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MP2 554 Series
MP2 554 Roller Series

Tosaerba con conducente a piedi - MANUALE DI ISTRUZIONI
ATTENZIONE: prima di usare la hina, leggere il presente libretto.

Sekacka se stojici obsluhou - NAVOD K POUZITi

UPOZORNENI: pred pouzitim stroje si pozorné preététe tento navod k pouiti.
Plzeneklipper betjent af gdende personer - BRUGSANVISNING
ADVARSEL: Izes instruktionsbogen omhyggeligt igennem, for du tager denne maskine i brug.
Handgefiihrter Rasenméher - GEBRAUCHSANWEISUNG
ACHTUNG: vor inbetriebnahme des gerats die gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.
@ Pedestrian controlled lawnmower - OPERATOR’'S MANUAL
WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.
@ Cortadora de pasto con operador de pie - MANUAL DE INSTRUCCIONES
ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer atentamente el presente manual.
@ Kévellen ohjattava ruohonleikkuri - KAYTTOOHJEET
VAROITUS: lue kayttéopas huolellisesti ennen koneen kayttoa.
Tondeuse a gazon a conducteur a pied - MANUEL D’UTILISATION
ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d’utiliser cette machine.
Lopend bediende grasmaaier - GEBRUIKERSHANDLEIDING
LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.
Handfert gressklipper - INSTRUKSJONSBOK
ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.
Kosiarka prowadzona przez operatora pieszego
INSTRUKCJE OBSLUGI - 0sTRZEZENIE: przed uzyciem maszyny, nalezy uwaznie
przeczytaé niniejszg instrukcije.

Corta-relvas para operador apeado - MANUAL DE INSTRUCOES

ATENCAO: antes de usar a maquina, leia op manual.
@ Kosacka so stojacou obsluhou - NAVOD NA POUZITIE

UPOZORNENIE: pred pouzitim stroja si pozorne preéitajte tento navod.
Forarledd grasklippare - BRUKSANVISNING

VARNING: |ds igenom hela detta héfte innan du anvénder maskinen.

[a30HOKOCHJIKA C NELWEeX04HbIM ypaBAeHHeM
PYKOBOZACTBO MO SKCNNYATALINM - BHUMAHME: npewae uem

TbCA Py BHMMaTe/IbHO NPOYTUTE 3TO PYKOBOACTBO MO 3KCNAyaTayuu.



ITALIANO - Istruzioni Originali ...

CESKY - Preklad ptivodniho NAVOU K POUZIVAN .......c.veveeeeeceeeeeeeeseeceeeessessseeeesesessesessenesessenennns
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(1]

DATI TECNICI

MP2 554

MP2 554

Series Roller Series
[2] Potenza nominale * kw 2,58 + 3,30 2,58 + 3,30
[3] | Velocita mass. di funzionamento motore * min-! 2900 + 100 2800 = 100
[4] | Pesomacchina* kg 52 55
[5] | Ampiezza di taglio cm 53 53
[6] | Dimensioni:
[6a] | Lunghezza cm 175 175
[6b] | Larghezza cm 57 57
[6c] | Altezza cm 117 117
[71 Codice dispositivo di taglio 81004463/0 81004463/0
[8] | Livello di pressione acustica (max.) dB(A) 84 86
[9] Incertezza di misura dB(A) 1,56 0,63
[10] | Livello di potenza acustica misurato (max.) dB(A) 98 98
[9] Incertezza di misura dB(A) 0,64 0,63
[11] | Livello di potenza acustica garantito dB(A) 98 98
[12] | Livello di vibrazioni (max.) m/s? 4,0 4,6
[9] | Incertezza di misura m/s? 1,46 1,11
[13] ACCESSORI A RICHIESTA
[14] | Kit "Mulching" v -
[15] OPZIONI
[16] |Rimessaggio verticale, mod. - -

*

Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta di identificazione della macchina.




[1] CS-TECHNICKE PARAMETRY

[2] Jmenovity vykon

[3] Maximalni rychlost €innosti motoru

[4] Hmotnost stroje

[5] Sitka seenivcm

[6] Rozméry:

[6a] Délkav cm

[6b] Sitka v cm

[6¢c] Vyskavcm

[7] Kod sekaciho zafizeni

[8] Urove akustického tlaku (max.)

[9] Nepfesnost méfeni

[10] Urover naméfeného akustického vykonu
(max.)

[11] Urovef zaruéeného akustického vykonu

[12] Uroven vibraci (max.)

[13] VOLITELNA PRISLUSENSTVI

[14] Sada pro Mul¢ovani

[15] MOZNOSTI

[16] Skladovani ve svislé poloze

* Ohledné uvedeného udaje, vychazejte
z hodnoty uvedené na identifika¢nim
Stitku stroje.

[1] DA -TEKNISKE DATA

[2] Nominel effekt

[3] Motorens maks. driftshastighed
[4] Maskinens veegt

[5] Klippebredde cm

[6] Mal:

[6a] Leengde cm

[6b] Bredde cm

[6¢] Hojde cm

[7] Skeereanordningens varenr.
[8] Lydtryksniveau (max.)

[9] Usikkerhed ved malingen
[10] Lydeffektniveau malt (max.)
[11] Garanteret lydeffektniveau
[12] Vibrationsniveau (max.)

[13] TILBEHOR

[14] Seet til "Multiclip"

[15] EKSTRAUDSTYR

[16] Opbevaring i lodret position

* For disse data henvises til hvad
der er angivet pa maskinens
identifikationsmaerkat.

[1] DE-TECHNISCHE DATEN

[2] Nennleistung

[38] Max. Betriebsgeschwindigkeit des
Motors

4] Maschinengewicht

5] Schnittbreite cm

6] Abmessungen:

6a] Lange cm

6b] Breite cm

6¢c] Hohe cm

7] Code Schneidwerkzeug

8] Schalldruckpegel (max.)

9] Messungenauigkeit

10] Gemessener Schallleistungspegel
(max.)

11] Garantierter Schallleistungspegel

12] Vibrationspegel (max.)

13] SONDERZUBEHOR

14] "Mulching"-Kit

15] OPTIONEN

16] Senkrechte Lagerung

* Fur die genaue Angabe nehmen Sie bitte
auf das Typenschild der Maschine
Bezug.

[1] EN-TECHNICAL DATA

[2] Nominal power

[3] Max. engine operation speed

[4] Machine weight

[5] Cutting width cm

[6] Dimensions:

[6a] Length cm

[6b] Width cm

[6¢c] Heightcm

[7] Cutting means code

[8] Acoustic pressure level (max.)
[9] Measurement uncertainty

[10] Acoustic power level measured (max.)
[11] Acoustic power level guaranteed
[12] Vibration level (max.)

[13] OPTIONAL ACCESSORIES

[14] Mulching kit

[15] OPTIONS

[16] Vertical storage

* Please refer to the data indicated on the
machine’s identification plate for the
exact figure.

[1] ES-DATOS TECNICOS

[2] Potencia nominal

[3] Velocidad méax. de funcionamiento
motor

4] Peso maquina

5] Amplitud de corte cm

6] Dimensiones:

6a] Longitud cm

6b] Anchura cm

6¢] Altura cm

7] Codigo dispositivo de corte

8] Nivel de presion acustica (max.)

9] Incertidumbre de medida

10] Nivel de potencia acustica medido
(max.)

11] Nivel de potencia acustica garantizado

12] Nivel de vibraciones (max.)

13] ACCESORIOS POR ENCARGO

14] Kit para "Mulching"

15] OPCIONES

16] Almacenaje vertical

* Para el dato especifico, hacer referencia
alo indicado en la etiqueta de
identificacion de la maquina.

[1] F1-TEKNISET TIEDOT

[2] Nimellisteho

[3] Moottorin maksimaalinen
toimintanopeus

[4] Laitteen paino

[5] Leikkuuleveys cm

[6] Mitat:

[6a] Pituus cm

[6b] Leveys cm

[6¢] Korkeus cm

[7] Leikkuuvélineen koodi

[8] Akustisen paineen taso (max.)

[9] Mittausepavarmuus

[10] Mitattu melutaso (max.)

[11] Taattu &énitehotaso

[12] Tarinataso (max.)

[13] SAATAVANA OLEVAT LISAVARUSTEET

[14] Silppuamisvarusteet

[15] VALINNAT

[16] Varastointi pystysuunnassa

* Maaréattya arvoa varten, viittaa laitteen
tunnuslaatassa annettuihin tietoihin.

[1] FR-CARACTERISTIQUES
TECHNIQUES

2] Puissance nominale

3] Vitesse max de fonctionnement moteur

4] Poids de la machine

5] Largeur de coupe cm

6] Dimensions:

6a] Longueur cm

6b] Largeur cm

6¢] Hauteur cm

7] Code organe de coupe

8] Niveau de pression acoustique (max.)

9] Incertitude de mesure

10] Niveau de puissance acoustique mesuré
(max.)

11] Niveau de puissance acoustique garanti

12] Niveau de vibrations (max.)

13] EQUIPEMENTS SUR DEMANDE

14] Kit "Mulching”

15] OPTIONS

16] Entreposage vertical

* Pour la valeur spécifique, se référer a ce qui
est indiqué sur la plaque signalétique de
la machine.

[1] NL-TECHNISCHE GEGEVENS

[2] Nominaal vermogen

[3] Maximale snelheid voor de werking
van de motor

[4] Machine gewicht

[5] Maaibreedte cm

[6] Afmetingen:

[6a] Lengte cm

[6b] Breedte cm

[6¢] Hoogte cm

[7] Code snij-inrichting

[8] Niveau geluidsdruk (max.)

[9] Meetonzekerheid

[10] Gemeten akoestisch vermogen (max.)

[11] Gewaarborgd akoestisch vermogen

[12] Niveau trillingen (max.)

[13] OP AANVRAAG LEVERBARE
ACCESSOIRES

[14] Kit "Mulching"

[15] OPTIES

[16] Verticale opslag

*Voor het specifiek gegeven, verwijst
men naar wat aangegeven is op het
identificatielabel van de machine.

[1] NO - TEKNISKE DATA

[2] Nominell effekt

[3] Motorens maks driftshastighet
[4] Maskinvekt

[5] Klippebredde cm

[6] Mal:

[6a] Lengde cm

[6b] Bredde cm

[6¢] Hoyde cm

[7] Artikkelnummer for klippeinnretning
[8] Lydtrykkniva (max.)

[9] Maleusikkerhet

[10] Malt lydeffektniva (max.)

[11] Garantert lydeffektniva

[12] Vibrasjonsniva (max.)

[13] TILBEHOR PA FORESP@RSEL
[14] Mulching-sett

[15] EKSTRAUTSTYR

[16] Lagring i loddrett posisjon

* For spesifikk informasjon, se referansen pa
maskinens identifikasjonsetikett.




1] PL-DANE TECHNICZNE

2] Moc znamionowa

3] Maks. predkosé obrotowa silnika

4] Cigzar maszyny

5] Szeroko$¢ koszenia w cm

6] Wymiary:

6a] Dtugos¢ w cm

6b] Szeroko$¢ w cm

6¢] Wysokos$¢ w cm

7] Kod agregatu tngcego

8] Poziom cisnienia akustycznego (max.)

9] Btad pomiaru

10] Zmierzony poziom mocy akustycznej
(max.)

[11] Gwarantowany poziom mocy
akustycznej

12] Poziom wibracji (max.)

13] AKCESORIA NA ZAMOWIENIE

14] Zestaw do "Mulczowania"

15] OPCJE

16] Przechowywanie w pozycji pionowej

*W celu uzyskania konkretnych danych,
nalezy sig odnie$¢ do wskazéwek
zamieszczonych na tabliczce
identyfikacyjnej maszyny.

[1] PT-DADOS TECNICOS

[2] Poténcia nominal

[3] Velocidade max. de funcionamento do
motor

[4] Peso da maquina

[5] Amplitude de corte cm

[6] Medidas:

[6a] Comprimento cm

[6b] Largura cm

[6¢] Alturacm

[7] Cédigo do dispositivo de corte

[8] Nivel de pressao acustica (max.)

[11] Incerteza de medicéo

[12] Nivel de poténcia acustica medido
(max.)

[13] Nivel de poténcia acustica garantido

[14] Nivel de vibragdes (max.)

[15] ACESSORIOS A PEDIDO

[16] Kit "Mulching"

[17] OPCOES

[18] Armazenagem vertical

* Para o dado especifico, consulte a etiqueta
de identificagdo da maquina.

1] SK - TECHNICKE PARAMETRE

2] Menovity vykon

3] Maximalna rychlost motora

4] Hmotnost stroja

5] Sirka koseniavcm

6] Rozmery:

6a] Dizkavcm

6b] Sirkavcm

6¢c] Vyskavcm

7] Kod kosiaceho zariadenia

8] Uroven akustického tlaku (max.)

9] Nepresnost merania

10] Urover nameraného akustického
vykonu (max.)

[11] Uroven zaru¢eného akustického
vykonu

12] Uroven vibracii (max.)

13] VOLITELNE PRISLUSENSTVO

14] Suprava na mul¢ovanie

15] MOZNOSTI

16] Uskladnenie vo zvislej polohe

* Ohladne uvedeného parametra
vychadzajte z hodnoty uvedenej na
identifikaénom $titku stroja.

[1] SV - TEKNISKA SPECIFIKATIONER
[2] Nominell effekt

[3] Motorns maximala funktionshastighet
[4] Maskinvikt

[5] Skarbredd

[6] Dimensioner:

[6a] Langd cm

[6b] Bredd cm

[6¢] H6jd cm

[7] Skarenhetens kod

[8] Ljudtrycksniva (max.)

[9] Tvivel med matt

[10] Uppmétt ljudeffektniva (max.)

[11] Garanterad ljudeffektniva.

[12] Vibrationsniva (max.)

[13] TILLBEHOR PA BESTALLNING

[14] Sats fér "Mulching"

[15] TILLVAL

[16] Vertikal forvaring

* For specifik information, se uppgifterna
pa maskinens markplat.

[1] RU-TEXHUYECKUE
XAPAKTEPUCTUKHU

[2] HomwuHanbHas MowHOCTL

[3] Makc. ckopocTb paboThbl ABUraTtensa

[4] Bec mawuHbl

[5] LWupuHa cKawuBaHUA B CM

[6] TabapuTbl:

[6a] AnunHa B cm

[6b] WnpuHa B cm

[6¢] BbicoTa B cM

[7] HKop pexyuiero npucnocobneHunsa

[8] YpoBeHb 3ByKOBOro faBsieHusa (max.)

[9] MorpelwHocTb U3MepeHnn

[10] M3amepeHHbIi ypoBEHbL 3BYKOBOW
MOLHOCTHM (Max.)

[11] FapaHTUpyeMbIit ypoBeHb 3BYKOBOM
MOLYHOCTH

[12] YpoBeHb BuGpaLmu (max.)

[13] AONONHUTEIbHOE
OBOPYZIOBAHME MO TPEBOBAHUIO

[14] KomnnaekT "MynbunposaHue”

[15] ONummn

[16] XpaHeHue B BepTUKaIbHOM
MOJIOKEHUN

* To4yHOe 3Ha4eH1e CM. Ha
WNASHTUDUKALMOHHOM AP/IbIKE MaLUMHbI.
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ATTENZIONE: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE IL PRESENTE
LIBRETTO. Conservare per ogni futura necessita.

1. GENERALITA

11 COME LEGGERE IL MANUALE

Nel testo del manuale, alcuni paragrafi contenenti
informazioni di particolare importanza, ai fini della
sicurezza o del funzionamento, sono evidenziati
in modo diverso, secondo questo criterio:

NOTA OPPURE IMPORTANTE fornisce
precisazioni o altri elementi a quanto gia
precedentemente indicato, nell’intento di non
danneggiare la macchina, o causare danni.

Il simbolo A evidenzia un pericolo. Il mancato rispetto
dell’'avvertenza comporta possibilita di lesioni personali o a
terzi e/o danni.

° | paragrafi evidenziati con un riquadro con bordo a punti *
: grigio indicano caratteristiche opzionali non presenti in :
» tutti i modelli documentati in questo manuale. Verificare
- 58 la caratteristica & presente nel proprio modello, - ¢
Tutte le indicazioni “anteriore”, “posteriore”,
“destro” e “sinistro” si intendono riferite alla
posizione dell’'operatore alla guida.

1.2  RIFERIMENTI

el Figure

Le figure in queste istruzioni per I'uso

sono numerate 1, 2, 3, e cosi via.

| componenti indicati nelle figure sono
contrassegnati con le lettere A, B, C, e cosi via.
Un riferimento al componente C nella figura

2 viene indicato con la dicitura: “Vedere fig.
2.C” o semplicemente “(Fig. 2.C)".

Le figure sono indicative. | pezzi effettivi
possono variare rispetto a quelli raffigurati.

1.2.2  Titoli

Il manuale & diviso in capitoli e paragrafi. Il titolo del
paragrafo “2.1 Addestramento” & un sottotitolo di “2.
Norme di sicurezza”. | riferimenti a titoli o paragrafi
sono segnalati con I'abbreviazione cap. o par. el
numero relativo. Esempio: “cap. 2” o “par. 2.1”



Non fumare durante il rifornimento o il rabbocco di
carburante e ogni volta che si maneggia il carburante.
Rabboccare il carburante utilizzando

un imbuto, solo all’aperto.

Evitare di inalare vapori del carburante.

Non aggiungere carburante o togliere il tappo del
serbatoio quando il motore & in funzione o & caldo.
Aprire lentamente il tappo del serbatoio lasciando
scaricare gradualmente la pressione interna.

Non avvicinare flamme alla bocca del

serbatoio per verificare il contenuto.

Se fuoriesce del carburante, non avviare il

2. NORME DI SICUREZZA

21 ADDESTRAMENTO

A Prendere familiarita con i comandi e con un uso
appropriato della macchina. Imparare ad arrestare
rapidamente il motore. L'inosservanza delle avvertenze
e delle istruzioni puo causare incendi e/o gravi lesioni.

Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da

bambini o da persone che non abbiano la necessaria motore, ma allontanare la macchina dall’area
dimestichezza con le istruzioni. Le leggi locali nella quale il carburante & stato versato, ed
possono fissare un’eta minima per I'utilizzatore. evitare di creare possibilita di incendio, fintanto

* Non utilizzare mai la macchina se I'utilizzatore & che il carburante non sia evaporato ed i vapori
in condizione di stanchezza o malessere, oppure del carburante non si siano dissolti.
ha assunto farmaci, droghe, alcool o sostanze ¢ Pulire immediatamente ogni traccia di carburante
nocive alle sue capacita di riflessi e attenzione. versata sulla macchina o sul terreno.

* Non trasportare bambini o altri passeggeri. * Rimettere sempre e serrare bene i tappi del

* Ricordare che I'operatore o utilizzatore e responsabile serbatoio e del contenitore del carburante.
diincidenti e imprevisti che si possono verificare * Non riavviare la macchina sul luogo ove é stato
ad altre persone o alle loro proprieta. Rientra nella operato il rifornimento; I'avviamento del motore deve
responsabilita dell’utilizzatore la valutazione dei avvenire ad una distanza di almeno 3 metri dal luogo
rischi potenziali del terreno su cui si deve lavorare, dove si e effettuato il rifornimento di carburante.
nonché prendere tutte le precauzioni necessarie * Evitare il contatto del carburante con gli
per garantire la sua e altrui sicurezza, in particolare indumenti e, in tal caso, cambiarsi gli
sui pendii, terreni accidentati, scivolosi o instabili. indumenti prima di avviare il motore.

* Nel caso si voglia cedere o prestare ad altri la macchina,
assicurarsi che l'utilizzatore prenda visione delle 2.3 DURANTE LUTILIZZO

istruzioni d’'uso contenute nel presente manuale.

Area di Lavoro
* Non azionare il motore in spazi chiusi, dove
possono accumularsi pericolosi fumi di monossido

2.2 OPERAZIONI PRELIMINARI

Dispositivi protezione individuale (DPI) di carbonio. Le operazioni di avviamento devono
¢ Indossare indumenti adeguati, calzature da lavoro avvenire all'aperto o in luogo ben aerato. Ricordare
resistenti con suole antiscivolo, e pantaloni lunghi. sempre che i gas di scarico sono tossici.
Non azionare la macchina a piedi scalzi o con sandali ¢ Durante I'avviamento della macchina non
aperti. Indossare cuffie di protezione dell’udito. indirizzare il silenziatore e quindi i gas di
* Limpiego di protezioni acustiche puo ridurre la scarico verso materiali infiammabili.
capacita di sentire eventuali avvertenze (grida * Non usare la macchina in ambienti a rischio di
o allarmi). Prestare la massima attenzione a esplosione, in presenza di liquidi infiammabili, gas
quanto accade attorno all’area di lavoro. o polvere. Gli utensili elettrici generano scintille
¢ Indossare guanti di lavoro in tutte le che possono incendiare la polvere o i vapori.
situazioni di rischio per le mani. * Lavorare solamente alla luce del giorno o con buona
* Non indossare sciarpe, camici, collane, braccialetti, luce artificiale e in condizioni di buona visibilita.
indumenti con parti svolazzanti, o provvisti di lacci * Allontanare persone, bambini e animali
o cravatte e comunque accessori pendenti o larghi dall’area di lavoro. E necessario che i bambini
che potrebbero impigliarsi nella macchina o in vengano sorvegliati da un altro adulto.
oggetti e materiali presenti sul luogo di lavoro. « Evitare di lavorare nell’erba bagnata,
¢ Raccogliere adeguatamente i capelli lunghi. sotto la pioggia e con rischio di temporali,

specialmente con probabilita di lampi.

Prestare particolare attenzione alle irregolarita
del terreno (dossi, cunette), ai pendii, ai pericoli
nascosti e alla presenza di eventuali ostacoli

che potrebbero limitare la visibilita.

i X Prestare molta attenzione in prossimita di dirupi,
Motori a scoppio: carburante fossi o argini. La macchina si puo ribaltare se una

A PERICOLO! Il carburante & altamente infammabile. ruota oltrepassa un bordo o se il bordo cede.

. X . o Lavorare nel senso trasversale del pendio
* Conservare il carburante in appositi contenitori mai ne?sensoesalita/discesa efacer':do moﬁa
omologati per tale utilizzo, in luoghi sicuri, ’

-~ X . attenzione ai cambi di direzione, accertandosi

lontano da fonti di calore o fiamme libere. del proprio punto di appoggio e assicurandosi

* Lasciare i contenitori liberi da residui cheple rFl)Jotepnon incor?t?in%gostacoli (sassi, rami
d’erba foglie o grasso eccessivo. ’ ’

* Non lasciare i contenitori alla portata dei bambini. radici, ecc) Ch? pot_rebbero causare scwo_lamento
laterale o perdita di controllo della macchina.

Area di lavoro / Macchina

 Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e togliere
tutto cid che potrebbe venire espulso dalla
macchina o danneggiare il dispositivo di taglio/
organi rotanti (sassi, rami, fili di ferro, ossi, ecc.).



¢ Quando si utilizza la macchina vicino alla
strada, fare attenzione al traffico.

¢ Per evitare il rischio di incendio, non lasciare
la macchina a motore caldo fra le foglie, I'erba
secca, o altro materiale infiammabile.

Comportamenti

Prestare attenzione quando si procede in retromarcia
o all'indietro. Guardare dietro di sé prima e durante la
retromarcia per assicurarsi che non vi siano ostacoli.
Non correre mai, ma camminare.

Evitare di farsi tirare dal raserba.

Tenere sempre mani e piedi lontani dal

dispositivo di taglio sia durante I'avviamento

sia durante I'utilizzo della macchina.

Attenzione: I'elemento di taglio continua a

ruotare per qualche secondo anche dopo il suo
disinnesto o dopo lo spegnimento del motore.

Stare sempre lontani dall'apertura di scarico.

Non toccare le parti del motore che, durante

I'uso, siriscaldano. Rischio di ustioni.

A In caso di rotture o incidenti durante il lavoro,
arrestare immediatamente il motore e allontanare la
macchina in modo da non provocare ulteriori danni; nel
caso di incidenti con lesioni personali o a terzi, attivare
immediatamente le procedure di pronto soccorso pit
adeguate alla situazione in atto e rivolgersi ad una
Struttura Sanitaria per le cure necessarie. Rimuovere
accuratamente eventuali detriti che potrebbero
arrecare danni o lesioni a persone o a animali qualora
rimanessero inosservati.

Limitazioni all’'uso

* Non utilizzare mai la macchina con protezioni
danneggiate, mancanti o non correttamente
posizionate (sacco di raccolta, protezione di scarico
laterale, protezione di scarico posteriore).

Non utilizzare la macchina se gli accessori/

utensili non sono installati nei punti previsti.

Non disinserire, disattivare, rimuovere o manomettere
i sistemi di sicurezza/microinterruttori presenti.

Non alterare le regolazioni del motore, né

portarlo a sovraregime. Se il motore viene fatto
funzionare ad un numero di giri eccessivo,

il rischio di lesioni personali aumenta.

Non sottoporre la macchina a sforzi eccessivi e

non usare una macchina piccola per eseguire

lavori pesanti; 'uso di una macchina adeguata
riduce i rischi e migliora la qualita del lavoro.

2.4 MANUTENZIONE, RIMESSAGGIO
E TRASPORTO

Effettuare una regolare manutenzione ed un
corretto rimessaggio preserva la sicurezza della
macchina ed il livello delle sue prestazioni.

Manutenzione

Non usare mai la macchina con parti usurate

o danneggiate. | pezzi guasti o deteriorati

devono essere sostituiti e mai riparati.

Per ridurre il rischio di incendi, controllare regolarmente
che non vi siano perdite di olio e/o carburante.

Durante le operazioni di regolazione della

macchina, prestare attenzione ad evitare che le dita
rimangano intrappolate fra il dispositivo di taglio

in movimento e le parti fisse della macchina.

A Il livello di rumorosita e di vibrazioni riportato
nelle presenti istruzioni, sono valori massimi di
utilizzo della macchina. Limpiego di un el 1o di
taglio sbilanciato, 'eccessiva velocita di movimento,
l'assenza di manutenzione influiscono in modo
significativo nelle emissioni sonore e nelle vibrazioni.
Di conseguenza é necessario adottare delle misure
preventive atte ad eliminare possibili danni dovuti ad
un rumore elevato e alle soll ioni da vibrazioni;
provvedere alla manutenzione della macchina,
indossare cuffie antirumore, effettuare delle pause
durante il lavoro.

Rimessaggio
* Nonriporre la macchina con del carburante
nel serbatoio in un locale dove i vapori del
carburante potrebbero raggiungere una fiamma,
una scintilla o una forte fonte di calore.
* Perridurre il rischio di incendio, non lasciare contenitori
con i materiali di risulta all'interno di un locale.

2.5 TUTELA AMBIENTALE

La tutela del'ambiente deve essere un aspetto rilevante
e prioritario nell’'uso della macchina, a beneficio della
convivenza civile e del’lambiente in cui viviamo.

» Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti
del vicinato. Utilizzare la macchina solamente in orari
ragionevoli (non al mattino presto o alla sera tardi
quando le persone potrebbero essere disturbate).
Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento di imballi, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi rifiuti non
devono essere gettati nella spazzatura, ma devono
essere separati e conferiti agli appositi centri di raccolta,
che provvederanno al riciclaggio dei materiali.

Seguire scrupolosamente le norme locali per

lo smaltimento dei materiali di risulta.

Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nel’ambiente, ma rivolgersi
aun centro di raccolta, secondo le norme locali vigenti.

3. CONOSCERE LA MACCHINA

3.1 DESCRIZIONE MACCHINA E USO PREVISTO

Questa macchina é un tosaerba

con conducente a piedi.

La macchina si compone essenzialmente di un
motore, che aziona un dispositivo di taglio racchiuso
in un carter, dotato di ruote e di un manico.

Loperatore & in grado di condurre la macchina
e di azionare i comandi principali mantenendosi
sempre dietro al manico, e quindi a distanza di
sicurezza dal dispositivo di taglio rotante.
L'allontanamento dell’operatore dalla

macchina provoca l'arresto del motore e del
dispositivo rotante entro alcuni secondi.

<l Uso previsto

Questa macchina é progettata e costruita per il taglio
(e laraccolta ) dell’erba in giardini e aree erbose,



di estensione rapportata alla capacita di taglio,
eseguita con la presenza di un operatore a piedi.

In generale questa macchina puo:
1. Tagliare I'erba e raccoglierla nel sacco di raccolta.

2. Tagliare l'erba e scaricarla a terra

dalla parte posteriore.
3. Tagliare I'erba e scaricarla lateralmente (se previsto).
4. Tagliare I'erba, sminuzzarla e depositarla sul

terreno (effetto “mulching” - se previsto).

Lutilizzo di particolari accessori, previsti dal
Costruttore come equipaggiamento originale o
acquistabili separatamente, permette di effettuare
questo lavoro secondo varie modalita operative
illustrate in questo manuale o nelle istruzioni
che accompagnano i singoli accessori.

3.1.2 Uso improprio

Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli sopra citati, puo
rivelarsi pericoloso e causare danni a persone e/o cose.

Rientrano nell’'uso improprio (come esempio, ma non solo):

* Trasportare sulla macchina altre persone, bambini
o animali poiché potrebbero cadere e procurarsi
lesioni gravi o pregiudicare una guida sicura.
» Farsitrasportare dalla macchina.
* Usare la macchina per trainare o spingere carichi.
* Azionare il dispositivo di taglio nei tratti non erbosi.
« Utilizzare la macchina per la raccolta di foglie o detriti.
* Usare la macchina per regolarizzare siepi, o per
il taglio di vegetazione di tipo non erboso.
» Utilizzare la macchina in piu di una persona.

IMPORTANTE L'uso improprio della macchina
comporta il decadimento della garanzia e il declino di ogni
responsabilita del Costruttore, riversando sull’utilizzatore
gli oneri derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.

3.1.3 Tipologia di utente

Questa macchina é destinata all'utilizzo da parte di
consumatori, cioé operatori non professionisti.

E destinata ad un “uso hobbistico”.

IMPORTANTE La macchina dev’essere
utilizzata da un solo operatore.

3.2 SEGNALETICA DI SICUREZZA

Sulla macchina compaiono vari simboli (Fig.2.0).
La loro funzione € quella di ricordare all'operatore
i comportamenti da seguire per utilizzarla

con l'attenzione e la cautela necessari.
Significato dei simboli:

A

= 37
™V &

Attenzione. Leggere le istruzioni
prima di usare la macchina.

Avvertenza! Non introdurre mani o

piedi all'interno dell'alloggiamento

del dispositivo di taglio. Scollegare il
cappuccio della candela e leggere le
istruzioni prima di effettuare qualsiasi
operazione di manutenzione o riparazione.

Pericolo! Rischio di espulsione di
oggetti. Tenere le persone al di fuori
dell’area dilavoro, durante l'uso.

A ot
A

Pericolo! Rischio di tagli. Dispositivo
di taglio in movimento. Non introdurre
mani o piedi all'interno dell’alloggiamento
del dispositivo di taglio.

IMPORTANTE Le etichette adesive rovinate o divenute
illeggibili devono essere sostituite. Richiedere le nuove
etichette al proprio centro di assistenza autorizzato.

3.3 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE
Letichetta di identificazione riporta i seguenti dati (Fig.1.0).
Livello potenza sonora.

Marchio di conformita CE.

Anno di fabbricazione.

Tipo di macchina.

Numero di matricola.

Nome e indirizzo del Costruttore.
Codice articolo.

Potenza nominale e velocita massima
di funzionamento motore.

Pesoin kg.

PN RN

9.

Trascrivere i dati di identificazione della
macchina negli appositi spazi dell’etichetta
riportata nel retro della copertina.

IMPORTANTE Utilizzare i dati di identificazione
riportati sull’etichetta di identificazione prodotto
ogni volta che si contatta I'officina autorizzata.

IMPORTANTE L'esempio della dichiarazione di
conformita si trova nelle ultime pagine del manuale.

3.4 COMPONENTI PRINCIPALI

La macchina & costituita dai seguenti
componenti principali, a cui corrispondono
le seguenti funzionalita (Fig.1.0):

A. Chassis: ¢ il carter che racchiude

il dispositivo di taglio rotante.

B. Motore: fornisce il movimento sia del dispositivo

di taglio che della trazione alle ruote (se prevista).

Dispositivo di taglio: € I'elemento
preposto al taglio dell’erba.

Protezione di scarico posteriore: &€ una
protezione di sicurezza ed impedisce ad
eventuali oggetti raccolti dal dispositivo di taglio
di essere scagliati lontano dalla macchina.

Deflettore di scarico posteriore (se
previsto): oltre alla funzione di scaricare
posteriormente I'erba sul terreno, costituisce

un elemento di sicurezza, impedendo ad
eventuali oggetti raccolti dal dispositivo di taglio
di essere scagliati lontano dalla macchina.

Protezione di scarico laterale (se previsto):
€ una protezione di sicurezza ed impedisce ad
eventuali oggetti raccolti dal dispositivo di taglio
di essere scagliati lontano dalla macchina.



G. Deflettore di scarico laterale (se previsto):
oltre alla funzione di scaricare lateralmente
I'erba sul terreno, costituisce un elemento
di sicurezza, impedendo ad eventuali
oggetti raccolti dal dispositivo di taglio di
essere scagliati lontano dalla macchina.

H. Sacco diraccolta: oltre alla funzione di
raccogliere I'erba tagliata, costituisce un
elemento di sicurezza, impedendo ad eventuali
oggetti raccolti dal dispositivo di taglio di
essere scagliati lontano dalla macchina.

I Manico: ¢ la postazione di lavoro dell'operatore.
La sua lunghezza fa si che 'operatore durante
il lavoro mantenga sempre la distanza di
sicurezza dal dispositivo di taglio rotante.

J. Levadiconsenso all'innesto del dispositivo
di taglio: € la leva che da il consenso
all'innesto del dispositivo di taglio. Al rilascio
della leva il dispositivo di taglio si arresta.

K. Levadiinnesto del dispositivo di taglio:
€ laleva che innesta il dispositivo di taglio.

L. Levainnesto trazione: élalevache
innesta la trazione alle ruote e permette
I'avanzamento della macchina.

M. Comando acceleratore: regola il numero
di giri del motore e ne permette |'arresto.

4. MONTAGGIO

A Le norme di sicurezza da seguire sono descritte
al cap. 2. Rispettare scrupolosamente tali indicazioni
per non incorrere in gravi rischi o pericoli.

Per motivi di magazzinaggio e trasporto, alcuni
componenti della macchina non sono assemblati
direttamente in fabbrica, ma devono essere montati dopo
la rimozione dall'imballo, seguendo le istruzioni seguenti.

A Lo sballaggio e il completamento del montaggio
devono essere effettuati su una superficie piana e
solida, con spazio sufficiente alla movimentazione
della macchina e degli imballi, avvalendosi sempre
degli attrezzi appropriati. Non utilizzare la macchina
prima di aver portato a termine le indicazioni della
sezione “MONTAGGIO”.

41 COMPONENTI PER IL MONTAGGIO

Nell'imballo sono compresi i componenti per il montaggio.

411 Disimballaggio

1. Aprire 'imballo con cautela, con attenzione
anon smarrire componenti.
2. Consultare la documentazione inclusa nella
scatola, comprese le presenti istruzioni.
Estrarre dalla scatola tutti i componenti non montati.
Estrarre la macchina dalla scatola.
Smaltire la scatola e gli imballi nel
rispetto delle normative locali.

o s w

4.2 MONTAGGIO DEL SACCO

Il sacco viene fornito gia assemblato.
Assicurarsi che i componenti siano correttamente
assemblati (Fig.3.A) (Tipo “I” - “II”).

4.3 MONTAGGIO DEL MANICO

Aprire con cautela il manico nella

posizione di lavoro (Fig.4.A).

Inserire la fune di avviamento nelle spirali inferiore
(se prevista) e superiore e serrare il dado (Fig.4.B).

5. COMANDI DI CONTROLLO

51 IMPUGNATURA DI AVVIAMENTO MANUALE
Consente I'avvio manuale del motore (Fig.5.A).
5.2 COMANDO ACCELERATORE

Regola il numero dei giri del motore e
ne permette l'arresto (Fig.6.A).
Le posizioni, indicate dalla targhetta, corrispondono a:

I\I 1. “Choke” innestato. Si utilizza per
I'accensione del motore a freddo.

? 2. Pieno regime. Da utilizzare sempre
durante il funzionamento della macchina.

3. Minimo. Si utilizza quando il motore
- ¢ sufficientemente caldo durante
le fasi di stazionamento.

4. Arresto motore. Si utilizza

per arrestare il motore.

NOTA Peravviamento a freddo si intende I'avviamento
effettuato dopo almeno 5 minuti dall’arresto del
motore o dopo un rifornimento di carburante.

5.3 LEVA DICONSENSO ALLINNESTO
DEL DISPOSITIVO DI TAGLIO

E laleva che da il consenso all'innesto

del dispositivo di taglio.

Il consenso avviene con laleva (Fig.7.A)

tirata contro il manico.

Rilasciando la leva di consenso (Fig.7.A) il dispositivo
di taglio si arresta, mantenendo il motore in moto.

5.4 LEVADIINNESTO DEL
DISPOSITIVO DI TAGLIO

E laleva che innesta il dispositivo di taglio (Fig.7.B).
Linnesto del dispositivo di taglio deve essere
effettuato con il motore in moto.

Per innestare il dispositivo di taglio:



1. Tirare laleva di consenso

(Fig.7.A) contro il manico.
l)‘. 2.

Il movimento deve essere

- AR - .
eseguito in modo rapido e deciso
per evitare lo slittamento ed il
danneggiamento della frizione.

Spingere con decisione in avanti la leva
diinnesto (Fig.7.B) fino a fondo corsa e
lasciare che torni in posizione di riposo.

IMPORTANTE Quando si utilizza la macchina
per la prima volta dopo I'acquisto, é consigliato
ripetere la sequenza di innesto e disinnesto del
dispositivo di taglio per 20 volte consecutive. Questa
procedura ottimizza la prestazione della frizione.

5.5 LEVAINNESTO TRAZIONE

Innesta la trazione alle ruote e permette
I'avanzamento della macchina.

48 1. Trazione innestata. Lavanzamento
del rasaerba avviene con la leva spinta
contro il manico (Fig.8.A). Il rasaerba

smette di avanzare al rilascio della leva.

IMPORTANTE L'avviamento del motore deve
avvenire sempre con la trazione disinnestata.

IMPORTANTE Per evitare di danneggiare
la trasmissione, evitare di tirare all'indietro
la macchina con la trazione innestata.

5.6 REGOLAZIONE DELLALTEZZA DI TAGLIO

Tramite I'abbassamento o sollevamento dello chassis,
I’erba puo essere tagliata a diverse altezze di taglio.

Eseguire I'operazione a dispositivo di taglio
fermo.
* Regolazione di Tipo “I”.
Laregolazione dell'altezza di taglio si effettua
premendo il pulsante (Fig.9.A) e sollevando o
abbassando lo chassis, tramite I'impugnatura
(Fig.9.B), fino alla posizione desiderata.

* Regolazione di Tipo “II”.

La regolazione dell’altezza di taglio si effettua per
mezzo dell' apposita leva (Fig.9.C) che solleva o
abbassa lo chassis fino alla posizione desiderata.

6. USO DELLA MACCHINA

A Le norme di sicurezza da seguire sono descritte
al cap. 2. Rispettare scrupolosamente tali indicazioni

per non incorrere in gravi rischi o pericoli.

IMPORTANTE Per le istruzioni riguardanti il motore

e la batteria (se prevista), consultare i relativi libretti.

6.1 OPERAZIONI PRELIMINARI

Prima di iniziare a lavorare, & necessario
effettuare una serie di controlli e di operazioni,
per assicurare che il lavoro si svolga in modo
proficuo e nella massima sicurezza.

Mettere la macchina in posizione orizzontale
e ben appoggiata sul terreno.

6.1.1 Rifornimento di olio e benzina

IMPORTANTE La macchina viene fornita
priva di olio motore e carburante.

Prima di utilizzare la macchina per la prima
volta dopo 'acquisto, procedere al rifornimento
di carburante e al rabbocco di olio secondo le
modalita e precauzioni indicate nel manuale

di Istruzioni del motore e ai par. 7.2/7.3.

Prima di ogni utilizzo

Verificare la presenza di carburante ed il livello
dell’olio seguendo le indicazioni contenute nel
manuale di Istruzioni del motore e nei par. 7.2/7.3.

6.1.2 Predisposizione della macchina al lavoro

NOTA Questa macchina permette di effettuare
la rasatura del prato in diverse modalita; prima di
iniziare il lavoro e opportuno predisporre la macchina
in base a come si intende eseguire la rasatura.

a. Predisposizione per il taglio e la raccolta
dell’erba nel sacco di raccolta:

¢ Tipo “I”

1. Neimodelli con possibilita di scarico laterale:
accertarsi che la protezione di scarico
laterale (Fig.10.A) sia abbassata e bloccata
dalla leva di sicurezza (Fig.10.B).

2. Inserire il sacco diraccolta come indicato nella
figura (Fig.10.C). Posizionare i piolini laterali
nelle guide presenti alla base del manico,
(Fig.10.D) e spingere il sacco in avanti fino
a sentire un sonoro “click” (Fig.10.E).

s Tipo “II”

1. Sollevare la protezione di scarico posteriore
(Fig.11.A) e agganciare correttamente il sacco
di raccolta posizionando i piolini laterali nelle
guide presenti alla base del manico (Fig.11.B).

b. Predisposizione per il taglio e lo
scarico posteriore a terra dell’erba:

1. Rimuovere il sacco diraccolta.

2. Sollevare la protezione di scarico posteriore
(Fig.12.A) e agganciare il deflettore di
scarico posteriore (Fig.12.B) nei fori previsti,
accertandosi della sua stabilita.

3. Neimodelli con possibilita di scarico laterale:
accertarsi che la protezione di scarico
laterale (Fig.12.C) sia abbassata e bloccata
dalla leva di sicurezza (Fig.12.D).
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Per rimuovere il deflettore di scarico posteriore:

1. Sollevare la protezione di scarico
posteriore (Fig.12.A).

2. Sollevare il deflettore di scarico posteriore
sganciandolo dai fori (Fig.12.B).

1.

2.

2. Sfilare il tappo deflettore (Fig.13.B).

d. Predisposizione per il taglio e lo
scarico laterale a terra dell’erba:
Sollevare la protezione di scarico posteriore
(Fig.14.A) e introdurre il tappo deflettore
(Fig.14.B) nell’apertura di scarico.

2. Spingere leggermente la leva di sicurezza
(Fig.14.C) e sollevare la protezione
di scarico laterale (Fig.14.D).

3. Inserire il deflettore di scarico laterale (Fig.14.E).

4. Richiudere la protezione di scarico laterale

C.

Predisposizione per il taglio
e la sminuzzatura dell’erba
(funzione “mulching”):

Sollevare la protezione di scarico posteriore
(Fig.13.A) e introdurre il tappo deflettore
(Fig.13.B) nell'apertura di scarico.

Nei modelli con possibilita di scarico laterale:
accertarsi che la protezione di scarico
laterale (Fig.12.C) sia abbassata e bloccata
dalla leva di sicurezza (Fig.12.D).

Per rimuovere il tappo deflettore:
1

Sollevare la protezione di scarico
posteriore (Fig.13.A).

(Fig.14.D) in modo che il deflettore di
scarico laterale (Fig.14.E) risulti bloccato.

Per rimuovere il deflettore di scarico laterale:

6.1.3

2.

5. Spingere leggermente la leva di sicurezza
(Fig.14.C) e sollevare la protezione
di scarico laterale (Fig.14.D).

6. Sganciare il deflettore di scarico

laterale (Fig.14.E).

Per rimuovere il tappo deflettore:
1

Sollevare la protezione di scarico
posteriore (Fig.14.A).
Sfilare il tappo deflettore (Fig.14.B).

Regolazione dell’altezza di taglio

Regolare I'altezza di taglio come indicato al (par. 5.6).

6.1.4

Regolazione dell’altezza del manico

A Eseguire I'operazione a dispositivo di taglio
fermo.

Laltezza del manico e regolabile in 3 diverse
posizioni, segnalate dall'indicatore presente
sulla base del manico (Fig.15.A).

Per variare I'altezza del manico azionare
entrambe le leve presenti sui lati del manico
(Fig.15.B) e tenerle in posizione.

Portare con cautela il manico all’altezza

desiderata e rilasciare le due leve.
Dalla posizione dilavoro & anche possibile
ripiegare il manico in posizione chiusa.

6.2 CONTROLLI DI SICUREZZA

Eseguire i seguenti controlli di sicurezza e verificare che
i risultati corrispondano a quanto riportato nelle tabelle.

Effettuare sempre i controlli di sicurezza prima

dell’uso.
6.2.1 Controllo di sicurezza generale
Oggetto Risultato
Impugnature Pulite, asciutte.
Manico Fissato correttamente e

saldamente alla macchina.

Dispositivo di taglio

Pulito, non danneggiato
o usurato.

Protezione di scarico
posteriore; sacco
diraccolta

Integri. Nessun danno.
Montati correttamente.

Protezione di scarico
laterale; deflettore di
scarico laterale

Integri. Nessun danno.
Montati correttamente.

Leva di consenso
(Fig.7.A).
Leva diinnesto (Fig.7.B)

Laleva deve avere un
movimento libero, non
forzato e al rilascio deve
tornare automaticamente
e rapidamente nella
posizione neutra.

Fune di avviamento

Lafune deve
essere integra.

Viti/dadi sulla macchina
e sul dispositivo di taglio

Ben serrati (non allentati).

Cavi elettricie
cavo candela

Integri per evitare il
generarsi di scintille.

Cappuccio della candela

Integro e correttamente
montato alla candela.

Macchina

Nessun segno di
danneggiamento o usura.




6.2.2 Test di funzionamento della macchina

Azione Risultato

-

1. Avviare lamacchina
(par.6.3).

2. Innestare il dispositivo
di taglio (par. 5.4).

Il dispositivo di taglio
non deve muoversi.
Il dispositivo di taglio
deve muoversie la
leva deve tornare
automaticamente e
rapidamente nella
posizione di riposo.
Laleva deve tornare
automaticamente e
rapidamente nella
posizione neutra e il
dispositivo di taglio
deve arrestarsi entro
alcuni secondi.

Il motore deve
arrestarsi.

»

3. Rilasciare laleva di 3.
consenso (Fig.7.A).

4. Portarelaleva 4.
acceleratore nella
posizione di “arresto
motore” (Fig.19.B)

1. Avviare lamacchina 1. Il dispositivo di taglio

(par. 6.3). non deve muoversi.
2. Azionarelaleva 2. Leruote fanno
trazione. avanzare la macchina.
3. Rilasciare la 3. Leruote siarrestano

e lamacchina smette
di avanzare.

leva trazione.

Nessuna vibrazione
anomala.
Nessun suono anomalo.

Guida di prova

A Se uno qualsiasi dei risultati si discosta

da quanto indicato nelle tabelle, non utilizzare la
macchina! Rivolgersi ad un centro di assistenza per i
controlli del caso e per la riparazione.

6.3 AVVIAMENTO

NOTA Effettuare I'avviamento su una superficie
piana e priva di ostacoli o erba alta.

A L'avviamento del motore deve essere effettuato
con il dispositivo di taglio disinnestato.

1. Nel caso di avviamento a freddo:
portare I'acceleratore (Fig.16.A) in
posizione “Choke” innestato.

2. Afferrare I'impugnatura di avviamento
(Fig.16.B) e avviare il motore tirando
con decisione la fune di avviamento.

3. Dopo l'accensione portare l'acceleratore
(Fig.16.A) in posizione pieno regime.

4. Innestare il dispositivo di taglio (par. 5.4).

NOTA L'impiego del comando "Choke" a motore
gia caldo puo imbrattare la candela e causare
un funzionamento irregolare del motore.
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6.4 LAVORO

IMPORTANTE Durante il lavoro mantenere
sempre la distanza di sicurezza dal dispositivo
di taglio, data dalla lunghezza del manico.

IMPORTANTE Rilasciare sempre la leva di consenso
(Fig.19.A) e attendere l'arresto del dispositivo di taglio:

¢ Durante gli spostamenti fra zone di lavoro.

* Nell'attraversamento di superfici non erbose.

Ogni volta che si rendesse necessario

superare un ostacolo.

Prima di regolare I'altezza di taglio.

Ogni volta che si toglie o si rimonta il sacco di raccolta.
Ogni volta che si toglie o si rimonta il deflettore

di scarico posteriore (se previsto).

Ogni volta che si toglie o si rimonta il deflettore

di scarico laterale (se previsto).

6.4.1 Taglio dell’erba

-

Iniziare 'avanzamento ed il taglio nella zona erbosa.
2. Adeguare la velocita di avanzamento e

I'altezza di taglio (par. 5.6) alle condizioni del

prato (altezza, densita e umidita dell’erba)

e alla quantita di erba asportata.
3. Laspetto del prato sara migliore se i tagli
saranno effettuati sempre alla stessa altezza e
alternativamente nelle due direzioni (Fig.17.0).

* Nel caso di “mulching” o scarico
° posteriore dell’erba:
.

* » Evitare sempre di asportare una ingente quantita

: d’erba. Non asportare mai piu di un terzo dell’altezza
. totale dell’erbain una sola passata (Fig.18.0).

° ¢ Mantenere lo chassis sempre ben pulito (par. 7.4.2).

« Nel caso di scarico laterale: € consigliabile
« effettuare un percorso che eviti di scaricare I'erba
° tagliata dalla parte del prato ancora da tagliare.

6.4.2 Consigli per mantenere un bel prato

* Per mantenere un prato di bell’aspetto, verde e
soffice, & necessario che sia tagliato regolarmente.
Il prato pud essere costituito da erbe di diverse
tipologie. Con tagli frequenti, crescono maggiormente
le erbe che sviluppano molte radici e formano
una solida coltre erbosa; al contrario, se i tagli
avvengono con minore frequenza, si sviluppano
prevalentemente erbe alte e selvatiche (trifoglio,
margherite, ecc.). La frequenza delle rasature deve
essere rapportata alla crescita dell’erba, evitando
che tra un taglio e I'altro I'erba cresca troppo.

¢ Laltezza ottimale dell’erba di un prato ben curato & di
circa 4-5 cm e, con un solo taglio, non bisognerebbe
asportare piu di un terzo dell’altezza totale. Se I'erba &
molto alta & meglio eseguire il taglio in due passate, a
distanza di un giorno; la prima con i dispositivi di taglio
ad altezza massima, e la seconda all’altezza desiderata.

* Un taglio troppo basso provoca strappi e diradamenti
nel tappeto erboso, con un aspetto “a macchie”.



* Nei periodi piu caldi e secchi &€ opportuno
tenere I'erba leggermente piu alta, per
ridurre il disseccamento del terreno.

« E sempre preferibile tagliare I'erba con il prato ben
asciutto. Non tagliare I'erba quando & bagnata; cio pud
ridurre I'efficienza del dispositivo rotante per I'erba che
Vi si attacca e provocare strappi nel tappeto erboso.

| dispositivi di taglio devono essere integri e ben affilati,
in modo che la recisione sia netta e senza sfrangiature
che portano ad un ingiallimento delle punte.

6.4.3 Svuotamento del sacco di raccolta
Quando il sacco diraccolta (Fig.1.H) diventa
troppo pieno, la raccolta dell’erba non & piu
efficiente e il rumore del rasaerba cambia.

* Nel caso di sacco di raccolta con
° dispositivo segnalatore del contenuto:
.

1
"(\:} Alzato = vuoto.
Rz

V/M Abbassato = pieno.

 Durante il lavoro, con il dispositivo di taglio in
: movimento, il segnalatore rimane sollevato fintanto
. cheil sacco diraccolta & in grado di ricevere I'erba
« tagliata; quando si abbassa, significa che il sacco
- diragoolta si  rlempito e ocoorre svuotarlo.
Per rimuovere e svuotare il sacco di raccolta:
1. Rilasciare laleva diconsenso (Fig.19.A) e
attendere l'arresto del dispositivo di taglio.
2. Solo consacco di Tipo "ll":
* Sollevare la protezione di scarico posteriore
(Fig.11.A).
3. Afferrare lamaniglia e rimuovere il sacco di
raccolta mantenendolo in posizione eretta.

6.5 ARRESTO

Per arrestare la macchina:

1. Rilasciare la leva di consenso (Fig.19.A) e
attendere l'arresto del dispositivo di taglio.

2. Portare laleva acceleratore nella posizione
di "arresto motore" (Fig.19.B).

Dopo aver rilasciato la leva di consenso,
occorrono diversi secondi prima che il dispositivo di
taglio si arresti.

A Il motore potrebbe essere molto caldo subito
dopo lo spegnimento. Non toccare. Vi é il pericolo di
ustioni.

IMPORTANTE Ogni qualvolta si lasci la
macchina inutilizzata o incustodita:

 Staccare il cappuccio della candela (Fig.21.0).
6.6 DOPO LUTILIZZO

1. Arrestare la macchina (par. 6.5).
2. Staccare il cappuccio della candela (Fig.19.C).
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3. Lasciare raffreddare il motore prima di collocare
la macchina in un qualsiasi ambiente.

4. Effettuare la pulizia (par. 7.4).

5. Controllare che non ci siano componenti allentati o
danneggiati. Se necessario, sostituire i componenti
danneggiati e serrare eventuali viti e bulloni allentati.

B

MANUTENZIONE ORDINARIA

71  GENERALITA

A Le norme di sicurezza da seguire sono descritte
al cap. 2. Rispettare scrupolosamente tali indicazioni
per non incorrere in gravi rischi o pericoli.

A Prima di effettuare qualsiasi controllo, pulizia
o intervento di manutenzione/regolazione sulla
macchina:

s Arrestare la macchina.

¢ Accertarsi che tutte le parti in movimento

si siano compl 1te arrestati

Attendere che il motore sia

adeguatamente raffreddato.

Staccare il cappuccio della candela (Fig.21.0).
Leggere le relative istruzioni.

Indossare indumenti adeguati, guanti

da lavoro e occhiali di protezione.

Le frequenze ed i tipi di intervento sono riassunti
nella “Tabella manutenzioni”. La tabella ha lo scopo
di aiutarvi a mantenere in efficienza e sicurezza

la vostra macchina. In essa sono richiamati i
principali interventi e la periodicita prevista per
ciascuno di essi. Eseguire la relativa azione a
seconda della prima scadenza che si verifica.
Lutilizzo di ricambi e accessori non originali /o non
correttamente montati potrebbe avere effetti negativi
sul funzionamento e sulla sicurezza della macchina.
Il costruttore declina qualsiasi responsabilita in caso
di danni, incidenti o lesioni causati da detti prodotti.
« | ricambi originali vengono forniti dalle officine

di assistenza e dai rivenditori autorizzati.

IMPORTANTE Tutte le operazioni di
manutenzione e di regolazione non descritte in
questo manuale devono essere eseguite dal vostro
Rivenditore o da un Centro specializzato.

7.2  RIFORNIMENTO DI CARBURANTE

Mettere la macchina in posizione orizzontale
e ben appoggiata sul terreno.

A Il rifornimento di carburante deve avvenire a
macchina arrestata e con il cappuccio della candela
staccato.

Procedere al rifornimento di carburante
secondo le modalita e precauzioni indicate
nel manuale di Istruzioni del motore.

IMPORTANTE Evitare di versare benzina sulle parti
in plastica del motore o della macchina per evitare di
danneggiarle, e ripulire inmediatamente ogni traccia di



benzina eventualmente versata. La garanzia non copre
i danni alle parti in plastica causati dalla benzina.

NOTA |/l carburante é deperibile e non deve rimanere
nel serbatoio per un periodo superiore a 30 giorni.
Prima del rimessaggio per un lungo periodo, caricare
nel serbatoio una quantita di carburante sufficiente
a portare a termine l'ultimo utilizzo (cap. 9).

7.3 CONTROLLO/RABBOCCO OLIO MOTORE

Procedere al controllo/rabbocco dell’olio motore
secondo le modalita e precauzioni indicate

nel manuale di Istruzioni del motore.

Per assicurare il buon funzionamento e la durata della
macchina, &€ buona norma sostituire periodicamente
I'olio del motore, secondo la periodicita indicata

nel Manuale di Istruzioni del motore stesso.
Accertarsi di aver ripristinato il livello dell’olio,

prima di usare nuovamente la macchina.

7.4 PULIZIA

Dopo ogni utilizzo, effettuare la pulizia
attenendosi alle seguenti istruzioni.

7.41 Pulizia della macchina

* Assicurarsi sempre che le prese

d’aria siano libere da detriti.

Non impiegare liquidi aggressivi per

la pulizia dello chassis.

Per ridurre il rischio di incendio, mantenere la
macchina ed in particolare il motore liberi da
residui d’erba, foglie o grasso eccessivo.
Lavare accuratamente la macchina

con acqua dopo ogni taglio.

7.4.2 Pulizia dell’assieme dispositivo di taglio

Rimuovere i detriti d’erba e il fango accumulati all'interno
dello chassis per evitare che, disseccandosi, possano
rendere difficoltoso il successivo avviamento.

Nel caso fosse necessario accedere alla parte

inferiore, inclinare la macchina esclusivamente dal lato
indicato sul libretto del motore, seguendo le relative
istruzioni, accertandosi della stabilita della macchina
prima di eseguire qualsiasi tipo di intervento.
e
* Nel caso di scarico laterale o posteriore: se .
“ montato, occorre rimuovere il deflettore di scarico. °
¢ oeececcseceseseeceseecsoecoes

Per il lavaggio interno dell’assieme dispositivo

di taglio, procedere come segue:

1. Rimuovere il sacco diraccolta.

2. Collegare il tubo dell’acqua all’apposito
attacco (Fig.20.A).

3. Portare l'altezza di taglio in posizione
completamente abbassata.

4. Posizionarsi sempre dietro il manico del rasaerba.

5. Avviare il motore.

La verniciatura della parte interna dello chassis

puo staccarsi nel tempo per l'azione abrasiva
dell’erba tagliata; in questo caso, intervenire
tempestivamente ritoccando la verniciatura con una

pittura antiruggine, per prevenire la formazione di
ruggine che porterebbe alla corrosione del metallo.

74.3 Pulizia del sacco

-

Svuotare il sacco diraccolta.

2. Scuoterlo per ripulirlo dai residui d’erba e terriccio.
3. Lavarlo, risciacquarlo e riporlo in modo

da favorire una rapida asciugatura.

7.5 DADIE VITI DI FISSAGGIO

Mantenere serrati dadi e viti, per essere
certi che la macchina sia sempre in
condizioni sicure di funzionamento.

8. MANUTENZIONE STRAORDINARIA

A Prima di effettuare qualsiasi controllo, pulizia
o intervento di manutenzione/regolazione sulla
macchina:

¢ Arrestare la macchina.
e Accertarsi che tutte le parti in movimento
si siano cc let:
* Attendere che il motore sia
adeguatamente raffreddato.
* Staccare il cappuccio della candela (Fig.21.0).
* Leggere le relative istruzioni.
¢ Indossare indumenti adeguati, guanti
da lavoro e occhiali di protezione.

1te arrestat

8.1 DISPOSITIVO DI TAGLIO

Un dispositivo di taglio mal affilato strappa
I'erba e provoca un ingiallimento del prato.

A Non toccare il dispositivo di taglio fintanto che
non sia stata tolta la chiave e che il dispositivo di taglio
non sia completamente fermo.

A Tutte le operazioni riguardanti i dispositivi

di taglio (smontaggio, affilatura, equilibratura,
riparazione, rimontaggio e/o sostituzione) sono lavori
impegnativi che richiedono una specifica competenza
oltre allimpiego di apposite attrezzature; per ragioni di
sicurezza, occorre pertanto che siano sempre eseguite
presso un Centro Specializzato.

A Far sostituire sempre il dispositivo di taglio
danneggiato, storto o usurato, assieme alle proprie viti,
per mantenere I'equilibratura.

IMPORTANTE Utilizzare sempre
dispositivi di taglio originali, riportanti il codice
indicato nella tabella “Dati Tecnici’.

Data I'evoluzione del prodotto, i dispositivi di taglio

citati nella tabella “Dati Tecnici” potrebbero essere
sostituiti nel tempo da altri, con caratteristiche analoghe
diintercambiabilita e sicurezza di funzionamento.
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9. RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve essere rimessata:
1. Avviare il motore all’aperto e tenerlo in moto al
minimo fino all’arresto, in modo da consumare
tutto il carburante rimasto nel carburatore.
Lasciare raffreddare il motore.
Staccare il cappuccio della candela (Fig.21.0).
Pulire accuratamente la macchina (par. 7.4).
Verificare che la macchina non presenti
danni. Se necessario, contattare il
centro di assistenza autorizzato.
6. Rimessare lamacchina:

¢ Inun ambiente asciutto.

¢ Alriparo dalle intemperie.

¢ Possibilmente ricoperta con un telo.

¢ Inun luogo inaccessibile ai bambini.

¢ Assicurandosi di aver rimosso chiavi o utensili usati

per la manutenzione.

apwn

10. MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

Ogni volta che & necessario movimentare, sollevare,
trasportare o inclinare la macchina occorre:

* Arrestare la macchina (par. 6.5).

Accertarsi che tutte le parti in movimento

si siano completamente arrestate.

Staccare il cappuccio della candela (Fig.21.0).
Indossare robusti guanti da lavoro.

Afferrare la macchina in punti che offrano una presa
sicura, tenendo conto del peso e della sua ripartizione.
Impiegare un numero di persone adeguato al peso della
macchina e alle caratteristiche del mezzo di trasporto o
del posto nel quale deve essere collocata o prelevata.
Assicurarsi che la movimentazione della

macchina non causi danni o lesioni.

Quando si trasporta la macchina con un

automezzo o rimorchio, occorre:

Utilizzare rampe di accesso di resistenza,

larghezza e lunghezza adeguate.

Caricare la macchina con il motore spento, a spinta,
impiegando un numero adeguato di persone.
Abbassare I'assieme dispositivo di taglio (par 5.6).
Posizionarla in modo da non costituire

pericolo per nessuno.

Bloccarla saldamente al mezzo di trasporto mediante
funi o catene per evitarne il ribaltamento.

11. ASSISTENZA E RIPARAZIONE

Questo manuale fornisce tutte le indicazioni necessarie
per la conduzione della macchina e per una corretta
manutenzione di base eseguibile dall'utilizzatore. Tutti gli
interventi di regolazione e manutenzione non descritti in
questo manuale devono essere eseguiti presso il vostro
Rivenditore o un Centro specializzato, che dispone delle
conoscenze e delle attrezzature necessarie affinché il
lavoro sia correttamente eseguito, mantenendo il grado
di sicurezza e le condizioni originali della macchina.
Operazioni eseguite presso strutture inadeguate
o da persone non qualificate comportano in
decadimento di ogni forma di Garanzia e di ogni
obbligo o responsabilita del Costruttore.
» Solo le officine di assistenza autorizzate possono
effettuare le riparazioni e la manutenzione in garanzia.

Le officine di assistenza autorizzate utilizzano
esclusivamente ricambi originali. | ricambi

e gli accessori originali sono stati sviluppati
appositamente per le macchine.

| ricambi e gli accessori non originali non sono
approvati; I'impiego di ricambi ed accessori non
originali compromette la sicurezza della macchina e
solleva il Costruttore da ogni obbligo o responsabilita.

12. COPERTURA DELLA GARANZIA

Le condizioni di garanzia sono destinate solamente
ai consumatori, cioé operatori non professionisti.

La garanzia copre tutti i difetti di qualita dei materiali e di
fabbricazione, accertati durante il periodo della garanzia
dal vostro Rivenditore o da un Centro specializzato.
Lapplicazione della garanzia si limita alla riparazione
o alla sostituzione del componente ritenuto difettoso.
Si raccomanda di affidare la macchina una

volta all'anno ad un’officina di assistenza

autorizzata per la manutenzione, 'assistenza

e il controllo dei dispositivi di sicurezza.
L'applicazione della garanzia e subordinata ad

una manutenzione regolare della macchina.
Lutilizzatore dovra seguire attentamente tutte le
istruzioni fornite nella documentazione allegata.

La garanzia non copre i danni conseguenti a:
Mancata familiarizzazione con la documentazione
di accompagnamento (Manuali di Istruzioni).

Uso professionale.

Disattenzione, negligenza.

Causa esterna (fulmine, urti, presenza di corpi
estranei all'interno della macchina) o incidente.

* Uso e montaggio impropri 0 non

consentiti dal costruttore.

Scarsa manutenzione.

Modifica della macchina.

Utilizzo di pezzi di ricambio non

originali (pezzi adattabili).

Utilizzo di accessori non forniti o non

approvati dal costruttore.

La garanzia non copre inoltre:

* Le operazioni di manutenzione ordinaria/
straordinaria (descritte nel manuale di istruzioni).
La normale usura di materiali di consumo come
cinghie di trasmissione, dispositivi di taglio,

fari, ruote, bulloni di sicurezza e cablaggi.

Normale usura.

Deterioramento estetico della macchina

dovuto al suo utilizzo.

Le sostanze, olio, benzina, grasso.

| supporti dei dispositivi di taglio.

Le spese accessorie eventualmente connesse
all'attivazione della garanzia, quali il trasferimento
presso l'utilizzatore, il trasposto della macchina
verso il Rivenditore, noleggio di attrezzature

per la sostituzione o la chiamata ad una societa
esterna per tutti i lavori di manutenzione.

Le garanzie dei motori termici, al di fuori dei

motori “ST.” sono coperti dalle garanzie del
costruttore del motore interessato, nei termini e

nelle condizioni specificati da quest’ultimi.
Lutilizzatore & protetto dalle proprie leggi nazionali. | diritti
dell'utilizzatore previsti dalle proprie leggi nazionali non
sono in alcun modo limitati dalla presente garanzia.



13. TABELLA MANUTENZIONI

Intervento Periodicita Note
MACCHINA
Controllo di tutti i fissaggi Prima di ogni uso par. 7.5
Controlli di sicurezza / Verifica dei comandi Prima di ogni uso par. 6.2
Verifica delle protezioni di scarico posteriore / scarico laterale. Prima di ogni uso par.6.2.1
Verifica del sacco di raccolta, deflettore di scarico laterale. Prima di ogni uso par.6.2.1
Verifica del dispositivo di taglio Prima di ogni uso par.6.2.1
Pulizia generale e controllo Al termine di ogni uso par. 7.4
Verifica di eventuali danni presenti sulla macchina. Se Al termine di ogni uso -
necessario, contattare il centro di assistenza autorizzato.
Sostituzione dispositivo di taglio - par. 8.1 ***
MOTORE
Controllo / rabbocco livello carburante Prima di ogni uso par.6.11/7.2*
Controllo / rabbocco olio motore Prima di ogni uso par.6.1.1/7.3*
Controllo e pulizia filtro dell’aria * *
Controllo e pulizia contatti candela * *
Sostituzione candela * *

* Consultare il manuale del motore.
** Operazione da eseguire ai primi cenni di malfunzionamento
*** Operazione che deve essere eseguita dal vostro Rivenditore o da un Centro specializzato

14. IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI

Se gliinconvenienti perdurano dopo aver applicato i rimedi descritti, contattare il vostro Rivenditore.

INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

1. lImotore nonsi avviao
non si mantiene in moto.

Procedura di avviamento non corretta.

Seguire le istruzioni (vedi cap. 6.3).

Manca I'olio o la benzina nel motore.

Procedere al controllo dei livelli
dell'olio e della benzina.

Candela sporca o distanza fra
gli elettrodi non corretta.

Controllare la candela (Consultare
il manuale del motore).

Filtro aria otturato.

Pulire e/o sostituire il filtro (Consultare
il manuale del motore).

Problemi di carburazione.

Contattare il centro di assistenza autorizzato.

Non e stata svuotata la benzina dal

rasaerba alla fine della scorsa stagione.

Il galleggiante puo essere bloccato.

Consultare il manuale del motore e contattare
il centro di assistenza autorizzato.

2. lImotore haun
funzionamento
irregolare, non ha
potenza sotto carico, o si
arresta durante il lavoro.

Filtro aria otturato.

Pulire e/o sostituire il filtro (Consultare
il manuale del motore).

Candela sporca o distanza fra
gli elettrodi non corretta.

Controllare la candela (Consultare
il manuale del motore).

Problemi di carburazione.

Contattare il centro di assistenza autorizzato.
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3. Ingolfamento del motore. | Limpugnatura di avviamento manuale
¢ stata azionata ripetutamente
con lo starter inserito.

Consultare il manuale del motore.

Limpugnatura di avviamento manuale
¢ stata azionata ripetutamente coniil
cappuccio della candela staccato.

Inserire il cappuccio della candela e
provare ad accendere il motore.
(Consultare il manuale del motore).

4. Lerbatagliata non Il dispositivo di taglio ha colpito un
viene pil raccolta nel corpo estraneo e ha subito un colpo.
sacco diraccolta.

Arrestare il motore e staccare il
cappuccio della candela.

Verificare eventuali danneggiamenti
e Contattare un Centro Assistenza
per I'eventuale sostituzione del
dispositivo di taglio (par. 8.1).

Linterno dello chassis & sporco.

Pulire I'interno dello chassis per
facilitare 'evacuazione dell’erba verso
il sacco di raccolta (par. 7.4.2).

5. Lerbasitaglia Il dispositivo di taglio non
con difficolta. € in buono stato.

Contattare un centro assistenza per I'affilatura
o sostituzione del dispositivo di taglio.

6. Siavvertonorumorie/o | Danneggiamento o parti allentate.
vibrazioni eccessive Il piolino sul dispositivo di taglio
durante il lavoro. € uscito dalla sua sede.

Fermare la macchina e staccare il

cavo della candela (Fig.21.0).

Verificare eventuali danneggiamenti.
Controllare se vi siano parti allentate e serrarle.
Provvedere alle verifiche, sostituzioni

o riparazioni presso un il centro

di assistenza autorizzato.

Fissaggio del dispositivo di
taglio allentato o dispositivo
di taglio danneggiato.

Arrestare il motore e staccare il

cappuccio della candela (Fig.21.0).
Contattare un Centro Assistenza per
verifiche, sostituzioni o riparazioni (par. 8.1).

15. ACCESSORI A RICHIESTA

15.1 KIT PER MULCHING

Sminuzza finemente I'erba tagliata e la lascia
sul prato, in alternativa alla raccolta nel sacco
(per macchine predisposte) (Fig.22.0).
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1. VSEOBECNE INFORMACE

11 JAK CiST NAVOD

V textu ndvodu se nachdazeji nékteré odstavce, které
maji mimoradny vyznam z hlediska bezpecénosti
nebo funkénosti; stuper dulezitosti je vyznacen
symboly, jejichZ vyznam je nasleduijici:

POZNAMKA NEBO DULEZITA INFORMACE
Upresriuje nebo blize vysvétluje nékteré jiz
predem uvedené informace se zamérem vyhnout
se poskozeni stroje a zplisobeni $kod.

Symbol A poukazuje na nebezpeci. Nedodrzeni
uvedeného varovani ma za nasledek mozné ublizeni na
zdravi obsluhy nebo tfetich osob a/nebo $kody na majetku.

” Zvyraznéné odstavce s rameckem tvofenym

. Sedymi teCkovanymi ¢arami oznacuji

« charakteristiky volitelného pfisluSenstvi, které
” neni soucasti véech modelt dokumentovanych
« v tomto navodu. Zkontrolujte, zda je konkrétni

- charakleristika sougdst{ pozadavaného modelu

V8echny vyrazy ,pfedni, ,zadni*, ,pravy“alevy“
se vztahuji na pozici obsluhy ovladajici stroj.

1.2 ODKAzZYy

1.21 Obrazky

Obrazky v tomto navodu jsou oéislovany 1, 2, 3 apod.
Soucasti, které jsou uvedeny na obrazcich,

jsou oznaceny pismeny A, B, C apod.

Odkaz na souc¢ast C na obrazku 2 je uveden formou
napisu: ,Viz obr. 2.C* nebo jednoduse ,(obr. 2.C)".
Uvedené obrazky jsou pouze orientacni.

Skuteéné dily se mohou lisit od zobrazenych.

1.2.2 Nazvy

Navod je rozdélen do kapitol a odstavcl. Nazev
odstavce 2.1 Instruktaz“ je podnazvem kapitoly ,2.
Bezpeénostni pokyny*“. Odkazy na nazvy a odstavce
jsou uvedeny prostfednictvim zkratky kap. nebo odst.
a prisluéného &isla. Pfiklad: ,kap. 2“ nebo ,odst. 2.1%



2. BEZPECNOSTNIi POKYNY

21 INSTRUKTAZ

A Seznamte se s ovladacimi prvky stroje a s jeho
vhodnym pouZitim. Naucte se rychle zastavit motor.
Neuposlechnuti varovani a pokynt mize zpusobit
poZar a/nebo vazna ublizeni na zdravi.

Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti nebo

osoby, které nejsou dokonale seznameny s

pokyny. Zakony v jednotlivych zemich upfesfiuji
minimalni pfedepsany vék pro uzivatele.

Stroj nesmite nikdy pouzivat, jste-li unaveni,

pokud je vdm nevolno nebo v pfipadé, ze jste

uzili 1éky, drogy, alkohol nebo jiné latky snizujici

vas$e reflexni schopnosti a pozornost.

Neprevazejte déti ani jiné spolujezdce.

Pamatuijte, Ze obsluha nebo uzivatel nese odpovédnost
za nehody a nepfedvidané udalosti zpisobené jinym
osobam nebo na jejich majetku. Zhodnoceni moznych
rizik pfi praci na zvoleném terénu patfi do odpovédnosti
uzivatele, ktery je také odpovédny za pfijeti vSech
dostupnych opatteni k zajisténi vlastni bezpecnosti

a také bezpecnosti jinych osob, zvlasté na svazich,
nepravidelném, kluzkém a nestabilnim terénu.

V piipadé, ze chcete postoupit nebo pujcit stroj

jinym osobam, ujistéte se, Ze se uzivatel seznami s
pokyny pro pouziti, uvedenymi v tomto navodu.

2.2 PRIPRAVNE UKONY

Osobni ochranné prostiedky (OOP)

Pouzivejte vhodny odév, odolnou pracovni

obuv s protiskluzovou podrazkou a dlouhé
kalhoty. Nepracuijte bosi nebo v otevienych
sandalech. Pouzivejte chranice sluchu.

Pouziti chrani¢t sluchu maze snizit schopnost
zaslechnout pfipadna varovani (kfik nebo alarm).

Vénujte maximalni pozornost déni v pracovnim prostoru.

Ve v8ech situacich, kdy existuje riziko pro
vase ruce, pouzivejte pracovni rukavice.
Neméjte na sobé 8aly, plaste, nahrdelniky,
naramky, odév s volnymi ¢astmi nebo odév
se $idrkami nebo kravatou ani jakékoli visici
nebo volné dopliiky v§eobecné, protoze by se
mohly zachytit do stroje nebo do predméti a
materiall, které se nachazeji na pracovisti.
Dlouhé vlasy vhodnym zplsobem sepnéte.

Pracovni prostor / Stroj

* Dukladné prohlédnéte cely pracovni prostor a odstrarite
z néj v8e, co by mohlo byt vymr&téno strojem nebo by
mohlo poskodit sekaci zatizeni/otacejici se soucasti
(kameny, vétve, Zelezné draty, kosti apod.).

Spalovaci motor: palivo

A NEBEZPECI! Palivo je vysoce hoflavé.

Palivo skladujte v pfislusnych homologovanych
nadobéach uréenych k tomuto ucelu, na

bezpeéném misté, v dostateéné vzdalenosti

od zdrojli tepla nebo volného plamene.

Nadoby nechavejte bez zbytk( travy, listi

nebo pfebyteéného mazaciho tuku.

Nenechavejte nadoby na pohonné latky v dosahu déti.

Nekufte béhem pInéni nebo doplfiovani paliva

ani pfi zadné manipulaci s palivem.

Palivo doplriujte s pouzitim trychtyre, a

to pouze na otevieném prostoru.

Vyhnéte se vdechovani vyparu paliva.

Nesnimejte uzavér palivové nadrzky a nedopliiujte palivo
pfi zapnutém motoru nebo v pfipadé, Ze je motor horky;
Uzavér palivové nadrzky otevirejte pomalu a

nechte postupné uniknout vnitini tlak.

Nepfiblizujte se k hrdlu palivové nadrze s

otevienym ohném kvuli kontrole jejiho obsahu.

Kdyz palivo vytece, nestartujte motor, ale vzdalte

stroj od prostoru, ve kterém se palivo vylilo, a

zabrarite tak moznosti vzniku pozaru, dokud nedojde

k odpareni paliva a k rozptyleni vyparu paliva.
Okamzité vycistéte vechny stopy po

palivu vylitém na stroj nebo na zem.

Vzdy nasadte zpét a dotahnéte uzavéry

palivové nadrze a nadoby s palivem.

Nestartujte stroj na misté, kde bylo provedeno dopInéni
paliva; startovani motoru musi probéhnout v minimaini
vzdalenosti 3 metrd od mista, kde se doplfiovalo palivo;
Zamezte kontaktu paliva s odévy, a pokud se tak

stane, pred spusténim motoru se previéknéte.

2.3 BEHEM POUZITI

Pracovni prostor

Nespoustéjte motor v uzavienych prostorech, kde

se mohou hromadit nebezpeéné vypary oxidu
uhelnatého. Startovani musi probihat venku

nebo v dobfe vétraném prostoru. Pamatujte

vzdy nato, Ze vyfukové plyny jsou jedovaté.

Pfi startovani stroje nesméfujte tlumi¢ vyfuku a tim

i vyfukové plyny vGéi vznétlivym materialim.
Nepouzivejte stroj v prostfedi s rizikem vybuchu,

za pritomnosti hoflavych kapalin, plynd nebo

prachu. Elektrické naradi zplsobuje vznik jisker,
které mohou zapalit prach nebo vypary.

Pracujte pouze pfi dennim svétle nebo pfi dobrém
umélém osvétleni a za dobré viditelnosti.

Vzdalte osoby, déti a zvifata z pracovniho prostoru. Je
treba, aby byly déti pod dohledem dospélé osoby.
Nepracujte, kdyz je trava mokra, za desté a pfi riziku
boufe, zejména kdyz je pravdépodobny vyskyt blesku.
Vénujte mimofadnou pozornost nepravidelnostem
terénu (hrboly, pfikopy), svahtum, skrytym
nebezpedim a pfitomnosti pfipadnych prekazek,

které by mohly omezovat viditelnost.

Vénujte velkou pozornost blizkosti srazu, ptikopt nebo
mezi. Kdyz jedno z kol zajede za okraj nebo kdyz
dojde k poklesnuti okraje, stroj se muze prevratit.
Sikmé travniky by mély byt sekany v pfiéném sméru,

a nikdy ne smérem nahoru/dold, a je nutné vénovat
zvy$enou pozornost zménam sméru, ovéfit své
postaveni a ujistit se, aby se do kol nezapletly prekazky
(kameny, vétve, kofeny apod.), coz by mohlo zpUsobit
boéni posuvy nebo ztratu kontroly nad strojem.

PFi pouziti stroje blizko silnice davejte pozor na provoz.
Aby se zabranilo riziku vzniku pozaru, nenechavejte
stroj s jeste teplym motorem mezi listim, suchou
travou nebo jinym hoflavym materidlem.

Chovani
* Vénujte pozornost pouziti zpétného chodu
nebo pohybu dozadu. Pfed zpétnym chodem
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i béhem néj se ohlédnéte za sebe, abyste se
ujistili, Ze se tam nenachazeji prekazky.

Nikdy nebéhejte, ale kracejte.

Nedovolte, aby vas sekacka tahala.

Pokazdé udrzujte ruce a nohy v bezpeéné
vzdalenosti od sekaciho zafizeni, a to béhem
uvadeéni stroje do ¢innosti i béhem jeho pouziti.
Upozornéni: sekaci zafizeni se nadéle

otaci po dobu nékolika sekund i po jeho
vyfazeni nebo po vypnuti motoru.

Vzdy se zdrzujte v dostate¢né vzdalenosti

od vystupniho otvoru.

Nedotykejte se souéasti motoru, které se béhem
pouziti ohfivaji. Hrozi riziko popaleni!

A V pripadé zlomeni nebo nehody béhem pracovni
¢innosti okamZité zastavte motor a oddalte stroj, aby se
zabranilo dal$im skodam; v pfipadé nehod s ublizenim
na zdravi tfetim osobam okamZité aplikujte postupy
prvni pomoci, nejvhodnéjsi pro danou situaci, a
obratte se na Zdravotni stiedisko ohledné potfebného
osetreni. Odstranite jakékoli ulomky, které by mohly
Zzplsobit $kody a ubliZzeni na zdravi osob nebo zvirat
ponechanych bez dozoru.

Omezeni pouziti

Nikdy nepouzivejte stroj, kdyz jsou poskozené
ochranné kryty, kdyz chybi nebo nejsou spravné
nasazené (sbérny kos, ochranny kryt bo¢niho
vyhozu nebo ochranny kryt zadniho vyhozu).
Nepouzivejte stroj, kdyz pfisluenstvi/nastroje neni/
nejsou nainstalovano/nainstalovany v uréenych mistech.
Nevypinejte, nevyrazujte a nedemontujte

pritomné bezpeénostni prvky/mikrospinace

ani je nevyrazujte z ¢innosti.

Nemérite sefizeni motoru ani jej neuvadéjte do
¢innosti na piilis vysokych otackach. Kdyz je

motor ponechan v ¢innosti na velmi vysokych
otackach, zvysuje se riziko ublizeni na zdravi.
Nevystavujte stroj nadmérné namaze a
nepouzivejte stroj s nizsim vykonem pro

realizaci naro¢nych praci; pouziti vhodného

stroje snizuje rizika a zlepSuje kvalitu prace.

2.4 UDRZBA, SKLADOVANI A PREPRAVA

Provadéni pravidelné udrzby a spravné skladovani zajistuji
zachovani bezpeénosti stroje a irovné jeho vykonnosti.
Udrzba

Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotfebované

nebo poskozené souéasti. Vadné nebo

opotfebované soucasti musi byt nahrazeny

a nikdy nesmi byt opravovany.

Abyste snizili riziko vzniku pozaru, pravidelné
kontrolujte, Ze nedochazi k Uniku oleje a/nebo paliva.
Béhem ukonl sefizovani stroje vénujte pozornost
tomu, abyste zabranili uviznuti prstl mezi pohybujicim
se sekacim zafizenim a pevnymi souéastmi stroje.

A Urovné hluku a vibraci, uvedené v tomto ndvodu,
predstavuji maximalni hodnoty pouZiti stroje. PouZiti
nevyvazeného sekaciho prvku, prilis vysoka rychlost
pohybu a chybéjici udrzba vyrazné ovlivriuji akustické
emise a vibrace. Proto je tfeba pFfijmout preventivni
opatfeni pro odstranéni moznych $kod zptsobenych
vysokym hlukem a namahanim v disledku vibraci;

zajistéte udrzbu stroje, pouZivejte chranice sluchu a
béhem pracovni ¢innosti délejte prestavky.

Skladovani

* Neodstavujte stroj s palivem v nadrzi v mistnosti,
ve které by vypary paliva mohly dosahnout
plamene, jiskry nebo silného zdroje tepla.

* Za Uc¢elem omezeni rizika pozaru nenechavejte
nadoby s odpadovymi materidly uvnitf mistnosti.

2.5 OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Ochrana Zivotniho prostfedi musi pfedstavovat
vyznamny a prioritni aspekt pouziti stroje ve prospéch
obcéanského spoluZziti a prostfedi, v némz zijeme.

* Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym prvkem

ve vztahu s vasimi sousedy. Stroj pouzivejte
vyhradné v rozumné dobé (ne brzy rdno nebo pozdé
vecer, kdy byste tim mohli rusit i jiné osoby).
Dulkladné dodrzujte mistni normy pro likvidaci obalt,
opotiebenych soucasti nebo jakéhokoli prvku se
silnym dopadem na Zivotni prostfedi; tento odpad
nesmi byt odhozen do bézného odpadu, ale musi
byt oddélen a odevzdan do pfislusnych sbérnych
stfedisek, ktera zajisti recyklaci materiald.
Dusledné dodrzujte mistni predpisy, tykajici

se likvidace zbytkového materialu.

P¥i vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte volné
v pfirodé, ale obratte se na sbérné stredisko, které
je v souladu s platnymi mistnimi pfedpisy.

3. SEZNAMENIi SE STROJEM

3.1  POPIS STROJE A URCENE POUZITI

Jedna se o sekacku se stojici obsluhou.
K hlavnim souc¢astem stroje patii motor, ktery
uvadi do ¢innosti sekaci zafizeni uzaviené

v ochranném krytu, kola a rukojet.

Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat
hlavni ovladaci prvky tak, Ze se bude vzdy

zdrzovat za rukojeti, tedy v bezpeéné vzdalenosti

od otacejiciho se sekaciho zafizeni.

Vzdaleni obsluhy od stroje zpusobi zastaveni motoru
a otacejiciho se zafizeni v pribéhu nékolika sekund.

3.1.1 Urcené pouziti

Tento stroj je navrzen a konstruovan k seceni (a
sbéru) travy na zahradach a travnatych plochach
o rozloze Umérné sekaci kapacité, pficemz sekani
je provadéno za pfitomnosti stojici obsluhy.

Obecné Ize fici, Ze tento stroj je uréen pro:

1. Secenitravy a jeji sbér do sbérného kose.

2. Secdenitravy ajeji vyhazovani na zem ze zadni ¢asti.

3. Secenitravy a jej boéni vyhazovani (je-li soucasti).

4. Secenitravy, jeji poseceni nadrobno a ponechani
na terénu (muléovani - je-li soucasti).

Pouziti specialniho pfislusenstvi, které je uréeno

Vyrobcem jako originalni vybava, nebo pfislusenstvi,

které Ize zakoupit samostatné, umoznuje provést tuto

pracovni ¢innost v rlznych provoznich rezimech, které

jsou ilustrovany v tomto navodu, nebo v pokynech, které

jsou dodavany spolu s konkrétnim pfislu§enstvim.
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3.1.2 Nevhodné pouziti

Jakékoli jiné pouziti, které se liSi od vySe uvedenych
pouziti, mGze byt nebezpeéné a muze zpUsobit
ubliZzeni na zdravi osob a/nebo $kody na majetku.
Do nevhodného pouziti patfi (napfiklad, ale nejen):
Preprava dal$ich osob na stroji, déti nebo zvitat,
které by mohly spadnout a zpUsobit si tak vazna
zranéni nebo ohrozit bezpecénost jizdy.

Nechat se prevazet strojem.

Pouzivani stroje k tazeni nebo tla¢eni nakladd.
Aktivace sekaciho zafizeni na Usecich

bez travnatého porostu.

Pouzivani stroje pro sbér listi nebo tlomku.
Pouzivani stroje pro Upravu zivych plotu

nebo pro seceni netravnatych porostu.
Pouzivani stroje vice nez jednou osobou.

DULEZITA INFORMACE Nevhodné pouziti stroje
bude mit za nasledek propadnuti zaruky a odmitnuti
Jjakékoli odpovédnosti ze strany Viyrobce, pficemz véechny
naklady vyplyvajici ze Skod nebo ublizeni na zdravi
samotného uZivatele nebo tretich osob ponese uZivatel.

3.1.3  Druhy uzivatell

Tento stroj je uréen k pouziti ze strany
spotiebitelu, tedy neprofesionalni obsluhy.
Je uréen pro pouziti ,domacimi kutily“.

DULEZITA INFORMACE  Stroj musi
pouZivat jediny ¢len obsluhy.

3.2 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji jsou uvedeny rizné symboly (obr.2.0).
Jejich funkci je pfipomenout obsluze chovani,
které je treba dodrzovat, aby jej pouzivala

s potfebnou pozornosti a opatrnosti.

Vyznam jednotlivych symbolu:

ﬁ l!_l!l Upozornéni. Pfed pouzitim

stroje si pfectéte pokyny.

I}y Varovani! Nevkladejte ruce ani nohy
= &&» do prostoru ulozeni sekaciho zafizeni.
Pred provedenim jakéhokoli konu
udrzby nebo opravy odpojte konektor
svicky a pfectéte si pfislusné pokyny.
D"’* Nebezpeéi! Riziko vymrsténi
predméti. Béhem pouziti zafizeni
udrzujte osoby mimo pracovni prostor.
A I/ Nebezpeéi! Riziko pofezani. Pohybujici
=Y se sekaci zafizeni. Nevkladejte ruce ani
nohy do prostoru uloZeni sekaciho zafizeni.

DULEZITA INFORMACE Poskozené nebo jiz neditelné
vystrazné Stitky je tfeba vyménit. PoZadejte o nové
Stitky ve vasem autorizovaném servisnim stredisku.

3.3 IDENTIFIKACNI STITEK

Na identifikacnim $titku jsou uvedeny tyto udaje (obr.1.0).

Uroven akustického vykonu.
Oznaceni shody ES (CE).
Rok vyroby.

Typ stroje.

Vyrobni ¢islo.

Nazev a adresa Vyrobce.
Kaéd vyrobku.

Jmenovity vykon a maximaini
rychlost ¢innosti motoru.

9. Hmotnostv kg.

PN RN

Prepiste identifikacni Udaje stroje na pfislusna mista
na Stitku, ktery je uveden na zadni strané obalu.

DULEZITA INFORMACE Identifikadni lidaje
uvedené na identifikacnim stitku vyrobku uvaddéjte
pokazdé, kdyZ se obratite na autorizovanou dilnu.

DULEZITA INFORMACE Piiklad prohldseni o
shodé se nachadzi na poslednich strandch navodu.

3.4 HLAVNi SOUCASTI

Stroj je slozen z nékolika zakladnich ¢asti,
které pIni nasledujici funkce (obr.1.0):

A. Skfin: jedna se o ochranny kryt, ktery
ukryva otacejici se sekaci zafizeni.

B. Motor: zajistuje pohyb sekaciho zatizeni
inahon na kola (je-li sou¢asti).

C. Sekaci zafizeni: predstavuje
soucdst uréenou k seéeni travy.

D. Ochranny kryt zadniho vyhozu: pfedstavuje
bezpecénostni zafizeni a zabrariuje vymrstovani
ptipadnych cizich predmétu, zachycenych
sekacim zafizenim, daleko za stroj.

E. Vychylovac zadniho vyhozu (je-li souéasti):
kromé vyhazovani travy dozadu na terén plini
také funkci bezpecénostni, a to tim, Ze zabraruje
vymrsténi pfipadnych cizich predméta,
zachycenych sekacim zafizenim, daleko za stroj.

F.  Ochranny kryt bo¢niho vyhozu (je-li soucasti):
predstavuje bezpeénostni zafizeni a zabrarnuje
vymrstovani pfipadnych cizich pfedméta,
zachycenych sekacim zafizenim, daleko za stroj.

G. Vychylovaé boéniho vyhozu (je-li soucasti):
kromé boéniho vyhazovani travy na terén pini
také funkci bezpeénostni, a to tim, Ze zabranuje
vymrsténi pfipadnych cizich pfedméta,
zachycenych sekacim zafizenim, daleko za stroj.

H. Sbérny kos: kromé sbéru posecené travy
pini také funkci bezpecénostni, a to tak, ze
zabranuje vymrsténi pfipadnych cizich pfedméta,
zachycenych sekacim zafizenim, daleko za stroj.

I Rukojet: jedna se o pracovni stanovisté
obsluhy. Jeji délka zajisti, aby obsluha pfi
préaci vzdy udrzovala bezpeénou vzdalenost
od otacejiciho se sekaciho zafizeni.

J.  Paka potvrzeni zapojeni sekaciho
zafizeni: jednd se o paku k potvrzeni
zapojeni sekaciho zafizeni. Pfi uvolnéni
paky se sekaci zafizeni zastavi.

K. Paka zapojeni sekaciho zafizeni: jedna
se o paku k zapojeni sekaciho zafizeni.
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L. Paka zafazeni nahonu: jednd se o paku, ktera
zafazuje nahon na kola a umozniuje pojezd stroje.

M. Ovladani akceleratoru: upravuje pocet
otaéek motoru a umozni jeho zastaveni.

4. MONTAZ

A Bezpecnostni pokyny, které je tfeba dodrzovat
béhem pouZiti stroje, jsou popsadny v kap. 2. Disledné
dodrzZujte uvedené pokyny, abyste se vyhnuli vaznym
rizikiim a nebezpecim.

Z pfepravnich a skladovacich divoda nékteré

soucasti stroje nejsou namontovany pfimo ve

vyrobnim zavodé., ale po vyjmuti z obalu je tieba

provést jejich montaz dle nasledujicich pokynu.

A Rozbaleni a dokon¢eni montaZe musi byt
provedeno na rovné a pevné plose s dostateénym
prostorem pro manipulaci se strojem a s obaly a za
pouziti vhodného naradi. NepouZivejte stroj dFive, nez
provedete pokyny uvedené v kapitole ,,MMONTAZ*,

41 KOMPONENTY PRO MONTAZ
V obalu se nachazeji komponenty pro montaz.
411 Rozbaleni

1. Opatrné otevrete obal a davejte pozor,
abyste nepoztraceli soucasti.

2. Prectéte si dokumentaci, ktera se nachazi
v krabici, véetné tohoto navodu.

Vyjmeéte stroj z krabice.
Krabici a obaly zlikvidujte v souladu
s mistni legislativou.

Ll o

4.2 MONTAZ KOSE
Ko$ je dodavan jiz sestaveny.
Ujistéte se, Ze jsou soucasti spravné
sestavené (obr.3.A) (Typ ,I*-,1I).
4.3 MONTAZ RUKOJETI
Opatrné otevfete rukojet do pracovni polohy (obr.4.A).
VloZte startovaci lanko do spodnich a hornich vodicich

spiral (jsou-li k dispozici) a utahnéte matici (obr.4.B).

5. OVLADACI PRVKY

5.1 DRZADLO PRO RUCNI SPUSTENI
Umoznuje ruéni startovani motoru (obr.5.A).

5.2 OVLADANi AKCELERATORU
Upravuje pocet ota¢ek motoru a umozni

jeho zastaveni (obr.6.A).
Polohy ozna¢ené na §titku maji nize uvedeny vyznam:

Vyjméte z krabice v§echny nenamontované soucasti.

I\I 1. Sytic¢ je zapojen. Pouziva se pro
startovani motoru za studena.

PIny plyn. Pro pouziti béhem provozu stroje.

3. Minimalni. Pouziva se béhem stani,
h N pokud je motor dostate¢né ohfaty.

4. Zastaveni motoru. Pouziva

se k zastaveni motoru.

POZNAMKA Za startovani motoru za studena se
povaZuje startovani, které se provadi po uplynuti nejméné
5 minut od zastaveni motoru nebo od doplriovani paliva.

5.3 PAKA K POTVRZENi ZAPOJENI
SEKACIHO ZARIZENI

Jednd se o paku k potvrzeni zapojeni sekaciho zafizeni.
Potvrzeni je provedené pakou (obr.7.A)

zatazenou proti rukojeti.

Po uvolnéni paky podminéni (obr.7.A) dojde k
zastaveni sekaciho zatizeni bez zastaveni motoru.

5.4 PAKA K ZAPOJENi SEKACIHO ZARIZENI

Jedna se o paku k zapojeni sekaciho zafizeni (obr.7.B).
Zarazeni sekaciho zafizeni musi byt

provedeno se zapnutym motorem.

Pro zafazeni sekaciho zafizeni:

1. Potahnéte paku podminéni

(obr.7.A) smérem k rukojeti.

rdzné posunte dopfedu paku zarazeni
(obr.7.B) az na konec drahy a nechte
ji, aby se vratila do klidové polohy.

E+ Pohyb musi byt proveden
rychle a razné, aby se zabranilo
prokluzovani a poskozeni spojky.

DULEZITA INFORMACE Py prvnim pouZiti
stroje po zakoupeni se doporucuje 20-krdt po sobé
zopakovat zapojeni a odpojeni sekaciho zafizent.
Tento postup optimalizuje vykon spojky.

5.5 PAKA ZARAZENi NAHONU

Zapoji ndhon kol a umozni pojezd stroje.

<@@a)1. Nahon je zafazen. Pojezd sekacky
probiha s pakou pfitlaéenou k rukojeti
(obr.8.A). K zastaveni pojezdu
sekacky dojde po uvolnéni paky.

DULEZITA INFORMACE Uvedeni motoru do chodu
musi byt vZdy provedeno s vyrazenym nahonem.
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DULEZITA INFORMACE Aby se zabranilo poskozeni

prevodovky, netahejte stroj dozadu pfi zafazeném nahonu.

5.6 NASTAVENI VYSKY SECENi

Snizenim nebo nadzvednutim sk¥iné se
trava mlze sekat v riznych vyskach.

A Uvedeny tikon proved'te pfi zastaveném sekacim
zafizeni.

¢ Nastaveni Typu ,I“.

Nastaveni vysky sekani se provadi stisknutim

tlacitka (obr.9.A) a nadzvednutim nebo

spusténim skfiné prostfednictvim drzadla

(obr.9.B) az do pozadované polohy.

* Nastaveni Typu ,I1“.
Nastaveni vysky se€eni se provadi pomoci paky (obr.9.C),
ktera zvysuje nebo snizuje skfifi do pozadované polohy.

6. POUZITi STROJE

A Bezpecnostni pokyny, které je tfeba dodrZovat
béhem pouziti stroje, jsou popsany v kap. 2. Disledné
dodrzZujte uvedené pokyny, abyste se vyhnuli vaznym
rizikiim a nebezpecim.

DULEZITA INFORMACE Pokyny
pro motor a akumulator (je-li soucasti)
naleznete v pfislusnych ndvodech.

6.1  PRIPRAVNE UKONY

Pfed zahajenim pracovni ¢innosti je nezbytné
provést nékteré kontrolni a jiné ukony pro zajisténi
maximalni u¢innosti a bezpecénosti prace.

Uvedte stroj do vodorovné polohy tak,

aby byl dobfe opfeny o terén.

6.1.1 Dopliiovani oleje a benzinu

DULEZITA INFORMACE Stroj je doddvan
bez motorového oleje a paliva.
Pfed prvnim pouZzitim stroje po jeho zakoupeni
provedte naplnéni palivové nadrze palivem a
doplnéni oleje podle pokynU a za dodrzeni opatieni
uvedenych v ndvodu k motoru a v odst. 7.2/7.3.
Pfed kazdym pouzitim
Zkontrolujte pfitomnost paliva a hladinu oleje podle
pokynU uvedenych v navodu k motoru a v odst. 7.2/7.3.

6.1.2 Pfiprava stroje pro pracovni ¢innost

POZNAMKA Tento stroj umozriuje provést
seceni travniku rdznymi zpusoby; pfed zahadjenim
pracovni ¢innosti je vhodné pripravit stroj
podle toho, jak hodldte provést seceni.

a. Pfiprava pro seceni a shér
travy do sbérného kose:

* Typ ,I“

1. U modell s mozZnosti boéniho vyhozu: Ujistéte
se, ze je ochranny kryt boéniho vyhozu (obr.10.A)
spustény a Ze je zajisténa pojistna paka (obr.10.B).

2. Vlozte sbérny ko$ zplisobem znazornénym na
obrazku (obr.10.C). Umistéte bocni koliky do
vodicich list nachazejicich se ve spodni ¢asti
rukojeti (obr.10.D) a zatlacte ko$ dopredu,
dokud neuslysite ,cvaknuti“ (obr.10.E).

e Typ ,II“

1. Nadzvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu
(obr.11.A) a spravné zahaknéte sbérny ko$ umisténim
bocnich kolikd do vodicich list nachazejicich
se ve spodni ¢asti rukojeti (obr.11.B).

b. Pfiprava pro seceni travy a
jeji zadniho vyhozu:

-

Sejméte sbérny kos.

2. Nadzvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu
(obr.12.A), uchytte vychylova¢ zadniho vyhozu
(obr.12.B) do otvor0 a ujistéte se o jeho stabilité.

3. U modell s moznosti bo¢niho vyhozu: Ujistéte

se, ze je ochranny kryt bo¢niho vyhozu (obr.12.C)

spustény a Ze je zajisténa pojistna paka (obr.12.D).

Pfi demontazi vychylovage boéniho vyhozu:
1. Nadzvednéte ochranny kryt
zadniho vyhozu (obr.12.A).
2. Nadzvednéte vychylova¢ zadniho vyhozu
a uvolnéte jej z otvoru (obr.12.B).

c. PFiprava pro seceni travy a jeji poseceni
nadrobno (funkce muléovani):

1. Nadzvednéte ochranny kryt zadniho
vyhozu (obr.13.A) a zavedte vychylovaci
uzaveér (obr.13.B) do otvoru vyhozu.
2. U modell s moznosti bo¢niho vyhozu: Ujistéte
se, Ze je ochranny kryt bo¢niho vyhozu (obr.12.C)
spustény a Ze je zajisténa pojistna paka (obr.12.D).
K odstranéni vika vychylovace:
1. Nadzvednéte ochranny kryt

zadniho vyhozu (obr.13.A).
2. Vytahnéte vychylovaci uzavér (obr.13.B).

d. PFiprava pro seceni travy a jeji boéni vyhoz:

1. Nadzvednéte ochranny kryt zadniho
vyhozu (obr.14.A) a zavedte vychylovaci
uzaver (obr.14.B) do otvoru vyhozu.

2. Mirné zatlaéte pojistnou paku
(obr.14.C) a zvednéte ochranny kryt
bo¢niho vyhozu (obr.14.D).

VlozZte vychylovaé¢ boé¢niho vyhozu (obr.14.E).

Znovu zaviete ochranny kryt bo¢niho
vyhozu (obr.14.D) tak, aby byl vychylova¢
boéniho vyhozu (obr.14.E) zajistén.

Pfi demontazi vychylovaée bo¢niho vyhozu:
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« 5. Mirné zatlagte pojistnou paku

: (obr.14.C) a zvednéte ochranny kryt

. boéniho vyhozu (obr.14.D).

_ 6. Uvolnéte vychylovaé boéniho vyhozu (obr.14.E).
* K odstranéni vika vychylovace:

«1. Nadzvednéte ochranny kryt

d zadniho vyhozu (obr.14.A).

“2. Vytahnéte vychylovaci uzavér (obr.14.B).

6.1.3 Nastaveni vysky seéeni

Nastavte maximalni vysku sekani,
jak je uvedeno v (odst. 5.6).

6.1.4 Nastaveni vysky rukojeti

A Uvedeny ukon proved'te pfi zastaveném sekacim
zarizeni.

Vyska rukojeti je nastavitelna do 3 rznych poloh,

oznacenych indikatorem ve spodni ¢asti rukojeti (obr.15.A).

Pro zménu vysky rukojeti pouzijte obé paky na stranach
rukojeti (obr.15.B) a podrzte je v potfebné poloze.
Opatrné premistéte rukojet do pozadované
vy$ky a uvolnéte obé paky.
Z pracovni polohy je také mozné slozit
rukojet do polohy zavfeni.

6.2 BEZPECNOSTNi KONTROLY

Provedte bezpecénostni kontroly a zkontrolujte, zda
vysledky odpovidaji informacim uvedenym v tabulkach.

Bezpecnostni kontroly proved'te pred kazdym
pouZzitim.

6.2.1 Celkova bezpeénostni kontrola
Predmét Vysledek

Drzadla Cista, sucha.

Rukojet Spravné upevnéna a

pevné uchycena na stroji.

Sekaci zafizeni Cisté, neposkozené

a neopotiebované.

Ochranny kryt zadniho
vyhozu; sbérny ko$

Neporugené. Zadné
poskozeni. Jsou
namontovany spravné.

Ochranny kryt boéniho
vyhozu; vychylovaé
boéniho vyhozu

Neporugené. Zadné
poskozeni. Jsou
namontovany spravné.

Paka k zapojeni (obr.7.B).

Paka k potvrzeni (obr.7.A).

Péka se musi pohybovat
volng, nenasilné a
pfiuvolnéni se musi
automaticky a rychle vratit
do neutralni polohy.

Startovaci lanko Lanko musi byt

neporusené.

Radné utazené
(nepovolené).

Srouby/matice na stroji
a na sekacim zafizeni

Kabely elektrického
rozvodu a kabel
zapalovaci svicky

Neporusené pro
zabranéni vzniku jisker.

Konektor zapalovaci svi¢ky | Neporuseny a spravné

namontovany na svic¢ce.

Stroj Zadné stopy po poskozeni
nebo opotiebeni.
6.2.2  Funkéni zkouska stroje
Ukon Vysledek
1. Uvedte strojdo 1. Sekaci zatizeni se
¢innosti (odst. 6.3). nesmi pohybovat.
2. Zapojeni sekaci 2. Sekaci zafizeni se

zatizeni (odst. 5.4). musi pohybovat

a paka se musi
automaticky a
rychle vratit do
klidové polohy.
Paka se musi
automaticky a rychle
vratit do neutralni
polohy a sekaci
zafizeni se musi
zastavit v prabéhu

3. Uvolnéte paka k 3.
potvrzeni (obr.7.A).

par sekund.
4. Paku plynu pfesurite 4. Motor se musi
do polohy ,zastaveni zastavit.

motoru“ (obr.19.B)

1. Uvedte strojdo 1. Sekaci zafizeni se
¢innosti (odst. 6.3). nesmi pohybovat.
2. Pouzijte paku 2. Kolase budou

ovladani nahonu. pohybovat a zajisti
pojezd stroje.
Kola se zastavi a stroj

prestane pojizdét.

3. Uvolnéte paku 3.
ovladani nahonu.

Z&dné poruchova vibrace.
Zadny neobvykly zvuk.

Zku$ebni fizeni

A Kdyz se kterykoli z vysledki odlisuje od informaci

uvedenych v nasledujicich tabulkdch, nepouZivejte
stroj! Obratte se na stiedisko servisni sluzby za tucelem
provedeni potfebnych kontrol a pfipadné opravy.

6.3

UVEDENI DO CINNOSTI

POZNAMKA Uvddéni do éinnosti provadéjte na
rovném povrchu bez prekdzek a vysokeé travy.

A Startovani motoru musi byt provedeno s
vyfazenym sekacim zafizenim.
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1. V pfipadé spusténi za studena:
uvedte akcelerator (obr.16.A) do polohy
zapojeného “Choke” (sytic).

2. Uchopte spoustéci drzadlo (obr.16.B)

a nastartujte motor prudkym
zatazenim za startovaci lanko.

3. Po spusténi uved'te akcelerator
(obr.16.A) do polohy pIného rezimu.

4. Zapojeni sekaci zafizeni (odst. 5.4).

POZNAMKA Pouziti oviddaciho prvku sytice
,Choke* pri jiZ teplém motoru muZe zpUsobit
zaneseni svicky a nepravidelny chod.

6.4 PRACOVNI CINNOST

DULEZITA INFORMACE Béhem pracovni
¢innosti udrzujte bezpecnostni vzddlenost od
sekaciho zafizeni, vymezenou délkou rukojeti.

DULEZITA INFORMACE Vzdy uvolnéte
paku k potvrzeni (obr.19.A) a vyckejte
na zastaveni sekaciho zafizeni:

Béhem presunu mezi jednotlivymi pracovnimi prostory.
Pri pfekondvani netravnatych povrchd.

Pokazdé, kdyz je tfreba prekonat prekdzku.

Pred nastavovanim vysky sekani.

Pri kazdém sejmuti nebo zpétném

nasazeni sbérného kose.

Pri kazdém sejmuti nebo zpétném nasazeni
vychylovacée zadniho vyhozu (je-li soucasti).

Pri kazdém sejmuti nebo zpétném nasazeni
vychylovace boc¢niho vyhozu (je-li soucdsty).

6.4.1 Seceni travy

1. Zahajte rozjezd a se¢eni travnatého porostu.
Nastavte rychlost pojezdu a vysku seceni (odst.
5.6) s ohledem na stav travniku (vyska, hustota a
vlhkost travy) a mnozstvi odstrariované travy.

3. Travnik bude mit lepsi vzhled v pfipadé,
Ze bude vzdy posecen do stejné vysky a
stfidavé ve dvou smérech (obr.17.0).

* V pfipadé pouziti systému muléovani

: nebo vyhazovani travy zezadu:

* » Pokazdé zabrarte odstrafiovani pfili§

°  velkého mnozstvi travy. Nikdy neodstrariujte

: vice nez jednu tfetinu celkové vysky travy

« pfijednom prdjezdu (obr.18.0).

e UdrZuijte skfin stale Cistou (odst. 7.4.2).

«V pfipadé boéniho vyhozu: doporucuje se provést

° pojezd tak, aby se zabranilo vyhazovani jiz posecené

- tréyy,na st révniku, Klerd ma bitteprve posetena,

6.4.2 Rady pro udrzeni pékného vzhledu travniku

¢ Aby si travnik zachoval pékny vzhled a aby zustal
zeleny a mékky, je tfeba jej pravidelné sekat. Travnik
mUzZe byt tvofen rostlinami riznych druhd. Pri ¢astém

seceni budou lépe rlst rostliny s ¢etnymi kofeny, které
tvofi pevnou pfikryvku; kdyz bude se€eni naopak
méné casté, dojde k pfevaznému rlistu vysokych a
plevelnych rostlin (jetel, kopretiny apod.). Pravidelnost
seceni musi byt umérna rstu travy, aby trava mezi

po sobé nasledujicimi se€enimi nevyrostla pfilis.
Optimalni vyska travy u dokonale udrzovaného
travniku je 4-5 cm a jednim se¢enim by neméla

byt odstranéna vice nez jedna tfetina celkové

vysky. Pokud je trava pfilis vysoka, je lepSi provést
seceni nadvakrat s denni prestavkou; poprvé se
sekacimi zafizenimi v nejvy$si poloze a podruhé

jiz se sekacimi zafizenimi v pozadované vysce.

P¥ili§ nizké seceni zplsobuje vytrhavani

a profidnuti travnatého porostu,

charakterizované ,skvrnitym" vzhledem.

V obdobi vétsiho sucha a tepla je vhodné udrzovat travu
0 néco vyssi, aby se tak predeslo vysychani travniku.
Travu je tfeba sekat, kdyz je travnik dokonale suchy.
Nesekejte mokrou travu; mohlo by to zpUsobit snizeni
ucinnosti rotacniho zafizeni nasledkem travy, ktera se
na ném zachytava, a vytrhavani travnatého porostu;
Sekaci zafizeni musi byt neporusena a spravné
naostifend, aby bylo mozné dosahnout

rovného stfihu bez roztfepeni stébel travy,

které vede k zeZloutnuti jejich konct.

6.4.3  Vyprazdnéni sbérného kose

Kdyz je sbérny kos (obr.1.H) napIinény pfilis, sbér travy
prestava byt G¢inny a dochazi ke zméné hluku sekacky.
*V pfipadé sbérného kose se zafizenim

° pro signalizaci jeho obsahu:

A

P

Zvednuté = prazdny.

7[% Spusténé = plny.

* Béhem pracovni ¢innosti s pohybujicim se sekacim
° zafizenim zUstane signalizator zvednuty, dokud
:je ko$ schopen pfijimat posekanou travu; kdyz
» dojde k jeho spusténi doll, znamena to, Ze je kos
- napinén aje teba provéstjeho yyprazdnént, |,
Pro sejmuti a vyprazdnéni sbérného kose:
1. Uvolnéte paku k potvrzeni (obr.19.A) a

vycEkejte na zastaveni sekaciho zatizeni.
2. Pouze s koSem Typu II*:

* Nadzvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu
(obr.11.A).

3. Uchopte rukojet a sejméte sbérny kos, a to tak,

Ze jej budete udrzovat ve vzpfimené poloze.

6.5 ZASTAVENI

Pro zastaveni stroje:

1. Uvolnéte paku k potvrzeni (obr.19.A) a
vyckejte na zastaveni sekaciho zatizeni.

2. Paku plynu pfesunte do polohy
,zastaveni motoru“ (obr.19.B)

Po uvolnéni paky k potvrzeni je tfeba pockat
nékolik sekund na zastaveni sekaciho zafizeni.
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A A . ) 7.2 DOPLNENI PALIVA
Bezprostredné po vypnuti by motor mohl byt
velmi teply. Nedotykejte se jej. Hrozi nebezpeci Uvedte stroj do vodorovné polohy tak,

popélent. aby byl dobfe opfeny o terén.

DQLEleA INFORMACE  Pri kazdém opusténi A Dopinéni paliva musi probihat pfi zastaveném
stroje a jeho ponechani bez dozoru: stroji a s odpojenym konektorem zapalovaci sviéky.
* Odpojte konektor zapalovaci svicky (obr.21.0). Doplnéni paliva provedte podle pokyn(i a za

dodrzeni opatfeni uvedenych v navodu k motoru.

! PO POUZITI —
66 oPoU DULEZITA INFORMACE Zabrarite rozliti benzinu

na plastové soucasti motoru nebo stroje; zabranite
tak jejich poskozeni a v pfipadé, Ze k vyliti dojde,
okamzité ocistéte kaZzdou stopu po rozlitém benzinu.
Zaruka se nevztahuje na poskozeni plastovych
soucdsti, ktera byla zplisobena benzinem.

1. Zastavte stroj (odst. 6.5).

2. Odpojte konektor zapalovaci svi¢ky (obr.19.C)

3. Pred umisténim stroje v jakémkoli
prostiedi nechte vychladnout motor.

4. Provedte vycisténi (odst. 7.4).

5. Zkontrolujte, zda zadné soucasti nejsou
uvolnéné nebo poskozené. Dle potfeby
vyménte poskozené soucasti a utdhnéte
pfipadné uvolnéné Srouby a svorniky.

POZNAMKA Palivo se kazi a nesmi ztistat v nadrzi
po dobu delsi nez 30 dni. Pfed uskladnénim na delsi
dobu nalijte do nadrze takové mnoZstvi paliva, které
postaci k dokonceni posledniho pouZziti (kap. 9).

7. RADNA UDRZBA -
7.3 KONTROLA/DOPLNENI OLEJE MOTORU

71 VSEOBECNE INFORMACE Dopl[\éni olejg mgtoru proyed’te ppdle pokynl a za
dodrzeni opatfeni uvedenych v navodu k motoru.
Pro zajisténi spravné ¢innosti a dlouhé Zivotnosti stroje

A Bezpecénostni pokyny, které je tfeba dodrzovat je dobrym zvykem pravidelné ménit olej motoru podle
béhem pouZiti stroje, jsou popsadny v kap. 2. Disledné intervalt uvedenych v Navodu k samotnému motoru.
dodrzujte uvedené pokyny, abyste se vyhnuli vaznym Pfed opétovnym pouZitim stroje se ujistéte,
rizikiim a nebezpeéim. Ze jste obnovili hladinu oleje.
A Pred provedenim jakékoli kontroly, éisténi nebo 7.4 CISTENI
udrzby/sefizovani na stroji:
« Zastavte stroj. Po kazdém pouziti vycistéte dle niZze uvedenych pokynd.
* Ujistéte se, Ze jsou vSechny pohybujici
se soucasti Uplné zastavené. 7.41 Cisténi stroje
* Pockejte, az motor dostatecné vychladne.
* Odpojte konektor zapalovaci svi¢ky (obr.21.0) « Pokazdé se ujistéte, Ze jsou otvory pro nasavani
* Pfectéte si pfislusné pokyny. vzduchu volné a nejsou ucpané Glomky.
* PouZivejte vhodny odév, pracovni » Nepouzivejte agresivni kapaliny pro &i§téni skiing.
rukavice a ochranné bryle. * Abyste snizili riziko poZaru, udrzujte stroj, zejména

motor, bez zbytk( travy, listi a pfebyte¢ného maziva.
* Po kazdém seceni dikladné umyjte stroj vodou.

Intervaly udrzby a jednotlivé Ukony jsou shrnuty v

tabulce ,Tabulka udrzby“. Nize uvedena tabulka ma za
ukol vdm pomoci pfi udrzovani u¢innosti a bezpeénosti e L. . .
vaseho stroje. Jsou v ni uvedeny zakladni tkony a 7.4.2 Cisténi montazniho celku sekaciho zafizeni
interval, po kterém ma byt kazdy z nich proveden.
Provedte pfislusny ukon podle toho, ktery ze dvou

Odstrarnte zbytky travy a bahna, nahromadéné

termind pro provedeni Udrzby nastane jako prvni. uvnitf skfiné, aby se zabranilo jejich zaschnuti,
* Pouziti neoriginalnich nahradnich dili a pfislusenstvi které by mohlo ztizit nasledné startovani.
a/nebo jejich nespravna montaz by mohly mit * V piipadé, Ze by bylo tfeba zajistit pfistup ke
negativni dopad na ¢innost a na bezpeénost spodni ¢asti, naklorite stroj vyhradné na stranu
stroje. Vyrobce odmita jakoukoli odpovédnost v uvedenou v navodu k motoru a postupujte dle
pfipadé nehody, ublizeni na zdravi osob a kod uvedenych pokynd. Pfed provedenim zakroku
na majetku, zplisobenych uvedenymi vyrobky. jakéhokoli druhu se ujistéte o stabilité stroje.
¢ Originalni nahradni dily jsou dodavany dilnami ceee e 000000000
servisni sluzby a autorizovanymi prodejci. *V pfipadé boéniho nebo zadniho vyhozu: pokud .
e nainstalovan, vyimete vychylovac vjhoz. !

DULEZITA INFORMACE Vsechny tkony
udrzby a sefizovani, které nejsou popsany v tomto PF¥i myti vnittku montazniho celku sekaciho
navodu, musi byt provedeny vasim Prodejcem zafizeni postupujte nize uvedenym zptsobem:
nebo Specializovanym stfediskem. 1. Sejméte sbérny kos.
2. Pripojte hadici s vodou k pfisluéné pfipojce (obr.20.A).
3. Nastavte vysku seceni do nejnizsi polohy.
4. Vzdy se postavte za rukojet sekacky.
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5. Nastartujte motor.

dojit k odlupovani laku nasledkem abrazivniho plsobeni
secené travy; v takovém ptipadé provedte neodkladny
zasah a obnovte lak antikoroznim natérem, abyste
predesli tvorbé rzi, ktera by mohla korodovat kov.

7.4.3  Cisténi kose

Vyprazdnéte sbérny kos.
Vyklepeite jej, abyste jej ocistili od
zbytkl travy a od hliny.

3. Umyjte jej, oplachnéte a ulozte
tak, aby rychle oschnul.

[

7.5 UPEVNOVACI MATICE A SROUBY

UdrZujte dotazeni matic a Sroubd, abyste si mohli
byt stale jisti bezpe€nym fungovanim stroje.

8. MIMORADNA UDRZBA

A Pred provedenim jakékoli kontroly, ¢isténi nebo
udrzby/sefizovani na stroji:
* Zastavte stroj.
* Ujistéte se, Ze jsou vSechny pohybujici
se soucdsti Uplné zastavené.
¢ Pockejte, az motor dostatecné vychladne.
* Odpojte konektor zapalovaci svicky (obr.21.0)
* Pfectéte si pfislusné pokyny.
* PouZivejte vhodny odév, pracovni
rukavice a ochranné bryle.

8.1 SEKACI ZARIZENI

Spatné nabrousené sekaci zafizeni zplisobuje
vytrhavani travy a zeZloutnuti travniku.

A Nedotykejte se sekaciho zafizeni, pokud nebyl
vyjmuty kli¢ a dokud sekaci zafizeni neni upiné
zastavené.

A Vsechny ukony tykajici se sekacich zafizeni
(demontaz, ostreni, vyvaZovani, oprava, zpétna montaz
a/nebo vyména) predstavuji velice ndrocné préce,
které vyZaduji specifické znalosti a pouZiti pfislusného
vybaveni; z bezpec¢nostnich dtivodti je proto zapotrebi,
aby byly pokazdé provedeny ve Specializovaném
stredisku.

A Poskozené, ohnuté nebo opotrebované sekaci
zafizeni nechte vZdy vyménit jako celek spolu s
prislusnymi Srouby, aby bylo zachovano vyvazZeni.

DULEZITA INFORMACE Vzdy pouZivejte
origindlni sekaci zafizeni, oznacené kédem
uvedenym v tabulce ,Technické parametry”.

Vzhledem k vyvoji vyrobku by mohla byt sekaci
zafizeni uvedena v tabulce ,Technické parametry*
mezitim vyménéna za jind s obdobnymi vlastnostmi
vzajemné zaménitelnosti a bezpecénosti provozu.

9. SKLADOVANI

Kdyz je tfeba stroj uskladnit:
1. Nastartujte motor a nechte jej béZet pfi volnobéznych
otackach az do jeho zastaveni, aby spotfeboval
veskeré palivo, které zlistalo v karburatoru.
Nechte ochladit motor.
Odpojte konektor zapalovaci svi¢ky (obr.21.0)
Diikladné ocistéte stroj (odst. 7.4).
Zkontrolujte, zda stroj neutrpél $kody. V pripadé
potfeby se obratte na autorizované servisni stfedisko.
Stroj skladujte:

e V suchém prostredi.

¢ Chranény pfed povétrnostnimi vlivy.

* Dle moznosti piikryty plachtou.

* Na misté, které neni pfistupné détem.

* Poté, co jste se ujistili o vyjmuti kli¢e a odlozeni

naradi pouzitého pfi udrzbé.

aRwN

i

10. MANIPULACE A PREPRAVA

P¥i prilezitosti kazdé manipulace se strojem,

jeho zvedani, pfepravé nebo naklanéni:

zastavte stroj (odst. 6.5).

Ujistéte se, Ze jsou v8echny pohybuijici

se soucasti UpIné zastavené.

Odpoijte konektor zapalovaci svi¢ky (obr.21.0)

Pouzijte silné pracovni rukavice.

Uchopte stroj v mistech, kterd umozriuji bezpeény tchop,
a méjte pfitom na paméti hmotnost stroje a jeji rozlozeni.
Pouzijte po¢et osob umérny hmotnosti stroje

a charakteristikam prepravniho prostfedku

nebo mista, do kterého ma byt stroj umistén

nebo ze kterého ma byt odebran.

Ujistéte se, Ze pfi pohybu stroje nedochazi

ke vzniku $kod nebo zranéni.

Pfi pfepravé stroje na kamionu nebo pfivésu je tfreba:
Pouzit pfistupové rampy, které jsou

odolné, dostate¢né Siroké a dlouhé.

Stroj nakladejte s vypnutym motorem tak, Ze jej

zatlagite s pouzitim pfiméfeného poctu osob.

Spustit doli montazni celek sekaciho zafizeni (odst. 5.6).
Umistit stroj tak, aby nepfedstavoval

pro nikoho nebezpedi.

Radné jej pipevnit k prepravnimu prostiedku lany

nebo fetézy, aby se zabranilo jeho pfevraceni.

11. SERVISNi SLUZBA A OPRAVY

Tento navod poskytuje veskeré pokyny, potfebné
pro obsluhu stroje a pro spravnou zakladni udrzbu,
kterou mlze provadét uzivatel. VSechny tkony
sefizovani a udrzby, které nejsou popsany v tomto
navodu, musi byt provedeny vasim Prodejcem
nebo Specializovanym stfediskem, které disponuje
znalostmi a vybavenim, které je nutné pro spravné
provedeni potfebnych praci pfi sou¢asném
zachovani ptivodni bezpeénostni irovné stroje.
Ukony provadéné u neautorizovanych organizaci
nebo ukony provadéné nekvalifikovanym personalem
zpUsobi propadnuti jakékoli formy zaruky a jakékoli
povinnosti nebo odpovédnosti Vyrobce.
* Opravy a udrzbu v zaruce mohou provadét
vyhradné autorizované servisni dilny.
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* Autorizované servisni dilny pouzivaji vyhradné
originalni nahradni dily. Originalni ndhradni dily a
prislusenstvi byly vyvinuty specificky pro dané stroje.
Neoriginalni nahradni dily a pfislu§enstvi nejsou
schvaleny; pouziti neoriginalnich nahradnich dilti a
prislu§enstvi mlze ohrozit bezpecnost stroje a zbavuje
Vyrobce jakékoli povinnosti nebo odpovédnosti.

12. ZARUCNi PODMINKY

Zaruéni podminky jsou uréeny vyhradné pro
spotiebitele, tj. neprofesionalni uzivatele.
Zaruka se vztahuje na véechny vady materiald a vyroby,
které byly potvrzeny béhem zaruéniho obdobi vasim
Prodejcem nebo Specializovanym strediskem.
Aplikace zaruky je omezena na opravu nebo vyménu
komponentu, ktery je povazovan za vadny.
Doporucuje se svéfit stroj jednou roéné autorizované
servisni dilné za u¢elem provedeni udrzby,
servisu a kontroly bezpeénostnich zafizeni.
Aplikace zaruky je podminéna pravidelnou udrzbou stroje.
UzZivatel bude muset pozorné sledovat vSechny
pokyny dodané v pfilozené dokumentaci.
Zaruka se nevztahuje na $kody zpusobené:
¢ Chybéjicim seznamenim s pravodni

dokumentaci (Navody).
* Profesionalnim pouzitim.
* Nepozornosti, nedbalosti.

13. TABULKA UDRZBY

Externi pfic¢inou (blesk, narazy, pfitomnost

cizich téles uvnitf stroje) nebo nehodou.

Pouzitim a montazi, které jsou nevhodné

nebo nejsou dovolené vyrobcem.

Nedostate¢nou udrzbou.

Zménou stroje.

Pouzitim neoriginalnich nahradnich

dild (pfizpGsobitelné dily).

Pouzitim pfislu$enstvi, které nebylo

dodano nebo schvéaleno vyrobcem.

Zaruka se dale nevztahuje na:

Ukony fadné/mimotadné idrzby (popsané v navodu).
Bézné opotfebeni spotiebnich materiald,

jako jsou pfevodoveé femeny, sekaci zafizeni,
svétlomety, kola, pojistné Srouby a kabely.

Bézné opotiebeni.

Zhor$eni stavu stroje estetického

charakteru, zplisobené jeho pouzitim.

Latky, olej, benzin, mazaci tuk.

Drzaky sekacich zafizeni.

Pomocné naklady pfipadné souvisejici s aktivaci zaruky,
jako je napfiklad pfesun k uzivateli, pfeprava stroje k
Prodejci, prondjem nahradnich zafizeni nebo pfivolani
externi firmy pro provedeni v§ech praci udrzby.
Zaruku na tepelné motory s vyjimkou motord ,ST*
poskytuje vyrobce pfislusného motoru, ato v

rozsahu a za podminek, které sam stanovi.

Uzivatel je chranén vlastnimi narodnimi zéakony.

Prava uzivatele vyplyvajici z vlastnich narodnich
zakonu nejsou touto zarukou nijak omezena.

Ukon tdrzby Interval Poznamky
STROJ
Kontrola véech upevnéni Pred kazdym pouzitim odst. 7.5
Bezpeénostni kontroly / Ovéfeni funkénosti ovladacich prvkd Pfed kazdym pouzitim odst. 6.2
Kontrola ochrannych krytt zadniho vyhozu / boéniho vyhozu. Pred kazdym pouzitim odst. 6.2.1
Kontrola sbérného kose, vychylovaée boéniho vyhozu. Pred kazdym pouzitim odst. 6.2.1
Kontrola sekaciho zafizeni Pred kazdym pouzitim odst. 6.2.1
Celkové vycisténi a kontrola Po kazdém pouziti odst. 7.4
Oveéreni pfipadnych skod, které se vyskytuji na stroji. V pfipadé Po kazdém pouziti -
potieby se obratte na autorizované servisni stfedisko.
Vyména sekaciho zafizeni - odst. 8.1 ***

MOTOR

Kontrola/doplnéni hladiny paliva

Pred kazdym pouzitim odst. 6.1.1/7.2*

Kontrola/dopInéni oleje motoru

Pfed kazdym pouzitim odst. 6.1.1/7.3*

Kontrola a vy¢isténi vzduchového filtru

* *

Kontrola a vyc¢isténi kontaktt svicky

Vyména zapalovaci svi¢ky

* Pfectéte si navodu k motoru.
i U}(on, ktery je tfeba provést pfi prvnich znamkach nespravné ¢
*** Ukon, ktera musi byt proveden vasim Prodejcem nebo Specia
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14. IDENTIFIKACE ZAVAD

Kdyz problémy pietrvavaji i po aplikaci vy$e uvedenych feSeni, obratte se na vaseho Prodejce.

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RESENI

Motor nelze nastartovat
nebo jej udrzet v chodu.

Nespravny postup pfi startovani.

Ridte se pokyny (viz kap. 6.3).

Chybi olej nebo benzin v motoru.

Provedte kontrolu hladin oleje a benzinu.

Zanesena zapalovaci svi¢ka nebo

nespravna vzdalenost mezi elektrodami.

Zkontrolujte svicku (Prectéte
si ndvodu k motoru).

Ucpany vzduchovy filtr.

Vycistéte a/nebo vymérnite filtr
(Prectéte si navodu k motoru).

Problémy s karburaci.

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

Ze sekacky nebyl na konci uplynulé
sezony vypustén benzin.
Problémem by mohl byt
zablokovany plovak.

Prectéte si navodu k motoru a obratte se
na autorizované servisni stredisko.

Cinnost motoru je
nepravidelnd, chybi
vykon pfi zatézi nebo
bé&hem pracovni ¢innosti
dochazi k jeho vypnuti.

Ucpany vzduchovy filtr.

Vycistéte a/nebo vymeénte filtr
(Prectéte si navodu k motoru).

Zanesena zapalovaci svicka nebo

nespravna vzdalenost mezi elektrodami.

Zkontrolujte svicku (Pfectéte
si navodu k motoru).

Problémy s karburaci.

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

Zahlceni motoru.

Startovaci drzadlo bylo opakované
aktivovano se zapnutym syticem.

Preététe si navod k motoru.

Startovaci drzadlo bylo opakované
aktivovano s odpojenym
konektorem zapalovaci svi¢ky.

Zapojte konektor zapalovaci svicky
a pokuste se nastartovat motor.
(Pfectéte si navod k motoru).

Posekana trava
jiz neni sbirdna do
sbérného kose.

Sekaci zafizeni zasahlo cizi
predmét a utrpélo naraz.

Vypnéte motor a odpojte konektor
zapalovaci svicky.

Zkontrolujte pfipadna poSkozeni a obratte
se na Servisni stfedisko za u¢elem pfipadné
vymeény sekaciho zafizeni (odst. 8.1).

Vnitfek skfiné je znecistén.

Vycistéte vnitfek skfing, aby se
usnadnilo odvadeéni travy smérem
do sbérného kose (odst. 7.4.2).

Sedeni travy
probiha obtizné.

Sekaci zafizeni neni v dobrém stavu.

Obratte se na Servisni stredisko kvuli
nabrouseni nebo vyméneé sekaciho zafizeni.

Je slySet nadmérny hluk
a/nebo citit nadmeérné
vibrace béhem
pracovni ¢innosti.

Poskozeni nebo povolené soucasti.
Kolik na sekacim zafizeni se
uvolnil ze svého uloZeni.

Zastavte stroj a odpojte kabel svi¢ky (obr.21.0).
Zkontrolujte pfipadna poskozeni.

Zkontrolujte, zda nékteré soucasti nejsou
uvolnéné, a dle potieby je utahnéte.

Nechte provést kontroly, vymény nebo opravy
v autorizovaném servisnim stredisku.

Upevnéni sekaciho zafizeni je povolené
nebo je sekaci zafizeni poSkozené.

Vypnéte motor a odpojte koncovku
zapalovaci svi¢ky (obr.21.0).

Pro ovéfeni, vymény a opravy kontaktujte
Servisni stfedisko (odst. 8.1).

15. VOLITELNE PRISLUSENSTVI

15.1 SADA PRO MULCOVANI

Misto sbéru posecené travy do sbérného
kose (pro uzplsobené stroje) (obr.22.0) ji
jemné rozdrobi a necha ji na travniku.
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ADVARSEL: LES INSTRUKTIONSBOGEN OMHYGGELIGT IGENNEM, FOR DU TAGER DENNE
MASKINE | BRUG. Opbevares til eventuel senere brug.

1. GENERELLE OPLYSNINGER

1.1 SADAN LASES BRUGSANVISNINGEN

Visse afsnit i manualen indeholder oplysninger af
seerlig vigtighed med hensyn til sikkerhed eller funktion.
Disse oplysningerne angives efter disse kriterier:

BEMARK ELLER VIGTIGT /ndeholder
detaljer eller yderligere uddybning af forudgdende
angivelser for at undgé beskadigelse af
maskine eller kvaestelse af personer.

Symbolet A fremhaever en fare. Manglende overholdelse
af advarslerne kan medfere risiko for personskade og/eller
skader pa tredjepart eller pa materiel.

° Afsnittene som er fremhzevede med en gra °
: ramme, angiver valgfri funktioner, som ikke :
. er tilgeengelige pa alle de dokumenterede .
= modeller i denne vejledning. Kontrollér om den .
- pagzeldende funktion findes pa din egen model. - *
Samtlige retningsangivelser “for”, “bag”,

“hgjre” og “venstre” skal forstas i forhold til

brugeren i normal position under kersel.

1.2 HENVISNINGER

el Figurer

Figurerne i denne vejledning er nummererede 1, 2, 3 osv.
Komponenterne i figurerne er maerket

med bogstaverne A, B, C osv.

En henvisning til komponent C i figur 2 vil blive angivet
med teksten: “Se fig. 2.C” eller blot “(fig. 2.C)".

Figurerne er udelukkende beregnet til illustrationsformal.
De faktiske komponenter kan veere anderledes

end hvad der er angivet pa tegningerne.

1.2.2 Overskrifter

Brugsanvisningen er opdelt i kapitler og afsnit.
Overskriften til afsnittet “2.1 Traening” er en undertitel til “2.
Sikkerhedsforskrifter”. Henvisninger til overskrifter

eller afsnit er angivet med forkortelserne

kap. eller afsn. og deres tilhgrende nummer.

Eksempel: “kap. 2” eller “afsn. 2.1”



2. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

21 TRENING

A Bliv fortrolig med maskinens betjening og
dermed selve brugen af maskinen. Laer at standse
motoren hurtigt. Manglende overholdelse af
sikkerheds- og brugsanvisningerne kan medfore brand
og/eller alvorlig personskade.

Lad aldrig bern eller personer, som ikke har laest
brugsanvisningen, bruge maskinen. Der kan lokalt veere

fastsat en minimumsaldersgreense for brug af maskinen.

Brugeren ma ikke anvende maskinen, hvis han/hun
foler sig treet eller utilpas, eller hvis vedkommende

har indtaget leegemidler, euforiserende stoffer,

alkohol eller andre stoffer, som kan pavirke hans

eller hendes reflekser eller opmaerksomhed.
Transportér ikke born eller andre passagerer.

* Veer opmeerksom pa, at operateren eller brugeren er
ansvarlig for ulykker, som paferes andre personer eller
deres ejendom. Det er brugerens ansvar at vurdere

de potentielle risici i terreenet, hvor maskinen skal
anvendes, samt at tage de nodvendige forholdsregler af
hensyn til egen og andres sikkerhed. Dette geelder iseer
pa skraninger og i kuperet, glat eller ustabilt terraen.
Hvis maskinen videreseelges eller udlanes, skal

man serge for, at den nye bruger gores bekendt

med anvisningerne i denne instruktionsbog.

2.2 KLARGQRING

Personlige veernemidler (PV)

¢ Veer ifort egnet beklaedning, kraftige arbejdssko med
skridsikker sal og lange bukser. Arbejd aldrig med
bare fodder eller sandaler. Veer ifort horeveern.

Brugen af hereveern kan nedszette evnen til at

hore eventuelle advarsler (rab eller alarmer).

Udvis sterst mulig opmeerksomhed pa, hvad

der sker i nzerheden af arbejdsomradet.

Anvend arbejdshandsker i alle de situationer,

der indebeerer risiko for haenderne.

Beer ikke halstarkleeder, skjorter, halskeeder, armband,
lostsiddende tgj eller tej med snerer eller slips og under
ingen omstaendigheder haengende eller brede tilbeher,
som kan saette sig fasti maskinen eller i genstande
eller materialer, der forefindes pa arbejdspladsen.
Langt har skal holdes forsvarligt samlet.

Arbejdsomrade / maskine

* Kontrollér hele arbejdsomradet grundigt, og fiern
alt det, som kan slynges ud af maskinen eller
kan beskadige klippeanordningen/de roterende
dele (sten, grene, staltrad, knogler osv.).

Forbraendingsmotor - braendstof

FARE! Braendstoffet er yderst brandfarligt.
¢ Opbevar braendstoffet i egnede beholdere, der
er godkendt for breendstoffer, pa et sikkert sted,
der er veek fra varmekilder eller abne flammer.
¢ Sorg for at der ikke er rester af graes og blade
eller store maengder fedt pa beholderne.
* Beholderne mé ikke veere tilgeengelige for barn.
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Det er forbudt at ryge under opfyldning eller
efterfyldning af breendstof og i det hele

taget nar braendstoffet handteres.

Fyld braendstof pa vha. en tragt og kun uden for.
Undgé at indande breendstofdampe.

Pafyld aldrig breendstoffet, og fjern aldrig
breendstoftankens daeksel, nar motoren

erigang eller stadig er varm.

Abn braendstoftankens daeksel langsomt

for gradvist at aflaste det interne tryk.

Tilnaerm aldrig en aben flamme til beholderen

for at kontrollere indholdet.

Start ikke motoren, hvis der er spildt braendstof,
men flyti stedet maskinen vaek fra det forurenede
omrade for at undga brand. Vent til breendstoffet er
fordampet og braendstofdampen er forsvundet.
Rens straks ethvert spor af breendstof, der matte
veere spildt over maskinen eller pa jorden.

Sorg altid for at stramme deaekslet godt,

bade pa tank og breendstofdunk.

Start aldrig maskinen pa det sted, hvor pafyldningen
er foregaet. Start af motoren skal ske i en afstand
pa mindst 3 meter fra det sted, hvor der er
foretaget pafyldning af breendstoffet.

Undgé at der spildes braendstof pa tejet; safremt
det sker, skal man skifte toj, for motoren teendes.

UNDER BRUG

Arbejdsomrade
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Lad ikke motoren kore i lukkede rum hvor der er risiko
for farlig ophobning af kulilte. Maskinen skal startes i
det fri eller pa steder med tilstraekkelig udluftning. husk
altid pa, at motorens udstedningsgasser er giftige.
Under start af maskinen ma man ikke rette

lydpotten og hermed udstadningsgassen

mod brandfarlige materialer.

Maskinen ma ikke anvendes i eksplosionsfarlige
miljeer, i naerheden af brandfarlige vaesker,

gas eller stov. Elektrisk veerktoj producerer

gnister, som kan antaende stov eller dampe.

Arbejd udelukkende i dagslys eller med en god
kunstig belysning. Sigtforholdene skal veere gode.
Personer, barn og dyr skal holdes

veek fra arbejdsomradet. Born skal

overvages af en anden voksen.

Undga at arbejde i vadt grees, nar det regner og der
er risiko for tordenvejr, isger hvis der er risiko for lyn.
Veer saerligt opmaerksom pa ujeevnt terraen

(buler, forhgjninger), skraninger og skjulte

farer og veer opmaerksom pa eventuelle
forhindringer, som kan begraense udsynet.

Veer meget forsigtig i naerheden af grofter, afgrunde
eller volde. Maskinen kan kraenge over, hvis et hjul
passerer en kant eller hvis kanten giver efter.

Klip greesset pa tveers af skraningen og aldrig i
retningen op/ned af skraningen og udvis speciel
opmeerksomhed under retningsaendringer, saledes
at du ikke mister fodfaestet og at hjulene ikke stader
pa forhindringer (sten, grene, redder m.m.), som kan
medfore udskridning eller tab af kontrol over maskinen.
Veer opmeaerksom pa trafikken, hvis maskinen
anvendes i neerheden af veje.

For at undga brandfare ber maskinen aldrig efterlades
med varm motor pa et sted fyldt med torre blade

eller grees eller andet breendbart materiale.



Betjening

Udovis stor forsigtighed i bakgear og under bagudkersel.
Bade for og under bagudkersel ber du se bagud

for at sikre, at du ikke steder pa forhindringer.

Du bor altid g& med maskinen, ikke lgbe.

Undga at lade dig treekke af pleeneklipperen.

Hold altid heender og fadder veek fra skaereanordningen,
bade under opstart og under drift af maskinen.
Advarsel: skaereanordningen fortseetter

med at dreje nogle sekunder efter at den er

frakoblet eller efter slukning af motoren.

Hold dig altid pa afstand fra udkasterabningen.

Undgé at rore ved de motordele, der kan blive varme
under brug. Der er risiko for forbreendinger.

A Sluk straks motoren i tilfeelde af brud eller
ulykker under arbejdet, og flyt maskinen vaek fra stedet
for at undgé yderligere skader eller kvaestelser. Yd
straks den nodvendige forstehjeelp, hvis ulykken har
medfort kvaestelser. Kontakt sygehus o.l. vedrorende
den nodvendige behandling. Fjern omhyggeligt alle
genstande, som i tilfeelde af uagtsomhed kan medfore
skader eller kvaestelser pa personer og dyr.

Begraensninger ved brug

¢ Anvend aldrig maskinen med beskadigede, manglende
eller forkert placerede beskyttelsesanordninger
(opsamlingspose, beskyttelsen for

sideudkast, beskyttelsen for bagudkast).

Anvend ikke maskinen, hvis tilbeher eller veerktojer
ikke er monteret pa de tilsigtede steder.

Det er ikke tilladt at frakoble, fjerne eller manipulere
sikkerhedsanordningerne/mikroafbryderne.

Motorens indstillinger ma ikke aendres, og den ma ikke
tunes. Hvis man far motoren til at kare med et for hojt
omdrejningstal, @ges risikoen for personskader.
Udseet ikke maskinen for overdrevne belastninger,

og brug ikke en lille maskine for at udfere et hardt
arbejde; brugen af en hensigtsmaessig maskine
mindsker risiciene og forbedrer arbejdets kvalitet.

2.4 VEDLIGEHOLDELSE, OPMAGASINERING
OG TRANSPORT

En korrekt vedligeholdelse og opmagasinering bidrager til
at opretholde maskinsikkerheden og maskinens ydeevne.

Vedligeholdelse

¢ Brug aldrig maskinen med slidte eller
odelagte dele. Defekte eller odelagte dele
bor altid udskiftes og ikke repareres.

 For at reducere brandrisikoen skal det med
jeevne mellemrum kontrolleres, at der ikke
er olie og/eller breendstofleekager.

* Veer forsigtig i forbindelse med justering af maskinen for
at undga at klemme fingrene mellem skeereanordningen
i bevaegelse og maskinens faste dele.

A Det oplyste stoj- og vibrationsniveau i
denne betjeningsvejledning svarer til maskinens
maksimale driftsveerdier. Brug af en ikke-afbalanceret

skaereanordning, for hoj kerehastighed eller manglende

vedligeholdelse kan have en markant indflydelse pa
stoj- og vibrationsniveauet. Det er derfor nodvendigt
at forebygge mulige skader som folge af hoj stoj og
vibrationer. Vedligehold maskinen, baer horevaern og
hold pauser under arbejdet.

Opmagasinering

¢ Anbring ikke en maskine med braendstof i
tanken i et rum, hvor breendstofdampen kan na
en flamme, en gnist eller en varmekilde.

* For at mindske risikoen for brand ma kasser med
opskaret materiale ikke efterlades i et lukket rum.

2.5 MILJOBESKYTTELSE

Miljobeskyttelsen er et relevant aspekt, som bor
have hgj prioritet under anvendelse af maskinen

- dette vil gavne bade vores faellesskab med

andre mennesker og det miljg, vi lever i.

Undga at veere til gene for nabolaget. Brug kun
maskinen pa fornuftige tider (ikke tidligt om
morgenen eller sent om aftenen/natten, nar der
kan veere til gene for de naermeste omgivelser).
Overhold ngje de lokale bestemmelser hvad angar
bortskaffelse af emballage, slidte dele og andre
komponenter, som kan pavirke miljget. Disse
typer affald ma ikke bortskaffes sammen med
det almindelige husholdningsaffald, men skal
indleveres seerskilt til egnede genbrugsstationer,
som vil sgrge for genanvendelse af materialerne.
Overhold ngje de lokale bestemmelser vedrerende
bortskaffelse af restmaterialet efter brug.

Efter endt levetid ma maskinen ikke

efterlades i naturen. Henvend dig til din lokale
genbrugsstation for bortskaffelse i henhold

til de geeldende lokale bestemmelser.

3. KEND DIN MASKINE

31 BESKRIVELSE AF MASKINEN OG
DENS TILSIGTEDE ANVENDELSE

Denne maskine er en pleeneklipper

betjent af gdende personer

Maskinen bestar hovedsageligt af en motor, som
driver en skaereanordning beskyttet af en skaerm.
Maskinen er udstyret med hjul og et styrehandtag.

Brugeren kan styre maskinen og anvende
hovedbetjeningerne ved hele tiden at opholde sig
bag styrehandtaget og dermed i sikkerhedsafstand
fra den roterende skeereanordning.

Hvis brugeren gar veek fra maskinen, vil motoren og
skeereanordningen standse indenfor et par sekunder.

3.1.1 Tilsigtet brug

Denne maskine er designet og fremstillet til at sla
(og opsamle) grees i haver og pa pleenearealer med
en passende storrelse i forhold til klippekapaciteten.
Maskinen skal betjenes af en gaende person.

Generelt kan denne maskine:
1. Skeere graesset og samle det i opsamlingsposen.
Skeere graesset og kaste det ud fra den bagerste del.
3. Skeere greesset og kaste det sideleens
ud (kun visse modeller).
4. Skeere greesset, snitte det og lsegge det pa terraenet
("multiclip” - hvis udstyret med denne funktion).
Ved anvendelse af det szerlige tilbehor, som fabrikanten
leverer sammen med maskinen, eller som kan kebes
separat, er det muligt at udfere dette arbejde pa forskellige
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mader som beskrevet i maskinens brugsanvisning
eller brugsanvisningen for det enkelte tilbeher.

3.1.2 Utilsigtet brug

Enhver anden brug end den ovenfor beskrevne

kan veere farlig og risikere at medfore

kvaestelser og/eller materielle skader.

Uegnet brug er for eksempel falgende

(men ikke udelukkende):

Transport pa maskinen af andre personer, barn
eller dyr, da de risikerer at falde af og padrage sig
alvorlige kveestelser eller at forhindre sikker kersel.
At lade sig transportere af maskinen.

Anvendelse af maskinen til at udtynde haekke eller
til at klippe planter, der ikke er graesagtige.
Nar maskinen anvendes af flere brugere.

VIGTIGT Uegnet brug af maskinen medferer, at
garantien bortfalder. Endvidere ophorer producentens
ansvar, hvilket betyder, at brugeren selv er ansvarlig
for eventuelle udgifter som folge af skader eller
kveestelser p4 sig selv eller andre personer.

3.1.3 Brugere

Denne maskine er tilsigtet almindelige brugere,
dvs. ikke professionelle operatorer.
Maskinen er beregnet til "hobbybrug".

VIGTIGT Maskinen skal anvendes af en enkelt bruger.

3.2 SIKKERHEDSMAERKNING

Maskinen er maerket med forskellige symboler (Fig.2.0).
Symbolerne skal huske brugeren pa de handlinger, som
skal udferes for at benytte maskinen pa sikker vis.
Symbolernes betydning:

ﬁ l!_l!l Advarsel. Lees anvisningerne,

inden maskinen anvendes.

I=% 9 Advarsel! Sgrg for at holde haender

=V & ogfedder uden for huset, hvor
skeereanordningen er anbragt. Fjern
teendrershaetten og laes anvisningerne,
inden du gér i gang med vedligeholdelse
eller reparation af maskinen.

52 D"’“ Fare! Risiko for udslyngning af
genstande. Hold andre personer vaek
arbejdsomradet under brug af maskinen.

A I/ Fare! Risiko for skeering.
- Skaereanordning i bevaegelse. Serg for at
holde haender og fadder uden for huset,
hvor skeereanordningen er anbragt.

VIGTIGT Hvis maerkaterne er blevet odelagt
eller er uleeselige, bor de udskiftes. Ret
henvendelse til dit autoriserede servicecenter
for at f4 udleveret nye meerkater.

Anvendelse af maskinen til at treekke eller skubbe laster.
Aktivering af skaereanordningen pa omrader uden grees.
Anvendelse af maskinen til at opsamle blade eller rester.

3.3 TYPESKILT

Typesk||tet indeholder de folgende data (Fig.1.0).
Lydeffektniveau.

CE- overensstemmelsesmeaerkning.
Konstruktionsar.

Type af maskine.

Serienummer.

Fabrikantens navn og adresse.

Varenummer.

Motorens nominelle effekt og maksimalhastighed.
Veegtikg.

CENDOELP

Skriv maskinens identifikationsoplysninger i
felterne pa etiketten pa indersiden af forsiden.

VIGTIGT Anvend identifikationsdata pa
typeskiltet hver gang der rettes henvendelse
til det autoriserede servicecenter.

VIGTIGT Eksemplet pa overensstemmelseserkleeringen
findes pa de sidste sider i denne manual.

3.4 HOVEDKOMPONENTER

Maskinen er konstrueret af falgende hovedkomponenter,
som har felgende funktioner (Fig.1.0):

A. Chassis: er skeermen som omslutter
den roterende skeereanordning.

B. Motor: leverer kraft til beveegelse af bade
skaereanordningen og hjultraekket (hvis monteret).

C. Skareanordning: er den del som skeerer graesset.

D. Beskyttelse for bagudkast: eren
sikkerhedsbeskyttelse for at forhindre
udslyngning af eventuelle genstande,
der opsamles af skaereanordningen.

E. Prelplade pa bagudkast (hvis den
findes): udover at den kaster greesset
bagleens ud péa jorden, fungerer den
samtidig som et sikkerhedselement, idet
den forhindrer udslyngning af genstande,
der opsamles af skeereanordningen.

F. Beskyttelse pa sideudkast (hvis monteret):
er en sikkerhedsbeskyttelse for at forhindre
udslyngning af eventuelle genstande,
der opsamles af skaereanordningen.

G. Sideprelplade (hvis den findes): udover at
den kaster graesset sideleens ud pa jorden,
fungerer den samtidig som et sikkerhedselement,
idet den forhindrer udslyngning af genstande,
der opsamles af skaereanordningen.

H. Opsamlingspose: posen opsamler
det afskarne grees og fungerer samtidig
som et sikkerhedselement, idet den
forhindrer udslyngning af genstande, der
opsamles af skaereanordningen.

I Styrehandtag: brugerens arbejdsposition.
Dets lzengde sikrer, at brugeren under
arbejdet altid holder en sikker afstand
til den roterende skeereanordning.
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J.  Sikkerhedshandtag der gor det muligt at
indkoble skaereanordningen: er handtaget der
gor det muligt at indkoble skeereanordningen. Nar
handtaget slippes, standser skeereanordningen.

K. Handtag til indkobling af skaereanordningen:
er handtaget som indkobler skeereanordning.

L. Handtag til indkobling af traek: er handtaget
som tilkobler treekket pa hjulene og ger
det muligt for maskinen at kere frem.

M. Motoromdrejningsregulator: regulerer motorens
omdrejningstal og ger det muligt at standse den.

4. MONTERING

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er
beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges noje for
at undga alvorlige risici eller farer.

Af hensyn til opbevaring og transport er visse af maskinens
komponenter ikke monterede pa fabrikken. Disse
komponenter skal monteres efter fjernelse af emballagen.

A Udpakning og faerdiggorelse af samlingen

skal ske pa et plant og solidt underlag, hvor der

er tilstraekkelig plads til at flytte maskinen og
emballagen, med anvendelse af passende varktojer.
Tag ikke maskinen i brug for instruktionerne i afsnittet
"MONTERING" er fuldforte.

41 MONTERING AF KOMPONENTER
Alle ngdvendige dele til monteringen findes i emballagen.
411 Udpakning

1. Abnemballagen forsigtigt for ikke at
risikere at tabe enkeltdele.
2. Leesdokumentationenikassen,
inklusiv denne vejledning.
Tag alle umonterede enkeltdele ud af kassen.
Tag maskinen ud af emballagen.
Bortskaf kasse og emballage i overensstemmelse
med de lokale bestemmelser.

o e w

4.2 MONTAGE AF OPSAMLINGSPOSEN

Posen leveres allerede monteret.
Sorg for at delene er korrekt monterede
(Fig.3.A) (Type “I”- “II”).

4.3 MONTAGE AF STYREHANDTAG

Abn forsigtigt handtaget i arbejdspositionen (Fig.4.A).
Indszet startkablet i de nederste (hvis til stede) og
overste spiraler og fastspaend meotrikken (Fig.4.B).

5. BETJENINGSORGANER

51 HANDTAG TIL MANUEL START

Gor det muligt at starte motoren manuelt (Fig.5.A).

5.2 MOTOROMDREJNINGSREGULATOR
Regulerer motorens omdrejningstal og gor

det muligt at standse den (Fig.6.A).
Positionerne angivet pa skiltet, svarer til:

I\I 1.

ﬁz.

3.  Minimum. Anvendes nar
- ! .
motoren er tilstraekkelig varm,
mens maskinen holder stille.

“Choker” tilkoblet. Anvendes
ved start af kold motor.

Fuld kraft. Skal altid anvendes
under maskinens drift.

Stop af motor. Bruges til
at standse motoren.

4.

BEMZAERK Ved kold start menes en
start af plaeneklipperen, der sker mindst 5
minutter efter at motoren er blevet stoppet
eller efter en braendstofpafyldning.

5.3 SIKKERHEDSHANDTAG DER GOR DET
MULIGT AT INDKOBLE SKZAEREANORDNINGEN

Er handtaget der gor det muligt at

indkoble skaereanordningen.

Indkoblingen geres mulig med handtaget

(Fig.7.A) trukket mod styrehandtaget.

Hvis sikkerhedshandtaget (Fig.7.A) slippes, vil
skeereanordningen standse, men motoren vil stadig kere.

5.4 HANDTAG TIL INDKOBLING AF
SKZAREANORDNINGEN

Er handtaget som indkobler skeaereanordningen (Fig.7.B).
Indkoblingen af skeereanordningen

skal ske med motoren i gang.

For at indkoble skeereanordningen:

1. Treek sikkerhedshandtaget (Fig.7.A)
ind mod styrehandtaget.

l]\. 2. Skub aktiveringsgrebet (Fig.7.B) handfast
fremad og heltibund, og lad det derefter
returnere til sin hvileposition.

E+ Bevaegelsen skal udfores hurtigt
og handfast for at undga glidning
og beskadigelse af koblingen.

VIGTIGT Na&ar maskinen anvendes forste

gang, efter at den er kobt, anbefales det
at udfere ind- og udkoblingssekvensen for

skeereanordningen mindst 20 gange i traek. Denne
fremgangsmade optimerer koblingens ydelse.

5.5 HANDTAG TIL INDKOBLING AF TREK

Tilkobler treek pa hjulene og ger det muligt
for maskinen at kere fremad.
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<@ 1. Treek tilkoblet. Pleneklipperen korer
fremad, nar handtaget trykkes mod
styrehandtaget (Fig.8.A). Sa snart handtaget

slippes, vil plaeneklipperen standse.

VIGTIGT Narmotoren startes, skal
treekket altid veere frakoblet.

VIGTIGT Foratundga at beskadige transmissionen,
undga at traekke maskinen baglaens med indkoblet traek.

5.6 JUSTERING AF KLIPPEHQJDE

Ved at haeve eller seenke chassiset kan
greaesset klippes i forskellige hgjder.

Indstil klippehojden mens skaereanordningen star
helt stille.

 Indstilling af Type “I”.

Indstilling af klippehgjden foretages ved at trykke pa
knappen (Fig.9.A) og lofte eller saenke chassiset, ved brug
af styrehandtaget (Fig.9.B), til den enskede position opnas.

 Indstilling af Type “II”.

Indstillingen af klippehgjden udferes vha.
handtaget (Fig.9.C), som hzever eller saeenker
chassiset til den gnskede position.

6. BRUG AF MASKINEN

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er
beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges noje for
at undgé alvorlige risici eller farer.

VIGTIGT For vejledning vedrorende
motoren og batteriet (hvis monteret) henvises
til de respektive instruktionsboger.

6.1 KLARGOQRING

For arbejdet startes er det nodvendigt at udfore en
reekke kontroller og handlinger for at sikre, at arbejdet
udferes hensigtsmaessigt og under sikre forhold.

Stil maskinen i vandret stilling og solidt stettet pa jorden.

6.1.1 Pafyldning af olie og benzin

VIGTIGT Maskinen leveres uden
motorolie og breendstof.

For maskinen anvendes forste gang efter kabet, skal der
pafyldes breendstof og olie i henhold til anvisningerne
i instruktionsbogen til motoren og i afsnit 7.2/7.3.

For brugen (hver gang)

Kontroller at der er breendstof i tanken og at
olieniveauet er korrekt ved at folge anvisningerne i
instruktionsbogen til motoren og i afsnit 7.2/7.3.

6.1.2 Klargoring af maskinen til arbejde

BEMAERK Denne maskine gor det muligt at
klippe graesplaenen pa forskellige mader. Inden man
gari gang med arbejdet, er det hensigtsmaessigt
at indstille maskinen i overensstemmelse med
den made, klipningen skal udfores pa.

a. Klargering til klipning og opsamling
af graesset i opsamlingsposen:

e Type “I”

1. Pamodeller med mulighed for sideudkast: kontroller
at beskyttelsen pa sideudkastet (Fig.10.A) er saenket
og fastholdes af sikkerhedsgrebet (Fig.10.B).

2. Indsaet opsamlingsposen som vist pa figuren
(Fig.10.C). Anbring sidebenene parillerne i
bunden af handtaget (Fig.10.D) og skub posen
frem indtil der hores et "klik” (Fig.10.E).

* Type “lI”

1. Loft beskyttelsen pa bagudkastet (Fig.11.A) og
haegt opsamlingsposen korrekt pa maskinen
som vist pa figuren ved at placere sidebenene
irillerne i bunden af handtaget (Fig.11.B).

b. Indstilling til klipning og udkastning
af graesset bagud pa jorden:

-

Fjern opsamlingsposen.
2. Loft beskyttelsen pa bagudkastet (Fig.12.A)
og haegt skaermen til bagudkastet (Fig.12.B)
paihullerne; og serg for at den er stabil.
3. Pamodeller med mulighed for sideudkast: kontroller
at beskyttelsen pa sideudkastet (Fig.12.C) er saenket
og fastholdes af sikkerhedsgrebet (Fig.12.D).

Fjern skeermen til bagudkastet:
1. Loft beskyttelsen pa udkastet bagpa (Fig.12.A).
2. Loftskeermen til bagudkastet ved at

frigere den fra hullerne (Fig.12.B).

c. Indstilling til klipning og finknusning
af findeling ("multiclip"-funktionen):

1. Loft beskyttelsen pa bagudkastet (Fig.13.A) og
saet proppen (Fig.13.B) i udkasterabningen.

2. Pamodeller med mulighed for sideudkast:
kontroller at beskyttelsen pa sideudkastet
(Fig.12.C) er seenket og fastholdes af
sikkerhedsgrebet (Fig.12.D).

or at tage proppen ud:

Loft beskyttelsen pa udkastet bagpa (Fig.13.A).

F
1
2. Tag proppen ud (Fig.13.B).

d. Indstilling til klipning og sideudkastning
af graesset pa jorden:
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1. Loft beskyttelsen pa bagudkastet (Fig.14.A) og
saet proppen (Fig.14.B) i udkasterabningen.

2. Tryk let pa sikkerhedshandtaget (Fig.14.C) og
loft beskyttelsen pa sideudkastet (Fig.14.D).

3. Indsaet sideudkastskeermen (Fig.14.E).

4. Luk beskyttelsen pa sideudkastet
(Fig.14.D) saledes, at sideudkastskaermen
(Fig.14.E) fastspaendes.

Fjern sideudkastskaermen:

5. Tryk let pa sikkerhedshandtaget (Fig.14.C) og
loft beskyttelsen pa sideudkastet (Fig.14.D).

6. Friger sideudkastskeermen (Fig.14.E).

* For at tage proppen ud:

= 1. Loft beskyttelsen pa udkastet bagpa (Fig.14.A).
®2. Tagproppen ud (Fig.14.B)

6.1.3 Justering af klippehgjde

Indstil klippehgjden som anvist i (afsnit 5.6).

6.1.4  Justering af handtagets hgjde

A Indstil klippehojden mens skaereanordningen star
helt stille.

Handtagets hgjde kan justeres til 3 forskellige
positioner, som er vist med indikatoren
nederst pa handtaget (Fig.15.A).

For at eendre handtagets hejde skal man
beveaege grebene pa begge sider af handtaget
(Fig.15.B), og holde dem i position.

Flyt forsigtigt handtaget til den enskede

hejde og slip de to greb.

Fra arbejdspositionen er det ogsa muligt

at folde handtaget i lukket position.

6.2 SIKKERHEDSKONTROLLER

Udfer de felgende sikkerhedskontroller og kontrollér at
resultaterne svarer til dem som er anfort i skemaerne.

Udfor altid sikkerhedskontrollerne for maskinen
tages i brug.

6.2.1 Generel sikkerhedskontrol

Emne Resultat
Handtag Rene og terre.
Styrehandtag Korrekt og stramt

fastgjort til maskinen.

Skeereanordning

Ren, ikke beskadiget
eller slidt.

Beskyttelse pa bagudkast,
opsamlingspose

Hele. Ingen beskadigelse.
Monteret korrekt.

Beskyttelse pa sideudkast;
sideudkastskaerm

Hele. Ingen beskadigelse.
Monteret korrekt.

Sikkerhedshandtag

Handtagets bevaegelse

(Fig.7.A). skal veere fri og uhindret.
Indkoblingshandtag Nar der gives slip
(Fig.7.B) pa handtaget, skal

det automatisk og

hurtigt vende tilbage

til neutralposition.
Startkabel Snoren ma ikke

veere i stykker.

Skruer/motrikker
pa maskinen og
skeereanordningen

Korrekt strammede
(ikke losnede).

Elektriske ledninger
og teendrerskabel

Hele for at undga at
de slar gnister.

Teendrgrsheette Hel og korrekt monteret
pa teendroret.

Maskine Ingen tegn pa
skader eller slid.

6.2.2  Funktionsafprovning af maskinen

Handling

Resultat

1. Start maskinen
(afsnit. 6.3).

2. Indkobling af
skeereanordningen
(afsnit 5.4).

3. Slip sikkerhedshandtaget

(Fig.7.A).

4. Stil

motoromdrejningshandtaget

i stillingen “stop
motor” (Fig.19.B).

1. Skeereanordningen
mé ikke
bevaege sig.

2. Skereanordningen
skal bevaege sig
og handtaget skal
vende automatisk
og hurtigt tilbage
i hvilestillingen.

3. Handtaget skal
vende automatisk
og hurtigt tilbage til
tomgangspositionen,
og
skeereanordningen
skal standse inden
for nogle sekunder.

4. Motoren skal
stoppe.

1. Start maskinen

1. Skeereanordningen

(afsnit. 6.3). ma ikke
bevaege sig.
Aktiver treekh&ndtaget. 2. Hjulene korer

Slip treekhandtaget.

maskinen fremad.
3. Hjulene standser,
og maskinen
korer ikke
lzengere fremad.

Provekorsel

Ingen usaedvanlige
vibrationer.

Ingen usaedvanlige
lyde.
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A Hvis en af kontrollerne ikke forer til resultatet
angivet i tabellerne, ma maskinen ikke anvendes!
Ret henvendelse til et servicecenter for de relevante
kontroller og en eventuel reparation.

6.3 START

BEMZERK Start maskinen pa et plant
underlag uden forhindringer eller hojt grees.

A N&r motoren startes, skal skaereanordningen
veere frakoblet.

1. Ved koldstart: saet
motoromdrejningsregulatoren (Fig.16.A)
i positionen “choker” tilkoblet.

2. Tag fat i startgrebet (Fig.16.B) og start
motoren ved at traekke hardt i startsnoren.

3. Efter at motoren er teendt skal speederen
(Fig.16.A) seettes pa maks. Hastighed.

4. Indkobling af skaereanordningen (afsnit 5.4).

BEMZAERKI Brug af chokeren nar motoren
allerede er varm kan fore til tilsodning af teendroret
og forarsage uregelmeaessig drift af motoren.

Undga at fjerne alt for store maengder grees.
Fjern aldrig mere end en tredjedel af graessets
samlede hgjde under en passage (Fig.18.0).
Hold altid chassiset rent (afsnit 7.4.2).

- Ved sideudkast: Det anbefales at falge en rute, hvor
* det undgas, at det afklippede grees kastes ud pa den
“ side af graesplaenen, der endnu ikke er klippet.

6.4.2 Rad for at bevare en flot graesplaene

For at sikre en flot, gron og bled greesplaene er

det ngdvendigt, at klipningen sker regelmaessigt.
Graesplaenen kan veere sammensat af forskellige
typer grees. Ved hyppige klipninger er det graesset
med mange redder, og som danner et solidt greeslag,
der vokser mest. Hvis klipningen derimod udferes
mindre hyppigt, udvikles fortrinsvis hgjt og vildt

grees (klover, hvid oksegje m.fl.). Intervallerne for
klipning skal fastseettes pa baggrund af greessets
veaekst, idet det forhindres, at graesset bliver for

hejt i tidsrummet mellem de enkelte klipninger.

Den optimale hgjde for en velpasset graesplaene er ca.
4-5 cm, og ved en enkelt klipning ber der ikke afklippes
mere end 1/3 af den samlede hgjde. Hvis graesset er
meget hojt, anbefales det at klippe graespleenen ad

to omgange med 1 dags mellemrum. Forste klipning
udferes med maks. hojde og den anden klipning

skal finde sted med den enskede hgjdeindstilling.

En alt for lav klipning medferer afrivninger og

6.4 KORSEL udtyndinger i greesmatten, med et "plettet" udseende.
¢ | de varme og torre perioder anbefales det at graesset er
VIGTIGT Overhold altid sikkerhedsafstanden i forhold til en smule hojere, saledes udtorring af jorden forhindres.

skaereanordningen, som svarer til korehdndtages lzengde.

VIGTIGT Slip altid sikkerhedshandtaget (Fig.19.A)
og vent pa at skaereanordningen standser:

* Under flytning fra det ene arbejdsomrade til det andet.
* Ved korsel hen over ikke-graesbeklaedte overflader.
* Hver gang det er nadvendigt at kore
hen over en forhindring.
* Inden indstilling af klippehaojden.
¢ Hver gang opsamlingsposen fiernes eller genmonteres.
* Hver gang skaermen pd bagudkastet fiernes
eller genmonteres (hvis monteret).
¢ Hver gang sideudkastskaermen fiernes
eller genmonteres (hvis monteret).

6.4.1 Pleeneklipning

1. Startkersel og klipning af graesset.

Indstil fremdriftshastigheden og klippehgjden
(afsnit 5.6) s& de passer til plaenens tilstand
(greessets hgjde, teethed og fugtighed) og
den maengde graes som bortklippes.

3. Plaenen vil fa et bedre udseende, hvis
klipningerne altid udferes ved samme hojde
og skiftevis i de to retninger (Fig.17.0).

* Ved bioklip (multiclip) eller

: udkastning af greesset bagud:

Det anbefales at klippe greesset, nar graespleenen

er tor. Klip ikke graesset, mens det er vadt, da
skeaereanordningens effektivitet reduceres pa

grund af vadt grees, der saetter sig fast pa klingerne

og medforer afrivninger i greesunderlaget.
Skeereanordningerne skal veere intakte og skarpe,
saledes at klipningen bliver ensartet og uden afrivninger,
som medferer gullige spidser pa greesstraene.

6.4.3 Temning af opsamlingsposen

Nar opsamlingsposen (Fig.1.H) er overfyldt, opsamles
graesset ikke, og pleeneklipperen lyder anderledes.

° Ved opsamlingspose med tilstandsignal:

APy -
- /ZI Loftet = tom.

‘.V//%//, Seenket = fuld.

* Under arbejdet, mens skaereanordningen er
° i beveegelse, forbliver indikatoren i gverste
: position, sa leenge posen er i stand til at tage
. «imod det klippede grees. Nar indikatoren
- Lsmnkes erposen fuld og skal tommes.

Gor som folger for at fierne og temme opsamlingsposen:
1. Slip sikkerhedshandtaget (Fig.19.A) og

vent pa at skaereanordningen standser.
2. Kun med pose af typen “II”
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* Loft beskyttelsen pa udkastet bagpa (Fig.11.A).
3. Tag fatihandtaget og fijern opsamlingsposen,
mens den holdes i oprejst position.

6.5 STANDSNING

Fremgangsmade ved standsning af maskinen:

1. Slip sikkerhedshandtaget (Fig.19.A) og
vent pa at skeereanordningen standser.

2. Stil motoromdrejningshandtaget i
stillingen “stop motor” (Fig.19.B)

A Efter at have sluppet sikkerhedshandtaget,
stopper skaereanordningen forst efter nogle sekunder.

A Motoren kan vaere meget varm umiddelbart efter
slukning. Ma ikke rores. Risiko for forbraendinger.

VIGTIGT Narmaskinen bliver efterladt
uden at blive brugt og uden opsyn:

 Frakobl teendrorshaetten (Fig.21.0).
6.6 EFTERBRUG

1. Stands maskinen (afsnit 6.5).

2. Fjernteendrersheetten (Fig.19.C)

3. Lad motoren kgle af, inden maskinen
seettes i et hvilket som helst rum.

4. Rengor (afsnit 7.4).

5. Kontrollér at der ikke findes komponenter, som er
lose eller beskadigede. Udskift de beskadigede dele
og stram om nodvendigt losnede skruer og bolte.

7. ALMINDELIG VEDLIGEHOLDELSE

741 GENERELLE OPLYSNINGER

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er
beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges noje for
at undga alvorlige risici eller farer.

A For der udfores nogen form for kontrol, rengering
eller vedligeholdelses-/indstillingsindgreb pa
maskinen:

Stands maskinen.

Kontrollér, at ingen dele er i bevagelse.
Vent, indtil motoren er passende afkolet.
Fjern taendrorshaetten (Fig.21.0)

Lezes den tilhorende vejledning.

Tag passende bekladning p4a,
arbejdshandsker og beskyttelsesbriller.

Hyppighed og type handlinger er opsummeret i “Tabel
over vedligeholdelse". Formalet med tabellen er at
bidrage til at opretholde maskinens effektivitet og
sikkerhed. Tabellen angiver de vigtigste indgreb,

og hvor ofte det enkelte indgreb skal udferes.

Udfer indgrebet, nar den forste frist udlgber.
Anvendelse af reservedele og tilbeher, som ikke

er originale og/eller ikke er korrekt monteret,

kan have en negativ virkning pa maskinens

funktion og sikkerhed. Fabrikanten kan ikke

holdes til ansvar i tilfeelde af skader, uheld eller
leesioner forarsaget af disse produkter.

* Originale reservedele kan fas hos autoriserede
servicecentre og forhandlere.

VIGTIGT Alle handlinger til vedligeholdelse
og regulering, som ikke er beskrevet i denne
brugsanvisning, skal udferes af forhandleren
eller af et specialiseret servicecenter.

7.2  BRENDSTOFPAFYLDNING

Stil maskinen i vandret stilling og solidt stattet pa jorden.

A Braendstofpafyldning skal ske med maskinen
standset og med taendrorshaetten fjernet.

Fyld breendstof pa maskinen i henhold til
anvisningerne i instruktionsbogen til motoren.

VIGTIGT Undga at spilde benzin pa motorens
eller maskinens plastdele for at undga at beskadige
dem, og fjern straks alle de benzinspor, der
eventuelt matte veere spildt. Garantien deekker ikke
skader pa plastdelene som folge af benzin.

BEMZAERK Braendstoffet nedbrydes og ma
ikke blive i tanken i leengere tid end 30 dage. For
maskinen stilles veek for en laengere periode,
skal der pafyldes tilstraekkeligt med braendstof i
tanken til at afslutte det sidste arbejde (kap. 9).

7.3 KONTROL /EFTERFYLDNING AF MOTOROLIE

Kontroller/genopret motorens olieniveau i henhold
tilanvisningerne i instruktionsbogen til motoren.

Det anbefales at skifte motorolie i overensstemmelse
med intervallerne i motorens brugsanvisning for at sikre
problemfri drift og lang driftslevetid for maskinen.

Husk at fylde med olie, inden maskinen tages i brug igen.

7.4 RENGORING

Hver gang maskinen har veeret brugt, skal
den rengores iht. felgende vejledning.

7.41 Renggoring af maskine

* Kontrollér altid, at der ikke er rester i luftindtagene.
* Brug ikke kraftige rengeringsmidler
til rengering af chassiset.
* For at mindske brandfaren skal plaeneklipperen
- 0g specielt motoren - holdes fri for greesrester,
blade eller overskydende smorefedt.
* Vask maskinen med vand efter hver graesslaning.

7.4.2 Rengoring af rotorhuset

¢ Fjern greesrester og mudder, der matte have samlet
sig inde i chassiset - ellers vil dette materiale torre
ud og vanskeliggere den efterfolgende start.

* Hvis det sulle vise sig nedvendigt at fa adgang til den
nedre del, haeld maskinen udelukkende fra siden, der
er angivet i motorens vejledning, og folg de relevante
instruktioner. Kontrollér desuden maskinens stabilitet,
for udforelse af et hvilket som helst indgreb.
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*Ved udkast i siden eller bagpa: hvis der er

. monteret en skeerm, skal den afmonteres. & e vt on
For den interne vask af skaereanordningen

geres som folger:

Fjern opsamlingsposen.

Slut vandslangen til koblingen (Fig.19.A).

Bring klippehgjden i fuldsteendig saenket position.

Sta altid bag pleeneklipperens styrehandtag.

Start motoren.

aRrwN=

Det kan forekomme, at malingen pa den indre del

af chassiset lesnes gennem tiden pa grund af den
slibende virkning fra det klippede grees. | sa fald ber
man gribe hurtigt ind ved at opfriske det malede lag
med rustbeskyttende maling for at undga dannelse
af rust, som kunne medfare korrosion af metallet.

74.3 Rengoring af posen

1. Tem opsamlingsposen.
2. Rystden for atrense den for grees- og jordrester.
3. Skylden og anbring den, saledes at den hurtigt terrer.

7.5 FASTGORINGSSKRUER OG -M@TRIKKER

Skruer og matrikker skal altid holdes spaendt,
sdaledes at udstyret hele tiden kan sikre
den nodvendige driftssikkerhed.

8. EKSTRAORDINAR VEDLIGEHOLDELSE

A For der udfores nogen form for kontrol, rengering
eller vedligeholdelses-/indstillingsindgreb pa
maskinen:

¢ Stands maskinen.

* Kontrollér, at ingen dele er i bevagelse.

¢ Vent, indtil motoren er passende afkolet.

* Fjern taeendrorshaetten (Fig.21.0)

¢ Laes den tilhorende vejledning.

* Tag passende bekladning pa,
arbejdshandsker og beskyttelsesbriller.

8.1 SK/EREANORDNING

En slov skeereanordning hiver graesset op og
medferer at greesplaenen bliver gullig.

A Ror ikke ved skaereanordningen, for
taendingsnoglen er blevet fjernet og skeereanordningen
er standset helt.

A Samtlige handlinger, der involverer
skaereanordningen (afmontering, slibning,
afbalancering, reparation, genmontering og/eller
udskiftning), er kritiske og kraever specifik kompetence
og anvendelse af specialvaerktoj. Af sikkerhedshensyn
er det derfor nedvendigt, at de altid udfores pé et
specialiseret servicecenter.

A F3& altid udskiftet beskadigede, skzeve eller slidte
skaereanordninger sammen med deres skruer for at
opretholde afbalanceringen.

VIGTIGT Anvend altid originale skaereanordninger
med den kode som er anfort i tabellen “Tekniske data”.

| betragtning af produktets udvikling kan
skeereanordningerne anfort i tabellen "Tekniske
data" med tiden udskiftes med andre typer,
som har lignende egenskaber hvad angar
ombyttelighed og funktionssikkerhed.

9. OPMAGASINERING

Nar maskinen skal opmagasineres:

1. Start motoren udenders og hold den
kerende i tomgangshastighed, indtil den
standser, for at forbruge alt det braendstof,
der er tilbage i karburatoren.

2. Lad motoren kale af.

3. Fjernteendrorsheetten (Fig.21.0)

4. Renger omhyggeligt maskinen (afsnit 7.4).

5. Kontrollér at maskinen ikke har skader. Kontakt
om nodvendigt et autoriseret servicecenter.

6.

Opmagasiner maskinen:
¢ Ettort sted.
¢ Beskyttet mod vind og vejr.
¢ Helst overdaekket med et deekken.
* Utilgeengeligt for barn.
* Sorg for at have fiernet nogler og veerktej anvendt til
vedligeholdelse.

10. FLYTNING OG TRANSPORT

Hver gang maskinen skal saettes i beveegelse,
loftes, transporteres eller skrastilles, skal man:
Stands maskinen (afsnit 6.5).

Kontrollér, atingen dele er i bevaegelse.

Fjern teendrersheetten (Fig.21.0)

Beere kraftige arbejdshandsker.

Tage fat i maskinen pa steder, som garanterer et
sikkert greb i forhold til maskinens vaegtfordeling.
Lade dig hjeelpe af det antal personer, som

er passende i forhold til maskinens vaegt og
transportmidlets natur eller i forhold til omradet,
hvor maskinen skal placeres eller fjernes fra.
Kontrollere at flytning af maskinen ikke

medforer skader eller kvaestelser.

Nar maskinen transporteres i bil eller

pa anhanger skal man:

* Anvende opkerselsramper med tilstraskkelig
resistens, bredde og leengde

Laste maskinen med slukket motor ved at
skubbe den; sorg for at der er et passende

antal personer til at skubbe den

Saenke rotorhuset (afsnit 5.6).

Anbringe den, s den ikke udger en risiko for nogen
Fastgere den omhyggeligt til transportmidlet med
reb eller keeder for at undga at den veelter.
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11. SERVICE OG REPARATIONER

Denne brugsanvisning indeholder alle nedvendige
anvisninger til brug af maskinen og en korrekt
grundlaeggende vedligeholdelse, som kan udferes af
brugeren selv. Alt justerings- og vedligeholdelsesarbejde,
der ikke er beskrevet i denne brugsanvisning, skal udferes
hos din forhandler eller et specialiseret servicecenter, som
er i besiddelse af den nedvendige fagkundskab og det
nedvendige veerktoj til at udfere arbejdet korrekt, saledes
at maskinens oprindelige sikkerhedsniveau bibeholdes.
Indgreb udfort af veerksteder, som ikke er godkendte, eller
af ukvalificerede personer medforer, at alle fabrikantens
garantier og forpligtelser eller ansvar bortfalder.

Kun de officielt autoriserede veerksteder

kan udfere reparation og vedligeholdelse,

som daekkes af garantien.

De autoriserede servicecentre anvender

udelukkende originale reservedele. De originale
reservedele og det originale tilbehor er blevet

specielt udviklet til disse maskiner.

Uoriginale reservedele og tilbeher er ikke godkendte.
Brug af uoriginale reservedele og tilbeher
kompromitterer sikkerheden og fritager producenten
fra enhver forpligtelse og ethvert ansvar.

12. GARANTIDAKNING

Garantien omfatter udelukkende privatbrugere,

dvs. ikke professionelle operatorer.

Garantien deekker alle defekter relateret til materialernes
kvalitet og fejl i forbindelse med produktionen, der
opstar i lobet af garantiperioden af din forhandler

eller af et specialiseret kundeservicecenter.

Garantien deekker udelukkende reparation eller
udskiftning af den defekte komponent.

Det anbefales at fa foretaget en arlig kontrol af maskinen
pa et autoriseret servicecenter til vedligeholdelse, service
og kontrol af de monterede sikkerhedsanordninger.
Garantideekningen forudsaetter en regelmaessig
vedligeholdelse af maskinen.

Brugeren bor ngje folge alle anvisninger

i den vedlagte dokumentation.

Garantien deekker ikke skader som folge af:

Manglende kendskab til den medfelgende
dokumentation (instruktionsbager).

Anvendelse til professionelle formal.
Uopmeerksomhed, uagtsomhed.

Eksterne arsager (lynnedslag, sted, tilstedevaerelse

af fremmedlegemer i maskinen) eller ulykker.
Utilsigtet eller ukorrekt brug og montage

iht. fabrikantens anvisninger.

Darlig vedligeholdelse.

FAEndring af maskinen.

Anvendelse af uoriginale reservedele (tilpassede dele).
Anvendelse af tilbeher, som ikke er leveret

eller godkendt af fabrikanten.

Garantien daekker heller ikke:

Handlinger til ordineer/ekstraordinzer vedligeholdelse
(som beskrevet i instruktionsbogen).

Normal slitage af forbrugsmaterialer, sdsom
transmissionsremme, skaereanordninger, lygter,

hjul, sikkerhedsmetrikker og ledninger.

Normal slitage.

Forveerring af maskinens zestetiske

udseende som folge af brug.

* Stoffer som olie, benzin og smerefedt.

Understottelse til skeereanordninger.

Eventuelle ekstraomkostninger til aktivering

af garantien, sdsom overflytning til brugeren,
transport af maskinen til forhandleren, leje af
udstyr til udskiftning eller tilkaldelse af en ekstern
virksomhed for alle vedligeholdelsesopgaver.
Garantierne for de termiske motorer, som ikke

er "ST"-motorer, er daekket af fabrikantgarantien

for den pageaeldende motor med de tidsrum og
betingelser, der er specificeret af denne.

Brugeren er beskyttet af den nationale lovgivning.
Brugerens rettigheder i henhold til den nationale lovgivning
er ikke pad nogen made begraenset af denne garanti.
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13. TABEL FOR VEDLIGEHOLDELSE

Indgreb Hyppighed Note
MASKINE
Kontrol af alle fastgeringer For hver brug afsn. 7.5
Sikkerhedstjek / Kontrol af betjeninger For hver brug afsn. 6.2
Kontrollér beskyttelserne pa sideudkastet/udkastet bagpa. For hver brug afsn. 6.2.1
Kontrollér opsamlingsposen og sideudkastskaermen. For hver brug afsn. 6.2.1
Kontrol af skeereanordning For hver brug afsn. 6.2.1
Generel rengering og kontrol Efter hver brug afsn. 7.4
Kontrol af eventuelle skader pa maskinen. Kontakt Efter hver brug -
om ngdvendigt et autoriseret servicecenter.
Udskiftning af skeereanordningen - afsn. 8.1 ***

MOTOR

Kontrol/genopfyldning af braendstof

For hver brug afsn.6.1.1/7.2*

Kontrol / efterfyldning af motorolie

For hver brug afsn.6.1.1/7.3*

Kontrol og rengering af luftfilter

* *

Kontrol og rengering af teendrerenes kontakter

Udskiftning af teendror

* Se motorens brugsmanual.

** Indgreb som skal udferes ved de forste tegn pa funktionsfejl
*** Indgrebet skal udferes af deres forhandler eller et specialiseret center

14. PROBLEMER OG DERES LOSNING

Safremt de ovennzevnte indgreb ikke loser problemet, ber der rettes henvendelse til forhandleren.

PROBLEM

MULIG ARSAG

AFHJZELPNING

1. Motoren starter ikke
eller stopper hele tiden.

Ukorrekt startprocedure.

Folg anvisningerne (se kap. 6.3).

Der mangler olie eller benzin i motoren.

Kontrollér olie- og benzinniveauet.

Teendroret er snavset eller ukorrekt
afstand mellem elektroderne.

Kontrollér teendreret (se motorens
instruktionsbog).

Tilstopning af luftfilter.

Rens og/eller udskift filteret (se
motorens instruktionsbog).

Driftsforstyrrelser i karburator.

Kontakt et autoriseret servicecenter.

Plzeneklipperen blev ikke tomt for benzin
ved afslutningen pa den forrige seeson.
Svemmeren kan veere blokeret.

Se motorens instruktionsbog og kontakt
det autoriserede servicecenter.

2. Motoren virker
uregelmaessig, den
mangler effektivitet
under belastning
eller den standser
under arbejdet.

Tilstopning af luftfilter.

Rens og/eller udskift filteret (se
motorens instruktionsbog).

Teendreret er snavset eller ukorrekt
afstand mellem elektroderne.

Kontrollér teendroret (se motorens
instruktionsbog).

Driftsforstyrrelser i karburator.

Kontakt et autoriseret servicecenter.
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3. Motor er druknet.

Der er blevet trukket flere gange i
startgrebet med chokeren slaet til.

Se motorens brugsmanual.

Der er blevet trukket flere
gange i startgrebet med hzetten
til teendroret frakoblet.

Seet heetten pa teendroret og
forseg at starte motoren.
(Se motorens brugsmanual).

4. Det afklippede graes

i opsamlingsposen.

Skaereanordningen har ramt et
opsamles ikke leengere | fremmedlegeme og har faet et slag.

Stands motoren og tag heetten af teendroret.
Kontroller for eventuelle skader og kontakt
et autoriseret servicecenter for at fa
skeereanordningen udskiftet (afsnit 8.1).

Chassiset er snavset indvendigt.

Rengor chassiset indvendigt
for at lette graessets vej mod
opsamlingsposen (afsnit 7.4.2).

5. Greesset er vanskeligt
at afklippe.

Skeereanordningen er i darlig stand.

Kontakt et autoriseret servicecenter for at ga
skaereanordningen slebet eller udskiftet.

6. Der hores stoj og/eller

under arbejdet.

Nogle dele er blevet
overdrevne vibrationer beskadiget eller er lose
Stiften pa skeereanordninger
erroget ud af sit leje.

Sluk maskinen og frakobl

teendrorskablet (Fig.21.0).

Kontroller om der er tegn pa skader

Kontroller om der findes lose

dele, og fastspaend dem

Fa udfert en yderligere kontrol, udskiftning eller
reparation pa et autoriseret servicecenter

Fastgorelsen af skeereanordningen
har lgsnet sig, eller skaereanordningen
er blevet beskadiget.

Stands motoren og tag heetten

af teendroret (Fig.21.0).

Kontakt et autoriseret servicecenter
for at f& udfert kontroller, udskiftninger
eller reparationer (afsnit 8.1).

15. TILBEHOR

15.1 KIT TIL "MULTICLIP"

Fintsnitter det klippede grees og efterlader det pa

pleenen i stedet for at opsamle det i opsamlingsposen

(for maskiner udstyret hermed) (Fig.22.0).
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ACHTUNG: VOR INBETRIEBNAHME DER MASCHINE DIE GEBRAUCHSANLEITUNG
AUFMERKSAM LESEN. Fiir jede zukunftige Notwendigkeit aufbewahren.

1. ALLGEMEINES

11 WIEIST DAS HANDBUCH ZU LESEN

Abschnitte mit besonders wichtigen Informationen zur
Sicherheit und zum Betrieb sind im Text des Handbuchs
nach folgenden Kriterien unterschiedlich hervorgehoben:

HINWEIS ODER WICHTIG liefern erlduternde
Hinweise oder andere Angaben zu bereits an friiherer
Stelle gemachte Aussagen, in der Absicht, die Maschine
nicht zu beschédigen oder Schédden zu vermeiden.

Das Symbol A hebt eine Gefahr hervor. Die

Nichtberucksichtigung der Warnung kann zu persénlichen
Verletzungen und Verletzungen an Dritten und/oder Schaden
fahren.

* Die Abschnitte, die mit einem Rahmen aus grauen
: Punkten gekennzeichnet sind, enthalten optionale
. Eigenschaften, die nicht bei allen Modellen in

» diesem Handbuch vorhanden sind. Priifen, ob die
- Eigenschaft beim eigenen Model| vorhanden i,
Alle Hinweise “vorne”, “hinten”, “rechts” und
“links” beziehen sich auch die Position des
fahrenden Maschinenbedieners.

1.2 REFERENZEN

1.241 Abbildungen

Die Abbildungen in dieser Betriebsanleitung

sind mit 1, 2, 3, usw. nummeriert.

Die in den Abbildungen angegebenen Komponenten
sind mit den Buchstaben A, B, C, usw. gekennzeichnet.
Ein Bezug auf die Komponente C in der Abbildung

2 wird mit folgender Beschriftung angegeben:
“Siehe Abb. 2.C” oder einfach “(Abb. 2.C)".

Die Abbildungen haben Hinweischarakter.

Die tatséchlichen Teile kénnen sich von

den dargestellten unterscheiden.

1.2.2 Titel

Das Handbuch ist in Kapitel und Absétze unterteilt. Der
Titel des Absatzes “2.1 Schulung” ist ein Untertitel von “2.
Sicherheitsnormen”. Die Referenzen von Titeln

und Abséatzen sind mit der Abklirzung Kap.

oder Abs. und der entsprechenden Nummer
gekennzeichnet. Beispiel: “Kap. 2” oder “Abs. 2.1”



2. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

21 SCHULUNG

A Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen und
dem richtigen Gebrauch der Maschine vertraut. Lernen
Sie, den Motor schnell abzustellen. Die Nichtbeachtung
der Sicherheitshinweise und der Anweisungen kann zu
Unféllen bzw. schweren Verletzungen fiihren.

¢ Erlauben Sie niemals Kindern oder Personen, die
nicht iber die erforderlichen Kenntnisse dieser
Gebrauchsanweisung verfiigen, die Maschine

zu benutzen. Ortliche Bestimmungen kénnen

das Mindestalter des Benutzers festlegen.

Die Maschine niemals verwenden, wenn der Benutzer
mide ist oder sich nicht wohl fiihlt, oder wenn er
Arzneimittel oder Drogen, Alkohol oder andere Stoffe
zu sich genommen hat, die seine Aufmerksamkeit
und Reaktionsfahigkeit beeintrachtigen.

Nicht Kinder oder andere Passagiere transportieren.
Beachten Sie, dass der Benutzer fir Unfélle und
Schaden verantwortlich ist, die anderen Personen oder
deren Eigentum widerfahren kénnen. Es gehdrt zum
Verantwortungsbereich des Benutzers, potenzielle
Risiken des Gelandes, auf dem gearbeitet wird,
einzuschatzen. AuBerdem muss er alle erforderlichen
VorsichtsmaBnahmen fir seine eigene Sicherheit und
die der andern ergreifen, insbesondere an Hangen, auf
unebenem, rutschigem oder nicht festem Geléande.
Falls die Maschine an andere Ubergeben oder
Uberlassen wird, muss sichergestellt werden,

dass der Benutzer die Gebrauchsanweisungen

in diesem Handbuch liest.

2.2 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Persénlichen Schutzausriistungen (PSA)
Angemessene Kleidung tragen: Robuste
Arbeitsschuhe mit rutschfester Sohle und lange
Hosen. Mahen Sie nicht barfliBig oder mit leichten
Sandalen bekleidet. Gehérschutz tragen.

Der Einsatz eines Gehdrschutzes kann die Fahigkeit
eventuelle Warnungen zu héren, vermindern
(Schrei oder Alarm). Den Vorfallen rund um den
Arbeitsbereich hdchste Aufmerksamkeit schenken.
In allen Situationen, die Gefahren fiir die Hande

mit sich bringen, Arbeitshandschuhe tragen.

Keine Schals, Hemden, Halsketten, Armbéander,
Kleidungsstiicke mit fliegenden Teilen oder

mit Bandern oder Krawatten und andere lose
hangende Accessoires tragen, die sich in der
Maschine oder in eventuell auf dem Arbeitsplatz
befindlichen Gegenstanden verfangen kénnten.
Langes Haar zusammenbinden.

Arbeitsbereich / Maschine

* Den gesamten Arbeitsbereich sorgfaltig prifen
und alles entfernen, was von der Maschine
ausgestoBen werden kdénnte oder das
Schneidwerkzeug/Drehorgane beschadigen kénnte
(Steine, Aste, Eisendrahte, Knochen, usw.).

Verbrennungsmotor: Kraftstoff

GEFAHR! Der Kraftstoff ist hoch entflammbar.

Den Kraftstoff ausschlieBlich in eigens fir
Kraftstoffe zugelassenen Behéltern aufbewahren
und zwar an einem sicheren Ort, fern von
Warmequellen oder offenen Flammen.

Die Behalter frei von Gras- und Blatterresten

oder UbermaBigem Fett halten.

Die Behéalter niemals in Reichweite

von Kindern aufbewahren.

Nicht wahrend des Nachfullvorgangs oder
Aufflllens von Kraftstoff rauchen. Dies gilt auch
immer dann, wenn Kraftstoff gehandhabt wird.

Den Kraftstoff unter Verwendung eines

Trichters nur im Freien nachfllen.

Vermeiden, die Dampfe des Kraftstoffs einzuatmen.
Waéhrend der Motor luft oder bei heiBer

Maschine darf der Tankverschluss nicht

gedffnet bzw. Kraftstoff nachgefullt werden.
Tankverschluss langsam 6ffnen, um den darin
entstandenen Druck langsam abzubauen.

Keine Flammen an die Tankéffnung annahern,

um den Inhalt zu kontrollieren.

Wenn Kraftstoff austritt, darf kein Versuch unternommen
werden, den Motor zu starten. Stattdessen ist die
Maschine von der kraftstoffverschmutzten Flache
zu entfernen. Alles vermeiden, was einen Brand
verursachen konnte, bis der Kraftstoff verdampft ist
und die Dampfe des Kraftstoffs sich aufgeldst haben.
Sofort jede Spur von Kraftstoff reinigen, die auf
Maschine oder Boden geschuttet wurde.

Die Deckel von Tank und Behélter des

Kraftstoffs immer wieder gut abschlieBen.
Maschine nicht am Beflllungsort starten. Der Motor
darf erst angelassen werden, wenn er mindestens
3 m vom Kraftstoff-Befiillungsort entfernt ist.

Den Kontakt von Kraftstoff mit Kleidung

vermeiden. Andernfalls die Kleidung

wechseln, bevor der Motor gestartet wird.

2.3 WAHREND DER VERWENDUNG

Arbeitsbereich

Den Motor nicht in geschlossenen Radumen starten,
wo sich geféhrlicher Kohlenmonoxid-Rauch anhaufen
kann. Das Anlassen muss im Freien oder an einem
gut bellfteten Ort erfolgen. Man muss sich immer
bewusst sein, dass die Abgase des Motors giftig sind!
Wahrend des Maschinenstarts Schalldampfer

und folglich auch Abgase nicht gegen

entflammbare Materialien richten.

Die Maschine darf nicht in explosionsgeféhrdeten
Bereichen, wo brennbare Flissigkeiten, Gas

oder Staub vorhanden sind, verwendet werden.
Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den

Staub oder die Dampfe entziinden kénnen.

Nur bei Tageslicht oder bei guter kinstlicher
Beleuchtung und mit guten Sichtverhaltnissen arbeiten.
Personen, Kinder und Tiere vom Arbeitsbereich

fern halten. Kinder missen von einem

Erwachsenen beaufsichtigt werden.

Vermeiden, im feuchten Gras, bei Regen

oder Gewittergefahr, insbesondere wenn die
Méglichkeit von Blitzen besteht, zu arbeiten.
Besonders auf die Unebenheiten des Bodens
(Erhebungen, Graben), auf Hange und versteckte
Gefahren und das Vorhandensein eventueller
Hindernisse achten, die die Sicht einschranken kénnten.
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In der Nahe von abschiissigen Stellen, Graben oder
Dammen besonders vorsichtig sein. Die Maschine
kann umstirzen, wenn ein Rad Uber einen Rand
hinaus geht oder wenn der Rand abrutscht.

Quer zum Hang und nie in Richtung des Gefélles
aufwarts/abwaérts arbeiten. Bei Richtungswechsel

ist sehr auf den eigenen Abstitzpunkt zu achten.
Gleichzeitig muss man sicherstellen, dass die Rader
nicht auf Hindernisse stoBen (Steine, Zweige, Wurzeln,
usw.), die ein seitliches Abrutschen oder den Verlust
der Kontrolle tiber die Maschine verursachen kénnten.
Wenn Sie die Maschine in der Nahe der StraBe
verwenden, achten Sie auf den Verkehr.

Um die Gefahr eines Brands zu vermeiden, die
Maschine nicht mit heiBem Motor zwischen

Blattern, trockenem Gras oder anderem
entflammbarem Material stehen lassen.

Verhaltensweisen

* Vorsichtig sein, wenn man im Riickwartsgang

oder nach hinten fahrt. Schauen Sie hinter sich,

bevor Sie in den Rickwértsgang schalten und
wahrend Sie zurlicksetzen, um sicherzustellen,

dass keine Hindernisse vorhanden sind.

Fihren Sie die Maschine nur im Schritttempo.

Lassen Sie sich nicht vom Rasenméaher ziehen.

Halten Sie Hande und FiBe immer von den
Schneidwerkzeugen fern, sowohl beim Anlassen des
Motors als auch wéahrend des Gebrauchs der Maschine.
Achtung: Das Schneideelement dreht sich auch

nach dem Auskuppeln noch einige Sekunden

nach dem Ausschalten des Motors weiter.

Halten Sie sich immer entfernt von der Auswurféffnung.
Nicht die Teile des Motors berihren, die

sich wahrend der Verwendung erhitzen.

Es besteht Verbrennungsgefahr.

Im Fall von Briichen oder Unféllen wéhrend der
Arbeit, sofort den Motor abstellen und die Maschine
entfernen, damit sie keine weiteren Schdden anrichtet.
Wenn bei einem Unfall man selbst oder Dritte verletzt
werden, unverziiglich die der Situation angemessene
erste Hilfe leisten und zur notwendigen Behandlung ein
Krankenhaus aufsuchen. Entfernen Sie sorgféltig alle
eventuellen Riicksténde, die - falls sie unbeaufsichtigt
bleiben — Schédden oder Verletzungen an Personen oder
Tieren verursachen kénnten.

Verwendungseinschriankungen

Die Maschine nie mit beschéadigten, fehlenden oder
nicht korrekt angebrachten Schutzvorrichtungen
verwenden (Grasfangeinrichtung, seitlicher

oder hinterer Auslasschutz).

Die Maschine nicht verwenden, wenn
Zubehor/Werkzeuge nicht in den

vorgesehenen Punkten installiert sind.

Die vorhandenen Sicherheitssysteme/
Mikroschalter dirfen nicht abgeschaltet,
deaktiviert, entfernt oder verandert werden.

Den Motorregler nicht verstellen und den Motor
nicht iberdrehen lassen. Wenn der Motor

mit zu hoher Drehzahl laufen gelassen wird,

erhdht sich das Risiko von Verletzungen.

Die Maschine darf keinen UbermaBigen Kréaften
ausgesetzt werden, und kleine Maschinen durfen
nicht fiir schwere Arbeiten verwendet werden. Die
Verwendung einer geeigneten Maschine vermindert
die Risiken und verbessert die Qualitat der Arbeit.

2.4 WARTUNG, INSTANDHALTUNG
UND TRANSPORT

Durch regelméBige Wartung und
ordnungsgemaBen Unterstand wird die Sicherheit
und Leistung der Maschine gewahrt.

Wartung

Die Maschine nie verwenden, wenn Teile abgenutzt
oder beschadigt sind. Schadhafte oder abgenutzte Teile
sind zu ersetzen und dirfen nicht repariert werden.
Um die Brandgefahr zu verringern,

regelmaBig kontrollieren, dass keine OI- und/

oder Kraftstoffverluste auftreten.

Waéhrend der Arbeiten zur Einstellung der Maschine
darauf achten, dass die Finger nicht zwischen dem
sich drehenden Schneidwerkzeug und den festen
Teilen der Maschine eingeklemmt werden.

Die in dieser Anleitung angegebenen Gerdusch-
und Vibrationspegel sind Héchstwerte beim Betrieb
der Maschine. Der Einsatz eines nicht ausgewuchteten
Schneidelements, die zu hohe Fahrgeschwindigkeit
und die fehlende Wartung wirken sich signifikant
auf die Gerduschemissionen und die Vibrationen
aus. Demzufolge miissen vorbeugende MaBnahmen
getroffen werden, um mégliche Schdden durch zu
hohen Ldrm und Belastungen durch Vibrationen zu
vermeiden; die Maschine warten, Gehérschutz tragen,
wiéhrend der Arbeit Pausen einlegen.

Unterstellung

* Die Maschine nicht mit Kraftstoff im
Tank an einem Ort aufbewahren, wo die
Kraftstoffdampfe Flammen, Funken oder eine
starke Warmequelle erreichen kdnnten.

* Um die Brandgefahr zu vermindern, keine Behalter
mit Schnittabféllen innerhalb eines Raumes lassen.

2.5 UMWELTSCHUTZ

Fur ein ziviles Zusammenleben und die Umwelt,

in der wir leben, muss der Umweltschutz ein
mafgeblicher und vorrangiger Aspekt bei

der Verwendung der Maschine sein.

* Vermeiden Sie es, Ihre Nachbarschaft zu stéren.
Benutzen Sie die Maschine nur zu verninftigen
Uhrzeiten (nicht frih am Morgen oder spat am Abend,
wenn die Personen gestért werden kénnten).

Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften fir
die Entsorgung von Verpackungen, beschadigten
Teilen bzw. allen weiteren umweltschédlichen
Stoffen. Diese Abfélle diirfen nicht zusammen mit
dem Hausmiill entsorgt werden, sondern mussen
getrennt gesammelt und zu einem Wertstoffhof bzw.
zu speziellen Sammelstellen gebracht werden, die
fur die Wiederverwendung der Stoffe sorgen.
Halten Sie sich strikt an die értlichen Vorschriften
fur die Entsorgung der Abfallmaterialien.

Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine

nicht einfach in der Umwelt abgestellt werden,
sondern muss geman der ortlichen Vorschriften

an einen Wertstoffhof Ubergeben werden.
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3. DIE MASCHINE KENNENLERNEN

3.1 MASCHINENBESCHREIBUNG UND
VERWENDUNGSZWECK

Diese Maschine ist ein handgefiihrter Rasenméher.

Die Maschine besteht im Wesentlichen aus
einem Motor, der ein in einem Gehéuse
eingeschlossenes Schneidwerkzeug antreibt,
und verfugt Uber Rader und einen Griff.

Der Bediener kann die Maschine fihren und die
Hauptsteuerungen betéatigen, wobei er immer
hinter dem Griff steht, also in Sicherheitsabstand
zum rotierenden Schneidwerkzeug.

Wenn der Bediener sich von der Maschine entfernt,

werden der Motor und das rotierende Schneidwerkzeug

innerhalb weniger Sekunden angehalten.

3.1.1 BestimmungsgeméBe Verwendung

Diese Maschine wurde fiir den Schnitt (und die Sammlung)

von Gras in Garten und auf Rasenflachen geplant und
gebaut, deren GréBe der Schnittleistung entspricht,
wobei sie von einem Bediener handgefuhrt wird.

Im Allgemeine kann diese Maschine:

1. Gras mahen und im Grasfangeinrichtung sammeln.

2. Gras mahen und von der Riickseite
auf den Boden auswerfen.

3. Gras mahen und seitlich auswerfen
(wenn vorgesehen).

4. Gras mahen, zerkleinern und wieder am Boden
ablegen (“Mulching“-Effekt, wenn vorgesehen).

Die Verwendung von speziellem Zubehér, das vom
Hersteller als Original-Ausrlstung vorgesehen ist oder
separat gekauft werden kann, erméglicht es, diese
Arbeit in verschiedenen Betriebsarten durchzufiihren,
die in diesem Handbuch oder in den Anleitungen zu
den einzelnen Zubehérteilen beschrieben sind.

3.1.2 UnsachgeméBe Verwendung

Jede andere Verwendung, die von der oben genannten
abweicht, kann sich als gefahrlich erweisen und
Personen- und/oder Sachschaden verursachen.

Als nicht bestimmungsgemaéBe Verwendung

gelten (beispielsweise, aber nicht nur):

Der Transport von anderen Personen, Kindern oder
Tieren auf der Maschine, weil sie fallen und sich
schwere Verletzungen zuziehen oder ein sicheres
Lenken negativ beeintrachtigen kénnten.

Sich von der Maschine transportieren zu lassen.
Verwendung der Maschine zum Ziehen

oder Schieben von Lasten.

Betatigen des Schneidwerkzeugs

in graslosen Bereichen.

Verwendung der Maschine fiir das

Sammeln von Bléattern oder Gerdll.

Verwendung der Maschine zum Schneiden von
Hecken oder anderen Pflanzen auBer Rasen.

¢ Verwendung der Maschine durch mehr als eine Person.

WICHTIG Die nicht bestimmungsgeméBe
Verwendung der Maschine hat den Verfall der
Garantie und die Ablehnung jeder Haftung seitens des

Herstellers zur Folge. Dem Benutzer selbst dadurch
entstandene oder Dritten zugefiigte Schdden oder
Verletzungen gehen zu Lasten des Benutzers.

3.1.3 Benutzer

Diese Maschine ist fiir die Benutzung durch
Verbraucher, also Laien bestimmt.
Sie ist fur den ,Hobbygebrauch* bestimmt.

WICHTIG Die Maschine darf nur von einem
einzigen Maschinenbediener verwendet werden.

3.2 SICHERHEITSKENNZEICHNUNG

Auf der Maschine erscheinen verschiedene Symbole
(Fig.2.0). Ihre Funktion besteht darin, dem Bediener an die
Verhaltensweisen zu erinnern, um die Maschine mit der
notwendigen Achtsamkeit und Vorsicht zu verwenden.
Bedeutung der Symbole:

.. Achtung. Vor dem
A Gebrauch der Maschine die
Gebrauchsanweisungen lesen.

I ¥y Hinweis! Nicht Hande oder FuBe

4 &y inden Sitz des Schneidwerkzeugs
einfihren. Nehmen Sie den
Ziundkerzenstecker ab und lesen Sie
die Anleitungen, bevor Sie Wartungs-
oder Reparaturarbeiten beginnen.

& D«-»'l‘ Gefahr! Gefahr, dass Gegenstidnde
herausgeschleudert werden.
Wahrend des Gebrauchs, halten Sie
Dritte von der Arbeitszone entfernt.

ﬁ I/ Gefahr! Schnittgefahr. Schneidwerkzeug
=¥ inBewegung. Nicht Hande oder Fiie in
den Sitz des Schneidwerkzeugs einflihren.

WICHTIG Beschédigte oder unleserlich
gewordene Etiketten miissen ausgetauscht
werden. Die neuen Etiketten beim eigenen
autorisierten Kundendienstzentrum anfordern.

3.3 TYPENSCHILD

Das Typenschild gibt die folgenden Daten wieder (Fig.1.0).
Schallleistungspegel.

Konformitatszeichen CE.

Herstellungsjahr.

Maschinentyp.

Seriennummer.

Name und Anschrift des Herstellers.

Artikelnummer.

Nennleistung und maximale Drehzahl des Motors.
Gewichtin kg.

CENDOELN

Die Daten zur Identifizierung der Maschine in die
entsprechenden Raume auf der Etikette schreiben, die
auf der Ruckseite des Deckblatts wiedergegeben ist.

WICHTIG Die auf dem Schild wiedergegebenen
Kennungsdaten zur Identifizierung des
Produkts immer dann verwenden, wenn man
die autorisierte Werkstatt kontaktiert.
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WICHTIG Das Beispiel der Konformitadtserkldrung
finden Sie auf den letzten Seiten des Handbuchs.

3.4 WESENTLICHE BAUTEILE

Die Maschine ist mit den folgenden wesentlichen

Bauteilen mit folgenden Funktionen ausgestattet (Fig.1.0):

A. Chassis: Ist das Gehause, das das
rotierende Schneidwerkzeug umschlieBt.

B. Motor: Er bewegt sowohl das Schneidwerkzeug
als auch den Antrieb der Rader (wenn vorgesehen).

C. Schneidwerkzeug: Ist das
Element, das das Gras méaht.

D. Hinterer Auswurfschutz: Ist ein
Sicherheitsschutz, der verhindert, dass
eventuell durch das Schneidwerkzeug
aufgenommene Gegenstande weit von der
Maschine weggeschleudert werden.

E. Hinterer Auswurfdeflektor (falls
vorgesehen): auBer der Funktion, das Gras
hinten auf dem Boden auszuwerfen, kommt
ihm eine Sicherheitsfunktion zu. Er verhindert,
dass eventuell durch das Schneidwerkzeug
aufgenommene Gegensténde weit von der
Maschine weggeschleudert werden.

F.  Seitlicher Auswurfschutz (falls vorgesehen):
Ist ein Sicherheitsschutz, der verhindert,
dass eventuell durch das Schneidwerkzeug
aufgenommene Gegensténde weit von der
Maschine weggeschleudert werden.

G. Seitlicher Auswurfdeflektor (falls
vorgesehen): AuBer der Funktion, das Gras
seitlich auf dem Boden auszuwerfen, kommt
ihm eine Sicherheitsfunktion zu. Er verhindert,
dass eventuell durch das Schneidwerkzeug
aufgenommene Gegenstande weit von der
Maschine weggeschleudert werden.

H. Grasfangeinrichtung: AuBBer der Funktion,
das geméhte Gras einzusammeln, kommt der
Grasfangeinrichtung eine Sicherheitsfunktion
zu. Sie verhindert, dass eventuell durch das
Schneidwerkzeug aufgenommene Gegensténde
weit von der Maschine weggeschleudert werden.

I Griff: Ist die Arbeitsposition des
Maschinenbedieners. Seine Lange sorgt dafr,
dass der Maschinenbediener wéahrend der
Arbeit immer einen Sicherheitsabstand zum
drehenden Schneidwerkzeug beibehalt.

J.  Freigabehebel zum Einschalten des
Schneidwerkzeugs: Ist der Hebel, der
das Einschalten des Schneidwerkzeugs
erlaubt. Beim Loslassen des Hebels
stoppt das Schneidwerkzeug.

K. Einschalthebel des Schneidwerkzeugs: Ist
der Hebel, der das Schneidwerkzeug aktiviert.

L. Kupplungshebel: Ist der Hebel, der
den Antrieb auf die Rader bringt und die
Vorwértsbewegung der Maschine erlaubt.

M. Drosselklappensteuerung: Regelt die Drehzahl
des Motors und ermdglicht dessen Stillstand.

4. ZUSAMMENBAU

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden
in Kap. 2 beschrieben. Diese Hinweise sehr genau
beriicksichtigen, um keine schweren Risiken oder
Gefahren einzugehen.

Aus Grunden der Lagerung und des Transports werden
einige Bauteile der Maschine nicht in der Fabrik eingebaut,
sondern mussen nach Entfernung der Verpackung

nach den folgenden Anweisungen montiert werden.

A Das Auspacken und die Montage miissen auf
einer ebenen und stabilen Oberfldche erfolgen. Es
muss geniigend Platz zur Bewegung der Maschine
und der Verpackung sowie das geeignete Werkzeug
zur Verfiigung stehen. Die Maschine nicht verwenden,
bevor die Anweisungen des Abschnitts “MONTAGE”
ausgefiihrt wurden.

41 MONTAGE DER BAUTEILE
In der Verpackung sind die Montagebauteile enthalten.
4141 Auspackvorgang

1. Die Verpackung vorsichtig 6ffnen. Dabei

darauf achten, keine Bauteile zu verlieren.
2. Dieim Karton enthaltenen Unterlagen einschlieBlich
dieser Gebrauchsanweisung durchlesen.
Alle losen Komponenten aus dem Karton nehmen.
Die Maschine aus dem Karton entnehmen.
5. Den Karton und die Verpackungen unter

Beachtung der 6rtlichen Vorschriften entsorgen.

ho

4.2 MONTAGE DER GRASFANGEINRICHTUNG
Die Grasfangeinrichtung wird bereits
zusammengebaut geliefert.
Sicherstellen, dass die Bauteile korrekt
zusammengebaut sind (Fig.3.A) (Typ “I” - “II”).

4.3 MONTAGE DES GRIFFS
Den Giriff vorsichtig in der Arbeitsposition 6ffnen (Fig.4.A).
Das Starterseil in die (wenn vorgesehene)

untere und obere Spirale einfiihren und
die Mutter (Fig.4.B) festziehen.

5. STEUERBEFEHLE

&l GRIFF FUR MANUELLEN START
Erlaubt den manuellen Start des Motors (Fig.5.A).

5.2 DROSSELKLAPPENSTEUERUNG
Regelt die Drehzahl des Motors und

ermdglicht dessen Stillstand (Fig.6.A).
Die auf dem Schild angezeigten Positionen entsprechen:
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“Choke” eingelegt. Wird beim Starten
eines kalten Motors benutzt.

Vollgas. Immer wéhrend des
Maschinenbetriebs verwenden.

3. Leerlauf. Wird verwendet, wenn der Motor
wahrend der Haltephasen warm genug ist.

4. Motor abstellen. Wird eingesetzt,
um den Motor abzustellen.

HINWEIS Unter einem Kaltstart versteht man den
Start, der nach mindestens 5 Minuten nach Anhalten des
Motors oder nach einem Auftanken mit Kraftstoff erfolgt.

5.3 FREIGABEHEBEL ZUM EINSCHALTEN
DES SCHNEIDWERKZEUGS

Ist der Hebel, der das Einschalten des
Schneidwerkzeugs erlaubt.

Die Freigabe erfolgt mit dem gegen den

Griff gezogenen Hebel (Fig.7.A).

Beim Loslassen des Freigabehebels (Fig.7.A) bleibt das
Schneidwerkzeug stehen und der Motor lauft weiter.

5.4 EINSCHALTHEBEL DES
SCHNEIDWERKZEUGS

Ist der Hebel, der das Schneidwerkzeug aktiviert (Fig.7.B).
Das Einschalten des Schneidwerkzeugs

muss bei laufendem Motor erfolgen.

Zum Einschalten des Schneidwerkzeugs:

1. Den Freigabehebel (Fig.7.A)
gegen den Handgriff ziehen.

I)\. 2. Den Einschalthebel (Fig.7.B) entschlossen
bis zum Anschlag nach vorne driicken und
in die Ruheposition zuriickkehren lassen.

E+ Die Bewegung muss schnell und
entschlossen ausgefiihrt werden, um
das Rutschen und die Beschéadigung
der Kupplung zu vermeiden.

WICHTIG Wenn die Maschine zum ersten Mal
nach dem Kauf verwendet wird, empfiehlt es sich, die
Ein- und Ausschaltabfolge des Schneidwerkzeugs
20 Mal nacheinander zu wiederholen. Dieses
Verfahren optimiert die Kupplungsleistung.

5.5 KUPPLUNGSHEBEL

Ubertragt den Antrieb an die Rader und erlaubt
die Vorwéartsbewegung der Maschine.

<880 1. Antrieb eingeschaltet. Der Vorschub
des Rasenmaéhers erfolgt, wenn

der Hebel gegen den Griff gedriickt
wird (Fig.8.A). Beim Loslassen des

Hebels hélt der Rasenméher an.

WICHTIG Das Anlassen des Motors muss
stets mit ausgekuppeltem Antrieb erfolgen.

WICHTIG Um das Getriebe nicht zu
beschédigen, die Maschine mit eingekuppeltem
Getriebe mdéglichst nicht riickwérts ziehen.

5.6 EINSTELLUNG DER SCHNITTHOHE

Durch Absenken oder Anheben des Chassis kann das
Gras in verschiedenen Schnitthéhen gemaht werden.

A Den Arbeitsschritt bei stillstehendem
Schneidwerkzeug ausfiihren.

* Einstellung des Typs “I”.

Die Schnitthohe kann durch Druck der Taste (Fig.9.A)

und Anheben oder Absenken des Chassis tber den Griff
(Fig.9.B) bis zur gewlinschten Position eingestellt werden.

* Einstellung des Typs “II”.

Die Einstellung der Schnitthdhe erfolgt durch den
entsprechenden Hebel (Fig.9.C), der das Chassis bis
zur gewlinschten Position anhebt oder absenkt.

6. GEBRAUCH DER MASCHINE

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden
in Kap. 2 beschrieben. Diese Hinweise sehr genau
beriicksichtigen, um keine schweren Risiken oder
Gefahren einzugehen.

WICHTIG Fiir die Hinweise bezliglich des
Motors und der Batterie (falls vorgesehen), die
entsprechenden Handblicher zu Rate ziehen.

6.1 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Vor dem Beginn der Arbeit muss man eine Reihe
von Kontrollen und Arbeiten durchfiihren, um
sicherzustellen, dass die besten Ergebnisse erzielt
und maximale Sicherheit erreicht werden.

Die Maschine in Horizontalposition bringen

und gut auf dem Boden abstutzen.

6.1.1  Tanken und Ol einfiillen

WICHTIG Die Maschine wird ohne
Motordl und Kraftstoff geliefert.

Vor der ersten Verwendung der Maschine nach dem
Kauf, Kraftstoff und Ol nach den Modalitaten und
VorsichtsmaBnahmen einfillen, die im Hinweishandbuch
des Motors und unter den Abs. 7.2/7.3. angegeben sind.

Vor jeder Verwendung

Das Vorhandensein von Kraftstoff und den
Olstand durch Befolgen der Hinweise tiberpriifen,
die im Hinweishandbuch des Motors sowie

inden Abs. 7.2/7.3. angegeben sind.
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6.1.2 Vorbereitung der Maschine beim Betrieb

HINWEIS Diese Maschine erméglicht das
Méhen des Rasens mit verschiedenen Modi; vor
Arbeitsbeginn sollte die Maschine entsprechend
der gewtinschten Schnittart eingestellt werden.

a. Vorbereitung fiir das Mdhen und Sammeln
des Grases in der Grasfangeinrichtung:

o Typ “I”

1. Beiden Modellen mit méglichem seitlichem
Auswurf: Sicherstellen, dass der seitliche
Auswurfschutz (Fig.10.A) abgesenkt und mit
dem Sicherungshebel (Fig.10.B) gesichert ist.

2. Die Grasfangeinrichtung einfligen, wie in der
Abbildung angegeben (Fig.10.C). Die seitlichen
Stifte in den an der Griffbasis vorhandenen
Fuhrungen positionieren, (Fig.10.D) und die
Grasfangeinrichtung nach vorne driicken, bis
ein deutlicher “Klick” hérbar ist (Fig.10.E).

e Typ "lII"

1. Den hinteren Auswurfschutz (Fig.11.A) anheben
und die Grasfangeinrichtung einhéangen (Fig.11.B),
indem man die seitlichen Stifte in den an der
Griffbasis vorhandenen Flihrungen positioniert.

b. Vorbereitung fiir das Mahen
und den hinteren Auswurf des
Grases auf den Boden:

1. Die Grasfangeinrichtung entfernen.

2. Den hinteren Auswurfschutz anheben (Fig.12.A)
und den hinteren Auswurfdeflektor (Fig.12.B)
in den vorgesehenen Léchern anbringen und
dabei dessen Stabilitat sicherstellen.

3. Beiden Modellen mit méglichem seitlichem
Auswurf: Sicherstellen, dass der seitliche
Auswurfschutz (Fig.12.C) abgesenkt und mit
dem Sicherungshebel (Fig.12.D) gesichert ist.

Zur Entfernung des hinteren Auswurfdeflektors:

1. Den hinteren Auswurfschutz anheben (Fig.12.A).

2. Den hinteren Auswurfdeflektor anheben und ihn
dabei aus den Léchern aushaken (Fig.12.B).

c. Vorbereitung fiir das Mahen
und den Feinschnitt des Grases
(“Mulching” Funktion):

e

° Den hinteren Auswurfschutz (Fig.13.A)

: anheben und den Deflektordeckel (Fig.13.B)

. in die Auslassoffnung einfiihren.

°2. Beiden Modellen mit méglichem seitlichem

: Auswurf: Sicherstellen, dass der seitliche

. Auswurfschutz (Fig.12.C) abgesenkt und mit
: dem Sicherungshebel (Fig.12.D) gesichert ist.

um Entfernen des Deflektordeckels:

Den hinteren Auswurfschutz anheben (Fig.13.A).

Z
1.
2. Den Deflektordeckel herausziehen (Fig.13.B).

d. Vorbereitung fiir das Mahen
und den seitlichen Auswurf des
Grases auf den Boden:

e 1. Den hinteren Auswurfschutz (Fig.14.A)

: anheben und den Deflektordeckel (Fig.14.B)
. in die Auslasséffnung einflihren.

C2 Den Sicherungshebel (Fig.14.C)

. leicht driicken und den seitlichen

° Auswurfschutz (Fig.14.D) anheben.

. 3. Den seitlichen Auswurfdeflektor

: (Fig.14.E) einfihren .

° 4. Den seitlichen Auswurfschutz (Fig.14.D)

wieder schlieBen, um den seitlichen
Auswurfdeflektor (Fig.14.E) zu blockieren.

Zur Entfernung des seitlichen Auswurfdeflektors:

5. Den Sicherungshebel (Fig.14.C)
leicht drlicken und den seitlichen
Auswurfschutz (Fig.14.D) anheben.

6. Den seitlichen Auswurfdeflektor
(Fig.14.E) aushaken.

Zum Entfernen des Deflektordeckels:

+1. Den hinteren Auswurfschutz anheben (Fig.14.A).
°2. Den Deflektordeckel herausziehen (Fig.14.B)

6.1.3 Einstellung der Schnitthéhe

Die Schnitth6he einstellen, wie im (Abs. 5.6).

6.1.4 Hoéheneinstellung des Griffs

A Den Arbeitsschritt bei stillstehendem
Schneidwerkzeug ausfiihren.

Die Héhe des Giriffs kann in 3 verschiedene Positionen

eingestellt werden. Sie werden vom Indikator angegeben,

der sich auf der Basis des Giriffs befindet (Fig.15.A).
Um die Griffhdhe zu verandern, beide Hebel auf den

Griffseiten auslésen (Fig.15.B) und sie in Position halten.

Den Giriff vorsichtig auf die gewlinschte H6he
bringen und die zwei Hebel loslassen.

Von der Arbeitsposition kann man auch den
Griff in die geschlossene Position klappen.

6.2 SICHERHEITSKONTROLLEN

Die folgenden Sicherheitskontrollen ausfiihren
und Uberpriifen, dass die Ergebnisse mit
denen der Tabellen tbereinstimmen.

A Immer die Sicherheitskontrollen vor der
Verwendung ausfiihren.
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6.2.1 Allgemeine Sicherheitskontrolle

6.2.2

Betriebstests der Maschine

Tatigkeit

Ergebnis

Gegenstand Ergebnis
Griffe Sauber, trocken.
Griff Direkt und fest an der

Maschine befestigt.

Schneidwerkzeug

Sauber, nicht beschadigt
oder verschlissen.

Hinterer Auswurfschutz;
Grasfangeinrichtung

Vollstéandig. Kein Schaden.
Korrekt montiert.

Seitlicher Auswurfschutz;
seitlicher Auswurfdeflektor

Vollstandig. Kein Schaden.
Korrekt montiert.

Freigabehebel (Fig.7.A).
Einschalthebel (Fig.7.B)

Der Hebel muss sich leicht
bewegen lassen, darf nicht
klemmen und muss wenn
losgelassen automatisch
und schnell wieder

seine Ausgangsposition
einnehmen.

Starterseil

Das Seil muss
vollstandig sein.

Schrauben/Muttern auf
der Maschine und auf
dem Schneidwerkzeug

Gut befestigt (nicht
gelockert).

Elektrische Kabel und

Vollstéandig, um

Zundkerzenkabel Funkenbildung zu
vermeiden.

Zundkerzenstecker Vollstéandig und korrekt an
die Zundkerze montiert.

Maschine Kein Zeichen von

Beschéadigung oder
Verschleif3.

Die Maschine

starten (Abs. 6.3).
Das Schneidwerkzeug
aktivieren (Abs. 5.4).

Freigabehebel
(Fig.7.A) I6sen.

Drosselklappenhebel
auf die Position
“Motor ausschalten”
bringen (Fig.19.B).

1. Das Schneidwerkzeug
darf sich nicht
bewegen.

Das Schneidwerkzeug

muss sich bewegen

und der Hebel

muss automatisch

und schnellin

die Ruheposition

zurtickkehren.

3. DerHebel muss
automatisch und
schnell in die
Neutralposition
zurlickkehren und das
Schneidwerkzeug
muss innerhalb von
wenigen Sekunden
stillstehen.

4. Der Motor muss
anhalten.

N

Die Maschine
starten (Abs. 6.3).

Den Kupplungshebel
auslosen.
Den Kupplungshebel
loslassen.

1. Das Schneidwerkzeug
darf sich nicht
bewegen.

2. Die Rader schieben
die Maschine an.

3. Die Rader stoppen
und die Maschine
bewegt sich nicht
weiter vorwarts.

Test-Erprobung

Keine anormale Vibration.
Kein anormales Gerausch.

A Wenn irgendeines der Ergebnisse von

den Angaben der folgenden Tabellen abweicht,

die Maschine nicht verwenden! Sich bei einem
Kundendienstzentrum fiir die erforderlichen Kontrollen

und die Reparatur wenden.

6.3

INBETRIEBNAHME

HINWEIS Starten Sie den Motor auf einer ebenen
Fldche ohne Hindernisse oder hohes Gras.

A Das Anlassen des Motors muss bei
ausgeschaltetem Schneidwerkzeug erfolgen.

1.
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Bei einem Kaltstart: Den Gashebel (Fig.16.A)
auf die eingelegte “Choke”-Position bringen.
Den Startgriff (Fig.16.B) festhalten und

den Motor starten, indem entschlossen

am Startseil gezogen wird.

Nach dem Start den Gashebel (Fig.16.A)

auf volle Drehzahl bringen.




4. Das Schneidwerkzeug aktivieren (Abs. 5.4).

HINWEIS Die Verwendung der "Choke"-
Steuerung bei bereits warmem Motor kann die
Ziindkerze verschmutzen und den unregelméBigen
Lauf des Motors zur Folge haben.

6.4 ARBEIT

WICHTIG Wé&hrend der Arbeitimmer den
Sicherheitsabstand von dem Schneidwerkzeug halten.
Dieser Abstand entspricht der Ldnge des Griffs.

WICHTIG Den Freigabehebel immer
loslassen (Fig.19.A) und den Stillstand
des Schneidwerkzeugs abwarten:

¢ Wahrend des Wechsels der Arbeitsbereiche.

« Zum Uberqueren von graslosen Fléchen.

¢ Jedes Mal, wenn ein Hindernis tiberwunden werden soll.

* Vor Einstellung der Schnitthéhe.

* Jedes Mal, wenn die Grasfangeinrichtung
abgenommen oder wieder montiert wird.

¢ Jedes Mal, wenn der hintere Auswurfdeflektor
abgenommen oder wieder montiert
wird (falls vorgesehen).

* Jedes Mal, wenn der seitliche Auswurfdeflektor (falls
vorgesehen) abgenommen oder wieder montiert wird.

6.4.1 Mahen des Grases

1. Mit Vorwéartsbewegung und Schnitt
im Rasenbereich beginnen.

2. Vorschubgeschwindigkeit und Schnitthdhe
(Abs. 5.6) an die Rasenbedingungen (Hohe,
Dichte und Feuchtigkeit des Grases) und die
Menge des entfernten Grases anpassen.

3. DerRasen sieht besser aus, wenn man immer
mit gleicher Schnitthéhe und abwechselnd
in beide Richtungen maht (Fig.17.0).

° Beim “Mulching” oder hinteren Grasauswurf:

« ¢ Stets vermeiden, eine UbermaBige Menge

° Gras zu schneiden. Es darf nie mehr als

: ein Drittel der Gesamthéhe des Grases auf

« einmal geschnitten werden (Fig.18.0).

e Das Chassis immer gut sauber halten (Abs. 7.4.2).
- Bei seitlichem Auswurf: Der Mahverlauf sollte so
° gewéahlt werden, dass das gemahte Gras nicht auf

: den noch zu Té}hgn.d?n-R-as-e-n g-]eyvc.)rf.erj vyir.d.

6.4.2 Tipps fiir einen schonen Rasen

Damit der Rasen schén, griin und weich bleibt,
muss man gleichmaBig méhen. Der Rasen kann
aus verschiedenen Grasarten bestehen. Bei
haufigem M&hen wachsen Gréser, die viele Wurzeln
bilden, mehr und es entsteht ein dichter Rasen;
umgekehrt entwickeln sich bei unregelméBigem
Mahen hauptsachlich hohe Graser und Unkraut
(Kleeblatt, Gansebliimchen usw.) Die Méhfrequenz
muss im Verhéltnis zum Wachstum des Grases

erfolgen, um zu vermeiden, dass das Gras zwischen
einem Schnitt und dem andern zu stark wéchst.

Die optimale Hohe eines gepflegten Rasens betragt

ca. 4-5 cm, und bei jedem Méahen sollte dieser um

nicht mehr als 1/3 der Gesamthéhe gekiirzt werden.
Wenn das Gras sehr hoch ist, ist es besser, in zwei
Durchgéngen in einem Abstand von einem Tag zu
mahen, den ersten mit den Schneidwerkzeugen in
maximaler Héhe, den zweiten in der gewlinschten Hohe.
Ein zu tiefer Schnitt verursacht Ausrisse,
Entwurzelungen des Rasens und

ein ,fleckiges" Aussehen.

In den warmen und trockenen Jahreszeiten ist es
zweckmaBig, das Gras etwas hoher wachsen zu lassen,
um das Austrocknen des Bodens zu vermindern.

Es istimmer empfehlenswert, das Gras zu mahen, wenn
es trocken ist. Nasser Rasen darf nicht geschnitten
werden; die Schnittwirkung des sich drehenden
Schneidwerkzeugs wird durch das anhaftende Gras
vermindert und verursacht Ausrisse im Rasen.

Die Schneidwerkzeuge missen in gutem Zustand

und gut geschliffen sein, damit der Schnitt

sauber wird, ohne Ausfransungen, die zu einem
Vergilben der Spitzen flihren wirden.

6.4.3 Leeren der Grasfangeinrichtung

Wenn die Grasfangeinrichtung (Fig.1.H) zu voll ist,
wird das Gras nicht mehr effizient eingesammelt und
das Gerédusch des Rasenméhers éndert sich.

* Bei einer Grasfangeinrichtung mit
® Anzeigevorrichtung des Inhalts:

Ay -
W//ZI Angehoben = leer.

7_/‘//7 Abgesenkt = voll.

« Wahrend der Arbeit, bei sich drehendem
* Schneidwerkzeug bleibt der Anzeiger angehoben,
: damit die Grasfangeinrichtung das geméhte
. Gras aufnehmen kann; wenn er sich absenkt
 bedeutet dies, dass die Grasfangeinrichtung
- sich geflithat und geleert werden muss.

Zum Entfernen und Entleeren der Grasfangeinrichtung:
1. Den Freigabehebel loslassen (Fig.19.A) und den
Stillstand des Schneidwerkzeugs abwarten.
2. Nur mit Grasfangeinrichtung des Typs “II”
¢ Den hinteren Auswurfschutz anheben (Fig.11.A).
3. Den Handgriff greifen und die Grasfangeinrichtung
abnehmen, sie dabei aufrecht halten.

6.5 STOPP

Zum Anhalten der Maschine:
1. Den Freigabehebel loslassen (Fig.19.A) und den
Stillstand des Schneidwerkzeugs abwarten.
2. Drosselklappenhebel auf die Position
“Motor ausschalten” bringen (Fig.19.B).
1 des Frei

A Nach dem Losl igabehebels dauert
es einige Sekunden, bevor das Schneidwerkzeug
stillsteht.
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A Der Motor kann gleich nach dem Ausschalten
sehr heiB sein. Nicht beriihren. Es besteht
Verbrennungsgefahr.

WICHTIG Wenn die Maschine nicht
verwendet wird oder unbeaufsichtigt bleibt:

 Ziindkerzenstecker abtrennen (Fig.21.0).
6.6 NACHDERVERWENDUNG

1. Die Maschine anhalten (Abs. 6.5).

2. Ziundkerzenstecker abtrennen (Fig.19.C).

3. Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie
die Maschine in einem Raum abstellen.

4. Die Reinigung durchfiihren (Abs. 7.4).

5. Die Maschine auf lose oder beschadigte
Bauteile kontrollieren. Wenn notwendig, die
beschéadigten Bauteile austauschen und eventuell
gelockerte Schrauben und Bolzen festziehen.

7. ORDENTLICHE WARTUNG

71 ALLGEMEINES

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden
in Kap. 2 beschrieben. Diese Hinweise sehr genau
beriicksichtigen, um keine schweren Risiken oder
Gefahren einzugehen.

A Vor der Ausfiihrung jeglicher Kontrolle, Reinigung
oder jedes Wartungs-/Regulierungseingriffes auf der
Maschine:

Die Maschine anhalten.
Sicherstellen, dass alle beweglichen
Teile vollstdndig stillstehen.
Abwarten bis der Motor ausreichend abgekdihlt ist.
Ziindkerzenstecker abtrennen (Fig.21.0).
Die entsprechenden Anweisungen lesen.
* Angemessene Kleidung, Arbeitshandschuhe
und eine Schutzbrille tragen.

In der “Wartungstabelle” sind Haufigkeit und Art des
Eingriffs zusammengefasst. Die Tabelle soll lhnen

zu helfen, Ihre Maschine leistungsfahig und sicher

zu erhalten. In ihr sind die wichtigsten Eingriffe

und die fiir jede von ihnen vorgesehene Haufigkeit
angegeben. Die entsprechende Tétigkeit nach

der ersten auftretenden Falligkeit ausfiihren.

Die Verwendung von nicht Original-Ersatzteilen und/
oder nicht korrekt montierten Ersatzteilen kdnnte sich
negativ auf Funktionsweise und Sicherheit der Maschine
auswirken. Der Hersteller lehnt jegliche Haftung im

Fall von Schaden, Unfallen oder Verletzungen ab,

die von diesen Produkten verursacht werden.
Originalersatzteile werden von Kundendienstwerkstatten
und autorisierten Handlern geliefert.

WICHTIG Alle nicht in diesem Handbuch
beschriebenen Wartungs- und Einstellungsarbeitsschritte
missen von lhrem Héndler oder von einem
Fachzentrum ausgefihrt werden.

7.2 NACHFULLEN DES KRAFTSTOFFS

Die Maschine in Horizontalposition bringen
und gut auf dem Boden abstitzen.

A Das Nachfiillen von Kraftstoff muss bei
stillstehender Maschine erfolgen, bei der auch der
Ziindkerzenstecker abgezogen ist.

Das Nachfillen von Kraftstoff nach den Modalitaten
und VorsichtsmaBnahmen ausfihren, die im
Hinweishandbuch des Motors angegeben sind.

WICHTIG Vermeiden Sie es, Benzin (iber die
Kunststoffteile des Motors zu verschiitten, um diese nicht
zu beschddigen und wischen Sie jegliches ausgelaufene
Benzin sofort auf. Die Garantie deckt keine an den
Kunststoffteilen durch Benzin verursachten Schéden.

HINWEIS Der Kraftstoff ist verderblich und darf
nicht ldnger als 30 Tage im Tank verbleiben. Vor
einer langeren Unterstellung den Tank mit einer
Menge Kraftstoff auffillen, der fiir die Beendung
der letzten Verwendung ausreicht (Kap. 9).

7.3 KONTROLLE /NACHFULLEN MOTOROL

Die Kontrolle/das Nachflllen des Motordls nach den
Modalitaten und VorsichtsmaBnahmen ausfiihren, die

im Hinweishandbuch des Motors angegeben sind.

Um den einwandfreien Betrieb und eine lange
Lebensdauer der Maschine zu gewahrleisten,

sollte das Motorél regelméBig gewechselt

werden, in den Zeitabstanden, die in der

Betriebsanleitung des Motors angegeben sind.

Sich vergewissern, dass der Olstand wieder korrekt
hergestellt wurde, bevor man die Maschine erneut benutzt.

7.4 REINIGUNG

Nach jeder Verwendung die Reinigung ausfiihren
und dabei folgende Hinweise beriicksichtigen.

741 Reinigung der Maschine

Vergewissern Sie sich immer, dass die
Lufteinlasse frei von Schmutz sind.

Fur die Reinigung des Chassis keine

atzenden Flissigkeiten verwenden.

Um das Brandrisiko zu vermindern, die Maschine
und insbesondere den Motor von Grasresten,
Blattern oder UberméaBigem Fett freihalten.

Die Maschine nach jedem Schnitt

sorgféaltig mit Wasser abwaschen.

7.4.2 Reinigung der Schneidwerkzeugbaugruppe

Entfernen Sie nach jedem Méhvorgang Gras- und
Schlammreste, die sich im Inneren des Chassis
angesammelt haben, um zu vermeiden, dass diese in
getrocknetem Zustand das Anlassen erschweren.
Falls ein Zugriff auf die Unterseite der Maschine
erforderlich ist, darf diese nur in die Richtung gekippt
werden, die im Motorhandbuch angegeben ist. Dabei
sind die entsprechenden Anweisungen zu beachten
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und man muss sicherstellen, dass die Maschine
stabil ist, bevor man jeglichen Eingriff durchflhrt.

. Beim seitlichen oder hinteren Auswurf:
. Der Auswurfdeflektor muss entfernt
° werden, wenn er montiert ist.
Fur die interne Reinigung der
Schneidwerkzeugbaugruppe wie folgt fortfahren:
1. Die Grasfangeinrichtung entfernen.
2. Den Wasserschlauch an den speziellen
Anschluss (Fig.20.A) anschlieBen.
3. Die Schnitthéhe in die niedrigste Stellung stellen.
4. Sich immer hinter den Handgriff
des Rasenméhers stellen.
5. Den Motor starten.

Die Lackierung im Innenteil des Chassis kann sich im
Laufe der Zeit durch den Abrieb des geschnittenen
Grases lésen; in diesem Fall muss die Lackierung
rechtzeitig mit einer Rostschutzfarbe ausgebessert
werden, um eine Rostbildung zu vermeiden, die

zur Korrosion des Metalls filhren kénnten.

7.4.3 Reinigung der Grasfangeinrichtung

-

Die Grasfangeinrichtung entleeren.
2. Sieausleeren, um die Gras- und
Bodenreste zu entfernen.
3. Sie waschen, auswaschen und so aufbewahren,
dass sie schnell trocknen kann.

7.5 BEFESTIGUNGSMUTTER UND -SCHRAUBEN

Muttern und Schrauben festgezogen belassen,
um sicher zu sein, dass die Maschine immer
in sicheren Betriebsbedingungen ist.

8. AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

A Vor der Ausfiihrung jeglicher Kontrolle, Reinigung

oder jedes Wartungs-/Regulierungseingriffes auf der
Maschine:

¢ Die Maschine anhalten.
* Sicherstellen, dass alle beweglichen
Teile vollstédndig stillstehen.

e Abwarten bis der Motor ausreichend abgekiihlt ist.

¢ Ziindkerzenstecker abtrennen (Fig.21.0).

* Die entsprechenden Anweisungen lesen.

* Angemessene Kleidung, Arbeitshandschuhe
und eine Schutzbrille tragen.

8.1 SCHNEIDWERKZEUG

Ein schlecht gescharftes Schneidwerkzeug reiBt das
Gras aus und verursacht ein Vergilben des Rasens.

A Das Schneidwerkzeug nicht beriihren, solange
der Schliissel noch nicht abgezogen ist und das
Schneidwerkzeug nicht véllig stillsteht.

A Alle Arbeiten, die Schneidwerkzeuge betreffen
(Ausbau, Schérfen, Auswuchten, Reparatur, Einbau
und/oder Auswechseln), sind aufwéndige Arbeiten,

die auBer der Verwendung spezieller Werkzeuge

auch ein bestimmtes Fachkénnen erfordern. Aus
Sicherheitsgriinden miissen diese Arbeiten daher
immer in einem Fachbetrieb ausgefiihrt werden.

A Immer das beschédigte, verbogene oder
verschlissene Schneidwerkzeug zusammen mit ihren
Schrauben austauschen, um die Auswuchtung zu
erhalten.

WICHTIG /mmer die Originalschneidwerkzeugen
verwenden, die den Code tragen, der in der Tabelle
“Technische Daten” wiedergegeben ist.

Aufgrund der Weiterentwicklung des Produkts kénnten
die in der "Technische Daten"-Tabelle genannten
Schneidwerkzeuge im Laufe der Zeit durch andere
ersetzt werden, die gleiche Eigenschaften der
Austauschbarkeit und Betriebssicherheit aufweisen.

9. UNTERSTELLUNG

Wenn die Maschine untergestellt werden muss:
1. Den Motor im Freien starten und im Leerlauf
laufen lassen bis er sich ausschaltet, so dass der
restliche Kraftstoff vollstédndig aufgebraucht wird.
Den Motor abkuhlen lassen.
Ziindkerzenstecker abtrennen (Fig.21.0).
Die Maschine sorgfaltig reinigen (Abs. 7.4).
Sicherstellen, dass die Maschine keine Schaden
aufweist. Wenn notwendig, das autorisierte
Kundendienstzentrum kontaktieren.
6. Die Maschine unterstellen:
¢ In einem trockenen Raum.
¢ Vor Wettereinflissen geschditzt.
* Méglicherweise von einem Tuch abgedeckt.
¢ An einem fir Kinder nicht zugéanglichen Ort.
¢ Hierbei sicherstellen, dass fiir die Wartung
verwendete Schliissel oder Werkzeuge entfernt
werden.

areN

10. BEWEGUNG UND TRANSPORT

Folgende Hinweise missen bei jedem
Bewegen, Heben, Transportieren oder
Kippen der Maschine beachtet werden:
Die Maschine anhalten (Abs. 6.5).
* Sicherstellen, dass alle beweglichen
Teile vollsténdig stillstehen.
Ziindkerzenstecker abtrennen (Fig.21.0).
Feste Arbeitshandschuhe benutzen.
Die Maschine unter Beriicksichtigung des Gewichtes
und seiner Aufteilung an festen Haltepunkten
befestigen, die eine sichere Aufnahme garantieren.
Eine dem Gewicht der Maschine und den
Eigenschaften des Transportmittels bzw.
der Unterbringungs- oder Entnahmeposition
entsprechende Anzahl von Personen einsetzen.
Sicherstellen, dass die Bewegung der Maschine
keine Schéden oder Verletzungen verursacht.
Wenn man die Maschine mit einem Fahrzeug oder
einem Anhanger transportiert, muss man:
e Zugangsrampen verwenden, die eine geeignete
Bestandigkeit, Breite und Lange aufweisen.
* Die Maschine mit ausgeschaltetem Motor
durch Schieben laden. Hierflir eine geeignete
Zahl von Personen einsetzen.
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¢ Die Schneidwerkzeugbaugruppe absenken (Abs. 5.6).
* Sie so positionieren, dass sie fur

niemanden eine Gefahr darstellt.
¢ Sie fest mithilfe von Seilen oder Ketten an das

Transportmittel fixieren, um ein Umkippen zu vermeiden.

11. SERVICE UND REPARATUREN

Dieses Handbuch liefert alle notwendigen Anweisungen
fur die Maschinenfiihrung und fir eine korrekte
Basiswartung, die vom Benutzer ausgefiihrt werden kann.
Alle Einstell- und Wartungsarbeiten, die nicht in diesem
Handbuch beschrieben sind, missen von Ihrem Handler
oder einem Fachbetrieb ausgeflhrt werden, die liber das

Wissen und die erforderlichen Werkzeuge fir eine korrekte

Arbeitsausfiihrung verfigen, um die urspriinglichen
Sicherheitsbedingungen der Maschine beizubehalten.
Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle oder von
unqualifiziertem Personal ausgefiihrt werden, haben
grundsétzlich den Verfall der Garantie und jeglicher
Haftung oder Verantwortung des Herstellers zur Folge.
Nur autorisierte Servicewerkstétten kdnnen
Reparaturen und Wartung in Garantie ausfihren.
Die autorisierten Kundendienstwerkstatten
verwenden ausschlieBlich Originalersatzteile.
Original-Ersatzteile und -Zubehér wurden

speziell fur die Maschinen entwickelt.
Nicht-Original-Ersatzteile und -Zubehdr werden
nicht gebilligt; der Einsatz von Nicht-Original-
Ersatzteilen und -Zubehér beeintrachtigt die
Sicherheit der Maschine und entbindet den Hersteller
von jeder Verpflichtung oder Verantwortung.

12. DECKUNG DER GARANTIE

Die Garantiebedingungen sind nur fir den Konsumenten
bestimmt, d. h. nicht fur professionelle Bediener.

Die Garantie deckt alle qualitativen Materialien-

und Herstellungsfehler, die wéhrend des
Garantiezeitraumes durch Ihren Handler oder durch

ein spezialisiertes Zentrum festgestellt werden.

Die Anwendung der Garantie beschrankt

sich auf die Reparatur oder den Austausch

des als defekt betrachteten Bauteils.

13. WARTUNGSTABELLE

Es wird empfohlen, die Maschine einmal jahrlich

einer autorisierten Kundendienstwerkstatt

zu Wartung, Kundendienst und Kontrolle der
Sicherheitsvorrichtungen anzuvertrauen.

Die Anwendung der Garantie ist nur bei einer
ordnungsgemafen Wartung der Maschine gltig.

Der Benutzer muss alle in den beigefiigten Unterlagen
enthaltenen Anleitungen genau beachten.

Die Garantie deckt keine Schaden bei:

Nichtbeachtung der mitgelieferten

Unterlagen (Bedienungsanleitungen).

Professioneller Verwendung.

* Unachtsamkeit, Nachlassigkeit.

AuBerer Ursache (Blitzschlag, StéBe, Prasenz von
Fremdkérpern im Inneren der Maschine) oder Unfall.

¢ UnsachgemaéBer oder vom Hersteller nicht
zugelassener Nutzung oder Montage.

Geringer Wartung.

Modifizierung der Maschine.

Verwendung von nicht originalen

Ersatzteilen (anpassbaren Teilen).

Verwendung von Zubehéren, die nicht vom

Hersteller geliefert oder genehmigt sind.

Folgende Schaden sind nicht von der Garantie gedeckt:
Die ordentlichen/auBerordentlichen Wartungsarbeiten
(die im Hinweishandbuch beschrieben sind).

Der normale VerschleiB3 von Verbrauchsmaterialien wie
Antriebsriemen, Schneidwerkzeuge, Scheinwerfer,
Reifen, Sicherheitsbolzen und Kabeln.

Normaler VerschleiB3.

Asthetische Schéaden der Maschine

aufgrund ihrer Verwendung.

Substanzen, O, Benzin, Fett.

Die Halterungen der Schneidwerkzeuge.

Die eventuell zuséatzlichen Kosten in Verbindung mit der
Garantieaktivierung, wie die Uberfiihrung zum Benutzer,
der Transport der Maschine zum Handler, das Anmieten
von Werkzeugen zum Austausch oder der Ruf einer
externen Gesellschaft fir alle Wartungsarbeiten.

Die Thermomotoren, auBer die “ST.”-Motoren,

werden von der Herstellergarantie des betroffenen
Motors nach den Fristen und Bedingungen gedeckt,

die von letzterem speziell angegeben wurden.

Es gelten die im Land des Benutzers gultigen gesetzlichen
Vorschriften. Die darin geregelten Rechte des Benutzers
werden durch diese Garantie nicht eingeschrankt.

Eingriff RegelmaBigkeit Hinweise
MASCHINE
Kontrolle aller Befestigungen Vor jeder Verwendung Abs. 7.5
Sicherheitskontrollen / Uberpriifung der Befehle Vor jeder Verwendung Abs. 6.2
Kontrolle des hinteren Auswurfschutzes / seitlichen Auswurfschutzes. Vor jeder Verwendung Abs. 6.2.1
Uberpriifung von Grasfangeinrichtung und Vor jeder Verwendung Abs. 6.2.1
seitlichem Auswurfdeflektor.
Uberpriifung des Schneidwerkzeugs Vor jeder Verwendung Abs. 6.2.1
Allgemeine Reinigung und Kontrolle Bei jedem Verwendungsende Abs. 7.4
Kontrolle von eventuellen Schaden an der Maschine. Wenn Beijedem Verwendungsende -
notwendig, das autorisierte Kundendienstzentrum kontaktieren.
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Austausch des Schneidwerkzeugs

- Abs. 8.1 ***

MOTOR

Kontrolle/Nachflllen des Kraftstoffniveaus

Vor jeder Verwendung Abs.6.1.1/7.2*

Kontrolle / Nachftillen Motordl

Vor jeder Verwendung Abs.6.1.1/7.3*

Kontrolle und Reinigung des Luftfilters

* *

Kontrolle und Reinigung der Kontakte der Ziindkerze

Auswechseln Ziindkerze

* Das Motorhandbuch zu Rate ziehen.
** Arbeitsschritt muss bei den ersten Anzeichen einer Fehlfunktion ausgefiihrt werden.
*** Dieser Arbeitsschritt muss von [hrem Handler oder einem Fachbetrieb ausgefihrt werden.

14. STORUNGSSUCHE

Wenn die Stérungen nach den beschriebenen Eingriffen weiter bestehen, Inren Handler kontaktieren.

STORUNG

WAHRSCHEINLICHE URSACHE

ABHILFE

1. Der Motor startet nicht
oder bleibt nicht an.

Falscher Anlassvorgang.

Die Anweisungen befolgen (siehe Kap. 6.3).

Es fehlt Ol oder Benzin im Motor.

Kontrollieren Sie den Olstand
und den Benzinstand.

Zundkerze schmutzig oder nicht
korrekter Elektrodenabstand.

Die Ziindkerze Gberprifen (Das
Motorhandbuch zu Rate ziehen).

Luftfilter verstopft.

Den Filter reinigen und/oder austauschen
(Das Motorhandbuch zu Rate ziehen).

Probleme der Gemischaufbereitung.

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

Das Benzin wurde zum Ende

der letzten Saison nicht aus

dem Rasenmaher geleert.

Der Schwimmer kann blockiert sein.

Das Motorhandbuch zu Rate
ziehen und das autorisierte
Kundendienstzentrum kontaktieren.

2. Der Motor lauft
unregelmaBig, erbringt
unter Belastung
keine Leistung oder
bleibt wahrend der
Arbeit stehen.

Luftfilter verstopft.

Den Filter reinigen und/oder austauschen
(Das Motorhandbuch zu Rate ziehen).

Zindkerze schmutzig oder nicht
korrekter Elektrodenabstand.

Die Ziindkerze Gberprifen (Das
Motorhandbuch zu Rate ziehen).

Probleme der Gemischaufbereitung.

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

3. Absaufen des Motors.

Der manuelle Startgriff wurde wiederholt
mit eingelegtem Starter ausgeldst.

Das Motorhandbuch zu Rate ziehen.

Der manuelle Startgriff wurde wiederholt
ausgeldst, als der Zindkerzenstecker
nicht angesteckt war.

Den Ziindkerzenstecker einstecken und
versuchen, den Motor zu starten.
(Das Motorhandbuch zu Rate ziehen).

4. Das geschnittene Gras
wird nicht mehr in der
Grasfangeinrichtung
aufgefangen.

Das Schneidwerkzeug hat einen
Fremdkérper getroffen und einen
Schlag davongetragen.

Den Motor abschalten und den
Zindkerzenstecker abnehmen.

Priifen, ob eventuell Beschadigungen
vorhanden sind und ein Kundendienstzentrum
zum Schleifen oder eventuellen Austausch des
Schneidwerkzeugs kontaktieren (Abs. 8.1).

Das Innere des Chassis ist verschmutzt.

Reinigen Sie das Innere des Chassis
um den Auswurf des Grases in die
Grasfangeinrichtung zu erleichtern (Abs. 7.4.2).
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5. Der Rasen lasst sich Das Schneidwerkzeug ist
nur schwer schneiden. nichtin gutem Zustand.

Ein Kundendienstzentrum zum
Schleifen oder Austausch des
Schneidwerkzeugs kontaktieren.

6. Mannimmt GberméBige | Beschadigung oder lockere Teile.
Gerausche und/oder Der Stift auf der Schneidevorrichtung
Vibrationen wéhrend ist aus seinem Sitz ausgetreten.
der Arbeit wahr.

Halten Sie die Maschine an und ziehen

Sie das Zlndkerzenkabel (Fig.21.0) ab.
Prifen, ob eventuell Beschadigungen
vorhanden sind.

Kontrollieren, ob Teile sich geldst

haben und diese festziehen.

Die Kontrollen, Auswechsel- und
Reparaturarbeiten bei einem zugelassenen
Kundendienstzentrum durchfiihren lassen.

Befestigung des Schneidwerkzeugs
gelockert oder Schneidwerkzeug
beschéadigt.

Den Motor abschalten und den
Zundkerzenstecker (Fig.21.0) abnehmen.
Ein Kundendienstzentrum fur

Kontrolle, Austausch oder Reparaturen
kontaktieren (Abs. 8.1).

15. SONDERZUBEHOR

15.1 MULCHING-KIT

Zerhackt das geschnittene Gras fein und
lasst es auf dem Rasen, als Alternative zum
Sammeln in der Grasfangeinrichtung (fir
derartig vorbereitete Maschinen) (Fig.22.0).
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1. GENERAL INFORMATION

1.1 HOW TO READ THE MANUAL

Some paragraphs in the manual contain important
information regarding safety and operation
and are emphasized in this manner:

NOTE OR IMPORTANT These give details or
further information on what has already been said,
and aim to prevent damage to the machine.

The A symbol highlights danger. Failure to observe the
warning can lead to the risk of injury to oneself and others
and/or damage.

° The paragraphs highlighted in a square with °
” grey spots indicate the optional characteristics :
« not on all models documented in this manual. .
- Checkfthe characteristic s on this mode). :

Whenever reference is made to a position on the
machine such as "front”, "back”, "left” or "right”
hand side, this is determined from where the
operator is in normal operating position.

1.2 REFERENCES

251 Figures

The figures in these instructions for

use are numbered 1, 2, 3, etc.

The components indicated in the figures are

identified with letters A, B, C, and so on.

Reference to component C in figure 2 is indicated with
the wording: “See fig. 2.C” or simply "(Fig. 2.C)".

The figures are given as a guide only. The actual pieces
can differ from those illustrated in this document.

1.2.2 Titles

The manual is divided into chapters and paragraphs.
The title of paragraph “2.1 Training” is a subtitle of “2.
Safety regulations". References to titles or paragraphs
are marked with the abbreviation chap. or par. and the
relevant number. Example: “chap. 2” or “par. 2.1"



2. SAFETY REGULATIONS

2.1 TRAINING

A Become acquainted with the controls and the
proper use of the machine. Learn how to stop the
engine quickly. Failure to follow the warnings and
instructions may result in fire and/or serious injury.

Never allow children or persons unfamiliar with

these instructions to use the machine. Local
regulations may restrict the age of the operator.

Never use the machine if the user is tired

or unwell, or has taken medicine, drugs,

alcohol or any substances which may slow his

reflexes and compromise his judgement.

Do not allow children or other passengers

to ride on the machine.

Bear in mind that the operator or user is responsible

for accidents or unexpected events occurring to other
people or their property. Itis the user’s responsibility to
assess the potential risk of the area where work is to be
carried out and to take all the necessary precautions
to ensure his own safety and that of others, particularly
on slopes or rough, slippery and unstable ground.

If the machine is sold or lent to others,

make sure that the operator reads the user

instructions contained in this manual.

2.2 PRELIMINARY PROCEDURES

Personal Protective Equipment (PPE)

Always wear suitable work attire, hard-wearing safety
footwear with non-slip soles and long trousers. Do
not operate the machine when barefoot or wearing
open sandals. Wear hearing protection devices.

Use of hearing protections can reduce the ability to
hear any warnings (shouting or alarms). Be careful

of what occurs around you in the work area.

Wear protective gloves whenever your hands are at risk.

Never wear scarves, shirts, necklaces, bracelets,
loose flowing clothing, laces or ties or any hanging or
flapping accessory that could catch in the machine
or in any objects or materials in the work area.

Tie your hair back if it is long.

Work area/Machine

Thoroughly inspect the entire work area and
remove anything that could be thrown by the
machine or damage the cutting means/rotating
units (stones, branches, iron wire, bones, etc.).

Internal combustion engines: fuel

A DANGER! The fuel is highly flammable.

Keep the fuel in approved containers, in a safe place,
away from any naked lights or heat sources.

Keep the containers free of grass cuttings,

leaves, or excessive grease.

Keep the containers out of the reach of children.
Do not smoke when filling up with fuel

or when handling the fuel.

Use a funnel to top up with fuel only in the open air.
Do not inhale fuel fumes.

Never remove the tank cap or add fuel while the
engine is running or when the engine is hot.

Open the fuel tank slowly to allow the

pressure inside to decrease gradually.

Do not approach the tank opening with a

naked flame to check its contents.

if you have spilled some fuel, do not attempt to

start the engine but move the machine away

from the area of spillage and avoid creating any
source of ignition until the fuel has evaporated

and fuel vapours have dissipated.

Immediately clean up all traces of fuel spilt

on the machine or on the ground.

Replace caps of all fuel tanks and containers securely.
Never start the machine in the same place in which
you refilled it with fuel; the engine must be started in
an area at least 3 metres from where you refuelled.
If fuel is spilt on clothing, change clothing

before starting the engine.

2.3 DURING OPERATION

Work Area

* Do not operate the engine in a confined space
where dangerous carbon monoxide fumes

can develop. All starting operations have to be
effected in an open or well ventilated area! Always
remember that exhaust gases are toxic!

When starting up the machine, do not direct

the silencer and therefore the exhaust

fumes towards flammable materials.

Do not use the machine in environments at risk

of explosion, in the presence of flammable
liquids, gas or powder. Power tools create

sparks which may ignite the dust or fumes.

Work only in daylight or with good artificial

light in good visibility conditions.

Keep persons, children and animals away

from the working area. Get another adult to

keep the children under supervision.

Avoid working with wet grass, in the rain and when
there is arisk of a thunderstorm, especially lightening.
Pay careful attention to uneven ground

(hills, dips), slopes, hidden hazards and
obstacles that could limit visibility.

Be very careful near ravines, ditches or embankments.
The machine could overturn if a wheel slides

over the edge or if the earth gives way.

Always mow across a slope and never up and down
it, being very careful when changing direction,
making sure you have firm footage and that the
wheels do not hit any obstacles (such as stones,
branches, roots, etc.) that may cause the machine
to slide sideways or make you lose control of it.
Look out for traffic when using the

machine near the road.

To avoid the risk of fire, do not leave the

machine with the engine hot on leaves, dry

grass or other flammable materials.

Behaviour

* Exercise caution when reversing or moving backwards.
Look behind you to make sure there are no obstacles
before and during operations in reverse gear.

* Never run, always walk.

* Do not allow the lawnmower to pull you along.

* Always keep hands and feet away from the cutting
means, when starting and when using the machine.
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¢ Attention: the cutting means will continue to
rotate for a few seconds after disengagement
or after you have switched off the engine.

* Keep away from the discharge opening.

* Do not touch the engine parts as they get
very hot when running. Danger of burns.

A If something breaks or an accident occurs

during mowing, turn off the engine immediately and
move the machine away to prevent further damage; if
an accident occurs with injuries or third parties are
injured, carry out the first aid measures most suitable
for the situation immediately and contact the medical
authorities for any necessary health care. Carefully
remove any debris which could cause damage or injury
to persons or animals if ignored.

Use limitations

Never operate the machine with damaged, missing
or incorrectly assembled guards (grass catcher,

side discharge guards rear discharge guards).

Don’t use the machine if the attachments/

tools are not installed in their seats.

Never disengage, deactivate, remove or tamper

with the safety systems/micro switches installed.

Do not alter the engine adjustments, nor over-run it. If
the engine is forced to work with an excessive number
of rotations, the risk of personal injury increases.

Do not strain the machine too much and do not

use a small machine for heavy-duty work. If you

use the right machine, you will reduce the risk of
hazards and improve the quality of your work.

2.4 MAINTENANCE, STORAGE AND TRANSPORT

Ensure regular maintenance and correct storage to
maintain machine safety and high performance levels.

Maintenance

* Never use the machine with worn or damaged
parts. Faulty or worn-out parts must always
be replaced and never repaired.

* To reduce the risk of fire, regularly check
the machine for oil and/or fuel leaks.

* Be careful during adjustment of the machine to prevent
entrapment of the fingers between moving parts of
the cutting means and fixed parts of the machine.

A The noise and vibration levels shown in these
instructions are the maximum levels for use of the
machine. The use of an unbalanced cutting element,
the excessive speed of movement, or the absence of
maintenance have a significant influence on noise
emissions and vibrations. Consequently, it is necessary
to take preventive steps to eliminate possible damage
due to high levels of noise and stress from vibration.
Maintain the machine well, wear ear protection devices,
and take breaks while working.

Storage

¢ Do not store the machine with fuel in the tank
in an area where fuel vapours could reach a
naked light, a spark or a strong heat source.

* To reduce fire risks, do not leave containers
with debris inside a room.

2.5 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Safeguarding the environment must be a relevant
and priority aspect of machine use, of benefit to

the community and the environment we live in.

* Avoid being a disturbance to the neighbourhood.
Use this machine at reasonable times of the

day only (not early morning or late evening

when the noise could cause disturbance).
Scrupulously comply with local regulations for the
disposal of packaging, deteriorated parts or any
elements with a strong environmental impact; this
waste must not be disposed of as normal waste,
it must be separated and taken to specified waste
disposal centres where the material will be recycled.
Scrupulously comply with local regulations

for the disposal of waste materials

When the machine is withdrawn from service,

do not dispose of it in the environment, but take

it to a waste disposal facility in accordance

with the local regulations in force.

3. GETTING TO KNOW THE MACHINE

3.1 DESCRIPTION OF THE MACHINE
AND PLANNED USE

This machine is pedestrian controlled lawnmower.
The machine is essentially composed of an

engine which drives a cutting means enclosed in

a casing, equipped with wheels and a handle.

The operator is able to operate the machine and use
the main controls, always staying behind the handle
at a safe distance from the rotating cutting means.

If the operator leaves the machine, the engine and
cutting means will stop within a few seconds.

3.1.1 Intended use

This machine was designed and manufactured
for cutting (and collecting) grass in gardens and
grassy areas, in proportion to its cutting capacity,
carried out by a pedestrian operator.

Generally speaking this machine can:
1.  mow the grass and collect it in the grass catcher;
2. mow the grass and discharge it on the
ground from the rear section;
3. mow the grass and discharge it
from the side (if provided);
4. mow, chop and deposit the grass on the
ground (mulching effect - if provided ).

The use of special attachments provided for by the
Manufacturer as original equipment or which may be
purchased separately, allows this work to be done in
various operating modes, illustrated in this manual or the
instructions that accompany the single attachments.

3.1.2 Improper use
Any other usage not in keeping with the afore-

mentioned ones may be hazardous and
harm persons and/or damage things.
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Examples of improper use may
include, but are not limited to:
* Allowing children, animals or other passengers to

ride on the machine as they could fall off and injure
themselves or compromise safe driving by the operator;
Letting oneself be transported by the machine;

Using the machine to tow or push loads;

Using the cutting means on surfaces other than grass;
Using of the machine for leaf or debris collection;

Using the machine to trim hedges, or for

cutting vegetation other than grass;

Use of the machine by more than one person.

IMPORTANT /mproper use of the machine will

invalidate the warranty, relieve the Manufacturer from
all liabilities, and the user will consequently be liable
for all and any damage or injury to himself or others.

3.1.3

User types

This machine is intended for use by consumers,
i.e. non-professional operators.
Itis intended for "DIY" use only.

IMPORTANT The machine must

be used by one operator.

3.2

SAFETY SIGNS

The machine has various symbols on it (Fig.2.0). They
are used to remind the operator of the behaviour to follow
to use it with the necessary attention and caution.
Meaning of symbols:

M Warning. Read the instructions

A LL'J before operating the machine.

I/ ¥ Warning! Do not put hands or feet
=V &y near or under the opening of the cutting

Jef
YANE=

means. Disconnect the spark plug cap
and read the instructions before carrying
out any maintenance or repairs.

Danger! Risk of thrown objects.
Keep all persons away from the
work area whilst working.

Danger! Danger of cutting yourself.
Cutting means in motion. Do not

put hands or feet near or under the
opening of the cutting means.

IMPORTANT Any damaged or illegible

decals must be replaced. Order replacement
decals from an authorised service centre.

3.3

IDENTIFICATION LABEL

The identification label holds the following data (Fig.1.0).

Nognhkob

Sound power level.

CE conformity marking.

Year of manufacture.

Type of machine.

Serial number.

Name and address of Manufacturer.
Article code.

8.
9.

Engine nominal power and maximum operating speed
Weight in kg.

Write the identification data of the machine in the specific
space on the label on the back of the cover page.

IMPORTANT Quote the information on
the product identification label whenever you
contact an authorised service workshop.

IMPORTANT

The example of the Declaration of

Conformity is provided on the last pages of the manual.

3.4

MAIN COMPONENTS

The machine is composed of a series of main
components that have the following functions (Fig.1.0):

A.
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Chassis: this is the casing that houses
the rotating cutting means.

Engine: the driving force for the cutting
means and wheel drive (if provided).

Cutting means: the element
designed to cut the grass.

Rear discharge guard: it is a safety device
which prevents objects drawn up by the blade
from being hurled away from the machine.

Rear discharge chute (if provided): as well as
discharging the grass cuttings onto the ground
at the back, this is also a safety element that
stops any objects drawn up by the cutting means
from being hurled away from the machine.

Side discharge guard (if provided): it is a safety
device which prevents objects drawn up by the
blade from being hurled away from the machine.

Side discharge chute (if provided): as well as
discharging the grass cuttings onto the ground
at the side, this is also a safety element that
stops any objects drawn up by the cutting means
from being hurled away from the machine.

Grass catcher: as well as collecting the grass
cuttings, this is also a safety element that stops
any objects drawn up by the cutting means
from being hurled away from the machine.

Handle: this is the operator’s work station.
Itis long enough to ensure the operator
remains at a safe distance from the

rotary cutting means whilst working.

Cutting means engagement consent
lever: this lever conveys consent for the
engagement of the cutting means. When the
lever is released, the cutting means stops.

Cutting means engagement consent lever:
this lever engages the cutting means.

Drive engagement lever: the lever
that engages the wheel drive and allows
the machine to move forward.

Throttle control: regulates the engine's
r.p.m. and allows it to stop.



4. ASSEMBLY

A The safety regulations to follow are described in
chap. 2. Strictly comply with these indications to avoid
serious risks or dangers.

For storage and transport purposes, some components of
the machine are not installed in the factory and have to be
assembled after unpacking. Follow the instructions below.

A Unpacking and completing the bly should
be done on a flat and stable surface, with enough
space for moving the machine and its packaging,
always making use of suitable equipment. Do not use
the machine until all the indications provided in the
“ASSEMBLY” section have been carried out.

41 ASSEMBLY COMPONENTS
The packaging includes assembly components.
411 Unpacking

1. Carefully open the packaging, paying
attention not to lose components.

2. Consult the documentation in the box,

including these instructions.

Remove all the unassembled parts from the box.

Remove the machine from the box.

5. Dispose of the box and packaging in
compliance with local regulations.

W

4.2 GRASS CATCHER ASSEMBLY

The grass-catcher is supplied fully assembled.
Make sure all the components are correctly
assembled (Fig.3.A) (Type “I” - “II”).

4.3 HANDLE ASSEMBLY

Open the handle to the working position carefully (Fig.4.A).

Insert the starter cable in the lower (if applicable)
and upper spiral and tighten the nut (Fig.4.B).

5. CONTROLS

5.1 MANUAL STARTER HANDGRIP
Enables manual starting of the engine (Fig.5.A).

5.2 THROTTLE CONTROL

Regulates the engine's r.p.m. and allows it to stop (Fig.6.A).

The positions are indicated on the plate
showing the following symbols:

I\I 1. "Choke" engaged. Used to turn
on the engine when cold.

9 2. Full throttle. To be used always
when the machine is running.

3.  Minimum. Used when the
machine is sufficiently warm during
stationary periods of operation.

4. Engine stop. Used to stop the engine.

NOTE A cold start of the engine means
starting it after at least 5 minutes from when
it was switched off or after refuelling.

5.3 CUTTING MEANS ENGAGEMENT
CONSENT LEVER

This lever conveys consent for the

engagement of the cutting means.

Consent is provided when the lever

(Fig.7.A) is pulled toward the handle.

When you release the consent lever (Fig.7.A) the
cutting means stops, and the engine keeps running.

5.4 CUTTING MEANS ENGAGEMENT
CONSENT LEVER

This lever engages the cutting means (Fig.7.B).
The cutting means must only be engaged
when the engine is running.

To engage the cutting means:

1. Pullthe consent lever (Fig.7.A)
towards the handle.

l)\_ 2. Firmly push the engagement lever
(Fig.7.B) as far forward as possible and
allow it to return to its idle position.

E' This movement must be quick
and decisive to prevent the clutch
from slipping and damaging.

IMPORTANT During first use of the machine
after purchase, it is highly recommended to repeat
the cutting means engagement and release
sequence at least 20 times in succession. This
procedure optimises clutch performance.

5.5 DRIVE ENGAGEMENT LEVER

This engages the wheel drive and allows
the machine to move forward.

<@ 1. Drive engaged. Push the lever toward
the handle for forward movement
(Fig.8.A). The lawnmower stops moving

forward when the lever is released.

IMPORTANT The engine must always
be running with the drive disengaged.

IMPORTANT To prevent damage to the transmission,
do not pull the machine backwards with the drive engaged.
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5.6 CUTTING HEIGHT ADJUSTMENT

Lower or raise the chassis to cut the
grass at different heights.

A Do this when the cutting means is stationary.

* “|” type adjustment.

The cutting height is adjusted by pressing the button
(Fig.9.A) and, using the handgrip (Fig.9.B), lifting

or lowering the chassis to the desired position.

¢ “II” type adjustment.

The cutting height is adjusted by using the
designated lever (Fig.9.C) that lifts or lowers
the chassis to the desired position.

6. USING THE MACHINE

A The safety regulations to follow are described in
chap. 2. Strictly comply with these indications to avoid
serious risks or dangers.

IMPORTANT For instructions regarding the engine
and the battery (if supplied), read the relevant manuals.

6.1 PRELIMINARY PROCEDURES

Before starting to work, it is necessary to carry
out several checks and operations to ensure you
can work efficiently and in maximum safety.
Place the machine in a stable horizontal

position on the ground.

6.1.1 Filling with oil and fuel

IMPORTANT The machine is supplied
without engine oil or fuel.

Before using the machine for the first time after
purchase, fill with fuel and top up the oil tank following
the instructions and precautions provided in the
engine instruction manual and in par. 7.2/7.3.

Before each use
Check the fuel and oil levels following the instructions
provided in the engine manual and par. 7.2/7.3.

6.1.2 Preparing the machine before starting work

NOTE This machine can be used to mow lawns in a
number of different ways; before starting work, prepare
the machine based on how the lawn is to be mowed.

a. Preparation for grass cutting and
collection in the grass catcher:

e Type "I"

1. On models with a side discharge: make sure that
the side discharge guard (Fig.10.A) is lowered
and blocked by the safety lever (Fig.10.B).

2. Insertthe grass catcher as indicated in the diagram
(Fig.10.C). Position the side pins in the guides on
the base of the handle (Fig.10.D) and push the sack
forwards until you hear it click into place (Fig.10.E).

* Type "lI"

1. Liftthe rear discharge guard (Fig.11.A) and fasten
the grass catcher correctly, positioning the side pins
in the guides on the base of the handle (Fig.11.B).

b. Preparation for mowing and grass
rear discharge onto the ground:

-

Remove the grass catcher.

2. Liftthe rear discharge guard (Fig.12.A) and fit the
rear discharge chute (Fig.12.B) into the relative
holes, making sure it is securely in place.

3. Onmodels with a side discharge: make sure that
the side discharge guard (Fig.12.C) is lowered
and blocked by the safety lever (Fig.12.D).

To remove the rear discharge chute:

1. Liftthe rear discharge guard (Fig.12.A).

2. Liftthe rear discharge chute and release

it from the holes (Fig.12.B).

c. Preparation for mowing and mulching:

1. Liftthe rear discharge guard (Fig.13.A) and fit the
chute flap (Fig.13.B) in the discharge opening.

2. Onmodels with a side discharge: make sure that
the side discharge guard (Fig.12.C) is lowered
and blocked by the safety lever (Fig.12.D).

To remove the chute flap:

1. Liftthe rear discharge guard (Fig.13.A).
2. Remove the chute flap (Fig.13.B).

d. Preparation for mowing and grass
side discharge onto the ground:

1. Lift the rear discharge guard (Fig.14.A)
and fit the chute flap (Fig.14.B)
in the discharge opening.

2. Push the safety lever (Fig.14.C) slightly and
lift the side discharge guard (Fig.14.D).

Insert the side discharge chute (Fig.14.E).

&

Close the side discharge guard
(Fig.14.D) so that the side discharge
chute (Fig.14.E) is locked in place.

To remove the side discharge chute:

5. Push the safety lever (Fig.14.C) slightly and
lift the side discharge guard (Fig.14.D).

6. Release the side discharge chute (Fig.14.E).

* To remove the chute flap:

«1. Liftthe rear discharge guard (Fig.14.A).
°2. Remove the chute flap (Fig.14.B)
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6.1.3 Cutting height adjustment

Adjust the cutting height as indicated in (par. 5.6).

6.1.4 Adjusting the handle height

A Do this when the cutting means is stationary.

The handle height can be adjusted to 3 different
positions, as marked on the handle base (Fig.15.A).
To change the handle height, pull both levers on the
handle sides (Fig.15.B), and hold them in position.
Move the handle carefully to the desired

height and release the two levers.

Itis also possible to fold the handle to the

closed position from the working position.

6.2 SAFETY CHECKS

Run the following safety checks and check that the
results correspond to those outlined on the tables.

Always carry out the safety checks before use.

6.2.1 General safety check

6.2.2 Machine operating test

Action

Result

1. Startthe machine
(par. 6.3).

2. Engage the cutting
means (par. 5.4).

3. Release the consent
lever (Fig.7.A).

4. Shiftthe throttle lever
to the “stop engine”
position Fig.19.B).

The cutting means
should not move.
The cutting means
should move and
the lever should
automatically and
rapidly return to

the idle position.
The lever should
return automatically
and rapidly to the
neutral position and
the cutting means
must stop within
afew seconds.

The engine

should stop.

Object

Result

Grips

Clean, dry.

Handle

Fixed firmly to the machine.

1. Startthe machine
(par. 6.3).

2. Engage the
drive lever.

3. Disengage the

The cutting means
should not move.
The wheels
should move the
machine forward.
The wheels should

Cutting means

Clean, not damaged
orworn.

drive lever. stop and the machine
stops moving forward.
Test driving No abnormal vibrations.

No abnormal sound.

Rear discharge guard;
grass catcher

Good condition. No
damage. Properly installed.

Side discharge guard,
side discharge chute

Good condition. No
damage. Properly installed.

Engagement lever
(Fig.7.B).

Consent lever (Fig.7.A).

The lever must move
freely, it must not need
forcing and should
return automatically
and rapidly back to
the neutral position.

Starter cable

The cable must be intact.

Screws/nuts on the
machine and on the
cutting means

Correctly tightened
(not loose).

Electric cables and
spark plug cable

Intact to prevent sparks
from occurring

Spark plug cap Intact and correctly fitted
on the spark plug.
Machine No signs of damage

or wear.

6.3 START-UP

A If any of the results fail to match the indications
provided in the tables, do not use the machine! Contact
a service centre to have it checked and repaired if
necessary.

NOTE Start up the machine on a flat

surface without obstacles or high grass.

A The engine must only be started when the cutting
means is disengaged.

1. For cold starts: move the throttle (Fig.16.A)
to the “Choke” engaged position.

2. Grab hold of the starter handgrip (Fig.16.B) and
tug the starter cable firmly to start the engine.

3. When the engine has started, shift the
throttle (Fig.16.A) to the full speed position.

4. Engage the cutting means (par. 5.4).

NOTE Using the choke when the engine

is already warm can foul the spark plugs and
cause the engine to run erratically.



6.4 OPERATION

IMPORTANT When working, always keep
a safe distance from the cutting means,
given by the length of the handle.

IMPORTANT Always release the consent lever
(Fig.19.A) and wait for the cutting means to stop:

When moving between work areas.

When driving on grass free surfaces.

Every time it is necessary to overcome an obstacle.
Before adjusting the cutting height.

Whenever you remove or reattach the grass catcher.
Whenever you remove or reattach the

rear discharge chute (if provided).

Whenever you remove or reattach the

side discharge chute (if provided).

6.4.1 Grass cutting

1. Start moving forward and mowing in the grass area.
Regulate the forward speed and the cutting
height (par. 5.6) considering the conditions of
the lawn (the height, density and dampness of
the grass) and the amount of grass collected.
3. The appearance of the lawn will improve
if you alternate cutting in both directions
at the same height (Fig.17.0).

° For mulching or rear grass discharge:

e Always avoid removing a large quantity of

. grass. Never cut more than one third of the
. total grass height per single pass (Fig.18.0).
e Keep the chassis perfectly clean (par. 7.4.2).

- For side discharge: it is best to mow in a pattern where
° cut grass is not discharged on the grass still to be cut.

6.4.2  Suggestions for maintaining a nice lawn

To keep a lawn green and soft with a good appearance,
it should be cut regularly. A lawn can be composed of
different types of grass. If the lawn is cut frequently,
grass and roots grow more vigorously, forming a solid
grassy bed. If the lawn is cut is less frequently, higher
grass and weeds start growing (clover and daisies,
etc.). The frequency of mowing should be in relation
to the rate of growth of the grass, which should not be
left to grow too much between one cut and the next.
The best height of the grass on a well-kept lawn

is approx. 4-5 cm. and with one mowing, you do

not need to remove more than a third of the total
height. If the grass is very tall, it should be cut

twice in a twenty-four hour period. The first time

with the cutting means at maximum cutting height
and the second cut at the height desired.

Cutting too low tears and uproots the grass,

giving it a “spotted” appearance.

During hot and dry periods, the grass should be cut a
little higher to prevent the ground from drying out.

Itis always better to cut the grass when dry. Do

not cut wet grass; this could reduce cutting means
efficiency due to sticky grass and tear the lawn.

¢ The cutting means must be in good condition and well
sharpened so that the grass is cut straight without a
ragged edge that leads to yellowing at the ends.

6.4.3 Emptying the grass catcher

When the grass catcher (Fig.1.H) is too full,
grass collection is no longer efficient and
the sound of the lawnmower changes.

° For a grass catcher with contents indicator device:

A0

L

Up = empty

) Down = full

* While working with the cutting means running, the
~ indicator remains raised for as long as the grass catcher
. is able to hold cut grass; when it lowers, it means

- thatthe grass catcher s full and must be emptied.

To remove and empty the grass catcher:
1. Release the consent lever (Fig.19.A) and
wait for the cutting means to stop.
2. With “ll” type grass catcher only
* Lift the rear discharge guard (Fig.11.A).
3. Grasp the handle and remove the grass
catcher keeping it in an erect position.

6.5 STOP

To stop the machine:

1. Release the consent lever (Fig.19.A) and
wait for the cutting means to stop.

2. Shift the throttle lever to the “stop
engine” position Fig.19.B).

When you have released the consent lever, it will
take a few seconds for the cutting means to stop.

A The engine could be very hot immediately after
switching off. Do not touch. This can cause burn
injuries.

IMPORTANT Whenever you leave the
machine unused or unattended:

* Remove the spark plug cap (Fig.21.0).

6.6 AFTER OPERATION

Y

Stop the machine (par. 6.5).
2. Remove the spark plug cap (Fig.19.C).
3. Allow the engine to cool before
storing in an enclosed space.
4. Clean (par. 7.4).
5. Checkthere are no loose or damaged components.
If necessary, replace the damaged components
and tighten any screws and loose bolts.
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7. ROUTINE MAINTENANCE

71 GENERAL INFORMATION

A The safety regulations to follow are described in
chap. 2. Strictly comply with these indications to avoid
serious risks or dangers.

A Before conducting any inspections, cleaning or

maintenance/adjustment interventions on the machine:

* Stop the machine.

* Make sure that all moving parts have
come to a complete stop.

Wait until the engine is sufficiently cold.
Remove the spark plug cap (Fig.21.0).
Read the relevant instructions.

Use suitable clothing, protective
gloves and goggles.

The frequency and types of maintenance are
summarised in the "Maintenance Table". The
table will help you maintain your machine’s
safety and performance. It summarises the main
interventions to be made and the frequency
applicable to each of them. Carry out the relevant
intervention according to the first deadline.

The use of non-genuine and/or incorrectly
assembled spare parts and attachments could
adversely affect machine operation and safety. The
manufacturer shall decline all liability in the event
of injuries or damages caused by such parts.
Genuine spare parts are supplied by authorised
assistance workshops and dealers.

IMPORTANT Any maintenance and adjustment
operations not described in this manual must be carried
out by your dealer or Authorised Service Centre.

7.2 REFUELLING
Place the machine in a stable horizontal
position on the ground.

Refuelling shall take place with the machine
switched off and the spark plug cable disconnected.

Continue to refuel following the instructions and
precautions provided in the engine manual.

IMPORTANT Do not drip petrol onto the plastic parts of
the engine or the machine to prevent damaging them and
remove all traces of spilt petrol immediately. The warranty
does not cover damage to plastic parts caused by petrol.

NOTE Fuel is perishable and should not remain
in the tank for more than 30 days. Before storing for
a long period, fill the tank with a sufficient amount
of fuel to reach final destination (chap. 9).

7.3 CHECK/TOP-UP ENGINE OIL
Continue to check/top-up the engine oil
following the instructions and precautions
provided in the engine manual.

EN-9

To ensure that the machine will function properly
over time, it is highly recommended to change
the engine oil regularly, following the timing
indicated in the engine's Instruction Manual.
Remember to top-up with oil before

using the machine again.

7.4 CLEANING
Clean thoroughly following the instructions
below every time it is used.

7.41 Cleaning the machine
* Always make sure the air intakes are free of debris.
* Do not use aggressive liquids to clean the chassis.
* To reduce fire hazards, keep the lawnmower

and, in particular, the engine free of

grass, leaves, or excessive grease.
* Wash the machine thoroughly with water

after each cutting operation.

7.4.2 Cleaning the cutting-means assembly

* Remove grass debris and mud accumulated in
the chassis to prevent it from drying and causing
problems the next time the lawnmower is used.

 If accessing the lower part is necessary, only tilt
the machine on the side indicated in the engine
manual, following the relevant instructions,
making sure that the machine is perfectly stable
before performing any interventions.

* For side and rear discharge: if fitted,
“ remove the discharge chute.

To wash the inside of the cutting-means

assembly, proceed as follows:

1. Remove the grass catcher.

2. Connect the water hose to the specific
attachment (Fig.20.A).

3. Lower the cutting height as far as possible.

4. Always stand behind the lawnmower handle.

5. Startthe engine.

Paint on internal chassis parts may come off over

time due to the abrasive action of cut grass; if this
happens, promptly touch-up paint with rust-proof paint
to prevent rusting that could corrode the metal.

7.4.3 Cleaning the grass catcher
1. Empty the grass catcher;
2. Shake it to remove grass cuttings and soil residue;
3. Washandrinse it, then place it
where it can dry quickly.
7.5 NUTS AND BOLTS

Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure
the equipment is in safe working condition.



8. OCCASIONAL MAINTENANCE

A Before conducting any inspections, cleaning or

maintenance/adjustment interventions on the machine:

* Stop the machine.

* Make sure that all moving parts have
come to a complete stop.

* Wait until the engine is sufficiently cold.

* Remove the spark plug cap (Fig.21.0).

* Read the relevant instructions.

¢ Use suitable clothing, protective
gloves and goggles.

8.1 CUTTING MEANS

A badly sharpened cutting means pulls at the
grass and causes the lawn to turn yellow.

A Do not touch the cutting means until the key has
been removed and the cutting means is completely
stationary.

A All work on the cutting means (disassembly,
sharpening, balancing, repairing, reassembly and/

or replacing) are demanding jobs that require special
skills as well as special tools. For safety reasons, these
jobs are best carried out at a Specialised Centre.

A Make sure damaged, misshapen or worn cutting-
means are replaced, together with its own screws in
place to preserve balance.

IMPORTANT Always use original cutting means
bearing the code indicated in the “Technical Data”.

Given product evolution, the cutting means
listed in the "Technical Data" table may be
replaced in time with others having similar
interchangeable and operating safety features.

9. STORAGE

When the machine is to be stored away:
1. Startthe engine in the open air and run it
idle until it comes to a halt, so that it uses up
all the fuel that is left in the carburettor.
Wait for the engine to cool.
Remove the spark plug cap (Fig.21.0).
Clean the machine thoroughly (par. 7.4).
Check the machine for any damage. If necessary,
contact the authorised service centre.
Store the machine:
* inadry place;
* protected from inclement weather;
¢ covered with a sheet where possible;
¢ ina place where children cannot get to it.
* making sure that keys or tools used for maintenance
are removed.

apwen

*

10. HANDLING AND TRANSPORTATION

Whenever the machine is to be handled,
raised, transported or tilted you must:
* Stop the machine (par. 6.5).

Make sure that all moving parts have

come to a complete stop.

Remove the spark plug cap (Fig.21.0).

Wear heavy work gloves.

Hold the machine in the points offering a safe grip,
taking into account the weight and its division.

Use an appropriate number of people for the weight
of the machine and the characteristics of the vehicle
or the place where it must be placed or collected.
Make sure that machine movements do

not cause damage or injuries.

When transporting the machine on

avehicle or trailer, always:

* Use an access ramp of suitable

strength, width and length.

Load the machine with the engine switched off

and pushed by an adequate number of people.
Lower the cutting-means assembly (par. 5.6).
Position it so that it can not cause a hazard for anybody.
Fasten firmly to the means of transport using

ropes or chains to prevent it from tipping over.

11. ASSISTANCE AND REPAIRS

This manual provides all the necessary information

to run the machine and for correct basic maintenance
operations which can be performed by the user. Any
regulations and maintenance operations not described
herein must be carried out by your Dealer or Authorised
Service Centre, which have the necessary knowledge
and equipment to ensure that the work is carried out
correctly, maintaining the correct degree of safety and
the original operating conditions of the machine.

Any operations performed in unauthorized centres or by
unqualified persons will totally invalidate the Warranty and
all obligations and responsibilities of the Manufacturer.
Only authorized service workshops can carry

out guaranteed repairs and maintenance.

The authorized service workshops only use genuine
spare parts. Genuine spare parts and accessories
have been designed specifically for machines.
Non-original parts and attachments are not approved;
use of non-original spare parts and attachments

will jeopardize the safety of the machine and relieve
the Manufacturer from all obligations or liabilities.

12. WARRANTY COVERAGE

The warranty conditions are intended for consumers

only, i.e. non-professional operators.

The warranty covers all material quality and

manufacturing defects recognised during the warranty

period by your Dealer or Authorised Service Centre.

The warranty is restricted to the repair or replacement

of components recognised as faulty.

Itis advisable to send your machine once a year

to an authorized service workshop for servicing,

assistance and safety device inspection.

The warranty only applies to machines

subjected to regular maintenance.

The user must follow all the instructions provided

in the accompanying documentation.

The warranty does not cover damages resulting from:

 Failure to become familiar with the documentation
accompanying the machine (Instruction manuals).

* Professional use.
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¢ Carelessness, negligence.
External causes (lightning, impact, presence of
foreign bodies inside the machine) or incidents.
Incorrect use or assembly or prohibited
by the manufacturer.
Poor maintenance.
Modification to the machine.
Use of non-genuine spare parts (adaptable parts).
Use of accessories not supplied or
approved by the manufacturer.
The warranty does not cover:
* The routine/extraordinary maintenance operations
(described in the instruction manual).
* Normal wear and tear of consumables, such
as drive belts, cutting means, headlights,
wheels, safety bolts and cabling.
* Normal wear and tear.

13. MAINTENANCE TABLE

Deterioration in the appearance of

the machine due to use.

The substances, oil, petrol, grease.

Cutting means supports.

Any ancillary expenses related to the enforcement

of the warranty, such as costs incurred to travel to

the user's location, transfer of the machine to the
Dealer, rental of replacement equipment or calling of
independent enterprises to perform maintenance work.
The warranties covering thermal engines, except for

“ST” engines. These are covered by the warranties
provided by the engine manufacturers themselves,

with all terms and conditions indicated by the same.

The user is protected by his or her own national legislation.
The user’s rights under the national laws or his or her own
country are not in any way restricted by this warranty.

Intervention Frequency Notes

MACHINE

Check all fasteners Before each use par. 7.5
Safety checks/check controls Before each use par. 6.2
Check the rear discharge / side discharge guards. Before each use par. 6.2.1
Check the grass catcher, side discharge chute. Before each use par. 6.2.1
Check the cutting means Before each use par.6.2.1
General cleaning and inspection After each use par. 7.4

Checking for any damage to the machine. If necessary,
contact the authorised service centre.

After each use -

Replacing the cutting-means

- par. 8.1 ***

ENGINE

Checking/topping up fuel level

Before each use par.61.1/72*

Check/top-up engine oil

Before each use par.6.1.1/7.3*

Air filter cleaning and check

* *

Spark plug points cleaning and check

Replace the spark plug

* Check the engine manual.

** Operation to be performed at the first signs of any malfunction

*** The operation must be carried out by your Dealer or a specialized Service Centre

14. PROBLEM IDENTIFICATION

If problems persist after having performed the above operations, contact your dealer.

PROBLEM

PROBABLE CAUSE

SOLUTION




The engine will not start
or will not keep running.

Incorrect starting procedure.

Follow the instructions (see chapter 6.3).

No oil or fuel in the engine.

Check the oil and petrol levels.

Dirty spark plug or incorrect
distance between the electrodes.

Check the spark plug (Consult
the engine manual).

Air filter clogged.

Clean and/or replace the filter
(Consult the engine manual).

Carburetion problems.

Contact the authorised service centre.

The lawnmower's fuel tank
was not emptied at the end
of the previous season
The float may be blocked.

Consult the engine manual and contact
the authorised service centre.

The engine runs
irregularly, lacks power
when revved or cuts
out whilst working.

Air filter clogged.

Clean and/or replace the filter
(Consult the engine manual).

Dirty spark plug or incorrect
distance between the electrodes.

Check the spark plug (Consult
the engine manual).

Carburetion problems.

Contact the authorised service centre.

If the engine floods.

The manual starter handgrip
has been used repeatedly
with the starter inserted.

Check the engine manual.

The manual starter handgrip
has been used repeatedly with
the spark plug cap removed.

Insert the spark plug cap and
try to start the engine.
(Check the engine manual).

The cut grass is
not collected in the
grass catcher.

The cutting means has collided with a
foreign object and received a knock.

Turn off the engine and disconnect

the spark plug cap.

Inspect for damage and contact a Technical
service centre for the replacement of the
cutting means if necessary (par. 8.1).

The inside of the chassis is dirty.

Clean the inside of the chassis to
ease the grass discharge towards
the grass catcher (par. 7.4.2).

Mowing is difficult.

The cutting means is not
in good condition

Contact a Technical service centre
for the sharpening or replacement
of the cutting means.

Excessive noise and/or
vibration is experienced
whilst working.

Damaged or loose parts.
The pin on the cutting means
has slipped out of its seat.

Stop the machine and disconnect

the spark plug cable ((Fig.21.0).

Inspect for damage.

Check for and tighten any loose parts.

Have all checks, repair work and replacements
carried out by an Authorised Centre only.

Cutting means fittings are loose or
the cutting means is damaged.

Turn off the engine and disconnect
the spark plug cap (Fig.21.0).
Contact an authorised Technical
Assistance Centre for checks,
replacements or repairs (par. 8.1).

15. ATTACHMENTS ON REQUEST

15.1 "MULCHING" KIT

It cuts the grass cuttings finely and leaves them on
the lawn, instead of collecting them in the grass
catcher (for compatible machines) (Fig.22.0).
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1. INFORMACION GENERAL

1.1 COMO LEER EL MANUAL

En el texto del manual, algunos parrafos que contienen
informacion de especial importancia a fines de
seguridad o de funcionamiento estan destacados en
modo diferente de acuerdo con el siguiente criterio:

NOTA O IMPORTANTE Ofrece informacion u otros
detalles relativos a lo descrito anteriormente, con la
intencion de no dafar la maquina ni causar dafos.

El simbolo A sefiala un peligro. El incumplimiento de la
advertencia comporta posibilidad de lesiones personales o a
terceros y/o dafos.

* Los parrafos marcados con un recuadro de °
: puntos grises indican caracteristicas opcionales :
. que no estan presentes en todos los modelos .
» documentados en este manual. Verificar si la .
. caracteristica estd presente en este modelo, 7
Todas las indicaciones "anterior" "posterior",

"derecha" e "izquierda" se entienden

referidas a la posicion del operador.

1.2 REFERENCIAS

el Figuras

Las figuras en estas instrucciones estan

numeradas 1, 2, 3 y asi sucesivamente.

Los componentes indicados en las figuras se indican

con las letras A, B, C, y asi sucesivamente.

Una referencia al componente C en la figura 2 se sefala
con la indicacion: “Ver fig. 2.C” o simplemente “(Fig. 2.C)".
Las figuras son indicativas. Las piezas reales

pueden variar respecto a aquellas representadas.

1.2.2 Titulos

El manual esta dividido en capitulos y parrafos. El titulo
del parrafo “2.1 Preparacion” es un subtitulo de “2.
Normas de seguridad". Las referencias a titulos o parrafos
estan sefaladas con la abreviacién cap. o parr. y el
numero correspondiente. Ejemplo: “cap. 2” o “parr. 2.1”
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No fume el abastecimiento o el llenado de carburante
y cada vez que se maneje el carburante.

Llenar el carburante utilizando un

embudo, solo al aire libre.

Evitar inhalar vapores del carburante.

No afada carburante ni quite el tapén del depdsito
cuando el motor esté funcionando o esté caliente.
Abra lentamente el tapon del depésito dejando
salir gradualmente la presion interna.

No acerque llamas a la boca del depdsito

para verificar el contenido.

Si saliera carburante, no encienda el motor, aleje

2. NORMAS DE SEGURIDAD

21 PREPARACION

A Familiarizarse con los mandos y el uso apropiado
de la maquina. Aprender a parar rapidamente el motor.

El incumplimiento de las advertencias e instrucciones

puede causar incendios y/o graves lesiones.

No permita el uso de la maquina a nifios o personas

que no estén debidamente familiarizados con la maquina del &rea en la que se ha vertido el
las instrucciones. Las leyes locales pueden carburante y evite la posibilidad de crear un
fijar una edad minima para el usuario. incendio, espere a que el carburante se haya

* No utilizar la maquina si el usuario estuviera evaporado y los vapores hayan desaparecido.
cansado o se encontrase mal, o hubiese tomado ¢ Limpie inmediatamente todo resto de carburante
farmacos, drogas, alcohol o sustancias nocivas vertido en la maquina o en el terreno.
para sus capacidades de reflejos y atencion. * Colocary apretar bien los tapones del depdsito

* No transportar nifios u otros pasajeros. y del contenedor del carburante.

* Recuerde que el operador o el usuario es el responsable * No ponga en funcionamiento la maquina en un
por los accidentes y dafios no previstos que pudieran lugar donde se haya efectuado dicha operacion;
ocasionarse a personas o a sus posesiones. El el arranque del motor debe efectuarse a una
usuario es responsable de la evaluacion de los distancia de al menos 3 metros del lugar donde
riesgos potenciales del terreno sobre el cual debe se ha efectuado el llenado del carburante.
trabajar, asi como de tomar todas las precauciones * Evitar el contacto del carburante con la
necesarias para garantizar su seguridad y la de ropay, en ese caso, cambiarse la ropa
terceros, especialmente en pendientes, terrenos antes de poner en marcha el motor.
accidentados, resbaladizos o inestables.

* En caso de ceder o prestar la maquina a otras 2.3 DURANTE EL USO

personas, asegurese de que el usuario haya leido

las instrucciones de uso del presente manual. X
Zona de trabajo

* No accione el motor en espacios cerrados,
donde puedan acumularse peligrosos humos
de monoxido de carbono. Las operaciones de

2.2 OPERACIONES PRELIMINARES

Dispositivos de proteccion individual (DPI) puesta en marcha deben efectuarse al aire libre

¢ Usar indumentaria adecuada, calzado de o en lugar bien ventilado. Recuerde siempre
trabajo resistente con suela antideslizante y que los gases de descarga son toxicos.
pantalones largos. No utilice la maquina con * Durante el arranque de la maquina no dirija el silenciador
los pies descalzos o con sandalias abiertas. ni los gases de descarga hacia materiales inflamables.
Usar cascos de proteccion para los oidos. * No use la maquina en ambientes con riesgo de

* Eluso de protecciones acusticas puede reducir explosién, en presencia de liquidos inflamables,
la capacidad de percibir posibles advertencias gases o polvo. Las herramientas eléctricas generan
(gritos o alarmas). Prestar maxima atencion a lo chispas que pueden incendiar el polvo o los vapores.
que sucede alrededor del area de trabajo. ¢ Trabajar solo con luz diurna o con una buena luz

¢ Llevar guantes de trabajo en todas las artificial y en condiciones de buena visibilidad.
situaciones de riesgo para las manos. * Mantener a las personas, nifios y animales

* No lleve bufandas, camisas, collares, pulseras, ropa lejos de la zona de trabajo. Los nifios deben
con volantes o lazos, corbatas o accesorios colgantes estar siempre vigilados por un adulto.
o anchos que puedan engancharse en la maquina o en « Evitar trabajar sobre hierba mojada, bajo la
objetos y materiales presentes en el lugar de trabajo. lluvia 'y en situaciones con riesgo de tormentas,

* Recdjase el pelo largo adecuadamente. especialmente con probabilidad de relampagos.

Prestar especial atencién a las irregularidades

del terreno (cambios de rasante, cunetas), a

las pendientes, a los peligros con frecuencia
escondidos y a la presencia de posibles
obstaculos que puedan limitar la visibilidad.
Prestar mucha atencion cerca de barrancos,
Motores de combustion interna acequias o diques. La maquina puede volcar si una

A iPELIGRO! El carburante es altamente inflamable. él:)‘?s:rZ?]b;:r?;gs;z:so\::;gﬁ'ezl t;c;de ﬁede'ndi nt
* Conserve el carburante en recipientes especiales pecto a a penaiente

. nunca en el sentido i j
homologados para dicho uso, en lugares seguros, ﬁwucha atencién a los i:ﬂiiao/:?:(ii?r‘eiﬁsét:ndZe las
lejos de fuentes de calor o llamas libres. va

L X ) ) X ruedas no encuentren obstaculos (piedras, ramas
* Bliminar cualquier residuo de hierba, hojas raices, etc.) que puedan causar dé:lizamiéntos !
o grasa excesiva de los contenedores. - ete.) que p

; - lat érdi Aquina.
* No deje los contenedores al alcance de los nifios. erales o pérdidas de control de la maquina

Zona de trabajo / Maquina

¢ Inspeccionar a fondo toda la zona de trabajo y
eliminar todo lo que podria lanzar la maquina o
danar el dispositivo de corte/érganos giratorios
(piedras, ramas, alambres, huesos, etc.).
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* Cuando se utiliza la maquina cerca de la
carretera, prestar atencion al trafico.

* Con elfin de evitar incendios, no dejar la maquina
con el motor caliente en zonas con hojas,
hierba seca u otros materiales inflamables.

Comportamientos

Prestar atencion cuando se realiza la

operacion de marcha atras. Mirar atras antes

y durante la operacion de marcha atras para
asegurarse de que no haya obstaculos.

No se debe correr nunca, se debe caminar.
Evitar que el cortacésped tire del usuario.
Mantenga siempre las manos y los pies lejos del
dispositivo de corte, tanto durante el arranque
como durante el uso de la maquina.

Atencion: el elemento de corte sigue girando
durante unos segundos también después de su
desactivacion o después del apagado del motor

No tocar las partes del motor que se calientan durante
el funcionamiento. Riesgo de quemaduras.

A En el caso de roturas o accidentes durante

el trabajo, parar inmediatamente el motor, alejar la
maquina para no provocar otros dafos; en el caso
de accidentes con lesiones personales o a terceros,
activar inmediatamente los procedimientos de
primeros auxilios méds adecuadas para la situacion y
dirigirse a un Centro de salud para recibir atencion.
Retirar cuidadosamente los residuos que podrian
causar danos o lesiones a personas o animales si no
se les advirtiera.

Limitaciones para el uso

No utilice nunca la maquina con protecciones
danadas, ausentes o no posicionadas correctamente
(bolsa de recogida, proteccion de descarga

lateral, proteccién de descarga posterior)

No utilice la maquina si los accesorio/herramientas
no estan instalados en los puntos previstos.

No desconectar, desactivar, quitar ni manipular los
sistemas de seguridad/microinterruptores presentes.
No alterar los ajustes del motor, ni llevarlo a

sobre régimen. Si se hace funcionar al motor

con un numero de revoluciones excesivas,

aumenta el riesgo de lesiones personales.

No someta la maquina a esfuerzos excesivos y no
use una maquina pequefia para efectuar trabajos
pesados; el uso de una maquina adecuada reduce
los riesgos y mejora la calidad del trabajo.

2.4 MANTENIMIENTO, ALMACENAMIENTO
Y TRANSPORTE

Efectuar un regular mantenimiento y un correcto
almacenamiento preserva la seguridad de la
maquinay el nivel de sus prestaciones.

Mantenimiento

No utilizar la maquina con piezas desgastadas o
dafadas. Las piezas averiadas o deterioradas
deben ser sustituidas y jamas reparadas.

Para reducir el riesgo de incendios,

controlar regularmente que no haya

pérdidas de aceite y/o carburante.

Durante las operaciones de regulacion de la
maquina, prestar mucha atencién para evitar que

Mantenerse siempre alejado de la abertura de descarga.

queden atrapados los dedos entre el dispositivo
de corte y las partes fijas de la maquina.

El nivel de ruido y de vibraciones indicado en
estas instrucciones son valores maximos de uso de la
maquina. El uso de un elemento de corte desajustado,
la excesiva velocidad de movimiento y la ausencia
de mantenimiento influyen de manera significativa
en las emisiones sonoras y en las vibraciones.

Como consecuencia, es necesario adoptar medidas
preventivas apropiadas para eliminar posibles

danos debidos al ruido elevado y a los esfuerzos

por vibraciones; llevar a cabo el mantenimiento de la
madquina, usar auriculares anti-ruido y realizar pausas
durante el trabajo.

Almacenamiento

No guarde la maquina con el carburante en
el depésito en un local donde los vapores
del carburante pudieran alcanzar una llama,
una chispa o una fuerte fuente de calor.
Para reducir el riesgo de incendio, no

dejar contenedores con materiales de
desecho dentro de una habitacion.

2.5 RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccién del ambiente debe ser un aspecto relevante
y prioritario en el uso de la maquina, a beneficio de la
convivencia civil y del ambiente en el que vivimos.

Evitar causar molestias a los vecinos. Utilizar la maquina
solo en horarios razonables (no por la mafana temprano
o por la noche, cuando puede resultar molesto).
Respetar minuciosamente las normas locales sobre

la eliminacién de embalajes, partes deterioradas o
cualquier elemento con fuerte impacto ambiental;

estos residuos deben separarse y entregarse

en los centros de recogida especificos que

realizaran el reciclaje de los materiales.

Respetar escrupulosamente las normas locales

sobre la eliminacion de los materiales de desecho.

En el momento de deshacerse de la maquina, no

la abandone en lugares donde pueda perjudicar

el medio ambiente; contacte con un centro de

recogida, segun las normas locales vigentes.

3. CONOCER LA MAQUINA

3.1 DESCRIPCION MAQUINA Y USO PREVISTO

Esta maquina es un cortacésped con operador de pie.
La maquina se compone esencialmente de un motor,

que acciona un dispositivo de corte encerrado en

un carter, provisto de ruedas y de un mango.

El operador es capaz de conducir la maquina 'y de
accionar los mandos principales manteniéndose

siempre detras del mango y, por lo tanto, a una distancia
de seguridad del dispositivo de corte giratorio.

El alejamiento del operador de la maquina provoca la
parada del motor y de la cuchilla en unos pocos segundos.

3.1.1 Uso previsto

Esta maquina se ha disefiada y construida para cortar
(y recoger) el césped en jardines y zonas verdes,
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de una extension acorde con la capacidad de corte,
realizada con la presencia de un operador de pie.

En general esta maquina puede:

1. Cortarla hierbay recogerla en
la bolsa de recoleccion.
2. Cortarlahierbay descargarlaenel
suelo por la parte posterior
3. Cortarlahierbay descargarla
lateralmente (si estuviera previsto).
4. Cortar la hierba, desmenuzarlay colocarla en el

terreno (efecto «mulching», si estuviera previsto).

La utilizacion de accesorios especiales, previstos por el
Fabricante como equipamiento original o adquirible de
manera separada, permite efectuar este trabajo segun
varias modalidades operativas, ilustradas en este manual
o en las instrucciones que acompanan a cada accesorio.

3.1.2 Uso inadecuado

Cualquier otro tipo de uso, no conforme con
aquellos indicados anteriormente, puede ser
peligroso y causar dafos a personas y/o cosas.

Se considera uso inapropiado (entre otras cosas):
Transportar en la maquina a otras personas, nifos
o animales, pues podrian caerse y lesionarse
gravemente o perjudicar la conduccion segura.
Usar la maquina para el propio transporte.

Usar la maquina para arrastrar o empujar cargas.

Usar la maquina para recoger hojas o residuos.
Usar la maquina para recortar setos o para

el corte de vegetacion no herbosa.

Utilizar la maquina con mas de una persona.

IMPORTANTE E/ uso impropio de la maquina
comporta la invalidacion de la garantia y que el
Fabricante decline toda responsabilidad, corriendo
a cargo del usuario todos los gastos derivados
de danos o lesiones propias o a terceros.

3.1.3 Tipologia de usuario

Esta maquina esta destinada al uso por parte de
consumidores, es decir, operadores no profesionales.
Esta maquina esta destinada para uso no profesional.

IMPORTANTE La maquina debe ser
utilizada por un solo operador.

3.2 SENALES DE SEGURIDAD

En la maquina aparecen diferentes simbolos (Fig.2.0).
Su funcion es la de recordar al operador que utilice

la maquina con la atencion y cautela necesarias.
Significado de los simbolos:

C | Atencion. Leer las instrucciones

antes de utilizar la maquina.
I/ Ey jAdvertencia! No introducir las manos o
=¥ & los pies en el alojamiento del dispositivo

de corte. Desconectar el capuchoén
de la bujiay leer las instrucciones
antes de efectuar cualquier operacion
de mantenimiento o reparacion.

Accionar el dispositivo de corte en los tramos sin hierba.
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iPeligro! Riesgo de expulsion de
objetos. Mantener a las personas alejadas
de la zona de trabajo durante el uso.

A ot
A

iPeligro! Riesgo de cortes.
Dispositivo de corte en movimiento. No
introducir las manos o los pies en el
alojamiento del dispositivo de corte.

IMPORTANTE Las etiquetas adhesivas
estropeadas o ilegibles deben sustituirse. Pedir
nuevas etiquetas al centro de asistencia autorizado.

3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICACION
La etiqueta de identificacion indica

los siguientes datos (Fig.1.0).

1. Nivel de potencia acustica.

Marca CE de conformidad.

Afio de fabricacion.

Tipo de maquina.

Numero de matricula.

Nombre y direccion del Fabricante.
Cadigo del articulo.

Potencia nominal y velocidad maxima
de funcionamiento motor.

Peso enkg.

PN RON

9.

Transcribir los datos de identificacion de la
maquina en los espacios correspondientes
de la etiqueta detras de la portada.

IMPORTANTE Utilizar los datos de identificacion
indicados en la etiqueta de identificacion cada
vez que se contacta con el taller autorizado.

IMPORTANTE E/ ejemplo de la
declaracion de conformidad se encuentra
en las ultimas pdginas del manual.

3.4 COMPONENTES PRINCIPALES

La maquina estéa constituida por los siguientes
componentes principales, a los que corresponden
las siguientes funciones (Fig.1.0):

A. Chasis: es el carter que comprende

el dispositivo de corte giratorio.

B. Motor: suministra el movimiento tanto del
dispositivo de corte como de la traccion

alas ruedas (si estuviera prevista).

Dispositivo de corte: es el elemento
dispuesto para el corte de la hierba.

Sistema de seguridad de descarga posterior:
es una proteccion de seguridad e impide que
posibles objetos recogidos por el dispositivo

de corte sean arrojados lejos de la maquina.

Deflector de descarga posterior (si estuviera
prevista): ademas de la funcion de descargar
posteriormente la hierba en el terreno, constituye
un elemento de seguridad, impidiendo que
posibles objetos recogidos por el dispositivo

de corte sean arrojados lejos de la maquina.



F. Sistema de seguridad de descarga lateral
(si estuviera previsto): es una proteccién
de seguridad e impide que posibles objetos
recogidos por el dispositivo de corte
sean arrojados lejos de la maquina.

G. Deflector de descarga lateral (si estuviera
prevista) ademas de la funcién de descargar
lateralmente la hierba en el terreno, constituye
un elemento de seguridad, impidiendo que
posibles objetos recogidos por el dispositivo
de corte sean arrojados lejos de la maquina.

H. Bolsa de recoleccion: ademas de la funcién
de recoger la hierba cortada, constituye
un elemento de seguridad, impidiendo que
posibles objetos recogidos por el dispositivo
de corte sean arrojados lejos de la maquina.

I Mango: es el puesto de trabajo del operador. Su
longitud hace que el operador durante el trabajo
mantenga siempre la distancia de seguridad
desde el dispositivo de corte giratorio.

J.  Palanca que habilita la activacion del
dispositivo de corte: es |la palanca que habilita
la activacion del dispositivo de corte. Al soltar
la palanca, el dispositivo de corte se detiene.

K. Palanca de activacion del dispositivo de corte:

es la palanca que activa el dispositivo de corte.

L. Palancade embrague de traccion: es la
palanca que activa la traccion de las ruedas
y permite el avance de la maquina.

M. Mando acelerador: regula el numero de
revoluciones del motor y permite su detencion.

4. MONTAJE

A Las normas de seguridad estan descritas en el
cap. 2. Respetar minucic 1te dichas indicaciones
para evitar riesgos o peligros graves.

Por motivos de almacenamiento y transporte, algunos
componentes de la maquina no se ensamblan
directamente en fabrica, sino que se deben montar
después de la remocion del embalaje, siguiendo

las instrucciones descritas a continuacion.

El desembalaje y el cumplimiento del montaje
deben ser efectuados sobre una superficie plana y
sdlida, con espacio suficiente para el desplazamiento
de la maquina y de los embalajes, utilizando siempre
herramientas apropiadas. No utilice la maquina antes
de haber seguido todas las indicaciones de la seccion
“MONTAJE”.

41 COMPONENTES PARA EL MONTAJE

En el embalaje estan comprendidos los
componentes para el montaje.

411 Desembalaje

1. Abrir el embalaje con atencion para
no perder los componentes.

2. Consultarla documentacion incluida en la
caja, incluidas estas instrucciones.

3. Extraer de la cajatodos los
componentes no montados.

4. Extraerlamaquina de la caja.

5. Eliminar la cajay los embalajes
respetando las normativas locales.

4.2 MONTAJE DE LA BOLSA

La bolsa ya se entrega ensamblada.
Asegurarse de que los componentes se encuentren
correctamente ensamblados (Fig.3.A) (Tipo “I” - “II”).

4.3 MONTAJE DEL MANGO

Abrir con cuidado el mango en la

posicion de trabajo (Fig.4.A).

Introducir el cable de arranque en las espirales inferior (si
estuviera prevista) y superior y apretar la tuerca (Fig.4.B).

5. MANDOS DE CONTROL

51 EMPUNADURA DE ARRANQUE MANUAL
Permite el arranque manual del motor (Fig.5.A).
5.2 MANDO ACELERADOR

Regula el nimero de revoluciones del motor
y permite su detencién (Fig.6.A).
Las posiciones, indicadas en la placa, corresponden a:

I\I 1. "Choke" activado. Se utiliza para
el encendido del motor en frio.

9 2. Pleno régimen. Para utilizar siempre
durante el funcionamiento de la maquina.

3.  Minimo. Se utiliza cuando el motor
estd suficientemente caliente durante
las fases de estacionamiento.

4. Parada del motor. Se utiliza
para detener el motor.

NOTA Elarranque en frio hace referencia al arranque
que se efectua, como minimo, 5 minutos después de la
detencion del motor o tras el suministro de carburante.

5.3 PALANCA QUE HABILITA LA ACTIVACION
DEL DISPOSITIVO DE CORTE

Es la palanca que habilita la activacion

del dispositivo de corte.

La habilitacion se efectta con la palanca

(Fig.7.A) presionada contra el mango.

Soltando la palanca de habilitacion (Fig.7.A) el dispositivo
de corte se para, manteniendo el motor en movimiento.



5.4 PALANCA DE ACTIVACION DEL
DISPOSITIVO DE CORTE

Es la palanca que activa el dispositivo de corte (Fig.7.B).
El acoplamiento del dispositivo de corte debe

ser efectuado con el motor en movimiento.

Para acoplar el dispositivo de corte :

1. Tirar de la palanca de habilitacion
(Fig.7.A) contra el mango.

]}.:.I..I.I 2. Empujar con firmeza hacia delante
la palanca de acoplamiento (Fig.7.B)
hasta el final de carrera y dejar que
vuelva a la posicion de reposo.

I: El movimiento debe ser efectuado de
- P L X
manera rapida y decidida para evitar el
deslizamiento y la averia del embrague.

IMPORTANTE Cuando se utiliza la maquina por
primera vez después de su compra, se recomienda
repetir la secuencia de activacion y desactivacion
del dispositivo de corte 20 veces consecutivas. Este
procedimiento optimiza la prestacion del embrague.

5.5 PALANCA DE EMBRAGUE DE TRACCION

Activa la traccion a las ruedas y permite
el avance de la maquina.

4@ 1. Traccién activada. El avance
del cortacésped se efectua con la
palanca dispuesta contra el mango
(Fig.8.A). El cortacésped interrumpe
su avance al soltar la palanca.

IMPORTANTE E/ arranque del motor debe
efectuarse siempre con la traccion desconectada.

IMPORTANTE Para evitar dafar la transmision, no
tire de la maquina hacia atrds con la traccion activada.

5.6 AJUSTE DE LA ALTURA DE CORTE

Por medio del descenso o la elevacion del chasis, la
hierba puede ser cortada a diferentes alturas de corte.

A Ejecutar la operacion con el dispositivo de corte
parado.

* Regulacion de Tipo "I".

Laregulacién de la altura de corte se realiza
presionando el boton (Fig.9.A) y elevando o

bajando el chasis, por medio de la empufadura
(Fig.9.B), hasta la posicion deseada.

* Regulacién de Tipo "lI".

Laregulacion de la altura de corte se realiza mediante
la palanca correspondiente (Fig.9.C) que eleva

o baja el chasis hasta la posicion deseada.

6. USO DE LA MAQUINA

A Las normas de seguridad estan descritas en el
cap. 2. Respetar minuciosamente dichas indicaciones
para evitar riesgos o peligros graves.

IMPORTANTE Para las instrucciones relativas
al motor y a la bateria (si estuviese prevista),
consultar los manuales correspondientes.

6.1 OPERACIONES PRELIMINARES

Antes de comenzar a trabajar, es necesario efectuar una
serie de controles y operaciones para desempefar el
trabajo de modo efectivo y con la maxima seguridad.
Poner la maquina en posicién horizontal

y bien apoyada sobre el terreno.

6.1.1 Abastecimiento de aceite y gasolina

IMPORTANTE La mdquina es suministrada
sin aceite motor ni carburante.

Antes de utilizar la maquina por primera vez, realizar

el suministro de carburante y aceite segun las
modalidades y las precauciones indicadas en el manual
de instrucciones del motor y en los parr. 7.2/7.3.

Antes de cada uso

Asegurarse de que se haya suministrado el carburante
y de que el nivel de aceite sea el adecuado, todo

ello siguiendo las indicaciones recogidas en el

manual de instrucciones y en los parr. 7.2/7.3.

6.1.2 Predisposicion de la maquina al trabajo

NOTA Esta maquina permite cortar el césped
en diferentes modalidades; antes de iniciar
el trabajo, es necesario preparar la maquina
segun el corte que se desea realizar.

a. Predisposicion para el corte y la recogida
de la hierba en la bolsa de recoleccion:

 Tipo “I”

1. Enlos modelos con posibilidad de descarga
lateral: asegurarse que el sistema de seguridad
de descarga lateral (Fig.10.A) esté bajado y
bloqueado por la palanca de seguridad (Fig.10.B).

2. Introducir la bolsa de recoleccién como se indica
en lafigura (Fig.10.C). Poner las clavijas laterales
en las guias que se encuentran en la base del
mango, (Fig.10.D) y empujar la bolsa hacia
delante hasta escuchar un "click" (Fig.10.E).

e Tipo “II”

1. Levantar el sistema de seguridad de descarga
posterior (Fig.11.A) y enganchar correctamente
la bolsa de recoleccién poniendo las clavijas
laterales en las guias que se encuentran
en la base del mango (Fig.11.B).

b. Predisposiciéon para el corte y la descarga
posterior en el suelo de la hierba:

1. Quitar la bolsa de recoleccion.
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2. Levantar el sistema de seguridad de descarga
posterior (Fig.12.A) y enganchar el deflector de
descarga posterior (Fig.12.B) en los orificios
previstos, asegurandose de que sean estables.

3. Enlos modelos con posibilidad de descarga
lateral: asegurarse que el sistema de seguridad
de descarga lateral (Fig.12.C) esté bajado y
bloqueado por la palanca de seguridad (Fig.12.D).

Para quitar el deflector de descarga posterior:

1. Levantar la proteccién de descarga
posterior (Fig.12.A).

2. Levantar el deflector de descarga posterior
desenganchandolo de los orificios (Fig.12.B).

c. Predisposicion para el corte y el
desmenuzamiento de la hierba
(funcién “mulching”):

-

Elevar la proteccion de descarga posterior
(Fig.13.A) e introducir el tapén deflector

(Fig.13.B) en la apertura de descarga.

2. Enlos modelos con posibilidad de descarga
lateral: asegurarse que el sistema de seguridad
de descarga lateral (Fig.12.C) esté bajado y
bloqueado por la palanca de seguridad (Fig.12.D).

Para quitar el tapon deflector:
1

. Levantar la proteccion de descarga
posterior (Fig.13.A).
2. Aflojar el tapdn deflector (Fig.13.B).

d. Predisposicién para el corte y la descarga
posterior en el suelo de la hierba:

1. Elevar la proteccion de descarga posterior
(Fig.14.A) e introducir el tapdn deflector
(Fig.14.B) en la apertura de descarga.

2. Levantar ligeramente la palanca de
seguridad (Fig.14.C) y elevar el sistema de
seguridad de descarga lateral (Fig.14.D).

3. Introducir el deflector de
descarga lateral (Fig.14.E).

4. Volver a cerrar el sistema de seguridad
de descarga lateral (Fig.15.d) de
manera que el deflector de descarga
lateral (Fig.14.E) quede bloqueado.

Para quitar el deflector de descarga lateral:

5. Levantar ligeramente la palanca de
seguridad (Fig.14.C) y elevar el sistema de
seguridad de descarga lateral (Fig.14.D).

6. Desenganchar el deflector de
descarga lateral (Fig.14.E).
Para quitar el tapon deflector:
1

. Levantar la proteccién de descarga
posterior (Fig.14.A).
2. Aflojar el tapdn deflector (Fig.14.B).

6.1.3

Ajuste de la altura de corte

Regular la altura de corte como se indica en el (par. 5.6).

6.1.4

Ajuste de la altura del mango

A Ejecutar la operacion con el dispositivo de corte

parado.

El mango se puede ajustar a tres alturas diferentes,
que vienen sefaladas por el indicador que se
encuentra en la base del mango (Fig.15.A).

Para regular la altura del mango, accionar

ambas palancas a los lados del mango

(Fig.15.B), y mantenerlas en posicion.

Mover el mango con cuidado hasta la altura
deseada y soltar las dos palancas.

En posicion de trabajo también se puede

replegar el mango en posicién cerrada.

6.2 CONTROLES DE SEGURIDAD

Efectuar los siguientes controles de
seguridad y verificar que los resultados
correspondan a lo indicado en las tablas.

A Efectuar siempre los controles de seguridad

antes del uso.

6.2.1 Controles de seguridad general

Objeto Resultado
Empufaduras Limpias, secas.
Mango Fijado de forma firme y

correcta a la maquina

Dispositivo de corte

Limpio, sin dafos
ni desgastes.

Sistema de seguridad
de descarga posterior,
bolsa de recoleccion

integros Ningun dafio.
Montados correctamente.

Sistema de seguridad de
descarga lateral; deflector
de descarga lateral

integros Ningun dafio.
Montados correctamente.

Palanca de habilitacion
(Fig.7.A).

Palanca de activacion
(Fig.7.B).

La palanca debera

tener un movimiento

libre, no forzado y al
soltarla debera volver
automatica y rapidamente
ala posicion neutra.

Cuerda de arranque

El cable debe estar integro.

Tornillos/tuercas en
lamaquinayenel
dispositivo de corte

Bien fijados (no sueltos).

Cables eléctricos
y cable bujia

integros para evitar la
generacion de chispas.

Casquillo de la bujia

integro e instalado
correctamente en la bujia.
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Maquina Ninguna marca de

deterioro o desgaste.

6.2.2 Test de funcionamiento de la maquina

Accion Resultado

1. Arrancar la maquina 1.
(parr.6.3).
2. Activar el dispositivo 2.
de corte (parr. 5.4).

El dispositivo de corte
no debe moverse.

El dispositivo de

corte debe moverse

y la palanca debe
volver de forma rapida
y automatica a la
posicion de reposo.
La palanca debe
volver de forma rapida
y automatica ala
posicion neutray el
dispositivo de corte
debe detenerse en
unos segundos.

El motor debe
detenerse.

3. Soltarla palanca de 3.
habilitacién (Fig.7.A).

4. Colocarlapalanca 4.
del aceleradoren la
posicion de «parada
motor» (Fig.19.B).

1. Arrancar la maquina 1. Eldispositivo de corte

(parr. 6.3). no debe moverse.

2. Accionar la palanca 2. Lasruedas hacen que
de traccion. avance la maquina.

3. Soltarla palanca 3. Lasruedasse
de traccion. parany la maquina

deja de avanzar.

Guia de prueba Ninguna vibracion
anomala.

Ningun sonido anémalo.

A Si se obtiene un resultado diferente a los
indicados en las tablas, jno utilice la maquina! Entregar
la médquina a un centro de asistencia para los controles
del caso y para la reparacion.

6.3 ARRANQUE

NOTA Arrancar la maquina sobre una superficie
plana y libre de obstaculos o hierba alta.

A El arranque del motor debe ser efectuado con el
dispositivo de corte desacoplado.

1. En caso de arranque en frio: posicionar el
acelerador (Fig.16.A) en «Choke» activado.

2. Agarrar la empufadura de arranque
(Fig.16.B) y arrancar el motor tirando
con decision del cable de arranque.

3. Una vez encendida, poner el acelerador
(Fig.16.A) en posicién de pleno régimen.

4. Activar el dispositivo de corte (parr. 5.4).

NOTA Eluso del mando "Choke" con el motor
ya caliente puede ensuciar la bujia y causar
un funcionamiento irregular del motor.

6.4 TRABAJO

IMPORTANTE Durante la actividad, mantener siempre
una distancia de seguridad con respecto al dispositivo
de corte, dada por la longitud de la empufadura.

IMPORTANTE Soltar siempre la palanca
de habilitacion (Fig.19.A) y esperar a que
se detenga el dispositivo de corte:

* Durante los desplazamientos entre las zonas de trabajo.
* Al atravesar superficies no herbosas.
¢ Cada vez que sea hecesario superar un obstaculo.
* Antes de regular la altura de corte.
e Cada vez que se retira o se coloca
la bolsa de recoleccion.
e Cada vez que se quita o se vuelve a montar el deflector
de descarga posterior (si estuviera previsto).
* Cada vez que se quita o se vuelve a montar el
deflector de descarga lateral (si estuviera previsto).

6.4.1 Corte de hierba

-

Iniciar el avance y el corte en la zona herbosa.
2. Adecuar lavelocidad de avance y la altura
del corte (parr. 5.6) a las condiciones del
prado (altura, densidad y humedad de la
hierba) y a la cantidad de hierba quitada;
3. Elaspecto del césped serd mejor si los cortes
se efectian siempre ala misma altura'y
alternativamente en las dos direcciones (Fig.17.0).
* En el caso de “mulching” o descarga
: posterior de la hierba:

e no retirar grandes cantidades de hierba. No .

eliminar mas de un tercio de la altura total de :
« lahierbaenunasola pasada (Fig.18.0). .
°» Mantener el chasis siempre limpio (parr. 7.4.2). °

- En el caso de descarga lateral: es aconsejable
* efectuar un recorrido que evite descargar la hierba
° cortada por la parte del prado aun sin cortar.
eeoeeceecseeseeseeeseesesees

6.4.2 Algunos consejos para mantener
un bonito césped

* Para mantener el prado verde y suave, es necesario
que sea cortado regularmente. El césped puede
estar constituido por hierbas de diferentes tipos.
Con cortes frecuentes, crecen normalmente las
hierbas que desarrollan muchas raices y forman un
sélido estrato herboso; por el contrario, si los cortes
se efectiian con menor frecuencia, se desarrollan
principalmente hierbas altas y selvaticas (trébol,
margaritas, etc.). La frecuencia del corte debe ser
adecuada al crecimiento del césped, evitando que
entre un corte y el otro el césped crezca demasiado.

¢ Laaltura 6ptima de la hierba de un césped bien
cuidado es de unos 4-5 cm, con un Unico corte, no
es necesario eliminar mas de un tercio de la altura
total. Si el césped esta muy alto es aconsejable
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realizar el corte en dos pasadas, a distancia de

un dia; la primera con dispositivos de corte a la
altura maximay la segunda a la altura deseada.
Un corte demasiado bajo provoca tirones y clareos
en el césped, con aspecto de “manchas”;

En los periodos méas calurosos y secos, es
aconsejable mantener la hierba ligeramente

mas alta para prevenir la aridez del terreno.

Es aconsejable cortar la hierba con el prado

bien seco. No corte la hierba cuando esté

mojada; esto puede reducir la eficiencia del
dispositivo giratorio a causa de la hierba que se
enganchay provoca tirones en el césped.

Los dispositivos de corte deben estar integros y bien 7. MANTENIMIENTO ORDINARIO
afilados para que el corte sea neto, sin desflecados

que producen un amarilleo de las puntas.

6.6 DESPUES DEL USO

ey

Parar la maquina (parr. 6.5).
2. Desconectar el capuchdn de la bujia (Fig.19.C).
3. Dejar enfriar el motor antes de colocar

la maquina en cualquier ambiente.
4. Efectuarlalimpieza (parr. 7.4).
5. Comprobar que no haya componentes
aflojados o dahados. Si fuera necesario,
sustituir los componentes dafnados y apretar
posibles tornillos y pernos aflojados.

i INFORMACION GENERAL
6.4.3 Vaciado de la bolsa de recoleccion

Cuando la bolsa de recoleccion (Fig.1.H) esta A Las normas de seguridad estan descritas en el
demasiado llena, la recogida del césped ya no es cap. 2. Respetar minuciosamente dichas indicaciones
eficiente y el ruido del cortacésped cambia. para evitar riesgos o peligros graves.

* En el caso de bolsa de recogida con
° dispositivo indicador del contenido:

A Antes de efectuar cualquier control, limpieza
o intervencion de mantenimiento/regulacion de la
maquina:

Parar la maquina.

Verificar que todas las partes en movimiento
estén completamente paradas.

Esperar a que el motor se haya

enfriado suficientemente.

Desconectar el capuchon de la bujia (Fig.21.0).
Leer las instrucciones correspondientes.
Llevar puesta indumentaria adecuada,
guantes de trabajo y gafas de proteccion.

1
"(\‘_‘} Levantado = vacia
Pz

7//7@ Bajado = llena

* Durante el trabajo, con el dispositivo de corte en

: movimiento, el indicador permanece elevado hasta que
» la bolsa pueda recibir la hierba cortada; cuando baja,

- slgnifica gue la bolsa se ha llenado y habrd que vaciarla,

Las frecuenciay los tipos de intervencién se resumen
en la "Tabla de mantenimientos". La tabla tiene el objeto

Para quitar y vaciar la bolsa de recoleccion: de ayudarle a mantener eficiente y segura su maquina.
1. Soltar la palanca de habilitacion (Fig.19.A) y En esta se enumeran las principales intervenciones y
esperar a que se detenga el dispositivo de corte. la frecuencia prevista para cada uno de estos. Efectuar
2. Solo con bolsa de Tipo “II”: la relativa accion segun el término que se verifica.
¢ Levantar la proteccion de descarga posterior ¢ Eluso de recambios y accesorios no originales y/o
(Fig.11.A). no montados correctamente podria tener efectos
3. Agarrar la manija y quitar la bolsa de recoleccion negativos sobre el funcionamiento y sobre la seguridad
manteniéndola en posicion erecta. de la maquina. El fabricante declina cualquier
responsabilidad en caso de dafos, accidentes
6.5 PARADA o lesiones causados por dichos productos.

Los recambios originales se suministran en talleres de

- asistencia y por parte de vendedores autorizados.
Para parar la maquina:

1. Soltar la palanca de habilitacion (Fig.19.A) y IMPORTANTE Todas las operaciones de
esperar a que se detenga el dispositivo de corte. mantenimiento y regulacion no descritas en

2. Colocar la palanca del acelerador en la este manual deben ser efectuadas por su
posicion de «parada motor» (Fig.19.B). Distribuidor o por un Centro especializado.

A Después de haber soltado la palanca de

habilitacion, el dispositivo de corte tarda unos 7.2 ABASTECIMIENTO DE CARBURANTE

segundos en detenerse.

A Poner la maquina en posicion horizontal
El motor podria estar demasiado caliente y bien apoyada sobre el terreno.
inmediatamente después de apagarlo. No tocar. Existe A o .
peligro de quemaduras. El suministro de carburante debe realizarse con
la médquina parada y con el capuchon de la candela
IMPORTANTE Cada vez que se deje la desconectado.

mdquina mdquina sin utilizar o sin vigilancia:
* Desconectar el capuchon de la bujia (Fig.21.0).
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Suministrar el carburante segun las
modalidades y precauciones recogidas en
el manual de instrucciones del motor.

IMPORTANTE Evitar verter gasolina en las partes de
plastico del motor o de la maquina para no dafnarlas, y
volver a limpiar inmediatamente cada resto de gasolina
eventualmente vertido. La garantia no cubre los dafios
de las partes de pldstico causados por la gasolina.

NOTA El carburante se deteriora y no puede
permanecer en el depdsito durante un periodo superior
a 30 dias. Antes del almacenamiento durante un largo
periodo, cargar en el depdsito una cantidad de carburante
suficiente para que termine el ultimo uso (cap. 9).

7.3 CONTROL/LLENADO ACEITE MOTOR

Comprobar/suministrar el aceite del motor segun
las modalidades y precauciones recogidas

en el manual de instrucciones del motor.

Para asegurar el buen funcionamiento y la duracion
de la maquina, se aconseja sustituir periédicamente
el aceite del motor, segun la frecuencia indicada

en el Manual de Instrucciones del mismo motor.
Asegurarse de haber restablecido el nivel del
aceite, antes de usar de nuevo la maquina.

7.4 LIMPIEZA

Después de cada uso, efectuar la limpieza
ateniéndose a las siguientes instrucciones.

7.41 Limpieza de la maquina

Verificar siempre que las tomas de

aire estén libres de residuos.

No usar liquidos agresivos para limpiar el chasis.
Para reducir el riesgo de incendios, mantener

la maquinay en particular el motor libres de
residuos de hierba, hojas o grasa excesiva.
Lavar cuidadosamente la maquina con agua
después de cada operacion de corte.

7.4.2 Limpieza del grupo dispositivo de corte

Extraer los restos de hierbay el fango acumulados

en el interior del chasis para evitar que, al

secarse, dificulten el sucesivo arranque.

En el caso de que fuera necesario acceder ala

parte inferior, inclinar la maquina exclusivamente

por el lado indicado en el manual del motor,

siguiendo las relativas instrucciones, asegurandose

de la estabilidad de la maquina antes de

efectuar cualquier tipo de intervencién.

* En el caso de descarga lateral o posterior: siestd  *
- montado, es necesario quitar el deflector de descarga, ¢

Para la limpieza interna del grupo dispositivo de corte,

es necesario realizar las siguientes operaciones:

1. Quitar la bolsa de recoleccion.

2. Conectar el tubo del agua en la conexion
correspondiente (Fig.20.A).

3. Poner laaltura de corte en la posicion mas baja.

4. Posicionarse siempre detras del
mango de la cortadora de pasto.
5. Arranque del motor.

La pintura de la parte interna del chasis puede
desprenderse a lo largo del tiempo por la accion abrasiva
de la hierba cortada; en este caso, intervenir lo antes
posible retocando con una pintura antiéxido, para prevenir
la oxidacién que comporta la corrosién del metal.

74.3 Limpieza de la bolsa

-

Vaciar la bolsa de recoleccion;

2. Vaciarla para limpiarla de residuos de hierba y tierra;
3. Lavarla, enjuagarlay guardarla de manera

que se facilite un secado rapido;

7.5 TUERCAS Y TORNILLOS DE FIJACION

Mantener apretados tuercas y tornillos para
asegurarse que la maquina esté siempre en
condiciones seguras de funcionamiento.

8. MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

A Antes de efectuar cualquier control, limpieza

o intervencion de mantenimiento/regulacion de la

maquina:

¢ Parar la maquina.

* Verificar que todas las partes en movimiento
estén completamente paradas.

* Esperar a que el motor se haya
enfriado suficientemente.

* Desconectar el capuchon de la bujia (Fig.21.0).

* Leer las instrucciones correspondientes.

¢ Llevar puesta indumentaria adecuada,
guantes de trabajo y gafas de proteccion.

8.1 DISPOSITIVO DE CORTE

Un dispositivo de corte mal afilado arranca el
césped y causa el amarilleo del prado.

No toque el dispositivo de corte hasta que no
haya quitado la llave y el dispositivo de corte no esté
parado completamente.

A Todas las operaciones relacionadas con los
dispositivos de corte (desmontaje, afilado, equilibrado,
reparacion, montaje y/o sustitucion) son tareas que
requieren tanto una competencia especifica como

el empleo de equipos especiales; por razones de
seguridad, es 1 io que se realicen pre en un
Centro Especializado.

A Sustituir siempre el dispositivo de corte dafiado,
doblado o desgastado, junto con los tornillos, para
mantener el equilibrio.

IMPORTANTE Ultilizar los dispositivos
de corte originales con la indicacion del
cddigo en la tabla “Datos Técnicos”.

Dada la evolucién del producto, los dispositivos de
corte indicados en la tabla "Datos Técnicos" podran
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ser sustituidos por otros, con caracteristicas analogas
de intercambiabilidad y seguridad de funcionamiento.

9. ALMACENAMIENTO

Cuando la maquina debe ser almacenada:
1. Ponga en marcha el motor al aire libre y mantenerlo
en marcha al minimo hasta que se pare, de
manera que se consume todo el carburante
que se ha quedado en el carburador.
Dejar enfriar el motor.
Desconectar el capuchén de la bujia (Fig.21.0).
Limpiar cuidadosamente la maquina (par. 7.4).
Comprobar que la maquina no presente dafios.
Contactar el centro de asistencia autorizado.
Almacenamiento de la maquina:

¢ Enun lugar seco.

* Protegido de la intemperie.

¢ Posiblemente recubierta con una lona.

¢ Fuera del alcance de los nifios.

¢ Asegurandose de haber quitado las llaves o

herramientas usadas en el mantenimiento.

arwN

L

10. DESPLAZAMIENTO Y TRANSPORTE

Cada vez que sea necesario desplazar, levantar

o transportar o inclinar la maquina:

Parar la maquina (parr. 6.5).

Verificar que todas las partes en movimiento

estén completamente paradas.

Desconectar el capuchén de la bujia (Fig.21.0).

Usar guantes de trabajo recios.

Agarrar la maquina desde los puntos que

ofrezcan una sujecion segura, teniendo

en cuenta el peso y la distribucion.

Emplear la cantidad de personas adecuada para el peso

de lamaquinay para las caracteristicas del medio de

transporte o del lugar donde sera colocada o retirada.

Asegurarse de que el desplazamiento de la

magquina no cause dafos o lesiones.

Cuando se transporta la maquina con un medio

de transporte o remolque, es necesario:

» Utilizar rampas de acceso de resistencia,
ancho y longitud adecuadas.

» Cargar la maquina con el motor apagado, empujando
y usando un numero adecuado de personas.

¢ Bajar el grupo dispositivo de corte (parr. 5.6).

* Colocarla de manera que no sea un peligro para nadie.

* Sujetarla firmemente en el medio de transporte
mediante cables o cadenas para evitar que vuelque.

11. ASISTENCIA Y REPARACIONES

Este manual suministra todas las indicaciones necesarias
para la conduccion de la maquina y para un correcto
mantenimiento de base que se efectua por el usuario.
Todas las intervenciones de regulacién y mantenimiento
no descritas en este manual deben efectuarse en su
Distribuidor o en un Centro especializado, que dispone
de conocimientos y herramientas necesarias para

que el trabajo se efectue correctamente, manteniendo
el grado de seguridad original de la maquina.
Operaciones efectuadas en estructuras inadecuadas

o por personas no cualificadas conllevan el

vencimiento de toda forma de Garantia y de toda
obligacion o responsabilidad del Fabricante.

Solo los centros de asistencia autorizados efectuan
las reparaciones y el mantenimiento en garantia.
Los talleres de asistencia autorizados utilizan
exclusivamente recambios originales. Los
recambios y los accesorios originales se han
desarrollado especialmente para las maquinas.
Los recambios y los accesorios no originales

no estan aprobados; el uso de recambios y
accesorios no originales pone en peligro la
seguridad de la maquinay declina al Fabricante
de toda obligacién o responsabilidad.

12. COBERTURA DE LA GARANTIA

Las condiciones de la garantia estan dirigidas unicamente
alos usuarios, es decir, a operadores no profesionales.
La garantia cubre todos los defectos de calidad de los
materiales y fabricacion identificados por el Distribuidor
o Centro especializado durante el periodo de garantia.
La aplicacion de la garantia se limita a la reparacion

o sustitucién del componente defectuoso.

Se recomienda llevar la maquina una vez al afio a un
taller de asistencia autorizada para el mantenimiento, la
asistenciay el control de los dispositivos de seguridad.
La aplicacion de la garantia esta subordinada a

un mantenimiento periédico de la maquina.

El usuario debera seguir atentamente todas las
instrucciones indicadas en la documentacion adjunta.
La garantia no cubre los dafos debidos a:

Fata de familiaridad con la documentacion

adjuntada (Manuales de Instrucciones).

Uso profesional.

Descuido, negligencia.

Causa externa (descarga eléctrica, impacto,
presencia de cuerpos extrafios en el

interior de la maquina) o accidente.

Uso y montaje incorrectos o no

permitidos por el fabricante.

Falta de mantenimiento.

Modificacién de la maquina.

Utilizacién de piezas de recambio no

originales (piezas adaptables).

Utilizacién de accesorios no distribuidos

o no aprobados por el fabricante.

La garantia no cubre:

Las operaciones de mantenimiento ordinario/
extraordinario (descritas en el manual de instrucciones).
El desgaste normal de los materiales de consumo
como correas de transmision, dispositivos de corte,
faros, ruedas, pernos de seguridad y cables.
Desgaste normal.

Deterioro estético de la maquina debido al uso.

Las sustancias, aceite, gasolina, grasa.

Los soportes de los dispositivos de corte.

Los gastos adicionales relacionados con la

activacion de la garantia, esto es, el traslado en las
instalaciones del usuario , el transporte del equipo a las
dependencias del Distribuidor, el alquiler de equipos
para la sustitucién o la llamada a una empresa externa
para todas las operaciones de mantenimiento.

Los motores térmicos, no pertenecientes a los

motores «ST», estan cubiertos por las garantias del
fabricante del motor en cuestion, segun los términos

y las condiciones especificadas por estos ultimos.
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El usuario esta protegido por las propias leyes
nacionales. Los derechos del usuario previstos

13. TABLA DE MANTENIMIENTOS

por las propias leyes nacionales no se limitan,
de ninguna manera, a esta garantia.

Intervencion Periodicidad Notas
MAQUINA
Control de todas las fijaciones Antes de cada uso parr. 7.5
Controles de seguridad / Control de los mandos Antes de cada uso parr. 6.2
Control de las protecciones de descarga posterior/descarga lateral. Antes de cada uso parr. 6.2.1
Control de la bolsa de recoleccion, deflector de descarga lateral. Antes de cada uso parr. 6.2.1
Control del dispositivo de corte Antes de cada uso parr. 6.2.1
Limpieza general y control Después de cada uso parr. 7.4
Control de posibles dafios presentes en la maquina. Después de cada uso -
Contactar el centro de asistencia autorizado.
Sustitucion dispositivo de corte - parr. 8.1 ***

MOTOR

Control / llenado nivel carburante

Antes de cada uso

parr.6.1.1/7.2*

Control / llenado aceite motor

Antes de cada uso

parr.6.1.1/7.3*

Control y limpieza del filtro del aire

*

*

Control y limpieza contactos bujia

Sustitucion bujia

*Consultar el manual del motor.

** Operacién que efectuar a las primeras sefales de mal funcionamiento
*** Operacion que debe ser efectuada por su Vendedor o por un Centro especializado

14. IDENTIFICACION DE PROBLEMAS

Si los problemas perduran después de haber aplicado las soluciones descritas, contactar con su Distribuidor.

PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

1. Elmotor no arranca o no
se mantiene en marcha.

Procedimiento de arranque no correcto

Seguir las instrucciones (véase cap. 6.3).

Falta aceite o gasolina en el motor.

Proceder al control de los niveles
de aceite y de la gasolina.

Buijia sucia o distancia entre
los electrodos no correcta.

Comprobar la bujia (Consultar
el manual del motor).

Filtro de aire obstruido.

Limpiar y/o sustituir el filtro (Consultar
el manual del motor).

Problemas de carburacion.

Contactar el centro de asistencia autorizado.

No se ha vaciado la gasolina
de la cortadora de pasto al final
de la temporada anterior.
Puede que se haya

bloqueado el flotador.

Consultar el manual del motor y contactar
con el centro de asistencia autorizado.
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El motor tiene un
funcionamiento irregular,
le falta potencia cuando
se somete a cierta
carga o se paraen

mitad de la actividad.

Filtro de aire obstruido.

Limpiar y/o sustituir el filtro (Consultar
el manual del motor).

Bujia sucia o distancia entre
los electrodos no correcta.

Comprobar la bujia (Consultar
el manual del motor).

Problemas de carburacion.

Contactar el centro de asistencia autorizado.

Ahogamiento del motor.

Se ha accionado la empufiadura
de arranque manual varias veces
con el cebador activado.

Consultar el manual del motor.

Se ha accionado la empufiadura de
arranque manual repetidamente con el
capuchon de la bujia desconectado.

Introducir el capuchodn de la bujia
y probar a encender el motor.
(Consultar el manual del motor).

La hierba cortada ya
no se recoge en la
bolsa de recoleccion.

El dispositivo de corte ha impactado con
un cuerpo extrafio y ha sufrido un golpe.

Parar el motor y desconectar

el capuchdn de la bujia.

Comprobar posibles dafos y contactar
con un Centro de Asistencia para la
sustitucion del dispositivo de corte
cuando sea necesario (parr. 8.1).

Elinterior del chasis esta sucio.

Limpiar el interior del chasis para facilitar
la evacuacion de la hierba hacia la
bolsa de recoleccion (parr. 7.4.2).

La hierba se corta
con dificultad.

El dispositivo de corte no
estd en buen estado.

Contactar con un Centro de Asistencia
para el afilado o la posible sustitucién
del dispositivo de corte.

Se escuchan ruidos

y /o se sienten
vibraciones excesivas
durante el trabajo

Danada o partes aflojadas.
La clavija del dispositivo
de corte se ha salido.

Parar la maquinay quitar el cable

de la bujia (Fig.21.0).

Verificar eventuales dafios.

Controlar que no haya partes flojas

y apretarlas si las hubiera.

Proceder a los controles, sustituciones
o reparaciones en un centro de
asistencia autorizado.

Fijacion del dispositivo de corte suelto
o dispositivo de corte dafiado.

Parar el motor y desconectar el
capuchon de la bujia (Fig.21.0).
Contactar con un Centro de Asistencia
para controles, sustituciones o
reparaciones (parr. 8.1).

15. ACCESORIOS POR ENCARGO

KIT PARA "MULCHING"

Desmenuza finamente la hierba cortada y la deja
en el prado, como alternativa a la recoleccién en la
bolsa (para maquinas preparadas) (Fig.22.0).
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VAROITUS: LUE KAYTTOOPAS HUOLELLISESTI ENNEN LAITTEEN KAYTTOA. Sailyta

1. YLEISTA

11 KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN

Ne kayttdoppaan kappaleet, jotka sisaltavat erityisen
tarke&a turvallisuutta tai toimintaa koskevaa tietoa,
on merkitty toisin, seuraavassa osoitetulla tavalla:

HUOMAUTUS TAI TARKEAA  Tarkentavat
tai antavat lisétietoa jo aiemmin selitettyihin
tietoihin. Niiden tarkoituksena on estaé laitteen
vaurioituminen tai vahinkojen syntyminen.

Merkki A korostaa vaaraa. Varoituksen noudattamatta
jattdminen voi aiheuttaa henkildvahinkoja tai kolmansille
tahoille syntyvia vaaroja ja/tai vahinkoja.

* Ruudulla korostetut kappaleet joiden reunoissa
: on harmaita pisteita osoittavat valinnaiset

. ominaisuudet, joita ei ole kaikissa tdssa

- kayttdoppaassa mainituissa malleissa. Tarkista jos
- ominaisuus esiintyy hankkimassasi malissa.

"Etuosa", "takaosa", "oikea" ja "vasen" viittaukset
ovat kayttajan istuma-asennosta katsottuna.

1.2  VITTEET

1.21 Kuvat

Kéayttdohjeissa annetut kuvat on numeroitu 1, 2, 3, jne.
Kuvissa annetut osat on merkitty kirjaimilla A, B, C jne.
Viite kuvassa 2 annettuun osaan C osoitetaan:

"Ks. kuva 2.C" tai yksinkertaisesti "(kuva 2.C)”.

Kuvat ovat suuntaa-antavia. Asennetut osat

voivat poiketa kuvissa annetuista.

1.2.2  Otsikot

Kayttéopas on jaettu lukuihin ja kappaleisiin.
Otsikko "2.1 Koulutus" on kappaleen "2.
Turvallisuusméaraykset" alaotsikko. Viittaukset
lukuihin tai kappaleisiin osoitetaan sanoilla
luku tai kappale seké vastaavalla numerolla.
Esimerkiksi: "luku 2" tai "kappale 2.1”



o Ala lisaa polttoainetta dldka poista sailion korkkia silloin
kun moottori on kdynnissa tai se on viela kuuma.

Avaa polttoainetankin korkki hitaasti antaen
sisdpaineen purkautua vahitellen.

Ala laita avotulta sailion aukon lahelle

sen siséllon tarkastamiseksi.

Ala kaynnista moottoria mikali polttoainetta valuu ulos, ja
vie laite kauas alueelta jonne polttoainetta on vuotanut.
Varmista, ettei alueella pa&se syntymaén tulipaloa niin
kauan kuin polttoainetta ja polttoainehdyryé on paikalla.
Puhdista valittdmaésti laitteen paalle

Ala anna lasten tai kokemattomien henkildiden tai maahan valunut polttoaine.

kayttaa laitetta. Paikalliset lait voivat maarata Laita polttoainesailion ja polttoainetta sisaltavan astian

2. TURVALLISUUSMAARAYKSET

21 KOULUTUS

A Tutustu vipuihin ja laitteen oikeaan kayttéén. Opi
pyséayttdméaan moottori nopeasti. Ndiden varoitusten
lukematta jéttdminen saattaa aiheuttaa tulipalon ja/tai
vakavan loukkaantumisen.

laitteen kaytolle minimi-ikarajan. korkit aina takaisin paikoilleen ja kiristé ne kunnolla.
* Laitetta ei koskaan saa kayttaa jos kayttaja « Ala kdynnista laitetta polttoaineen tayttépaikalla.
on vasynyt tai huonovointinen tai on nauttinut Moottorin kéynnistyksen on tapahduttava ainakin
la&keaineita, huumeita, alkoholia tai muita kayttéajan 3 metrin paéssa polttoaineen tayttopaikalta.
reflekseihin ja huomiokykyyn vaikuttavia aineita. * Valté polttoaineen padasemista kosketuksiin
« Ala kuljeta lapsia tai muita matkustajia. vaatteiden kanssa tai jos niin tapahtuu, vaihda
* Muista, etté kayttéja on vastuussa tapaturmista tai vaatteet ennen moottorin kéynnistamistéa.
vahingoista, jotka hén aiheuttaa muille ihmisille tai
heidén omaisuuksilleen. Kayttajan vastuulla on arvioida 2.3 KAYTON AIKANA

maaston mahdolliset vaarat ja ryhtyé tarvittaviin
varotoimenpiteisiin omansa ja muiden turvallisuuden

takaamiseksi, erityisesti kun tydskennellaén kaltevilla, Tyéalue o

epétasaisilla, liukkailla tai epavakailla pinnoilla. * Ala kaynnistd moottoria suljetuissa tiloissa joihin
* Jos laitetta halutaan lainata varmista, etta kayttaja voi keraantya vaarallisia hiilimonoksidihdyryja.

tutustuu tassa oppaassa oleviin kayttdohijeisiin. Kaynnistystoimenpiteet on suoritettava

ulkoilmassa tai hyvin tuuletetussa paikassa.
Muista aina, etté pakokaasut ovat myrkyllisia.
Laitteen kdynnistyksen aikana, &la suuntaa
aanenvaimenninta alaka siis pakokaasuja

2.2 ESITOIMENPITEET

Henkildnsuojaimet kohti syttyvia materiaaleja.

* Kayta sopivaa vaatetusta, kestavia tydjalkineita joissa « Ala kéyté laitetta rajahdysalttiissa ymparistossa,
on liukumista estava pohja seka pitkia housuja. Ala syttyvien nesteiden, kaasujen tai pélyn
koskaan kaynnista ruohonleikkuria paljain jaloin lahettyvilla. Sahkotyokalut aiheuttavat kipindita,
tai sandaalit jalassa. Kayta kuulosuojaimia. jotka saattavat sytyttaa polyn tai hoyryt.

* Kuulosuojainten kayttd voi rajoittaa kykya kuulla * Tybskentele ainoastaan péivanvalossa
mahdollisia varoituksia (huutoja tai halytyksia). Tarkkaile tai kyllin riittavassé keinovalossa ja
aarimmaisen huolella, mité tapahtuu tyéalueen lahella. hyvén nékyvaisyyden vallitessa.

* Kayta tydskentelyhanskoja kaikissa * Pida henkilét, lapset ja eldimet loitolla tybalueelta.
tilanteissa, joissa kadet ovat vaarassa. Lapsia on valvottava toisen aikuisen henkildn toimesta.

« Ala kayta huiveja, kauluspaitoja, kaulanauhoja, * Valta tydskentelemésta méréssa ruohossa,
rannerenkaita tai muita vaatteita joissa on liehuvia osia sateessa ja jos ukkosen vaara esiintyy
tai nauhoja tai solmioita tai joka tapauksessa roikkuvia ja erityisesti jos voi salamoida.
tai leveita esineitd, jotka saattavat sotkeentua laitteen * Huomioi tarkalleen maaperassa esiintyvat
osiin tai tydpaikalla oleviin esineisiin tai materiaaleihin. epayhdenmukaisuudet (kuopat, ojat), kaltevat

¢ Sido pitkéat hiukset kiinni. paikat, piilevat vaarat ja mahdollisten esteiden

paikallaolo, jotka voivat rajoittaa nakyvyytta.

Toimi erittain varovaisesti kalliojyrkanteiden, kuoppien
tai penkereiden laheisyydessa. Laite voi menna kumoon
jos rengas menee yli reunan tai jos reuna pettaa.
Rinteissa tulee ajaa poikittain eikd koskaan ylos/

alas suunnassa. Ole erittdin varovainen suunnan
Polttomoottori: polttoaine vaihtojen yhteydessa varmistamalla aina etta tukipiste

A VAARA! Polttoaine on erittain tulenarkaa. on Paika”a. ja. etteiyét renkgat kghtaa GSte.“é (ki.\lié’
* Sailyta polttoainetta sita varten hyvaksytyissa loKS|a, Juuria J.Te.')’ ]otks \/I?I\/at a|heuttaak3|vutta|sta
tarkoituksenmukaisissa sailytysastioissa, turvallisessa Vl:rssIr:?ll(set:rlt:tlt;::Lenegait:tt:EZntgzgity sen.
paikassa kaukana lamménléhteista tai avotulesta. tien laheisyydessa v

Pida astioita vapaina ruohojaamista, Tulipalon vélttémiseksi, 4l jata laitetta moottorin
lehdista tai liiallisesta rasvasta. S .

Pida séilytysastiat lasten ulottumattomissa. ollessa kuun]a Iehtler? ta|_kuwan ruohon tai

Al tupakoi polttoaineen tankkauksen tai lisaamisen muun syttyvan materiaalin sekaan.

Tydéalue / Laite

* Tarkista tydskentelyalue ja poista kaikki
asiat, jotka laite voisi singota tai jotka voisivat
vahingoittaa leikkuuvalinetta/pydrivié osia
(kivet, oksat, rautalangat, luut jne.).

aikana ja joka kerta kun polttoainetta kasitellaan. Toiminnot
« Lis&é polttoainetta suppilon avulla, vain ulkoilmassa.  Toimi varovaisesti kun peruutat ja liikut taaksepain.
 VAlta polttoainehdyryjen hengittamista. Katso taaksepain ennen peruuttamista ja sen

aikana varmistaaksesi, ettei esteita esiinny.
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« Al koskaan juokse vaan kévele.

« Ala anna ruohonleikkurin vetaa sinua.

Pida aina ké&det ja jalat kaukana leikkuuvélineesta seka
moottoria kynnistettdessa etta laitetta kaytettaessa.
Varoitus: leikkuuelementti jatkaa pyorimista

muutaman sekunnin ajan myds sen irtikytkennan

tai moottorin sammuttamisen jalkeen.

Pysy aina kaukana poistoaukosta.

Al koske moottorin osiin, jotka kuumenevat

kayton aikana. Palovammojen vaara.

Jos tydskentelyn aikana osia menee rikki
tai tapahtuu onnettomuus, pysayta heti moottori
ja mene pois laitteen ldhelté lisdvahinkojen
vélttdmiseksi. Jos tapahtuu loukkaantuminen, ryhdy
tarvittaviin ensiaputoimenpiteisiin ja ota yhteyttd
sairaanhoitohenkilékuntaan. Poista huolellisesti
mahdolliset jétteet, jotka saattavat vahingoittaa
henkiléité tai eldimia, jos niitd ei huomaa.

Kayton rajoitukset

« Ala koskaan kyta laitetta jos suojukset ovat
vahingoittunet, puuttuvat tai niita ei ole asetettu
oikein paikoilleen (keruusakki, sivutyhjennyksen
suojus, takatyhjennyksen suojus).

Al kayta laitetta jos lisavarusteita/tydkaluja

ei ole asennettu méaaréattyihin kohtiin.

Ala kytke pois, deaktivoi, irrota tai peukaloi paikalla
olevia turvajarjestelmia/mikrokytkimia.

Ala muuta moottorin saatoja alaka kayta

sita ylikierroksilla. Jos moottoria kaytetaan
ylikierroksilla, henkildvahinkojen vaara kasvaa.
Ala altista laitetta liiallisille rasituksille, alaka kayta
pienté laitetta laajoihin téihin. Sopivan laitteen
kayttd vahentaa riskeja ja parantaa tyon laatua.

2.4 HUOLTO, VARASTOINTI JA KULJETUS
Suorita sd&nnéllinen huolto ja oikea varastointi laitteen
turvallisuuden ja suorituskyvyn sailyttamiseksi.

Huolto

« Al4 koskaan kayta laitetta, jos siina on kuluneita
tai vaurioituneita osia. Kayttéturvallisuuden
kannalta on tarkeaa, etta rikkoutuneet osat
vaihdetaan uusiin, eiké niita korjata.

* Tulipalovaaran vahentamiseksi, tarkista séannéllisesti
ettei ljyn ja/tai polttoaineen vuotoja esiinny.

* Suoritettaessa saatoja laitteeseen varo
sormien joutumista liikkkuvan leikkuuvalineen
ja laitteen kiinteiden osien valiin.

A Néisséd ohjeissa annetut melu- ja tdrindtason
arvot vastaavat laitteen kdytéssa syntyvia
maksimiarvoja. Epdvakaan leikkuuelementin

kéyttd, liian nopea liike ja huollon puute vaikuttavat
merkittdvésti melu- ja tarindpédéstéarvoihin. Néin ollen
on tarpeen soveltaa ennaltaehkéisevia toimenpiteitd,
joiden tarkoituksena on poistaa korkeasta melusta ja

tdrindsté syntyvidt mahdolliset vahingot; suorita laitteen
huolto, kdytéd kuulosuojaimia, pidé taukoja tydskentelyn

aikana.

Varastointi

o Ala aseta polttoainetta sisaltavaa laitetta tiloihin,
joissa polttoaineen hdyryt voivat syttya liekista,
kipinasta tai erittdin kuumasta lammaonlahteesta.

¢ Tulipalon vaaran vahentamiseksi, ala jata
jadnndésmateriaaleja sisaltavia sailidita sisatiloihin.
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2.5 YMPARISTONSUOJELU

Ymparistonsuojelun tulee olla keskeisella

sijalla kaytettaessa laitetta rauhanomaisen

rinnakkaiselon ja ympéristén eduksi.

* Valta aiheuttamasta hairiéta naapureille. Kayta laitetta
vain jarkevaan aikaan (ala kayté sita aikaisin aamulla
tai myohaanillalla, silla se voi hairita henkil6ita).

* Noudata tarkasti paikallisia sdadoksia, koskien
pakkausten, hajonneiden osien tai minkéa tahansa
ongelmajatteen havitysta. Naita jatteita ei saa
heittaa tavallisen sekajatteen joukkoon, vaan
ne on kerattava talteen erikseen ja vietava niita
varten olevaan erilliseen jatteiden kerdyspaikkaan,
jossa niiden kierratyksesta huolehditaan.

* Noudata tarkasti paikallisia sdadoksia,
koskien jatteiden havitysta.

* Kun laite otetaan pois kaytosta ala hylkaa
sité luontoon vaan vie se kaatopaikalle
paikallisia sdadoksia noudattaen.

3. LAITTEESEEN TUTUSTUMINEN

3.1 LAITTEEN KUVAUS JA KAYTTOTARKOITUS
Tama on kévellen ohjattava ruohonleikkuri.

Laite koostuu paéaasiallisesti moottorista,

joka kaynnistéa suojuksen sisélla olevan
leikkuuvalineen seka pyérista ja kadensijasta.

Kayttaja kykenee ohjaamaan laitetta ja kayttamaan
paéaohjauksia pysyttelemalla aina k&ddensijan takana ja
néin ollen turvaetéisyydella pyérivasta leikkuuvélineesta.
Jos kayttaja poistuu laitteen laheisyydesta, se

saa aikaan moottorin ja pyérivéan leikkuuvélineen
pysahtymisen muutaman sekunnin siséalla.

3.1.1 Kéayttotarkoitus

Tama laite on suunniteltu ja valmistettu leikkaamaan (ja
keraamaéan talteen) puutarhojen ja nurmikkoalueiden
ruohoa, leikkuukapasiteetin perusteella méaaritetylla
alueella, kayttajan sita kavellen ohjattaessa.

Tama laite voi yleisesti ottaen:
1. Leikata ruohoa ja kerata sen keruusakkiin.
2. Leikataruohoa jatyhjentdéd sen maahan takaa.
3. Leikataruohoa ja tyhjentaa sen
sivusta (jos varusteena).
4. Leikataruohoa, silputa sité ja asettaa sen
maahan (silppuamisvaikutus - jos varusteena).

Erityisten valmistajan suunnittelemien lisdvarusteiden
kaytt6 alkuperéisina varustuksina tai erikseen
hankittavina sallii kyseisen tydston erilaisten
kayttdtapojen mukaan, jotka on annettu tdssé oppaassa
ja yksittaisten varustusten ohella annetuissa ohjeissa.

3.1.2  Vaara kaytto

Kéayttd mihin tahansa muuhun tarkoitukseen, joka
poikkeaa edella mainituista, saattaa olla vaarallista
ja aiheuttaa vahinkoja henkiléille ja/tai esineille.

Sopimattomaksi kaytoksi katsotaan
(esimerkiksi, mutta ei ainoastaan):



Muiden henkildiden, lasten tai eldinten kuljettaminen
laitteessa, silla ne voivat pudota kyydista ja saada
vakavia vammoja tai vaarantaa turvallista ajoa.
Itsensa kuljettaminen laitteella.

Laitteen kéyttdminen kuormien vetoon tai tydntamiseen.
Leikkuuvalineen kaytto alueilla, joissa ei kasva ruohoa.
Laitteen kéyttdminen lehtien tai jatteiden kerdamiseen.
Laitteen k&yttdminen pensaiden tai muun kuin
ruohomaisen kasvillisuuden leikkaamiseen.

Laitteen kdyttdminen samanaikaisesti

yhdessa useamman henkilén kanssa.

TARKEAA Laitteen virheellinen kéytté saa takuun

raukeamaan ja vapauttaa valmistajan kaikesta
vastuusta siirtdmaélla kdyttéjélle kaikki omista tai
kolmansille osapuolille koituvista vahingoista
tai loukkaantumisista syntyvén vastuun.

3:1-3 Kayttajatyyppi

Tama laite on tarkoitettu kuluttajien kaytt6on
eli muille kuin ammattikayttjille.
Tama laite on tarkoitettu harrastuskayttéon.

TARKEAA Laitetta saa kéyttaa vain yksi henkil.

3.2 TURVAMERKINNAT

Laitteeseen on Kiinnitetty erilaisia merkkeja

(

kuva2.0). Niiden tehtéavana on muistuttaa kayttajaa

tarvittavista toimenpiteista, jotta laitetta voitaisiin
kayttaa varovaisesti ja riittdvan turvallisesti.
Merkkien merkitys:

Varoitus. Lue kayttoohjeet
ennen laitteen kayttéa.

A\

I E§ Varoitus! Ala aseta kasiasi tai jalkojasi
=Y & leikkuuvalineen asennustilaan.

Irrota sytytystulpan kupu ja lue
kayttdohjeet ennen minkaan huolto- tai
korjaustoimenpiteen suorittamista.

Vaara! Esineiden sinkoutuminen.
Pida henkilot poissa
tydskentelyalueelta k&ytén aikana.

[eff
A =

Vaara! Leikkautumisvaara. Liikkeessa
oleva leikkuuvéline. Ala aseta kéasiéasi tai
jalkojasi leikkuuvalineen asennustilaan.

TARKEAA Huonokuntoiset tai lukukelvottomat

tarrat on vaihdettava. Pyyda tilalle uudet tarrat
valtuutetulta laitekohtaiselta huoltokeskukselta.

3.3 TUNNISTUSTARRA

Tunnistustarrassa annetaan seuraavat tiedot (kuva1.0):

Nonhoh

Aénitehon taso.
CE-vaatimustenmukaisuusmerkki.
Valmistusvuosi.

Laitetyyppi.

Sarjanumero.

Valmistajan nimi ja osoite.
Tuotekoodi.
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8. Nimellisteho ja moottorin
maksimaalinen toimintanopeus.
9. Painokiloina.

Kirjoita laitteen tunnistustiedot tarrassa
oleviin tarkoituksenmukaisiin paikkoihin,
joka I6ytyy takakannesta.

TARKEAA Kiyté tarrassa lukevia tunnistavia tietoja joka
kerta kun valtuutettuun huoltokorjaamoon otetaan yhteytta.

TARKEAA Esimerkki
vaatimuksenmukaisuusvakuutuksesta I6ytyy
kdyttéoppaan viimeisilta sivuilta.

3.4 PAAOSAT
Laite on valmistettu seuraavista paaosista,
joita vastaa seuraavat toiminnot (kuva1.0):

A. Runko: suojus jonka sisélla on

pyorivé leikkuuvaline.

B. Moottori: antaa liikkeen seka leikkuuvalineelle

etté pyorien vedolle (jos varusteena).

Leikkuuvaline: nurmikon
leikkaamiseen tarkoitettu osa.

Takatyhjennyksen suojus: turvasuojus ja se
estéa leikkuuteran mahdollisesti kerdamien
esineiden sinkoutumista kauaksi laitteesta.

Takatyhjennyksen lappékorkki (jos
varusteena): ruohon takatyhjennyksen liséksi
maahan se toimii tdrkeana turvalaitteena
estden leikkuuvalineen mahdollisesti kerddmien
esineiden sinkoutumista kauaksi laitteesta.

Sivutyhjennyksen suojus (jos varusteena):
turvasuojus ja se estaa leikkuuteran
mahdollisesti kerddmien esineiden
sinkoutumista kauaksi laitteesta.

Sivutyhjennyksen lappékorkki (jos
varusteena): ruohon sivutyhjennyksen lisaksi
maahan se toimii tarkeana turvalaitteena
estéen leikkuuvélineen mahdollisesti kerdamien
esineiden sinkoutumista kauaksi laitteesta.

Ruohonkeruusiékki: leikatun ruohon keruun
liséksi sékki toimii turvalaitteena estéden
leikkuuvalineiden mahdollisesti kerdamien
esineiden sinkoutumista kauaksi laitteesta.

I Kédensija: kayttajan tydasento. Sen
pituuden ansiosta kayttaja sailyttda aina
turvaetaisyyden pyorivaan leikkuuvalineeseen.

Leikkuuvilineen kdyttéonotto- ja
kytkentévipu: kyseessa on vipu, joka
ottaa kayttéon leikkuuvéalineen. Kun vipu
vapautetaan, leikkuuvéline pysahtyy.

Leikkuuvaélineen kytkentavipu: kyseessa

on vipu, joka kytkee paalle leikkuuvélineen.
Vedon kytkentévipu: vipu joka kytkee pydrien
vedon paalle ja saa laitteen kulkemaan eteenpain.

Kaasuttimen ohjaus: saataa moottorin
kierroslukua ja sallii sen pyséaytyksen.



4. ASENNUS

A Noudatettava turvallisuusmééréykset on
kuvattu luvussa 2. Noudata tarkalleen kyseisiéd ohjeita
estéddksesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

Kuljetus- ja varastointiteknisista syisté jotkin laitteen osat
toimitetaan purettuina ja ne tulee koota pakkauksesta
purkamisen jalkeen, seuraavia ohjeita noudattaen.

A Laitteen poisto pakkauksesta ja asennus tulee
suorittaa tasaisella ja kiinteélld alustalla. Lisédksi tulee
olla riittdvésti tilaa laitteen ja pakkausten liikutteluun.
Kéytéa aina sopivia vélineitd pakkausten ja laitteen
liikutteluun. Alé kéyta laitetta ennen kuin osassa
"ASENNUS" annetut ohjeet on suoritettu loppuun.

41  ASENNUSOSAT
Pakkaus siséltda osat asennusta varten.

411 Pakkauksen purkaminen

-

Avaa pakkaus huolella ja varo osien havittamista
2. Tutustu laatikossa olevaan dokumentaatioon,
namaé ohjeet mukaan luettuina.

3. Otapois laatikosta kaikki irralliset osat.
4. Otalaite pois laatikosta.
5. Havita laatikko ja pakkausmateriaalit
paikallisten maaraysten mukaisesti.
4.2  SAKIN ASENNUS

Sé&kki toimitetaan valmiiksi asennettuna.
Varmista, ettd osat on asennettu oikein
(kuva3.A) (Tyyppi “I” - “II”).

4.3 KADENSIJAN ASENNUS
Avaa kadensija varovaisesti tydasennossa (kuva4.A).

Aseta kéynnistysnaru ala- (jos varusteena) ja
ylékierteeseen ja lukitse mutterilla (kuva4.B).

5. HALLINTALAITTEET

5.1 KAHVA MANUAALISTA

KAYNNISTYSTA VARTEN
Sallii moottorin manuaalisen kaynnistyksen (kuva5.A).
5.2 KAASUTTIMEN OHJAUS
S&ataa moottorin kierroslukua ja sallii

sen pysaytyksen (kuva6.A).
Kyltiss& nékyvien asentojen merkitykset:

I\I 1.

92.

"Ryyppy" kytketty. Sita kaytetaan
moottorin kdynnistdmiseen kylméana.

Taysilla kierroksilla. Kaytettava
aina laitteen toiminnan aikana.
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3.  Minimilla. Sita kaytetdan kun moottori on
riittdvan kuuma seisontavaiheiden aikana.

4. Moottorin pysdytys Kaytetaan
moottorin pysayttamiseen.

HUOMAUTUS Kylméakdaynnistyksella tarkoitetaan
kdynnistystd, joka suoritetaan kun moottorin
pyséhtymisesta on kulunut ainakin 5 minuuttia tai
polttoaineen téytén jélkeistd kdynnistysta.

LEIKKUUVALINEEN KAYTTOONOTTO-
JA KYTKENTAVIPU

5.3

Kyseessa on vipu, joka ottaa kayttéon leikkuuvélineen.

Kayttéonotto tapahtuu vivulla (kuva7.A)

vedettyné vasten kédensijaa.

Kun kayttdonottovipu (kuva7.A) paastetaan,

leikkuuvéline pyséhtyy ja moottori pysyy kdynnissa.
5.4 LEIKKUUVALINEEN KYTKENTAVIPU

Kyseessé on vipu, joka kytkee paalle

leikkuuvélineen (kuva7.B).

Leikkuuvalineen kytkenta tulee

suorittaa moottorin kdydessa.

Leikkuuvalineen kytkenta:

1. Ved& kéayttéonottovipua

(kuva?7.A) kahvaa kohti.
l\\. 2. Tyonna paattavaisesti kytkentavipua
(kuva7.B) eteenpéin loppuun asti ja
[

anna sen palata lepoasentoon.

Liike on suoritettava nopeasti ja
paattavaisesti kytkimen luiskahduksen
ja vahingoittumisen vélttamiseksi.

TARKEAA Kun laitetta kdytetddn ensimmaéista
kertaa sen hankinnan jélkeen, toista leikkuuvélineen
kytkenté- ja irrotussarja 20 kertaa perédkkéain. Tdméa
menetelmé& optimoi kytkimen suorituskyvyn.

5.5 VEDON KYTKENTAVIPU
Kytkee pyoérien vedon paélle ja saa
laitteen kulkemaan eteenpéin.

4-:‘3 1. Veto kytketty. Ruohonleikkuri etenee
vipu tyénnettyna vasten kadensijaa
(kuva8.A). Ruohonleikkurin eteneminen

loppuu, kun vipu vapautetaan.

TARKEAA Moottorin kdynnistys on
suoritettava aina veto vapautettuna.

TARKEAA Estééksesi vaihteiston vahingoittumista,
al4 vedad laitetta taaksepdin veto kytkettyd.



5.6 LEIKKUUKORKEUDEN SAATO
Runkoa laskemalla tai nostamalla, nurmikkoa
voidaan leikata eri korkeudella.

A Suorita toimenpide leikkuuvéline paikoillaan.

* Saato tyyppi "I".

Leikkuukorkeuden s&até tehdaéan painamalla
painiketta (kuva9.A) ja nostamalla tai laskemalla
runkoa kahvalla (kuva9.B) haluttuun asentoon asti.

o Saato tyyppi "Il".

Leikkuukorkeuden s&até tehdaén tarkoituksenmukaisen
vivun kautta (kuva9.C), joka nostaa tai laskee

runkoa haluttuun asentoon asti.

6. LAITTEEN KAYTTO

A Noudatettava turvallisuusmdéérédykset on
kuvattu luvussa 2. Noudata tarkalleen kyseisié ohjeita
tddksesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

TARKEAA Moottoria ja akkua (jos kuuluu varustukseen)
koskevia ohjeita varten, tutustu vastaaviin ohjekirjasiin.

6.1 ESITOIMENPITEET

Ennen tydskentelyn aloittamista on suoritettava
erilaisia tarkistuksia ja toimenpiteita ty6turvallisuuden
ja tyéskentelytehon takaamiseksi.

Aseta laite vaaka-asentoon ja tukevasti maahan.

6.1.1  Oljyn ja bensiinin lisdys

TARKEAA Laite toimitetaan ilman
moottoriéljyé ja polttoainetta.

Laitteen hankinnan jalkeen, ennen sen ensimmaistéa
kayttokertaa, tankkaa polttoainetta ja lisda 6ljya
noudattamalla toimintatapoja ja varotoimenpiteita, jotka on
osoitettu moottorin kayttdoppaassa ja kappaleissa 7.2/7.3.

Ennen jokaista kdyttokertaa

Tarkista polttoaineen paikallaolo ja 6ljyn taso
noudattamalla ohjeita, jotka on annettu moottorin
kayttdoppaassa ja kappaleissa 7.2/7.3.

6.1.2 Laitteen valmistaminen ty6skentelya varten

HUOMAUTUS Télld laitteella on mahdollista
leikata nurmikko eri tavoin. Ennen tyéskentelyn
aloittamista on laite valmisteltava etukéteen
sen perusteella miten aiotaan leikata.

a. Esivalmistelu leikkausta varten ja
ruohon kerdamiseksi keruusékkiin:
e Tyyppi "I"
1. Malleissa, joissa on mahdollisuus sivutyhjennykseen:
varmista, etta sivutyhjennyksen suojus (kuvai0.A)
on laskettu alas ja lukittu turvavivulla (kuva10.B).
2. Asetakeruusékki kuvassa osoitetulla tavalla

(kuva10.C). Aseta sivutapit kddensijan juuressa
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oleviin ohjauskiskoihin (kuva10.D) ja tydnna sakkia
eteenpain, kunnes kuulet napsahduksen (kuva10.E).

* Tyyppi "lI"

1. Nosta takatyhjennyksen suojusta (kuvai1.A) ja kiinnita
keruusékki oikein asettamalla sivutapit kddensijan
suuressa oleviin ohjauskiskoihin (kuvai1.B).

b. Esivalmistelut leikkausta varten ja

ruohon tyhjentamiseksi maahan takaa:
1. Irrota keruuséakki.
Nosta takatyhjennyksen suojusta (kuvai2.A)
ja kiinnita takatyhjennyksen lappéakorkki
(kuva12.B) tarkoituksenmukaisiin
aukkoihin, varmistaen sen vakaus.
Malleissa, joissa on mahdollisuus sivutyhjennykseen:
varmista, etta sivutyhjennyksen suojus (kuvai2.C)
on laskettu alas ja lukittu turvavivulla (kuvai12.D).

Irrota sitten takatyhjennyksen lappéakorkki:

1. Nosta takatyhjennyksen suojusta (kuvai2.A).

2. Nosta takatyhjennyksen lappékorkkia
irrottamalla sen aukoista (kuvai2.B).

c. Esivalmistelut leikkausta varten ja ruohon

silppuamiseen (silppuamistoiminto):

Nosta takatyhjennyksen suojusta (kuvai13.A) ja
aseta lappakorkki (kuvai3.B) poistoaukkoon.
Malleissa, joissa on mahdollisuus
sivutyhjennykseen: varmista, etta
sivutyhjennyksen suojus (kuva12.C) on laskettu
alas ja lukittu turvavivulla (kuva12.D).

appakorkin irrottamiseksi:

Nosta takatyhjennyksen suojusta (kuvai13.A).

L
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2. Irrota lappékorkki (kuvai3.B).

d. Esivalmistelut leikkausta varten ja ruohon
tyhjentdmiseksi maahan sivusta:

Nosta takatyhjennyksen suojusta (kuval4.A) ja
aseta lappakorkki (kuvai4.B) poistoaukkoon.
Tyoénna turvavipua kevyesti (kuva14.C) ja
nosta sivutyhjennyksen suojusta (kuvai4.D).
Laita sivutyhjennyksen lappékorkki

paikoilleen (kuval4.E).

Sulje sivutyhjennyksen suojus

(kuva14.D) siten, etta sivutyhjennyksen
lappakorkki (kuva14.E) on lukittu.

Irrota sitten sivutyhjennyksen lappakorkki:

5. Tyénna turvavipua kevyesti (kuva14.C) ja
nosta sivutyhjennyksen suojusta (kuvai4.D).
6. Irrota sivutyhjennyksen lappéakorkki (kuvai4.E).

 Lappakorkin irrottamiseksi:

»1. Nostatakatyhjennyksen suojusta (kuvai4.A).
°2. lIrrota lappakorkki (kuvai4.B)

6.1.3 Leikkuukorkeuden saatoé



Saada leikkuukorkeutta osoitetulla tavalla (kappale 5.6).

6.1.4

Kédensijan korkeuden s&ito

A Suorita toimenpide leikkuuviéline paikoillaan.

Kédensijaa voidaan saataa 3 eri asentoon,
jotka on osoitettu kéddensijan juuressa
olevassa osoittimessa (kuvai15.A).
Kédensijan korkeuden muuttamiseksi,

kayta sen molemmilla puolilla olevia vipuja
(kuva15.B), ja pida niita paikoillaan.

Vie k&densija varovaisesti haluamallesi
korkeudelle ja vapauta em. vivut.

My@ds tybasennossa kadensija on mahdollista

kaantaa suljettuun asentoon.

6.2

TURVALLISUUSTARKASTUKSET

Suorita seuraavat turvallisuustarkastukset ja tarkasta,
etté tulokset vastaavat taulukoissa annettuja.

Suorita turvallisuustarkastukset aina ennen

kéyttoa.
6.2.1 Yleinen turvatarkastus
Kohde Tulos
Kahvat Puhtaat, kuivat
Kadensija Kiinnitetty oikein ja

tiukasti laitteeseen.

Leikkuuvéline

Puhdas, ei vahingoittunut
tai kulunut.

Takatyhjennyksen
suojus, keruusakki

Ehjat. Ei vahinkoa.
Asennettu oikein.

Sivutyhjennyksen
suojus, sivutyhjennyksen
lappakorkki

Ehjat. Ei vahinkoa.
Asennettu oikein.

Kayttéonottovipu
(kuva7.A).
Kytkentavipu (kuva7.B).

Vivun on pystyttava
liikkumaan vapaasti,

ei pakottamalla, ja
vapautettaessa sen

on palauduttava
automaattisesti ja
nopeasti perusasentoon.

Kaynnistysnaru

Kaynnistysnarun
tulee olla ehja.

Laitteessa ja
leikkuuvélineessa
olevat ruuvit/mutterit

Kiristetty kunnolla
(ei ldystyneet).

Sahkéjohdot ja
sytytystulpan johto

Ehjat kipindiden
syntymisen estamiseksi.

Sytytystulpan kupu

Ehj& ja oikein asennettu
sytytystulpan paalle.

Laite

Ei vahingoittumisen tai
kulumisen merkkeja.
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6.2.2

Laitteen toimintatesti

Toimenpide

Tulos

1. Kaynnisté laite
(kappale 6.3 ).

2. Kytke leikkuuvéline
(kappale 5.4).

3. Vapauta
kayttdonottovipu
(kuva7.A).

4. Vie kaasuvipu
kohtaan “moottorin
pysaytys” (kuva19.B)

1. Leikkuuvélineen
ei tule liikkua.

2. Leikkuuvalineen
tulee liikkua ja vivun
palata automaattisesti
janopeasti
lepoasentoon.

3. Vivuntulee palata
automaattisesti ja
nopeasti neutraaliin
asentoon ja
leikkuuvalineen
on pysahdyttava
muutaman
sekunnin sisalla.

4. Moottorin on
pysahdyttava.

1. Kaynnisté laite
(kappale 6.3 ).

2. Kaytavedon
kytkentavipua.

3. Vapautavedon

1. Leikkuuvélineen
ei tule liikkua.
2. Pyorat saavat laitteen
kulkemaan eteenpain.
3. Pyodrat pysahtyvat ja

kytkentavipu. laitteen eteneminen
pysahtyy.
Testiajo Ei poikkeavaa téarinaa.

Ei poikkeavaa aanta.

A Jos miké tahansa tuloksista poikkeaa
seuraavissa taulukoissa osoitetuista arvoista, éla kdyta
laitetta! Toimita laite huoltokeskukseen laitekohtaisia
tarkastuksia ja korjaustoimenpiteitd varten.

6.3 KAYNNISTYS

HUOMAUTUS Suorita kdynnistys tasaisella
pinnalla, jossa ei ole esteité tai pitka4 ruohoa.

A Moottorin kdynnistys tulee suorittaa
leikkuuvélineen ollessa irti kytkettynd.

1. Kylméakaynnistyksessa: Vie kaasutin
(kuval6.A) asentoon "ryyppy" paalla.

2. Tartu kdynnistyskahvaan (kuva16.B)
ja kéynnista moottori vetamalla
kaynnistysnarusta paattavaisesti.

3. Kéaynnistyksen jalkeen k&anna kaasutin
(kuva16.A) taysille kierroksille.

4. Kytke leikkuuvaline (kappale 5.4).

HUOMAUTUS Ryypyn kdytté moottori
kuumana voi liata sytytystulpan ja aiheuttaa
moottorin epdsadénndllistd toimintaa.




heikentaa pyorivan leikkuuvalineen tehokkuutta, koska
ruoho tarttuu ja aiheuttaa repeamia nurmikkoon.
¢ Leikkuuvélineiden tulee olla ehjat ja terévét,
TARKEAA Tyéskentelyn aikana séilyté niin etta leikkaus on tarkka eiké revi ruohon
aina turvaetaisyys leikkuuvélineeseen, paita, mika aiheuttaa niiden kellastumisen.
jonka kddensijan pituus takaa.

6.4 TYOSKENTELY

6.4.3  Keruusakin tyhjentaminen
TARKEAA Vapauta aina kayttéénottovipu
(kuva20.A) ja odota leikkuuvélineen pysdhtymista: Kun keruusakki tayttyy liikaa (kuval.H) , ruohon kerdys
ei ole enda tehokasta ja ruohonleikkurin aani muuttuu.

 Liikuttaessa tydskentelyalueiden vaélilla.
* Kun ylitetddn alueita joilla ei kasva ruohoa.

* Joka kerta kun esteen ylittdmistéd vaaditaan. K.ur_r_ k! seessd on .keruusakkl
¢ Ennen leikkuukorkeuden s&atamista. . siséllon ilmaisulaitteella: .
* Joka kerta, kun irrotat tai asennat takaisin keruuséakin. AN °
« Joka kerta, kun irrotat tai asennat takaisin ¢ ) Nostettu=tyhja. :
takatyhjennyksen ldppékorkin (jos varusteena). . .
* Joka kerta, kun irrotat tai asennat takaisin ° °
sivutyhjennyksen ldppékorkin (jos varusteena). : WM Laskettu = taynna. :
6.41  Ruohon leikkuu . .
* Tyéskentelyn aikana, leikkuuvélineen liikkuessa, .
1. Aloita eteneminen ja ruohon leikkuu. : ilmaisin pysyy nostettuna niin kauan kuin :
S&ada etenemisnopeutta ja leikkuukorkeutta (kappale . keruusakki pystyy vastaanottamaan leikattua .
5.6) nurmikon kunnon (ruohon korkeus, tiiviys ja « ruohoa. Kun ilmaisin laskee alas, se tarkoittaa, etta .
kosteus) ja leikattavan ruohomaaran mukaan. ° keruusékki on téyttynyt ja se on tyhjennettéva. °
3. Nurmikon ulkonaké on kauniimpi, jos leikkuukorkeus crorrrrrrrrm o
on aina sama ja leikkuu suoritetaan kahteen Keruusékin irrottamiseksi ja tyhjentamiseksi:
eri suuntaan vuorotellen (kuva17.0). 1. Vapauta kayttéonottovipu (kuva19.A) ja
e odota leikkuuvalineen pysahtymista.
: Silputtaessa tai tyhjennettédessa ruohoa takakautta: 2. Ainostaan sakilla tyyppi "I1":
* o vilta leikkaamasta suurta maaraa ruohoa. . * Nosta takatyhjennyksen suojusta (kuval1.A).
°  Alaikina leikkaa enempaa kuin 1/3 ruohon ' 3. Tartu kahvasta ja irrota keruusékki
» kokonaiskorkeudesta yhdellé kertaa (kuva18.0). . pitamélla sité suorassa asennossa.
: ¢ Pida runkoa aina puhtaana (kappale 7.4.2).
- Sivusta tyhjennys: suosittelemme suunnittelemaan ~ « 6.5 PYSAYTYS
* reitin niin, ettet joudu tyhjentdmé&éan leikattua ruohoa .
“ siihen osaan nurmikkoa, joka pitaé vield leikata. ° Laitteen pysayttamiseksi:
R 1. Vapauta kayttéénottovipu (kuva19.A)ja
odota leikkuuvalineen pysahtymista.
6.4.2  Ohjeita kauniin nurmikon yllapitamiseksi 2. Vi !.(aaSL,pru kohtaan "moottorin
pysaytys” (kuval9.B)
* Jotta nurmikko pysyisi kauniina, vihre&né ja pehmeana, Kun kéyttéénottovipu on vapautettu, kuluu
on se leikattava saannoéllisesti. Nurmikko saattaa useampi sekunti ennen kuin leikkuuviline pyséhtyy.
koostua erilaisista ruohotyypeisté. Jos nurmikkoa
leikataan saanndllisesti eniten kasvavat silloin ruohot, A Moottori saattaa olla kuuma heti sammuttamisen
joilla on paljon juuria ja jotka muodostavat tasaisen jélkeen. Al koske. Palovammojen vaara.
ruohomaton; jos toisaalta leikataan harvoin kasvavat
eniten korkeat ja villit ruohot (apilat, paivankakkarat TARKEAA Joka kerta kun laitetta ei
jne.). Leikkuutiheys tulee méaritella ruohon kasvun Kéytetd tai se jétetadn ilman valvontaa:

mukaan, valttaen liiallista kasvua leikkuiden valilla.
Hyvin hoidetun nurmikon ihanteellinen ruohon korkeus
on noin 4-5 cm ja yhdellé leikkuukerralla ei ole tarpeen L
poistaa enempéé kuin 1/3 kokonaiskorkeudesta. 6.6 KAYTON JALKEEN
Suorita ruohon leikkuu kaksi kertaa, mikéli ruoho

* Irrota sytytystulpan kupu (kuva21.0).

on erittéin korkeaa. Ensimmainen leikkuu tulee 1. Pysayta laite (kappale 6.5).
suorittaa leikkuuvaline maksimikorkeudella ja 2. Irrota sytytystulpan kupu (kuva19.C)
toinen halutulla korkeudella seuraavana paivana. 3. Anna moottorin jadhtya ennen laitteen

¢ Liian matala leikkaus aiheuttaa nurmikkoon repeamia asettamista sailytystiloihin.
ja ohentumista, aiheuttaen laikikk&an ulkonaon. 4. Suorita puhdistus (kappale 7.4).

¢ Kuumalla ja kuivalla kaudella kannattaa 5. Tarkista, ettei paikalla ole I8ystyneita tai
pitéda ruoho hieman pidempéané. Nain vahingoittuneita osia. Tarpeen vaatiessa
vahennetaan maaperan kuivumista. vaihda vahingoittuneet osat ja kirista

¢ On aina parempi leikata ruoho nurmikon ollessa mahdollisesti I8ystyneet ruuvit ja pultit.

kuiva. Ala leikkaa markaa ruohoa. Tamé saattaa
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7. SAANNOLLINEN HUOLTO

71  YLEISTA

A Noudatettava turvallisuusmééréykset on
kuvattu luvussa 2. Noudata tarkalleen kyseisiéd ohjeita
estéddksesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

A Ennen laitteessa suoritettavia tarkastuksia,
puhdistusta tai huolto-/séététoimenpiteita:

Pysdéyté laite.

Varmista, etta kaikki liikkuvat

osat ovat pysdhdyksissa.

Odota, ettd moottori on jadhtynyt kunnolla.
Irrota sytytystulpan kupu (kuva21.0)

Lue vastaavat kdyttéohjeet.

Ké&yta sopivaa vaatetusta,

tybkésineitd ja suojalaseja.

Toimenpiteiden suoritustiheydet ja tyypit on annettu
"Huoltotaulukossa". Taulukon tarkoituksena on auttaa
sailyttamaan laite tehokkaana ja turvallisena. Siina

on esitelty tdrkeimmat toimenpiteet seké niiden
kaikkien suoritustiheydet. Suorita vastaava toimenpide
ensimmaiseksi vastaantulevan maaraajan yhteydessa.
Ei-alkuperaisten ja/tai vaarin asennettujen varaosien
ja lisdvarusteiden kaytt6 voi vaikuttaa negatiivisesti
laitteen toimintaan ja turvallisuuteen. Valmistaja

ei vastaa kyseisten tuotteiden aiheuttamista
vahingoista, onnettomuuksista tai vammoista.
Alkuperaiset varaosat toimitetaan huoltokorjaamoiden
ja valtuutettujen jalleenmyyijien toimista.

TARKEAA Kaikki huolto- ja sdatétoimenpiteet
joita ei ole kuvattu tdssa kdyttboppaassa on
suoritettava jélleenmyyjén tai ammattitaitoisen
huoltokeskuksen toimesta.

7.2 POLTTOAINEEN LISAAMINEN

Aseta laite vaaka-asentoon ja tukevasti maahan.

Polttoaineen lisdéminen on tehtdva kone
pysdytettynd ja sytytystulpan kupu irrotettuna.

Lisaa polttoainetta moottorin kayttéoppaassa osoitetulla
tavalla ja varotoimenpiteitd noudattamalla.

TARKEAA Vilti kaatamasta bensiinida moottorin
tai laitteen muoviosille, koska ne saattavat
vahingoittua. Puhdista vélittomdésti kaikki vahingossa
muoviosille mennyt bensiini. Takuu ei kata muoviosille
tapahtuneita vahinkoja, jotka johtuvat bensiinista.

HUOMAUTUS Polttoaine on pilaantuvaa eiké
sitd saa sdilyttda sdiliossd yli 30 vuorokautta. Ennen
laitteen varastointia pitkéksi ajaksi, tdyté sailié
polttoaineella, joka riittda viimeiseen kdyttéon (luku 9).

7.3 MOOTTORIOLJYN TARKASTAMINEN

/ LISAAMINEN

Tarkasta/lisda moottoriéljyad moottorin kayttdoppaassa
osoitetulla tavalla ja varotoimenpiteitd noudattamalla.

FI-9

Laitteen hyvan toiminnan ja pitkan kayttéian takaamiseksi
on hyva vaihtaa moottoriéljy sdannéllisin valiajoin
moottorin kdyttdoppaassa osoitettuina aikoina.

Varmista, etta 6ljytaso palautetaan ennen

kuin laitetta kdytetaan uudelleen.

7.4 PUHDISTUS
Jokaisen kayttékerran jalkeen, suorita puhdistus
noudattamalla seuraavia ohjeita.

7.41 Laitteen puhdistus
* Varmista aina, etté iimanottoaukot ovat puhtaat.
« Ala kayta voimakkaita nesteita rungon puhdistamisessa.
* Vahentaaksesi tulipalon riskia puhdista laite
ja erityisesti moottori ruohonjaanteista,
lehdista tai liiallisesta rasvasta.
* Pese kone huolellisesti vedella okaisen
leikkuukerran jalkeen.

7.4.2 Leikkuuviélinekokonaisuuden puhdistus

* Poista ruohon jaanteet ja kura rungon sisépuolelta.

Nain ehkaiset niiden kuivumisen mika saattaa
vaikeuttaa laitteen kdynnistamistéa.

* Jos laitteen alapuolelle on tehtava toimenpiteita, kallista
laitetta ainoastaan moottorin ohjekirjassa osoitetulle
sivulle noudattaen mukana tulevia ohjeita. Varmista
laitteen vakaus ennen toimenpiteisiin ryhtymista.

* Jos kyseessd on tyhjennys sivusta tai takaa: d

-Jos asennetty, irrota tyhjennyksen l@ppakorkki, ]

Leikkuuvalinekokonaisuuden pesemiseksi

sisapuolelta, toimi seuraavasti:

1. Irrota keruusakki.

2. Liita vesijohto sille tarkoitettuun liittimeen (kuva20.A).

3. Laske leikkuukorkeus asentoon kokonaan alas.

4. Pysyttele aina ruohonleikkurin kadensijan takana.

5. Kaynnistd moottori.

Maalatun rungon sisédpuolen maalaus saattaa irrota ajan
kuluessa leikatun ruohon hankaavan vaikutuksen vuoksi.
Téassa tapauksessa korjaa halkeillut kohdat uudella
maalilla, jossa ruosteenestoainetta. Nain estat ruosteen
muodostumisen, joka saattaa syévyttaa metallia.

7.4.3 Sakin puhdistus

-

Tyhjenna keruusakki.

2. Rauvistele sitad saadaksesi ruoho- ja multajadmat pois.
3. Pese, tyhjenné ja aseta se siten ett4 se padasee
kuivumaan mahdollisimman nopeasti.

7.5 MUTTERIT JA KIINNITYSRUUVIT

Varmista aina, etta ruuvit ja mutterit ovat tiukasti kiinni,
jotta laite olisi aina turvallinen ja kayttévalmis.

8. YLIMAARAINEN HUOLTO

A Ennen laitteessa suoritettavia tarkastuksia,

puhdistusta tai huolto-/séététoi

P




* Pysdyti laite.
e Varmista, ettéd kaikki liikkuvat

osat ovat pysdhdyksissa.
* Odota, ettd moottori on jadhtynyt kunnolla.
* Irrota sytytystulpan kupu (kuva21.0)
* Lue vastaavat kdyttéohjeet.
e Kéytd sopivaa vaatetusta,

tybkésineitd ja suojalasej.

8.1 LEIKKUUVALINE

Tylsé leikkuuvéline repii ruohon ja
aiheuttaa nurmikon kellastumisen.

A Al koske leikkuuvélineeseen ennen kuin
virta-avain on irrotettu ja leikkuuvéline on kokonaan
pyséhtynyt.

A Kaikki leikkuuviélineitd koskevat toimenpiteet
(irrotus, teroitus, tasapainotus, korjaus,
uudelleenkiinnitys ja/tai vaihto) ovat vaativia
toimenpiteitd, jotka vaativat oikeiden tyékalujen
kdytén liséksi erityispétevyytta. Turvallisuuden vuoksi
suosittelemme, ettd ndmé toi piteet suoritetaan
tdhan erikoistuneessa huoltokeskuksessa.

A Vaihdata vialliset, vdédntyneet tai kuluneet
leikkuuvilineet yhdessé niiden ruuvien kanssa, jotta
tasapainoisuus séilytetdan.

TARKEAA Kéyta aina alkuperaisia leikkuulaitteita,
joissa on taulukossa "Tekniset tiedot" annettu koodi.

Jatkuvan tuotekehityksen vuoksi yllamainitut "Tekniset
tiedot" taulukossa annetut leikkuuvélineet saatetaan
ajan kuluessa vaihtaa toisiin, mutta leikkuuvalineet
pysyvat aina kesken&an vaihtokelpoisina ja
kayttéturvallisuuden kannalta samanarvoisina.

9. VARASTOINTI

Kun laite on varastoitava:
1. Kaynnistad moottori ulkoilmassa pitamalla sita
minimikierroksilla pyséhtymiseen saakka niin, etta
kaikki kaasuttimessa oleva polttoaine kuluu.
Anna moottorin jadhtya.
Irrota sytytystulpan kupu (kuva21.0)
Puhdista laite huolella (kappale 7.4).
Tarkista, ettei laitteessa esiinny vahinkoja. Ota
tarvittaessa yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.
Varastoi laite:

¢ Kuivaan ymparistoon.

¢ Sadolosuhteilta suojaan.

* Mahdollisesti pressulla peitettyna.

¢ Paikkaan, johon lapset eivat paase.

¢ Varmista, etté avaimet tai huollossa kaytetyt tyokalut

on poistettu.

arwN
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10. LIIKUTTAMINEN JA KULJETUS

Aina kun laitetta on tarpeen liikuttaa,

nostaa, kuljettaa tai kallistaa:

Pysayta laite (kappale 6.5).

Varmista, etta kaikki liilkkuvat osat ovat pysahdyksissé.

Irrota sytytystulpan kupu (kuva21.0)

Kayté paksuja tydhanskoja.

Ota kiinni laitteesta sellaisista kohdista,

joista saa tukevan otteen huomioiden

laitteen painon ja sen jakautumisen.

Huolehdi, ettd mukana on riittava maara henkildita

huomioiden laitteen painon ja kuljetusvélineen tai paikan

ominaisuudet, johon laite viedaan tai josta se haetaan

Varmista, ettei laitteen liikuttaminen aiheuta

vahinkoja tai loukkaantumisia.

Kun laitetta kuljetetaan ajoneuvolla tai perdvaunulla:

o Kayta kestavia, riittavan leveita ja pitkia ramppeja.

* Lastaa laite moottori sammutettuna, sita tydontamalla,
kayttamalla riittava maara henkildita.

* Laske alas leikkuuvalineiden kokonaisuus (kappale 5.6).

* Asemoi se siten, ettei siité aiheudu vaaraa.

* |ukitse se kunnolla kuljetusajoneuvoon koysia tai ketjuja
kayttamalla, jotta se kaatumista voitaisiin estaa.

11. HUOLTO JA KORJAUS

Kayttdopas sisaltaa kaikki laitteen kayttoon ja kayttajan
suorittamaan oikeaan perushuoltoon tarvittavat ohjeet.
Kaikki séato- ja huoltotoimenpiteet, joita ei ole kuvattu
téssé ohjekirjassa tulee suorittaa jalleenmyyjan tai jonkin
muun huoltokeskuksen toimesta, joka tuntee laitteen ja
jolla on erityistydkalut niin, etté tyd suoritetaan oikein

ja sailytetaan laitteen alkuperainen turvallisuustaso.
Epésopivissa paikoissa tai epapatevien

henkildiden suorittamat toimenpiteet saavat

takuun ja valmistajan vastuun raukeamaan.

Vain valtuutetut huoltokorjaamot suorittavat

korjaus- ja huoltotoéitéa takuun puitteissa.

Valtuutetut huoltokorjaamot kayttavét vain alkuperéisia
varaosia. Alkuperéiset varaosat ja varusteet on
kehitetty tarkoituksenmukaisesti laitteille.
Ei-alkuperaisia varaosia ja varusteita ei hyvaksyta.
Ei-alkuperaisten varaosien ja varusteiden kaytté
vaarantaa laitteen turvallisuutta ja vapauttaa
valmistajan kaikesta velvollisuudesta tai vastuusta.

12. TAKUUSUOJA

Takuuehdot on tarkoitettu yksinomaan

kuluttajille, eli ei ammattikayttajille.

Takuu kattaa kaikki takuuajan aikana syntyvéat materiaali-
ja valmistusviat, jotka on varmistettu jalleenmyyjan

tai erikoistuneen huoltokeskuksen toimesta.

Takuun soveltaminen rajoittuu viallisena pidetyn

osan korjaamiseen tai vaihtamiseen.

On hyva jattaa laite kerran vuodessa

valtuutettuun huoltokeskukseen turvalaitteiden
huoltoa, apua ja tarkastusta varten.

Takuun soveltaminen edellyttaa

koneen saanndllista huoltoa.

Kayttajan on noudatettava huolellisesti kaikkia litteena
annetussa dokumentaatiossa olevia ohjeita.

Takuu ei kata vahinkoja, jotka syntyvat

seuraavista seikoista:
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Liitteena annettuun dokumentaatioon
ei ole tutustuttu (Kayttéohjeet).
Ammattikaytto.
Huolimattomuus, laiminlyénti.
Ulkoinen syy (salamanisku, iskut, vieraiden
esineiden paikallaolo koneessa) tai onnettomuus.
Kayttd ja asennus on suoritettu vaarin tai
niit4 ei sallita valmistajan toimesta.
Puutteellinen huolto.
Laitteen muuttaminen.
Alkuperaisia varaosia ei ole kaytetty
(mukautetut kappaleet).
* Jos on kaytetty varaosia, joita valmistaja

ei ole toimittanut tai hyvaksynyt.
Lis&ksi tama takuu ei kata:
* Maéraaikaisia/ylimaaraisia huoltotoimenpiteita
(kuvattu kayttdoppaassa).

13. HUOLTOTAULUKKO

Kulutusmateriaalien normaalia kulumista,

kuten voimansiirtohihnat, leikkuulaitteet,

valot, pyérat, turvapultit ja kaapeloinnit.

Normaalia kulumista.

Laitteen ulkoista kulumista, joka johtuu sen kaytosta.
Aineita, 6ljya, bensiinia, rasvaa.

Leikkuulaitteiden kannattimia.

Ylimé&araisid maksuja, jotka liittyvat mahdollisesti
takuun aktivointiin, kuten laitteen siirto kayttajan luo,
laitteen kuljetus jalleenmyyjélle, varusteiden vuokraus
laitteen kéayton sijaan tai huoltopyyntd ulkoiselle
yritykselle huoltotoimenpiteiden suorittamista varten.
Polttomoottoreiden takuut, paitsi "ST" moottorit,
taataan moottorin valmistajan antamalla takuulla
heidan maarittdmina maaraaikoina ja ehdoilla.
Kaytt4jaa suojaa omassa maassa voimassa olevat

lait. Kéyttajan omassa maassa voimassa olevia
oikeuksia ei milldan tavoin rajoiteta talla takuulla.

Toimenpide Tiheys Huomautuksia

LAITE

Kaikkien kiinnitysten tarkastus Ennen jokaista kayttoa kappale 7.5
Turvallisuustarkastukset / Ohjainten tarkastus Ennen jokaista kayttoéa kappale 6.2
Tarkista takatyhjennyksen / sivutyhjennyksen suojukset. Ennen jokaista kayttéa kappale 6.2.1
Tarkista keruusékki, sivutyhjennyksen lappakorkki. Ennen jokaista kayttoa kappale 6.2.1
Leikkuuvélineen tarkastus Ennen jokaista kayttoa kappale 6.2.1
Yleinen puhdistus ja tarkastus Jokaisen kayton jalkeen kappale 7.4

Laitteessa esiintyvien mahdollisten vahinkojen tarkastus. Ota
tarvittaessa yhteytté valtuutettuun huoltokeskukseen.

Jokaisen kaytén jalkeen -

Leikkuuvalineen vaihto

- kappale 8.1 ***

Sytytystulpan vaihtaminen

MOOTTORI

Polttoaineen tason tarkastus/liséys Ennen jokaista kaytt6a kappale
6.1.1/7.2*

Moottoridljyn tarkastaminen / lisddminen Ennen jokaista kayttéa kappale
6.11/7.3*

limansuodattimen tarkistus ja puhdistus * *

Sytytystulpan kosketusten tarkastus ja puhdistus * *

* Tutustu moottorin kayttdoppaaseen.

** Toimenpide tulee suorittaa kun ensimmaiset toimintahairiot esiintyvat
*** Toimenpide, jonka saa suorittaa joko jalleenmyyja tai erikoistunut huoltokeskus
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14. VIKOJEN PAIKANNUS

Jos viat jatkuvat sen jalkeen kun olet suorittanut yllamainitut toimenpiteet, ota yhteytta jalleenmyyjaan.

VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUSTOIMENPIDE

Moottori ei kdynnisty
tai ei pysy kaynnissa.

Kéynnistysmenettely on vaara.

Noudata ohjeita (katso kappale 6.3).

Moottorissa ei ole 6ljya tai bensiinia.

Tarkista 6ljyn ja bensiinin taso.

Sytytystulppa likainen tai elektrodien
vélinen etéisyys vaara.

Tarkista sytytystulppa (Tutustu
moottorin kdyttdoppaaseen).

limansuodatin tukossa.

Puhdista ja/tai vaihda suodatin (Tutustu
moottorin kdyttdoppaaseen).

Kaasutus ei toimi oikein.

Ota yhteyttéa valtuutettuun huoltokeskukseen.

Bensiinia ei ole tyhjennetty
ruohonleikkurista viimeisen
kauden lopussa.

Kelluke voi olla jumittunut.

Tutustu moottorin kdyttdoppaaseen ja ota
yhteys valtuutettuun huoltokeskukseen.

Moottori toimii
epéasaanndllisesti,
moottorilla ei ole
tehoa tai se pysahtyy
kayton jéalkeen.

limansuodatin tukossa.

Puhdista ja/tai vaihda suodatin (Tutustu
moottorin kayttéoppaaseen).

Sytytystulppa likainen tai elektrodien
vélinen etisyys vaara.

Tarkista sytytystulppa (Tutustu
moottorin kdyttdoppaaseen).

Kaasutus ei toimi oikein.

Ota yhteytté valtuutettuun huoltokeskukseen.

Moottori on jumittunut.

Kéynnistyskahvaa on kaytetty
useaan kertaan sytytin kytkettyna.

Tutustu moottorin kéyttdoppaaseen.

Manuaalista kdynnistyskahvaa
on kéaytetty toistuvasti
sytytystulpan kupu irrotettuna.

Aseta sytytystulpan kupu paikoilleen
ja yrité k&ynnistdd moottori.
(Tutustu moottorin kayttboppaaseen).

Leikattua ruohoa
ei enda kerata
ruohonkeruusakkiin.

Leikkuuvéline on osunut vieraaseen
esineeseen ja saanut iskun.

Pysayta moottori ja irrota sytytystulpan kupu.
Tarkista mahdolliset vahingot ja ota

yhteytta huoltopalveluun leikkuuvéalineen
mahdollista vaihtoa varten (kappale 8.1).

Rungon sis&puoli on likainen.

Puhdista rungon sisépuoli helpottaaksesi
ruohon poistoa keruusékin
suuntaan (kappale 7.4.2).

Ruohonleikkuu
on vaikeaa.

Leikkuuvalineen kunto on huono.

Ota yhteytta huoltopalveluun leikkuuvalineen
teroitusta tai vaihtoa varten.

Liiallista melua ja/tai
térinaé tyoston aikana.

Vahingoittunut tai |6ystyneita osia
Leikkuuvalineessa oleva tappi
on irronnut paikaltaan.

Pysayta laite ja irrota sytytystulpan
johto (kuva21.0).

Tarkista mahdolliset vauriot
Tarkista onko laitteessa
|18ystyneité osia ja kiristé ne
Tarkistuta laite, suorita osien
vaihdot tai korjaustoimenpiteet
valtuutetussa huoltokeskuksessa.

Leikkuuvalineen kiinnitys I8ystynyt
tai leikkuuvaline vahingoittunut.

Pysayta moottori ja irrota

sytytystulpan kupu (kuva21.0).

Ota yhteys huoltokeskukseen tarkistusta,
vaihtoa tai korjausta varten (kappale 8.1).

151

15. SAATAVANA OLEVAT LISAVARUSTEET

SILPPUAMISVARUSTEET

Vaihtoehtoisena keruusékille, hienontaa ruohon
pieneksi silpuksi ja jattaa sen nurmikkoon (laitteet
joissa on kyseinen valmius) (kuva22.0).
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ATTENTION : LIRE ATTENTIVEMENT LE MANUEL AVANT D'UTILISER CETTE MACHINE.
Conserver pour toute consultation future.

1. GENERALITES

1.1 COMMENT CONSULTER LE MANUEL

Dans le texte de ce manuel, certains paragraphes
contenant des informations trés importantes pour
la sécurité ou le fonctionnement sont signalés de
différentes fagons, comme indiqué ci-apres :

REMARQUE OU IMPORTANT  ajoute des
précisions ou d’autres éléments a ce qui vient
d’étre indiqué, afin d’éviter d’endommager la
machine ou de causer des dommages.

Le symbole A attire I'attention sur un danger. Le
non-respect de 'avertissement comporte le risque de
provoquer des Iésions personnelles ou a des tiers et/ou des
dommages.

° Les paragraphes entourés d'un cadre formé de

: points gris indiquent des caractéristiques en option
. qui ne sont pas présentes sur tous les modeles

= mentionnés dans ce manuel. Vérifier si cette

- caractéristique est présente sur son propre moddle.
Toutes les indications « avant », « arriére »,

« droite » et « gauche » se référentala

position de conduite de 'opérateur.

1.2 REFERENCES

251 Figures

Les figures sur ce mode d’emploi sont

numérotées 1, 2, 3, et ainsi de suite.

Les éléments indiqués sur les figures sont marqués
par les lettres A, B, C, et ainsi de suite.

Une référence a I'’élément C sur la figure 2
estindiquée de la fagon suivante : « Voir fig.

2.C » ou simplement « (Fig. 2.C) ».

Les figures sont données a titre indicatif. Les piéces
effectives peuvent varier par rapport aux piéces illustrées.

1.2.2 Titres

Le manuel est divisé en chapitres et en
paragraphes. Le titre du paragraphe « 2.1
Formation » est un sous-titre de « 2

Normes de sécurité ». Les références a des titres
ou paragraphes sont signalées par I'abréviation
chap. ou par. suivie du numéro correspondant.
Exemple : « chap. 2 » ou « par. 2.1 »



2. NORMES DE SECURITE

21 FORMATION

A Se familiariser avec les commandes et avec
la bonne utilisation de la machine. Apprendre a
arréter rapidement le moteur. Le non-respect des
avertissements et des instructions peut causer des
incendies et/ou de graves Iésions.

Ne jamais permettre a des enfants ou a des personnes
ne connaissant pas suffisamment les instructions
d'utiliser la machine. La réglementation locale

peut fixer un 4ge minimum pour 'utilisateur.

Ne jamais utiliser la machine en cas de fatigue

ou de malaise de I'utilisateur, ou en cas de
consommation de médicaments, de drogues,

d’alcool ou de substances dangereuses pour les
capacités de réflexes et de concentration.

Ne pas transporter des enfants ou d'autres passagers.
Se rappeler que I'opérateur ou I'utilisateur est
responsable des accidents et des imprévus qui
peuvent arriver a d’autres personnes ou a leurs biens.
L'utilisateur est responsable de I'évaluation des risques
potentiels du terrain a travailler et de la mise en place
de toutes les précautions nécessaires pour assurer sa
sécurité et celle d’autrui, en particulier sur les terrains
en pente, les sols accidentés, glissants ou instables.
Sila machine est cédée ou prétée a des tiers, vérifier
que l'utilisateur prenne connaissance des consignes
d'utilisation contenues dans le présent manuel.

2.2 OPERATIONS PRELIMINAIRES

Equipements de protection individuelle (EPI)

Porter des vétements adaptés, des chaussures de
travail résistantes avec semelle antiglisse et pantalons
longs. Ne pas utiliser la machine pieds nus ou avec des
chaussures ouvertes. Porter des protecteurs d'ouie.
L'utilisation de protections acoustiques peut réduire

la capacité d'entendre d'éventuels avertissements
(cris ou alarmes). Faire tres attention a ce qui

se déroule autour de la zone de travail.

Porter des gants de travail dans toutes les

situations entrainant un risque pour les mains.

Ne pas porter d'écharpes, chemisiers, colliers,
bracelets, vétements flottants, ou munis de lacets

ou de cravates et de toute fagon tout accessoire
pendant ou long susceptible de s'accrocher

dans la machine ou dans des objets et des

matériaux présents sur le lieu de travail.

¢ Serrer adéquatement les cheveux longs.

Zone de travail / Machine

* Inspecter minutieusement toute la zone de travail et
éliminer tout objet externe qui pourrait étre éjecté
par la machine ou endommager I'organe de coupe/
organes rotatifs (cailloux, branches, fils de fer, os, etc.).

Moteurs a explosion : carburant

A DANGER! Le carburant est hautement inflammable.

» Conserver le carburant dans des récipients
homologués pour cet usage, dans des lieux srs, loin
de toute source de chaleur ou de flammes nues.
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Eliminer les résidus d'herbe, les feuilles ou

la graisse excessive des récipients.

Ne pas laisser les récipients a la portée des enfants.
Ne pas fumer pendant le ravitaillement ou I'appoint de
carburant et chaque fois que I'on manipule du carburant.
Faire I'appoint de carburant en utilisant un

entonnoir et uniquement en plein air.

Eviter d'inhaler les vapeurs de carburant.

N’ajoutez jamais du carburant, et n’enlevez

jamais le bouchon du réservoir, lorsque le

moteur est en fonctionnement ou est chaud.

Ouvrir lentement le bouchon du réservoir, en laissant
diminuer progressivement la pression interne.

Ne pas approcher de flammes a I'orifice

du réservoir pour vérifier le contenu.

Ne pas faire démarrer le moteur si du carburant a été
répandu ; éloigner la machine de la zone ou le carburant
a été renversé, et éviter de créer toute possibilité
d’incendie tant que le carburant ne s’est pas évaporé
et que les vapeurs ne se soient pas dissipées.
Nettoyer immédiatement toute trace de carburant
éventuellement versée sur la machine ou sur le terrain.
Remettre et serrer correctement les bouchons

du réservoir et du récipient du carburant.

Ne jamais remettre la machine en marche a I’endroit ou
I'on a fait le plein de carburant ; le démarrage du moteur
doit se faire a une distance d'au moins 3 métres de
I'endroit ou I'on a effectué le remplissage de carburant.
Eviter que les vétements n'entrent en contact

avec le carburant et, dans un tel cas, changer de
vétements avant de faire démarrer le moteur.

2.3 PENDANT L'UTILISATION

Zone de travail

Ne pas actionner le moteur dans des espaces
fermés, ou de dangereuses fumées de monoxyde
de carbone peuvent s'accumuler. Les opérations
de démarrage doivent s'effectuer en plein air ou
dans un endroit suffisamment aéré. Ne pas oublier
que les gaz d’échappement sont toxiques.
Pendant le démarrage de la machine ne pas diriger
le silencieux, et donc les gaz d’échappement,

vers des matieres inflammables.

Ne pas utiliser la machine dans des environnements
arisque d’explosion, en présence de liquides
inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
équipements générent des étincelles qui peuvent
enflammer la poussiere ou les vapeurs.

Travailler uniquement a la lumiére du jour

ou avec une lumiere artificielle adéquate et

dans des conditions de bonne visibilité.

Tenir les personnes, les enfants et les animaux
éloignés de la zone de travail. Il faut que les
enfants soient surveillés par un autre adulte.

Eviter de travailler dans I'herbe mouillée, sous la pluie
et avec risque d'orages, spécialement de foudres.
Faire particulierement attention aux irrégularités
du terrain (dos-d'ane, rigoles), aux pentes, aux
dangers cachés et a la présence d'éventuels
obstacles susceptibles de limiter la visibilité.

Faire tres attention a proximité d'escarpements,
fossés ou talus. La machine peut se renverser si
une roue franchit un bord ou si le bord céde.
Travailler dans le sens transversal de la pente,
jamais dans le sens de la montée / descente, en



faisant trés attention aux changements de sens,
a votre point d'appui et a ce que les roues soient
libres de tout obstacle (cailloux, branches, racines,
etc.) qui pourraient provoquer le glissement
latéral ou la perte de contréle de la machine.

« Faire tres attention a la circulation routiere lors de
I'utilisation de la machine en bordure de route.

* Pour éviter tout risque d’incendie, ne pas laisser la
machine avec le moteur chaud au milieu de feuilles ou
d’herbes séches, ou de tout autre matériau inflammable.

Comportements

Faire attention quand on procede en marche arriere ou
vers |'arriere. Regarder derriére soi avant et pendant la
marche arriére pour s'assurer qu'il n'y a pas d'obstacles.
Marcher, ne jamais courir.

Eviter de se faire tirer par la tondeuse.

Toujours tenir les mains et les pieds éloignés de
I'organe de coupe, tant pendant le démarrage du
moteur que pendant l'utilisation de la machine.
Attention : I'élément de coupe continue a tourner
pendant quelques secondes méme apres sa
désactivation ou apres la coupure du moteur.

Toujours rester a distance de I'ouverture d'éjection.

Ne pas toucher les parties du moteur qui se
réchauffent lors de I'utilisation. Risque de brlures.

En cas de cassures ou d’accidents pendant
le travail, arréter tout de suite le moteur, et éloigner
la machine, pour ne provoquer aucun dommage
supplémentaire ; en cas d’accidents entrainant des
Iésions personnelles ou a des tiers, activer tout de
suite les procédures de secours d’urgence les plus
adéquates a la situation en cours, et s’adresser a une
Structure médicale pour recevoir les soins nécessaires.
Enlever soigneusement les éventuels détritus qui,
si ignorés, pourraient causer des dommages ou des
Iésions aux personnes ou aux animaux.

Limitations d'utilisation

Ne jamais utiliser la machine si les protections sont
endommagées, absentes ou mal positionnées

(sac de ramassage, protection d'éjection

latérale, protection d'éjection arriere).

Ne pas utiliser la machine si les équipements / appareils
ne sont pas installés aux endroits prévus.

Ne pas débrancher, désactiver, retirer ni manipuler les
systemes de sécurité/microinterrupteurs présents.
Ne pas modifier les réglages du moteur, nile

mettre a un régime excessif. Si on fait fonctionner

le moteur a un nombre de tours excessif, le

risque de lésions personnelles augmente.

Ne pas soumettre la machine a des efforts

excessifs, et ne pas utiliser une petite machine

pour exécuter de gros travaux ; I'utilisation d’'une
machine aux dimensions adéquates réduit les

risques et améliore la qualité du travail.

2.4 ENTRETIEN, STOCKAGE ET TRANSPORT
Le fait d'effectuer un entretien régulier et de

stocker correctement la machine préserve sa
sécurité et le niveau de ses performances.

Entretien

¢ Ne jamais utiliser la machine si certaines de
ses piéces sont usées ou endommagées. Les
pieces défectueuses ou détériorées doivent étre
remplacées et ne doivent jamais étre réparées.

Pour réduire le risque d'incendies,

contréler régulierement qu'il n'y a pas de

pertes d'huile et/ou de carburant.

Pendant les opérations de réglage de la machine,
faire attention afin d'éviter de se coincer les
doigts entre I'organe de coupe en mouvement

et les parties fixes de la machine.

A Le niveau de bruit et le niveau de vibrations
reportés dans les présentes instructions sont
des valeurs maximum d'utilisation de la machine.
L'utilisation d'un élément de coupe non équilibré,
d'une vitesse de mouvement excessive et I'absen
d'entretien ont une influence significative sur les
émissions sonores et sur les vibrations. Il faut donc
adopter des mesures préventives afin d’éliminer
tout dommage possible di a un bruit élevé et aux

contraintes issues des vibrations ; veiller a I'entretien

de la machine, porter un casque anti-bruit, faire des
pauses pendant le travail.

tockage

Ne pas entreposer la machine avec du carburant
dans le réservoir dans un endroit ou les vapeurs
de carburant pourraient atteindre une flamme,

une étincelle ou une forte source de chaleur.

Pour réduire le risque d’incendie, ne pas laisser les
récipients avec les déchets a I'intérieur d’un local.

S

2.5 PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement doit étre un

aspect important et prioritaire pour I'emploi

de la machine, au profit de la société civile

et de I'environnement ou nous vivons.

Eviter de déranger le voisinage. Utiliser la machine
uniquement a des heures raisonnables (ni tot le
matin ni tard le soir pour ne pas déranger).

Suivre scrupuleusement les normes locales pour
I'élimination des emballages, des piéces détériorées
ou de tout élément ayant un effet important sur
’environnement ; ces déchets ne doivent pas
étre jetés a la poubelle, mais doivent étre séparés
et confiés aux centres de collecte prévus, qui
procéderont au recyclage des matériaux.

Suivre scrupuleusement les normes locales

pour I'élimination des déchets.

Au moment de la mise hors service, ne pas
abandonner la machine dans I’environnement,
mais la livrer & un centre de collecte, en

suivant les normes locales en vigueur.

3. CONNAITRE LA MACHINE

3.1 DESCRIPTION DE LA MACHINE

ET UTILISATION PREVUE

Cette machine est une tondeuse a

gazon a conducteur a pied.

La machine est composée pour I'essentiel d'un
moteur actionnant un organe de coupe contenu
dans un carter, équipé de roues et d'un guidon.

Le conducteur est en mesure de conduire la
machine et d'actionner les commandes principales
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en se tenant toujours derriére le guidon et donc a
distance de sécurité de l'organe de coupe rotatif.

Si l'opérateur s'éloigne de la machine, le moteur et
I'organe rotatif s'arrétent dans les secondes qui suivent.

3.1.1 Usage prévu

Cette machine a été congue et construite pour couper
(et ramasser) I'nerbe dans les jardins et zones d'herbe
d'une surface appropriée a la capacité de coupe,
effectuée en présence d'un conducteur a pied.

En général, cette machine peut :

1. Couper I'herbe et la rassembler
dans le sac de ramassage.
2. CouperI'herbe et I'éjecter au sol par l'arriere.
3. Couper I'herbe et I'éjecter latéralement (si prévu).
4. Couper I'herbe, la broyer et la déposer sur

le terrain (effet « mulching » - si prévu).

L'utilisation d'équipements particuliers, prévus par

le fabricant comme I'équipement original ou vendu
séparément, permet d'effectuer la tonte en fonction des
différents modes opératoires, illustrés par ce manuel ou
dans le mode d'emploi qui accompagne les équipements.

3.1.2 Usage impropre

Tout usage autre que ceux cités ci-dessus peut se révéler
dangereux et nuire aux personnes et/ou aux choses.
Font partie de I'usage impropre (a titre

d’exemple, mais pas seulement) :

* Transporter d’autres personnes, des enfants ou
des animaux sur la machine car ils risqueraient
de tomber et de se provoquer de graves

|ésions ou de nuire & une conduite sare.

Se faire transporter par la machine.

Utiliser la machine pour remorquer

ou pousser des charges.

Actionner l'organe de coupe sur des

sections non herbeuses.

Utiliser la machine pour ramasser

des feuilles ou des détritus.

Utiliser la machine pour régulariser les haies ou
pour couper la végétation non herbeuse.

Utiliser la machine par plus d’'une personne.

IMPORTANT L'usage impropre de la machine
implique la déchéance de la garantie et souléve le
fabricant de toute responsabilité, en reportant sur
l'utilisateur tous les frais dérivants de dommages ou
de Iésions corporelles a I'utilisateur ou des tiers.

3.1.3 Typologie d'utilisateur

Cette machine est destinée a étre utilisée par des
particuliers, a savoir des opérateurs non professionnels.
Cette machine est destinée a un « usage amateur ».

IMPORTANT La machine doit étre
utilisée par un seul opérateur.

3.2 SIGNALETIQUE DE SECURITE

Sur la machine figurent plusieurs symboles (Fig.2.0).
Ils ont pour fonction de rappeler a 'opérateur
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les comportements a suivre pour |'utiliser avec
I'attention et les précautions nécessaires.
Signification des symboles :

Attention. Lire les instructions
avant d’utiliser la machine.

I 3y Avertissement! Ne pas introduire les
TV &9 mainsetles pieds a lintérieur du siége de

l'organe de coupe. Enlever le capuchon de
la bougie et lire les instructions avant toute
opération d’entretien ou de réparation.
Danger! Risque d'éjection d'objets.
Tenir les personnes a I'extérieur de la
zone de travail pendant I'utilisation.

Danger! Risque de coupures.

Organe de coupe en mouvement. Ne
pas introduire les mains et les pieds a
I'intérieur du siege de I'organe de coupe.

A
A\

i

IMPORTANT Les étiquettes autocollantes abimées ou
devenues illisibles doivent étre remplacées. Demander
de nouvelles étiquettes & son centre d’assistance agréeé.

3.3 ETIQUETTE D’IDENTIFICATION

L'étiquette d’identification reprend les
données suivantes (Fig.1.0).

1. Niveau de puissance sonore.

2. Marque de conformité CE.

3. Année de fabrication.

4. Type de machine.

5. Numéro de série.

6. Nom et adresse du Fabricant.

7. Code article.

8. Puissance nominale et vitesse du moteur
au régime maximal d'utilisation.

9. Poidsenkg.

Transcrire les données d'identification de la
machine dans les espaces prévus a cet effet sur
I'étiquette apposée a l'arriere de la couverture.

IMPORTANT Utiliser les données d'identification
figurant sur I'étiquette d'identification du produit
chaque fois que vous contactez l'atelier autorisé.

IMPORTANT L'exemple de la déclaration de
conformité se trouve aux derniéres pages du manuel.

3.4 PRINCIPAUX COMPOSANTS

La machine se compose des principaux éléments suivants,
auxquels correspondent les fonctions suivantes (Fig.1.0) :

A. Chassis: il s'agit du carter qui renferme
I'organe de coupe rotatif.
B. Moteur : il fournit le mouvement tant de 'organe de
coupe que de la traction sur les roues (si prévue).
C. Organe de coupe : il s'agit de I'élément

chargé de couper I'herbe.



D. Protection d'éjection arriére : il s'agit d'une
protection de sécurité et elle empéche aux
objets éventuellement ramassés par l'organe
de coupe d'étre éjectés loin de la machine.

E. Déflecteur d’éjection arriére (si prévu) : il
sert d’'une part a éjecter vers I'arriere I'herbe
sur le terrain et, d’autre part, il constitue un
élément de sécurité puisqu’il empéche aux
objets éventuellement ramassés par I'organe
de coupe d’étre éjectés loin de la machine.

F.  Protection d’éjection latérale (si prévue) : il
s'agit d'une protection de sécurité et elle empéche
aux objets éventuellement ramassés par I'organe
de coupe d'étre éjectés loin de la machine.

G. Déflecteur d’éjection latérale (si prévu) : il
sert d’'une part a éjecter latéralement I'herbe
sur le terrain et d’autre part, il constitue un
élément de sécurité puisqu’il empéche aux
objets éventuellement ramassés par I'organe
de coupe d’étre éjectés loin de la machine.

H. Sac deramassage : il sertd'une part aramasser
I'herbe tondue et d’autre part, il constitue un
élément de sécurité puisqu'il empéche aux
objets éventuellement pris par l'organe de
coupe d'étre éjectés loin de la machine.

l. Guidon : il s'agit du poste de travail de I'opérateur.
Grace a sa longueur, 'opérateur maintient
toujours la distance de sécurité par rapport a
I'organe de coupe rotatif pendant le travail.

J. Levier d'autorisation commande de I'organe
de coupe : il s’agit du levier qui permet
’'embrayage de I'organe de coupe. Sivous
relachez le levier, 'organe de coupe s’arréte.

K. Levier commande de I'organe de
coupe : il s’agit du levier qui permet
'embrayage de I'organe de coupe.

L. Levier embrayage traction: il s'agit du
levier qui embraie la traction sur les roues
et permet I'avancement de la machine.

M. Accélérateur : régle le nombre de tours
du moteur et en permet I'arrét.

4. MONTAGE

A Les normes de sécurité a suivre sont décrites au
chap. 2. Respecter scrupuleusement ces indications

pour ne pas s'exposer a de graves risques ou dangers.

Pour des raisons de stockage et de transport,
certains éléments de la machine ne sont

pas assemblés directement en usine mais
doivent étre montés aprés déballage. Pour leur
montage, suivre les consignes suivantes.

A Le déballage de la machine et I'achévement du
montage doivent étre effectués sur une surface plane

41 COMPOSANTS POUR LE MONTAGE
Lemballage contient les composants pour le montage.
411 Déballage

1. Ouvrir 'emballage avec attention en veillant
ane pas perdre de composants.

2. Consulter la documentation inclue dans la
boite, y compris le présent mode d’emploi.

3. Extraire de la boite tous les éléments
qui ne sont pas montés.

4. Extraire la machine de la boite.

5. Eliminer la boite et les emballages en
respectant les réglementations locales.

4.2 MONTAGE DU SAC

Le sac est fourni déja assemblé.
S’assurer que les éléments sont correctement
assemblés (Fig.3.A) (Type « | » - « I »).

4.3 MONTAGE DU GUIDON

Ouvrir lentement le guidon en position de travail (Fig.4.A).
Introduire le cable de démarrage dans

les spirales inférieure (si prévue) et

supérieure et serrer I'écrou (Fig.4.B).

5. COMMANDES DE CONTROLE

51 POIGNEE DE DEMARRAGE MANUEL
Elle permet le démarrage manuel du moteur (Fig.5.A).
5.2 COMMANDE DE LACCELERATEUR

Il régle le nombre de tours du moteur
et en permet I'arrét (Fig.6.A).
Les positions, indiquées sur la plaque, indiquent :

I\I 1. Le choke est activité. On I'utilise
pour allumer le moteur a froid.

9 2. Plein régime. A toujours utiliser pendant
le fonctionnement de la machine.

-~ 3. Ralenti. A utiliser lorsque le moteur
est suffisamment chaud pendant
les phases de stationnement.

4. Arrét moteur. S'utilise pour
arréter le moteur.

REMARQUE Par démarrage a froid, on fait référence

et solide, avec un espace suffisant pour la manutention
de la machine et des emballages, en utilisant toujours
les outils appropriés. Ne pas utiliser la machine avant
d'avoir terminé les opérations indiquées a la section

« MONTAGE ».

a un démarrage se produisant au moins 5 minutes apres
l'arrét du moteur ou apres un plein de carburant.
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5.3 LEVIER D'AUTORISATION COMMANDE
DE LORGANE DE COUPE

Il s’agit du levier qui permet 'embrayage

de l'organe de coupe.

Lautorisation est donnée lorsque le levier

(Fig.7.A) est poussé contre le guidon.

Quand on relache le levier d’autorisation (Fig.7.A) 'organe
de coupe s’arréte, mais le moteur continue a tourner.

5.4 LEVIER COMMANDE DE L'ORGANE DE COUPE

Il s’agit du levier qui permet 'embrayage
de l'organe de coupe (Fig.7.B).

L'organe de coupe doit étre embrayé
lorsque le moteur tourne.

Pour embrayer 'organe de coupe:

1. Tirerle levier d’autorisation
(Fig.7.A) contre le guidon.

]}.:.I..I.I 2. Pousserenavantle levier de
commande (Fig.7.B) avec décision,
jusqu’a la fin de course et le laisser
retourner en position de repos.

E Ce mouvement doit étre exécuté de facon
rapide et décidée, pour éviter de faire
patiner 'embrayage et de 'endommager

IMPORTANT Lorsque vous utilisez la machine pour
la premiere fois apres l'achat, il est conseillé de répéter
la séquence d’embrayage et de débrayage de l'organe
de coupe, et ce 20 fois de suite. Cette manceuvre
permet d’optimiser les performances de I'embrayage.

5.5 LEVIER EMBRAYAGE TRACTION

Embraie la traction sur les roues et permet
I'avancement de la machine.

<@ 1. Traction embrayée. Latondeuse &
gazon avance lorsque le levier est poussé
contre le guidon (Fig.8.A). La tondeuse

s'arréte quand on relache le levier.

IMPORTANT Le démarrage du moteur doit toujours
se faire quand la traction n'est pas embrayée.

IMPORTANT Pour éviter d’endommager la
transmission, éviter de tirer la machine vers
l'arriere quand la traction est embrayée.

5.6 REGLAGE DE LA HAUTEUR DE COUPE

En abaissant ou en levant le chassis, I'herbe peut
étre coupée a différentes hauteurs de coupe.

Exécuter cette opération quand I'organe de
coupe est a l'arrét.
* Réglage de Type "I".
Le réglage de la hauteur de coupe se fait en
appuyant sur le bouton (Fig.9.A) et en soulevant
ou en baissant le chéssis, a I'aide de la poignée
(Fig.9.B), jusqu'a la position souhaitée.

* Réglage de Type "lI".

Le réglage de la hauteur de coupe s’effectue grace
au levier (Fig.9.C) congu pour soulever ou baisser
le chéassis jusqu'a la position souhaitée.

6. UTILISATION DE LA MACHINE

A Les normes de sécurité a suivre sont décrites au
chap. 2. Respecter scrupuleusement ces indications
pour ne pas s'exposer a de graves risques ou dangers.

IMPORTANT Pour les instructions
relatives au moteur et a la batterie (si prévue),
consulter les manuels correspondants.

6.1 OPERATIONS PRELIMINAIRES

Avant de commencer a travailler, il faut effectuer
une série de contrdles et d’'opérations pour assurer
que le travail soit effectué de fagon convenable et
dans des conditions de sécurité maximales.

Mettre la machine en position horizontale

et bien appuyée sur le terrain.

6.1.1 Faire le plein d'huile et d'essence

IMPORTANT La machine est fournie
sans huile moteur et sans carburant.

Avant d'utiliser la machine pour la premiére fois apres
I'achat, effectuer le plein de carburant et d’huile selon
les consignes et les dispositions indiquées dans le
manuel d’utilisation du moteur, aux par. 7.2/7.3.

Avant chaque utilisation

Vérifier la présence de carburant et le niveau de
I'huile en suivant les indications contenues dans le
manuel d’utilisation du moteur, aux par. 7.2/7.3.

6.1.2 Préparation de la machine au travail

REMARQUE Cette machine permet de couper
la pelouse de différents fagons ; il est recommandé,
avant de commencer le travail, de préparer la
machine selon la coupe que I'on souhaite réaliser.

a. Préparation pour la coupe et le ramassage
de I'herbe dans le sac de ramassage :

* Type « 1 »

1. Pourles modeles avec éjection latérale : s’assurer
que le protecteur d’éjection latérale (Fig.10.A) soit
abaissé et bloqué par le levier de sécurité (Fig.10.B).

2. Insérerle sac de ramassage comme indiqué
sur la figure (Fig.10.C). Placer les loquets
latéraux dans les guides présents a la base du
guidon, (Fig.10.D) et pousser le sac en avant
jusqu’a entendre un « click » (Fig.10.E).

* Type “Il”

1. Soulever la protection d’éjection arriére (Fig.11.A)
et fixer correctement le sac de ramassage en
positionnant les loquets latéraux dans les guides
présents a la base du guidon (Fig.11.B).
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b. Préparation pour la coupe et I'éjection
arriére de I'herbe au sol :

6.1.4 Réglage de la hauteur du guidon

A Exécuter cette opération quand I'organe de
coupe est a l'arrét.

1. Enlever le sac de ramassage.

2. Soulever la protection d’éjection arriere
(Fig.12.A) et accrocher le déflecteur d’éjection
arriere (Fig.12.B) dans les orifices prévus
tout en s'assurant de la stabilité.

La hauteur du guidon est réglable dans 3
positions différentes, signalées par le témoin
placé sur la base du guidon (Fig.15.A).

3.

Pour les modéles avec éjection latérale : s’assurer
que la protection d’éjection latérale (Fig.12.C) soit
abaissé et bloqué par le levier de sécurité (Fig.12.D).

Pour retirer le déflecteur d'éjection arriere :

1. Soulever la protection d’éjection arriére (Fig.12.A). désirée et relacher les deux leviers.
2. Soulever le déflecteur d’éjection arriére en En position de fonctionnement, il est aussi possible
le décrochant des orifices (Fig.12.B). de replier le guidon en position de fermeture.
I T S S I I T S ST ST 6.2 CONTROLES DE SECURITE
c. Préparation pour la coupe et le broyage . 5 PO _—
de I'herbe (fonction de “mulching”) : Exequter les contréles de securl.te sjuwgnts et vérifier que
les résultats correspondent aux indications des tableaux.
1. Soulever la protection d’éjection arriére . N o
(Fig.13.A) et introduire le bouchon déflecteur I‘A” thfljours effectuer les contréles de sécurité avant
(Fig.13.B) dans l'ouverture d'éjection. utifisation.
2. Pourles modeles avec éjection latérale : s’assurer
que la protection d’éjection latérale (Fig.12.C) soit 6.2.1 Contrdle de sécurité général

abaissé et bloqué par le levier de sécurité (Fig.12.D).

Pour retirer le bouchon déflecteur :

(Fig.14.) de sorte que le déflecteur
d'éjection latérale (Fig.14.E) soit bloqué.

Pour retirer le déflecteur d’éjection latérale :

latérale (Fig.14.E).

* Pour retirer le bouchon déflecteur :

Pour modifier la hauteur du guidon, actionner
les deux leviers situés sur les bords du guidon
(Fig.15.B) et les maintenir en position.
Amener lentement le manche a la hauteur

Levier d’'embrayage
(Fig.7.B)

1. Soulever la protection d’éjection arriére (Fig.13.A). Objet Résultat
2. Extraire le bouchon déflecteur (Fig.13.B). Poignées Nettoyées, séches
Guidon Fixé correctement et
d. Préparation pour la coupe et I'éjection solidement a la machine
latérale de I'herbe au sol:
Organe de coupe Propre, non
endommagé ou usé
1. Soulever la protection d’éjection arriere
(Fig.14.A) et introduire le bouchon déflecteur Protection de I'éjection En bon état. Aucun
(Fig.14.B) dans l'ouverture d'éjection. arriere, sac de ramassage | dommage. Montés
2. Pousser Iégerement le levier de sécurité correctement.
(',:',9'14.'0) et :s’oulever la protection Protection d'éjection En bon état. Aucun
d'éjection latérale (Fig.14.D). latérale ; déflecteur dommage. Montés
3. Introduire le déflecteur d’éjection d'éjection latérale correctement.
latérale (Fig.14.E). . o . .
i L ) Levier d’autorisation Le levier doit bouger
4. Refermer la protection d’éjection latérale (Fig.7.A). librement, sans

besoin de forcer, et

au relachement il doit
retourner automatiquement
et rapidement dans

la position neutre.

et sur l'organe de coupe

5. Pousser Iégerement le levier de sécurité
(Fig.14.C) et soulever la protection Cable de démarrage Le cable doit étre intégre.
d'éjection latérale (Fig.14.D). ] ) ]

6. Décrocher le déflecteur déjection Vis/écrous sur la machine | Bien serrés (pas

desserrés).

Cables électriques
et cable bougie

Intégres pour éviter
les étincelles.

= 1. Soulever la protection d’éjection arriére (Fig.14.A). ; A
°2. Extraire le bouchon déflecteur (Fig.14.B). Capuchon de la bougie Intégre et correctement
I A T T e monté sur la bougie.
Machine Aucun signe
6.1.3 Réglage de la hauteur de coupe d’endommagement
ou d’'usure.

Régler la hauteur de tonte de la
fagon indiquée au (par. 5.6).
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6.2.2 Test de fonctionnement de la machine

Action

Résultat

1. Faire démarrerla

2. Embrayer l'organe

3. Relacherle levier
d’autorisation
(Fig.7.A).

4. Mettre le levier
accélérateur en
position “arrét
moteur” (Fig.19.B)

machine (par. 6.3 ).

de coupe (par. 5.4).

L'organe de coupe
ne doit pas tourner.
L'organe de coupe
doit tourner et le
levier doit repasser
automatiquement
etrapidement en
position neutre.

Le levier doit retourner
automatiquement
etrapidement en
position neutre et
I'organe de coupe
doivent s’arréter en
quelques secondes.
Le moteur doit
s’arréter.

1. Faire démarrerla

2. Actionnerle
levier traction.

3. Relacherle
levier traction.

machine (par. 6.3).

L'organe de coupe
ne doit pas tourner.
Les roues font
avancer la machine.
Les roues s'arrétent
etlamachine
cesse d'avancer.

Conduite d'essai

Aucune vibration
anormale.
Aucun bruit anormal.

A Si I'un des résultats différe de ce qui est

indiqué dans les tableaux, ne pas utiliser la machine!
S'adresser a un centre d'assistance pour les contréles
nécessaires et pour sa réparation.

6.3 DEMARRAGE

REMARQUE Effectuer le démarrage sur une
surface plaine et sans obstacles ni herbe haute.

A Avant d’effectuer le démarrage du moteur, il faut
tout d’abord débrayer I'organe de coupe.

1. Dans le cas de démarrage a froid:
placer l'accélérateur (Fig.16.A) sur
la position « choke » activé.

2. Tenir la poignée de démarrage (Fig.16.B)
et démarrer le moteur en tirant avec
fermeté le cable de démarrage.

3. Aprés le démarrage, placer l'accélérateur

(Fig.16.A) sur plein régime.

4. Embrayer I'organe de coupe (par. 5.4).

REMARQUE L'utilisation de la commande choke
lorsque le moteur est déja chaud peut salir la bougie et
provoquer un fonctionnement irrégulier du moteur.

6.4 FONCTIONNEMENT

IMPORTANT Pendant le travail, toujours maintenir
la distance de sécurité par rapport a I'organe de
coupe, qui est donnée par la longueur du guidon.

IMPORTANT Relacher toujours le levier d’autorisation
(Fig.20.A) et attendre I'arrét de I'organe de coupe :

* Pendant les déplacements d’'une
zone de travail & une autre.

* Pour traverser des surfaces non herbeuses.

A chaque fois qu'il faut passer un obstacle.

* Avant de régler la hauteur de tonte.

« A chaque fois qu'on enléve ou que I'on
remonte le sac de ramassage.

 Toutes les fois que I'on enléve ou que I'on remonte
le déflecteur d'éjection arriere (si prévu).

* Toutes les fois que I'on enleve ou que 'on remonte
le déflecteur d’éjection latérale (si prévu).

6.4.1 Tonte de I'herbe

e

Commencer |'avancement et la coupe sur le gazon.

2. Adapter la vitesse d’avancement et la hauteur de tonte
(par. 5.6) aux conditions du gazon (hauteur, densité et
humidité de I'herbe) et a la quantité d’herbe coupée.

3. Lapelouse aura un meilleur aspect si les coupes
sont toujours effectuées a la méme hauteur, et
alternativement dans les deux sens (Fig.17.0).

* Dans le cas de « mulching » ou

: d’éjection arriére de I’herbe :

¢ Toujours éviter de couper une quantité d'herbe 4
° importante. Ne jamais enlever plus d’un tiers de la '
. hauteur totale de I'nerbe en une seule fois (Fig.18.0). «
e Toujours conserver le chassis bien propre (par. 7.4.2).

- Dans le cas de I'éjection latérale : il est conseillé
* d’effectuer un parcours qui évite d’éjecter I'herbe

® coupée du coté de la pelouse qui reste a couper.
e 0 eesecsesseceossoeecesces

6.4.2  Conseils pour garder une belle pelouse

* Pour garder une pelouse d'un bel aspect, verte et
souple, il faut la tondre régulierement. La pelouse peut
étre constituée d’herbes de typologies différentes.
Sil'on tond la pelouse fréquemment, les herbes qui
poussent le plus sont celles qui ont beaucoup de
racines, qui forment une couverture herbeuse solide
; si au contraire on la tond moins fréquemment, il se
développe des herbes hautes et sauvages (tréfle,
marguerites, etc.). La fréquence des tontes doit étre
proportionnelle a la croissance de I'herbe, en évitant
qu’entre une tonte et I'autre I’herbe pousse trop.

¢ La hauteur optimale de I'nerbe d'une pelouse bien
soignée est d'environ 4-5 cm et, avec une seule
tonte, il ne devrait pas étre nécessaire de couper
plus d'un tiers de la hauteur totale. Si I'herbe est
trés haute, il vaut mieux la tondre en deux fois, a
un jour d’intervalle : passer une premiere fois sur la
pelouse avec les organes de coupe levés a la hauteur
maximum et la deuxiéme fois a la hauteur désirée.
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Une coupe trop basse provoque des

arrachements et des éclaircissages du

gazon, provoquant un aspect “a taches”.

Pendant les périodes les plus chaudes et séches,

il est conseillé de garder I'herbe légérement plus
haute afin de réduire le dessechement du terrain.

Il est toujours préférable de tondre I’herbe quand

la pelouse est bien seche. Ne pas couper I'herbe
lorsqu’elle est mouillée ; cela peut réduire I'efficacité
du dispositif rotatif pour I'nerbe qui s’y attache et
provoquer des amas d’herbe coupée dans le gazon.
Les organes de coupe doivent étre intégres

et bien affutés, de facon a ce que la coupe

soit nette et sans effilochements qui

entrainent le jaunissement des pointes.

6.4.3 Vidage du sac de ramassage

Lorsque le sac de ramassage (Fig.1.H) est
trop plein, le ramassage de I'herbe n'est plus
efficace et le bruit de la tondeuse change.

* Dans le cas du sac de ramassage avec
* dispositif indicateur du contenu :

10N )
:l Levé =vide.
L

’//‘/‘Z/Z; Abaissé = plein.

» Pendant la coupe, avec I'organe de coupe

: en mouvement, I'indicateur reste élevé tant

. que I'herbe entre dans le sac de ramassage ;
« quand l'indicateur s’abaisse, cela signifie

- que le sac estplein et quil fautle vider:

Pour enlever et vider le sac :
1. Relacher le levier d’autorisation (Fig.19.A)
et attendre I'arrét de I'organe de coupe.
2. Seulementavec sac du Type "lI":
¢ Soulever la protection d’éjection arriere (Fig.11.A).
3. Prendre la poignée et retirer le sac de ramassage
en le maintenant en position droite.

6.5 ARRET

Pour arréter la machine :

1. Relacher le levier d’autorisation (Fig.19.A)
et attendre |'arrét de I'organe de coupe.

2. Mettre le levier accélérateur en position
“arrét moteur” (Fig.19.B).

A Apreés avoir relaché le levier d’autorisation, il faut
attendre plusieurs secondes avant que I'organe de
coupe ne s'arréte.

A Tout de suite aprés I'extinction, le moteur peut
encore étre trés chaud. Ne pas toucher. Il y a un danger
de brdlures.

IMPORTANT Chaque fois que la machine
est inutilisée ou sans surveillance:

* Détacher le capuchon de la bougie (Fig.21.0).

6.6 APRES L'UTILISATION

ey

Arréter la machine (par. 6.5).
2. Détacher le capuchon de la bougie (Fig.19.0).
3. Laisser le moteur refroidir avant de ranger

la machine dans tout endroit.
4. Effectuer le nettoyage (par. 7.4).
Contréler qu’il n’y a pas d’éléments desserrés
ou endommagés. Le cas échéant, remplacer
les composants endommagés et serrer les vis
et les boulons éventuellement desserrés.

o

7. ENTRETIEN PERIODIQUE

71  GENERALITES

A Les normes de sécurité a suivre sont décrites au
chap. 2. Respecter scrupuleusement ces indications
pour ne pas s'exposer a de graves risques ou dangers.

A Avant d’effectuer tout contréle, tout nettoyage ou
toute intervention d’entretien/réglage sur la machine :

e Arréter la machine.

Vérifier que toutes les piéces en mouvement

se sont arrétées complétement.

Attendre que le moteur soit adéquatement refroidi.
Détacher le capuchon de la bougie (Fig.21.0).

Lire les instructions correspondantes.

Porter des vétements appropriés, des gants

de sécurité et des lunettes de protection.

Les intervalles et les types d'intervention sont résumés
dans le «Tableau opérations d'entretien». Le but du
tableau est de vous aider a maintenir votre machine
en conditions d'efficacité et de sécurité. Il rappelle les
principales interventions et la périodicité prévue pour
chacune d’elles. Effectuer l'action correspondante

en fonction de la premiére échéance qui se produit.
L'utilisation de pieces de rechange et d'accessoires
qui ne sont pas d'origine et/ou ne sont pas
correctement montés pourrait avoir des
conséquences négatives sur le fonctionnement

et sur la sécurité de la machine. Le fabricant

décline toute responsabilité en cas de dommages,
accidents ou de Iésions causés par ces produits.

Les piéces de rechange d'origine sont fournies par les
ateliers d'assistance et par les revendeurs agréés.

IMPORTANT Toutes les opérations d'entretien et
de réglage non décrites dans ce manuel doivent étre
exécutées par votre revendeur ou par un centre spécialisé.

7.2  APPROVISIONNEMENT EN CARBURANT

Mettre la machine en position horizontale
et bien appuyée sur le terrain.

Le plein d’essence doit étre effectué avec la
machine a I'arrét et le capuchon de la bougie détaché.

Effectuer le plein de carburant selon les
modalités et les dispositions indiquées dans
le manuel d’utilisation du moteur.
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IMPORTANT Eviter de verser I'essence sur les piéces
en plastique du moteur ou de la machine, pour éviter de les
abimer, et nettoyer immédiatement toute trace d’essence
éventuellement versée. La garantie ne couvre pas les
dommages aux piéces en plastique causés par 'essence.

REMARQUE Le carburant est périssable et ne doit
pas rester dans le réservoir pendant plus de 30 jours.
Avant le stockage de la machine pendant une période
prolongée, remplir le réservoir avec une quantité suffisante
de carburant pour terminer la derniere utilisation (chap. 9).

7.3 CONTROLE / APPOINT DE L'HUILE MOTEUR

Effectuer le controle/le plein d’huile selon

les modalités et les précautions indiquées

dans le manuel d’utilisation du moteur.

Pour s'assurer du bon fonctionnement et de la durée
de la machine, il est recommandé de remplacer
périodiquement I'huile du moteur, selon la périodicité
indiquée par le manuel d'utilisation du moteur.
S'assurer d'avoir fait I'appoint du niveau d'huile
avant d'utiliser a nouveau la machine.

74 NETTOYAGE

Aprés chaque utilisation, effectuer les opérations de
nettoyage en suivant les instructions ci-aprés.

7.41 Nettoyage de la machine

» Vérifier toujours que les prises d’air

sont libres de tous détritus.

Ne pas utiliser de liquide agressif

pour nettoyer le chassis.

Pour réduire le risque d’incendie, débarrasser la
machine, et en particulier le moteur, des résidus
d’herbe, de feuilles ou d’excés de graisse.
Laver la machine a I'eau avec grand

soin aprés chaque coupe.

7.4.2 Nettoyage de I'ensemble de
I'organe de coupe

Enlever les détritus d’herbes et la boue qui se

sont accumulés a I'intérieur du chéssis, pour

éviter qu’en séchant ils ne rendent le prochain
démarrage particulierement difficile.

Au cas ou il serait nécessaire d'accéder ala

partie inférieure, incliner la machine du cété

indiqué par le manuel du moteur uniquement, en
observant les instructions correspondantes et

en s'assurant de la stabilité de la machine avant
d'effectuer toute intervention que ce soit.

* Dans le cas d’éjection latérale ou arriére : si .
- monté,lfaut enlever le déflectewr déjection; :

Pour le lavage intérieur de I'assemblage
organe de coupe, procéder comme suit :
1. Enlever le sac de ramassage.
2. Brancher le tuyau de I'eau au
raccord prévu (Fig.20.A).
3. Mettre la hauteur de coupe en position
complétement abaissée.

4. Toujours se tenir derriére le guidon de la tondeuse.
5. Démarrer le moteur.

Il est possible que le vernis de la partie interne du
chassis se détache dans le temps d( a I'action abrasive
de I'herbe coupée. Dans ce cas il faut intervenir dans
les plus brefs délais en retouchant le vernis avec une
peinture antirouille, afin de prévenir la formation de

la rouille qui entrainerait la corrosion du métal.

7.4.3 Nettoyage du sac

-

Vider le sac de ramassage.

2. Le secouer pour éliminer les résidus
d’herbe et de terreau.

3. Lelaver, lerincer et le remettre en place de

fagon a favoriser un séchage rapide.

7.5 ECROUS ET VIS DE FIXATION

Maintenir les écrous et les vis bien serrés, de fagon a ce
que la machine fonctionne toujours en toute sécurité.

8. ENTRETIEN SUPPLEMENTAIRE

A Avant d’effectuer tout contréle, tout nettoyage ou
toute intervention d’entretien/réglage sur la machine :

e Arréter la machine.
* Vérifier que toutes les piéces en mouvement
se sont arrétées complétement.
* Attendre que le moteur soit adéquatement refroidi.
e Détacher le capuchon de la bougie (Fig.21.0).
e Lire les instructions correspondantes.
* Porter des vétements appropriés, des gants
de sécurité et des lunettes de protection.

8.1 ORGANE DE COUPE

Un organe de coupe mal aiguisé arrache
I'herbe et fait jaunir la pelouse.

Ne pas toucher I'organe de coupe avant
d'avoir retirer la clé et que I'organe de coupe ne soit
complétement a I'arrét.

A Toutes les opérations concernant les organes de
coupe (démontage, affiitage, équilibrage, réparation,
remontage et/ou remplacement) sont des travaux
compliqués qui demandent une compétence spécifique
outre a I'utilisation d’équipements spéciaux ; pour

des raisons de sécurité, il faut donc toujours les faire
exécuter dans un centre spécialisé.

A Toujours remplacer I'organe de coupe détérioré,
tordu ou usé, ainsi que ses vis, pour maintenir
I'équilibrage.

IMPORTANT Toujours utiliser des organes
de coupe d'origine, portant le code indiqué
dans le tableau « Données techniques ».

Etant donné I'évolution du produit, les organes de
coupe cités dans le tableau « Données techniques »
pourraient étre remplacés dans le futur par d'autres
organes, ayant des caractéristiques analogues
d’interchangeabilité et de sécurité de fonctionnement.

FR-10



9. STOCKAGE

Lorsque la machine doit étre stockée :
1. Faire démarrer le moteur en plein air et
le laisser tourner au ralenti jusqu'a son
arrét, de fagon a consommer tout le
carburant resté dans le carburateur.
Laisser refroidir le moteur.
Détacher le capuchon de la bougie (Fig.21.0).
Nettoyer soigneusement la machine (par. 7.4).
Vérifier que la machine ne soit pas endommagée. Si
nécessaire, contacter le centre d'assistance agréé.
Stocker la machine :

* Dans un endroit sec.

o Arabri des intempéries.

* De préférence recouverte d’une toile.

¢ Dans un endroit inaccessible aux enfants.

* En s'assurant d'avoir retiré les clés ou les outils

utilisés pour I'entretien.

RN

o

10. MANUTENTION ET TRANSPORT

A chaque fois qu'’il est nécessaire de déplacer,

soulever, transporter ou incliner la machine, il faut :

* Arréter la machine (par. 6.5).

Vérifier que toutes les pieces en mouvement

se sont arrétées completement.

Détacher le capuchon de la bougie (Fig.21.0).

Porter des gants de travail robustes.

Prendre la machine par des points qui offrent

une prise sdre, en tenant compte de son

poids et de la répartition du poids.

Employer un nombre de personnes adéquat

au poids de la machine et aux caractéristiques

du moyen de transport ou de I'endroit ol la

machine doit étre placée ou retirée.

S’assurer que la manutention de la machine ne
provoque pas de dommages ou de Iésions.

Pour transporter la machine avec un

véhicule ou une remorque, il faut :

Utiliser des rampes d’acces résistantes, d'une

largeur et d’'une longueur adéquates.

Charger la machine avec le moteur éteint, en la faisant
pousser par un nombre approprié de personnes.
Abaisser I'assemblage organe de coupe (par. 5.6).

La positionner de fagon a ce qu’elle

ne représente aucun danger.

La bloquer solidement au véhicule de transport a I'aide
de cordes et de sangles pour éviter son renversement.

11. ASSISTANCE ET REPARATIONS

Ce manuel fournit toutes les indications nécessaires
pour utiliser la machine et pour effectuer correctement
I'entretien de base a la charge de |'utilisateur.

Toutes les interventions de réglage et d’entretien

qui ne sont pas décrites dans ce manuel doivent
étre exécutées par votre revendeur ou un centre
spécialisé disposant des connaissances et des
équipements nécessaires pour que le travail soit
exécuté correctement, en maintenant le niveau de
sécurité et les conditions d'origine de la machine.
Les opérations exécutées dans des structures
inadéquates ou par des personnes non qualifiées

entrainent la caducité de toute forme de garantie que ce
soit et de toute obligation ou responsabilité du fabricant.

¢ Seuls les ateliers d’assistance agréés peuvent
effectuer les réparations et I'entretien sous garantie.
Les ateliers d'assistance agréés utilisent exclusivement
des piéces de rechange d'origine. Les pieces

de rechange et les accessoires d'origine ont été
développés spécialement pour les machines.

Les piéces de rechange et les accessoires qui ne sont
pas d'origine ne sont pas approuvés ; |'utilisation de
piéces de rechange et d'accessoires qui ne sont pas
d'origine compromet la sécurité de la machine et dégage
le fabricant de toute obligation ou responsabilité.

12. COUVERTURE DE LA GARANTIE

Les conditions de garantie s’adressent

uniquement aux consommateurs, c'est-a-

dire aux utilisateurs non professionnels.

La garantie couvre tous les défauts de qualité des
matériaux et de fabrication, qui seront vérifiés,
pendant toute la période de validité de la garantie,
par votre revendeur ou votre centre spécialisé.
L'application de la garantie se limite a la réparation

ou a la substitution du composant défectueux.

Nous conseillons de confier la machine une fois par
an a un atelier d'assistance agréé pour I'entretien,
I'assistance et le contréle des dispositifs de sécurité.
L'application de la garantie est soumise a

un entretien régulier de la machine.

Lutilisateur devra suivre attentivement toutes les
instructions fournies dans la documentation ci-jointe.
La garantie ne couvre pas les dommages dus a:

* Manque de connaissance des documents

joints (Manuel d'utilisation).

Utilisation professionnelle.

Inattention, négligence.

Causes externes (éclairs, chocs, présence de corps
étrangers a I'intérieur de la machine) ou accident.
Emploi et montage impropres ou non

autorisés par le fabricant.

Mauvais entretien.

Modification de la machine.

Emploi de pieces de rechange non

originales (piéces adaptables).

Emploi d’accessoires non fournis ou

non approuvés par le fabricant.

La garantie ne couvre pas non plus :

Les opérations d’entretien ordinaire/extraordinaire
(décrites dans le manuel d'utilisation).

Lusure normale des consommables comme les
courroies de transmission, les organes de coupe, les
phares, les roues, les boulons de sécurité et les cables.
Lusure normale.

Détérioration esthétique de la machine

due a son utilisation.

Les substances, huile, essence, graisse.

Les supports des organes de coupe.

Les éventuels frais annexes dus a I'activation de la
garantie, comme le déplacement chez I'utilisateur, le
transport de la machine chez le revendeur, la location
d’équipements pour sa substitution ou I'appel a une
société tierce pour tous les opérations d’entretien.
Les garanties des moteurs thermiques, a I'exception
des moteurs “ST.” sont couvertes par les garanties

du fabricant du moteur concerné, aux termes et

aux conditions spécifiées par ces derniers.
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Lutilisateur est protégé par les lois en vigueur
sur le territoire national. Les droits de I'utilisateur

13. TABLEAU DES OPERATIONS D'ENTRETIEN

prévus par ses propres lois nationales ne sont
aucunement limités par la présente garantie.

Intervention Périodicité Remarques
MACHINE
Contrdle de toutes les fixations Avant chaque utilisation par. 7.5
Controles de sécurité / Vérification des commandes Avant chaque utilisation par. 6.2
Controle des protections d'éjection arriere / éjection latérale. Avant chaque utilisation par. 6.2.1
Contréle du sac de ramassage, déflecteur d'éjection latérale. Avant chaque utilisation par.6.2.1
Vérification de I'organe de coupe Avant chaque utilisation par. 6.2.1
Nettoyage général et contrdle Ala fin de chaque utilisation par. 7.4
Contréle des dommages éventuellement présents sur la machine. A lafin de chaque utilisation -
Sinécessaire, contacter le centre d'assistance agréé.
Remplacement de I'organe de coupe - par. 8.1 ***

MOTEUR

Contréle / appoint du niveau de carburant

Avant chaque utilisation

par.6.1.1/7.2*

Contréle / appoint de I'huile moteur

Avant chaque utilisation

par.6.1.1/7.3*

Controle et nettoyage filtre & air

*

*

Contrdle et nettoyage contacts bougie

Remplacement de la bougie

* Consulter le manuel du moteur.
** Opérations a effectuer aux premiers signes de dysfonctionnement

*** Opération qui doit étre exécutée chez votre revendeur ou dans un centre spécialisé

14. IDENTIFICATION DES ANOMALIES

Siles anomalies persistent aprés avoir appliqué le solutions décrites ci-dessus, contacter le revendeur.

PROBLEME CAUSE PROBABLE

SOLUTIONS

1. Le moteur ne démarre Procédure de démarrage incorrecte.

Suivre les instructions (voir chap. 6.3).

pas et ne reste pas

en mouvement. Absence d'huile ou d'essence

dans le moteur.

Contréler des niveaux d'huile et d'essence.

Bougie sale ou distance entre
les électrodes incorrecte.

Controler la bougie (Consulter
le manuel du moteur).

Filtre a air encrassé.

Nettoyer et/ou remplacer le filtre
(Consulter le manuel du moteur).

Problémes de carburation.

Contacter le centre d'assistance agréé.

L'essence na pas été vidée
de latondeuse alafindela
saison précédente.

Il est possible que le flotteur soit bloqué.

Consulter le manuel du moteur et
contacter un centre d’assistance agréé.
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Le moteura un
fonctionnement
irrégulier, il na pas de
puissance lorsqu’il est
sous charge ou s’arréte
pendant le travail.

Filtre a air encrassé.

Nettoyer et/ou remplacer le filtre
(Consulter le manuel du moteur).

Bougie sale ou distance entre
les électrodes incorrecte.

Contréler la bougie (Consulter
le manuel du moteur).

Problémes de carburation.

Contacter le centre d'assistance agréé.

Moteur noyé.

La poignée a démarrage manuel
a été actionnée a plusieurs
reprises avec le starter activé.

Consulter le manuel du moteur.

La poignée & démarrage manuel a été
actionnée a plusieurs reprises avec
le capuchon de la bougie détaché.

Insérer le capuchon de la bougie et
essayer d'allumer le moteur.
(Consulter le manuel du moteur).

L’herbe coupée n’est
plus collectée dans le
sac de ramassage.

Lorgane de coupe a frappé un
corps étranger et a subi un coup.

Eteindre le moteur et détacher

le capuchon de la bougie.

Controler les éventuelles détériorations et
contacter un centre d'assistance pour le
remplacement de I'organe de coupe. 8.1).

Lintérieur du carter n’est pas propre.

Nettoyer l'intérieur du chassis pour
faciliter I'évacuation de I'herbe vers
le sac de ramassage (par. 7.4.2).

Lherbe est difficile
acouper.

L'organe de coupe n'est pas en bon état.

Contacter un centre d’assistance
pour I'affitage ou le remplacement
de l'organe de coupe.

Vous percevez

des bruits et/ou
vibrations excessives
pendant le travail.

Piéces endommagées ou desserrées.
Le loquet sur l'organe de coupe
est sorti de son siége.

Arréter la machine et détacher le
cable de la bougie (Fig.21.0).

Vérifier les éventuels dommages.
Contréler s’il y a des piéces
desserrées et les serrer.

Les contrdles, remplacements ou
réparations doivent étre effectués par
un centre d'assistance agréé.

Fixation de I'organe de coupe desserrée
ou organe de coupe endommagé

Eteindre le moteur et détacher le
capuchon de la bougie (Fig.21.0).
Contacter un centre d'assistance pour
les contréles, les remplacements

ou les réparations (par. 8.1).

15. EQUIPEMENTS SUR DEMANDE

15.1 KIT POUR MULCHING

Il broie finement I’herbe coupée et la laisse sur la
pelouse au lieu de la collecter dans le sac de ramassage
(pour les machines prévues a cet effet) (Fig.22.0).
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LET OP: VOORALEER DE MACHINE TE GEBRUIKEN, DIENT MEN DEZE HANDLEIDING
AANDACHTIG TE LEZEN. Bewaren voor toekomstige behoeften.

1. ALGEMEEN

1.1 HOE DE HANDLEIDING LEZEN

In de tekst van de handleiding worden enkele paragrafen,
die gegevens van bijzonder belang bevatten met

betrekking tot de veiligheid of de werking, op verschillende
wijze gekenmerkt, volgens het volgende criterium:

OPMERKING OFWEL BELANGRIJK
verstrekt nadere gegevens of andere elementen
ter aanvulling op hetgeen daarvoor vermeld is,
om te voorkomen dat de machine beschadigd
wordt of dat er schade veroorzaakt wordft.

Het symbool A wijst op een gevaar. Veronachtzaming van
de waarschuwing leidt tot mogelijke persoonlijke letsels of
letsels aan anderen en/of schade.

* De paragrafen die aangegeven zijn met een grijze
: stippen-boord wijzen op optionele kenmerken die
. niet aanwezig zijn op alle modellen die in deze
« handleiding beschreven zijn. Controleer of het
° kenmerk aanwe2|g is op het model in kwesne .

"o«

De aanwijzingen “voor”, “achter”, “rechts” en “links”
hebben betrekking op de zithouding van de bestuurder.

1.2 REFERENTIES

1.21 Afbeeldingen

De afbeeldingen in deze gebruiksaanwijzingen

zijn genummerd 1, 2, 3 enz.

De onderdelen die op de afbeeldingen zijn aangegeven,
zijn gekentekend met de letters A, B, C enz.

Een verwijzing naar het onderdeel C in

afbeelding 2 wordt aangegeven met de tekst:

“Zie afb. 2.C" of eenvoudigweg "(Afb. 2.C)".

De afbeeldingen zijn indicatief. De effectieve delen
kunnen wijzigen ten opzichte van wat aangegeven is.

1.2.2 Titels

De handleiding is onderverdeeld in hoofdstukken
en paragrafen. De titel van de paragraaf

“2.1 Training” is een ondertitel van “2.
Veiligheidsvoorschriften". De verwijzingen

naar titels of paragrafen zijn aangegeven met

de afkorting hfdst. of par. en het desbetreffend
nummer. Voorbeeld: “hfdst. 2” of “par. 2.1”



2. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

2.1 TRAINING

A Zorg dat u vertrouwd raakt met de
bedieningsknoppen en in staat bent de machine op
de juiste wijze te gebruiken. Leer de motor snel af te
zetten. Het niet in acht nemen van de voorschriften
en instructies kan brand en/of ernstige letsels
veroorzaken.

Laat nooit toe dat de machine gebruikt wordt door
kinderen of door personen die niet vertrouwd zijn
met deze aanwijzingen. De minimale leeftijd van

de gebruiker kan landelijk gereglementeerd zijn.
Gebruik de machine nooit indien de gebruiker
vermoeid of onwel is, of indien hij geneesmiddelen,
drugs, alcohol of andere stoffen ingenomen

heeft die een negatieve invloed kunnen hebben

op zijn reactievermogen en aandacht.

Vervoer geen kinderen of andere passagiers.

Denk eraan dat de persoon die de machine bedient
of de gebruiker aansprakelijk is voor ongevallen en
onvoorziene gebeurtenissen die personen of hun
eigendommen kunnen overkomen. Het valt onder de
verantwoordelijkheid van de gebruiker om de risico’s,
die het terrein waarop hij moet werken met zich

mee kan brengen, te beoordelen en om alle nodige
voorzorgsmaatregelen te treffen met het oog op zijn
eigen veiligheid en die van anderen, met name op
hellingen, hobbelige, gladde of instabiele terreinen.
Indien men de machine aan derden wil geven of lenen,
moet men zich ervan verzekeren dat de gebruiker de
gebruiksaanwijzingen in dit handboek doorneemt.

2.2 VOORAFGAANDE WERKZAAMHEDEN

Persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM)

Draag geschikte kledij, stevige werkschoenen

met antislipzolen en een lange broek. Bedien

de machine niet met blote voeten of met open
sandalen. Draag gehoorsbeschermingen.

Het gebruik van gehoorbeschermers kan het
vermogen eventuele waarschuwingen (roepen of
alarmen) te horen, verminderen. Verleen de maximale
aandacht aan wat rond de werkzone gebeurt.

Draag werkhandschoenen voor alle handelingen

die gevaarlijk kunnen zijn voor de handen.

Draag geen sjaal, hemd, halsketting, armbanden,
kledij met losse delen, of met bandjes of dassen

of andere hangende of wijde accessoires die
vastgegrepen kunnen worden door de machine of
voorwerpen en materiaal aanwezig op de werkplaats.
Lang haar wordt zorgvuldig bijeengebonden.

Werkzone / Machine

* Controleer grondig de hele werkzone en
verwijder alles wat door de machine weg zou
kunnen uitgestoten worden of de snij-inrichting/
draaiende organen zou kunnen beschadigen
(keien, takken, ijzerdraad, beenderen, enz.).

Benzinemotoren: brandstof

A GEVAAR! De brandstof is zeer ontvlambaar.
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Bewaar de brandstof in speciale houders die daarvoor
gehomologeerd zijn, op een veilige plaats, uit de
buurt van warmtebronnen of naakte vlammen.

Zorg ervoor dat de houders vrij blijven van resten
gras, bladeren of een overdreven hoeveelheid vet.

De recipiénten moeten buiten het bereik

van kinderen bewaard worden.

Rook niet tijdens het tanken of het bijvullen van brandstof
of elke keer wanneer men met de brandstof werkt.
Gebruik een trechter om brandstof bij te

vullen, en doe dit enkel in de open lucht.

Vermijd inademing van de dampen van de brandstof.
Als de motor aanstaat of warm is mag u geen brandstof
toevoegen of de dop van de benzinetank afdraaien.
Open de dop van het reservoir langzaam om

de interne druk geleidelijk aan af te laten.

Breng geen vlammen nabij de opening van het
reservoir om de inhoud ervan te controleren.

Als u brandstof gemorst hebt, mag u de motor

niet starten maar dient u de machine uit de

buurt van de plek waar u de brandstof gemorst

hebt te brengen en voorkomen dat er brand

ontstaat. U dient te wachten totdat de brandstof
verdampt is en de dampen opgelost zijn.

Reinig onmiddellijk elk spoor van brandstof dat

op de machine of op de grond gelekt is.

Draai de dop altijd weer goed op het brandstofreservoir
en op de houder van de brandstof.

Start de machine nooit op de plaats waar de brandstof
bijgevuld werd; de motor moet steeds gestart

worden op een afstand van minstens 3 meter van

de plaats waar de brandstof bijgevuld werd.

Zorg ervoor dat de brandstof niet in aanraking komt
met de kledij en trek in ieder geval steeds nieuwe
kleren aan vooraleer de motor op te starten.

TIJDENS HET GEBRUIK

Werkzone
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Schakel de motor niet aan in gesloten ruimtes, waar
er zich gevaarlijke koolstofmonoxidedampen kunnen
vormen. De machine dient altijd in de open lucht of
in een goed geventileerde ruimte gestart te worden!
Denk er altijd aan dat de uitlaatgassen giftig zijn!
Richt, tijdens het opstarten van de machine,

de geluiddemper en dus de uitlaatgassen

nooit naar ontvlambare materialen.

Gebruik de machine niet in omgevingen met

gevaar op ontploffing, in aanwezigheid van
ontvlambare vloeistoffen, gas of stof. De

elektrische gereedschappen genereren vonken

die stof of dampen kunnen doen ontvlammen.

Werk enkel bij daglicht of met goed kunstmatig

licht en bij goede zichtbaarheid.

Verwijder personen, kinderen en dieren uit de
werkzone. De kinderen moeten onder toezicht

van een andere volwassene staan.

Werk niet op nat gras, bij regen of bij risico op onweer,
in het bijzonder wanneer er kans op bliksem bestaat.
Let bijzonder goed op de onregelmatigheden

van het terrein (drempels, geulen), op de

hellingen, op verborgen gevaren en op de
aanwezigheid van eventuele hindernissen die

de zichtbaarheid zouden kunnen beperken.



* Wees zeer voorzichtig nabij ravijnen, grachten of
dijken. De machine kan omkantelen indien een

wiel over de rand gaat of indien de rand inzakt.

Werk in de dwarse richting van de helling en nooit in
de richting van de stijging/daling, let goed op bij de
veranderingen van richting, verzeker ervan een goed
steunpunt te hebben, en let er goed op dat de wielen
niet op hindernissen stoten (stenen, takken, wortels,
enz.) die een zijdelingse verschuiving of verlies van
controle over de machine zouden kunnen veroorzaken.
Let goed op het verkeer, wanneer de machine

dicht bij de straat gebruikt wordt.

Om brandgevaar te voorkomen, de machine

niet met warme motor achterlaten op bladeren,

droog gras, of ander ontvlambaar materiaal.

Gedrag

Let op wanneer u achteruit of achterwaarts rijdt. Kijk
achteruit voor en tijdens het achteruit rijden om u
ervan te verzekeren dat er geen hindernissen zijn.
Loop nooit, maar stap.

Laat u niet door de grasmaaier trekken.

Houd altijd de handen en voeten ver van de snij-
inrichting, zowel wanneer de motor gestart wordt
als tijdens het gebruik van de machine.

Let op: het snij-element blijft gedurende

enkele seconden na zijn afkoppeling of na
uitschakeling van de motor draaien.

Blijf steeds op afstand van de aflaatopening.

Raak de delen van de motor niet aan, tijdens het
gebruik worden ze heet. Gevaar voor brandwonden.

A In geval van breuken of ongevallen tijdens het
werk, dient men de motor onmiddellijk stil te zetten en
de machine te verwijderen om geen verdere schade te
berokkenen; in geval van ongevallen met persoonlijke
letsels of letsels aan derden, dient men onmiddellijk
de meest geschikte eerste-hulp-procedures te volgen
voor de situatie en zich tot een gezondheidsstructuur
te richten voor de nodige zorgen. Verwijder zorgvuldig
eventuele resten die schade of letsels aan personen
of dieren kunnen veroorzaken indien ze onopgemerkt
blijven.

Beperkingen voor het gebruik

* Gebruik de machine nooit wanneer de

beveiligingen beschadigd zijn, ontbreken of niet

correct geplaatst zijn (opvangzak, zijdelingse
aflaatbescherming, achterste aflaatbescherming).
Gebruik de machine niet indien de
toebehoren/werktuigen niet op de

voorziene plaatsen geinstalleerd zijn.

De aanwezige veiligheidsinrichtingen/
microschakelaars niet uitschakelen,

afschakelen, verwijderen of schenden.

Wijzig de afstellingen van de motor niet, en overbelast
hem niet. Indien de motor aan een te hoog toerental
werkt, verhoogt het risico op persoonlijke letsels.
Overbelast de machine niet en gebruik geen kleine
machine om zware werken te verrichten; het gebruik van
een machine met aangepaste afmetingen zal de risico’s
beperken en de kwaliteit van het werk verbeteren.

2.4 ONDERHOUD, STALLING EN VERVOER

Regelmatig onderhoud en een correcte stalling
garanderen de veiligheid van de machine
en het niveau van de performance.

Onderhoud

Gebruik de machine nooit als er onderdelen versleten of
beschadigd zijn. De defecte of beschadigde onderdelen
moeten vervangen en niet gerepareerd worden.

Om hetrisico op brand te verminderen,

moet men regelmatig controleren of er geen

lekken van olie en/of brandstof zijn.

Tijdens de afstellingen van de machine, moet

men erop letten dat de vingers niet tussen

de bewegende snij-inrichting en de vaste

delen van de machine geklemd geraken.

A Het niveau van het geluid en van de trillingen
dat aangegeven is in deze handleiding, zijn de
maximale waarden voor het gebruik van de machine.
Het gebruik van een niet gebalanceerd maai-el it
een overdreven bewegingssnelheid en gebrekkig
onderhoud hebben een negatieve invioed op het
geluidsniveau en op de trillingen. Bijgevolg is het
noodzakelijk preventieve maatregelen te treffen

om mogelijke schade ten gevolge van een hoog
geluidsniveau en stress van trillingen te vermijden;
zorg voor het onderhoud van de machine, draag
gehoorbescherming, maak pauzes tijdens het werk.

Stalling

¢ Zet de machine niet met brandstof in de tank in een
ruimte waar de brandstofdampen met viammen, vonken
of een warmtebron in aanraking zouden kunnen komen.

¢ Laat geen houders met restmateriaal in een gesloten
ruimte, om het risico op brand te voorkomen.

2.5 BESCHERMING VAN DE OMGEVING

De milieubescherming moet een belangrijk en
prioritair aspect vormen voor het gebruik van de
machine, ten gunste van de civiele samenleving

en de omgeving waarin we leven.

Wees geen storend element voor uw buren.
Gebruik de machine enkel op redelijke uren (niet

's ochtends vroeg of 's avonds laat wanneer

dit andere personen zou kunnen storen).

Volg nauwgezet de plaatselijke normen voor het
verwerken van de verpakking, versleten delen of eender
welk element met een sterke invloed op het milieu;
deze afval mag niet met de huisafval weggeworpen
worden, maar moet gescheiden worden en aan
speciale verzamelcentra toevertrouwd worden, die
de recyclage van de materialen zullen verzorgen.
Volg scrupuleus de lokale normen op

voor de afdanking van het afval.

Bij het buiten bedrijf stellen van de machine, mag
deze nooit in het milieu achtergelaten worden maar
moet ze naar een opvangcentrum gebracht worden,
volgens de geldende plaatselijke normen.

3. LEERDE MACHINE KENNEN

3.1 BESCHRIJVING MACHINE EN
BEOOGD GEBRUIK

Deze machine is een lopend bediende grasmaaier.
De machine bestaat hoofdzakelijk uit een motor, die
een snij-inrichting aanschakelt die beschermd is door
een carter, voorzien van wielen en een handgreep.
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De bediener kan de machine besturen en de
belangrijkste commando’s bedienen terwijl hij

steeds achter de handgreep blijft, en dus op veilige
afstand van de draaiende snij-inrichting.

Indien de bediener zich van de machine verwijdert, vallen
de motor en de snij-inrichting na enkele seconden stil.

3.1.1 Voorzien gebruik

Deze machine is ontworpen en gebouwd voor het maaien
(en opvangen) van gras in tuinen en zones met gras,

met een grootte in verhouding met de maaicapaciteit,

in aanwezigheid van een lopende bediener.

Deze machine kan, in het algemeen:

1. Hetgras maaien enin de opvangzak opvangen

2. Hetgras maaien en achteraan op de grond aflaten.

3. Hetgras maaien en zijdelings aflaten (indien voorzien)

4. Hetgras maaien, fijnmalen en op het gazon
achterlaten (effect "mulching” - indien voorzien).

Het gebruik van bijzonder toebehoren, voorzien
door de Fabrikant als oorspronkelijke uitrusting of
afzonderlijk aan te kopen, staat toe dit werk uit te
voeren volgens de verschillende werkwijzen die
in deze handleiding of in de instructies die met het
toebehoren geleverd worden, beschreven zijn.

3.1.2 Onjuist gebruik

Eender welk ander gebruik, dat afwijkt van wat
hierboven beschreven is, kan gevaarlijk zijn en

schade berokkenen aan personen en/of zaken.

De volgende situaties behoren tot het onjuist

gebruik (bijvoorbeeld, maar niet uitsluitend):

* Andere personen, kinderen of dieren op de machine
vervoeren, aangezien deze zouden kunnen vallen en
ernstige letsels zouden kunnen opdoen of de veiligheid
van de ritin het gedrang zouden kunnen brengen.
Zich door de machine laten vervoeren.

De machine gebruiken voor het aanslepen

of aanduwen van een last.

De snij-inrichting aanschakelen op zones zonder gras.
De machine gebruiken voor het

verzamelen van bladeren of afval.

De machine gebruiken voor het knippen van heggen
of voor het maaien van andere vegetatie dan gras.

De machine gebruiken door meer

dan één persoon tegelijk.

BELANGRIJK Het onjuist gebruik brengt verval van
zowel de garantie als de aansprakelijkheid van de fabrikant
teweeg waardoor de gebruiker zelf verantwoordelijk is
voor schade of letsel die hijzelf of anderen oplopen.

3.1.3 Type gebruiker

Deze machine is bestemd voor gebruik door
consumenten, d.w.z. door niet professionele bedieners.
Ze is bestemd voor een "amateuriéel gebruik".

BELANGRIJK De machine mag steeds slechts
door een enkele bediener gebruikt worden.

3.2 VEILIGHEIDSSIGNALEN

Er zijn verschillende symbolen op de machine aanwezig
(afb.2.0). Hun taak is de bediener te herinneren aan het
gedrag dat hij moet aanhouden om de machine met de
nodige aandacht en voorzichtigheid te gebruiken.
Betekenis van de symbolen:

c Let op: Lees de aanwijzingen

alvorens de machine te gebruiken.

¥ Waarschuwing! Steek uw handen
=Y & ofvoeten nietin de holte van de snij-
inrichting. Maak de dop van de bougie
los en lees de aanwijzingen vo6r eender
welke onderhoudswerkzaamheid
of reparatie te verrichten.

& Dﬂ’n‘ Gevaar! Risico op wegschietende
voorwerpen. Houd de personen tijdens
het gebruik buiten de werkzone.

A I=u Gevaar! Gevaar voor snijwonden.
v Bewegende snij-inrichting. Steek
uw handen of voeten nietin de
holte van de snij-inrichting.

BELANGRIJK De beschadigde of onleesbaar
geworden labels moeten vervangen worden. Vraag nieuwe
labels aan uw eigen geautoriseerd Dienstcentrum.

3.3 IDENTIFICATIELABEL

Het identificatielabel geeft de volgende
gegevens aan (afb.1.0).

1. Geluidsniveau.
CE-conformiteitsteken.

Bouwjaar.

Machinetype.

Serienummer.

Naam en adres van de fabrikant.
Artikelcode.

Nominaal vermogen en maximale snelheid
voor de werking van de motor.

9. Gewichtinkg.

Schrijf de identificatiegegevens van de machine in de
vakjes op het label aan de achterkant van de omslag.

NG RN

BELANGRIJK Gebruik de identificatiegegevens die
aangegeven zijn op het identificatielabel van het product
bij ieder contact met de geautoriseerde werkplaats.

BELANGRIJK Het voorbeeld van de verklaring
van overeenstemming bevindt zich op de
voorlaatste pagina's van de handleiding.

3.4 BELANGRIJKSTE ONDERDELEN

De machine is samengesteld uit de volgende
hoofdonderdelen, met de volgende functies (afb.1.0):

A. Chassis: ditis de carter die de
draaiende snij-inrichting omvat.
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B. Motor: geeft de beweging zowel van ; .
de snij-inrichting als van de aandrijving te worden aan de hand van de volgende instructies.
aan de wielen (indien voorzien). De machine moet op een viakke en solide
C. Snij-inrichting: ditis het element ondergrond uitgepakt en gemonteerd worden, met
dat het gras maait. voldoende bewegingsruimte voor de machine en de
D. Achterste aflaatbeveiliging: ditis een beveiliging verpakl_(mg, en stegds met gef)ru:k_ van geschikte
die voorkomt dat eventuele voorwerpen, die werktylgen. Gebruik de m.achme niet voorale:lar de
door de messen meegenomen worden, ver aanwijzingen van de sectie "MONTAGE" teneinde
van de machine weg kunnen schieten. gebracht te hebben.
E. Achterste aflaatdeflector (indien voorzien):
deze dient niet alleen om het gemaaide gras 41  ONDERDELEN VOOR DE MONTAGE
achteraan op het terrein af te laten, maar vormt
bovendien een veiligheidselement, daar het De verpakking bevat de onderdelen voor de montage.
voorkomt dat eventuele voorwerpen, die door
de snij-inrichting meegenomen worden, ver 411 Uitpakken
van de machine weg kunnen schieten.
F.  Zijdelingse aflaatbeveiliging (indien voorzien): 1. Open de verpakking voorzichtig, let erop
dit is een beveiliging die voorkomt dat eventuele geen onderdelen te verliezen.
voorwerpen, die door de messen meegenomen 2. Raadpleeg de documentatie in de doos,
worden, ver van de machine weg kunnen schieten. inclusief deze gebruiksaanwijzingen.
G. Zijdelingse aflaatdeflector (indien voorzien): 3. Haalalle onderdelen die niet
deze dient niet alleen om het gemaaide gras gemonteerd Zin u't, de doos.
zijdelings op het terrein af te laten, maar vormt 4. Haal de machine uit de doos_.
bovendien een veiligheidselement, daar het 5. Voer de doos en de verpakkingen af
voorkomt dat eventuele voorwerpen, die door volgens de plaatselijke normen.
de snij-inrichting meegenomen worden, ver
van de machine weg kunnen schieten. 4.2 MONTAGE VAN DE ZAK
H. Opvangzak: deze dient niet alleen om het
gemaaide gras op te vangen, maar vormt De zak wordt reeds gemonteerd geleverd.
bovendien een veiligheidselement, daar het Verzeker u ervan dat de onderdelen correct
voorkomt dat eventuele voorwerpen, die door gemonteerd zijn (afb.3.A) (Type “I” - “II).
de snij-inrichting meegenomen worden, ver
van de machine weg kunnen schieten. 4.3 MONTAGE VAN DE STEEL
I Steel: dit is de werkpositie van de bediener. o .
Dank zij de lengte van de steel, kan de bediener Open de steel voorz_|cht|g in de werkpositie (afb.4.A).
tijdens het werk steeds op een veiligheidsafstand Steek de startkabel in de onderste en
van de draaiende snij-inrichting blijven. bovenstle geleidespiralen (indien voorzien)
i ) ) en draai de moer (afb.4.B) aan.
J. Toestemmingshendel inschakeling
snij-inrichting: dit is de hendel die de
toestemming geeft voor de inschakeling 5. BEDIENINGSELEMENTEN
van de snij-inrichting. Wanneer de hendel
losgelaten wordt, stopt de snij-inrichting.
K. Hendel inschakeling van de snij-inrichting: DSl HANDVAT VOOR HANDMATIGE START
ditis de hendel die de snij-inrichting inschakelt. . .
L. Bedieningshendel aandrijving: ditis de hendel Dit staat de handmatige start van de motor toe (afb.5.A).
die de aandrijving aan de wielen inschakelt en de
voortbeweging van de machine mogelijk maakt. 5.2 VERSNELLINGSKNOP
M. Versnellingsknop: hiermee kan het Stelt het aantal toeren van de motor af en
toerental van de mptor bepaald worden staat toe de motor stil te zetten (afb.6.A).
en kan de motor stilgezet worden. De diverse standen staan als volgt aangeven op de sticker:
I\I 1. “Choke” ingeschakeld. Dit wordt
4. MONTAGE gebruikt om de motor koud op te starten.

A De veiligheidsnormen die in acht genomen
moeten worden, zijn beschreven in hfdst. 2. Neem deze
aanwijzingen strikt in acht om geen ernstige risico's of
gevaren te lopen.

gemonteerd. Zij dienen na het uitpakken gemonteerd

9 2. Vol toerental. Dit moet steeds gebruikt
worden tijdens de werking van de machine.
3. Minimum. Te gebruiken wanneer de motor
warm genoeg is tijdens de parkeerfasen.

Om vervoers- en opslagredenen worden sommige
onderdelen van de machine niet direct in de fabriek
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4. Stop motor. Dit wordt gebruikt
om de motor uit te schakelen.

OPMERKING Met start bij koude motor wordt
bedoeld een start na minstens 5 minuten dat de motor
uitgeschakeld is of na het bijvullen van brandstof.

5.3 TOESTEMMINGSHENDEL
INSCHAKELING SNIJ-INRICHTING

Dit is de hendel die de toestemming geeft voor

de inschakeling van de snij-inrichting.

De toestemming wordt gegeven wanneer de
hendel (afb.7.A) tegen de steel geduwd is.

Als u de toestemmingshendel (afb.7.A) loslaat, stop
de snij-inrichting, terwijl de motor blijft draaien.

5.4 HENDEL INSCHAKELING SNIJ-INRICHTING

Dit de hendel die de snij-inrichting inschakelt (afb.7.B).

Het mes moet men draaiende motor ingeschakeld worden.

Voor het inschakelenvan de snij-inrichting :

1. Trek de toestemmingshendel
(afb.7.A) tegen de steel.

I)\. 2. Drukde bedieningshendel (afb.7.B)
resoluut helemaal aan en wacht tot hij
weer terug in de ruststand staat.

E De beweging moet snel en
resoluut uitgevoerd worden om
het slippen en beschadigen van

de koppeling te vermijden.

BELANGRIJK Wanneer de machine voor de
eerste keer na de aankoop gebruikt wordt, raadt men
aan de sequentie voor het in- en uitschakelen van de
snij-inrichting 20 keer na elkaar te herhalen. Deze
procedure optimaliseert de werking van de koppeling.

5.5 BEDIENINGSHENDEL AANDRIJVING

Deze hendel schakelt de aandrijving aan de wielen

in en staat de voortbeweging van de machine toe.
q.:‘:j 1. Aandrijving ingeschakeld. De

grasmaaier beweegt wanneer de hendel

tegen de steel geduwd is (afb.8.A). De

grasmaaier stopt met rijden wanneer

de hendel losgelaten wordt.

BELANGRIJK De motor moet steeds met
uitgeschakelde aandrijving gestart worden.

BELANGRIJK Om te vermijden de aandrijving te

beschadigen, mag men de machine niet achteruit
trekken met de aandrijving ingeschakeld.

5.6 AFSTELLING VAN DE MAAIHOOGTE

Door het chassis omlaag of omhoog te brengen, kan
het gras op verschillende hoogtes gemaaid worden.

Doe dit enkel wanneer de snij-inrichting stil staat.

* Regeling Type "I".

De afstelling van de maaihoogte wordt verkregen door
op de toets (afb.9.A) te drukken en het chassis op te
tillen of te laten dalen, met behulp van de handgreep
(afb.9.B), tot de gewenste positie bereikt is.

* Regeling Type "lI".

De hoogteverstelling van de maaihoogte
gebeurt aan de hand van de daarvoor bestemde
hendel (afb.9.C) die de chassis omhoog of
omlaag brengt tot op de gewenste positie.

6. GEBRUIK VAN DE MACHINE

A De veiligheidsnormen die in acht genomen
moeten worden, zijn beschreven in hfdst. 2. Neem deze
aanwijzingen strikt in acht om geen ernstige risico's of
gevaren te lopen.

BELANGRIJK Voor de aanwijzingen met betrekking
op de motor en de accu (indien voorzien), verwijst
men naar de desbetreffende handleidingen.

6.1 VOORAFGAANDE WERKZAAMHEDEN

Alvorens te beginnen met werken dienen er

enkele controles en handelingen uitgevoerd te
worden om er zeker van te zijn dat het werk op de
meest nuttige en veilige manier zal verlopen.

Plaats de machine horizontaal en stevig op het terrein.

6.1.1 Olie en benzine bijvullen

BELANGRIJK De machine wordt zonder
motorolie en brandstof geleverd.

Alvorens de machine voor de eerste keer na de aankoop
te gebruiken, moet men brandstof en olie bijvullen
volgens de werkwijzen en met inachtneming van de
voorzorgsmaatregelen die aangegeven zijn in de
Gebruiksaanwijzing van de motor en in de par. 7.2/7.3.

Voor eender welk gebruik

Controleer of er brandstof aanwezig is en controleer
het oliepeil volgens wat aangegeven is in de
Gebruiksaanwijzing van de motor en in de par. 7.2/7.3.

6.1.2 Voorbereiding van de machine voor het werk

OPMERKING Met deze machine kan men het gras
op verschillende wijzen maaien; vooraleer het werk aan
te vangen, raadt men aan de machine af te stellen al
naargelang de wijze waarop men het gras wil maaien.

a. Voorbereiding voor het maaien en
opvangen van het gras in de opvangzak:

« Type “1”
1. Bijde modellen met mogelijkheid tot zijdelings
aflaten: verzeker u ervan dat de zijdelingse
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aflaatbeveiliging (afb.10.B) omlaag is en geblokkeerd
is met de veiligheidshendel (afb.10.B).

2. Plaats de opvangzak zoals aangegeven op de
afbeelding (afb.10.C). Plaats de zijdelingse pinnen in
de geleiders aan de basis van de steel (afb.10.D) en
duw de zak vooruit tot u een "klik" hoort (afb.10.E).

* Type “II”

1. Plaats de achterste aflaatbeveiliging (afb.11.A)
omhoog en bevestig de opvangzak correct
door de zijdelingse pinnen in de geleiders op
de basis van de steel te steken (afb.11.B).

b. Voorbereiding voor het maaien en aflaat
van het gras op de grond achteraan:

1. De opvangzak ledigen.

Hef de achterste aflaatbescherming op
(afb.12.A) en haak de achterste aflaatdeflector
vast (afb.12.B) in de voorziene openingen,

en verzeker u ervan dat hij stabiel is.

3. Bijde modellen met mogelijkheid tot zijdelings
aflaten: verzeker u ervan dat de zijdelingse
aflaatbeveiliging (afb.12.C) omlaag is en geblokkeerd
is met de veiligheidshendel (afb.12.D).

Om de achterste aflaatdeflector te verwijderen:

1. Tilde achterste aflaatbeveiliging op (afb.12.A).

2. Hefde achterste aflaatdeflector op en haak
hem los uit de openingen (afb.12.B).

c. Voorbereiding voor het maaien en fijnmalen
van het gras (functie “mulching”):

1. Hef de achterste aflaatbescherming
(afb.13.A) op en plaats de deflectordop
(afb.13.B) in de aflaatopening.

2. Bijde modellen met mogelijkheid tot zijdelings
aflaten: verzeker u ervan dat de zijdelingse
aflaatbeveiliging (afb.12.C) omlaag is en
geblokkeerd is met de veiligheidshendel (afb.12.D).

* Om de deflectordop te verwijderen:

+1. Tilde achterste aflaatbeveiliging op (afb.13.A).

°2. Verwijder de deflectordop (afb.13.B).
d. Voorbereiding voor het maaien en
zijdelingse aflaat van het gras op de grond :
1. Hef de achterste aflaatbescherming

(afb.14.A) op en plaats de deflectordop
(afb.14.B) in de aflaatopening.

Duw zachtjes op de veiligheidshendel
(afb.14.C) en hef de zijdelingse
aflaatbeveiliging (afb.14.D) op.

3. Plaats de zijdelingse aflaatdeflector (afb.14.E).

Hersluit de zijdelingse aflaatbeveiliging
(afb.14.D) zodat de zijdelingse
aflaatdeflector (afb.14.E) geblokkeerd is.

2

Om de achterste aflaatdeflector te verwijderen:

5. Duw zachtjes op de veiligheidshendel
(afb.14.C) en hef de zijdelingse
aflaatbeveiliging (afb.14.D) op.

6. Maak de zijdelingse aflaatdeflector
los (afb.14.E).

* Om de deflectordop te verwijderen:

+1. Tilde achterste aflaatbeveiliging op (afb.14.A).
°2. Verwijder de deflectordop (afb.14.B)

6.1.3 Afstelling van de maaihoogte

Stel de maaihoogte af zoals aangegeven in (par. 5.6).

6.1.4 Afstelling van de steel

A Doe dit enkel wanneer de snij-inrichting stil staat.

De hoogte van de steel kan op 3 verschillende
posities afgesteld worden, die aangegeven zijn door
de indicator op de basis van de steel (afb.15.A).

Om de hoogte van de steel te wijzigingen, moet
men beide hendels aan de zijkanten van de steel
gebruiken (afb.15.B), en ze op hun positie houden.
Breng de steel voorzichtig naar de gewenste
hoogte en laat beide hendels los.

Vanuit de werkpositie kan de steel

ook dichtgeplooid worden.

6.2 VEILIGHEIDSCONTROLES
Voer de volgende veiligheidscontroles uit en
controleer of de resultaten overeenstemmen
met wat aangegeven is in de tabellen.

Voer steeds de veiligheidscontroles uit vooraleer
de machine te gebruiken.

6.2.1 Algemene veiligheidscontrole

Object Resultaat
Handgrepen Schoon, droog.
Steel Correct en stevig aan

de machine bevestigd.

Snij-inrichting Schoon, niet beschadigd

of versleten.

Achterste ongeschonden. Geen
aflaatbescherming; schade. Correct
opvangzak gemonteerd.
Zijdelingse ongeschonden. Geen

schade. Correct
gemonteerd.

aflaatbescherming,
zijdelingse aflaatdeflector
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Toestemmingshendel
(afb.7.A).
Inschakelhendel (afb.7.B)

De hendel moet vrij
kunnen bewegen, zonder
geforceerd te worden,

en bij het loslaten moet
deze automatisch en
snel terug in de neutrale
stand komen.

Startkabel De kabel moet
ongeschonden zijn.
Schroeven/moeren Goed vastgedraaid

op de machine en op
de snij-inrichting

(niet los).

Elektrische kabels
en kabel bougie

Ongeschonden om de
vorming van vonken
te vermijden.

Kap van de bougie Ongeschonden en correct

op de bougie gemonteerd.

Machine Geen tekens van
beschadiging of slijtage.
6.2.2 Test werking van de machine

Actie

Resultaat

De machine opstarten
(par. 6.3).

De snij-inrichting
inschakelen (par. 5.4).

Laatde
toestemmingshendel
los (afb.7.A).

Zetde
versnellingshendel
in de positie “stop
motor” (afb.19.B).

De snij-inrichting

mag niet bewegen.

De snij-inrichting moet
bewegen en de hendel
moet automatisch en
snel terug naar de
rustpositie terugkeren.
De hendel moeten
automatisch en snel
naar de neutrale
stand terugkeren

en de snij-inrichting
moet binnen enkele
seconden stoppen.
De motor moet
stoppen.

De machine opstarten
(par. 6.3).

Schakel de hendel
van de aandrijving in.
Laat de hendel van
de aandrijving los.

De snij-inrichting

mag niet bewegen.
De wielen doen de
machine vooruit gaan.
De wielen stoppen

en de machine stopt
de voortbeweging.

Rijtest Geen abnormale trillingen.

Geen abnormaal geluid.

A Indien eender welke van deze resultaten verschilt
van wat aangegeven is in de tabellen, mag de machine

niet gebruikt worden! Richt u tot een dienstencentrum

voor de nodige controles en herstelling.
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6.3 STARTEN

OPMERKING Start de machine op een viakke
ondergrond zonder hindernissen of hoog gras.

A De motor moet met uitgeschakelde snij-
inrichtinggestart worden.

1. In geval van koud starten: de
versnelling (afb.16A) naar de stand
“Choke” ingeschakeld brengen.

2. Neem het handvat voor opstarten
vast (afb.16.B) en start de motor door
stevig aan de startkabel te trekken.

3. Breng de versnellingshendel (afb.16.A) na het
inschakelen naar de stand van het vol toerental.

4. De snij-inrichting inschakelen (par. 5.4).

OPMERKING Het gebruik van het commando "Choke"
bij reeds warme motor kan de bougie vervuilen en een
onregelmatige werking van de motor veroorzaken.

6.4 HET WERKEN

BELANGRIJK Behoud tijdens het werk steeds de
veiligheidsafstand ten opzichte van de snij-inrichting,
die overeenstemt met de lengte van de steel.

BELANGRIJK De toestemmingshendel steeds loslaten
(afb.20.A) en wachten tot de snij-inrichting stil staat:

Tijdens verplaatsingen tussen werkzones.

Bij het oversteken van oppervlaktes zonder gras.

Elke keer wanneer men een hindernis moet overkomen.
Vooraleer de snijhoogte af te stellen.

Elke keer wanneer u de opvangzak

verwijdert of opnieuw monteert.

Elke keer wanneer u de achterste aflaatdeflector
verwijdert of opnieuw monteert (indien voorzien).

Elke keer wanneer men de zijdelingse aflaatdeflector
verwijdert of opnieuw monteert (indien voorzien).

6.4.1 Het gras maaien

1. Startde voortbeweging en het maaien
van de met gras bedekte zone.

2. Pasde snelheid en de maaihoogte aan (par.
5.6) aan de condities van het gazon (hoogte,
dichtheid en vochtigheid van het gras) en
aan de hoeveelheid gemaaid gras.

3. Hetgazon zal er beter uitzien als het steeds
op dezelfde hoogte en afwisselend in de
twee richtingen gemaaid wordt (afb.17.0).

* In geval van "mulching" of aflaat

: van het gras achteraan:

* ¢ Vermijd steeds grote hoeveelheden gras af te

°  snijden. Maai nooit meer dan een derde van de totale
hoogte van het gras in een enkele beurt (afb.18.0).
Houd het chassis steeds goed schoon (par. 7.4.2).



« In geval van zijdelingse aflaat: het is raadzaam
- een baan te volgen waarbij het gemaaide
. gras niet op het deel van het veld dat nog
- gemaaid moet worden, afgelaten wordt

6.4.2 Tips om altijd een mooi gazon te hebben

* Voor een mooi, groen en zacht gazon is het nodig dat
het gras regelmatig gemaaid wordt. Het gazon kan
van verschillende soorten gras zijn. Bij regelmatige
maaibeurten, groeit het gras sneller, waardoor meer
wortelgroei ontstaat en een mooi dicht gazon bekomen
wordt; indien minder vaak gemaaid wordt, wordt ook
de groei van hoog en wild gras bevorderd (klaver,
margrieten, enz.) De maaifrequentie wordt bepaald
aan de hand van de groei van het gras, waarbij
vermeden moet worden dat het gras te hoog wordt.
De optimale hoogte van het gras van een goed verzorgd
gazon bedraagt ongeveer 4-5 cm en met een enkele
maaibeurt wordt best niet meer dan een derde van

de volledig lengte gemaaid. Als het gras erg hoog is,
raden wij aan om het gazon, met tussenpoos van één
dag, in twee keer te maaien, de eerste keer met de
snij-inrichtingen in de hoogste stand en de tweede
keer met de snij-inrichtingen in de gewenste stand.
Een te laag maainiveau veroorzaakt scheuren en
leegtes in het grasveld, en een “gevlekt” aspect.

In de warmste en droogste tijden van het jaar

is het beter om het gras iets hoger te laten

worden zodat het gazon niet uitdroogt.

Het is beter het gras te maaien als het gazon goed
droog is. Maai het gras niet wanneer het nat is;

dit zou de werkzaamheid van de snij-inrichting
verminderen omwille van het gras dat eraan vastkleeft
en zou scheuren in het grasveld veroorzaken.

De snij-inrichtingen mogen geen gebreken vertonen en
moeten goed scherp zijn, zodat het gras op de juiste
manier wordt afgesneden zonder uitgerukt te worden.
Dit kan namelijk tot vergeling van de punten leiden.

6.4.3 Lediging van de opvangzak
Wanneer de opvangzak (afb.1.H) te vol wordt,
wordt het gras niet meer efficiént opgevangen
en verandert het geluid van de grasmaaier.

* In geval van opvangzak met

“ signaalinrichting van de inhoud:

A0y -
o /:/ ] Omhoog = leeg.

Omlaag = vol.

V/,

* Tijdens het werk, wanneer de snij-inrichting in beweging
“ is, blijft de signaalinrichting omhoog zolang de

: opvangzak in staat is het gemaaide gras te ontvangen;

« wanneer de inrichting omlaag gaat, betekent dit dat de

- opyangzak velis en dat hij geledigd moet worden.

Om de opvangzak te verwijderen en te ledigen:
1. Detoestemmingshendel loslaten (afb.19.A)
en wachten tot de snij-inrichting stil staat.
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2. Alleen met zak type “II":

* Til de achterste aflaatbeveiliging op (afb.11.A).

3. De handgreep vastnemen en de opvangzak
verwijderen; de opvangzak rechtop .
6.5 STOPPEN

Om de machine te stoppen:

1. Detoestemmingshendel loslaten (afb.19.A)
en wachten tot de snij-inrichting stil staat.
De versnellingshendel in de positie

“stop motor” zetten (afb.19.B)

2.

A Na de toestemmingshendel losgelaten te hebben,
moet men enkele seconden wachten vooraleer de snij-
inrichting tot stilstand komt.

A Onmiddellijk na het uitschakelen kan de motor
zeer warm zijn. Niet aanraken. Gevaar op brandwonden.

BELANGRIJK Telkens wanneer u de machine
ongebruikt of onbewaakt achterlaat:

* Haal de dop van de bougie (afb.21.0).

6.6 NAHET GEBRUIK

-

Stop de machine (par. 6.5).

Haal de kap van de bougie (afb.19.C).

Laat de motor eerst afkoelen voér de machine

in elke willekeurige ruimte op te bergen.

Reinig de machine (par. 7.4).

Controleer of er geen onderdelen los of beschadigd
zijn. Vervang, indien nodig, de beschadigde delen
en draai losgekomen schroeven en bouten aan.

7. GEWOON ONDERHOUD

71  ALGEMEEN

A De veiligheidsnormen die in acht genomen
moeten worden, zijn beschreven in hfdst. 2. Neem deze
aanwijzingen strikt in acht om geen ernstige risico's of
gevaren te lopen.

A Vooraleer eender welke controle, reiniging of
ingreep voor onderhoud/afstelling op de machine uit te
voeren:

Zet de machine stil.

Verzeker u ervan dat alle bewegende

delen volledig stilstaan.

Wacht tot de motor voldoende afgekoeld is.
Haal de kap van de bougie (afb.21.0).

Lees de desbetreffende instructies.

Draag geschikte kledij, werkhandschoenen
en een beschermende bril.

De frequenties en de soorten ingrepen zijn
samengevat in de "Tabel Onderhoud". Het doel van
de tabel is om uw machine een optimale conditie

te laten behouden. Hierin staan de voornaamste
ingrepen en de tijden waarop ze uitgevoerd moeten
worden. Voer de desbetreffende handeling uit in
functie van de eerstkomende vervaldatum.



Het gebruik van niet originele of niet correct
gemonteerde wisselstukken en toebehoren kan
negatieve gevolgen hebben op de werking en de
veiligheid van de machine. De fabrikant wijst alle
aansprakelijkheid af in geval van schade, letsels

of ongevallen veroorzaakt door die producten.

De originele wisselstukken worden geleverd door de
geautoriseerde dienstencentra en wederverkopers.

BELANGRIJK Alle werkzaamheden voor
onderhoud en afstelling die niet in deze handleiding
beschreven zijn, moeten uitgevoerd worden door uw
Wederverkoper of door een gespecialiseerd Centrum.

7.2 BRANDSTOF BIJVULLEN

Plaats de machine horizontaal en stevig op het terrein.

De brandstof moet bijgevuld worden wanneer de
machine stilstaat en de dop van de bougie verwijderd
is.

Vul de brandstof bij volgens de werkwijzen en
de voorzorgsmaatregelen die aangegeven zijn
in de Gebruiksaanwijzing van de motor.

BELANGRIJK Giet geen benzine op de plastic
onderdelen van de motor of de machine, om schade te
voorkomen en verwijder onmiddellijk elk spoor van benzine
dat eventueel gemorst werd. De garantie dekt geen schade
aan de plastic onderdelen, veroorzaakt door benzine.

OPMERKING Benzine is onderhevig aan bederf en
mag niet langer dan 30 dagen in het reservoir blijven.
Alvorens de machine gedurende een lange tijd op
te bergen, dient men een voldoende hoeveelheid
brandstof in het reservoir te laden om het laatste
gebruik teneinde te kunnen brengen (hfdst. 9).

7.3 CONTROLE/BIJVULLEN MOTOROLIE

Controleer/vul de motorolie bij volgens de werkwijzen
en de voorzorgsmaatregelen die aangegeven

zijn in de Gebruiksaanwijzing van de motor.

Om de goede werking en levensduur van de machine
te verzekeren, is het raadzaam de olie an de motor
regelmatig te vervangen, volgens de frequentie die
aangegeven is in de Handleiding van de motor zelf.
Verzeker u ervan dat de olie bijgevuld werd,
vooraleer de machine weer te gebruiken.

7.4 REINIGING

Reinig de machine na ieder gebruik
volgens de volgende aanwijzingen.

7.41 Reiniging van de machine

* Verzeker u er steeds van dat de

luchtgaten vrij zijn van afval.

Gebruik geen agressieve vloeistoffen

voor de reiniging van het chassis.

Houd de machine, en in het bijzonder de motor

vrij van resten gras, bladeren of teveel vet, om het
risico op brand tot een minimum te herleiden.
Reinig de machine zorgvuldig met water na elke snit.

7.4.2 Reiniging van de snijgroep

* Verwijder de resten van gras en modder die

binnen het chassis opgestapeld worden om te

vermijden dat deze resten, wanneer ze opdrogen,

een volgend opstarten moeilijk maken.

Indien toegang tot het binnendeel van de machine

nodig is, moet de machine op de kant die

aangegeven is in de handleiding van de motor,

gelegd worden, volgens de instructies, en moet

men zich ervan verzekeren dat de machine stabiel

is alvorens eender welke ingreep uit te voeren.

. In geval van zijdelingse of achterste :
. aflaat: indien de aflaatdeflector gemonteerd .
£ moetmen deze verwiideren. :

Voor de interne reiniging van de snij-
inrichting, gaat men als volt te werk:
1. De opvangzak ledigen.
2. Verbind de waterslang met op de
speciale aansluiting (afb.20.A).
3. Zetde maaihoogte helemaal omlaag.
4. Blijf steeds achter de steel van de grasmaaier.
5. Schakel de motorin.

De verf aan de binnenkant van het chassis kan
mettertijd loskomen tengevolge van de abrasieve
actie van het gemaaide gras; in dit geval moet

men onmiddellijk de verflaag bijwerken met een
antiroestverf, om de vorming van roest te voorkomen,
die tot corrosie van het metaal zou kunnen leiden.

74.3 Reiniging van de zak

-

Ledig de opvangzak.
2. Schud de zak om hem schoon te
maken van grasresten en aarde.
3. Reinig hem, spoel hem uit en leg hem op
een plaats waar hij snel op kan drogen.

7.5 MOEREN EN SCHROEVEN
VOOR BEVESTIGING

Houd de schroeven en moeren goed vastgedraaid, om
er zeker van te zijn dat de machine altijd veilig werkt

8. BUITENGEWOON ONDERHOUD

A Vooraleer eender welke controle, reiniging of
ingreep voor onderhoud/afstelling op de machine uit te
voeren:

* Zet de machine stil.

* Verzeker u ervan dat alle bewegende
delen volledig stilstaan.

* Wacht tot de motor voldoende afgekoeld is.

¢ Haal de kap van de bougie (afb.21.0).

* Lees de desbetreffende instructies.

* Draag geschikte kledij, werkhandschoenen
en een beschermende bril.
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8.1  SNIJ-INRICHTING

Een botte snij-inrichting rukt het gras uit een
veroorzaakt de vergeling van het gazon.

A Raak de snij-inrichting niet aan totdat de sleutel
verwijderd is en de snij-inrichting volledig stilstaat.

A Alle handelingen die betrekking hebben op

de snij-inrichtingen (demontage, slijpen, in balans
brengen, herstelling, hermontage en/of vervanging)
vergen een specifieke vaardigheid en het gebruik van
geschikt gereedschap:; uit veiligheidsoverwegingen
moeten deze handelingen daarom steeds uitgevoerd
worden in een Gespecialiseerd centrum.

A Laat de beschadigde, geplooide of versleten snij-
inrichtingen steeds als geheel vervangen, samen met
de schroeven, om de balans te behouden.

BELANGRIJK Gebruik steeds originele
snij-inrichtingen, met de code aangegeven
in de tabel “Technische Gegevens”.

Gezien de ontwikkeling van het product, kunnen

de snij-inrichtingen aangegeven in de "Technische
Gegevens" in de loop van de tijd vervangen worden
door andere, met soortgelijke eigenschappen voor wat
betreft verwisselbaarheid en functionele veiligheid.

9. STALLING

Wanneer de machine gestald moet worden:
1. Start de motor in open lucht en laat hem op het laagste
toerental draaien tot de stilstand, zodat alle in het
reservoir overgebleven brandstof opgebruikt wordt.
Laat de motor afkoelen.
Haal de kap van de bougie (afb.21.0).
Reinig de machine zorgvuldig (par. 7.4).
Controleer of de machine geen schade
vertoont. Contacteer, indien nodig, het
geautoriseerde dienstencentrum.
6. Berg de machine op:
¢ Ineen droge ruimte.
¢ Beschermd tegen slechte weersomstandigheden.
¢ Indien mogelijk bedekt met een doek.
¢ Buiten bereik van kinderen.
¢ Na zich ervan verzekerd te hebben de sleutels of
werktuigen die voor het onderhoud gebruikt werden,
verwijderd te hebben.

NN

10. HANTERING EN TRANSPORT

Telkens wanneer de machine verplaatst, geheven,
vervoerd of overgeheld moet worden, moet men:
* Stop de machine (par. 6.5).
¢ Verzeker u ervan dat alle bewegende
delen volledig stilstaan.
¢ Haal de kap van de bougie (afb.21.0).
» Stevige werkhandschoenen dragen.
* De machine vastnemen op punten waar u een
stevige grip hebt, rekening houdend met het
gewicht en de spreiding van het gewicht.
* Een beroep doen op een toereikend aantal personen die
het gewicht van de machine kunnen heffen, volgens de

kenmerken van het transportmiddel of de plaats waar
de machine opgenomen of opgesteld moet worden.

* U ervan te verzekeren dat de bewegingen van de
machine geen schade of letsels veroorzaken.

Wanneer men de machine met een wagen of

aanhangwagen vervoert, moet men:

Opritten gebruiken met geschikte

weerstand, breedte en lengte.

De machine laden met de motor uitgeschakeld,

en ze op de oprit duwen met behulp van

een geschikt aantal personen.

De snijgroep omlaag brengen (par 5.6).

De machine zo plaatsen dat ze geen gevaar veroorzaakt.

Ze stevig aan het vervoersmiddel bevestigen met

koorden of kettingen om te vermijden dat ze kantelt.

11. ASSISTENTIE EN HERSTELLINGEN

Deze handleiding verstrekt alle gegevens die u
nodig hebt om de machine te kunnen gebruiken

en om er op de juiste manier eenvoudige
onderhoudswerkzaamheden aan te kunnen verrichten,
die de gebruiker zelf kan uitvoeren. Alle afstellingen
en onderhoudshandelingen die niet beschreven zijn
in deze handleiding moeten uitgevoerd worden door
uw Verkoper of in een gespecialiseerd Centrum dat
beschikt over de nodige kennis en uitrustingen om
de werken correct uit te voeren, met respect voor het
oorspronkelijk niveau van veiligheid van de machine.
Handelingen die in niet geschikte structuren of door
onbekwame personen uitgevoerd werden, doen
elke vorm van garantie en alle verplichtingen of
aansprakelijkheid van de Fabrikant vervallen.

Enkel de geautoriseerde dienstencentra mogen
de herstellingen en onderhoudsingrepen

in garantie uitvoeren.

De geautoriseerde dienstencentra gebruiken
enkel originele wisselstukken. De originele
wisselstukken en toebehoren werden

speciaal voor de machines ontwikkeld.

Niet originele wisselstukken en toebehoren zijn
niet goedgekeurd; het gebruik van niet originele
wisselstukken en toebehoren brengt de veiligheid
van de machine in gevaar en ontheft de Fabrikant
van alle verplichtingen en aansprakelijkheden.

12. GARANTIEDEKKING

De garantiedekking is enkel bestemd voor de

consumenten, d.w.z. niet professionele bedieners.

De garantie dekt alle kwaliteits- en fabricagefouten die

tijdens de garantieperiode door uw Wederverkoper of

door een gespecialiseerd Centrum vastgesteld worden.

De toepassing van de garantie is beperkt tot de herstelling

of vervanging van het defect geachte onderdeel.

Men raadt aan de machine eens per jaar aan

een geautoriseerd dienstencentrum toe te

vertrouwen voor het onderhoud, assistentie en

controle van de veiligheidsinrichtingen.

De toepassing van de garantie is ondergeschikt

aan een regelmatig onderhoud van de machine.

De gebruiker moet aandachtig de aanwijzingen volgen

die in de bijgevoegde documentatie verschaft is.

De garantie geldt niet voor schade te wijten aan:

* Onvoldoende kennis van de vergezellende
documentatie (Gebruiksaanwijzing).
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¢ Professioneel gebruik.

¢ Achteloosheid, nalatigheid.

* Externe oorzaak (bliksem, stoten, aanwezigheid van
vreemde voorwerpen in de machine) of incident.

* Onjuist of niet door de fabrikant

Normale slijtage.

Esthetische slijtage van de machine wegens het gebruik.
De stoffen, olie, benzine, vet.

De steunen van de snij-inrichtingen.

De eventueel bijkomende onkosten voor activering

toegestaan gebruik en montage van de garantie, zoals de reiskosten tot bij de

¢ Gebrekkig onderhoud gebruiker, het vervoer van de machine naar de

¢ Wijziging van de machine. Wederverkoper, de huur van uitrustingen voor

¢ Gebruik van niet originele wisselstukken de vervanging of de oproep van een externe
(aanpasbare stukken). maatschappij voor alle onderhoudswerkzaamheden.

¢ Gebruik van toebehoren dat niet door de De garantie van de thermische motoren, naast
fabrikant verschaft of goedgekeurd werd. de “ST”-motoren zijn gedekt door de garantie

Deze garantie geldt bovendien niet voor: van de fabrikant van de motor in kwestie,

¢ De handelingen voor gewoon/buitengewoon volgens de door hem bepaalde condities.
onderhoud (beschreven in de gebruiksaanwijzing). De gebruiker is beschermd door de nationale wetten

* De normale slijtage van verbruiksmateriaal zoals van zijn eigen land. De gebruiker van de koper die
transmissieriemen, snij-inrichtingen, koplampen, voorzien zijn in de nationale wetten van zijn eigen land,
wielen, veiligheidsbouten en draden. zijn op geen enkele wijze beperkt door deze garantie.

13. TABEL ONDERHOUD

Ingreep Frequentie Opmerkingen
MACHINE
Controle van alle bevestigingen Voor eender welk gebruik par. 7.5
Veiligheidscontroles / Controle van de commando's Voor eender welk gebruik par. 6.2
Controle van de beschermingen van de Voor eender welk gebruik par.6.2.1
achterste aflaat/ zijdelingse aflaat.
Controle van de opvangzak, zijdelingse aflaatdeflector. Voor eender welk gebruik par. 6.2.1
Controle van de snij-inrichting Voor eender welk gebruik par. 6.2.1
Algemene reiniging en controle Aan het einde van ieder gebruik par. 7.4
Controle van eventuele schade aan de machine. Contacteer, Aan het einde van ieder gebruik -
indien nodig, het geautoriseerde dienstencentrum.
Vervanging snij-inrichting - par. 8.1 ***
MOTOR
Controle / bijvullen brandstof Voor eender welk gebruik par.6.11/7.2*
Controle / bijvullen motorolie Voor eender welk gebruik par.6.1.1/7.3*
Controle en schoonmaken luchtfilter * *
Controle en schoonmaken contactpuntjes * *
Vervanging bougie * *

* Raadpleeg de handleiding van de motor.
** Handeling die uitgevoerd moet worden bij de eerste tekens van slechte werking
***Handeling die door uw Verkoper of door een gespecialiseerd Centrum moet uitgevoerd worden
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14.

IDENTIFICATIE PROBLEMEN

Mochten de problemen aanhouden na het toepassing van de bovengenoemde

remedies, dan dient er contact te worden opgenomen met uw Verkoper.

PROBLEEM MOGELIJKE OORZAAK OPLOSSING
1. De motor start niet of De startprocedure is niet correct. Volg de aanwijzingen (zie hoofdstuk 6.3).
blijft niet draaien. . ) . . . .
Eris geen olie of benzine in de motor. Controleer het oliepeil en het benzinepeil.
De bougie is vuil of de afstand tussen Controleer de bougie (Raadpleeg
de elektroden is niet gepast. de handleiding van de motor).
Verstopte luchtfilter. Reinig en/of vervang de filter (Raadpleeg
de handleiding van de motor).
Brandstofproblemen. Contacteer het geautoriseerde
dienstencentrum.
De benzine werd niet uit de Raadpleeg de handleiding van de motor en
grasmaaier gehaald aan het contacteer het geautoriseerd dienstencentrum.
einde van het vorige seizoen.
De vlotter kan geblokkeerd worden.
2. De motor werkt Verstopte luchtfilter. Reinig en/of vervang de filter (Raadpleeg
onregelmatig, heeft geen de handleiding van de motor).
vermogen bij belasting
of stopt tijdens het werk. De bougie is vuil of de afstand tussen Controleer de bougie (Raadpleeg
de elektroden is niet gepast. de handleiding van de motor).
Brandstofproblemen. Contacteer het geautoriseerde
dienstencentrum.
3. Flooding motor. Het handvat voor handmatig starten Raadpleeg de handleiding van de motor.
werd meerdere malen ingedrukt
met de starter ingeschakeld.
Het handvat voor handmatig starten Plaats de kap van de bougie en
werd meerdere malen ingedrukt met tracht de motor in te schakelen.
de kap van de bougie verwijderd. (Raadpleeg de handleiding van de motor).
4. Hetgemaaide gras De snij-inrichting heeft tegen een Schakel de motor uit en koppel
komt niet meer in de vreemd voorwerp gestoten en de bougiekabel los.
opvangzak terecht. heeft een schok ondergaan. Controleer eventuele beschadigingen
en contacteer een Dienstencentrum
voor de eventuele vervanging
van de snij-inrichting. 8.1).
De binnenkant van het chassis is vuil. Maak de binnenkant van het chassis
schoon zodat het gras makkelijker naar de
opvangzak afgevoerd wordt (par. 7.4.2).
5. Het maaien verloopt De snij-inrichting is niet in goede staat. Contacteer een dienstencentrum voor het
moeizaam. bijslijpen en vervangen van de snij-inrichting.
6. Men hoort overdreven Beschadiging of losgekomen delen Schakel de motor uit en koppel de

geluiden en/of trillingen
tijdens het werk.

De pin op de snij-inrichting is
uit zijn zitting gekomen.

kabel van de bougie los (afb.21.0).

Controleer eventuele beschadigingen.
Controleer of er delen losgekomen

zijn en schroef ze weer vast.

Voer de controles, vervangingen of
herstellingen uit bij een geautoriseerd centrum.

Bevestiging van de snij-
inrichting losgekomen of snij-
inrichting beschadigd.

Schakel de motor uit en koppel de

bougiekabel los (afb.21.0).

Contacteer een dienstencentrum voor controle,
vervangingen of herstellingen (par. 8.1).
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15. OP AANVRAAG LEVERBARE ACCESSOIRES

15.1 KIT VOOR “MULCHING”

Versnippert het pas gemaaide gras en laat het achter
op het terrein, als alternatief voor het opvangen in de
zak (voor hiervoor voorziene machines) (afb.22.0).
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ADVARSEL: LES DENNE BRUKSANVISNINGEN NQYE FOR DU BRUKER MASKINEN. Ma
oppbevares til senere bruk.

INNHOLD 1. GENERELT

1. GENERELT.....
1.1 Hvordan lese bruksanvisningen
1.2 Referanser......ccccccvviininnnns
2. SIKKERHETSBESTEMMELSER.
2.1  Oppleering .....ccccoecviveiennne
2.2 Forberedende operasjoner.
2.3 Under bruk...
2.4 Vedlikehold, oppbevaring og transpor
2.5 Miljgvern.....ccceveeeenns
3. BLIKJENT MED MASKINEN ..
3.1 Beskrivelse av masklnen og beregnet bruk..
3.2 Sikkerhetssymboler .....
3.3 Identifikasjonsetikett.
3.4 Hovedkomponenter ..
4. MONTERING........ccceueen
4.1 Deler til monteringen....
4.2 Montering av oppsamlersekken
4.3 Montering av styret.......
5. KONTROLLKOMMANDOER ...
5.1 Handtak for manuell oppstart

5.2 Gassinnsatilling . . Alle henvisninger til maskinens hayre og
5.3  Spak for a bekrefte innkobling av venstre side samt for- og bakside i denne

1.1 HVORDAN LESE BRUKSANVISNINGEN

Bruksanvisningen har noen avsnitt som inneholder spesielt
viktig sikkerhets- eller driftsinformasjon. Disse avsnittene
er uthevet pa forskjellige mater, og har felgende betydning:

MERK ELLER VIKTIG Presiserer og supplerer
det som er forklart tidligere for & forhindre at
maskinen odelegges, eller at det oppstar skader.

Symbolet A viser en fare. Hvis advarslene ikke
overholdes kan dette medfore personskader eller skader pa
tredjeparter og/eller adeleggelser.

* De avsnittene som er merket med en firkant med °
 stiplet grd ramme angir ekstrautstyr som ikke :
. finnes pa alle modellene som er dokumentert .
« i denne bruksanvisningen. Kontroller om .
- ekstrautstyret finnes pa din modell. :

QOO NOABRBRERDOWWNNNN = =

klippeinnretning -5 bruksanvisningen gjelder fra forerens posisjon.
5.4 Spak for innkobling av klippeinnretning.. 5
5.5 Spak for innkobling av trekkraft 5
5.6 Justering av klippehoyden.. 5 IE28 REFERANSER
6. BRUKAV MASKINEN............... 6
6.1 Forberedende operasjoner. 6
6.2 Sikkerhetskontroller .7 1.21 Figurer
6.3 Start7
6.4 Arbeid. 8 Figurene i disse bruksinstruksjonene er
6.5 Stopp..... 8 nummerert 1, 2, 3 og sa videre.
6.6 Etterbruk.. 8 Delene angitt pa figurene er merket
7. ORDINART VEDLIKEHOLD. 9 med bokstavene A, B, C, osv.
71 Generelt.......cccoooees 9 En henvisning til komponent C i figur 2 angis med
7.2 Pafylling av drivstoff .. 9 teksten: "Se fig. 2 C" eller ganske enkelt "(Fig. 2.C)".
7.3 Kontroll / etterfylling av motorolje . 9 Figurene er veiledende. De faktiske delene kan
7.4 Renhold........cccocoeuenne 9 veere forskjellige fra de som er avbildet.
7.5 Festeskruer og -mutrer 9
8. EKSTRAORDINART VEDLIKEHOLD .9 1.2.2  Overskrifter
8.1 Klippeinnretning. 10
9. OPPBEVARING........... 10 s . .
10. FLYTTING OG TRANSPORT... 10 Br”ksanl’t'sg'”geﬁ ‘?f't"pﬁlde" ' ‘fﬁ'ﬁg'?r
11. SERVICE OG REPARASJONER . 10t 112,
ppleering" er en undertittel til "2.
12. GARANTIENS DEKNING... 10 Sikkerhetsbestemmelser". Henvisningene til
18. VEDLIKEHOLDSTABELL... M overskrifter eller avsnitt angis med forkortelsene
14. IDENTIFISERING AV PROBLEMER.. 1 K Il deretter det gieldend
15. TILBEHOR PA FORESPORSEL .. 12 ap. effler avsn. og deretter det gjeldence
151 "Mulching"sett... "2 nummeret. Eksempel: "kap. 2" eller "avsn. 2.1
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2. SIKKERHETSBESTEMMELSER

21 OPPLARING

A Bli kjent med kontrollene og en riktig bruk av
maskinen. Leer a sla av motoren raskt. Manglende
overhold av advarslene og instruksjonene kan
fordrsake brann og/eller alvorlige skader.

La aldri barn eller andre som ikke kjenner

til disse bestemmelsene bruke maskinen.
Kommunale bestemmelser kan fastsette

en tillatt minstealder for bruk.

Maskinen ma aldri brukes hvis brukeren er trott

eller ikke foler seg vel, eller har inntatt medisiner,
narkotika, alkohol eller andre stoffer som

nedsetter refleksene eller oppmerksomheten.

lkke transporter barn eller andre passasjerer.

Husk at foreren eller brukeren er ansvarlig for ulykker

2.3

Apne tanklokket forsiktig for gradvis

a slippe ut det interne trykket.

Ikke bruk apen flamme nzer tankapningen

for & kontrollere innholdet.

Ved driftstofflekkasje ma ikke motoren startes,

men flytt maskinen unna omradet for & unnga
brannfare, helt til drivstoffet er dunstet bort

og drivstoffdampene har lgst seg opp.

Tork umiddelbart opp drivstoff som er

solt pa maskinen eller pa bakken.

Sett alltid lokkene pé tanken og drivstoffkannen
igjen og skru dem skikkelig fast.

Ikke start maskinen pa stedet for etterfyllingen. Motoren
maé startes minst 3 meter fra stedet for etterfyllingen.
Unnga at drivstoffet kommer i kontakt med klzerne,
og bytt eventuelt klaer for motoren startes.

UNDER BRUK

Arbeidsomrade

Ikke start motoren i lukkede omrader hvor det kan oppsta

som péferes tredjepersoner eller deres eiendom. Det ’ ! !
farlige ansamlinger av karbonmonoksidgasser. Motoren

er brukeren som er ansvarlig for & vurdere potensielle

farer pa underlaget hvor arbeidet skal utferes, og
som ma ta alle forholdsregler for & garantere egen og
andres sikkerhet. Dette gjelder spesielt i skraninger,
og pa ujevne, glatte eller ustabile underlag.

ma brukeren ha lest og forstatt bruksanvisningen.
2.2 FORBEREDENDE OPERASJONER

Personlig verneutstyr (PVU)

og lange benkleer. Bruk aldri maskinen barfotet eller
med sandaler. Man ma ifere seg herselsvern.

eventuelle advarlser (rop eller alarmer). Veer meget
oppmerksom pa det som skjer rundt arbeidsomradet.
Bruk egnede arbeidshansker i alle situasjoner

hvor hendene utsettes for risiko.

Dersom maskinen skal overdras eller lanes ut til andre,

Bruk egnede kleer, kraftige arbeidssko med antisklisale,

Bruk av herselsvern kan redusere kapasiteten til & hore

Ta ikke pa deg skjerf, frakk, halskjeder, armband, vide

kleer eller klzer med stropper, slips, eller annet hengende

eller omfangsrikt tilbehor som kan sette seg fast i

maskinen, gjenstander eller materialer pa arbeidsstedet.

* Sett opp langt har.

Arbeidsomrade/maskin

¢ Undersgk grundig hele arbeidsomradet, og
fiern alt som kan slynges vekk av maskinen
eller skade klippeinnretningen/roterende deler
(steiner, greiner, staltrad, ben, osv.).

Motorer med kompresjonstenning: drivstoff

A FARE! Drivstoff er meget brannfarlig.

* Oppbevar drivstoffet i godkjente kanner pa et sikkert
sted langt unna varmekilder og apne flammer.
Kannene ma holdes frie for rester av

gress, lov eller overfladig fett.

Oppbevar kannene utilgjengelige for barn.
Ikke royk under etterfyllingen eller fyllingen av
drivstoff eller ved handtering av drivstoff.
Drivstoff skal kun etterfylles utendors

og med bruk av en trakt.

Unnga a inhalere drivstoffdamp.

Ikke etterfyll drivstoff eller ta av tanklokket
mens motoren er i gang eller er varm.

maé alltid startes utenders eller pa et godt ventilert
sted. Husk alltid at eksosgassen fra motoren er giftig.
Ikke rett lydpotten, og dermed eksosgassen,

mot brennbare materialer.

Ikke bruk maskinen i eksplosjonsfarlige

omgivelser, i naerheten av brennbare vaesker,

gass eller stov. Elektriske apparater utvikler
gnister som kan antenne stov eller damp.

Arbeid bare i dagslys eller i godt kunstig

lys, og med gode siktforhold.

Hold personer, spesielt barn, og dyr

unna arbeidsomradet. Barn ma holdes

under oppsyn av en voksen.

Unnga & bruke gressklipperen pa vatt gress,

nar det regner og nar det er fare for darlig veer,
spesielt hvis det er fare for lyn og torden.

Veer spesielt oppmerksom pa ujevnheter i terrenget
(humper, sokk), skraninger, skjulte farer og
eventuelle hinder som kan begrense sikten.

Veer meget forsiktig i neerheten av grofter, skrenter
eller voller. Maskinen kan velte hvis et hjul

kommer over kanten eller hvis kanten gir etter.
Klipp pa tvers i skraninger, og aldri rett oppover eller
nedover. Veer veldig forsiktig nar du svinger, og
pass pa at hjulene ikke steter pa hindringer (steiner,
greiner, rotter, osv.) som kan fore til at maskinen glir
sidelengs, eller at du mister kontrollen over maskinen.
Veer oppmerksom pa trafikken nar

maskinen brukes i naerheten av vei.

For & unnga fare for branntillop, ma du ikke ga

fra maskinen med varm motor blant blader,

tort gress eller annet brennbart materiale.

Adferd
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Veer forsiktig nar du beveger deg bakover. Se
bak deg for og mens du beveger deg bakover
for & passe pa at det ikke finnes hindringer.
Aldri lep, men ga rolig.

Unnga & bli trukket av gressklipperen.

Hold alltid hender og fotter langt fra klippeinnretningen,
bade under start og bruk av maskinen.
Advarsel: Klippeenheten fortsetter a rotere

i et par sekunder selv etter at den frakoblet,
eller etter at motoren er slatt av.

Hold alltid god avstand fra utkasterapningen.



¢ |kke ta pa de delene av motoren som varmes
opp under bruk. Risiko for forbrenninger.

Ved skader eller ulykker under arbeidet, skal
motoren stanses oyeblikkelig og maskinen fjernes
fra stedet for 4 unnga at den ikke péaforer mer
skade; ved ulykker med personskader eller skader
pa tredjeparter, skal du oyeblikkelig aktivere de
forstehjelpsprosedyrene som er mest passende for den
aktuelle situasjonen, og henvende deg til legevakten
for nodvendig behandling. Fjern noye eventuelle
rester som ellers kan forédrsake skader pa gjenstander,
personer eller dyr.

Bruksbegrensninger

¢ Bruk aldri maskinen hvis beskyttelsene er
skadet, mangler eller ikke er riktig plassert
(oppsamlingssekk, tommebesyttelse pa

siden, beskyttelse avtemming bak).

Ikke bruk maskinen hvis ikke tilbehor/redskaper
er montert i de angitte punktene.
Sikkerhetssystemene/mikrobryterne ma

ikke deaktiveres eller tukles med.

Ikke endre motorens reguleringer, eller hold
motoren pa et veldig heyt turtall. Faren for
personskader gker ved veldig hoyt turtall.

Ikke utsett maskinen for overdrevne belastninger,
og bruk aldri en liten maskin til & utfore tungt
arbeid. Bruk av en egnet maskin reduserer
risikoene og forbedrer kvaliteten pa arbeidet.

2.4 VEDLIKEHOLD, OPPBEVARING
OG TRANSPORT

Et jevnt vedlikehold og en riktig lagring opprettholder
maskinens sikkerhet og ytelsesniva.

Vedlikehold

Maskinen ma aldri brukes med slitte eller

odelagte deler. @delagte eller slitte deler

skal byttes ut og aldri repareres.

For a redusere brannfaren, kontroller jevnlig at det
ikke finnes lekkasjer av olje og/eller drivstoff.

Under justeringer av maskinen ma du passe pa og
unnga & klemme fingrene mellom klippeinnretningen
i bevegelse og maskinens faste deler.

A Stoy- og vibrasjonsnivaet oppgitt i
bruksanvisningen er maskinens maks verdier.

Bruk av en daérlig innstilt kutteinnretning, for hoy
hastighet og manglende vedlikehold, pavirker stoy- og
vibrasjonsutslippene betydelig. Ta derfor nedvendige
tiltak for & redusere mulige skader fra hoyt stoyniva og
vibrasjonsbelastninger: Vedlikehold maskinen, bruk
horselsvern og ta pauser under arbeidet.

Oppbevaring

¢ Maskinen ma ikke oppbevares med drivstoff i
tanken i et rom hvor drivstoffdampene kan nas av
apne flammer, gnister eller kraftige varmekilder.

* For &redusere brannfaren ma ikke beholdere
med klippeavfall oppbevares innenders.

2.5 MILJOVERN

Miljovern méa vaere forsteprioritet ved bruk av maskinen,
til fordel for samholdet og miljeet der vi bor.

Unnga & forstyrre nabolaget. Bruk alltid maskinen til
fornuftige tider (- ikke tidlig pa morgenen, eller sent
pa kvelden/natten, hvor nabolaget kan forstyrres).
Folg noye de kommunale bestemmelsene for kasting
av emballasje, defekte deler eller deler som er
sterkt forurensende. Dette avfallet ma ikke kastes
med husholdningsavfallet, men kildesorteres

og kastes i konteinerne for resirkulering.

Folg noye de kommunale bestemmelsene

for kasting av avfallsmateriale.

Nar maskinen ikke skal brukes lenger, ma den ikke
kastes i naturen, men leveres inn til et innsamlingssenter
i henhold til gjeldende kommunale bestemmelser.

3. BLIKJENT MED MASKINEN

3.1 BESKRIVELSE AV MASKINEN
OG BEREGNET BRUK

Denne gressklipperen styres av gaende forer.
Maskinen bestar hovedsakelig av en motor

som driver en klippeinnretning under et deksel.
Maskinen er utstyrt med hjul og et styre.

Brukeren kan fore maskinen og bruke hovedkontrollene
mens han/hun hele tiden star bak styret og dermed

pa en sikker avstand fra klippeinnretningen.

Nar brukeren forlater maskinen, stanser motoren

og klippeinnretningen innen et par sekunder.

SalEd Tilsiktet bruk

Denne maskinen er designet og bygd for & klippe
(og samle opp) gress i hager og parker med en
storrelse som er tilpasset klippekapasiteten.
Maskinen styres av gaende forer.

Generelt kan denne maskinen:
1. Klippe gresset og samle det i oppsamlersekken.
2. Kilippe gresset og kaste det ut bak.
3. Klippe gresset og kaste det ut fra siden
(for maskiner med dette utstyret).
4. Klippe gresset, male det opp og legge det pa
bakken (“mulching“-effekt - hvis denne finnes).

Ved bruk av seerskilt tilbehgr, standardlevert av
produsenten eller som kan kjopes separat, kan
gressklippingen utferes pa forskjellige mater,

som beskrevet i denne bruksanvisningen, eller i
instruksjonene som folger med det enkelte tilbehoret.

3.1.2 Feil bruk

Enhver annen bruk, som er forskjellig fra det

som er nevnt ovenfor, kan vise seg a veere farlig

og forarsake skader hos folk og/eller ting.

Feil bruk omfatter, men er ikke begrenset til, folgende:
* Transportere andre personer, barn eller dyr

pa maskinen, som kan forarsake alvorlige

skader eller sette en sikker kjoring pa spill.

Bli fraktet av maskinen.

Bruk av maskinen til & slepe eller skyve last.

Bruk av klippeinnretningen pa gressfrie strekninger.
Bruk av maskinen til oppsamling av lov eller avfall.
Bruk av maskinen til klipping av hekker

eller vegetasjon som ikke er gress.

Bruk av maskinen sammen med flere personer.
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VIKTIG Feil bruk av maskinen forer til bortfall av

garantien. Videre heves produsenten fra ethvert ansvar, og
det er dermed brukeren som er ansvarlig for utgiftene ved

sakskader, personskader eller skader pa tredjepersoner.

3.1.3 Brukergruppe

Denne maskinen er beregnet pa forbrukere,
det vil si ikke-profesjonelle brukere.
Maskinen er ment til hobbybruk.

VIKTIG Maskinen ma kun brukes av en person.

3.2 SIKKERHETSSYMBOLER

Det finnes forskjellige symboler pa maskinen
(Fig.2.0). Symbolene skal minne operateren om
riktig fremgangsmate for & bruke den forsiktig
og ta de ngdvendige forholdsreglene.
Symbolenes betydning:

Q M Advarsel. Les bruksanvisningen

for maskinen tas i bruk.

I=% E Merknad! For aldri hender eller fotter

=V £&Zy inniklippeinnretningens kasse. Koble fra
tennplugghetten og les instruksjonene
for vedlikehold eller reparasjon.

& D"’“ Fare! Risiko for utslynging av
gjenstander. Hold personer utenfor
arbeidsomradet ved bruk.

A I/ Fare! Fare for a bli kuttet.

- Klippeinnretning i bevegelse. For
aldri hender eller fotter inn i
klippeinnretningens kasse.

VIKTIG Klistremerker som er odelagt eller
uleselig m4 skiftes. Be om nye klistremerker
hos et autorisert servicesenter.

3.3 IDENTIFIKASJONSETIKETT

Identifikasjonsetiketten oppgir folgende
opplysninger (Fig.1.0).

Lydeffektniva.

Samsvarsmerke EU.
Produksjonsar.

Maskintype.

Serienummer.

Produsentens navn og adresse.
Artikkelnummer.

Motorens nominelle effekt og maks driftshastighet.
Vektikg.

Skriv maskinens ID-opplysninger i de tilrettelagte feltene
pa etiketten som finnes pa baksiden av bokomslaget.

cENPImsLN

VIKTIG Opplysningene péa produktets
identifikasjonsetikett ma oppgis ved
henvendelse til et autorisert verksted.

VIKTIG Eksempelet pd samsvarserklaeringen
finnes helt bak i bruksanvisningen.

3.4 HOVEDKOMPONENTER

Maskinen bestar av en rekke hoveddeler, som
svarer til falgende funksjoner (Fig.1.0):

A. Chassis: dekselet som holder pa plass
den roterende klippeinnretningen.

B.  Motor: driver bade klippeinnretningen og
trekkraftenheten ved hjulene (hvis installert).

C. Klippeinnretning: elementet som klipper gress.

D. Vern for utkast bak: deteren
sikkerhetsanordning som forhindrer at
eventuelle gjenstander som har blitt samlet opp
av knivbladet, kan slynges ut av maskinen.

E. Deflektor for utkast bak (hvis finnes): i
tillegg til @ samle opp det klipte gresset, er
den ogsa en sikkerhetsdel. Den hindrer
at gjenstander som er samlet opp av
klippeinnretningene kan slynges ut av maskinen.

F.  Vern for sideutkast (hvis finnes): det er
en sikkerhetsanordning som forhindrer at
eventuelle gjenstander som har blitt samlet opp
av knivbladet, kan slynges ut av maskinen.

G. Deflektor for sideutkast (hvis finnes) i
tillegg til @ samle opp det klipte gresset, er
den ogsa en sikkerhetsdel. Den hindrer
at gjenstander som er samlet opp av
klippeinnretningene kan slynges ut av maskinen.

H. Oppsamlingssekk: | tillegg til &8 samle
opp det klipte gresset, er den ogsa en
sikkerhetsdel. Den hindrer at gjenstander
som er samlet opp av klippeinnretningene.

I. Handtak: dette er operaterens
arbeidspoisisjon. Handtakets lengde sorger
for at operateren alltid opprettholder sikker
avstand til den roterende enheten.

J.  Spak for a bekrefte innkobling av
klippeinnretning: det er spaken for & bekrefte
innkobling av klippeinnretning. Ved oppslipp
av spaken vil klippeinnretningen stoppe.

K. Spak for innkobling av klippeinnretning: det
er spaken for innkobling av klippeinnretning.

L. Spak forinnkobling av trekkraft: dette er
handtaket som kobler trekkraften til hjulene og
gjer det mulig & kjere maskinen fremover.

M. Gasskommando: regulerer antall omdreininger
ved motoren og gjer det mulig a stoppe den.

4. MONTERING

A Sikkerhetsbestemmelsene som skal folges er
beskrevet i kap. 2. Disse bestemmelsene méa noye
overholdes for & unnga alvorlig risiko eller farer.

Av hensyn til oppbevaring og transport er noen
av maskinens deler ikke montert i fabrikken,
men ma monteres av kunden i henhold til
instruksjonene, etter a ha fjernet emballasjen.

Utpakking og fullfering av monteringen ma
foretas pa en jevn og solid overflate, med god nok

NO -4



plass til & flytte kinen og emballasjen. Bruk alltid
egnet utstyr. Bruk ikke maskinen for alle indikasjoner i
avsnittet "MONTERING" har blitt fullfort.

41 DELERTIL MONTERINGEN
| emballasjen finnes delene for monteringen.
411 Utpakking

1. Apne emballasjen forsiktig og pass pa
atingen av delene forsvinner.

2. Lesdokumentasjonen som finnes i

esken, ogsa bruksanvisningen.

Ta alle deler som ikke er montert ut av esken.

Ta maskinen ut av esken.

Kast esken og emballasjen i henhold

til gjeldende bestemmelser.

Ll o

4.2 MONTERING AV OPPSAMLERSEKKEN
Oppsamleren leveres forhandsmontert.
Man ma forsikre seg om at komponentene er
montert pa riktig mate (Fig.3.A) (Type “I” - “II”).
4.3 MONTERING AV STYRET
Apne forsiktig styret i arbeidfsposisjon (Fig.4.A).

Sett startsnoren inn i de nedre (hvis forutsett) og
ovre spolene og stram til mutteren (Fig.4.B).

5. KONTROLLKOMMANDOER

51 HANDTAK FOR MANUELL OPPSTART
Gjor det mulig & starte motoren manuelt (Fig.5.A).
5.2 GASSINNSTILLING
Regulerer antall omdreininger ved motoren

og gjer det mulig a stoppe den (Fig.6.A).
Posisjonene angitt pa skiltet tilsvarer:

I\I 1.

“Choke” Installert. Brukes
for kaldstart av motoren.

9 2. Full last. Skal alltid brukes
mens maskinen er i gang.

3. Tomgang. Brukes nar motoren er
v tilstrekkelig varm og skal sta i ro.

4. Stopp av motoren. Denne
brukes for & stoppe motoren.

MERK For kaldstart menes oppstart
utfort minst 5 minutter etter stans av
motoren eller etter fylling av drivstoff.

5.3 SPAK FOR A BEKREFTE INNKOBLING
AV KLIPPEINNRETNING

Det er spaken for & bekrefte innkobling av klippeinnretning.
Bekreftelsen skjer med spaken (Fig.7.A)

trykket inn mot handtaket.

Nar du slipper spaken for a bekrefte (Fig.7.A) stanser
klippeinnretningen, mens motoren forblir i drift.

5.4 SPAK FOR INNKOBLING AV
KLIPPEINNRETNING

Det er spaken for innkobling av klippeinnretning (Fig.7.B).
Innkoblingen av klippeinnretningen ma

gjeres nar motoren er slatt pa.

For & koble inn klippeinnretningen:

1. Trekk spaken for & bekrefte
(Fig.7.A) mot styret.
|)\. 2. Skyvinnkoblingsspaken (Fig.7.B)
bestemt helt frem, og la den ga
tilbake til hvileposisjon.

I: Bevegelsen ma utfgres hurtig
* A Y i
og bestemt for & unnga glidning
og skader pa clutchen.

VIKTIG Nar du bruker maskinen for forste
gang etter at du har kjopt den, anbefales det &
gjenta sekvensen for innkobling og utkobling av
klippeinnretningen 20 ganger etter hverandre. Denne
prosedyren optimaliserer clutchens yteevne.

5.5 SPAK FOR INNKOBLING AV TREKKRAFT

Kobler til trekkraften ved hjulene og fremdrift av maskinen.

«ﬁj 1. Trekkraft tilkoblet. Fremdrift av
gressklipperen skjer nar man trykker
inn handtaket (Fig.8.A). Gressklipperen
slutter & ga fremover nar spaken slippes.

VIKTIG Trekkraften ma alltid veere
utkoblet ndr motoren startes.

VIKTIG For & unnga & skade transmisjonen ma ikke
maskinen skyves bakover med innkoblet transmisjon.

5.6 JUSTERING AV KLIPPEHGYDEN

Ved & heve eller & senke understellet,
kan gresset klippes i ulike hoyder.

Utfor oppgaven mens klippeinnretningen stér i ro.
* Regulering av Type “I”.
Klippeheyden reguleres ved a trykke pa knappen
(Fig.9.A) og lofte eller senke chassiset med
handtaket (Fig.9.B) til ensket posisjon.

* Regulering av Type “II”.
KLippeheyden reguleres ved & bruke spaken (Fig.9.C)
som hever eller senker chassiset til gnsket posisjon.
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6. BRUK AV MASKINEN

A Sikkerhetsb. 1e som skal folges er
beskrevet i kap. 2. Disse bestemmelsene méa noye
overholdes for & unnga alvorlig risiko eller farer.

VIKTIG For instruksjoner som angar
motoren og batteriet (hvis finnes), m& man
se egne handboker tilhorende disse.

6.1 FORBEREDENDE OPERASJONER

For arbeidet starter er det ngdvendig a foreta en
rekke kontroller og oppgaver for & veere sikker pa
at arbeidet kan skje effektivt pa sikreste mate.
Sett gressklipperen i rett posisjon

og godt plantet pa bakken.

6.1.1 Fylling av olje og bensin

VIKTIG Maskinen leveres uten motorolje og drivstoff.

For du bruker maskinen for forste gang etter at du
har kjopt den, ma du fylle drivstoff og etterfylle olje
i trad med maten og forskriftene som star bekrevet i
motorens instruksjonshandbok og i avsn. 7.2/7.3.

Far hver bruk

Kontroller at det finnes drivstoff og oljenivaet ved
a felge instruksjonene som finnes i motorens
instruksjonshandbok og i avsn. 7.2/7.3.

6.1.2 Tilrettelegging av maskinen i arbeidet

MERK Denne maskinen kan klippe gresset
pa ulike mater. For arbeidet starter ma maskinen
klargjores i henhold til klippingen som skal utfores.

a. Klargjering for klipping og oppsamling
av gresset i oppsamlersekken:

* Type “I”

1. Pamodellene med mulighet for sideutkast skal du
forvisse deg om at vernet for sideutkast (Fig.10.A)
er senket og last med sikkerhetsspaken (Fig.10.B).

2. Settpa oppsamleren som vist pa figuren (Fig.10.C).

Plasser sidestengene i guidene som finnes
nederst pa styret, (Fig.10.D) og skyv oppsamleren
fremover helt til man herer et “klikk” (Fig.10.E).

o Type "lI"

1. Loft opp vernet for utkast bak (Fig.11.A) og fest
sekken for oppsamling riktig ved & plassere
de to pinjongene pa sidene i skinnene som
finnes nederst pa handtaket (Fig.11.B).

b. Klargjering for klipping og
utkast av gresset bak:

1. Fjern oppsamleren.
Loft opp sikringen ved utkastet bak (Fig.12.A),
og hekt pa deflektoren ved utkast bak,
(Fig.12.B) i de passende hullene, mens man
forsikrer seg om at den er godt festet.

3. Pamodellene med mulighet for sideutkast skal du
forvisse deg om at vernet for sideutkast (Fig.12.C)
er senket og last med sikkerhetsspaken (Fig.12.D).

For e fjerne deflektoren for utkast bak:
1. Loft opp sikringen ved det bakre utkastet (Fig.12.A).
2. Loft opp deflektoren for utkast bak ved

a hekte den av hullene (Fig.12.B).

c. Klargjering for klipping og oppmaling
av gresset ("mulching"-funksjon)

1. Loft opp sikringen ved utkast bak
(Fig.13.A) og sett deflektorkorken
(Fig.13.B) pa plass i temmeéapningen.

2. Pamodellene med mulighet for sideutkast skal du
forvisse deg om at vernet for sideutkast (Fig.12.C)
er senket og last med sikkerhetsspaken (Fig.12.D).

or a fjerne deflektorkorken:

Loft opp sikringen ved det bakre utkastet (Fig.13.A).

F
1.
2. Draut deflektorkorken (Fig.13.B).

d. Klargjering for klipping og
utkast av gresset bak:

1. Loft opp sikringen ved utkast bak
(Fig.14.A) og sett deflektorkorken
(Fig.14.B) pa plass i temmeé&pningen.

2. Skyv lett pa sikkerhetsspaken (Fig.14.C)
og loft vernet for sideutkast (Fig.14.D).

Sett inn deflektoren for sideutkastet (Fig.14.E).
Lukk vernet for sideutkast (Fig.14.D) slik at
deflektoren for sideutkast (Fig.14.E) er last.

For & fierne deflektoren for sideutkast:

5. Skyv lett pa sikkerhetsspaken (Fig.14.C)
og loft vernet for sideutkast (Fig.14.D).

6. Hekt av deflektoren for sideutkastet (Fig.14.E).

* For & fierne deflektorkorken:

+1. Loft opp sikringen ved det bakre utkastet (Fig.14.A).
°2. Drautdeflektorkorken (Fig.14.B).

6.1.3 Justering av klippehgyden

Reguler klippeheayden som indikert i (avsn. 5.6).

6.1.4  Justering av hoyde pa handtaket

A Utfor oppgaven mens klippeinnretningen stér i ro.

Hoyden pa handtaket kan reguleres i 3 ulike
posisjoner, som vises av viseren som finnes
nederst pa handtaket (Fig.15.A).

For & variere hoyden ma man tak i begge
spakene som finnes pa siden av handtaket
(Fig.15.B) og holde disse i posisjon.

Sett forsiktig handtaket i ensket posisjon

og slipp opp de to spakene.

Fra arbeidsposisjonen er det ogsa mulig

a boye handtaket i lukket posisjon.
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6.2 SIKKERHETSKONTROLLER

Utfor folgende sikkerhetskontroller og kontroller
at resultatene stemmer med tabellene.

A Utfor alltid en sikkerhetskontroll for bruk.

6.2.1 Generelle sikkerhetskontroller

Tema Resultat
Handtak Rene, tarre.
Handtak Festet pa riktig og skikkelig

mate til maskinen.

Klippeinnretning

Ren, ikke skadet eller slitt.

Sikring av utkast bak:
oppsamlersekken

Hele. Ingen skade.
Korrekt montert.

Sikring av utkast pa
siden: deflektor ved
utkast pa siden

Hele. Ingen skade.
Korrekt montert.

Innkoblingsspak (Fig.7.B)

Bekreftelsesspak (Fig.7.A).

Gasspaken ma kunne
beveges fritt og utvungent,
og idet den slippes ma den
hurtig og automatisk vende
tilbake til ngytral posisjon.

Startsnor

Snoren ma veere hel.

Skruer pa maskinen og
klippeinnretningen

Godt festet (ikke lasnet).

Elektriske ledninger
og sikringsledning

Hele for & unnga
dannelse av gnister.

Tennplugghette

Hel og riktig montert
pa sikringen.

Maskin

Ingen tegn til skader
eller slitasje.

6.2.2

Funksjonstest av maskinen

Handling

Resultat

1. Start maskinen
(avsn. 6.3 ).

2. Kobleinn
klippeinnretningen
(avsn. 5.4).

3. Slipp opp
bekreftelsesspaken
(Fig.7.A).

4. Settgasspaken
i posisjonen for
“maskinstopp”
(Fig.19.B).

1. Klippeinnretningen
ma ikke bevege seg.

2. Klippeinnretningen ma
bevege seg og spaken
ma ga automatisk
og raskt tilbake til
hvileposisjon.

3. Spaken ma automatisk
og raskt ga tilbake til
noytral posisjon og
klippeinnretningen
ma stoppe innen
noen fa sekunder.

4. Motoren ma stoppe.

1. Start maskinen
(avsn. 6.3).

2. Aktiver spake
for trekkraft.

3. Slipp opp spake
for trekkraft-

1. Klippeinnretningen
ma ikke bevege seg.

2. Hijulene kjorer
maskinen fremover.

3. Hjulene stopper og
maskinen kjorer
ikke fremover.

Provekjoring

Ingen unormale
vibrasjoner.
Ingen unormale lyder.

A Hvis noen av resultatene avviker fra det som
er angitt i tabellene, ma du ikke bruke maskinen! Ta
kontakt med et servicesenter for nodvendige kontroller

og reparasjon.

6.3 START

MERK Start den pa et jevnt underlag
uten hindringer eller hoyt gress.

A Klippeinnretningen ma vaere utkoblet ndr motoren

startes.

1. I tilfelle oppstart med kald motor:
plasser gasspedalen (Fig.16.A) i
innkoblet “Choke” posisjon.

2. Grip tak i handtalket (Fig.16.B) og start
motoren ved & dra bestemt i startsnoren.

3. Etter oppstart, sett Igasspedalen
(Fig.16.A) i posisjon for full gass.

4. Koble inn klippeinnretningen (avsn. 5.4).

MERK Bruk av Choke med varm motor kan skade
tennpluggen og fordrsake uregelmessig motorfunksjon.
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6.4 ARBEID

VIKTIG Hold alltid sikkerhetsavstand (dvs. styrets
lengde) fra klippeinnretningen under arbeidet.

VIKTIG Slipp alltid opp bekreftelsesspaken
(Fig.19.A) og vent pa at klippeinnretningen stopper:

Ved flytting av maskinen fra et arbeidsomrade til et annet.
Ved flytting av omrdder med annet enn gressdekke.
Hver gang du ma kjore over en hindring.

For regulering av klippehoyden.

Hver gang oppsamlersekken skal tas

av eller pamonteres pa nytt.

Hver gang deflektoren for sideutkast skal

tas av eller gjenmonteres (hvis finnes).

Hver gang deflektoren for sideutkast skal tas av

eller pamonteres pa nytt. (hvis denne finnes).

6.4.1 Klipping av gress

1. Start fremdriften og klipping i et omrade med gress.
Tilpass fremdriftshastigheten og/eller ok
klippehgyden (avsn. 5.6) til plenforholdene
(hoyde, tetthet og fuktigheten pa gresset)
og tilmengden gress som klippes.

3. Plenenvil se finere ut hvis den alltid klippes i samme
hoyde og vekselvis i de to retningene (Fig.17.0).

* I tilfelle "mulching" eller utkast bak av gress:

** Unnga alltid & fjerne ekstremt store gressmengder.
: Klipp aldri mer enn en tredjedel av gressets

. totale hoyde pa en gang (Fig.18.0).

°* Hold alltid understellet rent (avsn. 7.4.2).

« Ved sideutkast: Det anbefales & velge en strekning
* slik at det klipte gresset ikke kastes ut pa den
* siden av plenen som enna ikke er klippet.

6.4.2 Noen rad for a holde plenen fin

For & holde plenen grenn, myk og fin ma den klippes
jevnlig. Plenen kan besta av forskjellige typer

gress. Hvis gresset klippes ofte, vil det gresset

som utvikler mange rotter vokse mest og danner

et solid gressteppe. Hvis gresset klippes sjelden,
vokser forst og fremst den hoye, ville vegetasjonen
(klover, prestekrager, osv.). Hvor ofte gresset skal
klippes, for @ unnga at det blir for hayt mellom hver
klipping, avhenger av hvor fort gresset vokser.

Den beste hgyden for en velstelt plen er ca. 4-5 cm, og
med en enkel klipping ber ikke mer enn en tredjedel av
den totale hoyden fjernes. Hvis gresset er veldig hoyt,
ma det klippes to ganger med en dags mellomrom:
forste gang med maks klippehoyde, og eventuelt i
redusert klippebredde, og andre gang i onsket hayde.
For lav klipping ferer til oppriving og tynning av
gressteppet, og gir et “flekkvis” utseende.

| varme og terre perioder er det bedre & la gresset
vokse litt hoyere, slik at ikke jorden torkes ut.

Gresset bar helst klippes nar det er tort. Ikke

klipp gresset nar det er vatt. Det kan redusere
klippeinnretningens effekt, fordi gresset fester

seg og forer til oppriving av gressteppet.

 Klippeinnretningene ma alltid veere hele og
godt slipte. En darlig slipt klippeinnretning river
bort gresset, og gjer gresstuppene gule.

6.4.3 Tomming av oppsamlersekken
Nar oppsamlingssekken (Fig.1.H) er overfylt,
er ikke oppsamlingen av gresset effektiv, og
gressklipperen lager en unormal lyd.

° Ved oppsamlingssekken med nivaindikator:

APy =
/z ] Hevet=tom

"//Zi/% Senket = full

* Under arbeidet, mens klippeinnretningen er i bevegelse,
* blirindikatoren vaerende oppe s lenge det er plass til
» det klippede gresset i oppsamlersekken. Nar indikatoren
- senkes, er oppsamlerseicken full og matommes,
For & ta ut og temme oppsamlersekken:
1. Slipp opp bekreftelsesspaken (Fig.19.A) og

vent pa at klippeinnretningen stopper.
2. Kun med oppsamler av type “Il”:

* Loft opp sikringen ved det bakre utkastet (Fig.11.A).

3. Loft opp vernet for utkast bak, ta tak i

handtaket og ta oppsamleren loddrett ut.

6.5 STOPP

Gjor folgende for & stoppe maskinen:

1. Slipp opp bekreftelsesspaken (Fig.19.A) og
vent pa at klippeinnretningen stopper.

2. Settgasspakeniposisjonen for
“maskinstopp” (Fig.19.B)

Etter at du har sluppet opp bekreftelsesspaken,
tar det flere sekunder for klippeinnretningen stanser.

A Motoren kan veeres sveert varm like etter at den
har blitt slatt av. Ikke ror. Det er fare for brannskader.

VIKTIG Hver gang maskinen star ubrukt eller uten tilsyn:

* Ta tennplugghetten av sikringen (Fig.21.0).

6.6 ETTER BRUK

1. Stoppe maskinen (avsn. 6.5).

2. Koble fratennplugghetten (Fig.19.C).

3. Kjol ned motoren for maskinen
settes bort til oppbevaring.

4. Foretarengjering (avsn. 7.4).

5. Kontroller atingen deler har losnet eller er
skadet. Bytt eventuelt ut gdelagte deler, og stram
eventuelt til skruer og bolter som har lgsnet.
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7. ORDINART VEDLIKEHOLD

71 GENERELT

A Sikkerhetsbestemmelsene som skal folges er
beskrevet i kap. 2. Disse bestemmelsene méa noye
overholdes for & unnga alvorlig risiko eller farer.

A For du utforer enhver kontroll, rengjering eller
vedlikehold/innstilling av maskinen:

* Stopp maskinen.

* Forsikre deg om at alle bevegelige

deler har stoppet helt.

Vent til motoren er tilstrekkelig avkjolt;

Koble fra tennplugghetten (Fig.21.0).

Les igjennom instruksjonene som folger med.
Bruk egnede klzer, arbeidshansker og vernebriller.

Hyppighet og type inngrep er gjengitt i
"vedlikeholdstabell". Tabellen vil hjelpe deg med &
holde din maskin effektiv og sikker. | tabellen angis de
viktigste inngrepene og hvor ofte de skal utferes. Foreta
operasjonen i samsvar med det aktuelle intervallet.
Bruk av uoriginale reservedeler og tilbeher

kan ha negativ pavirkning pa maskinens

funksjon og sikkerhet. Produsenten fraskriver

seg ethvert ansvar ved skader, ulykker eller

lesjoner som skyldes ovennevnte produkter.
Originale reservedeler leveres av

serviceverksteder og autoriserte forhandlere.

VIKTIG Alt vedlikeholds- og justeringsarbeid som
ikke er beskrevet i denne bruksanvisningen skal
foretas av din forhandler eller et spesialverksted.

7.2 PAFYLLING AV DRIVSTOFF

Sett gressklipperen i rett posisjon
og godt plantet pa bakken.

Fylling av drivstoff ma skje mens maskinen er
avskrudd og tennplugghetten er tatt av sikringen.

Fyll drivstoff i trad med maten og forskriftene som
star bekrevet i motorens instruksjonshandbok.

VIKTIG Unnga & helle bensin pa motorens eller
maskinens plastdeler for a unnga a skade disse,
og fiern umiddelbart ethvert spor av bensin som
evenutelt har rent utover. Garantien dekker ikke
skader pa plastdelene som er forarsaket av bensin.

MERK Dirivstoffet er forgjengelig og skal derfor ikke
forbli i tanken i mer enn 30 dager. Tanken skal kun fylles
opp med tilstrekkelig drivstoff til a ferdigstille arbeidet for
den settes til oppbevaring for en lengre periode (kap. 9).

7.3 KONTROLL/ETTERFYLLING AV MOTOROLJE

Fyll/etterfyll motorolje i trad med maten og forskriftene
som star bekrevet i motorens instruksjonshandbok.
Jevnlig utskifting av motorolje som oppgitt i

motorens bruksanvisning er avgjerende for
maskinens varighet og riktige funksjon.

Husk pa a fylle pa olje for maskinen brukes igjen pa ny.
7.4 RENHOLD

Etter hver bruk ma man utfere rengjering
ved a folge folgende instruksjoner:

7.41 Rengjoring av maskinen

¢ Pass alltid pa at luftinntakene er fri for partikler.

 lkke bruk sterke vaesker til rengjoringen av chassiset.

* Hold gressklipperen, spesielt motoren, fri for gressrester,
lov eller overfladig fett for & redusere risikoen for brann.

* Vask maskinen grundig med vann etter hver klipp.

7.4.2 Rengjoring av klippeenheten

Fjern gressrester og sele som har samlet seg inni
chassiset etter hver bruk for & unnga at dette torker

og gjer det vanskelig & starte opp igjen neste gang.
Dersom det er ngdvendig med tilgang til undersiden,

hell maskinen kun mot den siden som er angitt i
motorens bruksanvisning, og folg anvisningene. Pass

pa at maskinen star stabilt for det utferes et inngrep.

* | tilfelle sideutkast eller utkast bak: hvis .
° montert, Inz.'i @qn.fje.zrrle-dgfl-elgtqre.n jor u.tk.as.t. ¢

For innvendig vask av klippeenheten,

ma du gjere folgende:

Fjern oppsamleren.

Koble vannslangen til koblingen (Fig.20.A).
Sett klippeheyden i helt senket stilling.

Sta alltid bak gressklipperens styre.

Skru pa motoren

RN

Lakken pa innsiden av chassiset bli borte med tiden
pa grunn av det klippede gressets slipevirkning; i
sa tilfelle ma du gripe inn gyeblikkelig ved & lakkere
et strok med antirust lakk, dette for & forhindre
rustdannelse som ville fore til korrosjon av metallet.

74.3 Rengjoring av oppsamlersekken

-

Tom oppsamlersekken.

2. Ristden forafa utalle rester av gress og jord.
3. Vaskden, skyll avden og spre den

ut slik at den tarker huritg.

7.5 FESTESKRUER OG -MUTRER

Hold bolter, skruer og mutrer trukket godt til, for &
veere sikker pa at maskinen alltid er sikkert & bruke.

8. EKSTRAORDINART VEDLIKEHOLD

A For du utforer enhver kontroll, rengjoring eller
vedlikehold/innstilling av maskinen:

* Stopp maskinen.
* Forsikre deg om at alle bevegelige
deler har stoppet helt.
* Vent til motoren er tilstrekkelig avkjolt;
* Koble fra tennplugghetten (Fig.21.0).
* Les igiennom instruksjonene som folger med.
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* Bruk egnede klzer, arbeidshansker og vernebriller.

8.1 KLIPPEINNRETNING

En uskarp klippeinnretning river bort
gresset og gir en gul plen.

Ikke ta pa klippeinnretningen for

tenningsnokkelen er tatt ut og klippeinnretningen har

stoppet helt.

A Alle oppgaver med klippeinnretningene
(demontering, sliping, balansering, gienmontering
og/eller bytting) er krevende arbeid som forutsetter
spesialkompetanse, foruten bruk av saerskilt utstyr.

Av sikkerhetsmessige arsaker skal derfor disse alltid

utfores ved et spesialverksted.

A Skift alltid ut klippeinnretningen hvis den er
skadet, skreiv eller slitt, sammen med skruene som
folger med, for slik & opprettholde balanseringen.

VIKTIG Bruk alltid originale klippeinnretninger, ved &
gjengi koden som indikeres i tabellen "Tekniske Data".

Pa grunn av produktutvikling kan ovennevnte
klippeinnretninger med tiden blir erstattet

av andre med tilsvarende egenskaper for
kompatibilitet og sikker funksjon.

9. OPPBEVARING

Nar maskinen skal lagres:
1. Start motoren ute i friluft og la den ga pa
tomgang helt til den stanser, slik at alt drivstoffet
som erigjen i forgasseren brukes opp.
Kjol ned motoren.
Koble fra tennplugghetten (Fig.21.0).
Rengjer maskinen skikkelig (avsn. 7.4).
Kontroller at det ikke finnes skader pa maskinen.
Kontakt eventuelt et autorisert servicesenter.
Maskinen ma lagres:

¢ Paettort sted.

* Beskyttet mot darlig veer.

¢ Helst tildekket med en lerretsduk.

« Utilgjengelig for barn.

¢ Pass pa a fierne nokler eller redskaper brukt til
vedlikeholdet.

SRR

L

10. FLYTTING OG TRANSPORT

Gijor folgende hver gang maskinen skal flyttes,
loftes, transporteres eller stilles pa skra:
¢ Stoppe maskinen (avsn. 6.5).

Koble fra tennplugghetten (Fig.21.0).

Bruk kraftige arbeidshansker.

Grip fast i maskinen i punkter som gir et sikkert grep.
Veer oppmerksom pa vekten og vektfordelingen.

Fa hjelp av et tilstrekkelig antall personer, gitt
maskinens vekt og transportmiddelets egenskaper,
samt stedene der den skal settes og flyttes fra.
Kontroller at bruk av maskinen ikke medferer
skader pa gjenstander og personer.

Gijor folgende ved transport av maskinen

pa et kjoretoy eller tilhenger:

Forsikre deg om at alle bevegelige deler har stoppet helt.

Kjor maskinen pa med motoren av, ved at et
tilstrekkelig antall personer skyver den opp;
Senk klippeenheten (par 5.6).

Fest den skikkelig til transportmidlet med tau
eller kjettinger for & unnga at den kan velte.

11. SERVICE OG REPARASJONER

Denne bruksanvisningen gir alle ngdvendige
indikasjoner for & kjore maskinen, samt informasjon
om korrekt vedlikehold som kan utferes av brukeren.
Alle vedlikeholds- og justeringsoppgaver som ikke
er beskrevet i bruksanvisningen, ma foretas hos
forhandleren eller ved et spesialverksted som har
den kompetansen og det utstyret som kreves for &
utfore arbeidet riktig. P4 denne maten opprettholdes
maskinens opprinnelige sikkerhets- og driftsniva.

Inngrep utfert ved uegnede verksteder eller av ukvalifiserte

personer, forer til bortfall av garantien og hever
produsenten for enhver forpliktelse og ethvert ansvar.
Kun autoriserte servicesenter kan utfore
reparasjoner og vedlikehold i garantitiden.
Autoriserte serviceverksteder bruker utelukkende
originale reservedeler. Originale reservedeler og

tilbeher har blitt utviklet spesifikt for disse maskinene.

Uoriginale reservedeler og tilbeheor er ikke
godkjent: ved bruk av uoriginale reservedeler og
tilbehor settes maskinens sikkerhet i fare og leser
Produsenten fra ethvert ansvar og forpliktelse.

12. GARANTIENS DEKNING

Garantivilkarene gjelder kun for forbrukere, det vil

si brukere som ikke er profesjonelle fagfolk.

Garantien dekker alle defekter ved materialer

og fabrikasjon som matte oppsta i lopet av

garantiperioden og som har blitt godkjent av

Forhandleren fin eller et spesialisert servicesenter.

Garantiens utstrekning begrenser seg til reparasjon

og utskiftning av den defekte komponenten.

Det anbefales & levere maskinen inn til et autorisert

serviceverksted for vedlikehold, assistanse og

kontroll av sikkerhetsanordningene en gang i aret.

Garantiens utstrekning er underordnet

regelmessig vedlikehold av maskinen.

Brukeren ma noye folge alle vedlagte instruksjoner.

Garantien dekker ikke feil som folger av:

Manglende kjennskap til vedlagt

dokumentasjon (Instruksjonshandbok).

Profesjonell bruk.

Uoppmerksomhet, forssmmelse.

Eksterne arsaker (lynnedslag, stet, forekomsten av

fremmedlegemer inne i maskinen) eller ulykker.

Uegnet bruk og montering eller som

ikke er tillatt av produsenten.

Darlig vedlikehold.

Endring av maskinen.

Bruk av uoriginale reservedeler (tilpassede deler).

Bruk av utstyr som ikke folger med, eller

som ikke er godkjent av produsenten.

Dessuten dekker garantien ikke:

¢ Ordinzere/ekstraordnizere vedlikeholdsoperasjoner
(beskrevet i instruksjonshandboken).
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Bruk tilstrekkelig kraftige, brede og lange lasteramper.

Plasser maskinen slik at den ikke utgjer en fare for noen.



* Normal slitasje av forbruksmaterialer som drivremmer,
vribor, lys, hjul, sikkerhetsbolter og ledninger.

* Normal slitasje.

* Estetisk forringelse av maskinen pa grunn av bruk.

» Stoffer, olje, bensin, smorefett,

 Stottene ved klippeinnretningene.

* Tilleggskonstander som eventuelt knyttes til garanti,
slik som overforing til brukeren, transport av maskinen

13. VEDLIKEHOLDSTABELL

til Forhandler, leie av erstatningsutstyr eller innleie

av et eksternt firma for alle vedlikeholdsarbeidene.
Garantien pa de termiske motorene, som ikke
omfatter “ST.” motorene dekkes av garantien fra den
gjeldende motorprodusenten, innenfor vilkarene og
betingelsene spesifisert av denne produsenten.
Kjoperen er beskyttet av gjeldende nasjonale lover.
Kjoperens lovfestede nasjonale rettigheter kan ikke
pa noen mate begrenses av denne garantien.

Inngrep Hyppighet Merknader
MASKIN
Kontroll av alle fester For hver bruk avsn. 7.5
Sikkerhetskontroller/kontroll av betjeningsutstyr For hver bruk avsn. 6.2
Kontroll av sikringer ved utkast bak / pa siden. For hver bruk avsn. 6.2.1
Kontroll av oppsamlersekken, deflektor ved utkast pa siden. For hver bruk avsn. 6.2.1
Kontroll av klippeinnretningen For hver bruk avsn.6.2.1
Generell rengjoring og kontroll Etter hver bruk avsn. 7.4
Kontroll av eventuelle skader som finnes pa maskinen. Etter hver bruk -
Kontakt eventuelt et autorisert servicesenter.
Bytte av klippeinnretningene - avsn. 8.1 ***
MOTOR
Kontroll / etterfylling av drivstoff For hver bruk avsn. 6.1.1
/72*
Kontroll / etterfylling av motorolje For hver bruk avsn. 6.1.1
/7.3*
Kontroll og rengjering av luftfilteret * *
Kontroll og rengjering av tennpluggkontaktene * *
Utskifting av tennplugg * *

* Se motorhandboken.
** Operasjon som ma utferes ved forste tegn til feilfunksjon

*** Inngrep som ma utferes av forhandleren eller et spesialverksted

14. IDENTIFISERING AV PROBLEMER

Hvis problemene fortsetter etter at du har utfert disse forbedringsforslagene, ma du ta kontakt med forhandleren.

PROBLEM MULIG ARSAK

LOSNING
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1.

Motoren starter ikke eller

stanser etter kort tid.

Feil startprosedyre

Folg instruksjonene (se kap. 6.3).

Det mangler olje eller bensin i motoren.

Kontroller olje- og bensinnivaet.

Skitten tennplugg eller feil
elektrodeavstand.

Kontroller tennpluggen (Se motorhandboken).

Tilstoppet luftfilter.

Rengjer og/eller skift ut filteret
(Se motorhpandboken).

Problemer med forgasseren.

Kontakt et autorisert servicesenter.

Gressklipperen ble ikke tomt for
bensin pa slutten av forrige sesong.
Flytelelementet kan veere blokkert.

Se motorhandboken og ta kontakt
med et godkjent servicesenter.

2. Motoren fungerer ujevnt | Tilstoppet luftfilter. Rengjer og/eller skift ut filteret
eller har utilstrekkelig (Se motorhpandboken).
effekt, eller den ) ] .
stopper under bruk. Skitten tennplugg eller feil Kontroller tennpluggen (Se motorhandboken).

elektrodeavstand.
Problemer med forgasseren. Kontakt et autorisert servicesenter.

3. Hvis motoren far Starthandtaket har blitt beveget Se motorhandboken.
for mye drivstoff. gjentatte ganger mens chocken var pa.

Starthandtaket har blitt Sett pa tennplugghetten og
beveget gjentatte ganger mens prov og starte motoren.
tennplugghettten var av. (Se motorhandboken).

4. DetKklipte gresset Klippeinnretningen har truffet et Sla av motoren og koble fra tennplugghetten.
samles ikke lenger i fremmedlegeme og har fatt et stot. Ta kontakt med et servicesenter for eventuell
sekken for oppsamling. utskifting av klippeinnretningen (avsn. 8.1).

Chassiset er skittent innvendig. Rengjer chassiset innvendig for &
forenkle transporten av gresset mot
oppsamlersekken (avsn. 7.4.2).

5. Gresset er vanskelig Klippeinnretningen er ikke i god stand. Ta kontakt med et servicesenter for sliping
aklippe. eller utskifting av klippeinnretningen.

6. Manregisterer stoy Deler er gdelagte eller har lgsnet. Stopp maskinen og trekk ut

og/eller vibrasjoner
under arbeidet.

Pluggen pa klippeinnretningen
sitter ikke pa plass.

tennpluggledningen (Fig.21.0).

Kontroller om det finnes skader.

Kontroller om det finnes deler som

har lgsnet, og stram dem godt.

Kontrollene, byttene eller reparasjonene ma
utfores ved et autorisert servicesenter.

Klippeinnretningen har
losnet eller er skadet.

Sla av motoren og koble fra
tennplugghetten (Fig.21.0).

Ta kontakt med et Servicesenter for kontroll,
utskiftninger eller reparasjoner (avsn. 8.1).

15. TILBEHOR PA FORESPORSEL

15.1

"MULCHING"-SETT

Finmaler det klipte gresset og lar det ligge pa
plenen i stedet for & bruke sekken for oppsamling
(for maskiner der dette er utstyrt) (Fig.22.0).
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15.1 Zestaw mulczujacy....
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OSTRZEZENIE: PRZED UZYCIEM MASZYNY, NALEZY UWAZNIE PRZECZYTAC NINIEJSZA
INSTRUKCJE. Zachowac¢ do wykorzystania w przysztosci.

1. INFORMACJE OGOLNE

11 JAK POSEUGIWAC SIE INSTRUKCJA OBSLUGI

W teksécie instrukcji, niektdére paragrafy zawierajgce
szczegOlnie wazne informacije dotyczgce bezpieczenstwa
lub funkcjonowania maszyny, sg wyszczegoélnione

na rézne sposoby, wedtug nastepujacych zasad:

UWAGA LUB WAZNE Dostarcza doktadniejsze
omodwienie lub dodatkowe elementy w stosunku do
podanych poprzednio wskazowek, w celu uniknigcia
uszkodzenia maszyny lub spowodowania strat.

Symbol A wskazuje na zagrozenie. Niezastosowanie
sig do tego ostrzezenia moze spowodowaé obrazenia ciata
uzytkownika lub 0sob trzecich i/lub spowodowac szkody
materialne.

* Paragrafy oznaczone kwadracikiem z krawedzig
: z szarych kropek wskazujg na opcjonalne

. funkcje niewystepujgce we wszystkich modelach
= opisanych w niniejszej instrukcji. Sprawdzié, czy
- dana opoja obecnajestw zakupionym modely.

Wszystkie okres$lenia "przedni", "tylny", "prawy"
i "lewy" odnoszg sig do pozycji siedzacej
operatora obstugujgcego maszyne.

1.2 ODNOSNIKI

1.21 Rysunki

Rysunki w niniejszej instrukcji zostaty

kolejno ponumerowane: 1, 2, 3, itd.

Elementy przedstawione na rysunkach

zostaty oznaczone literami A, B, C, itd.
Oznaczenie elementu C na rysunku 2 to:

“Patrz rys. 2.C” lub po prostu “(rys. 2.C)".

llustracje maja charakter pogladowy. Czesci
sktadowe Paristwa maszyny moga nieco réznic sie
od elementéw przedstawionych na rysunkach.

1.2.2 Tytuty

Podrecznik podzielony jest na rozdziaty i paragrafy.
Tytut paragrafu "2.1 Instruktaz" to podtytut "2.
Zasady bezpieczenstwa". Odniesienia do

tytutow lub paragraféw sg oznaczone skrotami
rozdz. lub par. i opatrzone odpowiednim

numerem. Przyktad: ,rozdz. 2" lub "par. 2.1"



2. ZASADY BEZPIECZENSTWA

21 INSTRUKTAZ

A Zapoznac sie dokfadnie z systemem sterowania
i wiasciwym sposobem uzytkowania maszyny.
Opanowac sposob natychmiastowego zatrzymania
silnika. Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze
spowodowac pozary i/lub ciezkie zranienia.

¢ W zadnym razie nie nalezy pozwoli¢, aby urzgdzenie
byto uzytkowane przez dzieci lub osoby nieposiadajgce
wystarczajgcej wiedzy na temat instrukcji obstugi.
Miejscowe przepisy prawne moga okresli¢

najnizszg granice wieku dla uzytkownikow.

Nigdy nie nalezy uzytkowac urzadzenia jesli uzytkownik
jest w stanie przemeczenia, ztego samopoczucia lub
po zazyciu lekarstw oraz pod wptywem narkotykéw,
alkoholu lub innych szkodliwych substanciji,

ktére moga zaburzy¢ jego refleks czy uwage.

Nie nalezy przewozi¢ na niej dzieci

lub innych pasazerow.

Nalezy pamietac, ze operator lub uzytkownik

jest odpowiedzialny za wypadki i nieoczekiwane
wydarzenia, ktére moga zaistnie¢ wobec innych oséb
lub ich wtasno$ci. Ocena ryzyka zwigzanego z cechami
terenu przeznaczonego do pracy, a takze wybor
Srodkow ostroznosci gwarantujgcych bezpieczenstwo
dziatania zaréwno sobie, jak i osobom postronnym,
wchodzg w zakres obowigzkéw oséb uzytkujacych
urzgdzenie zwtaszcza jesli chodzi o prace na zboczach,
terenach nieregularnych, sliskich lub niestabilnych.

W przypadku odstgpienia lub wypozyczenia

maszyny osobom trzecim, nalezy upewnic¢ sie, ze
uzytkownik zapoznat sig z instrukcjami uzytkowania
zawartymi w niniejszej instrukcji obstugi.

2.2 CZYNNOSCI WSTEPNE

Srodki ochrony indywidualnej (SOI)

Nosi¢ odpowiednig odziez, wytrzymate obuwie
robocze z podeszwa antyposlizgowa i dtugie
spodnie. Nie uruchamiac¢ urzagdzenia bez obuwia lub
w sandatach. Stosowacé $rodki ochrony stuchu.
Korzystanie z ochronnikéw stuchu moze zmniejszy¢
zdolnos¢ styszenia ewentualnych ostrzezen (krzykéw
lub alarmoéw). Zwréci¢ szczegdélng uwage na to,

co dzieje sie w poblizu obszaru roboczego.
Zaktadac rekawice robocze we wszystkich
sytuacjach zagrozenia dla rgk.

Nie zaktadac szali, koszul, naszyjnikéw,

bransoletek i innych akcesoriéw wiszgcych

lub wyposazonych w sznurki, ktére mogtyby
zaplatac sie¢ w maszyne lub w inne przedmioty i
materiaty znajdujgce sige w miejscu pracy.

Zwigzac¢ odpowiednio dtugie wtosy.

Obszar roboczy / Maszyna

» Skontrolowa¢ doktadnie catg przestrzen roboczg i
usunac to wszystko, co mogtoby zosta¢ wyrzucone
przez maszyne lub spowodowaé uszkodzenie
urzgdzenia tngcego/czgsci obracajgcych sig
(kamienie, gatezie, druty stalowe, kosci, itp.).
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Silnik spalinowy: paliwo

ZAGROZENIE! Paliwo jest substancjg tatwopalna.
Przechowywac paliwo w homologowanych
zbiornikach na paliwo, w miejscach bezpiecznych,

z dala od zrédet ciepta czy ognia.

Przechowywac pojemniki oczyszczone z

lisci, trawy lub nadmiernego smaru.

Nie pozostawiaé zbiornikéw w zasiggu dostgpu dzieci.
Nie pali¢ podczas podczas tankowania lub uzupetniania
paliwa oraz podczas obchodzenia sie z paliwem.
Tankowac przy uzyciu lejka, tylko na zewnatrz.
Unika¢ wdychania oparéw paliwa.

Nie dolewa¢ paliwa, ani nie zdejmowaé

korka ze zbiornika, gdy silnik jest w

ruchu lub, kiedy jest nagrzany.

Otworzy¢ powoli korek zbiornika pozwalajgc na
stopniowe roztadowanie wewngtrznego ci$nienia.
Nie nalezy zbliza¢ zrédta ognia do otworu

zbiornika, by sprawdzi¢ jego zawartos¢.

W razie przelania si¢ benzyny, nie nalezy uruchamia¢
silnika, lecz przestawi¢ maszyne z miejsca

rozlania sig paliwa w celu uniknigcia sytuacji
sprzyjajacej wybuchowi pozaru dopdki paliwo sig

nie ulotni i opary benzyny nie rozproszg sie.
Natychmiast wyczys$ci¢ wszystkie resztki

benzyny rozlanej na maszyne lub na ziemie.

Zawsze natozyé i zakrecic¢ dobrze korki

zbiornika i pojemnika benzyny.

Nie uruchamia¢ maszyny w miejscu, gdzie

dokonano wlewania paliwa; uruchomienie silnika
musi by¢ dokonywane w odlegtosci przynajmniej

3 metréw od miejsca, w ktérym wlewano paliwo.

Nie dopusci¢ do kontaktu paliwa z odziezg i, jesli to
nastapi, zmieni¢ odziez przed uruchomieniem silnika.

2.3 PODCZAS UZYTKOWANIA

Obszar roboczy

¢ Nie uzywac silnika w zamknigtych pomieszczeniach,
w ktérych moga sig nagromadzi¢ niebezpieczne
spaliny zawierajgce tlenek wegla. Czynnosci
rozruchu muszg by¢ wykonywane na $wiezym
powietrzu lub w pomieszczeniu o dobrej wentylacji.
Pamigtaé, ze spaliny silnika sa trujace.

Podczas rozruchu maszyny nie kierowac¢ ttumika czyli
gazu wydechowego w strone materiatow tatwopalnych.
Nie uzywa¢ maszyny na obszarze zagrozonym
wybuchem, w obecnoéci tatwopalnych cieczy, gazéw
lub pytéw. Narzedzia elektryczne wytwarzajg iskry,
ktére moga spowodowad zapalenie pytu lub opardéw.
Nalezy pracowac tylko przy $wietle dziennym

lub przy dobrym oswietleniu sztucznym

oraz przy dobrej widocznosci.

Oddali¢ z miejsca pracy osoby postronne, dzieci

i zwierzeta. Dzieci powinny sie znajdowac

pod opieka drugiej osoby dorostej.

Nalezy unikaé pracy na mokrej nawierzchni, w
deszczu, w przypadku ryzyka wystapienia burzy w
szczegolnoéci z prawdopodobienstwem btyskawic.
Zwrd¢ szczegdlng uwage na nieréwnosé

terenu (grzbiety, wgtebienia), pochytosci,

ukryte zagrozenia i ewentualne przeszkody

ktére moga ogranicza¢ widocznosé.

Zachowac szczegolng ostroznos¢ w poblizu stromych
zboczy, rowéw czy watdéw ochronnych. Maszyna



moze sie przewroécic, jezeli jedno z két wyjdzie poza
krawedz lub nastgpi osuniecie sig krawedzi.
Kosi¢ w poprzek zbocza i nigdy w gére/w

dot, zachowujgc ostroznosc szczegolnie w
momencie zmiany kierunku i upewniajgc sie, ze
urzgdzenie jest stabilne, i ze kota nie napotkaty
na przeszkody (kamienie, gatezie, korzenie
itd.), ktére mogtyby spowodowac poslizg
boczny lub utratg kontroli nad maszyng.
Podczas uzytkowania maszyny w poblizu drogi,
nalezy zwraca¢ uwage na ruch samochodowy.
Aby uniknaé ryzyka pozaru, nie pozostawia¢
urzgdzenia silnikowego wsrdd lisci, suchej
trawy lub innych tatwopalnych materiatow.

Sposoéb postgpowania

¢ Zachowac ostroznos$¢ podczas cofania. Przed i w
czasie cofania nalezy ogladac sie za siebie, zeby
w pore spostrzec ewentualne przeszkody.

Nigdy nie biegac, lecz chodzi¢.

Unika¢ sytuacii, ktére moga spowodowac,

Ze jest sig ciggnietym przez kosiarke.

Trzymac zawsze rece i stopy daleko od

narzedzia tnacego, szczegolnie podczas
uruchamiania, jak i obstugi maszyny.

Uwaga: element tngcy obraca sig nadal przez kilka
sekund nawet po odtgczeniu lub po wytgczeniu silnika.
Trzymac sie zawsze z dala od otworu wyrzutowego.
Podczas uzytkowania nie dotyka¢ poszczegdinych
czesci rozgrzanego silnika. Ryzyko oparzenia.

W przypadku uszkodzen lub wypadkow
przy pracy, nalezy natychmiast wytgczy¢ silnik i
oddali¢ maszyne tak, aby nie powodowac dalszych
szkod; w przypadku wypadkow z obrazeniami ciata
obsfugujgcego lub osoby trzeciej, natychmiast
aktywowac procedure pierwszej pomocy, najbardziej
wtasciwg do zaistniatej sytuacji i zwrécic sie do
placowki zdrowia w celu poddania sie niezbednej
kuracji. Doktadnie usungc wszelkie pozostatosci, ktore
mogtyby spowodowac szkody lub obrazenia osob lub
zwierzat, gdyby pozostaly nieusuniete.

Ograniczenia w uzytkowaniu

Nigdy nie nalezy uzywaé maszyny z uszkodzonymi,
brakujgcymi lub niewtasciwie zamontowanymi
zabezpieczeniami (pojemnik na trawe, ochrona
wyrzutu bocznego, ochrona wyrzutu tylnego).

Nie uzywa¢ maszyny, gdy akcesoria/narzedzia nie
sg zainstalowane w odpowiednich miejscach.

Nie wytgczaé, odtgczaé, usuwac lub

modyfikowac istniejgcych systemow
bezpieczenstwa / mikro-przetgcznikéw.

Nie wolno modyfikowaé ustawien silnika, ani
nadmiernie zwigkszac¢ obrotéw silnika. Przy

pracy silnika na wysokich obrotach zwigksza

sie ryzyko spowodowania obrazen ciata.

Nie przecigza¢ maszyny i nie uzywac jej

do wykonywania cigzkich prac; uzycie
odpowiedniego urzgdzenia obniza ryzyko
wypadkow i polepsza jakosc¢ pracy.

2.4 KONSERWACJA, PRZECHOWYWANIE
| TRANSPORT

Regularna konserwacja i wtasciwe przechowywanie
maszyny pozwalajg zapewni¢ bezpieczenstwo
uzytkowania i wysokg wydajnosc.

Konserwacja

Nigdy nie uzywac¢ maszyny, gdy jej czesci
sktadowe sg zuzyte lub uszkodzone. Zuzyte
lub uszkodzone czg$ci muszg by¢ wymienione,
nie moga by¢ nigdy naprawiane.

W celu ograniczenia ryzyka pozaru, regularnie
sprawdzaé, czy nie wystepujg wycieki oleju i/lub paliwa.
Podczas czynnosci regulacyjnych maszyny,
nalezy zachowac ostroznos¢, aby zapobiec
uwigzieniu palcéw pomiedzy urzagdzeniem
tngcym w ruchu i czg$ciami statymi maszyny.

Poziom hatasu i drgan podany w niniejszych
instrukcjach stanowi maksymalng dopuszczalng
wartos¢ tych parametrow podczas uZytkowania
maszyny. Stosowanie Zle wywazonego narzedzia
tngcego, zbyt wysoka predkosc, nieprawidfowe
wykonywanie konserwacji lub jej brak wptywajg w
istotny sposob na zwiekszenie emisji hatasu i poziomu
drgan. W zwigzku z powyzszym nalezy powziac srodki
zapobiegawcze majgce na celu usuniecie ewentualnych
skutkow zbyt wysokiego hatasu i nadmiernych drgan,
wykonywac regularng konserwacje urzadzenia,
stosowac ochronniki stuchu oraz robic przerwy
podczas pracy.

Magazynowanie
* Nie przechowywa¢ maszyny z benzyng w zbiorniku, w
pomieszczeniu, gdzie opary paliwa mogtyby przedosta¢
sie do ptomienia, iskry lub zrédta wysokiej temperatury.
* W celu zmniejszenia zagrozenia pozarowego,
nie nalezy pozostawia¢ pojemnikow z
odpadami wewnatrz pomieszczenia.

2.5 OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona $rodowiska odgrywa wazng i priorytetowg
role podczas uzytkowania urzadzenia.

Powinno sig ono odbywaé w trosce o dobro
spoteczenstwa i Srodowiska, w ktérym zyjemy.
Unika¢ sytuacji, w ktérej staje sig ona elementem
zaktécajgcym spokoj otoczenia. Uzytkowaé
urzgdzenie tylko w stosownych godzinach
(nigdy wczesnie rano albo w nocy, gdy hatas
maogtby przeszkadzac innym osobom).
Przestrzegaé skrupulatnie lokalnych przepiséw
dotyczgcych usuwania opakowan, zniszczonych
czesci, czy jakichkolwiek innych elementow
zanieczyszczajacych srodowisko; odpady te

nie moga by¢ wyrzucane do $mieci, ale muszg
by¢ oddzielone i sktadowane w odpowiednich
punktach selektywnego gromadzenia odpadoéw,
ktore przeprowadzg utylizacje tych materiatéw.
Nalezy skrupulatnie przestrzegac lokalnych
przepiséw dotyczacych utylizacji odpaddw.

Po ostatecznym zaniechaniu uzywania maszyny,
nie porzucac jej w srodowisku, lecz zwrécic sie
do punktu selektywnego gromadzenia odpadoéw,
zgodnie z obowigzujgcymi lokalnymi przepisami.

3. ZAPOZNANIE SIE Z MASZYNA

3.1 OPIS MASZYNY | JEJ PRZEZNACZENIE

Maszyna jest kosiarka prowadzong
przez operatora pieszego.
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Zasadniczg czescig maszyny jest silnik, ktory
napedza urzadzenie tngce poruszajgce sie pod
obudowg wyposazong w kota i uchwyt.

Maszyna zostata skonstruowana w taki sposob,
aby operator byt w stanie jg prowadzi¢ oraz
uruchamia¢ podstawowe systemy sterowania,
znajdujac sie z tytu uchwytu, w bezpiecznej
odlegtosci od wirujgcego urzadzenia tngcego.

W przypadku oddalenia sie operatora od maszyny,
po uptywie kilku sekund nastepuje zatrzymanie
silnika oraz wirujgcego urzgdzenia tngcego.

&l Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem

Maszyna zostata zaprojektowana i skonstruowana do
koszenia (i zbierania) trawy w ogrodach i na terenach
trawiastych o powierzchni dostosowanej do wydajnosci
koszenia i prowadzona jest przez operatora pieszego.

Maszyna przeznaczona jest do:
1. Koszenia trawy i zbierania jej do pojemnika na trawe;
2. Koszeniatrawy i wyrzucania jejna

ziemig przez tylng czes$¢;
3. Cigciatrawy i wyrzutu bocznego trawy (jesli dotyczy);
4. Koszenia trawy, rozdrabniania jej i rozpraszania

po terenie (efekt mulczowania - jesli dotyczy).

Stosowanie specjalnych akcesoriéow dostarczanych
przez producenta wraz z wyposazeniem standardowym
lub nabywanych oddzielnie umozliwia wykonywanie
pracy réznymi metodami, ktére sg opisane w

niniejszej instrukcji obstugi lub w instrukcjach
towarzyszacych poszczegolnym akcesoriom.

3.1.2 Niewtasciwe uzytkowanie

Jakiekolwiek inne zastosowanie, odbiegajgce od
powyzej opisanego, moze okazacd sig niebezpieczne
i powodowac szkody wobec 0s6b i/lub mienia.
Niewtasciwe uzycie maszyny stanowig
(przyktadowo podane czynnosci, ale nie tylko):
Przewozenie na maszynie osob, dzieci i zwierzat, gdyz
moze to spowodowac ich upadek i powazne obrazenia
lub tez wptyng¢ negatywnie na bezpieczeristwo jazdy.
Bycie przewozonym przez maszyne;
Wykorzystywanie maszyny do holowania
lub popychania tadunkdéw.
Wiaczanie urzadzenia tngcego na
odcinkach pozbawionych trawy.
Uzywanie maszyny do zbierania li$ci lub odpaddw.
Uzywanie maszyny do wyréwnywania krzewéw lub do
koszenia roslinnosci, ktéra nie jest rodzaju trawiastego.
¢ Jednoczesne uzytkowanie maszyny

przez wigcej, niz jedng osobe.

WAZNE Niewlfasciwe uzytkowanie maszyny prowadzi
do utraty gwarancji i zwalnia producenta od wszelkiej
odpowiedzialnosci, obcigzajgc uzytkownika wszelkimi
zobowigzaniami wynikajacymi ze szkod lub strat
spowodowanych, wtasnych lub wobec 0sob trzecich.

3.1.3  Typologia uzytkownikéw

Niniejsza maszyna jest przeznaczona do uzytku przez
konsumentdw, czyli nieprofesjonalnych operatoréw.
Niniejsze urzadzenie przeznaczone jest

"do uzytku hobbystycznego".

WAZNE Niniejsza maszyna powinna byc
uzytkowana przez jednego operatora.

3.2 OZNAKOWANIE BEZPIECZENSTWA

Na urzgdzeniu pojawiajg sig rézne symbole (rys.2.0).
Ich zadaniem jest przypominanie uzytkownikowi

o koniecznosci zachowania ostroznosci i

uwagi podczas korzystania z maszyny.

Znaczenie symboli:

ﬁ Uwaga Przeczytaé niniejsze

instrukcje obstugi przed rozpoczgciem
uzytkowania maszyny.

I Xy Ostrzezenie! Nie wktadac dtoniani

v &y stop do wnetrza obudowy urzadzenia
tngcego. Przed wykonaniem
jakichkolwiek prac konserwacyjnych,
czy naprawczych, nalezy odtgczy¢ fajke
Swiecy i przeczytaé instrukcje obstugi.

& D«-»'l‘ Zagrozenie! Mozliwo$¢é wyrzucania
przedmiotéw. Nie dopuszczac, aby
podczas uzytkowania maszyny osoby
postronne przebywaty na obszarze pracy.

A I/ Zagrozenie! Ryzyko skaleczen.
=y Urzadzenie tngce w ruchu. Nie
wktadac dtoni ani stép do wnetrza
obudowy urzgdzenia tngcego.

WAZNE Nalezy wymienic uszkodzone
lub nieczytelne etykiety. Zwrdcic sie o nowe
etykiety do autoryzowanego serwisu.

3.3 ETYKIETA ZNAMIONOWA

Etykieta znamionowa zawiera nastepujgce dane (rys.1.0).
Poziom mocy akustycznej

Znak zgodnosci CE.

Rok produkcji.

Typ urzgdzenia.

Numer fabryczny.

Nazwa i adres producenta.

Kod wyrobu.

Moc znamionowa i maksymalna
predkos$¢ obrotowa silnika.

9. Cigzarwkg.

PN RN

Zapisaé dane identyfikacyjne urzgdzenia w odpowiednich
polach na etykiecie zamieszczonej z tytu oktadki.

WAZNE Uzywac danych identyfikacyjnych

zamieszczonych na etykiecie w przypadku
kontaktowania sie z autoryzowanym serwisem.

WAZNE Przyktadowa Deklaracja Zgodnosci
znajduje sie na ostatnich stronach instrukcji.

3.4 PODSTAWOWE CZESCI

Urzadzenie sktada sig z nastgpujacych elementow
gtéwnych, ktére spetniajg nastepujgce funkcje (rys.1.0):

A. Podwozie: jest to obudowa, ktéra
zabezpiecza obrotowe urzadzenie tngce.
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B. Silnik: wprawia w ruch zaréwno
urzgdzenie tngce jak i dostarcza napedu
na kota (jesli jest przewidziany).

C. Urzadzenie tnace: jest to element
przeznaczony do koszenia trawy.

D. Ostonatylnego wyrzutu trawy: jest to obudowa
zabezpieczajgca, ktdrej zadaniem jest zatrzymanie
ewentualnych przedmiotéw zgarnigtych
przez urzgdzenia tnace i uniemozliwienie
wyrzucania ich z dala od maszyny.

E. Deflektor tylnego wyrzutu trawy (jezeli
jest przewidziany): poza wyrzucaniem
z tytu Scigtej trawy jest takze elementem
zabezpieczajgcym, gdyz zatrzymuje ewentualnie
zebrane urzadzeniem tngcym przedmioty, nie
pozwalajac naich odrzucanie z dala od maszyny.

F. Ostonabocznego wyrzutu trawy (jezeli jest
przewidziany): jest to obudowa zabezpieczajaca,
ktorej zadaniem jest zatrzymanie ewentualnych
przedmiotow zgarnigtych przez urzadzenia tngce i
uniemozliwienie wyrzucania ich z dala od maszyny.

G. Deflektor bocznego wyrzutu trawy (jezeli jest
przewidziany): poza wyrzutem bocznym $cigtej
trawy jest takze elementem zabezpieczajgcym,
gdyz zatrzymuje ewentualnie zgarnigte przez
urzadzenie tngce przedmioty, uniemozliwiajgc
ich wyrzucanie z dala od maszyny.

H. Pojemnik na trawe: poza zbieraniem $cigtej
trawy jest takze elementem zabezpieczajgcym,
gdyz zatrzymuje przedmioty zagarnigte
przez urzadzenie tnace, uniemozliwiajac
ich wyrzucanie z dala od maszyny.

I Uchwyt: jest to pozycja robocza operatora
maszyny. Jego dtugos$é sprawia, ze operator
W czasie pracy zawsze zachowuje bezpieczny
dystans do wirujacego urzgdzenia tnacego.

J.  Dzwignia zezwolenia na uruchomienie
urzadzenia tngcego: to dzwignia, ktéra
wydaje zezwolenie na uruchomienie
urzadzenia tngcego. Po zwolnieniu dZzwigni
urzgdzenie tngce zatrzymuje sie.

K. Dzwignia uruchomienia urzadzenia tnacego:
to dzwignia, ktéra uruchomia urzadzenie tnace.

L. Dzwignia wigczania napedu: jest to
dzwignia, ktéra wtgcza naped na kota i
umozliwia przemieszczanie sig maszyny.

M. Sterowanie regulacjg obrotéw silnika:
reguluje predkosc¢ obrotowa silnika
iumozliwia jego zatrzymanie.

4. MONTAZ

A Zasady bezpieczenstwa, ktérych nalezy

przestrzegac¢ podczas korzystania z urzgdzenia opisane

sg w rozdz. 2. Postepowac zgodnie z ponizszymi
instrukcjami, aby uniknac¢ powaznych zagrozen i
niebezpieczenstw podczas pracy maszyny.

W celu utatwienia magazynowania i transportu, niektére

czes$ci sktadowe maszyny nie sg montowane bezposrednio

w fabryce, ale muszg by¢ skompletowane po uprzednim
rozpakowaniu, zgodnie z ponizej podang instrukcja.

Rozpakowanie i dokoriczenie montazu musi
by¢é wykonane na réwnym i twardym podtozu,
przy zachowaniu wystarczajacej przestrzeni na
przemieszczanie maszyny i opakowan, korzystajac
zawsze z odpowiednich przyrzadéw. Nie uzywac
maszyny przed zakoriczeniem dziatari opisanych w
sekcji “MONTAZ”.

41 ELEMENTY MONTAZOWE

W opakowaniu znajdujg sig elementy
potrzebne do montazu.

4141 Rozpakowanie

1. Otworzyé opakowanie, zachowujgc ostroznos¢, by
nie zgubi¢ znajdujgcych si¢ w nim elementow.

2. Zapoznac sie z dokumentacja znajdujaca sie w

opakowaniu, np. z niniejszymi instrukcjami.

Wyja¢ wszystkie luzne elementy z kartonu.

Wyjaé maszyne z opakowania.

Usungé karton i inne elementy opakowania

zgodnie z obowigzujgcymi przepisami.

o R

4.2 MONTAZ POJEMNIKA NA TRAWE

Pojemnik na trawe jest dostarczany zmontowany.
Nalezy upewnic sig, ze czesci sktadowe sg prawidtowo
zmontowane ([$ rimando_prefisso $] 3.A) (Typ "I" - "ll").

4.3 MONTAZ UCHWYTU

Przemiesci¢ ostroznie uchwyt do

pozycji roboczej (rys.4.A).

Umiescic linke rozrusznika w spirali doInej (jesli zostata
przewidziana) i gornej i dokrecic nakretke (rys.4.B).

5. ELEMENTY STERUJACE

51 UCHWYT DO URUCHAMIANIA RECZNEGO
Umozliwia elektryczne uruchomienie silnika (rys.5.A).

5.2 STEROWANIE REGULACJA
OBROTOW SILNIKA

Reguluje liczbe obrotdéw silnika i umozliwia
jego zatrzymanie (rys.6.A).

Poszczegélne potozenia, wskazane

na tabliczce, oznaczaja:

I\I 1.  “Choke” - ssanie wtgczone. Uzywane

przy uruchamianiu zimnego silnika.

9 2. Petne obroty. Powinien by¢ zawsze
stosowany w czasie pracy urzgdzenia.
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3. Minimalne. Uzywany, gdy silnik jest
- wystarczajgco ciepty podczas faz postoju.

4. Zatrzymanie silnika. Stuzy
do zatrzymania silnika.

UWAGA Przez rozruch na zimno silnika,
rozumie sig rozruch po uptywie co najmniej 5 minut
po zatrzymaniu silnika lub po tankowaniu.

5.3 DZWIGNIA ZEZWOLENIA NA
URUCHOMIENIE URZADZENIA TNACEGO

To dzwignia, ktéra wydaje zezwolenie na
uruchomienie urzgdzenia tngcego.

Zezwolenie odbywa sie za pomoca

pociagnigcia dzwigni (rys.7.A) za uchwyt.

Zwalniajgc dZzwignig potwierdzenia (rys.7.A), agregat
tnacy zatrzymuije sie, utrzymujac silnik w ruchu.

5.4 DZWIGNIA URUCHOMIENIA
URZADZENIA TNACEGO

To dzwignia, ktéra uruchomia urzgdzenie tngce (rys.7.B).
Wtgczanie agregatu tngcego musi by¢

wykonane z silnikiem w ruchu.

W celu wigczeniaagregatu tngcego:

1. Pociggna¢ za dzwignig potwierdzenia
(rys.7.A) w strone uchwytu.

l)\. 2. Popchnaé zdecydowanie do przodu dzwignie
wigczania (rys.7.B) az do oporu i pozostawi¢
do powrotu do pozycji spoczynku.

E:' Ruch musi byé wykonywany szybko
i zdecydowanie, aby zapobiec
poslizgowi i uszkodzeniu sprzegta.

WAZNE Podczas uruchomienia maszyny po raz
pierwszy po zakupie, zaleca sie powtdrzenie sekwencji
wigczenia i wytgczenia urzagdzenia tngcego 20 kolejnych
razy. Procedura ta usprawnia dziatanie sprzegta.

5.5 DZWIGNIA WEACZANIA NAPEDU

Witacza naped na kota i umozliwia
przemieszczanie sie urzadzenia.

<48 1. Naped wiaczony. Przemieszczenie
sie kosiarki uzyskiwane jest poprzez
popchnigcie dZzwigni w strong uchwytu
(rys.8.A). Kosiarka zatrzymuje sig w
momencie zwolnienia dzwigni.

WAZNE Uruchomienie silnika musi sie
zawsze odbywac z odtaczonym napedem.

WAZNE Aby uniknac uszkodzenia napedu, unikaé
ciggniecia maszyny do tytu z wtgczonym napedem.

5.6 REGULACJA WYSOKOSCI KOSZENIA

Obnizenie lub podniesienie podwozia sprawia, ze
trawa moze by¢ cigta na réznych wysokosciach.

A Operacje tg nalezy wykonywac przy zatrzymanym
urzadzeniu tngcym.

* Regulacja Typu “I”.

Regulacja wysokosci koszenia otrzymywana

jest poprzez nacisnigcie przycisku (rys.9.A) i

podniesienie lub opuszczenie podwozia przy

uzyciu uchwytu (rys.9.B) az do zgdanej pozyciji.

* Regulacja Typu “II”.

Regulacja wysokosci ciecia odbywa sie za pomoca
odpowiedniej dZzwigni (rys.9.C), ktéra podnosi lub
obniza nadwozie do zgdanego potozenia.

6. UZYTKOWANIE MASZYNY

A Zasady bezpieczenstwa, ktorych nalezy
przestrzegac podczas korzystania z urzagdzenia opisane
sg w rozdz. 2. Postepowac zgodnie z ponizszymi
instrukcjami, aby unikng¢ powaznych zagrozen i
niebezpieczeristw podczas pracy maszyny.

WAZNE Aby uzyskac informacje na temat
silnika i akumulatora (jezeli jest przewidziany),
nalezy zapoznac sie z ich instrukcjg obstugi.

6.1 CZYNNOSCI WSTEPNE

Przed rozpoczeciem pracy nalezy dokonac
pewnych kontroli i czynnosci, niezbednych do
zapewnienia bezpieczenstwa warunkéw pracy
jak i réwniez jak najwyzszej wydajnosci.
Umies¢ urzadzenie w pozycji poziomej i
odpowiednio oprze¢ o powierzchnig.

6.1.1 Uzupetnianie oleju i benzyny

WAZNE Maszyna jest dostarczana
bez oleju silnikowego i paliwa.

Przed uzyciem maszyny po raz pierwszy po
zakupie, nalezy zatankowac paliwo i uzupetnic
poziom oleju zgodnie z procedurami i przy
zachowaniu $rodkéw ostrozno$ci podanych w
Instrukcji obstugi silnika w par. 7.2/7.3.

Kazdorazowo przed rozpoczgciem uzytkowania
Sprawdzi¢ obecno$é paliwa i poziom

oleju zgodnie z instrukcjami podanymi w

Instrukcji obstugi silnika w par. 7.2/7.3.

6.1.2 Przygotowanie maszyny do pracy

UWAGA Maszyna ta umoZzliwia wykonanie koszenia
trawnika na rézne sposoby; przed rozpoczeciem
pracy nalezy przystosowac maszyne w zaleznosci od
sposobu, w jaki zamierza sie wykonac koszenie.
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a. przygotowanie do koszenia i zbioru
trawy do pojemnika na trawe:

e Typ"I"

1. W modelach z mozliwos$cig bocznego wyrzutu:
upewnic sie, ze ostona bocznego wyrzutu
trawy (rys.10.A) jest opuszczona i zablokowana
przez dzwignig bezpieczenstwa (rys.10.B).

2. Zatozy¢ pojemnik na trawe tak jak pokazano
na rysunku (rys.10.C). Umiesci¢ boczne kotki
w rowkach na podstawie uchwytu (rys.10.D)

i popchna¢ do przodu pojemnik na trawe
az ustyszy sig ,kliknigcie” (rys.10.E).

* Typ ,.II”

1. Podniesc¢ ostone tylnego wyrzutu trawy (rys.11.A)
i zaczepi¢ prawidtowo pojemnik na trawe,
umieszczajac boczne kotki w prowadnicach
obecnych w podstawie uchwytu (rys.11.B).

b. Przygotowanie do koszenia i wyrzutu
tylnego trawy na ziemie:

1. Wyjaé pojemnik na trawe.

Podniesc¢ ostone tylnego wyrzutu trawy
(rys.12.A) i zaczepic¢ deflektor tylnego
wyrzutu trawy (rys.12.B) w odpowiednich
otworach, upewniajgc sig, ze jest stabilny.

3. W modelach z mozliwoscig bocznego wyrzutu:
upewnic sig, ze ostona bocznego wyrzutu
trawy (rys.12.C) jest opuszczona i zablokowana
przez dzwignig bezpieczenstwa (rys.12.D).

Aby wyjaé deflektor tylnego wyrzutu trawy:

1. Podniesc¢ ostone wyrzutu tylnego (rys.12.A).

2. Podnie$¢ deflektor tylnego wyrzutu trawy
wyjmujac go z otworéw (rys.12.B).

c. Przygotowanie do koszenia i rozdrabniania
trawy (funkcja “mulczowanie”):

-

Podniesc¢ ostone tylnego wyrzutu trawy
(rys.13.A) i zatozy¢ korek deflektora

(rys.13.B) na otwor tunelu wyrzutowego.

2. W modelach z mozliwoscig bocznego wyrzutu:
upewnic sie, ze ostona bocznego wyrzutu
trawy (rys.12.C) jest opuszczona i zablokowana
przez dzwignig bezpieczenstwa (rys.12.D).

Aby wyjac¢ zaslepke deflektora:
1. Podnies$¢ ostong wyrzutu tylnego (rys.13.A).
2. Wyjac zaslepke deflektora (rys.13.B).

d. Przygotowanie do koszenia i
wyrzutu bocznego trawy:

1. Podniesc¢ ostong tylnego wyrzutu trawy
(rys.14.A) i zatozy¢ korek deflektora
(rys.14.B) na otwor tunelu wyrzutowego.

2. Popchna¢ lekko dzwignig bezpieczenstwa
(rys.14.C) i podniesc¢ ostong bocznego
wyrzutu trawy (rys.14.D).

3. Zatozy¢ deflektor bocznego

wyrzutu trawy (rys.14.E).

Zamkng¢ ostone tylnego wyrzutu trawy
(rys.14.D) tak, aby deflektor bocznego wyrzutu
trawy (rys.14.E) byt odpowiednio zablokowany.

Aby wyja¢ deflektor bocznego wyrzutu trawy:

5. Popchna¢ lekko dZzwignig bezpieczenstwa
(rys.14.C) i podnie$¢ ostong bocznego
wyrzutu trawy (rys.14.D).

6. Odczepi¢ deflektor bocznego
wyrzutu trawy (rys.14.E).

e e 0000000000000 000000000000 00
EN

* Aby wyjaé¢ zaslepke deflektora:

+1. Podnie$¢ ostong wyrzutu tylnego (rys.14.A).
°2. Wyjac zaslepke deflektora (rys.14.B)

6.1.3 Regulacja wysokosci koszenia
Ustawi¢ wysoko$¢ koszenia, jak wskazano to w (par. 5.6).

6.1.4 Regulacja wysokosci uchwytu

A Operacje tg nalezy wykonywac przy zatrzymanym
urzadzeniu tngcym.

Wysokos$¢ uchwytu kierownicy mozna ustawié

w 3 réznych potozeniach, wskazanych przez
wskaznik na podstawie uchwytu (rys.15.A).

W celu zmiany wysokos$ci uchwytu, nalezy
poruszy¢ dZzwignie obecne po obu bokach uchwytu
(rys.15.B) i umiesci¢ je w odpowiedniej pozycji.
Ostroznie ustawi¢ uchwyt na zadanej

wysokosci, po czym zwolni¢ dzwignie.

Z potozenia roboczego mozliwe jest rowniez
ztozenie uchwytu do pozycji zamknietej.

6.2 KONTROLE BEZPIECZENSTWA

Ponadto, nalezy przeprowadzi¢ kontrole bezpieczenstwa
i sprawdzié¢, czy wyniki odpowiadajg danym z tabel.

A Przed rozpoczeciem uzytkowania maszyny nalezy
zawsze przeprowadzic¢ kontrole bezpieczeristwa.

6.2.1 Ogélna kontrola bezpieczenstwa

Czesé Wynik
Uchwyty Czyste, suche.
Uchwyt Wtasciwie i prawidtowo

zamontowany na
maszynie.
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Urzadzenie tngce Czyste, nie zuzyte 1.  Wigczyc urzadzenie 1. Urzadzenie tngce nie

lub uszkodzone. (par. 6.3). powinno sig poruszac.
2. Wiaczyé¢ dzwignie 2. Kota powodujg ruch
Ostona wyrzutu tylnego; Nienaruszone Brak napedu. maszyny do przodu.
pojemnik na trawe uszkodzen. Zamontowane 3. Zwolni¢ dzwignie 3. Kota zatrzymuia sie
prawidtowo. napedu. i maszyna przestaje

i ie przemieszczacé.
Nienaruszone Brak sig przemieszczac

uszkodzen. Zamontowane
prawidtowo.

Ostona wyrzutu
bocznego; deflektor

Wtaczanie testowe
wyrzutu bocznego

Brak nietypowych wibracji
Brak nietypowych

dzwigkow

Dzwignia zezwolenia Dzwignia powinna

(rys.7.A). poruszac sie swobodnie,
Dzwignia uruchomienia bez wysitku, a po A Jesli ktérykolwiek wynik rézni sie od danych
(rys.7.B). zwolnieniu musi

wskazanych w ponizszych tabelach, nie nalezy
uzytkowac urzadzenia! Nalezy zwrdcié sie o pomoc do
centrum serwisowego w celu dokonania przegladu i
naprawy urzgdzenia.

automatycznie i szybko
powrécic do swojej
wyjsciowej pozycji.

Linka rozrusznika Linka powinna by¢ w

stanie nienaruszonym. 6.3 URUCHOMIENIE
Sruby/nakretki Dobrze dokrecone
na maszynie i (nie poluzowane).

X UWAGA Wykonywac rozruch na powierzchni
urzadzeniu tngcym

ptaskiej, wolnej od przeszkdd, czy wysokiej trawy.

Przewody elektryczne
i kabel $wiecy

Nienaruszone, nie

zagrazaja iskrzeniem. A Uruchomienie silnika musi odbywac sie przy

wytgczonym agregacie tnagcym.
Fajka $wiecy zaptonowej Nienaruszona prawidtowo

zamocowana do $wiecy. 1. W przypadku uruchamiania zimnego

silnika: ustawi¢ dzwignig regulacji obrotow

Brak sladéw uszkodzenia silnika (rys.16.A) w pozyciji “Choke’- ssanie.

lub zuzycia.

Urzadzenie

2. Chwyci¢ za uchwyt rozrusznika
(rys.16.B) i uruchomi¢ silnik,

ociggajgc za linkeg rozrusznika.
6.2.2 Test funkcjonowania maszyny pociagaja €

3. Po uruchomieniu silnika przesunac¢
dzwignie regulacji obrotéw silnika (rys.16.A)

Dziatanie Wynik do pozycji maksymalnych obrotéw.
4. Witgczy¢ urzgdzenie tngce (par. 5.4).
1.  Wigczy¢ urzadzenie 1. Urzadzenie tnace nie
(par. 6.3). powinno sig poruszac.
2. Wigczyc urzgdzenie 2. Urzadzenie tngce UWAGA Uzycie polecenia "Choke" - ssanie
tnace (par. 5.4). powinno sig poruszaé, przy cieptym juz silniku, moze zanieczyscic swiece
a dzwignia powinna zaptonowg i spowodowac nieregularng prace silnika.
automatycznie i
szybko powréci¢ do
pozycji spoczynku. 6.411 PRACA
3.  Zwolni¢ dZzwignig 3. Dzwignia powinna
zezwolenia (rys.7.A). automatycznie’i - WAZNE Podczas pracy, zachowac zawsze
Zf)yg:;yf:j?ﬁgl;?r‘;; o bezpieczng odlegtosc¢ od urzadzenia tngcego,
asilnik powinien biorgc pod uwage dtugosc uchwytu.
zf;;zuy;: Iiﬁ sslgkvl:n d WAZNE Zawsze zwalniac dZwignie zezwolenia
Przemiescié dzwignie | 4. Silnik powinien ' (rys.20.A) i odczekac, az urzgdzenie tngce zatrzyma sie:
regulacji obrotéw zatrzymacd sie. * Podczas przemieszczania sie pomiedzy strefami pracy.
silnika do potozenia o W trakcie jazdy po terenach nieporosnietych trawa.
,zatrzymanie * Za kazdym razem, gdy trzeba omingc przeszkode.
silnika” (rys.19.B). * Przed wykonaniem regulacji wysokosci koszenia.

* Za kazdym razem, gdy zdejmuje sie
lub zaktada pojemnik na trawe.

® Za kazdym razem, gdy zdejmie sie lub zaktada deflektor
tylnego wyrzutu trawy (jesli jest on przewidziany).

* Za kazdym razem, gdy zdejmuje sie lub zaktada deflektor
bocznego wyrzutu trawy (jesli jest on przewidziany).
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6.4.1 Koszenie trawy

1. Rozpocza¢ przemieszczanie sig i cigcie
trawy na obszarze poro$nigtym trawg.

2.  Wyregulowac predkos¢ jazdy i wysokosé
koszenia (par. 5.6) w stosunku do warunkéw
trawnika (wysoko$¢, gestosé i wilgotnosc trawy)
i w stosunku do ilo$ci wyrzucanej trawy.

3. Wyglad trawnika bedzie lepszy, jesli koszenia
zostang przeprowadzone zawsze na tej
samej wysokoséci i naprzemianlegtymi pasami
idgcymi w obydwu kierunkach (rys.17.0).

* W przypadku "mulczowania" lub

: wyrzutu tylnego trawy:

¢ * Unika¢ wyrzucania zbyt duzej iloéci trawy. Nigdy nie

: kosi¢ wiecej niz jedna trzecia catkowitej wysokosci

. trawy podczas jednego koszenia (rys.18.0).

e Zawsze utrzymywac podwozie w czystosci (par. 7.4.2).

« W przypadku maszyn z wyrzutem bocznym: zaleca
* sie wykonywanie takiej trasy koszenia, aby skoszona
‘ trawa nie upadata na jeszcze nie skoszony trawnik .

6.4.2 Zalecenia w celu utrzymania

tadnego trawnika

¢ W celu utrzymania tadnego wygladu trawnika,
zielonego i migkkiego, niezbedne jest jego
systematyczne koszenie. Trawnik zazwyczaj

zawiera rézne rodzaje traw. Przy czestym koszeniu,
rosng przede wszystkim te trawy, ktére majg wiele
korzeni i formujg zwartg warstwe trawy; odwrotnie,
gdy koszenie odbywa sig z matg czgstotliwoscig,
rosng przewaznie trawy wysokie i dzikie (koniczyna,
stokrotki , itp.). Czgstotliwos¢ koszenia powinna byé
uzalezniona od szybkosci wzrostu trawy; nalezy
unikac¢ sytuacji, w ktérej trawa osiggnie nadmierng
wysoko$¢ miedzy jednym a drugim koszeniem.
Optymalna wysokos$¢ dobrze utrzymanej trawy wynosi
okoto 4-5 cm, a za jednym pokosem nie powinno sig
$cinac wiecej, niz jedna trzecig wysokosci catkowitej.
Jesli trawa jest bardzo wysoka, lepiej jest przeprowadzi¢
koszenie w dwoch etapach z jednodniowym odstepem
czasu; za pierwszym razem przy uzyciu urzadzen
tnacych na maksymalnej wysokosci i ewentualnie

na wezszych pasach, natomiast nastepnego

dnia, nadajac pozadang wysokos¢ koszenia.

Zbyt niskie cigcie powoduje szarpanie

trawnika i wyglad "w taty".

W okresach bardzo cieptych i suchych wskazane jest
utrzymywanie trawy nieco wyzszej trawy, obnizajgc
w ten sposob stopien przysychania terenu.

Zawsze jest lepiej dokonywac koszenia, gdy trawnik
jest suchy. Nie kosi¢ trawy, gdy jest mokra; moze

to obnizy¢ sprawnos$¢ wirujacego urzadzenia
tnacego, do ktérego przykleja sie wilgotna

trawa oraz spowodowaé wyrwy w trawniku;
Urzadzenia tngce musza by¢ nienaruszone i

dobrze naostrzone. Dzieki temu cigcie jest gtadkie

i nie powoduje szarpania trawnika, co mogtoby
spowodowac zzétknigcie jego koricowek.

6.4.3 Oproéznianie pojemnika na trawe

Gdy pojemnik na trawe (rys.1.H) jest przepetniony,
zbieranie trawy staje sig nieskuteczne i

zmienia sig odgtos pracy silnika.

* W przypadku pojemnika na trawe z urzagdzeniem
° sygnalizujgcym poziom jego napetnienia:

Ay iesiony =
W;) Podniesiony = pusty

72/77//7 Opuszczony = petny :
» Podczas pracy kosiarki z wtgczonym urzgdzeniem .
° tngcym, sygnalizator pozostaje podniesiony tak N
: dtugo, dopoki pojemnik jest w stanie odbierac :
» koszong trawe; gdy sie obnizy, oznacza to, ze .
- Polemnik na trawg jestpelny inalezy go oproznic. | ;
Aby wyjaé i oprézni¢ pojemnik na trawe:
1.  Zwolni¢ dzwignig zezwolenia (rys.19.A) i

odczekadé, az urzadzenie tngce zatrzyma sie.
2. Tylko z uchwytem typu “II”:

* Podnies¢ ostong wyrzutu tylnego (rys.11.A).

3. Chwycic¢ za uchwyt i wyjaé pojemnik na

trawe, utrzymujgc go w pionowej pozycji.

6.5 ZATRZYMANIE

W celu zatrzymania urzadzenia:

1. Zwolni¢ dzwignig zezwolenia (rys.19.A) i
odczekadé, az urzadzenie tngce zatrzyma sie.

2. Przemiesci¢ dzwignie regulacji obrotéw silnika
do potozenia ,zatrzymanie silnika” (rys.19.B)

A Po zwolnieniu dZwigni zezwolenia, nalezy
odczekac kilka sekund az urzadzenie tngce zatrzyma
sie.

A Silnik moze by¢é bardzo goracy zaraz po
wytgczeniu. Nie dotykac. Istnieje niebezpieczerstwo
poparzenia.

WAZNE Za kazdym razem, gdy maszyna
jest pozostawiona bez nadzoru:

* Odfgczyc fajke swiecy zaptonowej (rys.21.0).

6.6 WSKAZOWKI PO ZAKONCZENIU
UZYTKOWANIA

1. Zatrzymaé maszyne (par. 6.5).

2. Odtaczyc fajke Swiecy zaptonowej (rys.19.C).

3. Odczekac, az silnik wystygnie przed umieszczeniem
maszyny w jakimkolwiek pomieszczeniu.

4. Dokona¢ czyszczenia (par. 7.4).

5. Sprawdzié, czy nie ma poluzowanych lub
uszkodzonych czesci. W razie koniecznosci,
wymienié uszkodzone czesci i dokrecic
ewentualnie obluzowane $ruby i nakretki.
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7. KONSERWACJA ZWYCZAJNA

71  INFORMACJE OGOLNE

A Zasady bezpieczenstwa, ktorych nalezy
przestrzegac¢ podczas korzystania z urzgdzenia opisane
sg w rozdz. 2. Postepowac zgodnie z ponizszymi
instrukcjami, aby unikna¢ powaznych zagrozen i
niebezpieczenstw podczas pracy maszyny.

A Przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia lub
konserwacji / regulacji maszyny:

e Zatrzymac urzgdzenie.

Upewnic sie, ze wszystkie ruchome

czesci catkowicie sie zatrzymaty.

Odczekad, az silnik bedzie

dostatecznie schtodzony.

Odtgczyc fajke swiecy zaptonowej (rys.21.0).
Przeczytac instrukcje obstugi.

Zatozy¢ odpowiednig odziez, rekawice
robocze i okulary ochronne.

Czestotliwo$é i rodzaje czynnosci konserwacyjnych
sg przedstawione w "Tabeli konserwacji".
Niniejsza tabela zostata opracowana w celu
utatwienia czynno$ci zmierzajgcych do utrzymania
wydajnosci maszyny i zapewnienia warunkow
bezpiecznego eksploatowania. Sg w niej podane
najwazniejsze czynnosci oraz czestotliwosc ich
wykonywania. Wykona¢ odpowiednie czynnosci
konserwacyjne, przestrzegajac terminu przegladu.
* Stosowanie nieoryginalnych lub nieprawidtowo

zamontowanych czesci zamiennych lub

akcesoridw moze mie¢ negatywny wptyw

na dziatanie i bezpieczerstwo urzgdzenia.

Producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci

za uszkodzenie mienia, wypadki lub obrazenia

ciata spowodowane przez tego typu produkty.
¢ Oryginalne czg$ci zamienne dostarczane sg przez
warsztaty serwisowe i autoryzowanych dealeréw.

WAZNE Wszystkie czynnosci konserwacyjne i
regulacyjne maszyny nieopisane w niniejszej instrukcji
powinny by¢ wykonywane przez Paristwa sprzedawce
lub w autoryzowanym centrum serwisowym.

7.2 UZUPELNIANIE PALIWA

Umies¢ urzadzenie w pozycji poziomej i
odpowiednio oprze¢ o powierzchnig.

Tankowanie paliwa powinno odbywac sie przy
zatrzymanej maszynie i z odfagczong swiecq zaptonowa.

Postepowac zgodnie z procedurami i Srodkami
ostroznosci podanymi w Instrukcji obstugi silnika.

WAZNE Unikac rozlania benzyny na plastikowe
czesci silnika lub maszyny, aby zapobiec ich
zniszczeniu, a ewentualne slady wylanej benzyny
natychmiast usungc. Gwarancja nie pokrywa uszkodzeri
czesci plastikowych spowodowanych benzyna.

UWAGA Paliwo jest substancja psujaca sie i nie
powinno pozostawac w zbiorniku przez okres dtuzszy

niz 30 dni. Przed rozpoczgciem magazynowania
dtugookresowego nalezy wlac do zbiornika ilosc paliwa
umozliwiajaca zakoriczenie ostatniego uzycia (rozdz. 9).

7.3 KONTROLA /UZUPELNIANIE
OLEJU SILNIKOWEGO

Przystgpi¢ do sprawdzenia/uzupetnienia poziomu
oleju silnikowego zgodnie z procedurami i Srodkami
ostroznosci podanymi w Instrukcji obstugi silnika.
Aby zapewni¢ prawidtowe funkcjonowania

i zywotno$¢ maszyny, zaleca sig okresowo
wymieniac olej silnikowy, zgodnie z okresowo$cig
wskazang w Instrukcji Obstugi silnika.

Przed ponownym uzyciem maszyny, nalezy sie
upewnié, ze przywrécono odpowiedni poziom oleju.

7.4 CZYSZCZENIE

Po kazdym uzyciu nalezy wyczyscié maszyne
zgodnie z instrukcjami podanymi ponizej.

7.41 Czyszczenie maszyny

* Upewnic¢ sie zawsze, ze wloty powietrza
sg wolne zanieczyszczen.

* Nie uzywac ptynow zracych do mycia podwozia.

¢ W celu ograniczenia ryzyka pozaru, przechowywaé
kosiarke, a w szczegdlnosci silnik bez
pozostatosci trawy, lici lub nadmiaru smaru.

* Ostroznie umy¢ maszyng wodg po kazdym cigciu.

7.4.2 Czyszczenie agregatu thacego

Po kazdym koszeniu, usungc¢ resztki trawy
i btota zebrane wewnatrz podwozia, aby
zapobiec ich zeschnigciu, mogtoby to
bowiem utrudni¢ kolejny rozruch.
* W razie koniecznosci dojscia do dolnej czesci,

przechyli¢ maszyng wytgcznie na strong wskazang

w instrukcji obstugi silnika, postgpujac zgodnie

z odpowiednimi instrukcjami i upewniajac

sig, przed rozpoczeciem jakichkolwiek

dziatan, ze maszyna jest stabilna.
* W przypadku wyrzutu bocznego lub tylnego: .
- ieslijest zainstalowany, wyjac Klape wylotowa, - ©
Do mycia od wewnatrz zespotu urzagdzen tnacych,
nalezy postepowac w nastepujacy sposéb:
1.  Wyjac pojemnik na trawe.
2. Podtgczy¢ waz ogrodowy do

odpowiedniej ztgczki (rys.20.A).

3. Przesunag¢ wysokos¢ koszenia do najnizszej pozycji.
4. Ustawiac sie zawsze z tytu uchwytu kosiarki.
5. Wytgczy¢ silnik.
Lakier po wewnetrznej stronie podwozia moze z
czasem ulec uszkodzeniu z powodu tarcia skoszonej
trawy; nalezy wowczas natychmiast uzupetnic¢ warstwe
lakieru farbg antykorozyjng, zapobiegajac w ten sposob
tworzeniu sig rdzy, ktéra prowadzi do korozji metalu.
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7.4.3 Czyszczenie pojemnika na trawe

1. Oproznié pojemnik na trawe.
2. Wstrzgsngé nim, aby usung¢ resztki trawy i ziemi;
3. Umy¢ go, wyptukac i potozyc tak, aby

umozliwié szybkie wyschniecie.

7.5 NAKRETKI | SRUBY MOCUJACE
Sruby i nakretki powinny byé dobrze dokrecone, aby

mie¢ pewnosé, ze urzadzenie znajduje sie zawsze
w stanie gotowym do bezpiecznej eksploatacji.

8. KONSERWACJA NADZWYCZAJNA

A Przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia lub

konserwacji / regulacji maszyny:

e Zatrzymac urzadzenie.
* Upewnic sie, ze wszystkie ruchome
czesci catkowicie sie zatrzymaty.
¢ Odczekac, az silnik bedzie
dostatecznie schtodzony.
* Odtgczyc fajke swiecy zaptonowej (rys.21.0).
* Przeczytac instrukcje obstugi.
* Zatozyc¢ odpowiednig odziez, rekawice
robocze i okulary ochronne.

8.1 URZADZENIE TNACE

Nieodpowiednio naostrzone urzagdzenie tnace
rwie trawg i powoduje zétknigcie trawnika.

Nie dotykac urzadzenia tngcego przed wyjeciem
kluczyka ze stacyjki i przed jego catkowitym
zatrzymaniem sie.

A Wszystkie czynnosci dotyczgce urzadzen
tngcych (demontaz, ostrzenie, wywazenie, naprawa,
ponowne zamontowanie i/lub wymiana) sg pracami
odpowiedzialnymi, ktére wymagaja odpowiedniej
znajomosci tych urzgdzen, a takze uzycia
odpowiedniego sprzetu; ze wzgledow bezpieczerstwa,
zalecane jest zawsze zlecanie tych czynnosci
specjalistycznemu serwisowi.

A Wymieni¢ zawsze w catosci uszkodzone,
znieksztatcone lub zuzyte urzgdzenia tngce wraz ze
Srubami tak, aby byty odpowiednio zestrojone.

WAZNE Nalezy zawsze uzywadé oryginalnych
narzedzi tngcych, oznaczonych kodem
znajdujgcym sie w tabeli "Dane Techniczne".

Biorgc pod uwage ewolucje produktu, narzedzia
tngce wymienione w tabeli "Dane techniczne"
moga z czasem by¢ zastgpione przezinne,

o analogicznych cechach zamiennosci i tym
samym bezpieczenstwie funkcjonowania.

9. MAGAZYNOWANIE

W razie koniecznosci przechowania urzgdzenia:
1. Uruchomi¢ silnik na zewnatrz pomieszczenia
i utrzymywac go w ruchu na minimalnych

obrotach az do jego zatrzymania tak, aby
wykorzystac¢ cate pozostate w gazniku paliwo.
Pozostawi¢ silnik do ostygnigcia.
Odtaczyc fajke $wiecy zaptonowej (rys.21.0).
Doktadnie wyczys$ci¢ maszyne (par. 7.4).
Skontrolowa¢ maszyne pod katem uszkodzen.
Jesli to konieczne, skontaktowac sie z
autoryzowanym centrum serwisowym.
6. Przechowywanie maszyny:

¢ w suchym $érodowisku;

* zabezpieczonej przed wptywami atmosferycznymi;

* w razie mozliwosci przykrytej pokrowcem;

¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci.

* Nalezy upewnic sig, ze usunigte zostaty klucze lub

narzedzia uzywane do konserwacii.

aRwN

10. PRZEMIESZCZANIE | TRANSPORT

Za kazdym razem, gdy nalezy przemiescic, podnie$¢,
przetransportowac lub przechyli¢ maszyne, nalezy:

e Zatrzymaé maszyne (par. 6.5).

Upewnic sig, ze wszystkie ruchome

czesci catkowicie sig zatrzymaty.

Odtaczyc fajke Swiecy zaptonowej (rys.21.0).
zatozy¢ grube rekawice robocze.

Chwyci¢ maszyne w miejscach umozliwiajacych

jej bezpieczne trzymanie, majac na uwadze
odpowiednie rozmieszczenie jej cigzaru.
Zaangazowac ilos¢ oséb adekwatng do cigzaru
maszyny oraz rodzaju $rodka transportu i

miejsca, w ktérym maszyna ma by¢ ustawiona

lub skad ma by¢ przemieszczona;

Upewnic sig, ze przemieszczenie maszyny

nie spowoduje szkoéd czy obrazen.

Podczas transportu urzadzenia na pojezdzie
samochodowym lub przyczepie, nalezy:

¢ Uzywac ramp o odpowiedniej wytrzymatosci,
szerokosci i dtugosci;

Zatadowa¢ maszyne z wytagczonym

silnikiem, wykorzystujgc do tej czynnosci
odpowiednig liczbe osob.

Obnizy¢ zesp6t tnacy (par 5.6).

Ustawic jg tak, aby nie stwarza¢ dla nikogo zagrozen.
Przymocowac jg mocno do $rodka transportu za pomoca
lin lub fancuchdw, aby unikng¢ przewrdcenia sig jej.

11. SERWIS | NAPRAWA

Niniejsza instrukcja zawiera wszelkie niezbgdne
informacje potrzebne do wtasciwego postugiwania

sie maszyng i poprawnego wykonania podstawowych
czynnosci z zakresu konserwacji dokonywanych

przez samego uzytkownika. Wszystkie czynnosci
regulacyjne i konserwacyjne nieopisane w niniejszej
instrukcji powinny by¢ wykonane przez Panstwa
sprzedawce lub w autoryzowanym punkcie serwisowym,
ktére dysponuje wiedzg i sprzetem umozliwiajgcym
wiasciwe wykonanie czynnosci konserwacyjnych przy
zapewnieniu odpowiedniego stopnia bezpieczenstwa

i zachowaniu pierwotnych cech urzadzenia.

Czynnosci wykonane przez nieodpowiednie serwisy
lub osoby niekompetentne powodujg utrate udzielonych
gwarancji oraz zwalniajg producenta z jakichkolwiek
zobowigzan i z odpowiedzialnosci prawne;.

PL- 11



Naprawy i serwis gwarancyjny moga

by¢ przeprowadzane jedynie przez
autoryzowane centra serwisowe.

Autoryzowane centra serwisowe korzystaja
jedynie z oryginalnych czes$ci zamiennych.
Czesci zamienne i oryginalne akcesoria zostaty
opracowane specjalnie do maszyn.

Stosowanie czesci zamienne i akcesoridw, ktore
nie zostaty zatwierdzone oraz czesci zamiennych
i akcesoriéw innych niz oryginalne zagraza
bezpieczenstwu urzgdzenia i zwalnia Producenta od
jakichkolwiek zobowigzan lub odpowiedzialnosci.

12. ZAKRES GWARANCJI

Warunki gwarancji dotyczg wytgcznie konsumentéw,

tj. nieprofesjonalnych operatoréw.

Gwarancja obejmuje wszystkie wady materiatow i

wykonania, stwierdzone w okresie gwarancyjnym przez

sprzedawce lub autoryzowane centrum serwisowe.

Wykonanie gwarancji ogranicza si¢ do naprawy

lub wymiany czesci uznanych za wadliwe.

Zaleca sig, aby raz w roku skontrolowaé dziatanie

maszyny w autoryzowanym centrum serwisowym

w celu jej konserwacji, napraw serwisowych

i kontroli urzgdzen zabezpieczajacych.

Wykonanie gwarancji jest uzaleznione od

regularnej konserwacji maszyny.

Uzytkownik powinien doktadnie przestrzegaé

instrukcji podanych w zatgczonej dokumentacji.

Gwarancja nie obejmuje uszkodzen

spowodowanych w wyniku:

* Niezapoznania sig uzytkownikéw z zatgczong
dokumentacja (Instrukcje uzytkownika i wskazoéweki).

¢ Profesjonalnego uzytkowania.

13. TABELA CZYNNOSCI KONSERWACYJNYCH

Nieuwagi, zaniedbania.

Przyczyny zewnetrznej (btyskawice, uderzenia,
obecnos¢ ciat obcych wewnatrz maszyny) lub wypadku.
Nieprawidtowego lub niedozwolonego

uzytkowania i montazu maszyny.

Nieodpowiedniej konserwacji.

Modyfikacji maszyny.

Uzywania nieoryginalnych czesci

zamiennych (adaptowalne czesci).

Uzywania akcesoriéw niedostarczonych lub
niezatwierdzonych przez producenta.

Gwarancja nie obejmuje:

* Zwyktych / nadzwyczajnych czynnosci
konserwacyjnych (opisanych w instrukcji).
Naturalnego zuzycia czes$ci eksploatacyjnych, takich
jak paski napgdowe, urzgdzenia tngce, reflektory,
opony, $ruby bezpieczenstwa i przewody.
Normalnego zuzycia.

Estetycznego pogorszenia wygladu maszyny

w zwigzku z jej uzytkowaniem.

Substancji, oleju, benzyny, smaru.

Wspornikéw urzadzen tnacych.

Wszelkich dodatkowych kosztéw zwigzanych z
aktywacjg gwarancji, takich jak przemieszczenie jej
do uzytkownika, przew6z maszyny do sprzedawcy
detalicznego, wynajem sprzetu zastepczego

lub wykonanie potaczen telefonicznych do

firmy zewnetrznej w celu przeprowadzenia
wszystkich prac konserwacyjnych.

Silniki cieplne poza silnikami "ST" objete sa
gwarancjami danego producenta silnika z zachowaniem
okreslonych przez niego warunkéw gwarancyjnych.
Uzytkownik podlega przepisom prawa danego kraju.
Niniejsza gwarancja w zaden sposéb nie ogranicza praw,
ktore przystuguja kupujacemu w ramach tych przepisow.

Czynnosé

Czestotliwosé Uwagi

MASZYNA

Kontrola wszystkich mocowan

Kazdorazowo przed par.7.5
rozpoczeciem uzytkowania

Kontrole bezpieczenstwa / Przeglad urzadzen sterowniczych

Kazdorazowo przed par. 6.2
rozpoczeciem uzytkowania

Kontrola zabezpieczenia wyrzutu tylnego / wyrzutu bocznego trawy Kazdorazowo przed par.6.2.1

rozpoczeciem uzytkowania

Kontrola pojemnika na trawg i deflektora wyrzutu bocznego

Kazdorazowo przed par. 6.2.1
rozpoczeciem uzytkowania

Kontrola urzgdzenia tngcego

Kazdorazowo przed par.6.2.1
rozpoczeciem uzytkowania

Ogolne czyszczenie i kontrola

Po kazdym uzyciu par. 7.4

Kontrola pod katem uszkodzen maszyny Jesli to konieczne,
skontaktowac sie z autoryzowanym centrum serwisowym.

Po kazdym uzyciu -

Wymiana urzgdzenia tngcego - par. 8.1 ***
SILNIK
Sprawdzanie/uzupetnianie paliwa Kazdorazowo przed par.611/7.2*

rozpoczeciem uzytkowania
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Kontrola / uzupetnianie oleju silnikowego

Kazdorazowo przed
rozpoczeciem uzytkowania

Kontrola i czyszczenie filtra powietrza * *
Kontrola i czyszczenie stykéw $wiecy zaptonowe;j * *
N N

Wymiana $swiecy zaptonowej

* Patrz instrukcja obstugi silnika.

** Czynno$¢ do przeprowadzenia przy pierwszych oznakach awarii
*** Operacja, ktéra musi by¢ wykonana przez Panstwa sprzedawce lub przez autoryzowane Centrum serwisowe

14.

IDENTYFIKACJA USTEREK

Jezeli po wykonaniu czynnosci opisanych powyzej, usterki nie zostana
zlikwidowane, nalezy skontaktowac sig z Panstwa sprzedawca.

USTERKA

MOZLIWA PRZYCZYNA

SPOSOB USUNIECIA

1. Silnik nie uruchamia
sie lub nie pozostaje

Niepoprawna procedura uruchomienia

Postepowac zgodnie ze
wskazowkami (patrz rozdz. 6.3).

w ruchu.

Brak oleju lub benzyny w silniku.

Sprawdzi¢ poziom oleju i poziom benzyny.

Zbrudzenie $wiecy zaptonowe;j
lub nieprawidtowa odlegto$¢
pomigdzy elektrodami.

Kontrola $wiecy zaptonowej (Patrz
instrukcja obstugi silnika).

Filtr powietrza niedrozny.

Wyczyscic i/lub wymienic filtr (Patrz
instrukcja obstugi silnika).

Problemy z mieszanka paliwa.

Skontaktowac sie z autoryzowanym
centrum serwisowym.

Po zakonczeniu ubiegtego sezonu
zbiornik paliwa nie zostat oprézniony.
Ptywak moze by¢ zablokowany.

Poszukac rozwigzania problemu w
instrukcji obstugi silnika i skontaktowac
sig z autoryzowanym serwisem.

2. Silnik pracuje
nieregularnie, nie ma

Filtr powietrza niedrozny.

Wyczysci¢ i/lub wymienié filtr (Patrz
instrukcja obstugi silnika).

mocy pod obcigzeniem,
lub zatrzymuje sie
podczas pracy.

Zbrudzenie $wiecy zaptonowe;j
lub nieprawidtowa odlegto$¢
pomigdzy elektrodami.

Kontrola $wiecy zaptonowej (Patrz
instrukcja obstugi silnika).

Problemy z mieszanka paliwa.

Skontaktowac sig z autoryzowanym
centrum serwisowym.

3. Zalanie silnika.

Uchwyt rozrusznika byt kilkakrotnie
pociagany przy wigczonym starterze.

Patrz instrukcja obstugi silnika.

Uchwyt rozrusznika byt
kilkakrotnie pociggany z zdjeta
fajkg $wiecy zaptonowej.

Natozy¢ fajke swiecy zaptonowej i
sprébowaé uruchomié silnik.
(Patrz instrukcja obstugi silnika).

4. Skoszonatrawa nie
jest gromadzona w
pojemniku na trawe.

Urzadzenie tngce uderzyto w ciato
obce i lub zostato uszkodzone.

Wytaczyc¢ silnik i odtaczy¢ fajke

Swiecy zaptonowe;j.

Sprawdzi¢, czy nie ma uszkodzen

i skontaktowac sie z Centrum
Serwisowym w celu ewentualnej wymiany
urzgdzenia tngcego (par. 8.1).

Whnetrze podwozia jest
zanieczyszczone.

Oczysci¢ wnetrze podwozia, aby utatwic¢
odprowadzanie skoszonej trawy w
kierunku pojemnika na trawe. 7.4.2).

5. Koszenie trawy odbywa
sie z trudnoscia.

Urzadzenie tngce jest w ztym stanie.

Skontaktowac sie z centrum serwisowym
w celu naostrzenia lub wymiany ostrza.
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6. Podczas pracy
wystepuje nadmierny
poziom hatasu i/
lub drgan.

Uszkodzenie lub poluzowanie czgsci
Kotek w urzadzeniu tngcym
wyszedt ze swojego gniazda.

Zatrzymac maszyne i odtgczy¢

przewdd $wiecy (rys.21.0).

Sprawdzi¢ ewentualne uszkodzenia
Sprawdzi¢, czy wystepuja

poluzowane czesci i dokrecié je.

Kontrole, wymiany lub naprawy powinny by¢
przeprowadzane w specjalistycznym serwisie.

Mocowanie urzgdzenia tngcego
jest poluzowane lub uszkodzone
zostato urzgdzenie tngce.

Wytaczyc¢ silnik i odtaczy¢ fajke
Swiecy zaptonowej (rys.21.0).
Skontaktowac si¢ z Centrum
Obstugi w celu dokonania kontroli,
wymiany lub naprawy (par. 8.1).

15. AKCESORIA NA ZAMOWIENIE

15.1 ZESTAW MULCZUJACY

Rozdrabnia koszong trawe i pozostawia jg na
trawniku, stanowigc alternatywe dla koszenia
do pojemnika na trawe (w przypadku maszyn
do tego przystosowanych) (rys.22.0).
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ATENGCAO: ANTES DE USAR A MAQUINA, LEIA ATENTAMENTE O PRESENTE MANUAL. Guarde
para qualquer outra necessidade futura.

1. PARTE GERAL

11 COMO LER O MANUAL

No texto do manual de instru¢des, existem alguns
paragrafos com informagdes importantes sobre a
seguranga ou o funcionamento, que sao destacadas de
maneira diferente, de acordo com o seguinte critério:

NOTA OU IMPORTANTE fornece
esclarecimentos ou outros elementos sobre o que
foi indicado anteriormente, com a inten¢ao de
n&o danificar a maquina ou provocar danos.

O simbolo A evidencia um perigo. A inobservancia das
adverténcias acarreta a possibilidade de lesdes pessoais ou
a terceiros e/ou danos.

° Os paragrafos realgados com um quadrado com uma
: borda pontilhada cinzenta indicam carateristicas
. opcionais que nao estao presentes em todos os
» modelos documentados neste manual. Verifique
se a caraterlstlca esta presente no seu modelo.

Todas as indicagdes "frente”, "tras", "direita”
e "esquerda" remetem para a posi¢ao do
operador que conduz a maquina.

1.2 REFERENCIAS

1.21 Figuras

As figuras usadas nessas instrugdes foram
numeradas em 1, 2, 3 e assim por diante.

Os componentes indicados nas figuras estao
assinalados com as letras A, B, C, e assim por diante.
Uma referéncia ao componente C na figura

2 foi assinalada com a indicagé&o: “Ver fig.

2.C" ou simplesmente "(Fig. 2.C)".

As figuras sao indicativas. As pecas efetivas podem
variar em relacé@o aquelas representadas.

1.2.2 Titulos

O manual foi dividido em capitulos e paragrafos. O titulo
do paragrafo “2.1 Preparagao” é um subtitulo de “2.
Normas de segurancga". As referéncias a titulos ou

paragrafos foram assinaladas com a abreviagdo cap. ou
par. e o respetivo niumero. Exemplo: “cap. 2” ou “par. 2.1"



2. NORMAS DE SEGURANCA

21 PREPARACAO

A Familiarize-se com os comandos e com o uso
apropriado da mdquina. Aprenda a parar rapidamente
o motor. A inobservéancia das adverténcias e das
instrucées pode provocar incéndios e/ou lesées
graves.

Nunca permita que a maquina seja utilizada

por criangas ou por pessoas que nao tenham
conhecimento das instrugdes. As leis locais podem
estabelecer uma idade minima para o utilizador.
Nunca use a maquina caso o utilizador esteja
cansado ou com mal-estar, ou caso tenha ingerido
medicamentos, drogas, alcool ou substancias
nocivas para os seus reflexos e atengao.

Na&o transporte criangas ou outros passageiros.
Lembre-se de que o operador ou o utilizador sdo
responsaveis por acidentes e imprevistos que
poderdo ocorrer com outras pessoas ou com a sua
propriedade. E de responsabilidade do utilizador

a avaliagdo dos potenciais riscos do terreno no

qual devera trabalhar, para além de tomar todas

as precaugdes necessarias para garantir a sua
seguranca e a de terceiros, especialmente em declives,
terrenos acidentados, escorregadios ou instaveis.
Caso a maquina seja cedida ou emprestada a terceiros,
certifique-se de que o utilizador tome conhecimento
das instrugdes de uso contidas no presente manual.

2.2 OPERACOES PRELIMINARES

Equipamentos de protec¢ao individual (EPI)

Use vestuario adequado, calgado de trabalho
resistente com sola antiderrapante e calga comprida.
N&o acione a maquina com os pés descalgos ou
com sandalias. Use protetores auriculares.

O uso de protegdes acusticas pode reduzir a
capacidade de ouvir eventuais adverténcias

(grito ou alarmes). Preste a maxima atencédo

no que acontece na area de trabalho.

Use luvas de trabalho em todas as

situagOes de risco para as méaos.

Nao use cachecdis, camisas, colares, pulseiras,
vestudario com partes soltas e com lagos ou gravatas
e, de qualquer modo, acessoérios pendentes que
possam ficar presos na maquina ou em objetos

e materiais presentes no local de trabalho.

Prenda adequadamente os cabelos compridos.

Area de trabalho / Maquina

Inspecione cuidadosamente toda a area de trabalho
e retire tudo o que puder ser expelido pela maquina

ou que possa danificar o dispositivo de corte/6rgaos
rotativos (pedras, ramos, fios de ferro, ossos, etc.).

Motores de exploséo: combustivel

A PERIGO! O combustivel é altamente inflamavel.

* Conserve o combustivel nos respetivos recipientes
homologados para esta utilizagao, em locais seguros,
longe de fontes de calor ou chamas livres.

* Deixe os recipientes livres de residuos de
relva, folhas ou graxa excessiva.
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N&o deixe os recipientes ao alcance de criangas.

N&o fume durante o abastecimento ou o enchimento de
combustivel e sempre que manusear o combustivel.
Abastega o combustivel utilizando

um funil, somente ao ar livre.

Evite inalar os vapores do combustivel.

Nao adicione combustivel ou retire a tampa

do reservatério quando o motor estiver

em funcionamento ou ainda quente.

Abra lentamente a tampa do depdsito deixando
descarregar gradualmente a pressao interna.

Nao aproxime chamas a boca do

reservatorio para verificar o contetdo.

Se vazar combustivel, ndo ligue o motor, mas

afaste a maquina da area na qual ele foi foi

vertido e evite criar possibilidade de incéndio

até que o combustivel se tenha evaporado e os
vapores do combustivel estejam dissipados.

Limpe de imediato todos os vestigios de

combustivel vertido na maquina ou no solo.

Coloque sempre e aperte bem as tampas do
reservatorio e do recipiente do combustivel.

Nao efetue o arranque da maquina no local onde foi
efetuado o abastecimento. O arranque do motor deve
ser efetuado a uma distancia de pelo menos 3 metros
do lugar onde foi feito o abastecimento de combustivel.
Evite o contato do combustivel com as roupas e, nesse
caso, troque as roupas antes de arrancar o motor.

2.3 DURANTE A UTILIZAGAO

Area de trabalho

N&o acione o motor em lugares fechados, onde
podem acumular-se os gases perigosos de monoéxido
de carbono. As operagdes de arranque devem ser
realizadas ao ar livre ou num local bem arejado. Tenha
sempre presente que os gases de escape sao toxicos.
Durante o arranque da maquina néo direcione

o silenciador e, desse modo, os gases de

escape para materiais inflamaveis.

Nao utilize a maquina em ambientes com risco de
explosao, em presenca de liquidos inflamaveis, gas
ou poeira. Os aparelhos elétricos geram faiscas

que podem incendiar a poeira ou 0s vapores.

Corte arelva somente a luz do dia ou com boa
iluminagao artificial e em condi¢des de boa visibilidade.
Afaste pessoas, criangas e animais da area de
trabalho. E necessario que as criangas sejam
supervisionadas por um outro adulto.

Evite trabalhar na relva molhada, sob a chuva

e com risco de temporais, especialmente

caso haja probabilidade de raios.

Preste particular atengéo nas irregularidades

do terreno (elevagdes, sulcos), nos declives,

nos perigos ocultos e na presencga de eventuais
obstaculos que possam limitar a visibilidade.

Preste muita atenc&o na proximidade de barrancos,
valas ou diques. A maquina pode tombar caso uma
roda passe por uma borda ou caso a borda ceda.
Trabalhe no sentido diagonal do declive, nunca

no sentido de subida/descida, prestando muita
atengao nas trocas de dire¢ao, verificando sempre

o proprio ponto de apoio e certificando-se de que as
rodas nédo encontrem obstaculos (pedras, ramos,
raizes, etc.) que possam provocar o deslizamento
lateral ou a perda de controlo da maquina.



¢ Quando utilizar a maquina perto de
ruas, preste atencéo no transito.

* Para evitar o risco de incéndio, ndo deixe a
magquina com o motor quente entre folhas,
relva seca ou outro material inflamavel.

Comportamentos
Preste atencédo quando for realizada a marcha-atras ou

paratras. Olhe para tras de si antes e durante a marcha-
atras para assegurar-se de que nédo existam obstaculos.

Nunca corra, caminhe somente.
Evite ser puxado pelo corta-relvas.

durante o arranque e durante o uso da maquina.
Atencéao: o elemento de corte continua a girar
durante alguns segundos, mesmo apos o seu
desligamento ou apos o desligamento do motor.
Fique sempre longe da abertura de escape.

Nao toque nas partes do motor que se aguecem
durante o uso. Risco de queimaduras.

A Em caso de rupturas ou acidentes durante

o trabalho, pare imediatamente o motor e afaste a
maquina, para ndo provocar outros danos. Em caso
de acidentes com lesées pessoais ou a terceiros,
ative imediatamente os procedimentos de primeiros
socorros mais adequados a situacdo existente e
procure um Atendimento Médico para o tratamento
necessdrio. Remova cuidadc 1te eventuais
detritos que possam provocar danos ou lesées a

pessoas ou animais, caso permane¢am inobservados.

Limitacoes ao uso

Nunca utilize a maquina com as prote¢des danificadas,
ausentes ou que nao estejam posicionadas
corretamente (saco de recolha, protecéo de
descarga lateral e protecdo de descarga traseira).
Na&o utilize a maquina caso os acessoérios/ferramentas
nao tenham sido instalados nos locais previstos.

N&o desconecte, desative, remova ou adultere os
sistemas de seguranga/microinterruptores presentes.
Na&o altere as regulagdes do motor, e também néao
deixe que funcione a velocidades excessivas. Se o
motor é levado a funcionar a um nimero excessivo
de rotagdes, o risco de lesdes pessoais aumenta.
Nao submeta a maquina a esforgos excessivos e ndo
use uma maquina pequena para executar trabalhos
pesados. O uso de uma maquina adequada reduz

os riscos e melhora a qualidade do trabalho.

2.4 MANUTENCAO, ARMAZENAMENTO
E TRANSPORTE

Uma manutengao regular e um correto
armazenamento preserva a seguranga da
magquina e o nivel do seu desempenho.

Manutencao
Nunca utilize a maquina com partes desgastadas ou

danificadas. As pecgas avariadas ou deterioradas devem

ser substituidas e nunca deveréo ser reparadas.

se nao ha vazamento de 6leo e/ou de combustivel.
Durante as operagdes de regulagdo da maquina,
preste atencdo para evitar que os dedos

fiquem presos entre o dispositivo de corte em
movimento e as partes fixas da maquina.

Deixe sempre méaos e pés longe do dispositivo de corte,

Para reduzir o perigo de incéndio, verifique regularmente

A O nivel de ruido e de vibragées indicado nas
presentes instrucées sao valores maximos de
utilizagcao da maquina. O uso de um elemento de
corte ndo balanceado, a velocidade excessiva de
movimento e a falta de manuteng&o influenciam

de maneira significativa as emissées sonoras e as
vibragées. Consequent: e, ér grio adotar
medidas preventivas capazes de eliminar possiveis
danos devidos a um ruido elevado e aos esforcos
por vibragées. Efetue a manutencao da maquina, use
protetores de ouvido antirruido e faca pausas durante
o trabalho.

Armazenamento

N&o coloque a maquina com combustivel no
reservatorio num local onde os vapores do
combustivel possam atingir uma chama, uma
centelha ou uma fonte forte de calor.

Para reduzir o risco de incéndio, ndo deixe recipientes
com os materiais residuais dentro do local.

2.5 PROTEGAO DO MEIO AMBIENTE

A protecdo do ambiente deve ser um aspecto importante
e prioritario no uso da maquina, para o beneficio da
convivéncia civil e do ambiente no qual vivemos.

¢ Evite ser um elemento de incémodo para

com a vizinhanga. Utilize a maquina somente

em horarios razoaveis (nem muito cedo

pela manhé, nem tarde da noite quando as

pessoas poderao se sentirincomodadas).

Siga rigorosamente as normas locais para a
eliminacao de embalagens, partes deterioradas

ou qualquer elemento de forte impacto ambiental.
Esses residuos ndo devem ser jogados no

lixo, mas devem ser separados e entregues

aos centros de recolha apropriados, que
providenciarao a reciclagem dos materiais.

Siga rigorosamente as normas locais para

a eliminagéo dos materiais residuais.

No momento da desativagcao, ndo abandone a maquina
no meio ambiente, mas contate um centro de recolha,
em conformidade com as normas locais vigentes.

3. CONHECER A MAQUINA

3.1 DESCRIGAO DA MAQUINA E USO PREVISTO

Esta maquina é um corta-relvas com condutor a pé.
A méquina é composta essencialmente por um

motor, que aciona um dispositivo de corte protegido

por um carter, equipado com rodas e um guiador.

O operador é capaz de conduzir a maquina e

acionar os comandos principais posicionando-se
sempre atras do guiador e, portanto, a distancia

de seguranga do dispositivo de corte rotativo.

Se o operador afasta-se da maquina, provoca a paragem
do motor e do dispositivo rotativo apés alguns segundos.

<l Uso previsto

Esta maquina foi projetada e fabricada para cortar
(e recolher) arelva nos jardins e areas com relva,
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com extensao relacionada a capacidade de corte,
efetuado com a presenca de um operador a pé.

Em geral, esta maquina pode:
1. Cortararelva e recolhé-la no saco de recolha.
2. Cortararelva e descarrega-lano
chéo através do lado traseiro.
3. Cortararelva e descarrega-la
lateralmente (se previsto).
4. Cortararelva, tritura-la e deposita-la no
terreno (efeito "mulching" - se previsto).

A utilizagao de acessorios especificos, previstos pelo
Fabricante como equipamento original ou que pode ser
comprado a parte, permite efetuar esse trabalho segundo
varias modalidades de operacao, ilustradas neste manual
ou nas instru¢des que acompanham cada acessorio.

3.1.2 Uso inadequado

Qualquer outro uso, diverso daqueles citados acima, pode
ser perigoso e provocar danos a pessoas e/ou objetos.
Séo considerados como uso inadequado

(como, por exemplo, mas ndo somente):

¢ Transportar na maquina outras pessoas,

criangas ou animais, pois podem cair, ferir-se
gravemente ou prejudicar a condugao segura.
Fazer-se transportar pela maquina.

Usar a maquina para rebocar ou empurrar cargas.
Acionar o dispositivo de corte nos trechos sem relva.
Utilizar a maquina para a recolha de folhas ou detritos.
Usar a maquina para aparar as sebes ou para

cortar a vegetacao que néo é do tipo relvado.

* O uso da maquina por parte de mais de uma pessoa.

IMPORTANTE O uso inadequado da maquina implica
na perda da garantia e exime o Fabricante de toda e
qualquer responsabilidade, passando ao utilizador os dnus
decorrentes de danos ou lesées proprias ou a terceiros.

3.1.3 Tipologia de utilizador

Esta maquina é destinada para ser usada pelos
consumidores, isto é, operadores nao profissionais.
E destinada a hobby.

IMPORTANTE A mdquina deve ser
utilizada por um tnico operador.

3.2 SINALIZAGAO DE SEGURANCA

Na maquina estdo presentes varios simbolos
(Fig.2.0). A sua fungao é relembrar ao operador
os comportamentos que devem ser seguidos para
utiliza-la com a atengéo e a cautela necessarias.
Significado dos simbolos:

ﬁ Atencao: Leia as instrugdes

antes de utilizar a maquina.

I}y Adverténcia! Ndo introduza méos ou pés
£&&y dentro do alojamento do dispositivo de
corte. Desconecte o capuz da vela e leia
as instrugdes antes de efetuar qualquer
operacdo de manutengao ou reparagao.

& D“"n‘ Perigo! Risco de expulséo de
objetos. Durante o uso, mantenha as
pessoas fora da area de trabalho.

A I/ Perigo! Risco de cortes. Dispositivo
=¥ de corte em movimento. N&o
introduza maos ou pés dentro do
alojamento do dispositivo de corte.

IMPORTANTE As etiquetas adesivas danificadas
ou ilegiveis devem ser substituidas. Solicite as novas
etiquetas ao seu centro de assisténcia autorizado.

3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICACAO

A etiqueta de identificagdo contém

os seguintes dados (Fig.1.0).

Nivel de poténcia acustica.
Marca de conformidade CE.

Ano de fabrico.

Tipo de maquina.

Numero de matricula.

Nome e endereco do Fabricante.
Cadigo do artigo.

Poténcia nominal e velocidade maxima
de funcionamento do motor.

9. Pesoemkg.

PN hON

Transcreva os dados de identificagdo da maquina nos
respetivos espagos da etiqueta que fica no verso da capa.

IMPORTANTE Utilize os dados de identificagao
contidos na etiqueta de identificacao do produto
sempre que contatar a oficina autorizada.

IMPORTANTE O exemplo da declaragdo de
conformidade estd nas ultimas pdginas do manual.

3.4 COMPONENTES PRINCIPAIS

A maquina é constituida pelos seguintes
componentes principais, aos quais correspondem
as seguintes fungdes (Fig.1.0):

A. Chassis: é o carter que engloba o
dispositivo de corte rotativo.

B. Motor: fornece o movimento do dispositivo de
corte e proporciona a tragao as rodas (se prevista).

C. Dispositivo de corte: € o elemento
responsavel pelo corte da relva.

D. Protecao de descarga traseira: é uma
protecdo de seguranca e impede que os objetos
porventura recolhidos pelos dispositivos de corte
sejam arremessados longe pela maquina.

E. Deflector de descarga traseira (se
previsto): para além da fungéo de descarregar
posteriormente a relva no solo, é considerado
também um elemento de seguranca, pois evita
que os objetos recolhidos pelo dispositivo de
corte sejam arremessados longe pela maquina.

F.  Protecao de descarga lateral (se prevista):
é uma protegéo de seguranca e impede que os
objetos porventura recolhidos pelos dispositivos
de corte sejam arremessados longe pela maquina.
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G. Deflector de descarga lateral (se previsto):
para além da funcéo de descarregar lateralmente
arelva no solo, é considerado também um
elemento de seguranga, pois evita que os
objetos recolhidos pelo dispositivo de corte
sejam arremessados longe pela maquina.

H. Saco de recolha: para além da fungéo de
recolher a relva cortada, é considerado também
um elemento de seguranca, pois evita que os
objetos recolhidos pelo dispositivo de corte
sejam arremessados longe pela maquina.

I Guiador: é a posicao de trabalho do operador.
O seu comprimento faz com que o operador,
durante o trabalho, mantenha sempre a distancia
de seguranga do dispositivo de corte rotativo.

J.  Alavanca de autorizacdo para o engate
do dispositivo de corte: € a alavanca
que d& a autorizagdo para o engate do
dispositivo de corte. Quando a alavanca
é solta, o dispositivo de corte para.

K. Alavanca de engate do dispositivo de corte:
é aalavanca que engata o dispositivo de corte.

L. Alavancade engate da tracdo: é a
alavanca que engata a tragdo as rodas
e permite o avango da maquina.

M. Comando acelerador: regula o nimero de
rotag6es do motor e permite a sua paragem.

4. MONTAGEM

A As normas de seguranca que deverdo ser
seguidas encontram-se descritas no cap. 2. Respeite
escrupulosamente tais indicacées para nao correr
graves riscos ou perigos.

Por motivos de armazenagem e transporte,
alguns componentes da maquina nao foram
montados diretamente na fabrica, mas deverao
ser montados apds a remoc¢ao da embalagem,
de acordo as instrugdes indicadas a seguir.

A A remogédo da embalagem e a finalizacdo da
montagem devem ser efetuadas sobre uma superficie
plana e sdlida, com espaco suficiente para a
movimentacdo da médquina e das embalagens, sempre
utilizando as ferramentas apropriadas. Nao utilize a
maquina antes de concluir as indicacbes da secdo
"MONTAGEM".

41 COMPONENTES PARA A MONTAGEM

Na embalagem estéo incluidos os
componentes para a montagem.

411 Remocao da embalagem

1. Abraaembalagem com cuidado e atengéo
para nao perder os componentes.

2. Consulte a documentagéo inserida na caixa,
incluindo as presentes instrugdes.

3. Retire da caixa todos os componentes ndo montados.

4. Retirar amaquina da caixa.

5. Elimine a caixa e as embalagens no
respeito das normas locais.

4.2 MONTAGEM DO SACO

O saco é fornecido ja montado.
Certificar-se de que os componentes estejam
montados corretamente (Fig.3.A) (Tipo “I” - “II”).

4.3 MONTAGEM DO GUIADOR

Abra com cuidado o guiador na

posicéo de trabalho (Fig.4.A).

Insira o cabo de arranque nas espirais inferior (se
prevista) e superior e aperte a porca (Fig.4.B).

5. COMANDOS DE CONTROLO

5.1 PUXADOR DE ARRANQUE MANUAL
Permite o arranque manual do motor (Fig.5.A).
5.2 COMANDO ACELERADOR

Regula o nimero de rotagdes do motor e
permite a sua paragem (Fig.6.A).
As posicdes, indicadas pela placa, correspondem a:

I\I 1. “Choke” engatado. Utiliza-se para
o acendimento do motor a frio.

9 2. Pleno regime. Deve ser utilizado sempre
durante o funcionamento da maquina.

3. Minimo. Utiliza-se quando o motor
- esta suficientemente quente durante
as fases de estacionamento.

4. Paragem do motor. Utiliza-

se para parar o motor.

NOTA Porarranque a frio se entende o arranque
efetuado apds pelo menos 5 minutos da paragem do
motor ou apds o abastecimento de combustivel.

5.3 ALAVANCA DE AUTORIZACAO PARA O
ENGATE DO DISPOSITIVO DE CORTE

E a alavanca que d4 a autorizagéo para

o engate do dispositivo de corte.

A autorizagdo é obtida com a alavanca

(Fig.7.A) puxada contra o guiador.

Soltando a alavanca de consenso (Fig.7.A), o dispositivo
de corte para, mantendo o motor em movimento.

5.4 ALAVANCA DE ENGATE DO
DISPOSITIVO DE CORTE

E a alavanca que engata o dispositivo de corte (Fig.7.B).
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O engate do dispositivo de corte deve ser
efetuado com o motor em movimento.
Para engatar o dispositivo de corte:

1. Puxe aalavanca de consenso
(Fig.7.A) contra o guiador.

l)). 2. Empurre firmemente para frente a alavanca
de encaixe (Fig.7.B) até o fim do curso e
deixe que volte para a posi¢do de repouso.

E+ O movimento deve ser executado
de maneira rapida e firme
para evitar a derrapagem e a
danificacdo da embraiagem.

IMPORTANTE Quando a maquina é utilizada pela
primeira vez apds a compra, recomenda-se que a
sequéncia de engate e desengate do dispositivo de
corte seja repetida por 20 vezes consecutivas. Este
procedimento otimiza o desempenho da embraiagem.

5.5 ALAVANCA DE ENGATE DA TRACAO

Engata a tragéo as rodas e permite o avango da maquina.

<@l 1. Tracdo engatada. O avango do corta-
relvas é efetuado com a alavanca
empurrada contra o guiador (Fig.8.A).
O corta-relvas para de avangar
quando a alavanca é solta.

IMPORTANTE O arranque do motor deve ser
efeyuado sempre com a tragdo desinserida.

IMPORTANTE Para evitar danificar a transmissao,
evite puxar para trds a maquina com a tragdo engatada.

5.6 REGULAGAO DA ALTURA DO CORTE

Através do abaixamento ou levantamento do chassis, a
relva pode ser cortada em diversas alturas de corte.

A Execute a operacdo com o dispositivo de corte
parado.

* Regulacéo do Tipo "I".

A regulacéo da altura de corte é obtida premindo na
tecla (Fig.9.A) e levantando ou abaixando o chassis
através do puxador (Fig.9.B) até a posi¢ado desejada.

* Regulacgao do Tipo "II".

A regulacéo da altura de corte é efetuada por meio
de uma alavanca especifica (Fig.9.C) que levanta
ou abaixa o chassis até a posicdo desejada.

6. UTILIZAGAO DA MAQUINA

A As normas de seguranca que deverdo ser
seguidas encontram-se descritas no cap. 2. Respeite
escrupulosamente tais indicacées para nao correr
graves riscos ou perigos.

IMPORTANTE Para as instrugées
concernentes ao motor e a bateria (se prevista),
consulte os respectivos manuais.

6.1 OPERACOES PRELIMINARES

Antes de comecar a trabalhar, é necessario efetuar
uma série de verificagbes e operagdes, a fim de garantir
os melhores resultados e a maxima seguranga.
Coloque a maquina na posi¢ao horizontal

e bem apoiada no solo.

6.1.1 Abastecimento de 6leo e de gasolina

IMPORTANTE A mdquina é fornecida
sem 6leo no motor e combustivel.

Antes de utilizar a maquina pela primeira vez

apods a compra, proceda com o abastecimento de
combustivel e com o enchimento de éleo de acordo
com as modalidades e precaucdes indicadas no
manual de instrugdes do motor e nos par. 7.2/7.3.

Antes de cada utilizacao

Verifique a presenca de combustivel e o nivel de
6leo seguindo as indicagdes contidas no manual
de instrugdes do motor e nos par. 7.2/7.3.

6.1.2 Preparacédo da maquina para o trabalho

NOTA Esta mdquina permite efetuar o corte do
relvado em vdrias modalidades. Antes de iniciar o
trabalho, € importante preparar a maquina com base
no modo em que deseja executar o corte da relva.

a. Preparacéo para o corte e arecolha
da relva no saco de recolha:

¢ Tipo “I”

1.  Nos modelos com possibilidade de descarga
lateral: verifique que a protecao de descarga
lateral (Fig.10.A) esteja abaixada e bloqueada
com a alavanca de seguranca (Fig.10.B).

2. Insira o saco de recolha como indicado na figura
(Fig.10.C). Posicione as cavilhas laterais nas guias
presentes na base do guiador (Fig.10.D) e empurre o
saco para frente até ouvir um “click” sonoro (Fig.10.E).

e Tipo “II”

1. Levante a protecdo de descarga traseira
(Fig.11.A) e engate corretamente o saco de
recolha, posicionando os pinos laterais nos
guias presentes na base do guiador (Fig.11.B).

b. Preparacéo para o corte e a descarga
traseira da relva no solo:

1. Remova o saco de recolha.

2. Levante a protecdo de descarga traseira (Fig.12.A) e
engate o deflector de descarga traseira (Fig.12.B) nos
orificios previstos, verificando a sua estabilidade.
Nos modelos com possibilidade de descarga

lateral: verifique que a protecéo de descarga

lateral (Fig.12.C) esteja abaixada e bloqueada

com a alavanca de seguranca (Fig.12.D).

[

Para remover o deflector de descarga traseira:
1. Levante a protegdo de descarga traseira (Fig.12.A).
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2. Levante o deflector de descarga traseira,
desengatando-o dos orificios Fig.12.B).

c. Preparacéo para o corte e trituracao
da relva (fun¢ao “muiching”):

iy

Levante a protecao de descarga traseira
(Fig.13.A) e introduza a tampa deflectora
(Fig.13.B) na abertura de descarga.

2. Nos modelos com possibilidade de descarga
lateral: verifique que a protecao de descarga
lateral (Fig.12.C) esteja abaixada e bloqueada

de usar.

6.2.1

6.2 CONTROLOS DE SEGURANCA

Efetue os seguintes controlos de seguran¢a
e verifique se os resultados correspondem
ao que esté assinalado nas tabelas.

A Efetue sempre os controlos de seguranca antes

Controlo de seguranca geral

com a alavanca de seguranca (Fig.12.D).
Objeto
Para remover a tampa defletora:

Resultado

Levante a protecdo de descarga traseira (Fig.13.A). Pegas

Limpas, secas.

1.
2. Retire atampa deflectora (Fig.13.B). Guiador

Fixado corretamente e
bem firme na maquina.

d. Preparacéo para o corte e a descarga

lateral da relva no solo: Dispositivo de corte

Limpo, nao danificado
ou desgastado.

Levante a protecdo de descarga traseira

! ; Protecéo de descarga
(Fig.14.A) e introduza a tampa deflectora

traseira, saco de recolha

Inteiros. Nenhum dano.
Montados corretamente.

(Fig.14.B) na abertura de descarga.
Protecao de descarga
lateral; defletor de
descarga lateral

2. Empurre ligeiramente a alavanca de
seguranga (Fig.14.C) e erga a protecao
de descarga lateral (Fig.14.D).

Inteiros. Nenhum dano.
Montados corretamente.

Alavanca de
autorizagao (Fig.7.A).
Alavanca de engate
(Fig.7.B).

3. Insira o defletor de descarga lateral (Fig.14.E).

»

Feche a protecédo de descarga lateral
(Fig.14.D) para que o defletor de descarga
lateral (Fig.14.E) fique bloqueado.

Para remover o deflector de descarga traseira:

A alavanca deve ter um
movimento livre, ndo
forcado e, ao ser solta,
deve retornar automatica
e rapidamente para

a posicao neutra.

Cabo de arranque

O cabo deve estar inteiro.

5. Empurre ligeiramente a alavanca de
seguranca (Fig.14.C) e erga a protegao

Parafusos/porcas
de descarga lateral (Fig.14.D).

na maquina e no

6.  Desengate o defletor de descarga dispositivo de corte

Bem apertados
(n&o soltos).

lateral (Fig.14.E). Cabos elétricos 6

cabo davela

© © 6 6 0606 0000600600000 00000000000000000600000000000000000000
—_

Inteiros, para evitar a
formagéo de faiscas.

* Para remover a tampa defletora:
.

«1. Levante a protegao de descarga traseira (Fig.14.A).
°2. Retire atampa deflectora (Fig.14.B).

Capuz da vela

Inteiro e montado
corretamente na vela.

Maquina

6.1.3 Regulacao da altura do corte

Nenhum sinal de dano
ou de desgaste.

Regule a altura de corte como indicado no (par. 5.6).

6.1.4 Regulacéo da altura do guiador

A Execute a operacdo com o dispositivo de corte
parado.

A altura do guiador pode ser reguladaem 3
posicdes diferentes, marcadas pelo indicador
presente na base do guiador (Fig.15.A).

Para variar a altura do guiador, acione as duas
alavancas presentes nas laterais do guiador
(Fig.15.B) e manté-las na posigao.

Coloque com cuidado o guiador até a altura
desejada e solte as duas alavancas.

A partir da posicao de trabalho, é possivel
dobrar o guiador na posicéo fechada.
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6.2.2 Teste de funcionamento da maquina
Acao Resultado
1. Ligue a maquina O dispositivo de
(par.6.3). corte ndo deve se
movimentar.
2. Engate o dispositivo O dispositivo de corte
de corte (par. 5.4). deve movimentar-
se e aalavanca
deve voltar rapida e
automaticamente para
a posicao de repouso.
3. Solte aalavancade A alavanca deve
autorizagao (Fig.7.A). voltar rapida e
automaticamente para
aposicao neutrae o
dispositivo de corte
deve parar dentro de
alguns segundos.
4. Deixe aalavanca O motor deve parar.
do acelerador na
posicao "paragem do
motor" (Fig.20.B).
1. Ligue amaquina O dispositivo de
(par. 6.3). corte nao deve se
2. Acione aalavanca movimentar.
de tragéo. Asrodas fazem a
3. Solte aalavanca maquina avangar.
de tragéo. As rodas param
e amaquina para
de avancar.
Condugéao experimental Nenhuma vibragao
anormal.
Nenhum ruido anormal.

A Se qualquer um dos resultados diferir muito
daquilo que esta assinalado nas tabelas, nao utilize
a maquina! Contate um centro de assisténcia para os
controlos necessdrios e para a reparacgéo.

6.3

ARRANQUE

NOTA Efetue o arranque sobre uma superficie
plana e sem obstaculos ou relva alta.

A O arranque do motor deve ser efetuado com o
dispositivo de corte desengatado.

1.

Em caso de arranque a frio:
coloque o acelerador (Fig.16.A) na
posicao “Choke” engatado.

Pegue o puxador de arranque (Fig.16.B)
e efetue o arranque do motor puxando
bem firme o cabo de arranque.

Ap6s a ligagao, coloque o acelerador
(Fig.16.A) na posicao de pleno regime.

Engate o dispositivo de corte (par. 5.4).

NOTA O uso do comando "Choke" com o
motor ja quente pode sujar a vela e provocar
um funcionamento irregular do motor.

6.4 TRABALHO

IMPORTANTE Durante o trabalho, mantenha
sempre a distancia de seguranga do dispositivo de
corte, indicada pelo comprimento do guiador.

IMPORTANTE Solte sempre a alavanca de autorizagdo
(Fig.20.A) e aguarde a paragem do dispositivo de corte:

* Durante os deslocamentos entre dreas de trabalho.
* Ao atravessar superficies sem relva.
e Sempre que for necessario superar um obstaculo.
e Antes de regular a altura de corte.
* Sempre que for tirado ou recolocado o saco de recolha.
* Todas as vezes que for tirado ou remontado o
deflector de descarga traseira (se previsto).
* Sempre que for tirado ou remontado o defletor
de descarga lateral (se previsto).

6.4.1 Corte darelva

e

Comece o avango e o corte na zona com relva.

2. Regule avelocidade de avancgo e a altura de
corte (par. 5.6) de acordo com as condi¢des
darelva (altura, densidade e humidade da
relva) e com a quantidade de relva retirada.

3. O aspecto do relvado serd melhor se os cortes
forem efetuados sempre na mesma altura e
alternadamente nas duas dire¢des (Fig.17.0).

* Em caso de “mulching” ou

: descarga traseira da relva:

= Evite sempre remover uma grande quantidade de

°  relva. Nunca remova mais do que um tergo da altura
. total darelva numa unica passada (Fig.18.0).

e Mantenha o chassis sempre bem limpo (par. 7.4.2).

- Em caso de descarga lateral: é recomendavel
* efetuar um percurso que evite descarregar a relva
“ cortada pelo lado do relvado ainda por cortar.

6.4.2 Recomendacdes para manter
um relvado bonito

* Para manter um relvado bonito, verde e macio, é
necessario que seja cortado regularmente. O relvado
pode ser constituido por relvas de varios tipos. Com
cortes frequentes, crescem mais as relvas que
desenvolvem muitas raizes e formam um manto
relvado uniforme. Ao contrario, se os cortes forem
efetuados com menor frequéncia, desenvolvem-se
sobretudo relvas altas e silvestres (trevo, margaridas,
etc.). A frequéncia de corte deve ser de acordo

com o crescimento da relva, a fim de evitar que

entre um corte e outro a relva cresga demais.

A melhor altura da relva de um relvado bem cuidado é
de aproximadamente 4-5 cm e, com apenas um corte,
nao devera ser removido mais de um tergo da altura
total. Se a relva estiver muito alta, é melhor efetuar

o corte em duas passadas, com um intervalo de um
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dia. O primeiro corte com os dispositivos de corte
na altura maxima e o segundo na altura desejada.
Um corte muito baixo provoca puxdes e desbastes
no manto relvado, com um aspecto “de manchas”.
Nos periodos mais quentes e secos é conveniente
deixar crescer mais um pouco arelva, para

evitar que o solo fiqgue muito seco.

E aconselhavel sempre cortar a relva quando

ela estiver bem seca. N&o corte a relva quando
estiver molhada; isso pode reduzir a eficiéncia

do dispositivo rotativo em razéo da relva que fica
presa e provocar puxdes no tapete de relva.

Os dispositivos de corte devem estar em

bom estado e bem afiados, a fim de obter

um corte preciso e sem imperfei¢bes, para

que as pontas nao figuem amareladas.

6.4.3 Esvaziamento do saco de recolha
Quando o saco de recolha (Fig.1.H) ficar

muito cheio, a recolha da relva ndo é mais
eficiente e muda o ruido do corta-relvas.

* Em caso de saco de recolha com

* dispositivo indicador do contetido:

1
"(\‘_‘} Levantado = vazio.
Pz

i

)

Abaixado = cheio.

.
 Durante o trabalho, com o dispositivo de corte

“ em movimento, o indicador permanece levantado
: enquanto couber a relva cortada no saco de

« recolha. Quando abaixa, significa que o saco

* estd cheio e é necessario esvazia-lo.

e oeceeceecesescecesessesscssecs
Para remover e esvaziar o saco de recolha:

1. Solte a alavanca de autorizagdo (Fig.19.A) e
aguarde a paragem do dispositivo de corte.

Somente com saco do Tipo "lI":

Levante a protegdo de descarga traseira (Fig.11.A).
Segure a alga e remova o saco de recolha,
mantendo-o na posicéo ereta.

2.

6.5 PARAGEM

Para parar a maquina:

1. Solte aalavanca de autorizagéo (Fig.19.A) e
aguarde a paragem do dispositivo de corte.
2. Deixe aalavanca do acelerador na posicao

"paragem do motor" (Fig.19.B)

Apds soltar a alavanca de autorizacdo, sao
necessdrios alguns segundos antes que o dispositivo
de corte pare.

A O motor podera estar muito quente logo
depois de desligado. Nao toque. Existe o perigo de
queimaduras.

IMPORTANTE Sempre que deixar a
maquina inutilizada ou desacompanhada:

* Remova o capuz da vela (Fig.21.0).
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6.6 APOS A UTILIZAGAO

ey

Pare a maquina (par. 6.5).

2. Solte o capuz da vela (Fig.19.C).

3. Deixe o motor arrefecer antes de colocar
a maquina em qualquer ambiente.

4. Efetue alimpeza (par. 7.4).

5. Verifique se ndo ha componentes soltos
ou danificados. Se necessario, substituir
os componentes danificados e apertar
eventuais parafusos e porcas soltos.

7. MANUTENCAO ORDINARIA
i PARTE GERAL

A As normas de seguranga que deverao ser
seguidas encontram-se descritas no cap. 2. Respeite
escrupulosamente tais indicacées para ndo correr
graves riscos ou perigos.

A Antes de efetuar qualquer controlo, limpeza ou
intervengdo de manutencao/regulacao na maquina:

Pare a maquina.

Certificar-se de que todas as partes em
movimento estejam totalmente paradas.
Espere que o motor esteja
adequadamente arrefecido.

Solte o capuz da vela (Fig.21.0).

Leia as respectivas instrugées.

Use vestudrio adequado, luvas de
trabalho e 6culos de protecéo.

As frequéncias e os tipos de intervengao encontram-
se resumidos na "Tabela de manutencgdes". A tabela
tem o objetivo de ajuda-lo a manter o funcionamento
eficiente e a seguranca da sua maquina. Nela, foram
indicadas as principais intervengées e a frequéncia
prevista para cada uma delas. Execute a respetiva
acao de acordo com o prazo que se verificar.

A utilizag@o de pecas sobressalentes e acessorios
nao originais e/ou ndo montados corretamente
podera ter efeitos negativos no funcionamento e

na seguranga da maquina. O fabricante ndo sera
responsabilizado em caso de danos, acidentes

ou lesdes provocadas por esses produtos.

As pecas sobressalentes originais séo

fornecidas pelas oficinas de assisténcia

e pelos revendedores autorizados.

IMPORTANTE Todas as operagdes de
manutengéo e de regulagdo ndo descritas
neste manual devem ser realizadas pelo seu
Revendedor ou por um Centro especializado.

7.2 ABASTECIMENTO DE COMBUSTIVEL
Coloque a maquina na posigéo horizontal
e bem apoiada no solo.

A O abastecimento de combustivel deve ser
efetuado com a maquina parada e com o capuz da vela
solto.



Proceda com o abastecimento de combustivel
segundo as modalidades e precaucoes indicadas
no manual de instrucées do motor.

IMPORTANTE Evite derramar gasolina nas partes de
plastico do motor ou da madquina para evitar de estragd-
las e limpe imediatamente todos os restos de gasolina
que porventura tenham caido. A garantia ndo cobre os
danos nas partes de pldstico causados pela gasolina.

NOTA O combustivel é perecivel e ndo deve
permanecer no reservatorio por um periodo superior a
30 dias. Antes do armazenamento por um longo periodo,
encher o reservatdrio com uma quantidade de combustivel
suficiente para realizar a ultima utilizagdo (cap. 9).

7.3 CONTROLO/ENCHIMENTO
DE OLEO DO MOTOR

Proceda com o controlo/enchimento de ¢leo
motor segundo as modalidades e precauc¢des
indicadas no manual de instru¢cdes do motor.

Para garantir o bom funcionamento e a duracéo da
maquina, é importante substituir periodicamente

o 6leo do motor, de acordo com a frequéncia
indicada no Manual de Instru¢des do motor.
Lembre-se de restabelecer o nivel de 6leo

antes de usar a maquina novamente.

74 LIMPEZA

Apds cada utilizagao, efetue a limpeza,
seguindo as seguintes instrugdes.

7.41 Limpeza da maquina

* Verifique sempre se as tomadas

de ar est@o sem detritos.

Na&o utilize liquidos agressivos para

alimpeza do chassis.

Para reduzir o risco de incéndio, retire da
maquina, principalmente do motor, os residuos
de relva, folhas ou excesso de graxa.

Lave cuidadosamente a maquina

com agua apds cada corte.

7.4.2 Limpeza do conjunto dispositivos de corte

Remova os detritos de relva e a lama acumulados
dentro do chassis para evitar que, ao secar,
possam dificultar o arranque sucessivo.
* Se for necessario ter acesso a parte inferior, incline
amaquina exclusivamente pelo lado indicado no
manual do motor, seguindo as relativas instrugoes
e verificando a estabilidade da maquina antes
de efetuar qualquer tipo de intervengéo.
* Em caso de descarga lateral ou traseira: se .
- mentado, é necessério remover o defleotor de desarga,

Para a lavagem interna do conjunto dispositivo

de corte, proceda da seguinte maneira:

1. Remova o saco de recolha.

2. Conecte a mangueira da 4gua no
acoplamento especifico (Fig.20.A).

3. Coloque a altura de corte na posicao

totalmente abaixada.
4. Permanega sempre atras do guiador do corta-relvas.
5. Efetue o arranque do motor.

A pintura da parte interna do chassis, com o tempo, pode
sair devido a agéo abrasiva da relva cortada. Nesse
caso, intervenha imediatamente retocando a pintura
com uma tinta antiferrugem, para prevenir a formagéo

de ferrugem que possa provocar a corrosao do metal.

7.4.3 Limpeza do saco

Esvazie o saco de recolha.

Sacuda-o para retirar os residuos de relva e terra.
Lave-o, enxague-o e recoloque-o para

favorecer uma secagem rapida.

[

7.5 PORCAS E PARAFUSOS DE FIXAGAO

Mantenha bem apertados os parafusos e as porcas,
para ter a certeza de que a maquina se encontra
sempre em condi¢des seguras de funcionamento.

8. MANUTENCAO EXTRAORDINARIA

A Antes de efetuar qualquer controlo, limpeza ou
intervencao de manutencdo/regulacao na maquina:

¢ Pare a maquina.

* Certificar-se de que todas as partes em
movimento estejam totalmente paradas.

* Espere que o motor esteja
adequadamente arrefecido.

* Solte o capuz da vela (Fig.21.0).

¢ Leia as respectivas instrucées.

¢ Use vestudrio adequado, luvas de
trabalho e 6culos de protecao.

8.1 DISPOSITIVO DE CORTE

Um dispositivo de corte mal afiado arranca a relva
e faz com que o relvado fique amarelado.

A Nao toque no dispositivo de corte enquanto ndo
for retirada a chave e enquanto o dispositivo de corte
néo estiver completamente parado.

A Todas as operacgoes relativas aos dispositivos
de corte (desmontagem, afiacao, balanceamento,
reparacdo, remontagem e/ou substituicdo) sdo
trabalhos dificeis que exigem uma competéncia
especifica, para além do uso de ferramentas
apropriadas. Por raz6es de seguranca, € necessario,
portanto, que sej. pre r Jas por um Centro
Especializado.

A Faca substituir sempre o dispositivo de corte
danificado, torto ou desgastado, juntamente com os
parafusos, para manter o equilibrio.

IMPORTANTE Utilize sempre dispositivos
de corte originais, que contenham o cddigo
indicado na tabela "Dados Técnicos".

Devido a evolugao do produto, os dispositivos
de corte citados na tabela "Dados Técnicos"
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poderéao ser substituidos, no decorrer dos anos,
por outros com caracteristicas semelhantes de
intercambialidade e seguranca de funcionamento.

9. ARMAZENAMENTO

Quando for necessario armazenar a maquina:
1. Efetue o arranque do motor e mantenha-o em
movimento no minimo até a paragem, para consumir
todo o combustivel que sobrou no carburador.
Deixar arrefecer o motor.
Solte o capuz da vela (Fig.21.0).
Limpe a maquina cuidadosamente (par. 7.4).
Verifique se a maquina apresenta
algum dano. Se necessario, contate o
centro de assisténcia autorizado.
6. Armazene a maquina:

* Num ambiente seco.

* Ao abrigo das intempéries.

¢ Possivelmente coberta com uma lona.

¢ Num local inacessivel as criangas.

¢ Assegurando-se de ter removido chaves ou
ferramentas usadas na manuteng&o.

apon

10. MOVIMENTAGAO E TRANSPORTE

Sempre que for necessario movimentar, levantar,
transportar ou inclinar a maquina, é necessario:

¢ Parar a maquina (par. 6.5).

Certificar-se de que todas as partes em
movimento estejam totalmente paradas.

Solte o capuz da vela (Fig.21.0).

Usar luvas de trabalho resistentes.

Segurar a maquina nos pontos que

oferecem uma pegada segura, levando em
consideracao o peso e a sua distribuigao.

Usar um nimero de pessoas adequado ao

peso da maquina e as caracteristicas do meio

de transporte ou do lugar no qual deve ser
colocada ou do qual deve ser removida.
Certificar-se de que a movimentagéo da

maquina ndo provoque danos ou lesdes.

Quando transportar a maquina num

veiculo ou reboque, é necessario:

Utilizar as rampas de acesso de resisténcia,
largura e comprimento adequados.

Carregar a maquina com o motor desligado, por
impulsao, utilizando um numero adequado de pessoas.
Abaixar o conjunto dispositivos de corte (par 5.6).
Posiciona-la de forma a nao constituir

perigo para ninguém.

Fixa-la firmemente ao meio de transporte por meio de
cabos ou correntes para evitar o seu tombamento.

11. ASSISTENCIA E REPARAGAO

Este manual fornece todas as indicagdes necessarias
para a condu¢do da maquina e para uma correta
manutenc¢ao de base por parte do utilizador. Todas as
intervencdes de regulagé@o e manutencéo nao descritas
neste manual devem ser efetuadas pelo Revendedor

ou por um Centro especializado, que devera possuir os
conhecimentos e os equipamentos necessarios para
que o trabalho seja executado corretamente, mantendo o
grau de seguranca e as condi¢des originais da maquina.
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Operagoes executadas por estruturas inadequadas

ou por pessoas nao qualificadas implicam na

perda de qualquer forma de garantia e de qualquer
obrigagéo ou responsabilidade do Fabricante.

Apenas as oficinas de assisténcia autorizadas podem
efetuar as reparagdes e a manutengao em garantia.
As oficinas de assisténcia autorizadas usam
exclusivamente pecas sobressalentes originais. As
pecas sobressalentes e os acessorios originais foram
desenvolvidos especificamente para as maquinas.
As pecas sobressalentes e os acessoérios ndo originais
nao séo aprovados. O uso de pegas sobressalentes

e acessorios nao originais comprometem a
seguranga da maquina e eximem o Fabricante

de qualquer obrigagao ou responsabilidade.

12. COBERTURA DA GARANTIA

As condigdes de garantia somente sdo destinadas aos
consumidores, isto é, aos operadores néo profissionais.
A garantia cobre todos os defeitos de qualidade

dos materiais e de fabrico, apurados durante

o periodo de garantia pelo seu Revendedor

ou por um Centro especializado.

A aplicagéo da garantia é limitada a reparagao ou a
substituigdo do componente considerado defeituoso.
Recomenda-se que a maquina seja levada

uma vez por ano a uma oficina de assisténcia
autorizada para a manutengao, assisténcia e

controlo dos dispositivos de segurancga.

A aplicagéo da garantia é subordinada a

uma manutengao regular da maquina.

O utilizador devera seguir atentamente todas as
instrucdes fornecidas na documentagé@o em anexo.

A garantia ndo cobre os danos devidos a:

Falta de familiarizagdo com a documentacéo de
acompanhamento (Manuais de Instrugdes).

Uso profissional.

Desatencgéao, negligéncia.

Causa externa (raio, colisdes, presenca de corpos
estranhos dentro da maquina) ou acidente.

Uso e montagem indevidos ou ndo

permitidos pelo fabricante.

Manutengao insuficiente.

Alteragédo da maquina.

Utilizagdo de pecgas sobressalentes ndo

originais (pecas adaptaveis).

Utilizacdo de acessérios ndo fornecidos

ou néo aprovados pelo fabricante.

Para além disso, a garantia nao cobre:

As operagdes de manutengéo ordindria/extraordinaria
(descritas no manual de instrugdes).

O normal desgaste dos materiais de consumo como
correias de transmissao, dispositivos de corte,
fardis, rodas, parafusos de seguranca e fiagao.
Normal desgaste.

Deterioragao estética da maquina

devido a sua utilizagao.

As substancias, 6leo, gasolina e massa consistente.
Os suportes dos dispositivos de corte.

As despesas acessorias eventualmente relacionadas
a ativagdo da garantia, como a transferéncia

junto ao utilizador, o transporte da maquina junto
ao Revendedor, locagao de equipamentos para

a substituicao ou a solicitagcéo a uma sociedade
externa para todos os trabalhos de manutengéo.



As garantias dos motores térmicos, fora dos
motores "ST." sdo cobertos pelas garantias do
fabricante do motor em questéo, nos prazos e nas
condigdes especificados por esses Ultimos.

O utilizador estéa protegido pelas suas proprias leis
nacionais. Os direitos do utilizador previstos pelas
leis nacionais do Pais em que vive ndo séo, de

maneira alguma, limitados pela presente garantia.

13. TABELA DE MANUTENGOES

Intervencéao Frequéncia Notas
MAQUINA
Controlo de todas as fixacdes Antes de cada uso par. 7.5
Controlos de seguranga/ Verificagdo dos comandos Antes de cada uso par. 6.2
Verificagdo das protegdes de descarga traseira / descarga lateral. Antes de cada uso par. 6.2.1
Verificagao do saco de recolha e do defletor de descarga lateral. Antes de cada uso par.6.2.1
Verificagao do dispositivo de corte Antes de cada uso par.6.2.1
Limpeza geral e controlo No final de cada uso par. 7.4
Verificagao de eventuais danos presentes na maquina. Se No final de cada uso -
necessario, contate o centro de assisténcia autorizado.
Substituicao do dispositivo de corte - par. 8.1 ***
MOTOR
Controlo / abastecimento nivel combustivel Antes de cada uso par.6.1.1/72*
Controlo / enchimento de éleo do motor Antes de cada uso par.6.1.1/7.3*
Controlo e limpeza do filtro de ar * *
Controlo e limpeza dos contatos da vela * *
Substitui¢édo da vela * *

* Consulte o manual do motor.

** Operagdo que devera ser efetuada nos problemas sinais de problema de funcionamento
*** Operagéo que deve ser executada pelo seu Revendedor ou por um Centro especializado

14. IDENTIFICAGCAO DOS PROBLEMAS

Caso os problemas persistam apds a execugao das solugées descritas, contate o Revendedor.

PROBLEMA CAUSA PROVAVEL

SOLUGAO

1. O motor ndo arranca Procedimento de arranque incorreto.

Siga as instrugdes (ver cap. 6.3).

ou ndo se mantém

em movimento. Falta 6leo ou gasolina no motor.

Verifique os niveis do 6leo e da gasolina.

Vela suja ou distancia entre
os elétrodos incorreta.

Verifique a vela (Consulte o manual do motor).

Filtro de ar obstruido.

Limpe e/ou substitua o filtro
(Consulte o manual do motor).

Problemas de carburagéo.

Contate o centro de assisténcia autorizado.

Nao foi removida a gasolina do corta-
relvas no fim da estagao passada.
A bdia pode estar travada.

Consulte o manual do motor e contate
o centro de assisténcia autorizada.
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2. O motor funciona de Filtro de ar obstruido. Limpe e/ou substitua o filtro
maneira irregular, (Consulte o manual do motor).
nao tem poténcia . o -
sob carga ou para Vela suja ou distancia entre Verifique a vela (Consulte o manual do motor).
durante o trabalho. os elétrodos incorreta.
Problemas de carburagéo. Contate o centro de assisténcia autorizado.
3. Afogamento do motor. O puxador de arranque manual Consulte o manual do motor.
foi acionado repetidamente
com o starter inserido.
O puxador de arranque manual Insira o capuz da vela e tente ligar o motor.
foi acionado repetidamente com (Consulte o manual do motor).
capuz da vela desconectado.
4. Arelvacortada ndo O dispositivo de corte atingiu Pare o motor e solte o capuz da vela.
é mais recolhida no um corpo estranho. Verifique eventuais danos e contate um
saco de recolha. Centro de Assisténcia para a eventual
substituicao do dispositivo de corte (par. 8.1).
O interior do chassis esta sujo. Limpe o interior do chassis para
facilitar a saida da relva para o
saco de recolha (par. 7.4.2).
5. Ocortedarelva é dificil. | O dispositivo de corte nao Contate um centro de assisténcia para a
estd em bom estado. afiacé@o ou substituigdo do dispositivo de corte.
6. Notam-se ruidos e/ou Alguma parte esta danificada Pare a maquina e desconecte
vibragdes excessivos ou ha partes soltas. o cabo da vela (Fig.21.0).
durante o trabalho. A cavilha no dispositivo de corte Verifique eventuais danos.
saiu do seu alojamento. Verifique se ha partes soltas e aperte-as.
Proceda com as verificagdes,
substituicdes ou reparacgdes junto de
um centro de assisténcia autorizado.
Fixacéo do dispositivo de corte solto Pare o motor e solte o capuz da vela (Fig.21.0).
ou dispositivo de corte danificado. Contate um Centro de Assisténcia
para verificagdes, substituicoes
ou consertos (par. 8.1).

15. ACESSORIOS A PEDIDO

15.1 KIT PARA "MULCHING"

Tritura a relva cortada e a deixa no relvado,
em alternativa a recolha no saco (para
maquinas predispostas) (Fig.22.0).
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UPOZORNENIE: PRED POUZITiIM STROJA S| POZORNE PRECITAJTE TENTO NAVOD.
Uschovajte ho pre akékol'vek d'alSie pouzitie.

1. VSEOBECNE INFORMACIE

11 AKO CiTAT NAVOD

V navode sa nachadzaju niektoré mimoriadne
doblezité odseky tykajuce sa bezpecnosti alebo
funkénosti stroja, stupen doélezitosti je oznaéeny
symbolmi s nasledujucim vyznamom:

POZNAMKA ALEBO DOLEZITA INFORMACIA
Upresriuje alebo blizsie vysvetluje niektoré uz
predtym uvedené informdcie so zémerom vyhnut
sa poskodeniu stroja a spésobeniu $kéd.

Symbol A poukazuje na nebezpecenstvo. Nedodrzanie
uvedeného varovania méze spdsobit poranenie obsluhy
alebo tretich oséb a/alebo $kody na majetku.

° Odseky zvyraznené ram¢ekom zo sivych

: bodiek oznacuju volitelné funkcie, ktoré nie su

. sucastou vSetkych modelov, zdokumentovanych

» vtomto navode. Skontrolujte, ¢i je konkrétna
charakterlstlka sucastou pozadovaneho modelu

Vsetky vyrazy ,predny“, ,zadny*, ,pravy*, ,lavy*“su
ponimané z pohladu obsluhy ovladajucej stroj.

1.2 ODKAZY

1.21 Obrazky
Obrazky v tomto navode su ogislované 1, 2, 3, atd.
Casti uvedené na obrazkoch st oznagené
pismenami A, B, C, atd.
Odkaz na ¢ast C na obrazku 2 ma nasledovnu formu:
,Vid obr. 2.C* alebo jednoducho ,(obr. 2.C)“
Uvedené obrazky su len orientacné. Skuto¢né
diely sa moézu lisit od zobrazenych.

1.2.2 Nazvy
Navod je rozdeleny do kapitol a odsekov. Nazov
odseku 2.1 InStruktaz“ je pod ndzvom kapitoly ,,2.
Bezpecénostné pokyny“. Odkazy na ndzvy a odseky
su uvedené prostrednictvom skratky kap. alebo ods.
a prislusného Cisla. Priklad: ,kap. 2“ alebo ,0ds. 2.1”



2. BEZPECNOSTNE POKYNY

21 INSTRUKTAZ

A Oboznamte sa s ovlddacimi prvkami stroja a so

spravnym spésobom jeho pouZitia. Naucte sa rychlo

zastavit motor. NedodrZanie varovani a pokynov méze

viest k vzniku poZiaru a/alebo vdZnemu zraneniu.

Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali deti alebo
osoby, ktoré nie su dokonale oboznamené

s pokynmi na jeho pouzitie. Miestne zakony

moézu urcit minimalny vek uzivatela.

Stroj nesmiete nikdy pouzivat, ak ste unaveny, ak sa

necitite dobre, alebo v pripade, ak ste uzili lieky, drogy,

alkohol alebo iné latky znizujuce reflexy a pozornost.
Neprevazajte deti alebo iné osoby.

Majte na paméti, ze obsluha alebo uzivatel st
zodpovedni za nehody a nepredvidané udalosti voci

inym osobam a ich majetku. Zhodnotenie moznych rizik

pri praci na zvolenom teréne patri do zodpovednosti

uzivatela, ktory je tiez zodpovedny za prijatie vSetkych

dostupnych opatreni na zabezpedéenie viastnej
bezpecnosti a tieZ bezpecnosti inych osob, zvlast na
svahoch, nerovnom, klzkom a nestabilnom teréne.

V pripade, ak stroj postupite alebo pozi¢iate inym
osobam, uistite sa, Ze sa uzivatel oboznamil s
pokynmi na pouzitie, uvedenymi v tomto navode.

2.2 PRIPRAVNE UKONY

Osobné ochranné prostriedky (OOP)

¢ Pouzivajte vhodny odev, odolnu pracovnu

obuv s protiSmykovou podrazkou a dlhé

nohavice. Nepracujte bosi alebo v otvorenych
sandaloch. Pouzivajte chranice sluchu.

Pouzitie chrani¢ov sluchu méze znizit schopnost
zacduf pripadné varovania (krik alebo alarm). Venuijte
maximalnu pozornost dianiu v pracovnom priestore.
¢ Vzdy, ked existuje riziko poranenia ruk,

pouzivajte pracovné rukavice.

Nemaijte na sebe $aly, plaste, nahrdelniky,

naramky, odev s volnymi ¢astami alebo odev

so $nurkami alebo kravatou a akékol'vek visiace
alebo vol'né doplnky vSeobecne, pretoze by sa
mobhli zachytit do stroja alebo do predmetov a
materialov, ktoré sa nachadzaju na pracovisku.
Dlhé vlasy vhodnym spésobom zopnite.

Pracovny priestor / Stroj

* Dokladne prezrite celt pracovnu plochu a odlozte z
nej vietko, ¢o by mohlo byt vymrstené strojom, alebo
by mohlo poskodit kosiace zariadenie /otacajlce sa
sucasti (kamene, vetvy, zelezné droty, kosti, atd".).

Spal'ovaci motor: palivo

NEBEZPECENSTVO! Palivo je vysoko horfavé.
Palivo skladujte na bezpe¢nom mieste, v
homologovanych nadobach uréenych pre
toto pouzitie, v dostato¢nej vzdialenosti od
zdrojov tepla alebo volného plamena.

Nadoby nechavajte ocistené od zvyskov travy,
listia alebo nadmerného mazacieho tuku.

Nenechavajte nadoby na pohonné latky v dosahu deti.

Nefajcite pocas pInenia alebo doplfiovania

paliva, ani pri inej manipuldcii s palivom.

Palivo doplriujte s pouzitim lievika, a to

vyhradne na otvorenom priestore.

Vyhnite sa vdychovaniu vyparov paliva.
Neodkladajte uzaver palivovej nadrze a

nedopliujte palivo pri zapnutom motore,

alebo ak je motor prili$ teply.

Uzaver palivovej nadrze otvarajte pomaly

avnutorny tlak vypustajte postupne.

Nepriblizujte sa k hrdlu palivovej nadrze s
otvorenym ohfiom, kvéli kontrole jej obsahu.

Ak déjde k uniku paliva, nestartujte motor, ale
presurite stroj z daného miesta a kym sa rozliate
palivo nevypari, zabrante vzniku poziaru.

Okamzite vycistite vSetky stopy po palive

vyliatom na stroj alebo na zem.

Vzdy nasadte na pévodné miesto a riadne dotiahnite
uzaver palivovej nadrze a nadoby na palivo.
Neuvadzajte stroj do ¢innosti na mieste, kde bolo
dopifiané palivo; motor méze byt nastartovany
minimalne 3 metre od miesta, kde sa doplriovalo palivo.
Zabrante styku paliva s oble¢enim, a pokial sa tak
stane, pred Startovanim motora sa prezlecte.

2.3 POCAS POUZITIA

Pracovny priestor

Nespustajte motor v uzavretych priestoroch, kde
sa m6zu hromadit nebezpeéné vypary oxidu
uholnatého. Startovanie musi prebiehat na
otvorenom a dobre vetranom priestore! Pamatajte
vzdy nato, ze vyfukové plyny su jedovaté.

Pocas Startovania stroja nesmerujte vyfuk a

tym aj vyfukové plyny na horlavé materidly.
Nepouzivajte stroj v prostredi s rizikom vybuchu,

v prostredi s horlavymi kvapalinami, plynmi alebo
prachom. Ked je elektrické naradie v €innosti, tvoria
sa iskry, ktoré mézu zapalit prach alebo vypary.
Pracujte len pri dennom svetle alebo

pri dobrom umelom osvetleni.

Zabezpecte, aby sa v pracovnom priestore
nenachadzali osoby, deti a zvierata. Je potrebné,
aby boli deti pod dohladom dospelej osoby.
Vyhybajte sa praci s mokrou travou, po¢as

dazda a ak existuje nebezpecenstvo burky,

hlavne s pravdepodobnostou bleskov.

Venujte mimoriadnu pozornost nerovnému

terénu (hrbole, priekopy), svahom, skrytym
nebezpecenstvam a pripadnym prekazam,

ktoré by mohli obmedzovat viditelnost.

Bud'te velmi pozorni v blizkosti zrazov, priekop
alebo medzi. Ked' jedno z kolies prejde za okraj,
alebo ked okraj poklesne, stroj sa moze prevratit.
Na svahu koste v prieénom smere a nikdy nie smerom
nahor/nadol. Venujte velkd pozornost zmenam
smeru, skontrolujte miesto, o ktoré sa opierate a
uistite sa, Ze kolesa nenarazaju do prekazok (skaly,
konare, korene, atd), ktoré by mohli spdsobit boéné
pokiznutie alebo stratu kontroly nad strojom.

Pri pouZziti stroja blizko pri ceste,

davajte pozor na premavku.

Aby sa zabranilo riziku vzniku poziaru, neukladajte
stroj s eSte teplym motorom na listie, suchu

travu alebo na iny horlavy material.



Pravidla spravania sa

* Budte opatrni pri pouziti spatného chodu alebo
cuvani. Pred spatnym chodom i po¢as neho sa
presvedcte, ¢iv ceste nestoja Ziadne prekazky.
Nikdy nebehaijte, ale kracajte.

Nedovolte, aby vas kosacka tahala.

Udrzujte ruky a chodidl& neustale v dostato¢nej
vzdialenosti od kosiaceho zariadenia, a to po¢as
uvadzania do ¢innosti i po¢as pouzitia stroja.
Upozornenie: Kosiace zariadenie sa otaca este par
sekund po jeho vyradeni alebo po vypnuti motora.
VZzdy sa zdrZujte v dostato¢nej vzdialenosti

od vystupného otvoru.

Nedotykajte sa ¢asti motora, ktoré sa pocas
pouzitia ohrievaju. Hrozi riziko popalenia!

A V pripade poskodenia alebo nehody pocas
pracovnej ¢innosti okamZite zastavte motor a oddialte
stroj, aby sa zabranilo d'alSim skodam; v pripade nehéd
s ublizenim na zdravi tretich os6b okamzZite poskytnite
prvi pomoc, najvhodnejsiu pre dand situdciu a obratte
sa na Zdravotné Stredisko ohl'adne potrebného
oSetrenia. Odstrarite akékol'vek ulomky, ktoré by

mohli spésobit skody a poranit osoby alebo zvierata,
ponechané bez dozoru.

Obmedzenie pouzitia

¢ Nikdy nepouzivajte stroj s poskodenymi, chybajucimi
alebo nespravne umiestnenymi ochranami (zberny
kos, ochranny kryt boéného vyhadzovania,

ochranny kryt zadného vyhadzovania).

Nepouzivajte stroj ked' prislusenstvo/nastroje

nie si namontované v uréenych miestach.
Nevykonavajte neopravnené zasahy,

nevypinajte, neodstrariujte bezpeénostné prvky/
mikrospinace, ani ich nevyradzujte z ¢innosti.
Nemerite nastavenie motora, ani ho neuvadzajte

do ¢innosti s prili§ vysokymi otackami. Ked je

motor ponechany v ¢innosti na velmi vysokych
otackach, zvySuje sa riziko ublizenia na zdravi.
Nevystavujte stroj nadmernému namahaniu,
nevykonavajte s malym strojom naro¢né prace; pouzitie
vhodného stroja znizuje rizika a zlepSuje kvalitu prace.

2.4 UDRZBA, SKLADOVANIE A PREPRAVA

Pri vykonavani pravidelnej udrzby a pri

spravnom skladovani zachovate bezpeénostnu

uroven stroja, ako aj jeho vykon.

Udrzba

* Nikdy nepouzivajte stroj, ktory ma opotrebované alebo
poskodené ¢asti. Chybné alebo opotrebované ¢asti
musia byt nahradené a nikdy nesmu byt opravované.
Aby sa znizilo riziko vzniku poziaru, pravidelne
kontrolujte, ¢i nedochadza k Uniku oleja a/alebo paliva.
Pocas nastavovania stroja si davajte pozor,

aby vam neuviazli prsty medzi pohybujuce sa

kosiace zariadenie a pevné ¢asti stroja.

A Urovne hluku a vibrécii, uvedené v tomto ndvode,
predstavuju maximalne hodnoty poc¢as pouZitia stroja.
NevyvazZeny kosiaci prvok, prilis vysoka rychlost
pohybu a nedostato¢na udrzba vyrazne ovplyvriuju
akustické emisie a vibrécie. Preto je potrebné prijat
preventivne opatrenia na odstranenie moznych

Skod, spésobenych vysokym hlukom a namahanim

v désledku vibracii; vykondvajte pravidelnu udrzbu

stroja, pouZivajte chranice sluchu a popri pracovnej
¢innosti si doprajte oddych.

Skladovanie

* Neskladujte stroj s palivom nadrzi v miestnosti so
silnym zdrojom tepla, ktoré by mohlo sposobit
vznik iskry alebo zapalenie vyparov paliva.

* Kvéli znizeniu rizika poziaru nenechavajte nadoby
s odpadovymi materialmi vo vnutri miestnosti.

2.5 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana Zivotného prostredia musi predstavovat
vyznamny a prioritny aspekt pouzitia stroja, v

prospech civilného ob&ianskeho spolunazivania

a prostredia, v ktorom Zijeme.

* Dbajte na to, aby ste pri pouzivani stroja

nerusili vasich susedov. Stroj pouzivajte vo

vhodnom ¢ase (nie skoro rano alebo neskoro

vecer, kedy by to mohlo rusit iné osoby).

Doékladne dodrzujte miestne normy pre likvidaciu
obalov, opotrebovanych €asti alebo akychkol'vek latok
s vaznym dopadom na zivotné prostredie. Tento odpad
nesmie byt odhodeny do bezného odpadu, ale musi
byt separovany a odovzdany do prisludnych zbernych
stredisk, ktoré zabezpecia recyklaciu materialov.
Désledne dodrzujte miestne predpisy pre

likvidaciu odpadového materialu.

Pri vyradovani stroja z prevadzky ho nenechavajte
volne v prirode, ale obratte sa na zberné stredisko

v stlade s platnymi miestnymi predpismi.

3. OBOZNAMENIE SA SO STROJOM

3.1 POPIS STROJA A URCENE POUZITIE

Tento stroj je kosacka na travu so stojacou obsluhou.
K hlavnym ¢astiam stroja patri motor, ktory

uvadza do ¢innosti kosiace zariadenie ulozené

v ochrannom kryte, kolesa a rukovat.

Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat hlavné
ovladacie prvky tak, Ze sa bude vzdy zdrziavat za
rukovéatou, a tak bude vzdy v bezpecénej vzdialenosti
od otacéajuceho sa kosiaceho zariadenia.

Ak sa obsluha od stroja vzdiali, motor a kosiace
zariadenie sa zastavia priebehu niekolkych sekund.

3.1.1 Urcené pouzitie

Tento stroj bol navrhnuty a vyrobeny pre kosenie (a zber)
travy v zdhradach a na travnatych porastoch, vykonavané
stojacou obsluhou, v rozsahu umernom kapacite kosenia.

Vo véeobecnosti je tento stroj uréeny pre:
1. Kosenie travy a jej zbieranie do zberného kosa.
2. Kosenie travy a jej vyhadzovanie
na zem zo zadnej Casti.
3. Kosenie travy a jej vyhadzovanie
zboku (ak je suc¢astou).
4. Kosenie travy, posekanie nadrobno a ponechanie
na teréne (mul€ovanie - ak je sucastou).
Pouzitie $pecialneho prisluenstva, ktoré je uréené
Vyrobcom ako originalna vybava, alebo pouZzitie
volitelného prislu§enstva, umoznuje vykonat tuto
pracovnu ¢innost v réznych prevadzkovych rezimoch,
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ktoré su ilustrované v tomto navode, alebo v pokynoch,
ktoré su dodavané spolu s konkrétnym prislusenstvom.

3.1.2 Nevhodné pouzitie
Akékol'vek iné pouzitie, ako je uvedené vyssie,

moze byt nebezpecné a mdze sposobit
poranenie os6b a/alebo §kody na majetku.

Za nevhodné pouzitie sa povazuje (napriklad, ale nielen):

Vozenie inych ludi, deti alebo zvierat na stroji,
pretoze by mohli spadnut a sposobit sivazne
zranenia alebo ohrozit bezpecnost jazdy.
Prevazanie sa na stroji.

Pouzivanie stroja na tahanie alebo tla¢enie nakladov.
Uvedenie kosiaceho zariadenia do ¢innosti
na miestach bez trdvnatého porastu.
Pouzivanie stroja na zber listia lebo Ulomkov.
Pouzivanie stroja na Gpravu zZivych plotov
alebo na kosenie netravnatych porastov.
Pouzivanie stroja viac ako jednou osobou.

DOLEZITA INFORMACIA Nevhodné pouZitie
stroja bude mat za ndsledok zrusenie zdruky a
odmietnutie akejkol'vek zodpovednosti zo strany
Vyrobcu, pricom vsetky ndsledky za Skody alebo
za ublizenie na zdravi samotného uZivatela
alebo tretich oséb bude znasat uZivatel.

3.1.3 Typy uzivatelov

Tento stroj je ur€eny pre spotrebitelov
—neprofesionalnych uzivatelov.
Je uréeny pre ,domacich majstrov*.

DOLEZITA INFORMACIA Stroj musi
byt pouzivany jednou osobou.

3.2 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji st uvedené r6zne symboly (obr.2.0).
Ich funkciou je pripominat uzivatelovi, Ze ma byt
pri obsluhe stroja velmi pozorny a opatrny.
Vyznam jednotlivych symbolov:

ﬁ Upozornenie. Pred pouzitim

stroja si precitajte pokyny.

I=W Ry Varovanie! Nevkladajte nikdy

=V £&Zy ruky ani nohy do priestoru uloZenia
kosiaceho zariadenia. Pred akoukol'vek
udrzbou alebo opravou odpojte
konektor zapalovacej svie¢ky a
preditajte si prisluSny navod.

D"’* Nebezpeéenstvo! Nebezpeéenstvo
vymrstenia predmetov. Po¢as pouzitia
zariadenia udrzujte nepovolané osoby
mimo jeho pracovného priestoru.

I Nebezpeéenstvo! Riziko

=¥ porezania. Pohybuijlce sa
kosiace zariadenie. Nevkladajte
nikdy ruky ani nohy do priestoru
uloZenia kosiaceho zariadenia.

DOLEZITA INFORMACIA Poskodené vystrazné
Stitky alebo vystrazné Stitky, ktoré uZ nie su cCitatelné,
je potrebné vymenit. PoZiadajte o nové Stitky vo
vasom autorizovanom servisnom stredisku.

3.3 IDENTIFIKACNY STIiTOK

Na identifika¢nom $titku su uvedené tieto udaje (obr.1.0).
Urover akustického vykonu.

Oznacenie zhody ,CE" (ES).

Rok vyroby.

Typ stroja.

Vyrobné &islo.

Nazov a adresa Vyrobcu.

Kod vyrobku.

CENDO WP

Hmotnost v kg.

Identifikacné udaje stroja prepiste do prisludnych
poli &titku, uvedenom na zadnej strane obalu.

DOLEZITA INFORMACIA Identifikacné tidaje
uvedené na identifikacnom stitku vyrobku pouZivajte
zakaZdym, ked' sa obratite na autorizovanu dielriu.

DOLEZITA INFORMACIA Priklad vyhldsenia o
zhode sa nachddza na poslednych strandch navodu.

3.4 HLAVNE CASTI

Stroj sa sklada z nasledujucich hlavnych ¢asti,
ktorym zodpovedaju nasledujuce funkcie (obr.1.0):

A. Skrina: je to ochranny kryt, ktory zakryva
otacajuce sa kosiace zariadenie.

B. Motor: zaistuje pohyb kosiaceho zariadenia
inahon na kolesa (ak je suc¢astou).

C. Kosiace zariadenie: suc¢ast
uréend na kosenie travy.

D. Ochranny kryt zadného vyhadzovania: jedna
sa o bezpecénostné zariadenie, ktoré zabranuje
vymrstovaniu pripadnych cudzich predmetov,
zachytenych kosiacim zariadenim, daleko za stroj.

E. Vychylovaé boéného vyhadzovania (ak
je suéastou): okrem zadného vyhadzovania
travy naterén pini tiez funkciu bezpeénostnu,
ato tym, ze zabraruje vymrsteniu
pripadnych cudzich predmetov, zachytenych
kosiacim zariadenim, daleko za stroj.

F.  Ochranny kryt boéného vyhadzovania
(ak je suéastou): jedna sa o bezpec¢nostné
zariadenie, ktoré zabrafiuje vymr&tovaniu
pripadnych cudzich predmetov, zachytenych
kosiacim zariadenim, daleko za stroj.

G. Vychylovaé boéného vyhadzovania (ak
je suéastou): okrem bo¢ného vyhadzovania
travy naterén pini tiez funkciu bezpeénostnu,
ato tym, ze zabraruje vymrs$teniu
pripadnych cudzich predmetov, zachytenych
kosiacim zariadenim, daleko za stroj.

H. Zberny kés: okrem zberu pokosenej travy pini
tiez funkciu bezpecénostnu, a to tak, Ze zabranuje
vymrsteniu pripadnych cudzich predmetov,
zachytenych kosiacim zariadenim, daleko za stroj.
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I Rukovat: jedna sa o pracovné stanoviste
operatora. Jej dizka umozfiuije, aby si operator
pocas prace vzdy udrziaval bezpecny odstup
od otacéajuceho sa kosiaceho zariadenia.

J.  Paka pre umoznenie zaradenia kosiaceho
zariadenia: je paka, ktora umozni zaradenie
kosiaceho zariadenia. Po uvolneni paky
sa kosiace zariadenie zastavi.

K. Paka zaradenia kosiaceho zariadenia: je
paka, ktorou sa zaradi kosiace zariadenie.

L. Paka pre zaradenie nahonu: péka, ktora
zapina nahon kolies a umoznuje pohyb stroja.

M. Ovladanie akceleratora: reguluje otacky
motora a umoznuje jeho zastavenie.

4. MONTAZ

A Bezpecnostné pokyny, ktoré je potrebné
dodrziavat, st popisané v kap. 2. Désledne dodrZiavajte
uvedené pokyny, aby ste sa vyhli vaznym rizikam a
nebezpecenstvu.

Zo skladovacich a prepravnych dévodov nie je stroj
kompletne zmontovany priamo vo vyrobnom zavode. Pre
jeho uvedenie do prevadzky je potrebné jednotlivé ¢asti
rozbalit a namontovat ich podla nasledujucich pokynov.

Stroj musi byt rozbaleny a zmontovany na
rovnej a pevnej ploche, s dostatoénym priestorom
pre manipuléciu so strojom a s obalmi a s pouZitim
vhodného naradia. NepouZivajte stroj skor, ako
vykondte vsetky tikony uvedené v odseku "MONTAZ".

41 JEDNOTLIVE CASTI PRE MONTAZ
V obale sa nachadzaju ¢asti uréené pre montaz.
411 Rozbalenie

1. Opatrne otvorte obal a davajte pozor,
aby ste nestratili jednotlivé ¢asti.
2. Preditajte si dokumentéaciu, ktord sa nachadza
v Skatuli, vratane tohto navodu.
Vyberte zo 8katule vSetky nenamontované ¢asti.
Vyberte stroj zo Skatule.
5. Skatulu a obaly zlikvidujte v stlade
s miestnou legislativou.

o

4.2 MONTAZ KOSA

Ko6§ sa dodava uz zlozeny.
Uistite sa, Ze su sucasti spravne
zostavené (obr.3.A) (Typ ,I“ - ,I1%).

4.3 MONTAZ RUKOVATE
Opatrne otvorte rukovat do pracovnej polohy (obr.4.A).

Zasunte Startovacie lanko do spodnej (ak je nainstalovand)
a hornej $piraly a dotiahnite maticu (obr.4.B).

5. OVLADACIE PRVKY

51 DRZADLO PRE RUCNE SPUSTENIE
Umozni ruéné nastartovanie motora (obr.5.A).
5.2 OVLADANIE AKCELERATORA
Reguluje ota¢ky motora a umozhuje
jeho zastavenie (obr.6.A).

Polohy oznacené na stitku odpovedaju
nasledujicim nastaveniam:

I\I 1.
9 2.

3. VolI'nobeh. Pouziva sa pocas statia,
- ked' je motor dostato€ne zahriaty.

Zapnuty syti¢. Pouziva sa pre
Startovanie motora za studena.

Maximalne otacky. Pouziva sa
vzdy pocas prevadzky stroja.

4. Zastavenie motora. PouZiva
sa na zastavenie motora.

POZNAMKA Za $tartovanie motora ,za studena“
sa povaZuje Startovanie, ktoré sa vykonava
po uplynuti najmenej 5 mintt od zastavenia
motora alebo od doplriovania paliva.

5.3 PAKA PRE UMOZNENIE ZARADENIA
KOSIACEHO ZARIADENIA

Je péka, ktord umozni zaradenie kosiaceho zariadenia.
Zaradenie sa umozni pritiahnutim paky

smerom k rukovati (obr.7).

Po uvolneni paky pre umoznenie zaradenia (obr.7.A) dojde
k zastaveniu kosiaceho zariadenia bez zastavenia motora.

5.4 PAKA ZARADENIA KOSIACEHO ZARIADENIA

Je paka, ktorou sa zaradi kosiace zariadenie (obr.7.B).
Zaradenie kosiaceho zariadenia musi byt

vykonané so zapnutym motorom.

Pre zaradenie kosiaceho zariadenia:

1. potiahnite paku (obr.7.A) smerom k rukovati.

]}L.HZ.

E+ Pohyb musi byt vykonany rychlo a
razne, aby sa zabranilo preSmykovaniu
a poskodeniu spojky.

Réazne posunte dopredu paku zaradenia
(obr.7.B), az na koniec drahy a nechajte
ju vrétit sa do kludovej polohy.

DOLEZITA INFORMACIA Pri prvom pouZiti stroja

po zakupeni odporticame 20 krdt po sebe zopakovat

sekvenciu zaradenia a vyradenia kosiaceho zariadenia.
Tymto postupom sa optimalizuje vykon spojky.
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5.5 PAKA PRE ZARADENIE NAHONU

Zapina nahon kolies a umoznuje posun stroja.

«i@l=) 1. Nahon zapnuty. Pohyb kosacky sa
vykonava zatlaéenim paky smerom
k rukovati (obr.8.A). Kosacka sa
zastavi po uvolneni paky.

DOLEZITA INFORMACIA Uvedenie motora do chodu
musi byt vykonané vzdy s vyradenym ndhonom.

DOLEZITA INFORMACIA Aby sa zabrénilo poskodeniu
prevodovky, netahajte stroj dozadu pri zaradenom nahone.

5.6 NASTAVENIE VYSKY KOSENIA

Zvysenim alebo spustenim skrine je
mozné nastavit vysku kosenia.

A Vykonajte uvedeny ukon pri zastavenom
kosiacom zariadeni.

* Nastavenie typu ,I“.

Nastavenie vysky kosenia sa vykonava stlaéenim
tlacidla (obr.9.A) a nadvihnutim alebo spustenim skrine
pomocou drzadla (obr.9.B) do pozadovanej polohy.

* Nastavenie typu ,l1“.

Nastavenie vysky kosenia sa vykonava pomocou
prislusnej paky (obr.9.C), ktora nadvihuje alebo
spusta skrifiu az do pozadovanej polohy.

6. POUZITIE STROJA

A Bezpecnostné pokyny, ktoré je potrebné
dodrziavat, su popisané v kap. 2. Désledne dodrziavajte
uvedené pokyny, aby ste sa vyhli vaZnym rizikdm a
nebezpecenstvu.

DOLEZITA INFORMACIA Pokyny ohladom
motora a akumulatora (ak je stcastou)
ndjdete v prislusnych ndvodoch.

6.1 PRIPRAVNE UKONY

Pred zahajenim pracovnej ¢innosti je potrebné vykonat
niektoré kontrolné a iné ukony pre zaistenie maximalnej
bezpeénosti a uginnosti pracovnej ¢innosti.

Uvedte stroj do vodorovnej polohy tak,

aby bol dobre oprety o terén.

6.1.1 Doplnenie oleja a benzinu

DOLEZITA INFORMACIA  Stroj je doddvany
bez motorového oleja a paliva.

Pred prvym pouzitim stroja po jeho zakupeni

naplrite palivovd nadrz palivom a dopliite olej

podla pokynov a za dodrzania opatreni uvedenych

v navode k motoru av ods. 7.2/7.3.

Pred kazdym pouzitim

Skontrolujte pritomnost paliva a hladinu oleja podla
pokynov uvedenych v navode k motoru a v ods. 7.2/7.3.

6.1.2 Priprava stroja pre pracovnu éinnost

POZNAMKA Tento stroj umozriuje kosenie
trdvnikov réznymi sp6sobmi; pred zahajenim
pracovnej cinnosti je vhodné pripravit stroj podla
toho, aky spdsob kosenia chcete pouZit.

a. Priprava na kosenie a zber
travy do zberného kosa

e Typ ,I¢

1. Primodeloch s moznostou boéného
vyhadzovania: uistite sa, Ze ochranny kryt
boéného vyhadzovania (obr.10.A) je spusteny
a Ze je poistna paka (obr.10.B) zaistena.

2. Vlozte zberny kés spésobom znazornenym na
obrazku (obr.10.C). Boéné koliky zasurite do boénych
vedeni v spodnej asti rukovate (obr.10.D) a zatlacte
k6s dozadu tak, aby ste poculi kliknutie (obr.10.E).

e Typ ,II¢

1. Nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania
(obr.11.A) a spravne zahaknite zberny ks
umiestnenim boénych kolikov do vodiacich list,
nachadzajucich sa v spodnej ¢asti rukovéate (obr.11.B).

b. Priprava pre kosenie travy a jej
vyhadzovanie dozadu:

-

Zlozte zberny kos.

2. Nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania
(obr.12.A), uchytte vychylovaé zadného
vyhadzovania (obr.12.B) do prislusnych
otvorov a uistite sa, Ze je stabilny

3. Primodeloch s moznostou boéného

vyhadzovania: uistite sa, Ze ochranny kryt

boéného vyhadzovania (obr.12.C) je spusteny

a zaisteny poistnou pakou (obr.12.D).

Pri demontazi vychylovac¢a zadného vyhadzovania:
1. Nadvihnite ochranny kryt zadného
vyhadzovania (obr.12.A).
2. Vychylova¢ zadného vyhadzovania
nadvihnite a odpojte z otvorov (obr.12.B).

c. Priprava pre kosenie travy a jej posekanie
nadrobno (funkcia muléovania):

-

Nadvihnite ochranny kryt zadného
vyhadzovania (obr.13.A) a vlozte vychylovaci
uzaver (obr.13.B) do vystupného otvoru.

2. Primodeloch s moZnostou boéného
vyhadzovania: uistite sa, Ze ochranny kryt
bo¢ného vyhadzovania (obr.12.C) je spusteny
a zaisteny poistnou pakou (obr.12.D).

Na odobratie uzaveru vychylovaca:
1.

Nadvihnite ochranny kryt zadného
vyhadzovania (obr.13.A).
2. Vytiahnite vychylovaci uzaver (obr.13.B).

d. Priprava pre kosenie travy a jej
boéného vyhadzovania
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1. Nadvihnite ochranny kryt zadného
vyhadzovania (obr.14.A) a vlozte vychylovaci
uzaver (obr.14.B) do vystupného otvoru.

2. Mierne zatlaéte poistnu paku (obr.14.C)
a nadvihnite ochranny kryt boéného
vyhadzovania (obr.14.D).

3. Vlozte vychylovaé boéného
vyhadzovania (obr.14.E).

4. Zatvorte ochranny kryt boéného vyhadzovania
(obr.14.D) tak, aby bol vychylovaé boéného
vyhadzovania (obr.14.E) zaisteny.

Pri demontazi vychylova¢ boéného vyhadzovania:

5. Mierne zatlacte poistnu paku (obr.14.C)
a nadvihnite ochranny kryt bo¢ného
vyhadzovania (obr.14.D).

6. Odpojte vychylovaé boéného
vyhadzovania (obr.14.E).

Na odobratie uzaveru vychylovaca:
1

. Nadvihnite ochranny kryt zadného
vyhadzovania (obr.14.A).
2. Vytiahnite vychylovaci uzaver (obr.14.B).

6.1.3  Nastavenie vysky kosenia

Vysku kosenia nastavte podla pokynov (ods. 5.6).

6.1.4  Nastavenie vysky rukovite

A Vykonajte uvedeny ukon pri zastavenom
kosiacom zariadeni.

Vysku rukovate je mozné nastavit do 3 réznych pol6h,
ktoré su nazna¢ené na spodnej ¢asti rukovate (obr.15.A).
Pre zmenu vy$ky rukovéte pouzite obidve

paky na stranach rukovate (obr.15.B) a

podrzte ich v potrebnej polohe.

Opatrne premiestnite rukovat do pozadovanej

vy$ky a uvolnite obidve paky.

Z pracovnej polohy je tiez mozné zlozit

rukovéat do polohy zatvorenia.

6.2 BEZPECNOSTNE KONTROLY

Vykonajte nasledujuce bezpeénostné kontroly a overte,
¢i vysledky zodpovedaju udajom uvedenym v tabulkach.

Bezpecnostné kontroly vykonajte pred kazdym
pouZitim.

6.2.1 Celkova bezpecénostna kontrola
Predmet Vysledok

Drzadla Cisté, suché.

Rukovat Spravne upevnena a

pevne uchytena na stroji.

Kosiace zariadenie

Cisté, neposkodené
a neopotrebované.

Ochranny kryt zadného
vyhadzovania, zberny koé$

Celistvé. Ziadne
poskodenie. Su
namontované spravne.

Ochranny kryt bo¢ného
vyhadzovania, vychylovaé
bo¢ného vyhadzovania

Celistvé. Ziadne
poskodenie. Su
namontované spravne.

Paka pre umozZnenie
zaradenia (obr.7.A).
Péka zaradenia (obr.7.B)

Péaka sa musi pohybovat
volne, nenasilne a

pri uvolneni sa musi
automaticky a rychlo vratit
do neutralnej polohy,

Startovacie lanko

Lanko musi byt
neporusene.

Skrutky na stroji a na
kosiacom zariadeni

Riadne dotiahnuté
(nepovolené).

Kable elektrického
rozvodu a kabel
zapalovacej svie¢ky

Neporusené kvoli
zabraneniu vzniku iskier.

Konektor zapalovacej
sviecky

Neporuseny a spravne
namontovany na sviecke.

Stroj Ziadne stopy po poskodeni
alebo opotrebovani.
6.2.2  Funkéna skuska stroja

Ukon

Vysledok

1. Uvedte strojdo
¢innosti (ods. 6.3).

2. Zaradte kosiace
zariadenie (ods. 5.4).

3. Uvolnite paku
pre umoznenie
zaradenia (obr.7.A).

4. Presunte paku
akceleratora do
polohy ,motor
vypnuty“ (obr.19.B).

1. Kosiace zariadenie
nesmie byt v pohybe.

2. Kosiace zariadenie
sa musi pohybovat
a paka sa musi
automaticky a
rychlo vratit do
kludovej polohy.

3. Pakasamusi
automaticky a rychlo
vratit do neutréinej
polohy a musi dojst k
zastaveniu kosiaceho
zariadenia v priebehu
par sekund.

4. Motor sa musi
zastavit.
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1. Uvedte stroj do 1. Kosiace zariadenie 6.41  Kosenie travy
¢innosti (ods. 6.3). nesmie byt v pohybe.
2. Pouzite paku 2. Otaéanie kolies 1. Zahajte pohyb stroja a kosenie travnatého porastu.
ovladania nahonu. realizuje pohyb 2. Prisp6sobte rychlost pohybu a vy$ku kosenia
stroja dopredu. (odsek 5.6) stavu travnika (vyska, hustota a
3. Uvolnite paku 3. Kolesa sa zastavia vihkost travy) a mnozstvu kosenej travy.
ovladania nahonu. a stroj sa prestane 3. Travnik bude vyzerat lepSie, ak bude
pohybovat. vzdy pokoseny do rovnakej vysky a
B striedavo v dvoch smeroch (obr.17.0).
Skusobné riadenie ziadna poruchova vibracia. e s s eees00s 0000000000 0000000 0
Ziadny neobvykly zvuk. * V pripade pouzitia systému muléovania

¢ alebo vyhadzovania travy zozadu:

Nikdy nekoste prili§ velké mnozstvo travy naraz.
Nikdy nekoste viac ako jednu tretinu celkovej
vysky travy pri jednom prejazde (obr.18.0).
UdrZujte skrifiu ¢istu (ods. 7.4.2).

A Ked'’ sa ktorykolvek z vysledkov odlisuje od
informé&cii uvedenych v nasledujicich tabul'kdch, stroj
nepouZzivajte! Obratte sa na servisné stredisko kvéli
vykonaniu potrebnych kontrol a pripadnej opravy.

*V pripade bo¢ného vyhadzovania:

. Odporuca sa kosit takym smerom, aby
» pokosena trdva nebola vyhadzovana na ¢ast
- tréynika, ord este len budete kostt; |

6.3 UVEDENIE DO CINNOSTI

POZNAMKA Kosacku uvddzajte do &innosti na
rovnej ploche, bez prekaZok a nie na vysokej trave.
6.4.2 Rady na udrzanie pekného vzhladu travnika

A Startovanie motora musi byt vykonané s

vyradenym kosiacim zariadenim. * Aby si travnik zachoval pekny vzhlad, a aby zostal
zeleny a mékky, je potrebné ho pravidelne kosit.
1. Pri Starte za studena: akcelerator (obr.16.A) Travnik moéze byt tvoreny réznymi rastlinami. Pri
posurite do zapnutej polohy ,Choke*. ¢astom koseni budu lepsie rast rastliny s pocetnymi
2. Chytte drzadlo na ruéné Startovanie korerimi, ktoré tvoria pevnu prikryvku; ked bude

kosenie naopak menej ¢asté, dojde k prevaznému rastu
vysokych rastlin a buriny (datelina, margaréty, atd.).
Pravidelnost kosenia musi byt Umerna rastu travy,

aby trava medzi dvoma koseniami prili$ nevyrastla.
Optimalna vyska travy u dokonale udrzovaného

4, Zarad'te kosiace zariadenie (ods. 5.4). travnika je 4-5 cm a jednym kosenim by nemala

byt odstranena viac nez jedna tretina celkovej

vysky. Ak je trava prili$ vysoka, je lepS$ie ju kosit na

(obr.16.B) a nastartujte motor silnym
potiahnutim Startovacieho lanka.

3. Po zapnuti uvedte akcelerator (obr.16.A)
do polohy maximalnych otacok.

POZNAMKA Pouzitie oviddacieho prvku dvakrat, s dennou prestavkou; prvykrat s kosiacimi
"Choke" pri uz teplom motore mézZe spdsobit zariadeniami v najvy$sej polohe a druhykrat uz s
zanesenie sviecky a nepravidelny chod. kosiacimi zariadeniami v poZzadovanej vyske.

Prili§ nizke kosenie spbsobuje vytrhavanie
a preriedenie travnatého porastu,
charakteristické ,8kvrnitym“ vzhladom.

V teplejsich a suchsich obdobiach je vhodné udrzovat
DOLEZITA INFORMACIA  Pocas préce dodrzujte trévu o nieco vyS8iu, aby tréavnik nevysychal. ,
bezpecénostnu vzdialenost od otacajticeho sa Je vhodné kosit travu, ked je travnik dokonale suchy.

kosiaceho zariadenia, vymedzent dizkou rukoviite. Nekoste mokr travu, mohlo by to sposobit znizenie
ucinnosti nasledkom zachytavania travy na rotanom
DOLEZITA INFORMACIA VZdy uvolnite paku zariadeni a vytrhavania travnatého porastu.

pre umoZnenie zaradenia (obr.19.A) a pockajte Kosl,lace'zarlademe nesmie byt poskcgdgne amust
na zastavenie kosiaceho zariadenia: byt spravne naostrené, aby bolo mozné dosiahnut

presné kosenie bez rozstrapkania stebiel travy,
* Pocas presunov medzi jednotlivymi &o by malo za nasledok zazltnutie ich koncov.
pracovnymi priestormi.
* Pri prekonadvani netrdvnatych povrchov.
* Zakazdym, ked' je potrebné prekonat prekazku.
* Pred nastavovanim vysky kosenia.
* Pri kazdom odloZeni alebo spdtnom
nasadeni zberného kosa.
* PrikaZzdom odloZeni alebo spdtnom nasadeni
vychylovaca zadného vyhadzovania (ak je stucastou).
* Pri kazdom odloZeni alebo spdtnom nasadeni
vychylovaca bocného vyhadzovania (ak je sucastou).

6.4 PRACOVNA CINNOST

6.4.3 Vyprazdnenie zberného kosa

Ked je zberny ko$ (obr.1.H) naplneny prili$, u¢innost

zberu travy klesa a zvySuje sa hluénost kosacky.

*V pripade zberného kosa so zariadenim .
” na signalizéciu jeho naplnenia: N

SK-8



A : P
- ; ]  Zdvihnuté = prazdny.

Spustené nadol = piny.

V),

* Pocas pracovnej ¢innosti s pohybujucim sa kosiacim
° zariadenim signalizator zostane zdvihnuty, az
: kym je k6$ schopny prijimat pokosenu travu;
« ked signalizator klesne dole, znamena to, ze
- koS jepiny aje potrebné ho vyprazdnit. - - -
Na zloZenie a vyprazdnenie zberného kosa:
1. Uvolnite paku pre umozZnenie zaradenia (obr.19.A)

a pockajte na zastavenie kosiaceho zariadenia.
2. LenskoSomtypu,ll“:

* Nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania
(obr.11.A).

3. Uchopte rukovét a zlozte zberny ké$ tak, ze

ho budete drzat vo vzpriamenej polohe.

6.5 ZASTAVENIE

Pre zastavenie stroja:

1. Uvolnite paku pre umozZnenie zaradenia (obr.19.A)
a pockajte na zastavenie kosiaceho zariadenia.

2. Presurite paku akceleratora do polohy
,motor vypnuty“ (obr.19.B).

Po uvol'neni paky pre umoZnenie zaradenia
je potrebné pockat niekol'ko sekind na zastavenie
kosiaceho zariadenia.

A Motor by mohol byt bezprostredne po vypnuti
vel'mi teply. Nedotykajte sa ho. Hrozi nebezpecenstvo
popaélenia.

DOLEZITA INFORMACIA Pri kazdom
opusteni stroja a jeho ponechani bez dozoru:

¢ Odpojte konektor zapalovacej sviecky (obr.21.0).

6.6 PO POUZITI

-

Zastavte stroj (ods. 6.5).
Odpojte konektor zapalovacej svie¢ky (obr.19.C).
3. Pred umiestnenim stroja v akomkol'vek

prostredi nechajte vychladnut motor.
4. Vycistite ho (ods. 7.4).
5. Skontrolujte, ¢i ziadna ¢ast nie je uvolnend alebo
poskodena. Podla potreby vymenite poskodené
Casti a dotiahnite uvol'nené skrutky a svorniky.

n

7. RIADNA UDRZBA

71  VSEOBECNE INFORMACIE

A Bezpecnostné pokyny, ktoré je potrebné

dodrzZiavat, su popisané v kap. 2. Désledne dodrzZiavajte

uvedené pokyny, aby ste sa vyhli vaZnym rizikdm a
nebezpecenstvu.

A Pred vykonanim akejkol'vek kontroly, ¢istenia
alebo udrzby/nastavenia stroja:

* Zastavte stroj.

Uistite sa, Ze vSetky pohybujlce sa

sUcasti su uplne zastavené.

Pockajte na dostato¢né ochladenie motora.
Odpojte konektor zapal'ovacej sviecky (obr.21.0).
Precitajte si prislusny ndvod.

Pouzivajte vhodny odev, pracovné

rukavice a ochranné okuliare.

Intervaly udrzby a jednotlivé ukony st zhrnuté v tabulke
»Tabul'ka udrzby“. Informéacie v tabulke maju pomoct
zachovat Gc¢innost a bezpecnostnu Uroven vasho stroja.
Su v nej zhrnuté zakladné ukony s uvedenim intervalu,

s ktorym ma byt kazdy z nich vykonany. Vykonajte
prislusny ukon podla toho, ktory z dvoch terminov

na vykonanie udrzby bude dosiahnuty ako prvy.
Pouzitie neoriginalnych nadhradnych dielov a
prislusenstva a/alebo ich nespravna montaz by mohli
mat negativny dopad na éinnost a na bezpeénost
stroja. Vyrobca odmieta akukol'vek zodpovednost

v pripade nehody, ublizenia na zdravi os6b a $kéd

na majetku, spésobenych uvedenymi vyrobkami.
Originalne nahradné diely je mozné zadovazit v dielfiach
servisnej sluzby a u autorizovanych predajcov.

DOLEZITA INFORMACIA Vsetky ukony udrzby
a nastavovania, ktoré nie su popisané v tomto
navode, musia byt vykonané vasim Predajcom
alebo Specializovanym strediskom.

7.2 DOPLNENIE PALIVA
Uved'e stroj do vodorovnej polohy tak,
aby bol dobre oprety o terén.

Doplnenie paliva musi prebiehat pri zastavenom
stroji a s odpojenym konektorom zapal'ovacej sviecky.

Palivo doplriujte podla pokynov
uvedenych v navode k motoru.

DOLEZITA INFORMACIA D4vajte pozor, aby
ste nerozliali benzin na plastové ¢asti motora alebo
stroja, ktoré by sa tak mohli poskodit; ak k tomu déjde,
okamzite rozliaty benzin oCistite. Zaruka sa nevztahuje
na poskodenie plastovych casti benzinom.

POZNAMKA Palivo dasom degraduje a preto nesmie
zostat' v nddrzi dlhsie ako 30 dni. Pred dlhodobym
uskladnenim doplrite do nddrZe také mnoZstvo paliva,
ktoré zuZitkujete pri poslednom pouziti kosacky(kap. 9).

7.3 KONTROLA/DOPLNENIE OLEJA MOTORA
Motorovy olej dopliite podla pokynov

uvedenych v navode k motoru.

Na zabezpecenie spravnej ¢innosti a dlhej Zivotnosti stroja
je dobrym zvykom pravidelne menit olej motora podla
intervalov uvedenych v Navode k samotnému motoru.
Pred opatovnym pouzitim stroja sa uistite, ze

ste olej doplnili po stanovenu uroven.
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7.4  CISTENIE

Po kazdom pouziti stroj vycistite podla
nasledujucich pokynov.

7.41  Cistenie stroja

Zakazdym sa uistite, Ze nasavacie otvory

su volné a nie su upchaté ulomkami.

Pri ¢isteni skrine nepouzivajte agresivne kvapaliny.
Aby ste znizili riziko poZziaru, odstrante z

kosacky a osobitne z motora zvysky travy,

listov alebo nadmerného mazacieho tuku.

Po kazdom koseni dékladne umyte stroj vodou.

7.4.2  Cistenie montazneho celku
kosiaceho zariadenia

* Odstrante zvy$ky travy a bahna zachytené vo

vnutri skrine, aby neuschli, pretoZe by to mohlo

stazit pripadné nasledné uvedenie do ¢innosti.

Ak je potrebny pristup k spodnej ¢asti, naklorite stroj
vyhradne na stranu uvedenu v navode k motoru a
postupujte podla uvedenych pokynov. Pred vykonanim
akéhokol'vek zakroku sa uistite, ¢i je stroj stabilny.

*V pripade boéného alebo zadného vyhadzovania: Ak *

° je nainstalovany vychylovac¢ vyhadzovania, vyberte ho.

Pri umyvani vnatra montazneho celku kosiaceho
zariadenia postupujte nizSie uvedenym spésobom:
1. Zlozte zberny kéS.
2. Pripojte hadicu s vodou k prislusnej

pripojke (obr.20.A).
3. Nastavte vy$ku kosenia do najniz§ej polohy.
4. Vzdy sapostavte za rukovat kosacky.
5. Nastartujte motor.

Pri modeloch s nalakovanou vnutornou ¢astou
skrine méze dojst po uréitom ¢ase k odlupeniu
laku nasledkom abrazivneho G¢inku pokosenej
travy. V takom pripade bezprostredne obnovte
nater pouzitim antikoréznej farby, aby ste zabranili
tvorbe korézie, ktora by mohla poskodit kov.

7.4.3  Cistenie ko$a

1. Vyprazdnite zberny kos.
2. Zatraste nim, aby vypadli zvy$ky travy a zeminy.
3. umyte ho, osuste a ulozte tak, aby rychlo vyschol.

7.5 FIXACNE SKRUTKY A MATICE

Kontrolujte dotiahnutie skrutiek a matic, aby
bola ¢innost stroja neustale bezpeéna.

8. MIMORIADNA UDRZBA

A Pred vykonanim akejkol'vek kontroly, ¢istenia
alebo udrzby/nastavenia stroja:

e Zastavte stroj.
« Uistite sa, Ze vSetky pohybujice sa
sucéasti su uplne zastavené.
* Pockajte na dostatocné ochladenie motora.

* Odpojte konektor zapal'ovacej sviecky (obr.21.0).
* Precitajte si prislusny navod.
* PouZivajte vhodny odev, pracovné

rukavice a ochranné okuliare.

8.1 KOSIACE ZARIADENIE

Zle nabrusené kosiace zariadenie vytrhava
travu, a tym sposobuje zazltnutie travnika.

Nedotykajte sa kosiaceho zariadenia, kym nebol

vytiahnuty kI'i¢ a kym kosiace zariadenie nie je tipine
zastavené.

A Vsetky ukony, tykajlce sa kosiacich zariadeni
(demontaz, ostrenie, vyvazZenie, opravu, spdtna montaz
a/alebo vymena) predstavuju vel'mi ndroc¢né préce,
ktoré vyZaduju Specifické znalosti a pouZitie vhodného
naradia, z bezpeénostnych dévodov je preto potrebné,
aby boli vzdy vykonané v Specializovanom stredisku.

A Kosiace zariadenie, ktoré je poskodené, ohnuté
alebo opotrebované, vymerite vZdy ako celok aj so
skrutkami, aby bolo zachované vyvaZenie.

DOLEZITA INFORMACIA Vzdy pouzivajte
origindlne kosiace zariadenia, ktorych kdd je
uvedeny aj v tabulke , Technické parametre*.

Vzhladom na vyvoj vyrobku sa moze stat, Ze kosiace
zariadenie, uvedené v tabul'ke technickych udajov, bude
¢asom nahradené inym, s obdobnymi parametrami,
mierou bezpecnosti a s moznostou zamenitelnosti.

9. SKLADOVANIE

Ked' sa chystate stroj uskladnit:

1. Nastartujte motor a nechajte ho v chode na
volnobehu, az kym sa nezastavi, aby spotreboval
vsetko palivo, ktoré zostalo v karburatore.

2. Nechajte motor vychladnut.

3. Odpojte konektor zapalovacej svie¢ky (obr.21.0).

4. Dokladne ocistite stroj (ods. 7.4).

5. Skontrolujte, ¢i stroj nie je poskodeny. V pripade
potreby sa obratte na autorizované servisné stredisko.

6.

Stroj skladujte:
¢V suchom prostredi.
¢ Chraneny pred poveternostnymi vplyvmi.
¢ Podla moznosti prikryty plachtou.
* Na mieste, ktoré nie je pristupné detom.
* Potom, ¢o ste sa uistili o vytiahnuti kI'i¢a a odlozeni
naradia pouzitého pri udrzbe.

10. MANIPULACIA A PREPRAVA

Pri kazdej manipuldcii so strojom, pri jeho

dvihani, preprave alebo naklanani:

* Zastavte stroj (ods. 6.5).

Uistite sa, ze vSetky pohybujuce sa

sUcasti su Uplne zastavené.

Odpojte konektor zapalovacej sviecky (obr.21.0).
Pouzite hrubé pracovné rukavice.

Uchopte stroj v bezpeénych miestach, pricom
majte na paméti jeho hmotnost a jej rozlozenie.
Poziadajte o pomoc vhodny pocet os6b, umerny
hmotnosti stroja a typu prepravného prostriedku
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alebo charakteru miesta, do ktorého ma byt stroj
umiestneny, alebo z ktorého ma byt premiestneny.

* Zabezpedte, aby pri premiestriovani stroja
nedoslo ku Skodam ani k zraneniu.

Pri preprave stroja na kamione alebo privese je potrebné:

Pouzit pristupové rampy, ktoré su

odolné, dostato¢ne Siroké a dlhé.

Nalozit stroj s vypnutym motorom, s

pomocou vhodného poctu osob.

Spustit do spodnej polohy montazny celok

kosiaceho zariadenia (ods. 5.6).

Umiestnit stroj tak, aby nepredstavoval

pre nikoho nebezpecenstvo.

Riadne ho pripevnit k prepravnému prostriedku lanami
alebo retazami, aby sa zabranilo jeho prevrateniu.

11. SERVISNA SLUZBA A OPRAVY

V tomto navode su uvedené vsetky pokyny, potrebné
pre obsluhu stroja a pre spravnu zakladnu udrzbu,
ktoru moze vykonavat uzivatel. VSetky ukony udrzby
a nastavovania, ktoré nie st popisané v tomto
navode, musia byt vykonavané vasim Predajcom
alebo Specializovanym strediskom, ktoré disponuje
potrebnymi znalostami a vybavenim, potrebnym
na spravne vykonanie uvedenych tkonov, pri
dodrzani pévodnej bezpeénostnej Urovne stroja.
Ukony vykonavané v neautorizovanych dielfiach alebo
ukony vykonavané nekvalifikovanym personalom budu
mat za nasledok ukoncenie platnosti Zaruky a zrusenie
akejkol'vek povinnosti alebo zodpovednosti Vyrobcu.
* Opravy a udrzbu v zaruke mozu vykonavat

len autorizované servisné dielne.
* Autorizované servisné dielne pouzivaju vyhradne
originalne nahradné diely. Originalne nahradné diely a
prislusenstvo boli vyvinuté $pecificky pre dané stroje.
Nie je dovolené pouzivat neoriginélne nahradné
diely a prisluenstvo. Pouzitie neoriginalnych
nahradnych dielov a prislu§enstva ohrozuje
bezpeénost stroja a zbavuje vyrobcu akejkol'vek
povinnosti alebo zodpovednosti.

12. ZARUCNE PODMIENKY

Zaruéné podmienky su uréené vyhradne pre
spotrebitelov, t.j. neprofesionalnych pouzivatelov.

13. TABULKA UDRZBY

Zaruka sa vztahuje na véetky chyby materidlov a vyrobné
chyby, ktoré boli potvrdené poc¢as zaruénej doby vasim
Predajcom alebo Specializovanym strediskom.
Zaruéné podmienky st obmedzené na opravu alebo
vymenu komponentu, ktory je povazovany za chybny.
Odporuca sa zverit stroj raz ro¢ne autorizovanej
servisnej dielni kvoli vykonaniu udrzby, servisu

a kontroly bezpe¢nostnych prvkov.

Zaruéné podmienky st podmienené

pravidelnou udrzbou stroja.

Pouzivatel musi pozorne dodrziavat v§etky

pokyny uvedené v prilozenej dokumentacii.

Zaruka sa nevztahuje na $kody spésobené:
Neoboznamenim sa so sprievodnou
dokumentaciou (Navody).

Profesionalnym pouzitim.

Nepozornostou a nedbanlivostou.

Externou pri¢inou (blesk, narazy, pritomnost
cudzich telies vo vnutri stroja) alebo nehodou.
Pouzitim a montazou, ktoré st nevhodné

alebo nie st dovolené vyrobcom.

Nedostato¢nou udrzbou.

Zmenou stroja.

Pouzitim neoriginalnych nahradnych

dielov (prisposobené diely).

Pouzitim prislu$enstva, ktoré nebolo

dodané alebo schvalené vyrobcom.

Tato zaruka sa nevztahuje na:

Ukony riadnej/mimoriadnej udrzby (popisané v navode).
Bezné opotrebovanie spotrebnych materialov,

ako su prevodové remene, kosiace zariadenia,
svetlomety, kolesd, poistné skrutky a kable.

Bezné opotrebovanie.

Zhor$enie estetického vzhladu stroja,

sposobené jeho pouzitim.

Latky, olej, benzin, mazaci tuk.

Drziaky kosiacich zariadeni.

Pomocné naklady pripadne suvisiace s aktivaciou
zaruky, ako je napriklad presun k pouzivatelovi,
preprava stroja k Predajcovi, prenajom

nahradnych zariadeni alebo privolanie externej
firmy pre vykonanie vSetkych prac udrzby.

Zaruku na tepelné motory, s vynimkou motorov

,ST*, poskytuje vyrobca prislusného motora, a to

v rozsahu a za podmienok, ktoré sam stanovi.
Pouzivatel je chraneny zakonmi platnymi v danej krajine.
Prava pouzivatela, vyplyvajuce zo zadkonov platnych v
danej krajine, nie su touto zarukou nijako obmedzené.

Ukon adrzby Interval Note
STROJ
Kontrola v8etkych upevneni Pred kazdym pouzitim ods. 7.5
Bezpecnostné kontroly / Overenie funkénosti ovladacich prvkov Pred kazdym pouzZitim ods. 6.2

Kontrola ochranného krytu zadného/boéného vyhadzovania Pred kazdym pouzitim ods. 6.2.1
Kontrola zberného kosa, vychylovaca bo¢ného vyhadzovania. Pred kazdym pouzitim ods. 6.2.1
Kontrola kosiaceho zariadenia Pred kazdym pouzitim ods. 6.2.1
Celkové vycistenie a kontrola Po kazdom pouziti ods. 7.4
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Kontrola pripadného poskodenia stroja. V pripade potreby Po kazdom pouziti -

sa obratte na autorizované servisné stredisko.

Vymena kosiaceho zariadenia - ods. 8.1 ***
MOTOR

Kontrola/doplnenie paliva Pred kazdym pouzitim ods.6.1.1/7.2*
Kontrola/doplnenie oleja motora Pred kazdym pouzitim 0ds. 6.1.1/7.3*
Kontrola a vy¢istenie vzduchového filtra * *
Kontrola a vy¢istenie kontaktov svie¢ky * *
Vymena svieCky * *

* Precitajte si navod k motoru.
** Ukon, ktory je potrebné vykonat pri prvych znamkach nespravnej ¢innosti
*** Ukon, ktory musi byt vykonany vasim Predajcom alebo Specializovanym strediskom

14. IDENTIFIKACIA PORUCH

Ak problémy pretrvavaju aj po vykonani vy$sie uvedenych ukonov, obratte sa na vasho Predajcu.

PROBLEM PRAVDEPODOBNA PRICINA RIESENIE
1. Motor saneda Nespravny postup pri Startovani. Riad'te sa pokynmi (vid kap. 6.3).
nastartovat, alebo ho nie . ) . )
je mozné udrzat v chode. | Chyba olej alebo benzin v motore. Skontrolujte hladinu oleja a benzinu.
Znecistena zapalovacia sviec¢ka Skontrolujte sviecku (preéitajte
alebo nespravna vzdialenost si navod k motoru).

medzi elektrédami.

Upchaty vzduchovy filter. Vycgistite a/alebo vymerite filter

(precitajte si navod k motoru).
Problémy s karburaciou. Obratte sa na autorizované servisné stredisko.
Z kosacky nebol na konci uplynulej Preditajte si ndvod k motoru a obratte sa
sezbny vyprazdneny benzin. na autorizované servisné stredisko.

Problémom by mohol byt
zablokovany plavak.

2. Cinnost motora je Upchaty vzduchovy filter. Vydistite a/alebo vymerite filter

nepravidelna, nema (precitajte si navod k motoru).

dostatoény vykon B j . e ) e o

pri zatazeni, alebo Znecistena zapalovacia sviecka Skontrolujte sviecku (precitajte

poéas pracovnej alebo nespravna vzdialenost sinavod k motoru).

&innosti dochadza medzi elektrodami.

kjeho vypnutiu. Problémy s karburaciou. Obratte sa na autorizované servisné stredisko.
3. Zahltenie motora. Drzadlo na ru¢né Startovanie Precitajte si navod k motoru.

bolo opakovane aktivované
pri zapnutom sytici.

Drzadlo na ruéné spustenie bolo Zapojte konektor zapalovacej svie¢ky
opakovane aktivované pri odpojenom a pokuste sa nastartovat motor.
konektore zapalovacej sviecky. (Precitajte si navod k motoru).
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4. Pokosena trava nie
je zachytavana do
zberného kosa.

Kosiace zariadenie narazilo na
cudzie teleso a utrpelo uder.

Vypnite motor a odpojte konektor
zapalovacej sviecky.

Skontrolujte pripadné poskodenia a obratte
sa na Servisné stredisko kvoli pripadnej
vymene kosiaceho zariadenia. 8.1).

Vnutro skrine je znecistené.

Vygistite vnutro skrine kvéli lahSiemu
odvadzaniu travy smerom do
zberného kosa (ods. 7.4.2).

5. Kosenie travy prebieha
s tazkostami.

Kosiace zariadenie nie
je vdobrom stave.

Obratte sa na Servisné stredisko
kvoli nabruseniu alebo vymene
kosiaceho zariadenia.

6. Nadmerny hluk a/
alebo vibracie poc¢as
pracovnej ¢innosti.

Poskodené alebo povolené Casti.
Kolik na kosiacom zariadeni sa
vysunul von zo svojho uloZenia.

Zastavte stroj a odpojte kabel

sviecky (obr.21.0).

Skontrolujte, ¢i nie je poskodeny.
Skontrolujte, ¢i niektoré sucasti nie su
uvolnené a podla potreby ich dotiahnite.
Nechajte stroj skontrolovat, opravit,
prip. dajte vymenit poskodené &asti v
autorizovanom servisnom stredisku.

Kosiace zariadenie nie je dostato¢ne
upevnené alebo je poskodené.

Vypnite motor a odpojte konektor
zapalovacej svie¢ky (obr.21.0).

Kontaktujte servisné stredisko a poziadajte
o kontrolu vymenu alebo opravu (ods. 8.1).

15. VOLITELNE PRISLUSENSTVO

15.1 SUPRAVA PRE ,MULCOVANIE*

Namiesto zberu pokosenej travy do zberného
kosa (pre uspdsobené stroje) (obr.22.0) ju
rozdrobi na jemno a necha ju na travniku.
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1. ALLMAN INFORMATION

1.1 HUR DU LASER HANDBOKEN

| bruksanvisningens text sa finns det nagra paragrafer
av sarskild vikt ifraga om sékerhet eller funktion och
har framhavts pa olika satt enligt féljande kriterium:

ANMARKNING ELLER VIKTIGT foreskrifter eller
annan information till tidigare anvisningar och som syftar
till att undvika skador pa maskinen eller andra skador.

Symbolen A varnar om fara. Om denna varning inte
respekteras kan det leda till kroppsskador for dig eller andra
och/eller materialskador.

* Avsnitten som markeras med en ruta med en gra °
. kant anger alternativa egenskaper som inte finns :
« i alla modeller som finns i den har handboken. .
- Kontrollera om egenskapen finns pa dinmodell. | ;

Alla indikeringar fér fram, bak, héger och vénster
utgar fran foraren sittandes bakom ratten.

1.2 HANVISNINGAR

el Figurer

Figurerna i bruksanvisningen ar numrerade 1, 2, 3 0.s.v.
Delarna som visas i figurerna &r markta

med bokstaverna A, B, C 0.s.v.

En hanvisning till komponenten C pa fig. 2 anges

med texten: "Se fig. 2.C" eller "(fig. 2.C)".

Figurerna ar vagledande. Delar pa din

maskin kan skilja sig fran de visade.

1.2.2 Rubriker

Handboken &r indelad i kapitel eller avsnitt. Avsnittets
rubrik "2.1 Utbildning” &r en underrubrik till "2.
Séakerhetsforeskrifter". Hanvisningarna till rubriker eller
avsnitt signaleras med férkortningen kap. eller avs. och
motsvarande nummer. Exempel: “kap. 2” eller “avs. 2.1”



2. SAKERHETSFORESKRIFTER

21 TRANING

A Lér dig att kdnna igen reglagen och anvédnd

maskinen pa lampligt sétt. Lar dig att snabbt stidnga av
motorn. En férsummelse att félja de hdr anvisningarna

och instruktionerna kan leda till brand och/eller
allvarliga skador.

« Tillat aldrig att maskinen anvénds av

barn eller av personer utan kunskap om
instruktionerna. Lokala bestdimmelser kan

ange en aldersgrans for dess anvandning.
Anvand aldrig maskinen om anvéndaren &r

trott eller mar daligt, eller har tagit medicin,
droger, alkohol eller andra @mnen som kan
paverka omdémet och uppmérksamheten.
Transportera inte barn eller andra passagerare.
Kom ihag att operatéren eller anvandaren ansvarar
for oférutsedda olyckor som kan uppsta pa andra
personer eller deras egendom. Det ligger pa ditt
ansvar som anvandare att bedéma vilka faror som
kan uppsta i samband med det aktuella arbetet.
Du som anvéandare ar dessutom skyldig att vidta
alla nédvandiga forsiktighetsatgarder for din
egen och andras sakerhet, framfor allt vid arbete
i sluttningar, pa ojamn, hal eller instabil mark.
Om du vill 6verlamna eller lana ut maskinen

till andra, se till att anvandaren laser igenom
instruktionerna i denna handbok.

2.2 FORBEREDELSER

Personliga skyddsutrustningar (PSU)

Bér lampliga klader, arbetsskor med halksékra

sulor och langbyxor. Aktivera inte maskinen barfota
eller med 6ppna sandaler. Bar hdrselskydd.
Anvandningen av horselskydd kan leda till att du inte
hér eventuella varningar (rop eller larm). Var mycket
uppmarksam med vad som sker runt arbetsomradet.
Bér arbetshandskar i alla situationer dar

handerna kan utsattas for risk.

Bér inte skor, skjortor, halsband, armband, klader
med fladdrande delar eller med snéren eller

slipsar och hur som helst hdngande eller stora
accessoarer som kan fangas in i maskinen eller i
foremal och material som finns pa arbetsplatsen.

e Samlaihop langt har.

Arbetsomrade/maskin

* Kontrollera arbetsplatsen noggrant och ta
bort allt som kan slungas ivag av maskinen
eller som kan skada skarsystemet/roterande
delar (stenar, staltrad, ben, m.m.).

Explosionsmotorer: brénsle

A FARA! Branslet ar extremt brandfarligt.

* Forvara bransletien lamplig férvaringsbehallare, pa en
saker plats, langt fran varmekallor eller fria flammor.

¢ Lamna behallarna utan rester av torkat gras eller fett

¢ Lamna inte behéllarna sa att barn kan komma at dem.

* Rok inte under pafyliningen eller tankningen av
bransle och varje gang som brénsle hanteras.

¢ Tanka brénslet med en tratt och endast utomhus.

Undvik att andas in bransleangor.

Fyll inte pa med bransle eller ta bort tanklocket

nar motorn ar i funktion eller ar varm.

Oppna branslelocket langsamt s4 att

detinre trycket gradvis téms ut.

Kontrollera inte innehallet vid

tanképpningen med en laga.

Satt inte p&d motorn om det lacker bransle och for

att undvika brandrisk utan avldgsna maskinen fran
omradet dar branslet har spillts och vénta tills branslet
har avdunstat och bréansleangorna har |&sts upp.

Gor noggrant rent alla spar av brénsle som

spillts pa maskinen eller marken.

Brénsletankens lock skall alltid vara

monterat och fastdraget.

Starta inte maskinen pa nytt pa den plats dar
pafyliningen genomférts. Start av motorn skall utféras
pa atminstone 3 meters avstand fran tankningsstallet.
Undvik att spilla bransle pa kladerna, om detta skulle
intraffa sa byt klader innan man startar motorn.

2.3 UNDER ANVANDNING

Arbetsomrade

Starta aldrig motorn i stdngda utrymmen déar
livsfarlig koloxidgas kan ackumuleras. Starta
maskinen utomhus eller i ett val ventilerat utrymme.
Kom ihag att motorns avgaser ér giftiga.

Nar maskinen startas, rikta aldrig ljuddamparen

och darmed avgasen mot lattantéandligt material.
Anvand inte maskinen i omraden med risk for
explosion, om det finns brandfarliga vatskor, gas
eller damm. Elektrisk utrustning avger gnistor

som kan sétta eld pa damm eller angor.

Arbeta endast i dagsljus eller med ett bra

konstgjort ljus och med bra sikt.

Se till att personer, barn och djur star pa avstand fran
arbetsomradet. Barn maste 6vervakas av en vuxen.
Undvik att arbeta i bl6tt skap, under regn och

med risk fér ovader, speciellt med aska.

Var speciellt uppmarksam om marken ar ojamn
(gupp, rannor), for sluttningar, dolda faror och
eventuella hinder som kan begransa sikten.

Var mycket uppmarksam i narheten av stup,

hal eller vallar. Maskinen kan valta om ett hjul

gar 6ver en kant eller om kanten rasar.

Arbeta tvargaende i sluttningen och aldrig upp och ner.
Var mycket forsiktig vid byte av riktning, kontrollera att
du star stadigt och att hjulen inte stdter emot hinder
(stenar, grenar, rotter osv.) som kan leda till att du
glider at sidan eller forlorar kontrollen éver maskinen.
Se upp for trafiken nar grasklipparen

anvands nara en vag.

For att undvika risk for brand sa lamna inte

maskinen med varm motor bland blad eller

torkat gréas eller 6vrigt brandfarligt material.

Beteenden

* Var forsiktig nar du gar bakat eller backar.
Titta bakat innan och under backningen fér
att se till att det finns nagra hinder.

¢ Spring aldrig utan ga.

¢ Undvik att du dras av grasklipparen.

« Hall alltid hander och fotter langt borta fran
skarsystemet, bade nar motorn startas
och under maskinens anvandning.
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¢ Varning: skarenheten fortséatter att rotera
under nagra sekunder efter att den kopplats
ur eller efter att motorn stangts av.

» Hall dig alltid borta fran utkastets 6ppning.

 Vidrér inte motordelarna som kan bli varma
under anvandningen. Risk for brannsar.

A Vid férstorelse eller olyckor under arbetet, sting
omedelbart av motorn och stéll maskinen pa avstand
for att inte orsaka fler skador. Vid olyckor som medfér
kroppsskador, ge omedelbart férsta hjélpen och
kontakta ett sjukhus fér nédvéndig vard. Ta noggrant
bort eventuella rester som kan orsaka materialskador
eller skador pa ménniskor eller djur om de inte tas bort.

Begrénsad anvéndning

Anvéand aldrig maskinen med skadade skydd, skydd
som saknas eller sitter fel (uppsamlingspase,
sidoutkastets skydd, det bakre utkastets skydd).
Anvand inte maskinen om tillbehéren/verktygen

inte installerats i férutsedda punkter.

Koppla aldrig ur, inaktivera, ta bort eller mixtra

med sakerhetsanordningarna/mikrobrytarna.
Andra aldrig motorinstallningarna eller dvervarva motorn.
Overvarvas motorn, 6kar risken fér personskador.
Belasta inte maskinen fér mycket och anvand

inte en liten maskin for harda arbeten;

anvéandning av en anpassad maskin minskar
riskerna och férbéattrar arbetskvaliteten.

2.4 UNDERHALL, FORVARING OCH TRANSPORT

Ett regelbundet underhall och en korrekt férvaring
bevarar maskinens sakerhet och dess prestandaniva

Underhall

Anvand aldrig maskinen med utslitna eller

skadade delar. Trasiga eller slitna delar

maste bytas ut och far aldrig repareras.

For att minska risk for brand, kontrollera regelbundet

att det inte lacker olja och/eller bensin.

Under instéllningar av maskinen, var mycket
uppmarksam for att undvika att fingrarna fangas in
mellan skarenheten i rérelse och maskinens fasta delar.

Ljud- och vibrationsnivan som anges i de hir
instruktionerna &r maximivérden fér anvédndning av
maskinen. Anvédndningen av en skédrenhet i obalans, en
fér hég hastighet, inget underhdll, paverkar vdsentligen
ljud- och vibrationsemissioner. Dérfér maste du
anvénda skydd mot méjliga skador som beror pé en
hég ljudnivé och vibrationspékénningar. Férutse ett
underhéll av maskinen, bér hérselskydd och ta pauser
under arbetet.

Férvaring

¢ Fodrvara aldrig maskinen med branslet i tanken
i ett rum dar bransleangor kan na en flamma,
en gnista eller en stark varmekalla.

¢ For att minska risk fér brand, ldmna inte
behallarna med restmaterial inuti lokalen.

2.5 MILJOSKYDD
Miljéskyddet ska vara en betydande aspekt och

prioritet vid anvandningen av maskinen, till férdel fér
den civila samlevnaden och miljén i vilken vi lever.

Undvik att stéra grannskapet. Anvéand maskinen
endast under rimliga tider (inte tidigt pa morgonen
eller sent pa kvallen nar det kan stéra personer).

Félj noggrant lokala bestdmmelser fér bortskaffande
av emballage, trasiga delar och andra enheter som
kan medféra kraftiga miljoeffekter. Dessa avfall far inte
kastas i soporna utan ska separeras och éverlamnas
till insamlingscentraler som atervinner materialen.
Folj noggrant lokala bestdammelser fér

bortskaffande av material som finns kvar.

Nar maskinen tas ur drift, ldmna inte maskinen

i miljoén, utan kontakta en insamlingscentral

enligt gallande lokala férordningar.

3. LARA KANNA MASKINEN

3.1 BESKRIVNING AV MASKINEN
OCH AVSETT BRUK

Den har maskinen ar en forarledd grasklippare.
Maskinen bestar huvudsakligen av en motor

som aktiverar en skarenheten som sitter i

en kapa med hjul och ett handtag.

Anvéandaren ska alltid std bakom handtaget for att kéra
maskinen och aktivera huvudreglagen och darmed pa
ett sékert avstand fran den roterande skarenheten.
Nar anvandaren lamnar maskinen stannar motorn och
den roterande enheten upp inom nagra sekunder.

SalEd Férutsedd anvéndning

Den har maskinen har utformats och konstruerats
for att klippa (och samla upp) gras i tradgardar
och i grasbevuxna omraden beroende pa
klippkapaciteten. Maskinen ar férarledd.

| allménhet kan den har maskinen:
1. Klippa gréset och samla upp det i uppsamlingspasen.
2. Klippa gréaset och tom det pa marken fran baksidan.
3. Klippa graset och tom det fran
sidan (i forekommande fall).
4. Klippa, mala och lagga gréset pa marken
("mulching” - i férekommande fall).

En anvandning av speciella tillbehér, som férutses
av tillverkaren som originalutrustning eller som kan
kopas separat, gor att detta arbete kan utféras pa
olika satt som du kan se i den har handboken eller
i instruktionerna som medféljer varje tillbehér.

3.1.2 Felaktig anvdndning

Vilken som helst annan anvéndning an den
som anges ovan anses som farlig och orsakar
kroppsskador och/eller materialskador.
Féljande anses som felaktig anvandning
(som exempel, men inte uteslutande):
* Transport av andra personer, barn eller djur pa
maskinen vilket kan leda till allvarliga skador
vid fall eller paverka en séker kdérning.
* Transportera sig sjalv pa maskinen.
* Anvanda maskinen for att slépa eller skjuta laster.
* Sétta pa skdrenheten i omraden utan grés.
¢ Anvanda maskinen for att samla in 16v eller skrap.
* Anvanda maskinen for att klippa buskar
eller annan vegetation an grés.
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* Maskinen anvands av flera personer.

VIKTIGT En felaktig anvdndning av maskinen
medfér att garantin upphdr. | detta fall avsdger sig
tillverkaren allt ansvar och anvdndaren ska sta
fér utgifter som beror pa egendomsskador eller
kroppsskador (anvdndaren eller andra personer).

3.1.3 Typ av anvandare

Den héar maskinen &r avsedd fér anvandning av
konsumenter, det vill séga for icke yrkesmassigt bruk.
Maskinen ar avsedd for "fritidsbruk”.

VIKTIGT Maskinen ska anvdndas
av en enda anvéndare.

3.2 VARNINGSSKYLTAR

P& maskinen finns olika symboler (Fig.2.0). De
paminner anvandaren om de beteenden som ska féljas
och att maskinen ska anvéndas pa ett sékert satt.
Symbolernas betydelse:

C M Varning. Las instruktionerna

innan maskinens anvénds.

I Iy Uppméarksammal For aldrig in hander
£&&y  eller fotter i utrymmet dar skarenheten
sitter. Koppla fran tdndhatten och
las instruktionerna innan nagot som
helst underhall eller reparation.

& D"’“ Fara! Risk for utslungande
féremal: Hall personer utanfor
arbetsomradet under anvandningen.
A I/ Fara! Risk for skédrsar. Skarenhet i
=V rorelse. For aldrig in hander eller fotter
i utrymmet dér skarenheten sitter.

VIKTIGT Férstérda eller oldsliga etiketter maste bytas.
Bestéll nya etiketter hos din auktoriserade serviceverkstad.

3.3 PRODUKTIDENTIFIKATIONSETIKETTEN

P& produktidentifikationsetiketten star

féljande uppgifter (Fig.1.0).

Ljudeffektsniva.

EG-certifiering av 6verensstdammelse
Tillverkningsar.

Typ av maskin.

Serienummer.

Tillverkarens namn och adress.
Artikelnummer.

Nominell effekt och maximal hastighet pa motorn.
Viktikg.

Anteckna maskinens identifieringsuppgifter dér
det avses pa etiketten (se omslagets baksida).

PRNON RN

VIKTIGT Anvénd identifieringsuppgifterna
pa produktens mérkplat varje gang som
du kontaktar en serviceverkstad.

VIKTIGT Ett exempel pa en férsékran om
dverensstammelse finns pa de sista sidorna i handboken.

3.4 HUVUDKOMPONENTER

Maskinen bestar av féljande huvudkomponenter
som féljande funktioner motsvarar (Fig.1.0):

A. Chassi: arkapan som tacker den
roterande skérenheten.

B. Motor: satter skdrenheten i rérelse och ger
dragkraft till hjulen (i forekommande fall).

C. Skérenhet: denna del r avsedd att klippa gréset

D. Skydd fér bakre utkast: ar en skyddsanordning
och férhindrar att féreméal som fangas upp av
skérenheten slungas ivag langt fran maskinen.

E. Riktplatta for bakre utkast (dar forutsedd)
férutom att tmma graset bak pa marken,
fungerar den som skyddsanordning och
férhindrar att foremal som fangas upp av
skérenheten slungas ivag langt fran maskinen.

F.  Skydd fér sidoutkast (i forekommande
fall): &r en skyddsanordning och férhindrar
att féremal som fangas upp av skarenheten
slungas ivag langt fran maskinen.

G. Riktplatta for sidoutkastet (dar forutsedd)
férutom att tmma graset fran sidan pa
marken, fungerar den som skyddsanordning
och férhindrar att féremal som fangas upp av
skérenheten slungas ivag langt fran maskinen.

H. Uppsamlingspase: férutom att samla upp
det klippta gréset fungerar uppsamlingspasen
som skyddsanordning som férhindrar att
foremal som fangas upp av skarenheten
slungas ivag langt fran maskinen.

I Handtag: detta &r anvandarens plats.
Langden gor att anvandaren alltid
haller sig pa ett sakert avstand fran den
roterande skarenheten under arbetet.

J.  Spak for aktivering av skdrenhetens
koppling: den har spaken aktiverar en
koppling av skdrenheten. Skarenheten
stannar upp nar spaken slapps.

K. Spak for koppling av skdrenheten:
den hér spaken kopplar skdrenheten.

L. Spakfér koppling av dragkraft: med
den har spaken kopplas dragkraften till
hjulen som gor att maskinen gar framat.

M. Gasreglage: reglerar motorns
varvtal och stannar den.

4. MONTERING

A Sékerhetsféreskrifter som ska féljas beskrivs i
kap. 2. Respektera noggrant de hédr anvisningarna fér
att inte riskera allvarliga risker eller faror.

Av lagrings- och transportskal har inte vissa
apparatkomponenter fabriksmonterats. Avlagsna
emballaget och montera komponenterna

enligt de féljande instruktionerna.
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A Uppackningen och slutférandet av monteringen
ska utféras pa en plan och stabil yta, med utrymme
som dr tillrdckligt for att flytta maskinen och
emballagen med hjélp av ldmpliga utrustningar. Anvdnd
inte maskinen innan du avslutat anvisningarna i
avsnittet "MONTERING".

41 KOMPONENTER FOR MONTERINGEN
| emballaget ing&r komponenterna fér monteringen.
4141 Uppackning

1. Oppna emballaget forsiktigt och se till
att inga komponenter tappas bort.

2. Las dokumentationen som finns inuti

ladan, inklusive bruksanvisningen.

Ta upp alla omonterade delar ur ladan.

Packa upp maskinen.

5. Kasseraladan och emballaget i enlighet
med lokala bestammelser.

Lol o

4.2 MONTERING AV PASEN

Péasen tillhandahalls monterad.
Se till att komponenterna har monterats
riktigt (Fig.3.A) (Typ “I” - “II").

4.3 MONTERING AV HANDTAGET

Oppna handtaget férsiktigt i arbetslaget (Fig.4.A).
For in startlinan i de nedre och 6vre spiralerna (i
féorekommande fall) och dra at muttern (Fig.4.B).

5. STYRREGLAGE

51 HANDTAG FOR MANUELL START
Gor att du kan starta motorn manuellt (Fig.5.A).
5.2 GASREGLAGE

Reglerar motorns varvtal och stannar den (Fig.6.A).
Lagena anges pa en etikett med féljande symboler:

I\I 1.
? 2.

3. Minimalt. Anvands nar motorn ar
- tillr&ckligt varm under parkeringar.

“Choke” kopplad. Anvénds
for kallstart av motorn.

Max. varvtal. Ska alltid anvandas
under maskinens funktion.

4. Motorstopp. Anvénds for att stoppa motorn.

ANMARKNING Med kallstart s&4 menas start
som utférs atminstone 5 minuter efter att motorn
stoppat eller efter pafylining av brénsle.

5.3 SPAK FOR GODKANNANDE AV
SKARENHETENS KOPPLING

Den har spaken godkénner en koppling av skarenheten.
Aktiveringen gors nar spaken (Fig.7.A) dras mot handtaget.
Genom att slappa spaken fér aktivering (Fig.7.A)

stannar skarenheten upp och motorn halls igang.

5.4 SPAK FOR KOPPLING AV SKARENHETEN

Den hér spaken kopplar skarenheten (Fig.7.B).
Inkopplingen av skarenheten ska géras med motorn igang.
For att koppla skarenheten:

1. Draspaken (Fig.7.A) for
aktivering mot handtaget.
)am 2. Tryck kopplingsspaken (Fig.7.B)
LU bestamt framat till &ndléget och It
den ga tillbaka till vilolaget.

E+ Roérelsen ska goras snabbt
och bestamt for att undvika att
kopplingen glider och skadas.

VIKTIGT Né&r maskinen anvénds for den férsta
gangen rekommenderas det att upprepa skdrenhetens
kopplings- och urkopplingssekvens 20 ganger i rad.
Detta férfarande forbéttrar kopplingens prestanda.

5.5 SPAK FOR KOPPLING AV DRAGKRAFT

Kopplar dragkraften till hjulen och
gor att maskinen gar framat.
€.:j 1. Kopplad dragkraft. Grasklipparen
gar framat nar spaken trycks mot
handtaget (Fig.8.A). Grasklipparen
stannar sa fort spaken slapps.

VIKTIGT Motorn ska alltid startas
med dragkraften frankopplad.

VIKTIGT For att undvika skada pa transmissionen,
undvik att dra maskinen bakat med kopplad dragkraft.

5.6 REGLERING AV KLIPPHOJDEN

Genom att sanka eller lyfta chassit kan
graset klippas pa olika hojder.

A Utfér arbetet med stillastdende skérenhet.

* Reglering av typ “I”.

Regleringen av klipphdjden gérs genom att trycka
pa knappen (Fig.9.A) och genom att lyfta eller sénka
chassit med greppet (Fig.9.B) till dnskat lage.

* Reglering av typ “II”.
Regleringen av skarhéjden gérs med hjalp av avsedd spak
(Fig.9.C) som lyfter eller sénker chassit till 5nskat lage.



6. ANVANDNING AV MASKINEN

A Sékerhetsforeskrifter som ska féljas beskrivs i
kap. 2. Respektera noggrant de hdr anvisningarna fér
att inte riskera allvarliga risker eller faror.

VIKTIGT Foér instruktioner géllande motorn och batteriet
(i férekommande sétt), se motsvarande handbdcker.

6.1 FORBEREDELSER

Innan maskinen anvands ar det nédvandigt att en rad
kontroller och ingrepp utférs for att garantera att arbetet
utfors pa ett lampligt satt och med hogsta sékerhet.
Stall maskinen horisontellt och stabilt pa marken.

6.1.1 Tankning och pafylining

VIKTIGT Maskinen tillhandahalls
utan motorolja och brénsle.

Innan maskinen anvands for férsta gangen efter
kopet, fyll pa bransle och olja pa de séatt och enligt
de forsiktighetsatgarder som anges i motorns
instruktionsbok och enligt avs. 7.2/7.3.

Innan varje anvéandning
Kontrollera att det finns bréansle och oljenivan enligt
anvisningarna i motorns instruktionsbok och avs. 7.2/7.3.

6.1.2 Instéllning av maskinen infor arbetet

ANMARKNING Denna maskin gér att du kan klippa
grés pa olika sétt. Innan arbetet inleds ska maskinen
stéllas in beroende pa hur du vill utféra grdsklippningen.

a. Instéllning fér klippningen och
uppsamlingen av grés i uppsamlingspasen:

* Typ “I”

1. Pamodellerna med méjligt sidoutkast: se till att
skyddet for sidoutkastet (Fig.10.A) har fallts ner
och blockerats av sdkerhetsspaken (Fig.10.B).
Sétti uppsamlingspasen som pa figuren
(Fig.10.C). Placera sidostiften i sparen pa
handtagets undre del (Fig.10.D) och tryck pasen
framat tills den klickar pa plats (Fig.10.E).

« Typ “II”

1. Lyft skyddet for det bakre utkastet (Fig.11.A), haka
fast uppsamlingspasen riktigt och placera sidostiften
i sparen pa handtagets nedre del Fig.11.B).

Instélining fér klippningen och bakre
avlastning av grés pa marken:

Ta bort uppsamlingspasen.

Lyft skyddet for det bakre utkastet (Fig.12.A) och
fast riktplattan for det bakre utkastet (Fig.12.B) i
de avsedda halen och se till att det sitter stabilt.
P& modellerna med méjligt sidoutkast: se till att
skyddet for sidoutkastet (Fig.12.C) har féllts ner
och blockerats av sékerhetsspaken (Fig.12.D).

For att ta bort riktplattan fér det bakre utkastet:
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1.
2.

Lyft det bakre utkastets skydd (Fig.12.A).
Avlagsna riktplattan for det bakre
utkastet fran halen (Fig.12.B).

c. Instéllning fér klippningen och malningen

av gras (funktionen “mulching”):

1. Lyft skyddet fér det bakre utkastet

(Fig.13.A) och satt dit riktplattans plugg
(Fig.13.B) i utkastets 6ppning.

P& modellerna med mojligt sidoutkast: se till att
skyddet for sidoutkastet (Fig.12.C) har fallts ner

och blockerats av sékerhetsspaken (Fig.12.D).

2.

Or att ta bort riktplattans plugg:

Lyft det bakre utkastets skydd (Fig.13.A).

F
1
2. Avlagsnariktplattans plugg (Fig.13.B).

d. Instéllning for klippningen och

sidoutkast av gras pa marken:

Lyft skyddet for det bakre utkastet
(Fig.14.A) och satt dit riktplattans plugg
(Fig.14.B) i utkastets 6ppning.

Tryck sékerhetsspaken (Fig.14.C) och lyft
skyddet for sidoutkastet (Fig.14.D).

Sétt i riktplattan for sidoutkastet (Fig.14.E).
Sténg sidoutkastets skydd (Fig.14.D) s4 att
sidoutkastets riktplatta (Fig.14.E) blockeras.

For att ta bort riktplattan for sidoutkastet:

5. Tryck sékerhetsspaken (Fig.14.C) och lyft
skyddet for sidoutkastet (Fig.14.D).
6. Frigor riktplattan for sidoutkastet (Fig.14.E).

* For att ta bort riktplattans plugg:

+1. Lyft det bakre utkastets skydd (Fig.14.A).
°2. Avlagsnariktplattans plugg (Fig.14.B).

6.1.3 Reglering av klipphdéjden

Stall in klipphdjden enligt anvisningarnaii (avs. 5.6).

6.1.4 Reglering av handtagets hojd

A Utfér arbetet med stillastaende skédrenhet.

Hoéjden pa handtaget kan stéllas ini 3 olika

lagen, som signaleras av indikatorn pa

handtagets nedre del (Fig.15.A).

For att &ndra héjden pa handtaget, anvand

bagge spakar pa handtagets sidor (Fig.15.B)

och hall dem i den positionen.

Stéll handtaget forsiktigt pa 6nskad

hoéjd och slapp de tva spakarna.

Fran arbetslaget kan handtaget dven vikas i stangt lage.
6.2 SAKERHETSKONTROLLER

Utfér de foljande sakerhetskontrollerna och kontrollera att
resultaten motsvarar uppgifterna som anges i tabellerna.



A Utfér alltid sdkerhetskontroller innan

anvéndningen.

6.2.1 Kontroll av den allménna sékerheten

Foremal Resultat
Handtag Rena, torra.
Handtag Korrekt fastsatt

till maskinen.
Skarenhet Ren, inte skadad

eller sliten.

Skydd av bakre utkast;
uppsamlingspase

Hela. Inga skador.
Monterade riktigt.

Sidoutkastets skydd;
riktplatta for sidoutkast

Hela. Inga skador.
Monterade riktigt.

Kopplingsspak (Fig.7.B).

Aktiveringsspak (Fig.7.A).

Spaken ska ha en fri
rérelse utan att vara trég
och nér man slapper dem
sé ska den automatiskt
och snabbt ga tillbaka

till neutral position;

Startlina

Linan maste vara hel.

Skruvar/muttrar pa
maskinen och pa
skéarenheten

Val atdragna (inte I6sa).

Elkablar och
tandstiftets kabel

Hela for att undvika gnistor.

Tandhatt Helt och riktigt monterat
pa tandstiftet
Maskin Inget tecken pa skada

eller slitage.

6.2.2 Test av maskinens funktion

Atgard

Resultat

1. Startamaskinen
(avs.6.3).

2. Kopplain skérenheten
(avs. 5.4).

3. Slapp
aktiveringsspaken
(Fig.7.A).

“motorstopp”(Fig.19.B).

4. Stall gasreglagetilaget

Skarenheten ska
inte réra sig.
Skéarenheten ska
sattas i rérelse
och spaken ska
automatiskt och
snabbt ga tillbaka
till viloaget.
Spaken ska
automatiskt och
snabbt ga tillbaka
till frilaget och
skarenheten ska
stanna upp inom
nagra sekunder.
Motorn ska stanna
stanna upp.

1. Starta maskinen
(avs.6.3).

2. Aktivera spaken
for dragkraft.

3. Slapp spaken
for dragkraft.

Skéarenheten ska
inte rora sig.

Hjulen satter
maskinen i

rorelse framat.
Hjulen stannar upp
och maskinen slutar
att rora sig framat.

Provkérning

Ingen onormal vibration.
Inget onormalt ljud.

A Om vilket som helst resultat skiljer sig fran de
som anges i tabeller kan maskinen inte anvédndas!
Kontakta en serviceverkstad for att kontrollera fallet

och for en eventuell reparation.

6.3 START

ANMARKNING Starta den pa en jamn

yta utan hinder eller hégt grés.

A Starten av motorn ska utféras med skdrenheten

frankopplad.

1. Vid en kallstart: stall gasreglaget
(Fig.16.A) i laget “Choke” kopplad.

2. Tatag i starthandtaget (Fig.16.B) och
starta motorn genom att dra i startlinan.

3. Efter tdndningen, stéll gasreglaget
(Fig.16.A) i laget fér max. varvtal.

4. Koppla in skarenheten (avs. 5.4).

ANMARKNING Anvéndningen av "choke"-reglaget
ndr motorn redan &r varm kan férstéra tdndstiftet
och leda till att motorn inte fungerar riktigt.
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6.4 ARBETE

VIKTIGT Hall alltid ett sdkerhetsavstand fran

skdrenheten under arbetet pa grund av handtagets ldngd.

VIKTIGT Sldpp alltid aktiveringsspaken
(Fig.20.A) och vénta tills skdrenheten stannat:

Vid férflyttning mellan arbetsplatser.

Nér du kér pa mark utan grés.

Varje gang som de mdste undvika ett hinder.

Innan klipphéjden stélls in.

Varje gang som du avldgsnar eller monterar
tillbaka uppsamlingspasen.

Varje gang som du avildgsnar eller monterar tillbaka

riktplattan for det bakre utkastet (i forekommande fall).

Varje gang som du avildgsnar eller monterar tillbaka
sidoutkastets riktplatta (i forekommande fall).

6.4.1 Grasklippning

1. Satt pa grasklipparen och bérja klippa graset.
Reglera korhastigheten och klipphdjden (avs. 5.6)
beroende pa grasmattans tillstand (hojd, tjocklek
och fukt pa graset) och mangden gras som klippts.

3. Grasmattans yttre férbattras om skarningarna
alltid utférs pa samma hojd och alternativt
i de tva riktningarna (Fig.17.0).

°Vid "mulchning" eller bakre utkast av grés:

e Undvik alltid att klippa en stor médngd grés.

° Avlagsna aldrig mer &n en tredjedel av grésets
. totala hojd pa en enda gang (Fig.18.0).

*« Hall alltid chassit riktigt rent (avs. 7.4.2).

« Vid avlastning fran sidan: det rekommenderas att
* kora pé ett vis som undviker en avlastning av klippt

° grés pa grasmattan som fortfarande ska klippas.

6.4.2 Tips for att bevara en fin grasmatta

Klipp graset jamnt for att fa en valklippt, grén och
mjuk grdsmatta. Grasmattan kan vara av olika typer
av grasvaxter. Om man klipper ofta s kommer de
vaxter som har manga rétter att védxa annu fortare
och bilda ett varaktigt grasskikt medan om man
klipper mer séllan sa kommer framférallt hoga
vilda grasvaxter att véxa (trekléver, tusenskénor,
m.m.). Klippningsintervallerna beror pa hur fort
graset vaxer. Undvik att vanta alltfor lange mellan
klippningarna sa att inte graset vaxer for mycket.
Den optimala hojden pa gréaset for en vélskott
gréasmatta ar ungefér 4-5 cm och, med en enda
klippning, ska inte mer &n en tredjedel av den totala
hoéjden avldgsnas. Om graset ar mycket hogt ar
det bast att klippa graset i tva omgangar med en
dags mellanrum. Den férsta med skéarenheterna
pa hégsta héjd och den andra pa énskad héjd.

En for lag klippning orsakar hal och gallringar

pa grasmattan, med en “flackig” yta.

 Vid varmare och torrare perioder maste graset
hallas lite hogre for att inte marken ska torkas ut.
Det rekommenderas att klippning alltid sker nar
graset ar torrt. Klipp inte gréset nar det ar blott.

Det kan minska den roterande enhetens effekt och

gréset klistrar sig fast och medfor hal i grasmattan.
* Skarenheterna ska vara hela och valslipade

sa att graset skars av snyggt utan att det slits

av, vilket gor att grastopparna gulnar.

6.4.3 Tomning av uppsamlingspasen
Nar uppsamlingpasen (Fig.1.H) fylls for
mycket fungerar inte grasuppsamlingen
riktigt och grasklipparens ljud &ndras.

* Med uppsamlingspase med
* indikator fér pasens innehall:

A0

L

Lyft = tom.

%7//7 Sénkt = full.

* Under arbetet, med skarenheten i rérelse, forblir
“indikatorn lyft tills uppsamlingspésen kan fyllas
» pa klippt grés. Nar den sénks betyder det att
- uppsamiingspasen arfull och maste tommas. |
For att ta bort och témma uppsamlingspasen:
1. Slapp aktiveringsspaken (Fig.19.A) och

vanta tills skarenheten stannat upp.
2. Endast for pase av typ "lI":

o Lyft det bakre utkastets skydd (Fig.11.A).

3. Tabortuppsamlingspasen genom

att halla den i uppratt lage.

6.5 STOPP
For att stdnga av maskinen:
1. Sléapp aktiveringsspaken (Fig.19.A) och

vanta tills skarenheten stannat upp,
2. Stéll gasreglaget i laget "motorstopp”(Fig.19.B).

A Det tar nagra sekunder innan skdrenheten
stannar upp efter att aktiveringsspaken sldappts

A Motorn kan bli mycket varm direkt efter att
den stédngts av. Vidror inte. Det finns for fara for
brénnskador.

VIKTIGT Var gang maskinen inte
anvénds eller Idmnas obevakad:

* Lossa tdndhatten (Fig.21.0).

6.6 EFTER ANVANDNING
Stanna maskinen (avs. 6.5).
Lossa tandhatten (Fig.19.C)

Gorrent (avs. 7.4).

Kontrollera att det inte finns I16sa eller skadade
delar. Byt skadade komponenter om det behdvs
och dra eventuellt at I6sa skruva och bultar.

RN
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7 LOPANDE UNDERHALL Se till att olja fylls pa innan maskinen anvands pa nytt.

7.4 RENGORING
71  ALLMAN INFORMATION ) P . .
Efter varje anvandning, gor rent enligt
de foljande instruktionerna.
A Sékerhetsféreskrifter som ska féljas beskrivs i
kap. 2. Respektera noggrant de hadr anvisningarna fér 7.41 Rengéring av maskinen
att inte riskera allvarliga risker eller faror.

« Se alltid till att det inte finns skréap i luftéppningarna.
A Innan du utfér ndgon som helst kontroll, ¢ Anvand inte aggressiva vatskor for att géra rent chassit.
rengéring eller underhdll/reglering av apparaten: * For att minska brandrisken, ta bort rester av grés, blad

eller dverskottsfett fran maskinen och speciellt motorn.
* Tvéatta noggrant maskinen med
vatten efter varje klippning.

e Stanna maskinen.

* Se till att alla delar i rérelse har stannat upp helt.
Viénta tills motorn har svalnat ordentligt.

Lossa tdndhatten (Fig.21.0)

e L&ds igenom instruktionerna. 7.4.2 Rengéring av skdrenhetsgruppen
e Bérlampliga kldder, arbetshandskar
och skyddsglaségon. * Tabort grasresterna och lera som samlats

inuti chassit for att undvika att de kan

forsvara nésta start da de torkat.

For att komma at den invéndiga delen, luta maskinen
endast at det hall som anges i motorns bruksanvisning
och félj motsvarande anvisningar. Se till att maskinen

ar stabil innan nagon som helst atgard utfors.

* Med sidoutkast eller bakre utkast: om utkastets .
: rlkt.pl.atﬁa.m.orzte.ra.ts. rrlé-st? qep tas bort. ¢

Intervaller och typer av atgarder anges i
"Underhallstabellen”. Tabellen har som uppgift att
hjalpa dig med att uppratthalla din maskins effektivitet
och sékerhet. Den omfattar de huvudsakliga
atgarderna och de férutsedda intervallerna. Utfor
motsvarande atgard nar den forsta tidsfristen intraffar.
Anvandning av icke originala reservdelar eller
tillbehor och/eller som monterats fel kan &ventyra
maskinens funktion och sékerhet. Tillverkaren
avsager sig allt ansvar vid skador eller olyckor

som orsakats av sadana produkter.
Originalreservdelar tillhandahalls av auktoriserade
serviceverkstader och aterforséljare.

For att gora rent skdrenhetsgruppen, gér sa har:

1. Tabortuppsamlingspasen.

2. Koppla vattenroret till motsvarande uttag (Fig.20.A).
3. Stéllklipphdjden pa lagsta laget.

VIKTIGT Alla underhélisarbeten och regleringar 4. Stall dig alltid bakom grasklipparens handtag.

som inte beskrivs i den hdr handboken maste utfras 5. Starta motorn.

av din aterférséljare eller av ett specialiserat center. Lackeringen inuti chassit kan lossna pa grund av

det klippta grésets nétande verkan. | detta fall ska
lackeringen retuscheras med rostskyddsfarg for att
férhindra att rost bildas vilket kan frata metallen.

7.2 PAFYLLNING AV BRANSLE

Stall maskinen horisontellt och stabilt pa marken. B .
74.3 Rengéring av pasen

A Brénsle ska fyllas pa nédr apparaten stér still och

utan tédndhatten. 1.  Tém uppsamlingspasen.

Fyll pa brénsle pa de sétt och enligt de 2. Skaka den for att avlagsna grés- och jordrester.

férsiktighetsatgarder som anges i motorns instruktionsbok. 3. Tvétta och sétttillbaka den sa att den torkar snabbare.
VIKTIGT Undvik att hélla bensin pd motorns eller 7.5 MUTTRAR OCH FASTSKRUVAR

maskinens plastdelar for att undvika skada pa dessa.
Torka omedelbart av bensin som eventuellt spillts.

Se till att muttrar och skruvar ar atdragna for att alltid
Garantin tdcker inte plastdelar som skadats av bensin. 9

ha en maskin under sakra funktionsférhallanden.

ANMARKNING Brénslet dr en farskvara och ska .
inte férbli i tanken under en period som éverstiger 30 8. SARSKILT UNDERHALL
dagar. Innan maskinen stélls undan under en léngre
period ska tanken fyllas pa med en tillrdcklig méngd

brénsle som rdcker for det sista arbetet (kap. 9). A Innan du utfér négon som helst kontroll,

rengéring eller underhdll/reglering av apparaten:
e Stanna maskinen.

7.3 KONTROLL/PAFYLLNING AV MOTOROLJA « Se till att alla delar i rérelse har stannat upp helt.
* Vénta tills motorn har svalnat ordentligt.
Fyll pa/kontrollera motoroljan pa de sétt och enligt de  Lossa tdndhatten (Fig.21.0)
forsiktighetsatgarder som anges i motorns instruktionsbok. ¢ L&s igenom instruktionerna.
For att garantera en korrekt funktion och varaktighet * Bar lampliga klédder, arbetshandskar
rekommenderas det att regelbundet byta motoroljan i och skyddsglaségon.

de intervaller som anges i motorns instruktionsbok.
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8.1 SKARENHET

En daligt slipad skarenhet sliter upp
graset och gor att det gulnar.

A Vidrér inte skdrenheten férrdn nyckeln avldgsnats
och skédrenheten star helt still.

A Alla tgérder géllande skdrenheterna
(nedmontering, slipning, justering, reparation,
atermontering och/eller byte) dr tunga arbeten som
kréver en specifik kompetens och anvdndning av
ldmpliga utrustningar. Av sédkerhetsskél krdvs det
déarfor att de alltid utférs pa en serviceverkstad.

A Byt alltid de skadade, deformerade eller slitna
skérenheter tillsammans med skruvarna, for att
bibehélla balansen.

VIKTIGT Anvénd alltid originella skdrenheter med
koden som anges i tabellen "Tekniska specifikationer".

Med tanke pa produktens utveckling, kan den
ovannadmnda skarenheter i tabellen "Tekniska
specifikationer" kan ersattas med andra, med liknande
egenskaper ifraga om utbytbarhet och funktionssékerhet.

9. FORVARING

Nar maskinen ska stéllas undan:
1. Starta motorn utomhus och hall den i drift pa
tomgang anda tills den stannar sa att allt brénsle
som finns kvar i brénsletanken konsumeras.
Lat motorn svalna.
Lossa tandhatten (Fig.21.0)
Gor noggrant rent maskinen (avs. 7.4).
Kontrollera att maskinen inte har nagra skador.
Kontakta en auktoriserad serviceverkstad vid behov.
Stéll undan maskinen:

¢ | entorr milj6.

¢ Skyddad mot vader.

¢ Magjligen tackt med en presenning.

¢ Pa en plats utom rackhall for barn.

¢ Se till att nycklar eller verktyg som anvants for

underhallsarbetet tagits bort.

NN

o

10. HANTERING OCH TRANSPORT

Varje gang som maskinen ska forflyttas,

lyftas, transporteras eller lutas ska du:

¢ Stanna maskinen (avs. 6.5).

* Settill att alla delar i rérelse har stannat upp helt.

¢ Lossaténdhatten (Fig.21.0)

* Bara kraftiga arbetshandskar.

* Tatagimaskinenipunkter som ger ett sékert
grepp med tanke pa vikten och dess férdelning.

* Fa hjalp av andra personer med tanke p& maskinens
vikt och transportmedlets egenskaper eller platsen
pa vilken grasklipparen ska placeras eller hdmtas;

» Settill att maskinens rorelse inte leder till skador eller sar.

Nar maskinen transporteras med ett

fordon eller slap ska du:

¢ Anvéanda ramper med lamplig
barférmaga, bredd och langd.

* Skjuta och lasta maskinen med sléckt motor.

Se till att flera personer kommer till hjalp.

e Sénka skérenhetsgruppen (avs. 5.6).

¢ Placera den sa att den inte kan skada nagon.

* Blockera riktigt till transportmedlet med hjalp av
vajrar eller kedjor for att undvika att den kan valta.

11. SERVICE OCH REPARATIONER

Den har handboken ger alla anvisningar som behévs

for att anvanda maskinen och for ett korrekt I6pande
underhall som kan utféras av anvandaren. Allt
justeringsarbete och underhallsarbete som inte beskrivs
i denna bruksanvisning ska utféras hos din aterforséljare
eller en specialiserad serviceverkstad som har tillrdcklig
kunskap och nédvéandiga verktyg for att utfora ett korrekt
arbete och bibehalla maskinens ursprungliga sékerhet.
Ingrepp som utférs av oldmpliga strukturer eller av

ej kvalificerade personer medfér att all slags garanti,
tillverkarens forpliktelse eller ansvar upphér att gélla.
Endast auktoriserade serviceverkstader far

utféra garantireparationer och -underhall.
Auktoriserade serviceverkstader anvander endast
originalreservdelar. Originalreservdelar och

tillbehor har specialutvecklats fér maskinerna.
Icke-originalreservdelar och tillbehér godkanns

inte. Tillverkaren har inte nagon som helst

ansvar eller forpliktelse vid en anvandning

av icke-originalreservdelar och tillbehor

vilket paverkar maskinens sékerhet.

12. GARANTINS TACKNING

Garantivillkoren ar endast fér konsumenter,
dvs inte professionella operatorer.
Garantin tacker alla brister i material och utférande,
som faststéllts under garantiperioden av din
aterforsaljare eller ett specialistcenter.
Garantins omfattning ar begransad till reparation eller
erséattning av komponenten som anses vara felaktig.
Det rekommenderas att 6verlamna maskinen en gang
om aret till en auktoriserad serviceverkstad for underhall,
assistans och kontroll av sdkerhetsanordningarna.
Garantins omfattning galler om ett regelbundet
underhall har utforts pa maskinen.
Anvandaren ska félja den bifogade
bruksanvisningen noggrant.
Garantin tacker inte skador som beror pa foljande:
Férsummelse av att I4sa bifogad
bruksanvisning (instruktionsbok).
Professionell anvandning.
Slarv, forsummelse.
Extern orsak (blixtnedslag, stétar, nérvaro av
frimmande kroppar inuti maskinen) eller olycka.
Felaktig eller otillaten anvandning eller
montering av tillverkaren.
Daligt underhall.
Andring av maskinen.
Anvandning av icke-originalreservdelar
(anpassningsbara delar).
Anvandning av tillbehér som inte levereras
av eller inte &r godkénda av tillverkaren.
Garantin tacker inte heller:
* Lopande/sarskilda underhall (beskrivs
i instruktionsboken).
* Normalt slitage hos férbrukningsmaterial
s&som drivremmar, skérenheter, stralkastare,
hjul, brytbultar och kabelledningar.
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Normalt slitage.

Forstorelse av maskinen utvandigt

pa grund av anvéndningen.

Amnen, olja, bensin, fett.

Skérenheternas héllare.

Eventuella extra kostnader i samband med aktivering
av garantin, som till exempel tillhandahallandet hos
anvandaren, transport av maskinen till aterforsaljaren,

13. UNDERHALLSTABELL

uthyrning av utrustning fér utbyte eller anlitandet

av ett externt foretag for alla underhallsarbeten.
Varmemotorernas garantier, utéver "ST"-motorerna, tacks
av garantier fran den berérda motortillverkaren, inom de
tidsfrister och villkor som anges av motortillverkaren.
Anvandaren skyddas av nationell lagstiftning.
Anvandarens rattigheter enligt nationell lagstiftning
begransas inte pa nagot satt av denna garanti.

Ingrepp Intervall Anmaérkningar
MASKIN
Kontroll av alla fasten Innan varje anvandning avs. 7.5
Séakerhetskontroller/Kontroll av reglagen Innan varje anvandning avs. 6.2
Kontrollera skydden for det bakre utkastet/sidoutkastet. Innan varje anvandning avs. 6.2.1
Kontrollera uppsamlingspasen och riktplattan for sidoutkastet. Innan varje anvandning avs.6.2.1
Kontroll av skérenheten Innan varje anvandning avs. 6.2.1
Allméan rengéring och kontroll Vid slutet av varje anvandning avs. 7.4
Kontroll av eventuella skador som finns pa maskinen. Vid slutet av varje anvandning -
Kontakta en auktoriserad serviceverkstad vid behov.
Byte av skarenheten - avs. 8.1 ***

MOTOR

Kontroll/pafylining av bransle

Innan varje anvandning

avs.6.1.1/7.2*

Kontroll/pafylining av motorolja

Innan varje anvandning

avs.6.1.1/7.3*

Kontroll och rengéring av luftfiltret

*

*

Kontroll och rengéring av tandstiftskontakterna

Byte av tandstift

* Konsultera motorns handbok.

** Atgarder som ska utforas vid de forsta tecknen pa funktionsfel

*** Arbetet ska utforas av din aterforsaljare eller ett specialiserat center

14. FELSOKNING

Kontakta din aterforséljare om felen som atgardats enligt ovan kvarstar.

FEL

MOJLIG ORSAK

ATGARD

1. Motorn startar inte
eller sa stoppar den.

Fel startprocedur.

Folj instruktionerna (se kap. 6.3).

Det finns ingen olja eller bensin i motorn.

Kontrollera olje- och bensinnivaerna.

Tandstiftet ar smutsigt eller sa ar
avstandet mellan elektroderna felaktigt.

Kontrollera tandstiftet (Se motorns handbok).

Tilltappt luftfilter.

Gor rent och/eller byt filtret
(Se motorns handbok).

Problem med férgasaren.

Kontakta en auktoriserad serviceverkstad.

Bensinen har inte tomts fran
grasklipparen sedan slutet
av férra sésongen.

Flottéren kan vara blockerad.

Se motorns handbok och kontakta
en auktoriserad serviceverkstad.
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2. Motorn fungerar Tilltappt luftfilter. Gor rent och/eller byt filtret

oregelbundet, den (Se motorns handbok).
har ingen effekt under R L ) . R .
belastning eller stannar | Tandstiftet &r smutsigt eller sa &r Kontrollera tandstiftet (Se motorns handbok).
under arbetet. avstandet mellan elektroderna felaktigt.
Problem med férgasaren. Kontakta en auktoriserad serviceverkstad.
3. Drénkt motor. Handtaget fér manuell start Konsultera motorns handbok.

har aktiverats flera ganger
med kopplad starter.

Handtaget fér manuell start har Sétt i tdndhatten och férsék att tdnda motorn.
aktiverats flera ganger med (Konsultera motorns handbok).
tandhatten urkopplad.
4. Detklippta graset Skarenheten har stott emot Stang av motorn och koppla fran tandhatten.
samlas inte langre i ett frammande féremal och Kontrollera om det finns skador och
uppsamlingspasen. har drabbats av ett slag. kontakta ett servicecenter for att

eventuellt byta skarenheten (avs. 8.1).

Chassit ar smutsigt invandigt. Gor rent chassit invandigt for att
underlatta en evakueringen av gréset
mot uppsamlingspasen (avs. 7.4.2).

5. Graset ar svart att klippa. | Skarenheten ar inte i gott skick. Kontakta ett servicecenter for att
slipa eller byta skarenheten.
6. Overdrivna buller Skada eller I6sa delar. Sténg av maskinen och koppla ur
och/eller vibrationer Stiftet pa skarenheten har téndstiftets kabel (Fig.21.0).
skapas under arbetet. lamnat sitt sate. Kontrollera om det finns skador.

Kontrollera om det finns 16sa

delar och dra at dem.

Utfér kontroller, byten eller reparationer
pa en auktoriserad serviceverkstad.

Féast skarenheten som sitter 6st eller Stang av motorn och koppla fran

sa kan skarenheten vara skadad. tandhatten (Fig.21.0).

Kontakta ett servicecenter fér kontroll,
byten eller reparationer (avs. 8.1).

15. TILLBEHOR PA BESTALLNING

15.1 SATS FOR "MULCHING"
Finfordelar det avklippta graset och lamnar det

pa grasmattan, som alternativ till uppsamling i
uppsamlingspasen (for maskiner dar den finns) (Fig.22.0).
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BHUMAHME: MPEXAE YEM MNOJIb30BATbCA MALUMHOW, BHUMATEJIbHO MPOYTUTE
AAHHOE PYHOBOACTBO MO 3KCIMNJ1IYATALMWN. CoxpaHuTe ero ansa 6yayLiero Ucnosib3oBaHUs.

1. OBLWME CBEAEHHMA

1.1 KAHK CNEAYET YATATb 3TO PYHOBOACTBO

B TekcTe aTOro pyKoBoAcTBa OTAE/IbHbIE Naparpadsl,
cofiepaliie 0CO6eHHO BaXHYto MHhOpMaLMio O
TeXHUKe 6e30MacHOCTH MW NPUHLMNAaX paboTbl
YCTPOWCTBA, BblAeNeHbI CeAyoLWnM 06pa3om:

NMPUMEYAHUE WUJIU BAHHHO cogepuT yTouHeHUA
WM PYTyI0 paHee yrnoMsAHy Ty MHPOPMaLMIO BO
nsbemaHne Mno0MK1 MalLuMHbI UM HaHeCEeHUA ylyepba.

Cumson A 0603HayaeT onacHocTb. HecobntoaeHne
[aHHOrO NPeAyNPEXAEHUA MOKET NPUBECTU K NOYHEHUIO

1 HAHECEHMIO TPaBM W/MM HaHEeCEHUIO yLepba.

¢ s eecseccecesccsessssesss 00 e e
* MyHKTbI, 06pamNeHHble CepOi MYHKTUPHOW PaMKOW, °
: copepmar on1McaHme OnuMOHasIbHbIX XapaKTePUCTUK, :
. He MpUCYyLLMX BCEM MOAENAM, NPeACTaBAEHHbIM .
* B ;JaHHOM pyKoBoACTBe. [poBepbTE, ECTh /N .
° [aHHaA XapaKTepuCcTUKa B BalLel MOAENN. °
e e e et oo esesesesessess .
Bce o603HaveHus “nepeaHunit’, “sagHuin’, “npasblit”
1 “neBblii” yKasblBaTCA OTHOCUTENBHO onepaTopa
B MOJIOKEHWM yNpaBiIeHUA MaLLIMHOM.

1.2 OBO3HAYEHMA

el PUCyHKM

P1CyHKM B laHHOM pyKOBO/ACTBE N0 9KCNAyaTalm
npoHymepoBsaHbl 1, 2, 3 1 Tak fanee.
HoMnoHeHTbI, NoKasaHHble Ha PUCYHKaX,
o603HaveHbl 6ykBamu A, B, C 1 Tak flanee.
CcbiniKa Ha KOMMNOHeHT C Ha p1cyHKe 2
ocyuecTBiAeTCA Npu nomowm dpasbl: «Cm.

puc. 2.C" nnm npocTo "(puc. 2.C)".

M306pareHns Ha pUCyHKax ABNAIOTCA
npu6an3nTenbHbIMKU. PeasnbHble geTtanu

MOFYT OT/IM4ATLCA OT U306PAKEHHbIX.

1.2.2 HasBaHuA rnas

[laHHoe pyKOBOACTBO NOApPasfeNnaeTca Ha
rnasbl M NYHKTHI. [TyHKT noj Ha3BaHuem «2.1
O6y4yeHne» ABNAETCA NOANYHKTOM rnaBbl «2.
Mpasuna 6e3onacHOCTU». CCbIIKM Ha rnaBbl
M MYHKTbl 0603HAYaK0TCA COKPALLEHUEM .
WM NYHKT M COOTBETCTBYIOLMM HOMEPOM.
Mpumep: «rn. 2» UAKN «NyHKT 2.1»



2. MPABWJIA BESONACHOCTH

21 OBYYEHMUE

A O3HaKOMbTECH C OpraHamu yrnpaB/ieHus 1
HagsiemalyMm Ucrosib3oBaHnem MawnHbl. Hayymrecob
6bICTPO OCTaHaB/MBaTb ABurare/b. Heco6ogeHmne
mep npesoCcTOPOHHOCTHU M PEHOMEHAAL NI MOHET
MPUBECTH K Nowapam n/uimn cepbe3HbiM TpaBmam.

¢ Hun B Koem cnyyae He paspeluainTe nosb3oBaTbCA
MaLUMHOM AETAM UIU IMLAM, HEAOCTaTOYHO

XOPOLLO 3HAKOMBIM C NpaBuiamMn 06palLeHus ¢ He.
MecTHoe 3aKoHOAaTEIbCTBO MOMET yCTaHaBMBaTb
MWHUMaJIbHbIM BO3pacT Nob30BaTeNs.

HuKorga He UCMoNb3yiTe MaLlnHy, ecau
nosib3oBaTesb ycTas, Naoxo ce6s YyBCcTByeT

W HAXOAMUTCSA NOZ BO3AEMCTBUEM IEKAPCTB,
HapKOTMKOB, a/IKOrO/IAl UJIN BELLECTB, CHUMKAIOLLMUX
CKOPOCTb pethIeKCOB U YPOBEHb BHUMAHMSA.

He nepeBo3unTe Ha MalLnHe AeTen

WK JPYTrvX NacCammnpoB.

MomHUTE, 4TO onepaTop Mu Noab3oBaTe b

HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3@ HECHACTHbIE C/lyYau

UK yLep6, HAHECEHHbIN APYrUM nLam Uam Ux
umMyLiecTBy. Monb3oBaTe b HECET OTBETCTBEHHOCTb
3a OLleHKY NOTeHLUMa bHbIX PUCKOB Ha y4acTKe,

Ha KOTOPOM OH paboTaeT, KPOMe TOro, OH JO/IKEH
NPUHATb BCE Mepbl NPEA0CTOPOKHOCTH, YTOGbI
o6ecneynTb CBOK 6€30MacHOCTb M 6€30MacHOCTb
OKPYKaloLMX, B OCOGEHHOCTH Ha CKI0HaX, HEPOBHbIX,
CKOJIb3KUX UM HeYCTONYMBBIX NOBEPXHOCTSAX.

Ecnv Bbl HaMepeHbl NepeaaTh Uan OL0MKUTb
MaLluHy APYrUM MLam, yA0CTOBEPLTECH, HTO OHU
03HAKOMMU/IUCb C yKa3aHWAMU MO SKCIyaTaumu,
U3/10}EHHbIMW B HACTOALLEM PYKOBOACTBE.

2.2 NOAroTOBUTEJIbHbIE ONEPALUN

CpepcTBa MHAMBUAYanbHOW 3awuThbl (CU3)
HageHbTe noaxofALLlyio ofeway, NPOUHYo

paboyyto 06yBb Ha HECKONb3ALLEN NOAOLWBE

W ANIMHHBIE GPIOKK. He 3anycKkanTe maluHy
60CHKOM U/ B OTKPbITbIX caHAanuax. HageHste
HayLHWKKW ANA 3alMTbl OPraHoB cayxa.
Mcnonb3oBaHWe 3almTbl OPraHoB C/lyXa MOXKET
CHW3UTb CMOCOGHOCTb CAbILLATL NPeAynpexAeHUs
(KPWKM UK aBapuiiHble CUTHanbI). YAensinTe oco6oe
BHWMaHWe NpoucxoaALLeMy BOKpYr paboyero yyacTKa.
Bo Bcex cuTyauusx, rae npucyTcTByeT pUCK

[ANA PYK, HaAeBanTe 3alnTHbIEe NepyaTKy.

He HapeBaiTe wapdebl, xanatbl, Konbe, bpacneTsbl,
pasBeBaloLLyOCA OAEM Y, & TAKKE OfeHAY

CO LWHYPKaMK U rancTyKu, a TaKxe nobble

BMCAYME UM LUIMPOKKUE aKceccyapbl, KOTopble

MOryT 3aCTPATb B MaLUWHE WK B NpeaMeTax v
maTepuanax, HaxoAAWMXcA Ha paboyem MecTe.

o [lonkHbIM 06pa3om cobepuTe AIMHHbIE BONOCHI.

Pa6ouuit yqyacToK / MawuHa

¢ BHMMaTeNIbHO OCMOTPUTE Paboymii yHacToK M yoepute
BCE, 4TO MOXET ObITb BbIGPOLLEHO MALLUMHOW, NGO
noBpeaAnTb pexyLee NpUCnocobieHne/BpallanLnecs
opraHbl (KaMHW, BETKM, MPOBO/IOKY, KOCTU U T.A4.).

ABuratesn BHyTPEHHEro CropaHuA: TONJMBo

OMACHOCTb! TonnuBo nerko BocniameHaeTcs.
XpaHuTe TONMBO B CeLuasibHbiX KaHUCTpax,
OMOJIOrMPOBaHHbIX AN AAHHOM Lienn, B
6e30MacHOM MecTe, BAanun 0T UCTOYHUKOB
Tenna v OTKPbITOro NaameHu.

Ha KaHucTpax He A0MKHO 6GbITb OCTATKOB

TpaBbl, IMCTbEB UM U36bITKA CMA3KH.

He ocTaBnaiTe KaHUCTPbI B Npesenax

[0CAraemMocTv feTen.

He KypuTe BO BpemaA 3anpaBK1 UK AONIMBKU TOMMBA,
a TaKme Boo6Le Npu o6palleHnn ¢ TOMIMBOM.
3anusaiiTe TONMBO Yepe3 BOPOHKY,

TO/IbKO NMOJ, OTKPbITbIM HEGOM.

M36eraiTe BAbIXaHWA NapoB ToNauBa.

He po6aBnaiTe TONMBO U HE CHUMaWTE NPOGKY 6aKa,
Korga ABurartenb paboTaeT UKW KOraa OH ropsaYui.
MepneHHO OTKpoWTe NPOGKY 6aKa, 4TobbI

nocTeneHHo c6poCuTb BHyTPEHHEE AaBEeHUE.

He npubaunmaiite nnama K 3anpaBo4HOMy OTBEPCTUIO
6aKa, YTo6bl NPOBEPUTL Er0 COAEPHMUMOE.

B cnyyae pasnvBa TonsivBa He 3anycKanTe ABuraTesnsb,
y6epvTe MalluHy ¢ MecTa pa3/iMBa Tonanea U npuMuTe
Mepbl N0 NpeAynpeXAeH o BO3ropaHus Ao Tex nop,
rnoKa TOMJIMBO He UCMapPUTCA U ero napbl HE paccetoTes.
HemeaneHHo y6epuTe BCe caefbl TONAMBA,

KOTOPOE MPO/IMIOCH Ha MaLLMHY UK Ha 3eMJIto.

Bcerpa BosBpallaiTe Ha MECTO 1 MJI0THO
3aKpy4nBainTe NPobKM 6aKa M KAHUCTPbI C TONIMBOM.
He 3anyckaviTe malmHy B MeCTe 3anpaBKu; 3anycK
[ABWraTens Heo6xoA1MO OCYLLECTBAATL HA PACCTOAHNUM
He MeHee, YeM 3 MeTpa OT MecTa 3anpaBKu1 TOMJIMBOM.
M3beraiTe KOHTaKTa TONMBA C O4EHA0N U,

B C/lyyae ee 3arpAasHeHun, nepeojeHbTechb

nepes, 3anycKom AsuraTens.

2.3 BOBPEMA PABOThDI

Pa6ouuii yyacToKk

He BK/Ilo4aliTe ABHUratesb B 3aKpbITOM NPOCTPAHCTBE,
rfie MOXeT CKOMUTLCA ONacHbIM yrapHblii ras.
3anycK Ao/KeH NPOM3BOAUTLCA Ha YIULE UK B
XOpOLLO NpoBeTpuBaeMom MecTe. He 3abbiBaiiTe o
TOM, YTO BbIX/IONHbIE ra3bl ABUraTeNA TOKCHUYHbI.

Bo Bpems 3anycKa MaluuHbl He HanpasnanTe
rNyWWTeNb 1, CNeA0BaTE/bHO, BbIX/I0MHbIE rasbl

Ha SlerkoBoCnIaMeHsaoLWMeca MaTepuanb.

He ncnonbayiiTe malwmnHy BO B3pbIBOONACHOM cpeae,
no6aU30CTH OT FOPIOYUX UAKOCTEN, rasa uam nblau.
OneKTpoo6opyA0BaHWE FeHepUPYeT UCKPbI, KOTOPbIE
MOTYT MPUBECTM K BO3rOPaHUIO MblJW UK NApOB.
Pa6oTaiTe TONbKO NpW JHEBHOM CBETE MU

NpK XOPOLLEM UCKYCCTBEHHOM OCBELLEHUH,

B YC/I0BMAX XOPOLLEN BUAUMOCTH.

Ha pa6oyem y4yacTKe He AOIHHO 6bITb B3POC/bIX
Noaen, AeTemn U HMUBOTHbIX. Heo6XxoaMMo, YTOGb!
[PYroi B3pOC/iblii YeIOBEK CMOTPEN 3a AeTbMMU.
M36eraiTe paboTbl HA MOKPOM Tpase,

nog Ao AEeM UK ecnu 6AM3UTCA rposa,

0COGEHHO €CJ/IM BO3MOXHbI MOJTHUN.

O6pataiTe 0co60e BHUMaHWE Ha HEPOBHOCTH
NoYBbl (KOYKM, KaHaBbl), HA YKJIOH, Ha CKPbITble
OMaCHOCTU U HaZIM41e BO3MOXHbIX MPENATCTBUNM,
KOTOpbIE MOTYT OrpaHUYUTb BUAUMOCTD.
CobntofanTe 0CTOPOKHOCTb, paboTasn pAJOM C
o6pblBamMu, KaHaBaMu 1 6eperamMmm BOJOEMOB.
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MalurHa MoXeT ONPOKUHY TLCA, €CNIU OAHO M3 KONeC
nepeefeT Yepes Ux Kpaw Uau ecav Kpaw o6BanmnTcs.

* Ha HaKN0HHbIX ra3oHax pa6oTaiTe B NonepeyHom
HanpasJ/IEHNN U HU B KOEM CJly4ae He BBePX/BHUS,
6yfbTe 0CO6EHHO BHUMATE IbHbI NPU U3MEHEHWUU
HanpaBsJ/IeH1A U Bcerga umenTe CO6CTBEHHYIO
TOYKY OMOpbI, & TaKKe CleAuTe, YTobbl Koneca He
CTOJIKHYIUCh C NPENATCTBUAMM (KAMHU, BETKH,
KOPHMW U T.A1.), 4TO MOXET NPUBECTU K GOKOBOMY
CKOJIbXEHUIO MM NOTepPe KOHTPOIA Ha/, MaLLMHOW.

* Horpa Bbl paboTaeTe Ha MalLMHE PAJOM C
Npoe3ei 4acTblo, y4nTbIBANTE NOTEHLMAbHOE
NPUCYTCTBUE TPAHCMOPTHBIX CPEACTB.

¢ YTo6bl M36€KaTh PUCKa NoXapa, He ocTaBnAnTe
MalUWHY C FOPAYUM ABUraTeseM B6IN3K IMCTbEB, CYyXOWn
TPaBbl MM APYrMX BOCMIAMEHSAIOWMXCA MaTepraos.

MNpaBuna noBegeHuA Bo Bpems paboTbl

ByfbTe 0CTOPOXHbI NPU ABUKEHUU 3aJHUM

X0ZOM UM Hasag. Mpu ABUKEHUN 3aHUM XOL0M
CMOTpUTE Hasaz 10 M BO BPEMA ABUKEHNSA,

4YTOGbI y6eAnTbCA B OTCYTCTBUM NPENATCTBUN.
Hukorpa He paboTaiTe 6erom, TObKO Larom.
WM36eraiiTe cUTyaLmit, Koraa ra3aoHOKOCKIKa

TAHET 3a coboi onepaTtopa.

Bcerga fepmunTe pyKU M HOMU Ha PacCTOAHWUM

OT PEMYLLEro NPUCNOCOBNEHNA KaK BO BpeMs
3anycka, TaK 1 Bo BpeMms paboTbl Ha MaLLMHe.
BHUMaHWe: pexyLnii aneMeHT NpojonKaeT
BpaLlaTbCA B TEHEHWUE HECKO/IbKMX CEKYHA NOC/Ie ero
BbIK/IOYEHWSA UM NOC/E BbIKNIOYEHWUA ABUraTeNs.
Bcerpa fepmutech Ha 6€30nacHoOM

paccTOsHWUK OT OTBEPCTUA ANIA BbiGpoOca.

He KacaliTecb YacTel aBuratens, KoTopble BO Bpems
MCnoab30BaHUA HarpeBatoTCcA. PUCK OXOroB.

B cay4ae no/IoMoK uau aBapuii BO Bpems pa6oTsl
He3ame[/IMTe/IbHO BbIK/IYUTD ABUraTeslb U y6parb
maLumHy, 4To6bl OHa He HaHec/1a elye 60/1bLni yuep6;
€C/11 MPOM30LLEsT HECHACTHBIN CAyYali M oneparop Man
TPEeTbM INLYa NOJIyYU/IN TPaBMbl, HE3aMeAINTE/IbHO
MPUHATBL MepPbI 10 NOMOLLYM NOCTPpagaBLMM, Hanbosee
noAxoAALMe B KOHKPETHONH CUTYaLmum, U 06paTUTbCA
B MefMLUHCHOE Y4YpPeHs AN18 Heo6Xo0[/MMOro
nevenns. TiyatesibHO yhanuTe matepmuas, KOTopbii
MOMeT HaAHEeCTH yiyep6 uan TpaBMbl JIIOAAM 1
HUBOTHbIM, KOTOPbIE MOFYT €ro He 3aMeTUTb.

OrpaHU4eHUA B NPUMEHEHUM

HuKorga He Nonb30BaTbCA MALLMHOW C
NOBPEHKAEHHbIMU, OTCYTCTBYIOLMMU WU HEMPaBUIbHO
pacnoOMeHHbIMU 3aLMTHBIMU NPUCNOCOBAEHNUAMU
(KOHTeWHep ans c6opa Tpasbl, 3aluTa 6OKOBOro
BbIGpOCa, 3almTa 3afHero Bbibpoca).

He vcnonbayiiTe MallnHy, eCin JONOAHUTENbHOE
060pyf0BaHNE/MHCTPYMEHT HE YCTaHOB/IEHbI

B NPEeAyCMOTPEHHbIX MecTax.

He oTKA04alTe, He BbIK/IIOYaNTe, He CHUMaTe

1 He pasbupaiTe MMetoLwmecs 3almnTHble
yCTPOICTBA/MUKPOBBIK/IIO4ATENN.

He MeHAiTe perynMpoBKu aBuraTens u

He neperpy:aiTe ero. Ecnv apuratens

paboTaeT B peXMME CIMLLIKOM BbICOKMUX

060pOTOB, PUCK TPaBM MOBbILIAETCA.

He noasepravite MalmHy Ype3mepHbIM Harpy3Kkam 1 He
MCMOb3YNTE MasIeHbKYIO MaLLUWHY AN BbIMOJHEHWUA
TAMENON paboTbl; MICNONb30BaHUE NOAXOAALLEN
MaLUWHbl CHUKaeT PUCK W NOBbILIAeT Ka4yecTBO padoThbl.

2.4 TEXHWYECHOE OBCJIYH{UBAHUE,
XPAHEHWE U TPAHCMOPTUPOBKA

PerynapHoe TexHW4ecKoe 06CyKnBaHUe U NpaBusibHoe
XpaHeHuWe ABNAITCA 3a10roM 6e30MacHOCTH MaLUWHbI
1 NofiepHaHnA ee SKCNyaTalMOHHbIX Ka4ecTB.

TexHMuYecKoe o6cnyRuBaHue

¢ Hu B Koem cnyyae He UCMOb30BaTb MaLLMHY C
M3HOCHBLUMMUCS UM MOBPEKAESHHBIMU YaCTAMM.
MoBpem/aeHHbIe M M3HOCUBLUMECA eTann Bcerga
Heo6X0/JMMO 3aMEHATb, OHM HE NOAJIEHAT PEMOHTY.

¢ [InA npefoTBpaLLeHUsA ONAaCHOCTU BO3ropaHus

perynsipHo yA0CTOBEPANTECH B OTCYTCTBUU

yTeuyeK macna u/vnv Tonavea.

Bo BpemaA HanafKu MallmnHbl HEO6X0AMMO paboTaTb

O4YeHb BHUMATE/IbHO BO U36emaHune nonajaHua

nanbLes B Le/b MEXAY ABUKYLLMMCA PEXYLUM

NpUCNOCO6NEHNEM U HEMOABUIKHBIMM Y3/1aMW MaLLIUHBI.

A 3HayeHNA ypOBHA WymMa u BU6paymm,
YyHa3aHHble B HACTOALLeM PyKOBOACTBE, AB/IAIOTCA
MaKCUMMaIbHbIMU Pa6oYMMM 3HAYEHUAMMU MaLlUHBI.
Hcnonb3oBaHne Hec6alaHCHPOBaHHOIO PEHYLLEro
a/1eMeHTa, C/IMLKOM BbICOKasA CKOPOCTb, OTCYTCTBHE
TEXHUYECHOro 06C/yHNBaHNA CYLECTBEHHO B/IMAIOT
Ha ypoBeHb Lyma u Bu6paymio. CaefoBate/bHo,
Heo6Xo4NMO NPUHATL NPogUAaKTHYECKUE Mepbl
A1 ycTpaHeHNA BO3MOHHOrO ylep6a, BbI3BaHHOroO
BbICOKWUM YPOBHEM LyMa W BUGpaLyOHHbIMMU
Harpy3HKamwu; BbiMOJIHATL 06C/TyMBaHNE MalUNHbI,
HafileBaTb NPOTUBOLLYMHbIE HaYLUHUKH, feNaTb
nepepbiBbl BO BpeMsA paboTbl.

XpaHeHue

¢ He cTaBbTe MaLMHy C TONIMBOM B 6aKe B MOMeLleHHe,
rAe UCNapeHus TOMNMBa MOryT BCTYMUTb B KOHTaKT C
nnameHem, UCKPOM UK UCTOYHUKOM CU/IBHOMO Tenna.

¢ [1NA CHUKEHWA PUCKA NOMKapa He OCTaBNATb
KOHTEWHEpPbI C 0TXOAAMU B NOMELLEHUN.

2.5 XPAHEHUE

OxpaHa oKpyKaloLei cpeapbl AONKHA ABNATLCA
CYLLECTBEHHBIM M MepBOOYEPEAHBIM aCNEKTOM NpU
Nosb30BaHWM MaLLMHOM, BO 6/1aro 4e10BEHECKOro
o6LecTBa M OKpyHatoLLei Cpefbl, B KOTOPOW Mbl KUBEM.
CrapaiTecb He 6eCNOKOUTb OKPYHaloLLMX.
Mcnonb3yiTe MallrHy TONbKO B padymMHoe

BpeMs (He paHo YTPOM U He NO34HO BEYEPOM,

KOrAa Bbl MOXETE NoMeLlaTb OKPYHatoLum).

CTporo cobntoganiTe MeCTHble HOPMbI MO YTUAU3ALUU
YyNaKOBKM, NOBPEHAEHHbIX HacTen Uan Nto6bIX
3/1EMEHTOB CO 3HAYUTE/IbHbIM BJUAHUEM Ha
OKPYIKaIoLLYI0 Cpefly; 9T OTXOAbI HE JOKHbI
BbIGPACHLIBATLCA B MyCOPHbIE KOHTEMHEPBI, & JOMKHbI
6bITb OTAE/IEHbI M NepefaHbl B CNeLabHble LLeHTPbI
c6opa 0TX0A0B, 3aHMMalOLWMECSH UX NepepaboTHOM.
CTporo co6ogatb AeNCTBYOLWNE HA MECTHOM
YPOBHe Npasunia Mo BbIBO3Y OTXOA0B.

Mocne 3aBepLUeHUs CPOKA CNYKGbI MaLLMHBbI

He BblGpacbiBaiTe ee ¢ 6bITOBbIM MyCOPOM, @
obpaTuTech B LLEHTp c60opa OTXOA0B B COOTBETCTBUMN
C leCTBYIOLWMM MECTHbIM 3aKOHOAATEIbCTBOM.
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3. O3HAKOMJIEHME C MALLUMHOM

3.1 OMUCAHME MALUUHbI U
NPEAYCMOTPEHHOE NPUMEHEHUE

[ aHHaA MalKnHa AB/IAETCA ra30HOKOCUJIKOMN

C nelexoAHbIM ynpaBsieHUeM.

MallrHa CoCTOUT U3 iBUraTens, KOTopbli NPUBOAUT B
[eNcTBUE pexyLlee NnpucnocobaeHne, pacnosoxeHHoe
B KOpNyCe, y MallMHbI UMEIOTCA KONleca U PyKOATHaA.

Onepatop BefeT MaluuHy W ynpaBaseT ee OCHOBHbIMU
opraHamu, Bceraa HaxoAscCh 3a PYKOATKOM, MO3TOMY
OH BCerga HaxoAuTCsA Ha 6e30MacHOM PacCTOAHUN

OT BpaLLAKoLLEerocs PemyLLero npucnocobaeHus.
Ecnv onepaTtop OTXOAMT OT MaLUUHBbI, TO

[BUratesib 1 pexyluee npucnocobneHue
BbIK/IIO4AIOTCH B TEYEHUE HECHKOJIbKUX CEKYHA,.

3.1.1 MNMpeaycmoTpeHHoe Ucnoib3oBaHue

OTa mallmHa pa3paboTaHa 1 U3rotosneHa Ans
KoLeHuaA (M cbopa) TpaBbl Ha cafoBbIX yHacTKax
M rasoHax ¢ Nowazbio, COOTBETCTBYOLEN
NPOU3BOAUTENIBHOCTH MaLLMHbI, KOTOpasn
ynpaBAseTcs UAYLMUM 3a Hel onepaTopoM.

B o6wmx YepTax, gaHHaa MallvHa MOMET:
1. HocuTb TpaBy 1 cobupaTthb ee B
KOHTEeWHep Ana céopa Tpasbl.
2. HocuTb TpaBy v BbIrpy»artb ee Ha
3eM/110 U3 3a/lHei HacTu.
3. Hocwutb TpaBy 1 BbirpyxaTtb ee B
CTOPOHY (eC/IM NPeAyCMOTPEHO).
4. HocuTb Tpasy, M3menibyaTh ee U yKnaabiBaTb
Ha rasoH (3P MEKT «My/IbYMpOBaHMA»
- €C/IM NPeAyCMOTPEHO).

Mcnonb3oBaHue cneumanbHoro A0noAHUTENbHOMO
060pyA0BaHNSA, MPEAYCMOTPEHHOrO U3rOTOBUTENEM
B Ka4eCTBE OPUrMHa/IbHOM OCHACTKM UK
npuo6peTaemMoro oTAe/IbHO, NO3BO/IAET BbINOIHATb
3Ty paGoTy B Pa3/INYHbIX PEKUMAX, ONUCAHHBIX

B JaHHOM PYKOBOACTBE WU B UHCTPYKLMAX K
OTAE/bHbIM OMONHUTENbHBIM YCTPOWCTBAM.

3.1.2 HenpaBsunbHoe ucnosb3oBaHue

Jllo6oe apyroe UCNoib3oBaHWe, OTINYHOE OT
BbILLEYNOMAHYTOr0, MOXET CO3AaTb ONacHOCTb U
NPUYUHUTD yLep6 NoAAM U/UAK UMYLLLECTBY.
BX0OAWT B NOHATHE HENPABUIbHOTO
Mcnonb3oBaHKUA (B Ka4ecTBe npumepa, Ho

He orpaHu4yMBaACh ATUMU CyHaAMM):

* Bo3uTb Ha MalLMHe ApYyrux Nloaewn, geTen unm
KMBOTHbIX, NOTOMY YTO OHW MOTYT yNacTb v
NONYYUTb CEPbE3HbIE TPABMbI, & TAKKE NOBIUATL
Ha 6e30MacHOCTb ynpaBaeHUsi MaLWUHOW.
Monb3oBaTbCA MaWWHON ANs

COGCTBEHHOrO NepeMeLLEHNA.

Mcnonb3oBaTh MaLMHY A5 GYKCUPOBKM

WK NOATANKUBAHWSA IPY30B.

Mpu“BOAUTL B AEMCTBUE pEXKYLLEE
npucnocobneHne Ha y4acTkax 6e3 Tpasbl.
Mcnonb3oBaTh MallMHy Ana c6opa

JIMCTbEB WX OTXOA0B.

¢ Mcnonb3osaTb MalUHY A/IA NOAPaBHUBAHWA HUBOW
M3ropoAm Ui ANA CTPUKKNA HETPaBAHWUCTbIX PACTEHUIA.
* Monb30BaHWe MaLMHOM HECKOIbKUMM OMepaTopam.

BAHHO HeHagnewatyee ucrnosbaoBaHne
MaLLMHbI BAYET 3a COBOM yTpaTy CU/ibl rapaHTum
U CHUMAET C M3roTOBUTEJIA BCIO OTBETCTBEHHOCTb,
BO3/1aras Ha no/ib30BaTeJ/If OTBETCTBEHHOCTb 3a
U3AEPHKN B CIy4ae nopyu MMyL4ecTBa, MosyveHns
TPaBM M/IM HAHECEHNA yLep6a TPeTbUM InLam.

3.1.3 Tun nonb3oBatenna

JaHHaA malinHa npegHasHavyeHa A1 LWWMPOKOoro
noTpeéuTens, 4NA HenpPoheccMoHaNbHOro NPUMEHEHUA.
OHa npegHasHa4dyeHa ana NOBUTENBCKOTO npyUMeHeHuA.

BAXHO MawumHoii gosmxeH ynpaBiate
TOJIbKO OfAMH YE/IOBEK.

3.2 3HAKWBE3OMACHOCTHU

Ha matwmHe nmetotca pasanyHble cumBoibl (puc.2.0). OHu
NpU3BaHbl HAMOMUHATL ONepaTopy 0 HEOGXOAMMOCTH
BHMMAaTe/IbHOM M OCTOPOMHOM SKCMyaTauum.

3HayeHne CUMBOJIOB:

A\

I 3}y MpepynpexpeHue! He BctaBnsiite
T &5  pyKN UK HOTY BHY TP BbIEMKM
L1 PEYLLEro NPUCNIOCOBNEHMS.
Mepes BbINONHEHWEM KAKWUX-TNGO
onepaumii No TEXOGCNYHUBAHUIO UK
PEMOHTY, OTCOEAMHUTE KOMNa4YOoK
CBeYu M MpoYnTaiTe PyKOBOACTBO.

& D«-»'l‘ OnacHocTb! Puck BbiGpoca
npeameToB. YaanuTe niofen sa
npepenbl paboyel 30HbI BO Bpems
No/Ib30BaHWUA MaLUMHOM.

A I/ OnacHocTb! OnacHocTb
= nope3sos. [1oAB1KHOE pexyliee
npucnoco6nexue. He BcTaBnante
PYKM WUJIM HOTY BHYTPb BbIEMKW ANA
PeMyLLEro NpMCnoco6aeHus.

BHumaHwme. MNepey ncnonb3osaHnem
MallWHbI NpoYMTanTe yKas3aHus.

BAHHO [loBpemgeHHble nan HeynTaembie
HaK/eHKU HYH[aKTCA B 3aMeHe. 3aKammnTe HoBble
HaK/elK1 B aBTOPU30BaHHOM CEPBMCHOM LIEHTPE.

3.3 WAEHTUOUKALIMOHHBIN APJIbIK

Ha ngeHTudUKaLuMoHHOM ApablKe yKasaHa
cnepytowan nndopmauus (puc.1.0).
YpoBeHb 3BYKOBOM MOLYHOCTH.

3Hak cooTBeTCcTBUA AnpekTuse CE.
o, M3roToBAEHMA.

Tun MaLWKHLI.

3aBOo/CKOM HOMeEp.

HanmeHoBaHWe 1 agpec U3rotoBUTeNs.
Kopa napenus.

HoMuHanbHan MOLWHOCTb M MaKCUManbHOe
4MCN0 060POTOB ABUraTENSA.

PNDO AN
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9. BecBKkr

BnuwmTe naeHTUbUKaLMOHHbIE AaHHbIe
MalUWHbI B CNeLuasbHble NOS Ha AP/bIKE,
NoMeLLeHHOM Ha 06PaTHOM CTOPOHE OBIOHKKH.

BAHHO VYkasbiBalite ugeHTUpUKaLMOHHbIE
AaHHblE, yKa3aHHbIe Ha UAEHTUGHUKALMOHHOM
AP/bIKE, KamAblH pa3 npu obpatyeHmmn B
aBTOPM30BaHHbIN CEPBUCHBIN LUEHTP.

BAHHO O6pasey gexknapaymnm cooTBeTCcTBUA
Haxo4MTCA Ha NOCIEAHUX CTPaHULax PyKOBOACTBA.

3.4 OCHOBHbIE KHOMMNOHEHTbI

MalunHa CoOCTOUT U3 CNeAytoLMX OCHOBHbIX
COCTaBHbIX HaCTel, KOTOpble BbIMOIHAT
cnepytowme dyHKumm (pmc.1.0):

A. LWaccu: 370 KOpMyc, B KOTOPOM HAXOAUTCA
BpallalnLleecs pexyliee npucrnocobaeHve.

B. /iBuratenb: o6ecneynBaeT KaKk ABUKEHWE
PEemyLLEero NPUCNoco6aeHUs, TaK U NPUBOA,
Konec (eCav OH NPeAyCMOTPEH).

C. Pemyuiee npucnoco6ieHue: 3TO 3/1EMEHT,
npefHasHaYeHHbIM A1 KOLEeHWUS TpaBbl.

D. 3awuTta 3agHero BbiGpoca: 370 3alUTHOE
npucnoco6neHune, KOTopoe nNpeaoTBpaLlaeT
BbIGPOC COBPaHHbIX PEHYLLMM NPUCNOCOBNEHNEM
npeamMeToB Ha 60/1blLIOe PACCTOAHME OT MaLUWHbI.

E. 3apHuit Kenob ana Bbibpoca (ecam oH
npeAycMOTPEeH): KpOMe 3a/Hel BbIrPy3KM
CKOLUEHHOM TpaBbl Ha 3EM/1t0 OH BbINONHAET
TaKKe NpefoxpaHnTebHy0 QyHKUMIO,
NMOCKOJIbKY NpeAoTBpaLLaeT BbIGPOC COBPaHHbIX
PEXYLMM NPUCNIOCOGNEHNEM NPEAMETOB
Ha 60/1bLLOE PACCTOAHWE OT MaLUMHbI.

F. 3awwuTta 60KOBOro BbiGpoca (ecnu
OHa npefyCMOTPeHa): 370 3alnUTHOe
npucnoco6eHWe, KOTopoe NpeAoTBpalaeT
BbIGPOC COBGPAHHbIX PEHYLMM NPUCNOCOBAEHNEM
NpeaMeToB Ha 60/1bLIOE PACCTOSHUE OT MALMHbI.

G. bBoxoBo# ®enob anAa Bbi6poca (ecau oH
npeaycmMoTpeH): KpoMme 60KOBOW BbIrPY3KH
CKOLLUEHHOM TpaBbl Ha 3EM1I0 OH BbINONHAET
TaKKe NPefoXpaHUTeNbHYI0 QYHKLMIO,
NOCKOJ/IbKY NpeAoTBpaLLaeT BbIGPOC COGPaHHbIX
PEXYLMM NPUCNOCOGNEHNEM NPEAMETOB
Ha 60/1bLLIOe PAaCCTOAHUE OT MaLLMHbI.

H. HoHTeitHep anAa c6opa TpaBbl: Kpome c6opa
CKOLLEHHOM TPpaBbl, OH BbIMOJIHAET TaKKe
npefoXpaHUTENbHYIO BDYHKLMIO, MOCKO/IbKY
npeaoTBpaliaeT BbIGPOC COGPaHHbIX
PEXYLMM NpUCnoco6ieHnem NpeamMeToB
Ha 60/1bLLOe PACCTOAHWE OT MaLUMHBbI.

I PykoAaTKa: 310 paboyee mecTo onepaTopa. Ee
A/IMHa NO3BOIAET ONepaTopy BO Bpems padoTbl
BCeraa Aepmartbcs Ha 6e30nacHOM pacCTOAHUK
OT BpaLLaloLLerocs pemyLlero npucnocobaeHus.

J.  Pblyar paspelueHuUs BRIOYEHUA PeryLLero
npUcnoco6aeHUn: 3TO phbiyar, JatoLmi
paspelleHune Ha BKIYEHWE PEXYLLEro
npucnoco6iexuns. Mocne oTnycKaHua polyara
pexyLee NpucnocobaeHne BblKIYaeTCs.

K. Pblyar BK/IloYeHUA peryLiero
npPUCNoco61eHUA: 3TO pblyar, KOTOPbIV
BKJIO4AET peXyLLEee NPUCNoco6ieHme.

L. Pblyar BK/lOYEeHUA NpuBOAa: 3TOT
pblyar BKloYaeT NpMBOJ, KONeC U
3anycKaeT ABUKEHWE MaLLKHBbI.

M. Pobiyar ynpasneHusa gpoccenem:
perynmpyeT 41ca0 060poTOB ABUraTens
M NO3BO/IAET €ro BbIK/0YaTb.

4. MOHTAHK

A lMpaBnna 6e30nacHOCTH NPUBEAEHDI B 1. 2.
Crtporo cobnogaiite yra3aHUA [/1A NPEAOTBPaLyeHUs
cepbe3HbIX PUCKOB M OMACHOCTH.

B cBA3M co cknapnpoBaHMeM M TpaHCNOPTUPOBKOWM
HEKOTOpble COCTaBHbIE YaCTU MaLLUMHbI He
co6upatoTcsA HenocpeACTBEHHO Ha 3aBoje, UX
HEeo6x0MMO cobpaThb Noc/e yaaneHna ynakoBOYHOrO
martepuana, CoriacHo CneflylolmnM yKasaH1aAM.

PacnaKoBKa u 3aBepLueH1e MOHTama [O/HHbI
BbINOJIHATLCA Ha TBEPAOH U POBHOK MOBEPXHOCTH,
rAe 4OCTaTOYHO MecCTa A4/14 NepeMeLyeHNA MalluHbl U
ee yrnaKoBKH, BCerAa noJib3yAcb COOTBETCTBYIOMMU
HHCTpymMeHTamu. [epes Mcno/ib3oBaHUeM MallMHbI
Heo6X0MMO BbIMOJIHNTb BCE YHa3aHUA, U3/IOHEHHbIEe
B pasgene «MOHTAH».

41 HKOMMNOHEHTbI AJ1A MOHTAHKA
B ynakoBKe UMEIOTCS KOMMOHEHTbI A1 MOHTama.
411 PacnakoBka

1. BcKpbiBaiTe ynakoBKy OCTOPOXHO U BHUMATENBHO,
YTOGbI HE NOTEPATb KOMMOHEHTbI.

2. O3HaKOMbTECH C JOKYMEHTaMMU, NeHaLLMMU B
KOpPOGKE, B TOM YUC/IE, C AaHHbIM PYKOBOACTBOM.

3. W3BneKkuTe N3 KOPOBKK BCE OTAE/bHbIE KOMMOHEHTbI.

4. W3BNeKkuTe U3 KOPOGKU MaLLNHY.

5. BbIGpocbTe KOPOGKY M yNaKoBOYHbIE MaTepuasbl B
COOTBETCTBMUMU C MECTHbBIM 3aKOHOAATEIbCTBOM.

4.2 MOHTAMH KHOHTEMHEPA

HoHTelHep nocTaBnsaeTcA B ye COGpPaHHOM BUAE.
YaoCcTOBEPLTECH, YTO COCTaBHbIE YacTh
cobpaHbl npaBuabHO puc.3.A) (tun “I” - “II”).

4.3 MOHTAH PYHOATHKH

OCTOPOXHO pacKpoWTe PYKOATKY, 4TOBbI OHa
npuHaAna paboyee NonoxKeHue (puc.4.A).
BcTaBbTe NyCKOBOM TPOC B HUKHIOK

(ecnv oHa NpefycCMOTPEHA) U BEPXHIO
cnuvpanu v 3aTaHnTe rainky (puc.4.B).
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5. CPEACTBA YMNPABJIEHUA

5.1 PYKOATHKA PYYHOIO 3AMYCHA

MpepHasHayeHa ANA PyYHOro 3anycka
asuratens (puc.5.A).

5.2 PbIYATI YNPABJIEHUA APOCCEJIEM

PerynvpyeT 41cno o60poToB ABUraTensa u
NO3BOSET ero BblKAOYaThb (pUC.6.A).
MonomeHna, OTMeYeHHbIe Ha TabMYKe, yKasaHbl HUKE:

I\I 1. Bo3paywHan 3ac/oOHKa
nopakaoYeHa. Mcnonbayetca ans
3anycKa X0/I04HOro fBUraTens.

9 2. HanonHbix o6opoTax. Becerga
MCMoJb3yeTcs BO BpeMsi paboThbl MaLLMHbI.

3. XonocTto# xoa. Micnonb3syeTces,
- Korpa ABuraTesib 4OCTAaTOYHO
ropA4nii BO BpeMs CTOAHKH.

4. OcTtaHoB agBuratens. Mcnonbayetca
[NA BbIKNIOYEHWA ABUraTens.

NPUMEYAHUE [Tog xono4HbIM 3arycKom
nogpasymeBaeTcA 3arycK, NpOM3BOANMbIK
KaK MUHUMYM 4epe3 5 MUHYT 10C/1e OCTaHOBKM
ABUraTena uam nocse 3anpasBKu TOM/IMBOM.

5.3 PbIYATI PA3PELLEHUA BKJIOYEHUA
PEHYLWEN0 NPUCNOCOBJIEHUA

37O pbiyar, fatoLwmii paspelleHme Ha

BKJIIOYEHWE PEMYLLEero NpUcnoco6aeHus.
PaspelueHve gaeTtcs, Koraa pblyar

(p1c.7.A) NPUTAHYT K PYKOATKE.

[Mocne oTnycKkaHuA pblyara paspelueHuns (puc.7.A)
pexyliee npucnoco6aeHne 0CTaHOBUTCH,

a ABuratesib NPOJONMKMT paboTaTb.

5.4 PbIYATI BKJIIOYEHUA PEXKYLLEIO
NMPUCNOCOBJIEHUA

OTO pblyar, KOTOPbIV BKAOYAET pexyLiee
npucnoco6nexune (puc.7.B).

BKAtoyeHWe pexyLlero npucnocobaeHus AoaHHO
BbINOHATLCA NpU paboTaroLiem ABuraTtene.
YT106bI BKNOYUTB peXyLLee npucnocobneHue:

1. noTAHWTe pblyar paspeLleHns
(puc.7.A) K pyKOATKeE.
Dam 2. PELWMUTENbHO NOATONKHWUTE BNepes pblyar
1 BHJ/IlOYeHUs (puc.7.B) o ynopa u gaite
€My BepHYTbCA B MOJIOMEHNE OXUAAHNA.

B:' Bo nsbemaHne CKOJIbHEHUA
WM NOBPEeMAEHNA cuenneHuns
ABUHKEHUE JOTKHO GbITb BbINOJIHEHO
6bICTPO U PELINTENBHO.

BAHHO Horga malumHa nenosnbayetca srnepsbie
1oc/1e noKynKu, PEeKOMeHAyeTcs MNOBTOPUTL
10C1I€40BATE/IbHOCTb BK/IOYEHNA U BbIK/IIOYEHUA
pemyujero npucnocobneHnsa 20 pas nogpag. dta
npouyeaypa onTUMU3npyeT paboTy CUEnIeHHA.

5.5 PbIYAI BRJIIOYEHUA NPUBOJA

OTOT pblyar BKIKYaET NPUBOA KONEC U
3anyCKaeT BUMeHWe MallunHbI.

<@i=) 1. [Mpwusop BKAOYEH. [IBMHEHNE

o rasoHOKOCUJIKU MPOUCXOAUT, Koraa
pblyar ynupaeTcsi B pyKOATKY
(pnc.8.A). la3oHOKOCKHIKa NpeKpaltaeT
NPOABUIKEHWE NPU OTMYCKaHWU pblyara.

BAMHO 3anyck gsuratens gosKeH Bcerga
BbIMO/IHATLCA MPU OTH/IOYEHHOM NPUBOJE.

BAHHO Bo usbemaHme nospexgeHns
y3/1a TpPaHCMHUCCUM He TAHUTE MaLLuMHy
Hasag, Korga npuBoJ BKIIOYEH.

5.6 PErYJIMPOBKA BbICOTbI
CHALUMBAHUA TPABbI

Mpu NoMoLLM ONyCKaHWA UAK nogbema
LLIACCU MOXHO YCTaHaBMBaTb HECKO/IbKO
YPOBHEN BbICOTbI CKaLUMBaHUA TPaBbI.

BbinosiHATe 3Ty onepawyuio npy BbIK/IOYEHHOM
pexyLem npucrnocobsieHnu.

* Perynuposka Tuna “I”.

BbicOTy CKaluMBaHUA TpaBbl PEryNINPYIOT, HaXaB
KHOMKY (p1c.9.A) U noAHMMAnA UK onycKas
Laccu pyyxkom (puc.9.B) fo HyHOro ypoBHS.

* Perynuposka Tuna “II”.

BbiCOTY CKalwMBaeMol TpaBbl peryimpyot
cneyunanbHbiM pbldarom (puc.9.C), KoTopbli NogHUMaeT
WJIM OMYCKaeT LWacCK 10 HYHHOro YPOBHA.

6. WUCNOJIb3OBAHUE MALLUUHbBI

A lMpaBuna 6e3onacHOCTH NPUBEAZEHDI B 1. 2.
CTporo cobiogalite yra3aHnA A/1A NpefoTBpaLyeHNnA
cepbe3HbIX PUCKOB U ONACHOCTH.

BAMWHO MHcTpyHymmn no gsuratento n

baTtapee (ecsm oHa nNPeayCcMOTPEHA) U3/TOHEHBI
B COOTBETCTBYIOLYMNX PYKOBOACTBAX.

6.1 NOArOTOBUTEJIbHbIE ONEPALUU

Mepep Havanom paboTbl HEOGXOAUMO
BbINOJIHWTb HECKOJIbKO MPOBEPOK W OnepaLmi,
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4TO6bl 06ecneynTb ahHEKTUBHYIO paboTy B
YCNOBUAX MaKCHMaIbHOM 6€30MacHOCTH.
MocTaBbTe MalLKMHY B rOPU3OHTasIbHOE MOJIOKEHNE
TaK, YTo6bl OHa MPOYHO ONMpanach Ha 3eMst.

6.1.1 3anpaBKa mac/iom ¥ 6eH3MHOM

BAHHO [Ipu noctaBke B maLumHe
OTCYTCTBYIOT MOTOPHOE Mac/10 1 TOM/IMBO.

Mepep nepBbIM MCNO/Ib30BAHWMEM MaLLUHBI

nocne npMoGpeTeHu1s, 3anpasbTe TOMIMBO

1 3aneiTe Mac0 COrNIacHO yKa3aHUaM
npefynpexAeHAM, COePHaLUMMCA B PYKOBOACTBE
no aKcnayaTauuu ABuratensa u nyHkTe 7.2/7.3.

BcAKuiM pas nepep ucnosib3oBaHUEM
MNpoBepAaiTe Hann4me TonanBa U ypoBeHb Macna,
BbINOJIHMB YKa3aHWA, COAepKallnecs B PyKOBOACTBE
no aKcnayaTauuu ABUraTens u nyHkTe 7.2/7.3.

6.1.2 MoaroTtoBKa MallMHbI K pa6oTe

NMPUMEYMAHUE Orta maimHa no3Boaset
BbIMOJIHATL CTPUIKKY TPaBbl HA ra30Hax B Pas/MyHbIX
pexumax; nepes Ha4yaiom paboTsl yMecTHO
MoAroToBUTL MaLLMHY B COOTBETCTBUM C TEM, KaK
Bbl COGMPAETECh BbINONHATL CKalUMBaHME.

a. MoaroTtoBKa K CHalWMBaHUIO U
c60op TpaBbl B KOHTEHEp:

o Tun «I»

1. B mMoaensx ¢ BOSMOXKHOCTbIO GOKOBOW pasrpysKu:
y6eaunTech B TOM, 4TO 3almTa 60KOBOro
Bbibpoca (puc.10.A) onylieHa 1 3a610KMpoBaHa
npefoxpaHuTenbHbIM pbiqarom (puc.10.B).

2. YcTaHOBMUTe KOHTelHep Ana cbopa Tpasbl,

KaK noKkasaHo Ha pucyHke (puc.10.C).
YcTaHoBUTE GOKOBbIE WTUDTLI B HANPaBASAOLWMe
y OCHOBaHMA pyKOATKM (prc.10.D), n
NPOTONIKHUTE KOHTEMHEP BNepes, NoKa He
YCAbILWNTE 3BOHKMI LWenyoK (puc.10.E).

o Tun “II”

1. TNogHumuTe 3awmTy 3aaHero Boibpoca (puc.11.A)
W NPaBW/IbHO NPUKPENUTE KOHTEMHEP ANA
c6opa TpaBsbl, BCTaBMB GOKOBbIE WTUDThI B

HanpasnALMe Yy OCHOBaHWUA PYKOATKM (puc.11.B).

b. MoproTtoBKa K CHallMBaHUIO U 3a4HAA
BbIrpy3Ka TpaBbl Ha 3eMJ110:

1. CHWMUTE KOHTENHEpP ANA c6opa Tpasbl.

2. [MoaHumKTe 3aWMTy 3ajHero Bbi6poca (puc.12.A)
1 3aKpenuTe 3afHWI }enob A1 Bbibpoca
(pnc.12.B) B npeaycMOTPEHHbIX OTBEPCTUSAX,

M NPOBEpPLTE NPOYHOCTb €ro 3aKPernIeHus.

3. B Mopaenax c BOSMOXHOCTbIO GOKOBOW pas3rpy3sKu:
y6eauTech B TOM, YTO 3almTa 60KOBOro
Bbi6poca (puc.12.C) onyuieHa 1 3a610K1poBaHa
npeAoXpaHUTebHbIM pblyarom (puc.12.D).

[na Toro 4T06bI LEMOHTMPOBATL
3afHuI Kenob AnA BbiGpoca:
1. TlNogHumuTe 3amTy 3aaHero Boibpoca (puc.12.A).

2. TMoaHUMWTE 3afHWI Kenob AnA BbiGpoca,
OTCOEAMHMB ero oT 0TBEepCTU (pnc.12.B).

c. MoaroToBKa K CKalMBaHUIO U
pa3mesnibyeHue Tpasbl (PyHKUUA
«MY/IbYUpPOBaHUE»):

-

MogHWMKUTe 3awmTy 3aaHero Boibpoca

(puc.13.A) v BcTaBbTe NPOGKY-AedaeKTop

(pnc.13.B) B oTBepcTHe ANA Bbibpoca.

2. B mMopgenax c BO3MOKHOCTbIO GOKOBOK pasrpy3Ku:
y6eanTech B TOM, 4YTO 3aliuTa 60KOBOro
Bbl6poca (puc.12.C) onylieHa 1 3a6nokmMpoBaHa
npefoxpaHuUTenbHbIM pbldarom (puc.12.D).

[na Toro, YTo6bl CHATL NPOGKY-AedaeKTop:

+1. TlogHUMUTe 3awWunTy 3aAHero Bbibpoca (puc.13.A).
°2. CHumuTe Npo6Ky-gednexTop (pnc.13.B).

d. NoaroToBKa K CKalMBaHUIO U 60KoBanA
BbIrpy3Ka TpaBbl Ha 3eMJ110:

1. MogHWMKUTE 3awmTy 3aaHero Boibpoca
(pnc.14.A) 1 BcTaBbTe NPO6KY-AedneKTop
(pnc.14.B) B oTBepcTHE A BbiGpoca.

2. Cnerka noTAHWTE NpefoXpaHnUTesIbHbIN
pobiyar (puc.14.C) v nogHUMKUTE 3aLUUTY
60KoBOro Bbi6poca (puc.14.D).

3. BcTaBbTe 60KOBOW enob ana
Bbl6poca (puc.14.E).

Bblbpoca (puc.14.D) Taknum o6pasom,
4TO6bI 6GOKOBOM ¥enob ANnA Bbibpoca
(puc.14.E) okasancaA 3a610KMPOBaHHbIM.

[na Toro 4TO6bI AEMOHTMPOBATL
60KOBOW }Kenob ans Boibpoca:

5. Cnerka noTAHUTE NpeioXpaHnUTe IbHbIN
pbiyar (puc.14.C) 1 nogHUMKUTE 3aLUUTY
60KoBOro Bei6poca (puc.14.D).

. 4 CHoBa Np1KpoWiTe 3awmnTy 60KOBOro
: 6. OTcoeauHWTe GOKOBOWM ¥enob
. AnA Bbibpoca (puc.14.E).

[ns Toro, 4To6bl CHATL NPOGKY-AedIeKTOop:

«1. TogHWMKTe 3awwuTy 3ajHero BbiGpoca (puc.14.A).
°2. CHumuTe NpobKy-aedneKkTop (puc.14.B).

6.1.3 PerynnpoBKa BbICOTbl CKaluMBaHUA Tpasbl

OTperynupyiTe BbICOTY CKallMBaeMowm
TpaBbl, KaK yKa3aHo B (MyHKT 5.6).

6.1.4 PerynnposKa BbICOTbl PYHOATKHU

A BbinosiHAkTe 3Ty onepawymio npy BbIK/IOY€HHOM
pexyLem nprucrnoco6/1eHnH.

PYKOATKY MOMHO yCTaHaB/MBaTb Ha 3 pas/IMyHbIX
YPOBHS BbICOTbI, 0603HAY€HHbIX MHANKATOPOM
Ha OCHOBaHWW PYKOATKM (puc.15.A).
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[NA N3MEHEHUA BbICOTbI PYKOATKU HaMMnUTE

Ha 06a pblyara no 60kam pyKosTkM (puc.15.B), 6.2.2  Mposepka paGoTbl MaWMHbI
1 YAEPHMBANTE UX B 9TOM MOJIOMEHUH.
OCTOPOMXHO yCTaHOBUTE PYKOATKY Ha Tpebyemyto .
BbICOTY M OTNYCTUTE 06a pbivara. feiicteue Pesynbrar
M3 pa6oyero nNonoHeHnsa MOKHO TaKKe COHKUTb 1. SanyoTuts mawmHy Perywiee
PYKOSITKY B 3aKPbITOE MOJIOKEHME. (nyHKT 6.3). MPUCTIOCOBAGHME He
LOMKHO ABUraThbCs.
6.2 MPOBEPKWU BE30MACHOCTHU 2. BriioumTe peryliee Pewyliee
npvcnoco6neHue npucnoco6ieHne
BbinonHUTe cnepytolmne npoBepKu 6€30nacHoOCTH (NyHKT 5.4). [OJIHO ABUratbCes,
1 Y[OCTOBEPLTECH, YTO Pe3y/bTaTbl NPOBEPOK a pblyar AONKeH
COOTBETCTBYIOT A@HHbIM, MPUBEAEHHbIM B Ta6uLe. aBTOMaTUYECKU U
6bICTPO BEPHYTLCA B
TMpexige 4em NpUCTYNUTL K paboTe, Bcerga NOJIOMEHME NOKOS.
npoBepsliTe 6€30M1acCHOCTb MaLUMHBI. 3. OTnycTuTe phivar Pbivar 4O/KeH
paspelueHust aBTOMaTUYECKU U
6.2.1 O6was npoBepKa 6e3onacHOCTH (puc.7.A). 6b'°tp° BEPHYTLCA
B HeWTpanbHoe
NoJOKEHME,
MNpepmer Pesynbrar apenyuiee
npucnoco6ieHne
Pyuku YucTeble, cyxue. AO/HHO
0CTaHOBWTLCA B
PykoATka OHa pgonHa 6biTb TeYeHWe HECKONbKNX
yCTaHOB/eHa NPaBuUIbHO CEKYHA,
M NPOYHO NPUKpenieHa 4. YcTaHoBMTE pbluar [lBuraTenb fOHKEH
K MaLluHe. ynpas/ieHusi BbIK/IOUMTHCA.
apoccenem B
Pexylee OHO fOJIKHO NONoHEHUE
npucnoco6neHne 6bITb YUCTbIM, HE "0CTaHOB ABUraTens”
NoBPEKAEHHBIM U (p1c.19.B).
He U3HOLLEHHbIM.
1. 3anyctuTb MawuHy Pexyuiee
3awmTa 3agHero LlenocTHOCTb He (NYHKT 6.3). npucnoco6neHue He
BbI6pOCa; KOHTENHEP HapyLeHa. MoBpexaeHns [AOMKHO ABUrATLCA.
Ana céopa Tpasbl OTCYTCTBYIOT. MOHTaX 2. HammuTe Ha Koneca pavaiotcs
BBbIMONIHEH MPABUILHO. pbiyar npusoAa. 1 MallMHa ABUHETCA
3awmrta 60KOBOro LleN0CTHOCTb He Bnepea.
BbIGPOCA; GOKOBOM HapyueHa. MospemaeHMs 3. OrnycTuTe pbivar Honeca nepectaiot
}enob AnA BeiGpoca OTCYTCTBYIOT. MOHTaX npneoAa. Bpawarses, M MalmHa
BbINO/IHEH NPaBU/IBHO. ocTanasnnBaeTca.
Pblyar paspeLlleHus Pblyar 40KeH CBO6OAHO MpoGHoe nepemelLere | AHOManbHaA BUGPAUNS
(P1C.7.A). nepemelatbes, 6e3 OTCYTCTBYET.
Pblyar BK/IOYEHMA NPUIOMEHUS YCUNNA, Moposputenthble
(pnc.7.B). a npu OTAYCKaHNUMU OH WyMbl OTCYTCTBYIOT.

[OJIHEH aBTOMATUYECKU U
6bICTPO BO3BpaLaTLCA B
HenTpanbHOe NOJIOKEHUE.

A Ecnu pe3ynbrar /110604 NpOBepKU OTINYAETCA

Myckoso Tpoc

LlenocTHOCTb TPOCa He
[O/1HHa 6bITb HapyLleHa.

OT If.

BuHTbI/rainkun Ha
MallMHE U PEXYLLEM
npucnoco6aeHnn

Mpo4HO 3aTAHYTHI
(He ocnabneHbl).

6.3

3neKTpU4ecKkune npososa
1 Kabenb cBeun

Bes noBpexaeHun,
4TO6bI M36EKaTh
BO3HWKHOBEHWSA UCKP.

/A€HHOro B Tab/mue, No/1b30BaTbCA MaLIMHONH
Hesb3A! O6palyaiiTecb B CEPBMCHBIN LeHTp A4
BbIMOJ/IHEHNA MPOBEPOK U PEeMOHTa.

3ANYCK

NPUMEYAHUE BeinosHaAviTe 3amnycK Ha pOBHOM
yyacTKe, re HeT NPenATCTBUI U BbICOKOK TPpaBbl.

Honnayok cseyn

Bes nospexaeHun,
NpaBW/bHO YCTaHOB/EH
Ha cBeuvy.

A 3anycn Asuraresid [O/IHeH BbINMOJIHATbCA C
BbIH/IIOY€HHbIM pexyLum ﬂpMCI‘IOCO6ﬂeHHeM.

MawmHa

Bes cnefos nospexaeHuna
nunsHoca.
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B cnyyae xonogHoro sanyckKa:
yCTaHOBUTE pblyar ynpaBaeHus
apoccenem (puc.16.A) B nonoxeHue
NOAKNOYEHNA BO3AYLLIHOM 3aCNOHKMU.




2. BosbmMuTECH 32 NYCKOBYIO PYKOATKY
(punc.16.B) v 3anyctute gBuraTens,
PEe3Ko [lepHyB NyCKOBOW TpOC.

3. Mocne BK/IOYEHUA YCTAHOBUTE pblyar
ynpasnieHua gpoccenem (puc.16.A) B
NOJIOKEHME PeXMMa NOJHbIX 060POTOB.

4. BrntounTe pexyliee
npucnoco6nexune (NyHKT 5.4).

NMPUMEMAHUE Ecsu peiqar ynpasneHus
BO34YLLIHOM 3aC/I0HKOMN MCMO/Ib3YEeTCA Mpyn
pasorpeTom Buratesie, MOMeET 3aCOPUTLCA CBEYa,
YTO BbI30BET HEPaBHOMEPHYIO paboTy ABUraTesIA.

6.4 OMWUCAHME PABOTbI

BAMKHO Bo Bpems paboTsi BCerga epHuTech Ha
6e30nacHOM pacCTOAHUN OT PEIYLLEro NPUCnocob/1eHus,
HACKOJIbKO 3TO M03BO/IAET [/INHA PYKOATKM.

BAMHO Bcerga otnycKakite peiyar
paspeluennsa (puc.19.A) n gompantech
0CTaHOBa PemyLyero nprUcrocob/eHuUs:

* Bo Bpems nepemeLyeHns 0T 04HOM
paboyeri 30HbI K APYrov.

* [lpn nepeceyeHnmn y4acTHoB 6€3 TpaBbl.

* [lpu1 NpeofoneHnn NPenaTCTBM.

o [lepen perynmpoBKOK BbICOTbI CKalUMBaHMA TPaBbI.

* Hamgbivi pas, Korga Bbl CHUMaeTe Uin
ycTaHaB/MBaeTe KOHTelHep A/18 c6opa TpaBsbl.

o Hamabivi pas, Korga Bbl CHUMaeTe Uin ycTaHaB/ImMBaeTe
3a/Hui eno6 AN1A Bbi6poca (eC/11 OH MPesyCMOTPEH).

* Hampblii pas, Korga Bl CHUMaeTe uiu ycTaHaB/MBaeTe
60OKOBO €106 A4/151 BbIGpOCa (€C/1M OH NPEARYCMOTPEH).

6.4.1 CHawwuBaHue TpaBbl

1. HavaTb NpoABMKEHNE U KOLLEHWe
TPaBAHOrO NOKPOBA.

2. OTtperynupyiTe CKOPOCTb ABUMEHNA 1
BbICOTY CKalUMBaHWA TpaBbl (MyHKT 5.6)

B COOTBETCTBUM C COCTOAHMEM rasoHa
(BbICOTA, NIOTHOCTbL M BNAKHOCTL TPaBbl)
1 KOJIM4ECTBOM CKalLMBaEMOM TpaBsbl.

3. BHelwHM BMA rasoHa yNyylmnTea, eCamn CKalwmBaHme
6yfeT OCyLEeCTBAATLCA Ha OAHOW U TOW e BblCOoTe,
nonepemeHHo B ABYX HanpasaeHuax (puc.17.0).

O e

* B cnyvae «MyJibMUPOBAHUA» UIU .

: 3apHe BbIrPy3KK Tpasbl:

* e Bceraa nsberanTe cKallMBaTb 3HAYUTEIbHOE

°  Ko/nMuecTBo TpaBbl. HUKorAa He

: cKalumBanTe 6osiee TpeTber YacTu oT

«  BbICOTbI TPaBbl 3a 0AWH pas (pnc.18.0).

: * Bcerpa cofepmuTe Waccu B YMCTOTE (MYHKT 7.4.2).

* B cnyyae 60KOBOIA BbIrPY3KU: peKOMeHAYeTCs
. o

. paspaboTaTb MapLIpPyT CKaLIMBAHWUSA, KOTOPbIM

« NO3BO/IUT U3GEKATb BbIrPY3KU CKOLIEHHOM
° Tpasbl Ha elLe He CKOLLEHHYI0 4acTb rasoHa.
ececessseesesesetocsesees

6.4.2 CoBeTbl N0 NoaAepHaHuio rasoHa

B XopowiemMm COCTOAHUMU

* YT06bl NOAAEPKMBATL XOPOLLUMIM BHELUHWI BUJ, ra3oHa,
YTOGbI OH 6bIN 3€/1EHBIN U MATKWI, €ro He06X0ANMO
perynspHo cTpuyb. Ha rasoHe MoryT pacTv pas/iMyHble
BUAbI TpaBsbl. [py YacTom KoweHun 6uicTpee pacTeT
TpaBa ¢ 60/1bLIMM KOIMYECTBOM KOPHEN, o6pasytowan
NNOTHbBIN TPaBAHOM NOKPOB; €CNN e, HA0BOopPOT,
KOLLUEHWe NPON3BOAMTCA HE TaK YacTo, 6onbluee
pacnpocTpaHeHue noay4aeT BbICOKan U 1Kan
TpaBa (KneBep, pomMallku u T.4.). lNeprogmuyHocTb
CTPUMKM AOMKHA COOTBETCTBOBATL POCTY TPasbl,

He [0MyCKanA CIMLWKOM CU/IbHOTO BblpacTaHUA
TpaBbl MEXAY OAHWUM CKaLMBAHWEM U APYTUM.

¢ OnTumMasnbHas BbICOTa TPaBbl YXOMEHHOro rasoHa
cocTaBnaeT 4-5 CM, Npu OHOM CKalUMBaHUU He
cnepyeT cpesaTtb 601ee OfHOM TpeTH OT o6Len
BbICOTbI. EC/IM TpaBa o4eHb BbiCOKas, CKallMBaHue
Jlyylle OCyLecTBUTL B ABa Np1Mema ¢ UHTepBasioMm
B OZIMH Ai€Hb; NPW NEPBOI CTPUIKKE PeyLLne
np1cnoco6aeHNA AONKHbI ObITb HA MaKCUMasIbHOM
BbICOTE, @ NP1 BTOPOW — PEXYyLL1e NPUCNOCO6NEHNA
cnepyeT yCTaHOBUTL Ha eNaeMblii ypOBEHb.

¢ C/MLIKOM HU3KOE CKallMBaHUe NpUBOAUT
K paspbiBam 1 MPOPEKMBAHMIO TPABAHOIO
NoKpoBa, co3faBasn aPPEeKT «NATEH».

* B Tennoe 1 cyxoe Bpems rofia peKomeHayeTca
noAAepHuBaTb HEMHOro 60/1ee BbICOKYIO TpaBy,
YTOGbI YMEHBLUNTb BbICbIXaHWUE MOYBbI.

* Bcerga npegnoyTuTenbHen KOCUTb Tpasy, KOrAa rasoH
cyxoW. He KocuTe MOKpYIo TpaBy; 9TO MOXET CHU3UTb
3PPEKTUBHOCTb PabOThbl PEXYLLEro NPUCNOCO6NEHUA,
NOCKO/IbKY TpaBa 6yaeT Ha Hero HaaunaTb, 1
npuBeaeT K paspblBam TPaBAHOro NOKPoBa.

* PexyLime npucnoco61eHns [OMKHbI 6biTb LieabIMK
1 XOPOLLO 3aTOYEHHbIMU, YTOGbI CKalIMBaHWe
NPOXOAWO0 NPaBUJIbHO U U3-32 HEPOBHOIO
cpesa He NoxenTesm 6bl KOHLbI TpaBbl.

6.4.3 OnopoxHeHHe KoHTeliHepa

ANA c6opa Tpasbl

Horaa KoHTelHep ans c6opa Tpasbl (puc.1.H)
nepenonHseTcs, c6op Tpasbl TepseT 3PPEKTUBHOCTb
1 3BYK ra30HOKOCUJ/IKU MEHAETCA.

* B cnyyvae, ecniv KOHTeliHep ANA c6opa TpaBbl

° 060pyAO0BaH MHAUKATOPOM COfLEPHUMOrO:

A0 _ o
. //:’ MogHAT = nycTown.

7//2/7/2 OnyLLEH = NOAHbIN.

.
* Bo Bpems paboThbl C ABUKYLMMCA PEKYLLUM

° npucnoco6aeHnemM MHAUKATOP ocTaeTcA

: NPUNOAHATBLIM A0 TEX Nop, NOKa KOHTelHep

. 6yleT B COCTOAHWUM NONY4aTb CKOLIEHHYIO

* TpaBy; €ro onyCcKaHue 03Ha4aeT, YTO KOHTeNHep
° NOJIHbIN M HEOBXOAMMO €ro ONOPOKHUTb.
e eeeeeeceseeseeecececeeceecese
[inAa TOro, 4ToGbI CHATL 1 OMOPOMKHUTb

KOHTeWHep, cneayeT:
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1. OTnyctuTe pbiyar paspelueHua (puc.19.A) n
[OMAWNTECH OCTAHOBA PEMYLLEro NpUcnoco6aeHus.
2. TonbKo ¢ KoHTeNHepom Tuna “II”:
¢ [MoaHnmMWTe 3awwmTy 3agHero Bbibpoca (puc.11.A).
3. B03bMUTECH 32 PY4KY U CHUMUTE KOHTENHEP,
YAEpKMBas ero B BEPTUKabHOM MOIOKEHWU.

6.5 OCTAHOB

[na ocTaHOBa MaLLMHbI:

1. OTnycTtuTe pbiyar paspelerns (puc.19.A) n
[IO¥ANTECb OCTAHOBA PEMYLLEro NpUcnoco6aeHnsa.

2. YcTaHoBMWTe pblyar ynpasaeHWs Apoccesnem B
nosnoxexue "octaHos gsuratens” (puc.19.B).

Mocie oTnycKaHusa pbidara paspeLeHns
Tpe6yeTcA HECKOJIbKO CEeRYHA, NMPEHAE YeM peryLyee
npucnoco6sieHne ocTaHOBUTCA.

A Cpa3y noc/ie BbIK/IOYEHUA ABHraTeslb MOHeT
6bITb 04eHb ropaynm. He npukacarbca. CyujecTByer
0nacHoOCTb OHora.

BAMHO Hagbivi pas, Korga malumHa He
MCMOIb3YETCA MM 0CTaeTCcs 6e3 NPUCMoTpa:

* OTcoeagnHUTe KoanaqyoK ceeyn (puc.21.0).
6.6 MOCJIE 9KCNJIYATALUN

1. BbIK/IIOYMTE MALLKMHY (MYHKT 6.5).

2. OTtcoepunHUTe KONMNa4YoK ceeun (punc.19.C).

3. /[laiTe oCTbITb ABUraTeNio Nepes nepeMeLleHnem
MalUUHbl B KaKOe-M60 nomeLlleHue.

4. TllpoBeauTe OYUCTKY (MYHKT 7.4).

5. TlpoBepbTe, YTO HET OCNABGNEHHbIX UK
NOBPEHAEHHbIX KOMMNOHEHTOB. ECv Heo6xoaMMO,
3aMEeHUTE NOBPEXEHHbIE KOMMOHEHTbI U
3aTAHWUTE 0CNa6IeHHbIE BUHTbI U 6ONTHI.

7. NMJIAHOBOE TEXOBCJ/TYHHUBAHUE

741 OBLMUE CBEAEHUA

A MpaBuna 6e30MacHOCTH NPUBEZEHDI B 1. 2.
CT1poro cobtogarite yRa3aHnA A4 NPefoTBpalyeHNA
cepbe3HbIX PUCKOB U ONACHOCTH.

A IMepep 1060k NPOBEPHOH, OYUCTHOM,
TEXHUYECKUM 06 CIyHUBaHNEM/PEry/IMpOBHOH
MaLuMHbI:

OcTaHoBUTE MaLLUUHY.

YaocTtoBepbTeCh, YTO BCE NOABUMHbIE

Y3/1bl NOJIHOCTbIO OCTAHOBUJ/INCh.
MopoxanuTe, NoKa ABUraTesib OCTbIHET.
OTcoeagnHNTE KOINa4oK cBeyu (prc.21.0).
lMpo4nTaiite cOoTBETCTBYIOLEE PYKOBOACTBO.
HapeHbTe nogxoaAuyio ogexay, paboyne
nep4YaTtivu U 3aljUTHbIe O4YKH.

Meprogn4HOCTL 1 ONMcaH1e onepayuili TEXHUYECKOro
06C/yKMBAHUA NPUBEAEHbI B «TabnLe TEXHUYECKOro
o6cnyunBanus». Lienbto aTol Tabnuubl ABNAeTCA
NoMOoY4b BaM NoAAEepHKMUBaTb 3QDEKTUBHOCTb U

6e30nacHoCTb Ballel MallmHbl. B Hel ykasaHbl
OCHOBHbIE OMepaLmmn TEXHUYECKOro 06CNYKUBAHUSA
MaLUWHbl U NEPUOAUYHOCTb, MPEAYCMOTPEeHHanA AN
Kam /Ao U3 HUX. BbINONHANTE yKa3aHHble AeNCcTBUSA

M0 UCTEYEHWM NEPBOro U3 YKa3aHHbIX CPOKOB.
Mcnonb3oBaHWe HEOPUrMHAIbHBIX U/WW HEMpPaBUAbHO
YCTaHOBJ/IEHHbIX 3aMNaCHbIX YacTel 1 AOMNOHUTENbHOIO
060pyA0BaHNUSA MOKET OTPULATENIbHO CKA3aTbCA Ha
paboTe 1 6e30NacHOCTU MalUKHbI. M3roToBUTEND

He HeceT OTBETCTBEHHOCTY 3a yLiep6, HecHacTHble
C/y4au Win TpaBMbl, BbI3BaHHbIE AaHHbIMU U3LEUAMMU.
OpurMHabHble 3an4acTv MOMHO

NpYOGPECTH B CEPBUCHOM LIEHTPE UK Y
aBTOPWU30BAHHbIX AUCTPUBBLIOTOPOB.

BAHHO Bce onepaumi no TexHu4ecrkomy
06CIYHUBAHWUIO U PEryIMPOBKe, He ONTMCaHHbIe
B JaHHOM PYKOBOACTBE, [O/IHbI ObITb
BbIMOJIHEHbI YEPE3 BALLErO AUCTPUOLIOTOPA NN
B crieynann3npoBaHHOM CEPBUCHOM LieHTpe.

7.2  3ANPABKA TONJIMBOM

MocTaBbTe MallKMHY B rOPU30OHTa/IbHOE NOIOKEHNE
TaK, 4TO6bl OHA MPOYHO OMMpasachb Ha 3eMio.

A Bo Bpemsa 3anpaBKu Ton/iMBa MalUMHa [O/THHa
6bITb OCTaHOBJ/IEHA M KOJ/INa4Y0K CBEYN AOJIHEH BbITb
CHAT.

3aneiTe TONIMBO COMIACHO YKa3aHUAM U
Mepam NpeAoCTOPOKHOCTH, U3/IOKEHHbIM B
PYKOBOACTBE MO 3KCMIyaTauum ABuUraTens.

BAHHO M/36eratite nonagaHus 6eHanHa Ha
n1acTMaccoBble YacTH ABUraTesIa U MallMHb,
4TO6bI HE MOBPEAMTL UX, U HE3aMEAINTE/IbHO
yAansiTe Bce caesbl NpoMBLIErocs 6eH3nHa.
lapaHTHA He pacrnpocTpaHAeTCcA Ha yLyepo,
HaHECEeHHbIH N1acTMaccoBbIM YaCTAM 6EH3UHOM.

NMPUMEYAHUE TonBo nopTUTCA, NO3TOMY OHO
He [O/IKHO 0CcTaBaTbCA B 6aKe [0/blue 30 gHEH.
lpexae Yem y6paTb MalLumHy Ha A/INTE/IbHOE XpaHeHHe,
3a/1eriTe B 6aK CTO/IbKO TOM/MBA, CKOJIbKO TpebyeTca
A1 BbINOSIHEHUA NOCAEAHEN PaboThbl (MYHKT 9).

7.3 TNPOBEPHA YPOBHA / 3ANPABKA
MOTOPHbIM MACJIOM

MpoBepbTe/3anenTe MOTOPHOE MaC/Io COrnacHo
yKasaHWAM 1 Mepam NpefoCTOPOKHOCTU, UBNIOKEHHBIM
B PyKOBO/CTBE MO 9KCNyaTaunm ABuratTens.

[na obecneyveHns ncnpaBHoM paboTbl U JONTOBEYHOCTH
MaLUMHbI PEKOMEHAYETCA NePUOANYECKN MEHATL
MOTOPHOE Mac/0 COrIacHO MHTepBasiaM, yKadaHHbIM

B MHCTPYKLMM MO SKCMyaTauuu ABuratens.

Mepep cnepyoWwmM UCNONb30BaHUEM YAOCTOBEPLTECD,
4YTO B MalLMHE HaA/Iealluii ypoBEeHb Macna.

74 OYUCTHA

Mocne KaxAoro CNOAb30BAHUA YNCTUTE MALLUHY
CcornacHo npmMBeAeHHbIM HUXKe YKasaHUAaM.
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7.41 OuYMCTHa MalLUHbI

Bcerpa npoBepsiiTe, 4TO BEHTUNALMOHHbIE
0TBEPCTUA He 3a6M1Tbl OTXOAAMM.

He ncnonb3oBaTh arpeccuBHble

KUAKOCTM 18 O4UCTKM LIACCH.

YT06bI CHU3UTB PUCK NOMXKapa, oyuLanTe
MaLlU1HY, U B HaCTHOCTK [iBUraTesIb, OT OCTATKOB
TPaBbl, IMCTbEB UM U3/IULLIKOB CMa3KM.
TwaTenbHO MOMTE MaLLWHY BOAOM

noc/ie Kam/oro KOLEHUA.

7.4.2 OuuCTHa peryuiero ysna

* YaanaiTe ocTaTKU TpaBbl U rPA3K, CKOMMBLUMECSA
BHYTPM LLIACCH, MOCKOJIbKY OHM MOTYT 3aCOXHYTb

W 3aTPYAHWUTL NOCNEAYIOLLMIM 3anNyCK MaLUKHbI.

Mpy HEOBXOAMMOCTHM AOCTYNA K HAKHEN YacTH
HaK/IOHNTE MaLLUNHY UCKJTIOYUTEIbHO Ha 60K,
yKa3saHHbI1 B pyKOBOACTBE MO aKCnyaTalmm
ABuraTens, caefya CooTBETCTBYIOWMM UHCTPYKLMAM.
MNepep Hayanom No6oro 06CyHMBaHUA
YAOCTOBEPLTECH B YCTOMYMBOCTU MaLLMHBbI.
e
. Bcayyae 60KOBOW UK 3apHeNn :
» BbIFPY3KU: HEOBXOANMO CHATb eno6 .
° ANA BbIGPOCA, EC/IM OH YCTAHOBJIEH. .
et essos s esesiosecese .

MpomoiiTe BHYTPEHHIOK YacTb PeXYLLEro

y3na cneayoLum o6pasom:

1. CHWMUTe KOHTENHep ANA c6opa Tpasbl.

2. T[loacoeauHWTe WNAHT NOAAYN BOAbI K
cneunansHomy Kpensenuto (puc. 20.A).

3. YcTaHOBWTe BbICOTY CKaLUMBaHWUA B
camoe HUKHee NOJIoKEHHE.

4. BceraaHaxoanTech 3a PYKOATKON ra30HOKOCHIKH.

5. 3anyctutb gBurartensb.

HKpacka BHyTpeHHelN YacTyu Liacch MOET OTXOAMTb CO
BpeMeHeM 13-3a abpa3nMBHOIrO BO3EMCTBUA CKOWEHHOM
TpaBbl; B 3TOM C/ly4ae HE0O6X0AMMO CBOEBPEMEHHO
MOKPbITb OKPALUEHHbIM CNOM aHTUKOPPO3UOHHOM
KpacKoW Bo n3beraHve 06pas3oBaHus praBymHbI,
KOTOpas MOXEeT NMPUBECTU K KOPPO3UK MeTanna.

7.4.3 OuMCTHa KOHTelHepa

1.  OnopoHUTE KOHTElHep ANA c6opa TpaBbl.
2. BcTpAxHWTE ero, YTo6bl OYUCTUTDL
OT OCTaTKOB TPaBbl U 3EMJIN.
3. TpomoiiTe, NpONoONOLWMTE Ero 1 NONOKUTE
€ro B MeCTO, rje OH 6bICTPO BbICOXHET.

7.5 HPEMEMHbIE FANKU U BUHTbI
CnepuTte 3a Tem, 4TO6bl raMKku U BUHTbI BbININ

3aTAHYTbI, AN1A YBEPEHHOCTH B TOM, YTO
MalvHa Bcerga 6esonacHa npu pabéoTe.

8. BHENJIAHOBOE TEXOBECJ1YHHUBAHUE

A Mepep 060k NPOBEPHOH, OYUCTHOM,
TEXHUYECKUM 06 C/IyHUBaHNEM/PEry/IMpPOBHOH
MaLuMHbI:

¢ OcTaHOBHMTe MalUHHY.
* YAocToBepbTeCh, YTO BCE NMOABHHHbIE
Y3/1bl NOJIHOCTbIO OCTAHOBUJIUCh.
 lNogoHAaNTe, NOKA ABUraTeslb OCTbIHET.
* OTcoeaHnHUTE KO/INa4yoK cBe4H (puc.21.0).
* [Mpo4ynTtarite COOTBETCTBYOL}EE PYKOBOACTBO.
* HageHbTe noAxoAALYio Of4eHAY, paboyne
nepyYaTHH M 3alUTHbIE OYKMU.

8.1 PEXYLEE NPUCNOCOBJIEHUE

Mnoxo 3aTo4eHHOE pexyllee NprucnocobneHme
BbIAWPAET TPaBY M NPUBOAMUT K NOMKENTEHMIO ra3oHa.

He npuKacaritechb K pemyijemy
npucnocob6/1eHuio, NoKa He GyAeT N3BJIeYeH KJIIoY,
M [10 TEX Mop, MoKa pemyiee npucrnocobneHne
MO/IHOCTbIO HE OCTAHOBMUTCH.

A Bce BbINO/IHAEMbIE Ha PEHYLYNX
npuUcroco6ieHNAX onepaLnn (eMOHTaH, 3aTOYKa,
6anaHCUpPOBKA, PEMOHT, MOHTaM W/WAN 3ameHa)
ABNIAIOTCA C/IOMHBIMM U TPEBYIOT CrieyHUaabHbIX
HaBbIKOB, MOMMMO MCI10/Ib30BaHNA COOTBETCTBYIOLYEro
MHCTPYMEHTa; B Le/1X 6€30MacHOCTU, OHU [OJIHHbI
Bcerga BbIMOIHATLCA B CrieLynaan3npoBaHHOM
CepBUCHOM LieHTpe.

A Bcerga 3ameHsAliTe MOBPEHAEHHOE,
MUCKPUB/IEHHOE MJIN N3HOLLIEHHOE PeHylLee
npucnoco6sieHne BMecTe ¢ BUHTaMM [J19 COXpaHEeHNs
6as1aHCUPOBHH.

BAXHO Bcerga vcronb3yiite opuriHaabHble
peyLyme nprucrnocobIeHNs, UMEILLNE KOA, yKa3aHHbIH
B TabamLe «TexHU4EeCK1E XapaKTePUCTURM».

YyuTbiBas pasBuTHE raMmbl MTPOAYKLNHU, PperyLLe
npucnocob6neHns, ykasaHHble B Tabanue «TexHu4eckune
XapaKTepUCTUKU», MOTYT CO BPEMEHEM BblTb 3aMEHEHbI
APYrMMU, C aHANOMMYHBIMU XapaKTepUCTUKaAMMU
B3aMMO3aMeHAEMOCTH M 6e30MacHOCTH B paboTe.

9. XPAHEHME

Mpexae 4em y6paTb MalMHY Ha XpaHeHue:
1. 3anycTtute ABUraTenb Ha OTKPLITOM BO3AyXxe
1 fanTe emy pa6oTaTb Ha XOJI0CTOM XOAy
[0 OCTAHOBKM, Y4TO6bI U3pacxofoBaTthb BCe
ocTaBlueecs B KapbopaTope TonnBo.
JaTtb ABUraTesnto ocTbITb.
OTcoeaunHUTe Konna4vok ceeun (puc.21.0).
TwareNbHO NOYUCTUTL MALLMHY (MYHKT 7.4).
MpoBepuTb, 4TO MaLLMHA HE UMeeT
noBpemaeHnn. Ecnn HeobxoaMmo, CBAKKUTECH
C aBTOPM30BaHHbIM CEPBUCHbLIM LLEHTPOM.
6. XpaHuTe mMalmHy:
¢ B CyxoM nomeLleHnn.
¢ 3alWuLLeHHOM OT NMOrofiHOro BO3AENCTBUA.
¢ [0 BO3MOMHOCTH, HAKPOMTE MaLUMHY YEX/IOM.
* BHe gocaraemocTu geten.
*  Y[0CTOBEPLTECH, YTO Bbl YOPaIM KOUM
W MHCTPYMEHT, UCMO/b30BaBLLMECA ANA
o6CNyHUBaHMA.

apwN
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10. NEPEMELLEHUE U TPAHCNIOPTUPOBKA

HKamablli pas, korga TpebyeTca nepeaBuHy Tb, MOAHATb,
nepeBesTH UM HAKJIOHUTb MaLUUHY, cneayeT:
Bbiknto4MTE MaLLMHY (NYHKT 6.5).
Y[0CTOBEPLTEC, YTO BCE NOABUMHbIE
Y3/1bl MOJIHOCTBIO OCTAHOBU/UCD.
¢ OTcoeanHUTE KONMAYoK cBeyn (puc.21.0).
HageTb nnoTHble paboyne nepyaTku.
MogHUMaTbL MaLLWHY, yXBaTUB €€ B TaKUX
TOYKaX, 4TO6bl OHA He BbICKO/Ib3HYNA, Y4UTbIBaA
ee BeC 1 0COBEHHOCTU KOHCTPYKLMK.
MpuBAeYb KOMYECTBO NtoAEeN, COOTBETCTBYIOLLEE
BECy MallWHbl U XapaKTepUCTUKaM TPaHCMOPTHOro
CpeAcTBa UM MecTa, B KOTOPOM HEO6X0ANMO ee
yCTaHOBUTb UM OTKYAA cieayeT ee 3abpathb.
* YA0OCTOBEPUTLCS, HTO NMPU NepeMeLLeHNM

MallMHa He HaHeceT yLiep6 1 TpaBMbl.
Mpu nepeBo3Ke MallWHbl Ha aBTOTPaHCNopTe
WU NpULiene Heo6Xo0AMMO:
Monb3oBaTtbCs cneumanbHbIMKU
nnaTgopmMamm ¢ COOTBETCTBYIOLLEMN
rpy30MN0ABEMHOCTBIO, LUIMPUHOMN U AIMHOMN.
3arpyaTb MallKHy C BbIK/IOYEHHbIM BUraTenem,
TONIKas ee, ANA Yero Heo6XoAMMO NPUBEYb
COOTBETCTBYHOLLEE KONMYECTBO /IOAEH.
OnycTUTb pexyLui y3en (NyHKT 5.6).
Pacnonomutb ee TakMM 06pa3om, 4To6bl OHa
HW ANIA KOTO He NpeAcTaB/ifna ONnacHOCTH.
MpOoYHO NPUKPENUTL e K TPaHCMOPTHOMY
CpeACcTBY TPOCAMM MM LenAMU ANA TOro, 4TO6bI
n36emwaTb ONPOKMAbIBAHUA, KOTOPOE MOKET
BbI3BaTb NOBPEHAEHUSA U yTEUKY TONMBA.

11. CEPBUCHOE OBCJIYHUBAHUE U PEMOHT

B 3TOM pyKOBOACTBE M3/10MEHbI BCE yKasaHus,
HeobXxof1Mble ANA yNpaBieHWUA MalMHOW U ANA
NpaBW/IbHOrO BbINOIHEHWA OCHOBHbIX OnepaLuii
TEXHUYECKOro 06CNYHUBAHWA, KOTOPOE JO/HKEH
BbINOJIHATL NO/b30BaTe b, [11A BbINOJHEHUA BCeX
[ENCTBUI NO PeryMpoBKe U 06CNYKMUBaHUIO, HE
OnMCaHHbIX B 9TOM PYKOBOZACTBE, 06pallaiTech K
Bawemy AMCTpMGLIOTOPY MK B CNELUanU3npoBaHHbIi
CEepBUCHbIV LEHTP, pacnonaratLuii NoAroTOBAEHHbIM
nepcoHanom n o6opygoBaHMeM, He06X0AUMbIMU ANA
NpaBW/IbHOrO BbINOIHEHWA PaGOTbI, NOAAEPHaHNUA
YpOBHS 6€30MacCHOCTH M BOCCTAHOBJ/IEHUA
nepBOHa4aIbHOro COCTOAHUA MaLLUHbI.
Onepauuu, BbINOSHEHHbIE B HENOAXOAALMX ANA
3TOro CTPYKTYpax Uan HeKBaMPULMPOBAHHBIMMN
JofibMU, NPUBOAAT K aHHYIMPOBAHUIO BCEX
BMJOB rapaHTUK U CHUMAIOT C U3rOTOBUTENA
BCIO OTBETCTBEHHOCTb 1 06A3aTeNbCTBA.
* ToNbKO aBTOPU3OBAHHbIE CEPBUCHbIE LLEHTPbI MOTY T
BbINOJIHATL rAPAHTUIHbIA PEMOHT 1 06CNYHUBaHME.
* ABTOPW30BaHHbIE CEPBMCHbIE LLeHTPbI
MCMONb3YIOT TOJILKO OPUrMHAsIbHbIE 3anacHble
4acTn. OpurnHabHble 3anacHble 4acTh 1
[l0NoNHUTEIbHOe 060pyAoBaHMe Gblnn cneLuansHo
paspaboTaHbl 418 MaLUWH JaHHOTO TUMa.
Mcnonb3oBaHWe HEOPUrMHA/IbHBIX 3anacHbIX YacTen
1 AOMOJIHUTENIbHOro 060PY/I0BaHNA HE YTBEPHAEHO
M3roToBMTENEM; UCMO/Ib30BAHUE HEOPUTMHABHBIX
3anacHbIx YacTel 1 JONOHUTENbHOTO
060py/I0BaHNA CHUMXKAET ypoBEHb 6830MacHOCTH

MallnHbl, a TaKX¥e CHUMaeT C U3rotoenTena
BCe 06A3aTeNbCTBa M OTBETCTBEHHOCTb.

12. YCJIOBUA TAPAHTUA

YcnoBua rapaHTUM pacnpocTpaHAlTCA

TO/IbKO Ha NOTPebUTeNew, T.e. He Ha
npoeccroHabHbIX NONb30BaTeNEeN.

lapaHTHA pacnpocTpaHAeTcs Ha Bce AedEeKTbI
KayecTBa MaTepuasnoB U U3rOTOB/IEHUS,
NOATBEPHAEHHbIE MECTHBIM AUCTPUGBIOTOPOM

WK CneLuanmavpoBaHHbIM CEPBUCHBIM LLEHTPOM

BO BpemsA AeMCTBMA rapaHTMMHOro nepuoaa.
MpUMeHeHWe rapaHTUKn OrpaHU4YMBaETCA PEMOHTOM UK
3aMeHoW geTanu, Kotopas 6bla1a npuaHaHa AeeKTUBHON.
PexkomeHayeTcs pas B rof, 0TBO3UTb MaLLMHY

B aBTOPM30BaHHbIM CEPBUCHbIV LEHTP AN1A
06CNyHMBAHWA, YXOA4a U MPOBEPKU UCNPABHOCTH
npeaoxpaHUTENbHbIX YCTPOMCTB.

YcnoBuem npuUMEHeHUs rapaHTumn aBnAeTca
npaBu/IbHOE TEXOBCYKMBaHNE MaLLMHBbI.
Monb3oBartenb foNKeH 6yaeT CKpynyne3Ho

cnepoBaTb BCEM YKa3aHUAM, U3/I0EHHbIM

B MPUJIOKEHHOMN JOKYMEHTaLUN.

lapaHTUA He NOKPbIBAET yLLEPO, BbI3BAHHbIN:
HepocTaTto4HbIM 03HAKOM/IEHWEM C COMPOBOANTENBHOM
[OKYMeHTauuel (pyKoBoACTBaMM MO SKCMyaTauum).
HenpaBuabHbIM UCMOIb30BAHWUEM.
HeBHMMaTENbHOCTBIO, HEGPEKHOCTHIO.

BHELWHUMU NprirHamMu (yaapbl MOSHWUU, yaapbl,
Ha/IM41e NOCTOPOHHUX NPEAMETOB BO BHYTPEHHEM
4acTW MaLLMHbI) UK HECHACTHBIMU CTyYanaMu.
HenpaBuabHLIMKW UKW HEPa3PELLEHHBIMU
M3roTOBUTENEM IKCMIyaTaLUen U MOHTaKOM.
HenpaBuabHbIM TEXOGCYKUBAHUEM.
MoandurKaume MallmnHbl.

Mcnonb3oBaHWEM HEOPUTMHABHBIX

3anyacTen (aganTupyembix 4acTen).
Mcnonb3oBaHWEM [ONOAHUTENBbHbBIX
nNpUCnocoBNeHU, He NOCTaBAEHHbIX UK

He YTBePHAeHHbIX M3roToBuTenem.

lapaHTUA TaKKe He pacnpocTpaHsaeTca Ha:

* Onepauuu nNo n1aHoBOMY/BHEMNIaHOBOMY
TEX06CNyHMBaHMIO (ONUCaHHbIE B

PYKOBOACTBE N0 3KCMayaTauum).

EcTecTBEeHHbIN M3HOC TaKWX PAaCXOAHbIX MaTepuanos,
KaK NpVUBOJHbIE PEMHU, PENYLLME NPUCNOCOBNeHUS,
dapbl, Koneca, NpeAoXpaHUTebHble 6ONTbI M NPOBOAA.
EcTecTBeHHbIN M3HOC.

YXyALWEHWe 3CTETUHECKOro COCTOAHMSA

MalUMHbI U3-3a ee SKCNayaTaLmnu.

BeuecTBa, Macno, 6eH3unH, cMasKy.

Onopbl pexyLmMx NpUcrnocobaeHn.

Jllo6ble AONONHNUTEIbHbIE PACXOAbI, CBA3AHHbIE C
NPUMEHEHWEM rapaHTWK, TaKWUE KaK TPaHCMOPTHbIE
pacxogbl A0 N0/b30BaTENA, TPAHCNOPTUPOBKA
MalUMHbI NPOAABLY, apeHAa aHan0rMyHoro
060pyA0BaHUA MU BbI30B BHELUHEN KOMMNAHWUM ANA
OCYLLECTBAEHUA NIOGBIX PAGOT N0 TEXOBCNYKUBAHMIO.
Ha aBuratenu BHyTPEHHero cropaHuvs, He ABAAOLMUECA
asuratensmu “ST.”, pacnpocTpaHseTcs rapaHTma
M3roTOBMTENA COOTBETCTBYIOLLErO ABUraTENSA,
COrNacHo yTBEPHAEHHbBIM UM YCIOBUAM.

MpaBa nosb3oBaTens 3awmLaeT 3aKOHOAATENbCTBO
ero cTpaHbl. HacTosAwaA rapaHTUA HUKaK

He orpaHuYnBaeT npas nosib3oBaTeNs,
npeAyCMOTPEHHbIX 3aKOHaMM ero CTpaHbl.
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13. TABJIMLLA TEXHUHECKOIO OBCJ1YHHUBAHUA

Onepauymsa MepuoanyHoCTL MpumeyaHuna

MALUUHA

MpoBepKa Bcex KpenneHui Ham bl pas nepeg, NYyHKT 7.5
Mcnonb3oBaHnem

MpoBepka 6e3onacHocTh / [poBepKa opraHoB ynpasieHuA Haxpabit pas nepep, NyHKT 6.2
MCMob30BaHNEM

MpoBepKa 3awuTbl 3aaHero Bbibpoca / 60KOBOro BbiGpoca. Hampabin pas nepeg, NyHKT 6.2.1
Mcnonb3oBaHnem

MpoBepKa cCoOCTOAHWA KOHTEMHepa AnA c6opa HKam bl pas nepeg, NyHKT 6.2.1

TpaBbl, 6OKOBOro ¥enoba AsfA BbiGpoca. Mcnonb3oBaHNeM

MpoBepKa pexyLero npucnocobneHns Kamapii pas nepes NyHKT 6.2.1
MCMob30BaHNEM

O6Lwan o4McTKa 1 NpoBepKa HKaxablli pas nocne pa6oTbl NyHKT 7.4

MpoBepKa Hannuusa NnoBpemaeHnin Ha MmawwmnHe. Ecnm Heobxoanmo,
CBAXMUTECH C aBTOPU30BAHHbBIM CEPBUCHbBIM LLEHTPOM.

Kampabii pas nocne pa6oThbl

3ameHa peyLLero npucnocobaeHns

NyHKT 8.1 ***

ABUTATE/Ib

MpoBepKa ypoBHA / 3anpaBKa TOMMBOM Haxpabit pas nepep, nyHKT 6.1.1
MCMOJIb30BaHNEM /7.2*

lMpoBepKa ypoBHs / 3anpaBKka MOTOPHbIM Mac/10M Hampabii pas nepeg, NyHKT 6.1.1
MCMO/Mb30BaHNEM /7.3*

MpoBepKa v YNCTKA BO3AYLIHOMO GUILTPa

*

*

lMpoBepKa 1 YNCTKa KOHTAKTOB CBEYU

3ameHa cBeyun

* CM. pyKOBOACTBO ABUraTens.

** laHHY10 onepauuio CneayeT BbiNONHATL NPU NEPBbIX NPU3HaKax HemcnpasBHOW paboThbl
*** Onepauus, KoTopas Lo/Ha 6blTb BbINOHEHA Yepe3 Ballero AUCTpubbioTopa

nnu B cneunaan3mpoBaHHOM CEPBUCHOM LieHTpe

14. BbIABJIEHUE HEMNOJIAAOK

Ecnu nocne BbINONHEHWA ONUCaHHbIX BbILLE AEMCTBUI HENONALKW HE UCYE3/IU, CBAKMUTECH C BallMM ANCTPUBBLIOTOPOM.

HEMNOJAAKA BO3MOXHAA NPUYNHA YCTPAHEHHUE
1. [suratenb He HenpasunbHana npoueaypa sanycka. BbINONHATL MHCTPYKLUMK (CM. . 6.3).
BK/IIO4AETCA MU N
caMonpoOM3BOALHO B nBuratene He xsaTtaeT MpucTynnTb K NPOBEPKE YPOBHEN
BLIK/IIOYAETCA. macna unm 6eHsunHa. macna v 6eH3uHa.

CBeua rpasHas Uan HenpasuibHOE
paccTosiHue MEXAY aIeKTPOAAMMU.

MposepuTb cBeYy (Cm.
PYKOBOACTBO ABUraTens).

Bo3ayLWwHbIV GUALTP 3aCOPEH.

MPOYUCTUTL W/MNK 3aMEHUTL HUNLTP

(Cm. pyKOBOACTBO ABUratens).

Mpo6nembl B Kap6ropaTope.

CBsAmXUTECH C aBTOPU30BaHHbLIM
CepBUCHbIM LLEHTPOM.

B KoHLe npeablayLiero ce3oHa 6eH3nH
13 ra30HOKOCW/IKU He BblJT CANT.
B03MOMXHO, NonnaBoK 3a6I0KMPOBaH.

CM. pyKOBOACTBO ABUraTe il U CBAKUTECH
C aBTOPU30BaHHbIM CEPBUCHBIM LIEHTPOM.
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2. [suratens pabotaet Bo3ayLWwHbIi GUALTP 3aCOPEH. MpoYNCTUTL U/MNK 3aMEHUTL PUNLTP
HepaBHOMEPHO, He (CM. pyKOBOACTBO ABUratens).
HabupaeT MOLWHOCTb
NPy HarpyaKe uan Ceeua rpasHas uam HenpasuibHoe MposepwTb ceeyy (Cm.

BbIK/IIOYAETCA BO paccTofHME MeX /Y 9N1eKTPOAaAMMU. PYKOBOACTBO ABUraTess).

Bpema paGoTsI. Mpo6nembl B Kap6ropaTope. CBSAXMUTECH C aBTOPU30BaHHbIM

CEpPBUCHBIM LEHTPOM.
3. 3anuBaHue guratena. | PyyHoi cTapTep 6bl1 3aeicTBOBaH CM. pyKOBO/ACTBO ABUraTens.

HEeCKO/IbKO pa3 noApazj npu
3aKPbITOM BO3AYLLUHOW 3aC/I0HKe.
Py4Hoi cTapTep 6bin 3apeicTBOBaH YCTaHOBWUTbL KONMAYOK CBEYU U
HEeCKO/IbKO pa3 noApag npu nonpo6oBaTh BKAOYUTL ABUTATEb.
0TCOEANHEHHOM KOJINayKe CBeYU. (Cm. pyKoBOACTBO ABuratens).

4. CkKolweHHanA Tpasa Pexyuiee npucnocobnexHve BbIKNOUMTB ABUraTENb U
60/1blUE HE COBUpPaeTCsa | yAapUI0Ch O NOCTOPOHHUM OTCOEAMHWUTB KOMa4YoK CBEYU.

B KOHTEMHEP. npeaMeT 1 NoABEeprIoCh yaapy. MpoBepbTe UMEIOTCS U NOBPEKAEHUA
M 06paTUTECh B CEPBUCHbIN LEHTP ANA
3aMeHbl PeXYLLero Npucnoco6aeHus,
ec/iv oHa noTpebyeTcs (NyHKT 8.1).

Ha BHyTpeHHel YacTu MoYUCTUTL BHYTPEHHIOK YacTb LWACCH,
LIaccu MMeeTCA rpAsb. 4TOGbI 06/1€rYnTh NOCTYNIEHNE
TpaBbl B KOHTEMHEP (MYHKT 7.4.2).

5. HoweHwue Tpasbl Pexyuiee npucnoco6nexune B O6paLliainTech B CEPBUCHBIN
3aTpyAHEeHo. Heya0BNeTBOPUTEIbHOM COCTOAHUM. LLeHTP ANA 3aTOYKN UK 3aMEHbI

peyLlero npucnocobaeHus.

6. Hab6nwopaetca YacTu MalumnHbl NOBPEHKAEHbI OcTaHOBUTE MaLUMHY U OTCOEANHUTE
CNULLKOM CW/IbHbIV nnn ocnabneHo. ka6enb cBeun (puc.21.0).

LyM u/unv Bubpaums LUTUDT Ha peryLem npucnocobnednn | BoiaBuTe HannymMe BO3MOMHbIX NOBPEHKAEHWUN.

BO Bpems paboTbl. BbILLEJ U3 CBOErO rHe3aa. MNpoBepbTe, HET M OCNABNEHHbIX
YyacTel 1 3aTAHUTE KX.

O6partuTech B cneumMann3nmpoBaHHbIi
CEPBUCHbIN LEHTP A/ BbINOJHEHUSA
NPOBEPOK, 3aMeHbl U PEMOHTA.
Kpennexue pexyliero BbIKNIOYMTb ABUraTENb U OTCOEANHUTD
npucnoco6neHns ocnabneHo KONMa4yoK ceeun (puc.21.0).
WU pexyLLee npucnocobneHne O6paTnTeCh B CEPBUCHbIN LIEHTP ANA
NoOBPEXAEHO. NPOBEPKU, 3aMeHbl UK pEMOHTA (MYHKT 8.1).

15. AONOJIHUTEJIbHOE OBOPYAOBAHUE

15.1

Mo TPEBOBAHUIO

KOMMNJIEKT A28 MYJIbMUPOBAHUA

TOHKO M3Me/NbYaeT CKOLLEeHHYI TpaBy U OCTaBNAET ee Ha
rasoHe BMECTO TOro, 4To6bl CO6MpaTh ee B KOHTENHED (B
MallnHax, 060pyA0BaHHbIX TaKoW ByHKLUMen) (pnc.22.0).
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. La Societa: ST. S.p.A. — Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy

2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a piedi / taglio erba

a) Tipo/ Modello Base
b) Mese/Anno di costruzione

c) Matricola

d) Motore a scoppio

3. E conforme alle specifiche delle direttive:
+ MD: 2006/42/EC

e) Ente Certificatore: /

f) Esame CE del tipo: /

+ OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
D. Lgs. 262/2002, ANNEX VI, proc. 1 (ltaly)
e) Ente Certificatore:

T
Til e 2)

land LGA*Products GmbH
31 Niirnberg — Germany

+ EMCD: 2014/30/EU
* RoHS II: 2011/65/EU - 2015/

EN 55012:2007+A1:2009
EN ISO 14982:2009

98  dB(A)
98  dB(A)
i) Ampiezza di taglio 53 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST. S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - ltalia

o) Castelfranco V.to, 01.09.2019 CEO Stiga Group
Sean Robinson
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© by ST. S.p.A.

IT « Il contenuto e le immagini del presente manuale d’uso sono stati realizzati per conto di ST. S.p.A. e sono tutelati da diritto d’autore — E’
vietata ogni riproduzione o alterazione anche parziale non autorizzata del documento.

CS * Obsah a obrazky v tomto navodu k pouziti byly zpracovany jménem spolecnosti ST. S.p.A. a jsou chranény autorskym pravem —
Reprodukce ¢i nepovolené pozmériovani tohoto dokumentu, a to i astec¢né, je zakazano.

DA ¢ Indhold og illustrationer i denne vejledning er blevet skabt p& vegne af ST. S.p.A. og er beskyttet af ophavsret — Enhver gengivelse
eller zendring, ogsa delvis, af dokumentet uden autorisation hertil er forbudt.

DE ¢ Inhalt und Bilder dieser Bedienungsanleitung wurden im Namen von ST. S.p.A. erstellt und sind urheberrechtlich geschiitzt — Jede
nicht genehmigte Vervielféltigung oder Veranderung, auch auszugsweise, dieses Dokuments ist verboten.

EN ¢ The content and images in this User Manual were produced expressly for ST. S.p.A. and are protected by copyright — any unauthori-
sed reproduction or modification to the document, either partially or in full, is prohibited.

ES ¢ El contenido y las imagenes del presente manual de uso han sido creados por ST. S.p.A.y estan protegidos por los derechos de
autor — Se prohibe toda reproduccion o modificacion, incluso parcial, no autorizada del documento.

Fl  Tamén kayttdoppaan sisaltd ja kuvat on valmistettu ST. S.p.A. -yhtién toimesta ja niit& suojaa tekijanoikeuslaki. — Asiakirjan kaikenlai-
nen kopioiminen tai muuttaminen, osittainkin, on kielletty iiman erityista lupaa.

FR ¢ Le contenu et les images du présent manuel d'utilisation ont été réalisés pour le compte de ST. S.p.A. et sont protégés par un droit
d'auteur - Toute reproduction ou modification non autorisée, méme partielle, du document, est interdite.

NL » De inhoud en de afbeeldingen van deze gebruikshandleiding werden gerealiseerd voor rekening van ST. S.p.A. en zijn beschermd
door het auteursrecht — Elke niet-geautoriseerde reproductie of wijziging, ook gedeeltelijke, van het document is verboden.

NO ¢ Innholdet og bildene i denne brukerveiledningen er utfert pa oppdrag fra ST. S.p.A. og er beskyttet ved opphavsrett - Enhver gjengi-
velse eller endring, selv kun delvis, er forbudt.

PL « Tres¢ oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji obstugi powstaty na zlecenie spotki ST. S.p.A. i sg chronione prawami autorskimi —
Zabrania si¢ wszelkiego kopiowania bgdz modyfikowania, takze czgs$ciowego, niniejszego dokumentu bez uzyskania stosownej zgody.
PT ¢ As imagens e os contetidos contidos no presente Manual do Utilizador foram expressamente criados para uso exclusivo da ST.
S.p.A., encontrando-se protegidos por direitos de autor. Qualquer tipo de reprodugéo ou alteragao, parcial ou integral, ndo autorizadas
deste Manual estao expressamente proibidas.

SK * Obsah a obrazky v tomto névode na pouzivanie boli spracované menom spolo¢nosti ST. S.p.A. a st chranené autorskym pravom —
Reprodukcie ¢i nepovolené pozmeriovanie tohto dokumentu, a to aj iastoc¢né, je zakazané.

SV ¢ Innehallet och bilderna i denna anvandarhandbok har framstallts fér ST. S.p.A. och skyddas av upphovsrétt — all form av reproduktion
eller andring, aven partiell, som inte auktoriserats &r férbjuden.

RU ¢ TecTbl 1 M306pareHns, CoAepallMecs B HaCTOALLEM PYKOBOACTBE, Oblin co3aaHbl B MHTepecax ST. S.p.A. 1 3awmiieHbl
aBTOPCKMMM NpaBamu — J1lo60e HeCaHKLIMOHMPOBAHHOE BOCMPOU3BEAEHUE UM 3MEHEHWE AOKYMEHTa 3anpeLleHo.
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